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ეძღვნება მასწავლებლის – 
პროფესორ ვალერიან. შავარაძის – ხსოვნას 

წინასიტყვა 

კავკასიის გეოპოლიტიკური რეგიონის ავტოქტონ ქართველ ერს 

სახელმწიფოებრიობის შენარჩუნება დიდ იმპერიებთან ბრძოლაში უხ- 

დებოდა. მძლავრი სახელმწიფოების სწრაფვა კავკასიის რეგიონში გან- 

მტკიცებისათვის სასიკვდილო საფრთხეს უქმნიდა ქართულ სახელმწი- 

ფოებრიობას. ეს საფრთხე განსაკუთრებით გაძლიერდა საქართველოს 

სამეფო-სამთავროებად დაშლის შემდეგ (XV საუკუნის მეორე ნახევა- 

რი), რასაც მალე, XVI საუკუნის დამდეგიდან, საგარეო მდგომარეობის 

მკვეთრი გაუარესება – კავკასიის რეგიონში ორი ისლამური სახელმ- 

წიფოს, ირანისა და ოსმალეთის, დაპირისპირება – მოჰყვა. სამხედრო- 

პოლიტიკური ვითარება კიდევ უფრო დაიძაბა მას შემდეგ, რაც XVIII 

საუკუნის დამდეგიდან რეგიონში დამკვიდრებაზე პრეტენზია რუსეთმა 

განაცხადა. ცხადია, ქართული სამეფო-სამთავროები თავს მარტო ვერ 

დაიცავდნენ, აუცილებელი გახდა სამხედრო-პოლიტიკური მოკავშირის 

პოვნა. დასავლეთ ევროპის სახელმწიფოები კავკასიის რეგიონში რე- 

ალურ ძალას არ წარმოადგენდნენ და, როგორც ჩანდა, ასეთად ვერც 

უახლოეს ათწლეულებში იქცეოდნენ. XVI-XVII საუკუნეებში ქართველ 

მეფე-მთავრებს, ქართველ დიპლომატებს მოკავშირე სამ დამპყრობელს 

– ირანს, ოსმალეთსა და რუსეთს – შორის უნდა ამოერჩია. ეს კი იმას 

ნიშნავდა, რომ არჩევანი კარგსა და ცუდს შორის კი არა, არამედ ცუდსა 

და უარესს შორის უნდა გაკეთებულიყო. ლავირება ირანს, ოსმალეთსა 

და რუსეთს შორის დროდადრო გარკვეულ შედეგს იძლეოდა, მაგრამ 

XVII საუკუნის 70-იანი წლების მეორე ნახევარსა და 80-იანი წლების 

დამდეგს მეფე ერეკლე I-ის წინაშე მთელი სიმწვავით დადგა საკითხი: 

ირანი, ოსმალეთი თუ რუსეთი? ამ კითხვაზე პასუხის გაცემა, ცხადია, 

ძალზე რთული იყო. თავისთავად პასუხგასაცემი იყო კითხვა: ვის უფრო 

მეტი შანსი ჰქონდა სამხრეთ კავკასიაში გაბატონებისა, ირანს, ოსმალეთს 
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თუ რუსეთს? ერეკლე I-ს წარმოუდგენლად მძიმე ვითარებაში უხდე- 

ბოდა გადაწყვეტილების მიღება. ქართლ-კახეთის სამეფოს არ ჰყავდა 

პროფესიონალი დიპლომატები, ირანში, ოსმალეთსა და რუსეთში არ ფუნ- 

ქციონირებდა ქართლ-კახეთის სამეფოს დიპლომატიური და სამხედრო 

დაზვერვა, მეფეს უმნიშვნელოვანესი გადაწყვეტილებების მიღება უხდე- 
ბოდა აუცილებელი ინფორმაციის არარსებობის პირობებში. ერეკლე II-მ 

თითქმის არაფერი იცოდა სამი იმპერიის კავკასიური პოლიტიკის სა- 

მომავლო გეგმების შესახებ, იმ მოსალოდნელი სამხედრო-პოლიტიკური 

დაპირისპირებების თაობაზე, რომლებსაც უახლოეს წლებში სამხრეთ 

კავკასიაში მოელოდნენ. ასეთ პირობებში ერეკლე II-მ რუსეთის იმპერი- 

ის მფარველობაში შესვლა გადაწყვიტა და აი, 1783 წელს მფარველობითი 

ხელშეკრულება – გეორგიევსკის ტრაქტატი – დაიდო. ერეკლე II გეორ- 
გიევსკის ტრაქტატის დადებიდან გარდაცვალებამდე, 1798 წლამდე, 

ყოველ ღონეს მიმართავდა, რომ რუსეთისაგან რეალური მფარველობა 

მიეღო, მაგრამ უშედეგოდ! დაუსრულებელი მოლოდინით დაღლილი და 
იმედგაცრუებული მეფე ისე წავიდა ამ ქვეყნიდან, რომ სამეფოს ხსნის გზა 

ვერ იპოვა. 

პროფესორმა ვალერიან მაჭარაძემ, ადამიანმა, რომელმაც დიდი 

როლი შეასრულა ჩემს ცხოვრებაში, რთული ოპერაციის წინ მითხრა: 

„ძალიან მინდოდა ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობის გეორგიევსკის ტრაქტატის შემდგომი პერიოდის ისტო- 

რიის შესწავლა. მე, ალბათ, ამას ვეღარ შევძლებ, მინდა ის ნაშრომები 

დავამთავრო, რომლებიც დაწყებული მაქვს (ეს ნაშრომები მეცნიერის 

გარდაცვალების შემდეგ გაურკვეველ ვითარებაში დაიკარგა – ვ.გ.), იქნ- 

ებ შენ გამოიკვლიო ეს ეპოქა. ეს ძალიან დიდი და ძნელი საქმეა, მაგრამ 

აუცილებელია“. მასწავლებლის სურვილის შესრულებას ძალზე დიდხანს 

მოვუნდი, თუმცა ახლაც არ ვიცი, შევასრულე კი დანაპირები, არის კი 
წინამდებარე წაშრომი ის, რასაც ჩემგან მოელოდა ადამიანი, რომელიც 
უკვე აშკარად. გრძნობდა ამქვეყნიური ცხოვრების დასასრულის მოახ- 

ლოებას......- _



თავი I. წყაროებისა და ლიტერატურის მიმოხილვა 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთიერთო- 

ბის ისტორია 1783 წლის ზაფხულიდან (გეორგიევსკის ტრაქტატის 

დადებიდან) 1797-1798 წლების მიჯნამდე (ერეკლე II-ის ავადმყოფო- 

ბასა და გარდაცვალებამდე) ქართულ ისტორიოგრაფიაში მონოგრაფი- 

ულად შესწავლილი არ არის. გეორგიევსკის ტრაქტატის მომზადება და 

დადება წარმოადგენს ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობის ისტორიის ბოლო მნიშვნელოვან მოვლენას, რომელიც 

მონოგრაფიულად დამუშავდა1 როგორც წყაროთმცოდნეობითი ბაზის 

სისრულით, ისე საკითხის გააზრების სიღრმით განსაკუთრებით აღსანიშ- 

ნავია ვალერიან მაჭარაძის „გეორგიევსკის ტრაქტატი“. ნაშრომში სრუ- 

ლყოფილადაა წარმოჩენილი გეორგიევსკის ტრაქტატის მომზადებისა 

და დადების ისტორია, გაანალიზებულია ის დოკუმენტები, რომლებიც 

საფუძვლად დაედო ტრაქტატს, შესწავლილია ტრაქტატისა და მასთან 

დაკავშირებული სხვა დოკუმენტების დედნები, უაღრესად საინტერე- 

სოა დოკუმენტების ფოტოპირები, საგანგებოდ დამზადებული ამ გამო- 

ცემისათვის. ავტორმა გაასწორა საკითხის ირგვლივ არსებული ბევრი 

უზუსტობა და ხარვეზი. 

§ 1. წყაროები 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთიერთობის 

ისტორია ძალზე ფრაგმენტულად აისახა XVII საუკუნის მეორე ნახ- 

ევრისა და XIX საუკუნის დამდეგის ქართულ საისტორიო მწერლობაში. 

პაპუნა ორბელიანი თავის თხზულებაში „ამბავნი ქართლისანი“ მხოლოდ 

1 XVII საუკუნის რუსულ ოფიციალურ დოკუმენტებში, ისევე, როგორც XIX 

საუკუნის დოკუმენტებში, სამეცნიერო ლიტერატურასა და პუბლიცისტიკაში 
ქართლ-კახეთის სამეფოს იხსენიებდნენ „”0V3Mი“-დ, ხოლო ერეკლე II-ს – „საქა- 
რთველოს მეფე“-დ: („LL86ხ ”C6V3MM“). 

2 იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. გამომცემლობა „საბჭო- 
თა საქართველო“, თბილისი, 1960; ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტა- 
ტი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოცტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, 

თბილისი, 1983; გიორგი პაიჭაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი და მისი ისტორიული 
მნიშვნელობა. გამომცემლობა „საბჭოთა საქართველო“, თბილისი, 1980; გეორ- 
გიევსკის ტრაქტატი. ტექსტი გამოსაცემად მოამზადა, შესავალი და შენიშვნები 
დაურთო გიორგი პაიჭაძემ. გამომცემლობა იმეცნიერება“, თბილისი, 1983. 
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1739-1758 წლების მოვლენებს ეხება და ამდენად, ჩვენთვის საინტერე- 

სო პერიოდის წყაროდ ვერ გამოდგება). ომან ხერხეულიძე, მართალია, 

1722-1787 წლების ისტორიას გადმოცემს, მაგრამ 1783-1798 წლებში 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთიერთობა ძალზე 

ფრაგმენტულად აქვს წარმოდგენილი, უმნიშვნელოვანესი მოვლენების 

აბსოლუტურ უმრავლესობას ან საერთოდ არ ეხება, ან ორი-სამი წინა- 

დადებით იფარგლება“. ომან ხერხეულიძეზე ოდნავ მეტ ადგილს უთმო- 

ბენ ჩვენთვის საინტერესო საკითხს დავით ბატონიშვილი თავის „ახალ 

ისტორიაში" და ბაგრატ ბატონიშვილი „ახალ მოთხრობაში“, თუმცა 

თემა აქაც ცალკეული ფრაგმენტის სახით არის წარმოდგენილი”. მარ- 

თალია, როგორც დავით ბატონიშვილი, ისე ბაგრატ ბატონიშვილი 1783- 

1798 წლების მოვლენებს ეხებიან, მაგრამ ქართლ-კახეთის სამეფოს რუ- 

სეთის იმპერიასთან ურთიერთობის ისტორიისათვის რაიმე საინტერესო 

მასალას ვერ გვაწვდიან. დავით და ბაგრატ ბატონიშვილების თხზულე- 

ბებთან ზედმიწევნით მსგავსებას ამჟღავნებს თეიმურაზ ბატონიშვილის 

„ახალი ისტორია“. 1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და 

რუსეთის იმპერიის ურთიერთობის ისტორიისათვის თითქმის არანაირ 

მასალას არ გვაწვდის ვახტანგ ბატონიშვილი თავის ნაშრომში „ისტო- 

რიებრი აღწერა“. 

ქართლ-კახეთის სამეფოს მთელი არქივი, მეფის კანცელარია აღა 

მაჰმად ხანის შემოსევის დროს ან დაიწვა, ან იქ დაცული მასალები 

უკვალოდ დაიკარგა. სწორედ ამიტომ დღეს ჩვენთვის უცნობია ის დო- 

კუმენტები, რომელიც ქართლ-კახეთის სამეფო კარზე მიიღეს რუსეთის 

იმპერატორებისაგან, რუსეთის იმპერიის სახელმწიფო უწყებებისა თუ 

? პაპუნა ორბელიანი. ამბავნი ქართლისანი. ტექსტი დაადგინა, შესავალი, ლე- 
ქსიკონი და საძიებელი დაურთო ელენე ცაგარეიშვილმა. გამომცემლობა „მეც- 
ნიერება“, თბილისი, 1981. 

“ომან ხერხეულიძე. მეფობა ირაკლი მეორისა. ტექსტი გამოსაცემად მოამზადა, 
გამოკვლევა, ლექსიკონი და საძიებელი დაურთო ლელა მიქიაშვილმა, გამომ- 
ცემლობა „მეცნიერება“, თბილისი, 1989. 

5 დავით ბატნიშვილი. ახალი ისტორია. ბაგრატ ბატონიშვილი. ახალი მოთხრობა. 
საქართველოს სსრ მეცნიერებათა აკადემიის გამომცემლობა, თბილისი, 1941. 
5 თეიმურაზ ბატონიშვილი. ახალი ისტორია. ტექსტი გამოსაცემად მოამზადა, 
გამოკვლევა და საძიებელი დაურთო ლელა მიქიაშვილმა. გამომცემლობა „მეც- 

ნიერება, თბილისი, 1983. 

7 ვახტანგ ბატობნიშვილი. ისტორიებრი აღწერა. სარგის კაკაბაძის გამოცემა. 
ტფილისი, 1914. 
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უწყებათა ხელმძღვანელებისაგან, კავკასიის ხაზის მთავარსარდლებისა- 

გან, ასევე, ქართლ-კახეთის სამეფოს სრულუფლებიანი წარმომადგენლის 

(მინისტრის) გარსევან ჭავჭავაძისაგან. ამ მასალების ნაწილი არა დედ- 

ნის, არამედ ასლის, შავი მონახაზის, სახით ისევ რუსეთის არქივებშია 

შემონახული. სამაგიეროდ, რუსეთის არქივებში თითქმის სრულად არის 

გადარჩენილი ქართლ-კახეთის სამეფო კარის (ერეკლე II-ის, დარეჯან 

დედოფლის, ბატონიშვილების) მიერ სანკტ-პეტერბურგში გაგზავნილი 

მრავალფეროვანი მასალა, რუსეთის საიმპერატორო კარზე ქართლ-კახ- 

ეთის სამეფოს სრულუფლებიანი წარმომადგენლის, გარსევან ჭავჭავა- 

ძის, წერილები რუსეთის იმპერატორების ეკატერინა II-ისა და პაველ !-ის, 

რუსეთის იმპერიის კანცლერისა და ვიცე-კანცლერის, საგარეო საქმეთა 

კოლეგიისა და სხვათა მიმართ, ასევე ერეკლე II-ის მიმოწერა კავკასიის 

ხაზის მთავარსარდალთან, ქართლ-კახეთის სამეფოს თაობაზე კავკა- 

სიის ხაზის მთავარსარდლის მიმოწერა რუსეთის საიმპერატორო კარსა 

თუ ცალკეულ სახელმწიფო უწყებასთან. ეს მრავალფეროვანი მასალა, 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთიერთობის ის- 

ტორიის შესასწავლად უთუოდ პირველხარისხოვანი და ღირებული, 

გამოაქვეყნა სანკტ-პეტერბურგის უნივერსიტეტის პროფესორმა ალე- 

ქსანდრე ცაგარელმა (1844-1929). 1783-1798 წლებს ეხება ამ გამოცე- 

მის მეორე ტომის პირველი! და მეორე ნაკვეთები?. ალექსანდრე ცაგარ- 

ლის პუბლიკაციის დონე, ცხადია, ვეღარ აკმაყოფილებს თანამედროვე 

მოთხოენებს, მაგრამ, მიუხედავად ამისა, მეცნიერის ღვაწლი განუზომ- 

ლად დიდია პრობლემის შესწავლის საქმეში, ეს გამოცემა დღესაც სამაგი- 

დო წიგნად რჩება საკითხით დაინტერესებულთათვის. 

1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპე- 

რიის ურთიერთობის ისტორიის შესწავლისას მკვლევარი გვერდს ვერ 

აუვლის სტეპან ბურნაშევის (1743-1824)) ქართლ-კახეთის სამეფოს 

მ (ეგM0+ხ! M ,00VIIC MCI0C0M906CMM6C /#0MVMCIMხ), 0I0CიVM0C0 #0 I0V3VMM. ICM II, 

8ხIიVCL I. წ0V3MLICMM6 #C6MCIხI. C 1768 ი0 1801 (§0/. I10/, 00/,3M#LM#6CM /#L. /#ს. LI8(206C/1M, 

C.- I16+606VიX, 1898. 
9 (08M01ხI M #1 0VIMC MCI00MM6CMV6 00MVM6CIM%ხI XVIII CC0M6IM8 0++0CM9Mს1IM0CიM #00 ”0V3MM. 

10M II, 8ხIიVCV II. C 1769 ი0 1801 (0/. (104, 00#02MLIM6% #.. /#ბ. LL9-806C/M. C.- II6CIC06V0L, 

1902. 
1 სტეპან ბურნაშევი (1743-1824)- რუსი სახელმწიფო და სამხედრო მოღვაწე, 
კარტოგრაფი, დიპლომატი, გენერალ-პორუჩიკი (1790 წ.), მონაწილეობდა რუ- 
სეთ-ოსმალეთის 1768-1774 წლებისა და 1787-1791 წლების ომებში, რუსეთის 
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პოლიტიკური მდგომარეობის აღწერას, რომელიც სათაურით „M20+VM2 

ICV3MM“, 1793 წელს გამოიცა ქ. კურსკში, ხოლო 1896 წელს – თბილის- 

ში''. პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევის „M30+MMIმ | 0V3MM“ თბილისში ნამსახ- 

ური რუსი მოხელის მემუარებს არ წარმოადგენს. ესაა ქართლ-კახეთის 

სამეფო კარზე რუსეთის იმპერიის სრულუფლებიანი წარმომადგენლის 

(მინისტრის) ოფიციალური მოხსენება ან ამ მოხსენების ოდნავ სახეცვ- 

ლილი ვარიანტი. ამ მოხსენებისათვის მასალებს მისი ავტორი ქართლ- 

კახეთის სამეფოში ყოფნის პერიოდში (1783-1787 წწ.) აგროვებდა. ყოვე- 

ლივე ზემოთ აღნიშნულის გამო სტეპან ბურნაშევის „M20+M#M98 (0V3#M“ 

უაღრესად საინტერესო წყაროა. 

1901 წელს სერგეი ბურნაშევმა (1875-1929)! გამოსცა დოკუ- 

მენტებისა და მასალების კრებული, რომელშიც პირველად გამოქვეყნ- 

და ქართლ-კახეთის სამეფო კარზე რუსეთის იმპერიის სრულუფლე- 

ბიანი წარმომადგენლის (მინისტრის) პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევის 

ცხოვრებისა და მოღვაწეობის ამსახველი მასალები, რომლებიც რუსი 

მოხელის საქართველოში ყოფნის პერიოდს (1783-1787 წწ.) ეხება!?. სერ- 

გეი ბურნაშევის მიერ გამოქვეყნებული დოკუმენტები და მასალები ბევრ 

საინტერესო საკითხს ფენს ნათელს. 

  

იმპერიის მმართველი სენატის წევრი (1798-1800 წწ.). 1783 წელს, გეორგიევს- 

კის ტრაქტატის დადებამდე, დაინიშნა კომისიონერად (რწმუნებულად) ერეკლე 

I-ისა და სოლომონ I-ის კარზე, გეორგიევსკის ტრაქტატის დადების შემდეგ იყო 

რუსეთის იმპერიის სრულუფლებიანი ნარმომადგენელი (მინისტრი) ქართლ-კახ- 
ეთის სამეფო კარზე და ქართლ-კახეთის სამეფოში მყოფი რუსეთის ჯარის ორი 

ბატალიონის მეთაური (1783-1787 წწ). სამსახურიდან გადადგა 1800 წელს. 
 M30IMII2 (0V3VV M7IM 0იMC9LMM6C M0/MI/MVყ06CMმI0 C0CI09MLM8 L80C.8 M20+8/VMCM2(0 M 

M2XCXCMMICM2I0. C906იმ6M06 ოი006ხI!83ICLIIIVM ი0M ნ/0 8ხIC090CI8C LL 300 Mმ0I2MMLMCM0M 

VM M3X6CVVLICM0CM VI0C2MV7IMM LCMV0C8308VVყC ი0MM08MV#0M M M88300600M ნVნM2M0I68ხIM 8 

'IMCდ/IMC6C 8 1786 IL. V13/,2+LLM6C M#.LI. 60”VM682, IVIდიVC, 1896. 

“სერგეი ბურნაშევი (1875-1929) –რუსეთის იმპერიის მინისტრთა საბჭოს 

ჩინოვნიკი, კამერგერი. 1797 წლიდან მუშაობდა მინისტრთა საბჭოს კანცელა- 
რიაში, მონაწილეობდა რუსეთ-იაპონიის ომში (1904-1905), 1913 წელს მიენიჭა 

კამერგერის, ხოლო 1914 წელს –ნამდვილი სახელმწიფო მრჩევლის წოდება, 
1914-1915 წლებში იყო კავკასიის მეფისნაცვლის საგანგებო დავალებათა მოხ- 
ელე, 1917 წლის ოქტომბრის კონტრრევოლუციური სახელმწიფო გადატრი- 

ალების შემდეგ წავიდა ემიგრაციაში, ცხოვრობდა პოლონეთში. 

13 LI08ხ)6 M28+00M28#ხ! XM3LC6C00MCმ9MM8 M ,(60+6/ხM0CVM C. #). ნV0ი3ს!8ცმ, 6ხI8LI2(0 

8 ICV3MM C 1783 ი0 1787 «. C06ლ0მი V M3/4მ2#ი C. LI. ნVიM3L)68. II0/0, 060,8MIIM6% #. #. 

LIმ-806»იM. C.-II6+6066Vდ!, 1901. 
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§ 2. ლიტერატურა 

1787-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმ- 

პერიის ურთიერთობის ისტორიის საკითხები რუსულ ისტორიოგრა- 

ფიაში პირველად პიოტრ ბუტკოვმა (1775-1858)'“ გააშუქა ნაშრომში 

„Mმ8760M87ხ! 099 M080M MCI00MM M38M23მ, C 1722 ი0 1803 +0ე,“,!5 მართალია, 

პიოტრ ბუტკოვს მთელი კავკასიის (ჩრდილო და სამხრეთი კავკასიის) ის- 

ტორია აქვს წარმოდგენილი, მაგრამ 1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის 

სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთიერთობას საკმაოდ დიდი ადგილს 

უთმობს. პიოტრ ბუტკოვის დამსახურებაა ის, რომ მან სამეცნიერო მი- 

მოქცევაში პირველმა შემოიტანა დიდი მოცულობის საარქივო მასალა 

და შექმნა გამოკვლევა, რომელსაც დღესაც არ დაუკარგავს ისტორი- 

ულ-კვლევითი ღირებულება. პიოტრ ბუტკოვი რუსეთის იმპერიის ის- 

ტორიოგრაფიის წარმომადგენელია, მისი მიზანია რუსეთის კავკასიური 

პოლიტიკის გამართლება. ამასთან ერთად, ისტორიკოს პიოტრ ბუტკო- 

გის ნაშრომი ზოგ შემთხვევაში ობიექტურობას ინარჩუნებს და ამდენად, 

არ გამოდგება რუსეთის იმპერიის კავკასიური პოლიტიკის ხოტბისათ- 

ვის, რუსეთის საიმპერატორო კარის პოლიტიკისა და რუსეთის იმპერიის 

სახელმწიფო უწყებათა, რუს პოლიტიკოსთა და სამხედროთა პრაქტი- 

კული საქმიანობის გასამართლებლად. 

1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპე- 

4 პიოტრ ბუტკოვი (1775-1857) – ისტორიკოსი, აკადემიკოსი, სენატორი, გენ- 

ერალ-ლეინტენანტი.სამსახური დაიწყო ვლადიმირის დრაგუნთა პოლკში, კა- 
ვკასიაში სამხედრო სამსახურის პერიოდში აგროვებდა მასალებს რუსეთ-კა- 
ვკასიისა და რუსეთ-ირანის ურთიერთობის ისტორიისათვის, 1802-1803 წლებში 

იყო საქართველოს მთავარსარდლის გენერალ კარლ კნორინგის კანცელარიის 
მმართველი, 1803 წელს სამსახურიდან გადადგა და სანკტ-პეტერბურგში ეწეო- 

და სამეცნიერო მოღვაწეობას, 1805 წელს სამხედრო სამსახურში დაბრუნდა, 
1809 წელს მიენიჭა გენერალ-აუდიტორ-ლეინტენენტის სამხედრო წოდება და 
მსახურობდა მოლდოვაში რუსეთის არმიაში, 1823 წლიდან მსახურობდა ფი- 
ნეთის გენერალ-გუბერნატორის საგანგებო საქმეთა მოხელედ, ·1828 წელს 
დაინიშნა რუსეთის იმპერიის შინაგან საქმეთა სამინისტროს საბჭოს წევრად, 
ორგზის ასრულებდა მინისტრის მოვალეობას, 1841 წელს აირჩიეს რუსეთის იმ- 
პერიის მეცნიერებათა აკადემიის წევრად, 1849 წელს– სენატორად. ჩგამოქვეყ- 
ნებული აქვს ნაშრომები საქართველოსა და კავკასიის ისტორიიდან, კერძოდ, 
რუსეთ-საქართველოს და რუსეთ-კავკასიის ურთიერთობის ისტორიიდან. 
15 II, L. ნVIM08. MI3160M3/4ხ) #9 M0900M MCI006MM M28#83მ, C 1722 ი0 1803 (0/. VყმCხ 

810ლმ9. C.-II0+606V9X, 1869. 

10



რიის ურთიერთობის ისტორიის ცალკეულ საკითხს აშუქებს ნიკოლაი 

დუბროვინი (1837-1904) თავის გამოკვლევაში“ I600LMM XII ი0C/6/0#M% 
სმ8ხ (0V3MM M II0MC00/MIMCLLM6C 60 M ჩ0CCMV”, რომელიც პირველად 1867 

წელს, ხოლო მეორედ 1897 წელს გამოიცა”. კიდევ უფრო საინტერესოა 

ნიკოლაი დუბროვინის მრავალტომეული „MC900M8 80MVMხ! M 8იმ/0ხIყ906C82 

0VCCMMX 8 M88M236“, რომლის მეორე!" და მესამე? ტომები ჩვენს საკვლევ 

პერიოდს ეხება. პიოტრ ბუტკოვის მსგავსად, ნიკოლაი დუბროვინმაც 

დიდი მოცულობის საარქივო მასალა შემოიტანა სამეცნიერო მიმოქცევ- 

აში, გამოიყენა უკვე გამოქვეყნებული დოკუმენტები და მასალები. თა- 

ვის დროზე ნიკოლაი დუბროვინის გამოკვლევები ერთ-ერთ საუკეთესოდ 

ითვლებოდა, მას დღესაც არ დაუკარგავს სამეცნიერო ღირებულება. აქვე 

უნდა აღინიშნოს, რომ ნიკოლაი დუბროვინი, პიოტრ ბუტკოვისაგან გან- 

სხვავებით, რუსეთის იმპერიის კავკასიური პოლიტიკის აშკარა მეხოტ- 

ბედ გვევლინება და ხშირად ყოველგვარი დასაბუთების გარეშე ამართ- 

ლებს რუსეთის საიმპერატორო კარის პოლიტიკას, რუსეთის იმპერიის 

სახლმწიფო უწყებათა, რუს პოლიტიკოსთა და სამხედროთა დამოკიდე- 

ბულებას ქართლ-კახეთის სამეფოს ბედისადმი. ნიკოლაი დუბროვინის 

ნაშრომი დაზლვეული არ არის ფაქტობრივი უზუსტობებისგანაც. 

1899 წელს თბილისში გამოიცა საინტერესო გამოკვლევა – 

„VC00MV06CMVM 0V60M M28M23CMVX 80MM 01 MX Mმ92/2 ,40 M0MC00/#MIM6CMM9 

(ნCV3MM. M CI0/161V 38L9MIM9 IMCდ7IMC8 0VCCMMMVM 80MCM2M.M 26-I0 #0M86098 1799 

1 ნიკოლაი დუბროვინი (1837-1904) –ისტორიკოსი, აკადემიკოსი, გენერალ- 

ლეინტენანტი. განათლება მიიღო პოლოცკის კადეტთა კორპუსსა და მიხეილის 
საარტილერიო აკადემიაში, მსახურობდა ლეიბ-გვარდიაში, 1869 წელს დაინიშნა 
რუსეთის იმპერიის სამხედრო სამინისტროს მთავარ შტაბში სამხედრო-ისტორი- 
ული ხასიათის სამუშაოს საწარმოებლად, 1878 წელს მიენიჭა გენერალ-მაიორის 
სამხედრო წოდება, 1882 წელს დაინიშნა მთავარი შტაბის სამხედრო-სასწავლო 
კომიტეტის წევრად, 1888 წელს მიენიჭა გენერალ-ლეინტენენტის სამხედრო 
წოდება, 1886 წელს აირჩიეს რუსეთის მეცნიერებათა აკადემიაში, 1893 წელს 

არჩეული იქნა მეცნიერებათა აკადემიის მდივნად, ჩგამოქვეყნებული აქვს სამხ- 
ედრო-ისტორიული ხასიათის ნაშრომები რუსეთისა და კავკასიის ისტორიიდან. 
17 LI. #V6008M#. (C00IMM XII ი0C0M6/+#%#%M L80ხ LCV3MM M II0MC006/MMMC+I#C C8 M ჩ0CCMM#. 

C.-II16CI1606Vი, 1867. M3/)29MMC 8+0ლ000C, C.-II01606VღV, 1897. 

18 LI. Vნიი8M.. VMC70ლ0Mჩმ 80MLხ! M 8/12/7)ხIM96CL83 0VCCMMX #Mგ M28M3306.0M II. C.- 

IIი+-6ი6ნVი0I,1886. 
1? LI. MV#6ი0ს%M. MC0ლ0M9 80MMხ!I M 8/M2/ხI96CI8მ 0VCCMMX #M82გ M28M23C 10M III. C.- 

IIXCIC6V0ი1886 
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”ცეგ.“29 წიგნი ვასილი პოტტოს (1836-1911)“' რედაქციით გამოვიდა. პი- 

ოტრ ბუტკოვისა და ნიკოლაი დუბროვინის გამოკვლევებისაგან განსხ- 

ვავებით, ვასილი პოტტოს რედაქციით გამოცემული" MC-00M90CMMM 0900M 

M98M23CMMX 80MLI CL VX LმVმM8 #0 ი0MC00/0MMCVM8 (0V3MM" მანამდე უცნო- 

ბი საარქივო დოკუმენტებისა და მასალების სამეცნიერო მიმოქცევაში 

შემოტანით არ გამოირჩევა, იგი ძირითადად უკვე გამოცემულ დოკუ- 

მენტებსა და მასალებს, ასევე არსებულ სამეცნიერო გამოკვლევებს (მათ 

შორის პიოტრ ბუტკოვისა და ნიკოლაი დუბროვინის გამოკვლევებს) 

ეყრდნობა, სამაგიეროდ, „კავკასიური ომების ისტორიული ნარკვევი“ 

მანამდე გამოცემული ყველა ნაშრომისაგან გამოირჩევა მეცნიერული 

დონით, გამოკვლევისათვის დამახასიათებელი ყველა ნიშან-თვისებით. 

ამასთან ერთად, გარკვევით უნდა აღინიშნოს, რომ ვასილი პოტტოც 

რუსეთის იმპერიის კავკასიური პოლიტიკის მეხოტბეა. 

21 MC00M90CMVM 09060M M28M83CMMX 80VL 01 MX #მ9მიმ ,0 M0MC00/MLC.8 (0V3MM. 

M C0ი96IVM6 3მ59MIVMი0 IMდიMC2 0VCCMMMM# 80MCM98MM 26-00 909560M 1799 #0/2. I109/, 

ნიე,მMსიძ4CI0 (CL60მი-M28M003 ზ. II0I10. V302+M6C 800L+ძ0-MCI00MM6CM2(0 0+06/83 ი0ნM 

ს)I866 M88Mმ3CLV2L0 800L-IL2700 0MნVIმ. IMCდ7MMC, 1899. 

2? ვასილი პოტტო (1836-1911) – გარუსებული გერმანელი, გენერალ-ლეიტენ- 
ანტი, სამხედრო ისტორიკოსი. სწავლობდა ჯერ ტულის კადეტთა კორპუსში, 

ხოლო შემდეგ – ორიოლის კადეტთა კორპუსში, 1855 წლიდან მსახურობდა 

ნოვოროსიის დრაგუნტთა პოლკში, ყირიმის ომის (1553-1855) დროს, 1855 
წელს, მონაწილეობდა ყარსის ბლოკადასა და ციხე-სიმაგრის აღებაში, 1857 
წელს მიენიჭა პორუჩიკის, ხოლო 1862 წელს შტაბს-კაპიტნის სამხედრო წო- 
დება, 1863-1864 წლებში მონაწილეობდა პოლონეთში მიმდინარე აჯანყების 

ჩახშობაში, 1866 წელს დაინიშნა კავალერისტთა სასწავლებლის მასწავლებლად, 

იმავე წელს ჩაირიცხა ლეიბ-გვარდიის პოლკში შტაბს-როტმისტრად, 1870 წელს 

მიენიჭა მაიორის სამხედრო წოდება და დაინიშნა ორენბურგის იუნკერთა სას- 
წავლებლის უფროსად. 1872 წელს მიენიჭა პოდპოლკოვნიკის, ხოლო 1877 წელს 

პოლკოვნიკის სამხედრო წოდება, 1881 წლიდან რუსეთის იმპერიის სამხედრო 

სამინისტროში მუშაობდა, 1885 წელს სამსახურიდან გადადგა. 1887 წელს კვ- 

ლავ დაბრუნდა სამხედრო სამსახურში, 1896 წელს დაინიშნა კავკასიის სამხ- 

ედრო ოლქის შტაბის სამხედრო ისტორიული განყოფილების უფროსად, 1896 

წელს მიენიჭა გენერალ-მაიორის, ხოლო 1907 წელს – გენერალ-ლეინტენენტის 

სამხედრო წოდება, გარდაიცვალა თბილისში,ჩგამოქვეყნებული აქვს სამხედრო- 

ისტორიული ხასიათის ნაშრომები რუსეთისა და კავკასიის ისტორიიდან. 
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XIX საუკუნესა და XX საუკუნის დამდეგს მოღვაწე რუს ისტორ- 

იკოსთა (პიოტრ ბუტკოვის, ნიკოლაი დუბროვინის, ვასილი პოტტოს და 

სხვ.) დაწყებული საქმე გააგრძელეს რუსმა საბჭოთა ისტორიკოსებმა. 

გარკვევით უნდა აღინიშნოს, რომ საბჭოთა მეცნიერები რუსეთის იმ- 

პერიის ისტორიკოსებთან შედარებით გაცილებით მძიმე მდგომარეო- 

ბაში აღმოჩნდნენ. თუ XIX საუკუნეში თითქმის არავითარი შეზღუდვა 

არ არსებობდა საარქივო მასალებისა და დოკუმენტების გამოყენების 

მხრივ, საბჭოთა ხელისუფლებამ მკაცრი ცენზურა დააწესა არქივებზე, 

მასალების ნაწილი მიუწვდომელი გახდა ისტორიკოსებისათვის. ისიც 

აღსანიშნავია, რომ XIX საუკუნეში მოღვაწე ისტორიკოსები თითქმის არ 

იზლუდებოდნენ ცენზურისაგან, საბჭოთა ისტორიკოსების ნაშრომები 

კი მხოლოდ მკაცრი ცენზურის გავლის შემდეგ თუ იხილავდნენ დღის 

სინათლეს. ცხადია, ასეთ პირობებში საქართველო-რუსეთის ურთიერ- 

თობის ისტორიის ობიექტური შესწავლა შეუძლებელი იყო. ყოველივე 

ამას თან დაერთო ერთი უარყოფითი ტენდენცია: საბჭოთა ისტორიო- 

გრაფია, რუსეთის იმპერიის ისტორიოგრაფიის მსგავსად, ცდილობდა 

გაემართლებინა რუსეთის საიმპერატორო კარის პოლიტიკა ქართული 

სამეფო-სამთავროების მიმართ, რაც მხოლოდ ჭეშმარიტების მიჩქმალ- 

ვის გზით იყო შესაძლებელი. ამიტომაა, რომ საბჭოთა ეპოქაში შექმნილ 

ნაშრომებს თითქმის არანაირი მეცნიერული ღირებულება არ გააჩნდა. 

სამართლიანობა მოითხოვს აღინიშნოს, რომ რუსმა საბჭოთა ისტორ- 

იკოსებმა შეძლეს საინტერესო საარქივო მასალების მოძიება და გამო- 

ქვეყნება, რამაც გაზარდა ინტერესი იმ დოკუმენტაციისადმი, რომელიც 

საქართველო-რუსეთის ურთიერთობის ისტორიის შესახებ არქივებში იყო 

დაცული. ამ მასალების მცირე ნაწილი ნიკიტა ხრუშჩოვისეული ე.წ. 

„დათბობის“ პერიოდში გამოქვეყნდა (ცხადია, სათანადო განზოგადები- 

სა და დასკვნების გარეშე), ხოლო გაცილებით დიდი ნაწილი – მომ- 

დევნო ათწლეულებში, განსაკუთრებით – მიხეილ გორბაჩოვისეული ე.წ. 

„პერესტროიკის“ დაწყების შემდეგ. რუს ისტორიკოსებთან ერთად ორივე 

მოვლენით კარგად ისარგებლეს ქართველმა ისტორიკოსებმაც. 

1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპე- 

რიის ურთიერთობის ისტორიას რამდენიმე რუსი ისტორიკოსი შეეხო. 

მათ შორის უნდა მოვიხენიოთ ოლგა მარკოვას ნაშრომი, რომელიც 
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XVII საუკუნის რუსეთის კავკასიურ პოლიტიკას ეძღვნება.” ოლგა მარ- 
კოვამ სამეცნიერო მიმოქცევაში შემოიტანა მანამდე უცნობი მრავალ- 

ფეროვანი საარქივო მასალა. ისევე, როგორც XIX საუკუნეში მოღვაწე 

რუსი ისტორიკოსები (პიოტრ ბუტკოვი, ნიკოლაი დუბროვინი, ვასილი 

პოტტო), ოლგა მარკოვაც გარკვეულწილდსტდ სუბიექტურია, რადგან ცდი- 

ლობს გაამართლოს რუსეთის კავკასიური პოლიტიკა, მიჩქმალოს ხე- 

ლისუფლებისათვის არასასურველი ფაქტები და მოვლენები, შედეგად 

ისტორიული პროცესის გაყალბება მივიღეთ. 

ქართველ მეცნიერთაგან 1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთიერთობის ისტორიის ცალკეული 

საკითხები პირველად პლატონ იოსელიანმა (1809-1875) გააშუქა. მისი 

წიგნი ქართლ-კახეთის უკანასკნელი მეფის, გიორგი XII-ის, ცხოვრები- 

სა და მოღვაწეობის შესახებ პირველად ავტორის სიცოცხლეშივე, 1867 

წელს, გამოიცა, მეორედ – 1895 წელს, მესამედ 1936 წელს, მეოთხედ – 

1978 წელს“). 1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის 

იმპერიის ურთიერთობის ისტორიის გაშუქების თვალსაზრისით პლატონ 

იოსელიანის ნაშრომი საგრძნობლად ჩამოუვარდება პიოტრ ბუტკოვისა 

და ნიკოლაი დუბროვინის ნაშრომებს, იგი ბევრად ნაკლები ღირებულები- 

საა ვასილი პოტტოს რედაქციით გამოცემულ ნაშრომთან შედარებითაც. 

პირველ რიგში, ეს ეხება წყაროებისადმი კრიტიკული დამოკიდებულების 

უგულებელყოფას. გარდა ამისა, პლატონ იოსელიანის ნაშრომს აქვს 

ორი სერიოზული ნაკლი: 1. ავტორი აშკარად ტენდენციურია ქართლ- 

კახეთის სამეფო სახლის (ერეკლე II-ის, დედოფალ დარეჯანის, ბა- 

ტონიშვილების) მიმართ; 2. ავტორი აშკარად ამჟღავნებს მოვლენათა 

2.0, II. M20M082. ჩ0CC#9, 33M88M33ხ6 M M6CXCIVIM300/0+MხI6C 01MI0LI0LM98 8 XVIII 8CMC6. 

V3/03+16#/ხCL80 „.I3VM3”, M0CM82, 1966. 

2 პლატონ იოსელიანი. ცხოვრება მეფის გიორგი XIII-სა. თფილისი, ჩყიზ (1867); 

პლატონ იოსელიანი. ცხოვრება მეფე გიორგი მეცამეტისა და საქართველოს 
რუსეთთან შეერთება. ზაქარია ჭიჭინაძის გამოცემა. თფილისი, 1895; პლატონ 

იოსელიანი. ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა. აკაკი გაწერელიას შესავალი წერ- 
ილით, რედაქციითა და შენიშვნებით. გამომცემლობა „ფედერაცია“, ტფილისი, 

1936; პლატონ იოსელიანი. ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა. გამომცემლობა 

„საბჭოთა საქართველო“, თბილისი, 1978. 
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რუსოფილური პოზიციიდან შეფასების ტენდენციას. 

პიოტრ ბუტკოვზე, ნიკოლაი დუბროვინსა და ვასილი პოტტოზე, 

როგორც ისტორიკოსი, გაცილებით მაღლა დგას ზურაბ ავალიშვილი 
(1874-1944). ცხადია, ამ შემთხვევაში ჩვენ მხედველობაში გვაქვს 1783- 

1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთ- 

იერთობის ისტორიის საკითხების შესწავლა. 1901 წელს სანკტ-პეტერ- 

ბურგში რუსულ ენაზე გამოიცა ზურაბ ავალიშვილის „II0MC00/M-M0LM6 

(CV3MM M« ნ0CCMM.““, 1906 წელს ნაშრომი მეორედ დაიბეჭდა თბილისში?”. 

2011 წელს იგი მესამედ გამოიცა მოსკოვში? ზურაბ ავალიშვილის 

მიზანი არ ყოფილა 1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და 

რუსეთის იმპერიის ურთიერთობის მონოგრაფიულად გამოკვლევა, თუმ- 

ცა ამ პერიოდის შესახებ ავტორს ბევრი საყურადღებო მოსაზრება აქვს 

გამოთქმული. ზურაბ ავალიშვილის გამოკვლევის მეცნიერული ღირებ- 

ულება განაპირობა იმან, რომ ავტორი ზედმიწევნით კარგად იცნობდა 
გამოქვეყნებულ წყაროებასა და ისტორიოგრაფიულ მემკვიდრეობას. 

ზურაბ ავალიშვილმა სამართლიანად უარყო რუსი ისტორიკოსების ზო- 

გიერთი მცდარი დებულება, მაგრამ თავად რუსული ოფიციალური ის- 

ტოგრიოგრაფიის გავლენისაგან მთლად ვერ განთავისუფლდა. ავტორი 

ხშირად თითქოს ობიექტურად აფასებს მოვლენას, მაგრამ არ უღრმა- 

ვდება ამ მოვლენის გამომწვევ მიზეზებს და ნებსით თუ უნებლიეთ ოფი- 

ციალური რუსული ისტორიოგრაფიის შეხედულებას იზიარებს. ალბათ 

ამითაა გამოწვეული ის, რომ 2011 წელს მოსკოვში ზურაბ ავალიშვილის 

ნაშრომი მესამედ გამოიცა. 

1906 წელს სანკტ-პეტერბურგში რუსულ ენაზე ცალკე გამოცემად 

დაიბეჭდა ივანე ჯავახიშვილის ნაშრომი „M00/MIM906CM06 M C0LMმ0#6606 

0,8VXCLM6 8 II0V3MM 8 XIX 8.“”?. ნაშრომი შევიდა ივანე ჯავახიშვილის თხ- 

ზულებათა თორმეტტომეულის მეთორმეტე ტომში?ზ. ნაშრომის შესავალ 

ნაწილში ივანე ჯავახიშვილი მოკლედ ეხება 1783-1798 წლების მოვ- 

243, M#83/08. II0MC06/0,M#.90C+M6C | 0V3MM M –0CCVV. C-II6+C06VიI, 1901. 

253, #83837408. II0MC00/MLCIM#6C I0V3MM M –0CCVM. V30,2+#46 81000C, IM6იM#C, 1906. 

26 ვVი26 #83ი08. II0#MC06/,)6CLIMM6 (0CV3MM M« –0CCVM. M30216MხCI80 «8096», M0CV83, 

2011. 

27 Mი0/48.-00L. #0383X08. (100MIVVყ0CV06C M C0LI2/IხLM06C /#8M)4C.MVMC 8 (0CV3MM 8 XIX 8. 

MM9IIMI0M3/0,270იMხCL80 «C3M301880ი0», C.-II6+606Vი-, 1906. 

2 ივანე ჯავახიშვილი. თხზულებანი თორმეტ ტომად. ტომი XII. თბილისის უნი- 
ვერსიტეტის გამომცემლობა, თბილისი, 1998, გვ, 434-458. 
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ლენებს, მათ შორის ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობას. შედარებით ვრცლად ჩერდება ივანე ჯავახიშვილი ამ 

საკითხზე 1919 წელს გამოცემულ ნაშრომში „დამოკიდებულება რუსეთ- 

სა და საქართველოს შორის მე-XVIII-ე საუკუნეში“? ეს ნაშრომიც შესუ- 

ლია ივანე ჯავახიშვილის თხზულებათა თორმეტტომეულის მეთორმეტე 

ტომშიპ?. ნაშრომის მეხუთე თავი („1783 წ. ხელშეკრულების შედეგები“), 

მეექვსე თავი (რუსეთის მიერ მიტოვებული საქართველოს მდგომარეო- 

ბა"), მეშვიდე თავი (აღა-მაჰმად-ხანის შემოსევა საქართველოში“) და 

მერვე თავი (რრუსეთის გალაშქრება აღა-მაჰმად-ხანისა და სპარსეთის 

წინააღმდეგ 1796 წ. მისი მოჩვენებითი და ნამდვილი მიზეზები და დასას- 

რული") სწორედ 1783-1798 წლების შეფასებას ეძღვნება"!. ივანე ჯავახ- 

იშვილის დამსახურება იმაში მდგომარეობს, რომ მან უარყო პიოტრ ბუტ- 

კოვის, ნიკოლაი დუბროვინის, ვასილი პოტტოს, პლატონ იოსელიანისა 

და ნაწილობრივ ზურაბ ავალიშვილის შეხედულებანი და წარმოადგინა 

1783-1798 წლების მოვლენათა ახლებური გააზრება. 

1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპე- 

რიის ურთიერთობის ისტორიას ეხება სარგის კაკაბაძე 1922 წელს გამო- 

ცემულ ნაშრომში „საქართველოს ისტორია. ახალი საუკუნეების ეპოქა 

(1500-1810 წწ.).” 1997 წელს გამოიცა სარგის კაკაბაძის „ქართველი 

ხალხის ისტორია.1783-1921“.3 ამ ნაშრომში კიდევ უფრო დიდი ადგილი 

ეთმობა ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთიერთო- 

ბის ისტორიას.“ 

27 ივ. ჯავახიშვილი. დამოკიდებულება რუსეთსა და საქართველოს შორის მე- 
XVIII-ე საუკუნეში. ქართული კლუბის გამოცემა. თბილისი, 1919. 

2 ივანე ჯავახიშვილი. თხზულებანი თორმეტ ტომად. ტომი XII. თბილისის უნი- 
ვერსიტეტის გამომცემლობა, თბილისი, 1998, გვ. 398-433. 

? ივ. ჯავახიშვილი. დამოკიდებულება რუსეთსა და საქართველოს შორის მე- 
XVII-ე საუკუნეში. ქართული კლუბის გამოცემა. თბილისი, 1919, გვ. 32-49; 

ივანე ჯავახიშვილი. თხზულებანი თორმეტ ტომად. ტომი XII. თბილისის უნი- 

ვერსიტეტის გამომცემლობა, თბილისი, 1998, გვ. 416-426. 

2? სარგის კაკაბაძე. საქართველოს ისტორია. ახალი საუკუნეების ეპოქა (1500- 
1810 წწ.). ქართველთა შორის წერა-კითხვის გამავრცელებელი საზოგადოების 

გამოცემა. ტფილისი, 1922, გვ. 222-244. 

91 სარგის კაკაბაძე ქართველი ხალხის ისტორია.1783-1921. გამომცემლობა 
„ნეკერი", თბილისი, 1997. 

4 სარგის კაკაბაძე ქართველი ხალხის ისტორია.1783-1921. გამომცემლობა 
„ნეკერი", თბილისი, 1997. გე.10-45, 
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ერეკლე II-ის მეფობის ისტორიას ეძღვნება გერონტი ქიქოძის მონო- 

გრაფია „ერეკლე მეორე". ნაშრომი პირველად 1947 წელს გამოვიდა, 

ხოლო მესამედ – 1958 წელს. მართალია, ნაშრომი სამოცდაათი წლის წინ 

გამოიცა, მაგრამ იგი დღემდე ითვლება ერეკლე მეფის შესახებ დაწერილ 

ერთ-ერთ საუკეთესო წიგნად. 

1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპე- 

რიის ურთიერთობის ისტორიის შესწავლით დაინტერესებული მკვლე- 

გარი გვერდს ვერ აუვლის იასე ცინცაძის მონოგრაფიებს: „1783 წლის 

მფარველობითი ტრაქტატი“% და „აღა-მაჰმად-ხანის თავდასხმა საქართ- 

ველოზე (1795 წელი)". ავტორმა სამეცნიერო მიმოქცევაში შემოიტანა 

მანამდე უცნობი საარქივო დოკუმენტები და მასალები. მართალია, იასე 

ცინცაძე 1783-1798 წლების მოვლენებს თანმიმდევრულად არ განიხი- 

ლავს, მაგრამ ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთიერ- 

თობის მთელი რიგი საკითხები საარქივო მასალებზე დაყრდნობით საფუძ- 

ვლიანად აქვს შესწავლილი. ასევე საინტერესოა იასე ცინცაძის სტატია 

„რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიოგრაფიიდან".3ზ% ავტორმა 

მიზნად დაისახა ეჩვენებინა, თუ როგორ აისახა საქართველო-რუსეთის 

ურთიერთობის ისტორია სეხნია ჩხეიძის თხზულებაში „ცხოვრება მეფე- 

თა“; პაპუნა ორბელიანის ნაშრომში „ამბავნი ქართლისანი“ და ომან ხე- 

რხეულიძის მატიანეში „მეფობა ირაკლი მეორისა, მეფისა თეიმურაზის 

ძისა“. როგორც (ცხნობილია, სეხნია ჩხეიძე და ომან ხერხეულიძე 1783- 

1798 წლების ისტორიას არ აშუქებენ, ამიტომ ჩვენ მათი ნაშრომების 

იასე ცინცაძისეულ შეფასებაზე არ შევჩერდებით, შევეხებით მხოლოდ 

ომან ხერხეულიძის თხზულებას. ივანე ჯავახიშვილი ომან ხერხეულიძის 

თხზულების შეფასებისას წერს:“ ომან მდივანბეგ ხერხეულიძის მატიანე, 

ვითარცა საისტორიო ნაწარმოები, მაინცდამაინც დიდი არაფერია და 

9 გერონტი ქიქოძე, ერეკლე მეორე, საბლიტგამი, თბილისი, 1958. 

3 იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. მასალები რუსეთ-საქა- 

რთველოს ურთიერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლობა „საბჭოთა საქართ- 

ველო”, თბილისი 1960. 

? იასე ცინცაძე. აღა-მაჰმად-ხანის თავდასხმა საქართველოზე (1795 წელი). 
გამომცემლობა „საბჭოთა საქართველო“, თბილისი, 1969. 

# იასე ცინცაძე. რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიოგრაფიიდან. – 
საქართველოს სსრ მეცნიერებათა აკადემიის ივ. ჯავახიშვილის სახ. ისტორიის 
ინსტიტუტის „მიმომხილველი“, 1953, ტომი III, გვ. 87-107. 
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პაპუნა ორბელიანისას ხომ ძალზე ჩამოუვარდება“.ჩ” იასე ცინცაძე 

ეთანხმება ივანე ჯავახიშვილს, მაგრამ მიუხედავად ამისა, თვლის, რომ 

ომან ხერხეულიძის „მეფობა ირაკლი მეორისა“ მნიშვნელოვანი წყაროა 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთიერთობის შეს- 

წავლისათვის“,. ვფიქრობთ, რომ ომან ხერხეულიძის მატიანე ასეთ შე- 

ფასებას არ იმსახურებს, თუმცა XVIII საუკუნის მეორე ნახეგრის ქართლ- 

კახეთის ისტორიის შესწავლისას მისი უგულებელყოფა არ შეიძლება, 

ამის თაობაზე გარკვევით მიანიშნა ივანე ჯავახიშვილმა, რომელიც ომან 

ხერხეულიძის ნაშრომის განხილვისას წერდა: „მხოლოდ ერეკლე მეფის 

მოღვაწეობის შესასწავლად, როგორც საისტორიო წყაროს, მასაც, რა- 

საკვირველია, თავისი მნიშვნელობა აქვს.“ ! 

1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპე- 

რიის ურთიერთობის ისტორიის ცალკეული საკითხი გაშუქებულია შოთა 

ლომსაძის მონოგრაფიაში „სამცხე-ჯავახეთი (XVIII საუკუნის შუაწლები- 

დან XIX საუკუნის შუაწლებამდე)“.4? 

მართალია, ვალერიან მაჭარაძეს ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუ- 

სეთის იმპერიის ურთიერთობის 1783 წლის შემდგომი პერიოდის ის- 

ტორია მონოგრაფიულად არ შეუსწავლია, მაგრამ საკითხის შესწავლის 

თვალსაზრისით უაღრესად საინტერესოა მისი სტატია „ივერიელ მეფე- 

თა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება“. 
1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერი- 

37 ივანე ჯავახიშვილი. ისტორიის მიზანი, წყაროები და მეთოდები წინათ და 
ახლა. წიგნი I. ძველი ქართული საისტორიო მწერლობა (V-XVIII სს.).– ივანე ჯა- 

ვახიშვილი. თხზულებანი თორმეტ ტომად. ტომი VIII. თბილისის უნივერსიტეტის 
გამომცემლობა, თბილისი, 1977, გვ. 372- 

«4 იასე ცინცაძე. რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიოგრაფიიდან. – 
საქართველოს სსრ მეცნიერებათა აკადემიის ივ. ჯავახიშვილის სახ. ისტორიის 
ინსტიტუტის „მიმომხილველი“, 1953, ტომი III, გვ. 101-103. 

.“ ივანე ჯავახიშვილი. ისტორიის მიზანი, წყაროები და მეთოდები წინათ და 
ახლა. წიგნი I. ძველი ქართული საისტორიო მწერლობა (V-XVIII სს.).– ივანე ჯა- 
ვახიშვილი. თხზულებანი თორმეტ ტომად. ტომი VIII. თბილისის უნივერსიტეტის 
გამომცემლობა, თბილისი, 1977, გვ. 372. 

“4? შოთა ლომსაძე. სამცხე-ჯავახეთი (XVIII საუკუნის შუაწლებიდან XIX საუკუნის 
შუაწლებამდე). გამომცემლობა „მეცნიერება“, თბილისი, 1975. 
4 ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 
– ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 
ცემლობა, თბილისი, 1995. გვ. 235-255. 
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ის ურთიერთობის ისტორიის შესწავლაში ქართული ისტორიოგრაფიის 

მიღწევები შეჯამდა „საქართველოს ისტორიის ნარკვევების“ რვატომეუ- 

ლის მეოთხე ტომში. 1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და 

რუსეთის იმპერიის ურთიერთობას ამ გამოცემის მეთოთხმეტე თავი ეძ- 

ღვნება“. მეთოთხმეტე თავში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის 

იმპერიის ურთიერთობის ისტორია მამია დუმბაძის მიერაა დაწერილი, 

ხოლო ერთი საკითხი მისი და ზურაბ ცქიტიშვილის ავტორობითაა წარ- 

მოდგენილი. ისევე, როგორც 1973 წლამდე, 1973 წლის შემდგომ გამო- 

ცემულ ნაშრომში „საქართველოს ისტორიის ნარკვევების“ მეოთხე ტომ- 

ში 1783-1798 წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობა წარმოდგენილია ფრაგმენტულად და უმნიშვნელოვა- 

ნესი წყაროების გვერდის ავლით, არ ჩანს ორი ქვეყნის ურთიერთო- 

ბის უწყვეტი პროცესი. ქართული ისტორიოგრაფიის ამ საერთო ნაკლს 

ორი მიზეზი განაპირობებდა: პირველი. აუცილებელი დოკუმენტებისა 

და მასალების სრულყოფილად შეუსწავლელობა, პროცესის გააზრება 

ნაკლულ წყაროთმცოდნეობით ბაზაზე დაყრდნობით; მეორე. პოლი- 

ტიკური კონიუნქტურა, პოლიტიკური რეჟიმისათვის არასასურველი 

დოკუმენტებისა და მასალების ანალიზისათვის გვერდის ავლა. თუ ამ 

თვალსაზრისით შევაფასებთ XIX-XX საუკუნეების რუსულ და ქართულ 

ისტორიოგრაფიას, აშკარა გახდება: რუსეთის იმპერიის არსებობის პე- 

რიოდში მოღვაწე ისტორიკოსები გაცილებით თამამად ავითარებდნენ 

პოლიტიკური რეჟიმისათვის მიუღებელ შეხედულებებს, ვიდრე საბჭოთა 

ისტორიოგრაფიის წარმომადგენლები. 

“ საქართველოს ისტორიის ნარკვევები. რვა ტომად. ტომი IV. საქართველო XVI 
საუკუნის დასაწყისიდან XIX საუკუნის 30-იან წლებამდე. გამომცემლობა „საბ- 
ჭოთა საქართველო“, თბილისი, 1973, გვ. 694-777. 
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თავი II. რუსეთის პოლიტიკური და სამხედრო დაჯვერვის ცნობები 

ქართლ–კახეთის სამეფოს შესახებ გეორგიევსკის ტრაქტატის 

დადების დროისათვის (XVII საუკუნის 80–იანი წლების შუა ხანები) 

რუსეთის პოლიტიკური და სამსედრო დაზვერვა საქართველოში 

აქტიურად მოქმედებდა XVII საუკუნის დამდეგიდან. პირველი სერიო- 

ზული სადაზვერვო მასალა რუსეთის ხელისუფლებამ (მეფემ, საგარეო 

საქმეთა კოლეგიამ, სამხედრო კოლეგიამ და სხვ.) XVIII საუკუნის 20-იან 

წლებში მიიღო. ეს იყო პერიოდი, როცა ქართლის მეფის ვახტანგ VI-ისა 

და პიოტრ!I-ის ურთიერთობას საფუძველი ეყრებოდა, ხოლო რუსეთის 

ჯარი კასპიისპირეთში ლაშქრობდა. რუსეთის იმპერიის პოლიტიკური და 

სამხედრო დაზვერვა ქართლ-კახეთის სამეფოში აქტიურად მოქმედებდა 

რუსეთ-ოსმალეთის 1768-1774 წლების ომისა და მომდევნო ხანებში. რუ- 

სეთმა დაზვერვის საქმიანობა განსაკუთრებით გაააქტიურა გეორგიევს- 

კის ტრაქტატის (1783 წ.) დადების წინა ხანებში და ტრაქტატის დადების 

შემდგომ. XVII საუკუნის 80-იან წლებში ქართლ-კახეთის სამეფოს სხ- 

ვადასხვა ფორმალური მიზეზით მოევლინა ბევრი რუსი თუ რუსეთის 

ქვეშევრდომი არარუსი მოგზაური, ექიმი, მხატვარი და ა.შ. მათი დიდი 

ნაწილი პროფესიონალი მზვერავი იყო, რომელთა მიერ მიწოდებული 

მასალა საფუძვლად ედებოდა რუსეთის იმპერიის პოლიტიკას ქართლ- 

კახეთის სამეფოში. ცხადია, ერეკლე II გრძნობდა, რომ ის უცხოელები, 

რომლებიც მუდმივად ტრიალებდნენ მეფისა და სამეფო ოჯახის წევრთა 

შორის, საგანგებო დავალებით იყვნენ მოვლინებულნი. მიუხედავად ამი- 

სა, მეფე ამ დაუპატიჟებელი სტუმრების თბილისში ჩამოსვლას წინ ვერ 

აღუდგებოდა. გარდა რუსეთიდან სპეციალური დავალებით ჩამოსული 

რუსი და არარუსი ეროვნების მზვერავებისა, რუსეთს სადაზვერვო ხასი- 

ათის ინფორმაციას აწვდიდნენ სომეხი მელიქები და სომეხი საეკლესიო 

იერარქები. XVII საუკუნის 80-იან წლებში, რუსეთის პოლიტიკური და 

დიპლომატიური დაზვერვის წარმომადგენელთა შორის განსაკუთრებით 

ნაყოფიერად მოღვაწეობდნენ: იაკოვ ელიხი (რაინექსი) (1744-1793)“?, 

4 იაკოვ ელიხი (რაინექსი) (1744-1793) – რუსეთის საიმპერატორო კარის მიერ 

საქართველოში საგანგებო საიდუმლო მისიით მოვლინებული აგენტი. დიდხ- 

ანს იმყოფებოდა ქართლ-კახეთის სამეფო კარზე, როგორც ექიმი, რუსეთში 

აგზავნიდა სხვადასხვა ხასიათის ინფორმაციას, მონაწილეობდა გეორგიევსკის 

ტრაქტატის მომზადებაში. ინგლისელი ექიმის სახელზე 1777 წელს გაცემულ 
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პოლკოვნიკი სტეპან ბურნაშევი (1743-1824) და პოდპოლკოვნიკი ვასილი 

ტამარა (1740-1813), 1784 წლის შემოდგომაზე თბილისში ხანმოკლე 
ვადით ყოფნისას მნიშვნელოვანი სადაზვერვო ინფორმაცია შეკრიბეს 

გენერალ-პორუჩიკმა პაველ პოტიომკინმა და გენერალ-პორუჩიკმა ალე- 

ქსანდრ სამოილოვიჩმა. როგორც დგინდება, ქართლ-კახეთის სამეფოს 

შესახებ ინფორმაციის შეკრებით დაკავებული იყვნენ 1783 წელს ქართლ- 

კახეთის სამეფოში შემოსული ორი რუსული ბატალიონის მეთაურები და 

სხვა ოფიცრები. 

რუსეთის იმპერიის ხელისუფლება სადაზვერვო ინფორმაციის 

შეკრებაზე დიდ თანხას ხარჯავდა. ეს ეხებოდა, როგორც ქართლი-კახე- 

თის სამეფოში მის ოფიციალურ წარმომადგენლებს (სამხედროებს, დიპ- 

ლომატებს) ისე სხვადასხვა ფორმალური მისიით მოვლენილ მზვერავებს. 

  

იაკოვ რაინექსის პასპორტს ხელს აწერდა ინგლისის ელჩი სტამბოლში რობერტ 
ენსლი. თბილისში ჩამოსვლის შემდეგ იაკოვ რაინექსი აგრძელებდა კავშირს 
ინგლისის საელჩოსთან სტამბოლში, რაზეც მეტყველებს 1780 წლის 12 აპრილს 
მის სახელზე გაცემული პასპორტი. პასპორტს, გარდა სტამბოლში ინგლასის 
ელჩ რობერტ ენსლის ხელმოწერისა, აქვს სანკტპეტერბურგში ინგლისის ელჩის 

ჰარრისის 1782 წლის 23 ივლისის რეზოლუცია. სტამბოლში რუსეთის ელჩი 
იაკოვ ბულგაკოვი 1784 წელს ეკატერინა II-ისათვის გაგზავნილ მოხსენებაში ია- 
კოვ რაინექსს "მაწანწალას" უწოდებს, რომელიც სტამბოლიდან საქართველოში 
მიემგზავრებოდა და თავს რუსეთის საიმპერატორო კარის „რწმუნებულს უწო- 
დებდა. 
% ვასილი ტამარა (1740-1813) – რუსი დიპლომატი, პოლკოვნიკი. მოღვაწეობა 

დაიწყო კავკასიაში მთარგმნელად, 1768-1774 წლების რუსეთ-ოსმალეთის ომის 
დროს იყო რუსეთის წარმომადგენელი ვენეციაში და მონაწილეობდა ეგეოსის 
ზღვაში რუსეთის სამხედრო ფლოტის ექსპედიციის მომზადებაში, ომის დამ- 

თავრების შემდეგ პოდპოლკოვნიკის სამხედრო წოდებით კვლავ დაბრუნდა კა- 
ვკასიაში, 1783 წლიდან მონაწილეობდა რუსეთის იმპერიასა და ქართლ-კახეთის 
სამეფოს შორის მფარველობითი ხელშეკრულების მომზადებასა და დადებაში, 

იყო პაველ პოტიომკინის თანაშემწე. 1783 – 1784 წლებში ორგზის იმყოფებოდა 
თბილისში, გეორგიევსკის ტრაქტატის მომზადებასა და დადებაში აქტიური 

მონაწილეობისათვის მიენიჭა პოლკოვნიკის სამხედრო წოდება, 1784 წლიდან 
ირანში გაგზავნილ დიპლომატიურ მისიაშია, 1797 წელს დაინიშნა რუსეთის იმ- 
პერიის წარმომადგენლად ოსმალეთში, 1802 წელს სტამბოლიდან გამოიძახეს, 
იმავე წელს სამსახურიდან გადადგა. 
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§1. ზოგადი ცნობები ქართლ-კახეთის სამეფოს შესახებ 

ქართლ-კახეთის სამეფოს შესახებ მრავალფეროვანი სადაზ- 

ვერვო ხასიათის ინფორმაცია შეკრიბა პოლკოვნიკმა სტეპან ბურნა- 

შევმა. ქართლ-კახეთის სამეფოში სტეპან ბურნაშევის გამოგზავნის 

გადაწყვეტილება გენერალ-ანშეფმა გრიგორი პოტიომკინმა მიიღო. 

გრიგორი პოტიომკინი უკმაყოფილო იყო კავკასიაში იაკოვ რაინექ- 

სის მოღვაწეობით. მართალია, იაკოვ რაინექსმა შეძლო მეფე ერეკლეს 

ნდობის მოპოვება და მნიშვნელოვნად შეუწყო ხელი ქართლ-კახეთის 

სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის დაახლოებას, მაგრამ, ამასთან ერთად, 

იაკოვ რაინექსის მოღვაწეობის შედეგად მნიშვნელოვნად გართულდა 

ვითარება ირანის აზერბაიჯანულ სახანოებსა და დაღესტანში. იაკოვ 

რაინექსმა თავი ეკატერინა მეორის ელჩად გაასაღა და აზერბაიჯანელი 

და დაღესტნელი ხანების რუსეთის ქვეშევრდომობაში შეყვანას ცდი- 

ლობდა. იაკოვ რაინექსი გრიგორი პოტიომკინს არწმუნებდა, რომ ოს- 

მალეთი ძალზე დასუსტდა, რის გამოც რუსეთს მცირე აზიის დაპყრობა 

არ გაუჭირდებოდა. იაკოვ რაინექსი ასევე ირწმუნებოდა, რომ რუსეთი 

ადვილად დაიპყრობდა აზერბაიჯანულ სახანოებს. გრიგორი პოტიომ- 

კინს იაკოვ რაინექსის ავანტურისტული მოღვაწეობა შეუმჩნეველი არ 

დარჩა და მისი შეცვლის გადაწყვეტილება მიიღო.” 

1783 წლის 3 აპრილს გრიგორი პოტიომკინის მიერ პოლკოვნიკ 

სტეპან ბურნაშევის სახელზე გაცემულ ორდერში აღნიშნულია, რომ იგი 

ეკატერინა II-ის მიერ იგზავნება ქართლ-კახეთისა და იმერეთის სამეფო 

კარზე, მეფეებთან – ერეკლე II-თან და სოლომონ I-თან. სტეპან ბურნაშ- 

ევი დანიშნული იყო გრიგორი პოტიომკინის კომისიონერად (წარმომად- 

გენლად). ორდერის შინაარსი ასეთია: 

1. გრიგორი პოტიომკინი სტეპან ბურნაშევს ავალებდა ქართლ- 

კახეთისა და იმერეთის სამეფოების ტერიტორიების შესწავლას, სამე- 

ფოების სასაზლვრო სიმაგრეების უსაფრთხოების უზრუნველსაყოფად 

წინადადებების შემუშავებას, მეზობელი სახელმწიფოების თავდასხ- 

მის შემთხვევაში თავდაცვის ზღუდეების ასაგებად ადგილების შერ- 

ჩევას (რუსულ დედანში: „ზხ! VI0IICM0VM83610Cხ M0M 060MX CVX 1L809X 

MC0VM M0CMMMCCM0-600M 098 0CM0910V I09M/0XCVIM9M MX 3CMC/ხ M VI0CM806/0CLM9 

47 0. II. MI20M083. ჩ0CC#V9, 33M88M83ხ60 M M6X#V/VიM200/04ხI6 0-M0ს)6LMი9 8 XVIII 86M6. 

VM3023%6იMხCI80 “LI3VM8”, M0CM8მ, 1966. CL90.165. 
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0LMხIX 8 6030ი2C+I0CLხ ი010066+ხIMM ი0 #0მ89MVსშM VM06იM6LMVM9VM#. ,მ098 1010 

0009X6C+CV8V61 100 M6CIMI0M, 060306LIVM 36M/1M C08იმ1ხ 00MCმLIM6 MIX 000400008 

VI LMI9შ3L2MM1ხ – M8MM9 M 0908 (999 CVX (0CV0.30CI8 LVX4IხI 01 MIX C0C0,)6V 06000+LხI. 

+M0+ 92006 -M0CVV 3280//#+ხ 600ხ6LIMX M00ი0C16CM, #0 M00XC6CMIVI00821ხ Mმიხ!მ 

VM00ი879/0C9MM, 090CIმ109#ხI9 0/0M+I9M0 M 38VLMIIL6MMIL0 MX 01 ზიშ,,0LIMM C0C0/#-MX, M 

80C6C CVIV M00X6VIხI ი000CLI28M7ხ M0 M+C”); 

2. გრიგორი პოტიომკინი სტეპან ბურნაშევს აცნობებდა, რომ 

ქართლ-კახეთის სამეფოზე მალე დამყარდებოდა რუსეთის იმპერიის 

პროტექტორატი (რუსულ დედანში: „LI80ხ M08M9MM ი0M6M709I01Cჩ VXC ი0/, 

ზხIC0ყ3V9LIV%ი წმ MMი60მ+00CMმ(0 80/M90C+88 ი00+-6MLMM"), მალე დაიდ- 

ებოდა ტრაქტატი. რაც შეეხებოდა იმერეთის სამეფოს, იქ გარკვეული 

პოლიტიკური ვითარების გამო სხვა მდგომარეობა იყო, თუმცა სოლო- 

მონ | რუსეთის იმპერატორის მიმართ კეთილგაწყობით გამოირჩეოდა და 

სურვილი ჰქონდა იმერეთის სამეფო რუსეთის იმპერიის მფარველობაში 

შესულიყო (რუსულ დედანში: „...0-M0ხI83I01Cმ MM0ნMხIმ C6(0 80398იხ908 

ნიმი ი0M#M0600Cხ 8ზხIიყმMსსბ წი VMMიმლმ10იCMბმ0თ 80#/VMV0CIX83 

ი0M008MVM+06MხC80"); 

3. ერეკლე II-ისა და სოლომონ I-თვის გაგზავნილი სიგელები სტე- 

პან ბურნაშევს ორივე მეფისათვის პირადად უნდა გადაეცა და შესდგო- 

მოდა დაკისრებული მოვალეობის შესრულებას, რაშიც მეფეები ხელს 

შეუწყობდნენ (რუსულ დედანში: „წ08M01ხI!, -98M 80VV9CMLIხI9, L8 MM8 060MX 

+CX LI806M MM66CIC 8ხI 019216 VM CმM0-MMVყ#90 V ი0VMCIVIMIხ (# LI6M6/00969-+0MV 

#Cი0ჩM9M09MMM% 088ჩმ, Mმ 88C 80300XCVI-VმL0. 8 9CM, V09M909ყ90, C0 C-0060LMხ! CMX 

LI806M 16M 60M06 Cი0C06C8082-წMი 0XM/90მ2I.ხ ,#0/#MXL-M0, ყ6M #VX69M6C VM 

იო0008ი908 MX 6030იმC+M0C1Iხ”); 

4. სტეპან ბურნაშევისათვის მინდობილი საქმის მნიშვნელობისა 

და იქიდან გამომდინარე, თუ რა შორეულ ქვეყანაში იგზავნებოდა იგი, 

მოხელის კუთვნილ სარგოს ყოველწლიურად დაემატებოდა 1200 მანეთი 

(რუსულ დედანში: „8 023CV##00სV#M 83X0CIM ი000VM26M0M 88M M0CMMCCMM M 

0108ი96+09CIV 100 Mლ02მ9, ი0იმ”მI0ICი 88M C86იX 88LII6-0 X8მიM088M9Mხი CI09/08ხI!6 

06.ხ”M ი0 1ხIC99C6 ი0 /186CI6 ნV696M 8 IL0/, M3 3MCI0მ-00/049080600M CVMMხI, 

#01080ხIC C0 80CMCLIM 0ი00/6/06LIM9 C6L0 V 0IIVCI9IC80 88M 38 ი0MI0/02 8ი000/, 

მ ი010M ი907MV987ხ MM6C“1C 0LMხI6 01 წ0C00/0,M-902 I6-M6028/-000VVVMმ M M«283/6ლ08 

II0+I6CMMVM#მ”); 

5. გრიგორი პოტიომკინი წერდა, რომ სტეპან ბურნაშევს საქართ- 
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ველოში გააცილებდა კაზაკთა რაზმი, რომელთაგან საქართველოს საზ- 

ღვრებში შესვლის შემდეგ იგი დაიტოვებდა 20 კაცს (რუსულ დედანში: „მჩ 
ი06ი0080XM/906.MM9 83C 8 (CV3VM0 ი00/იიMCმ#» 8 I0C00/0#MLMV (660608ი-ი00VMMMV M 

M283ი6იV I10I6CMMVLV M0C/181ხ C 88MIM Lმ,9,16M3სIMV 0108/, M938მM08, M3 M06(0 

MM6CC16 8ხI 08CIVVი)6IIMMIV090მ 0C-28M-ხი0MC0608V0M800,18800,2816ყ0/086#”); 

6. ყველა მნიშვნელოვანი ინფორმაცია სტეპან ბურნაშევს პირა- 

დად გრიგორი პოტიომკინისათვის უნდა მიეწოდებინა (რუსულ დედანში: 

„C M2MMM VC0CX0CM 6V061C 800M380/0MXხ 803M0XCVML06C მ 83C – MM661C CM0იხ 

803M0X49+0 ყმIIC MV0 MIMIC ,0LI0CM1ხ, V8600M799 M 0 8CCM. 10M, MI0 /1)/I9 CMVX6ხI 

ნ8 MMი6802+00CM2+0 80MV90C08მ ი0/603LIხIM MI LIVX4LIხIM LI8M96XC, 0C06/1M80 XC 

«2MM#M 8 C0C6/0,C 80 IმM0ს)I9MCM 01M0ხI821ხC8 6V/0VI ი00M3LI6C”8Mი”).1ზ 

1783 წლის 16 ივნისს გრიგორი პოტიომკინმა პოლკოვნიკ სტე- 

პან ბურნაშევის სახელზე მეორე ორდერი გასცა. გრიგორი პოტიომ- 

კინი სტეპან ბურნაშევისაგან ითხოვდა ეცნობებინა: რა მდგომარეო- 

ბაში იყო საქართველო (ქართლ-კახეთისა და იმერეთის სამეფოები). 

რა ურთიერთობა ჰქონდა ქართლ-კახეთისა და იმერეთის სამეფოებს 

მეზობლებთან. როგორი იყო სამეფოების შიდაპოლიტიკური ვითარე- 

ბა (რუსულ დედანში: „8 M6C:6 16ი0ი6II9MI9I0 I066ხ168+IM90 88L)CI0 V096M0 

M0X6+C 8ხ! M0/,216 /IVVსIM8 ი0L9MXM9, #+6X46C/IM M82MM8 7#0C0/6 M.ხI MM6/I# 0 

ი00/00/9X I0V3MM, II0/10X#CLIMM C9, C0M3მX C C0C00CL86LLIხIMM ხმ00/02MM M 

06C70010/ხCL88X 8+MVI06C+ILIMIX M 8L6სILIVX. CVIM 003MმLIM9 M 08M0M6CL/9MVL 8 88M 

თმ021ხCჩ ი0M0608CM M ,10-0CMXხ MM6 09518”). გრიგორი პოტიომკინი სტე- 

პან ბურნაშევს ავალებდა სასწრაფოდ შეედგინა საქართველოს რუკა, 

რომელზეც აბსოლუტური სიზუსტით იქნებოდა დატანილი ქვეყნის საზ- 

ღვრები, განსაკუთრებით საზღვარი ოსმალეთთან (რუსულ დედანში: „ 

M6)M#0V 16M #6 ი0X0IMI6Cხ M8M LL8MCM0006 C0098/IM M301V (0V3MM, 000608იჩ 

C0 8C0803M0XMVM0M0 109900CIMI0 (02I9MMLხI 60, 0C06/MM80 C IV06VV0V CI-000LIხI. 

ჩგ890M08ნხხ06 MC00MM6VM6 ილხ0ი0ლVყ9მC 83M M 8023CVX4/06MVMM VMIM6C066CIMM, 

#2/088Cხ, V10 8ხI M6 ი00VVCIVI6 C6L0 V006L+I2L0 C/IVM290 M0Mმ83მ1ხ VCC0/0M6 8მსI6 

M CIIVX6C ნ8 VIM0602100CMმ10 80/Iყ06CL8მ, MCMVCI80 V 3L2LIM6 8 C80CM. 90/6C M 

0იჩნ88/,21ხ M0M 8ხ)60წი”)“?, 

48 L08ხ)6 M216C0MშMხ! #MM3LM60MMCმLIMჩ M #80100/ხM0CIM C. ,კ. ნVხიMმსI688, 6ხI!8LI2+0 

8 (0V3MM C 1783 ი0 1787 #. C06(623/! M M3/0,8ი C. LI. ნV0M28LV)68. I10/, 90/)2«LIMCV #. /#. 

LLI28”8067#M. C.-II6+606VიV, 1901, Cწი. 1-2. 

4 LM. IIV6008Mხ. VI C00MM 80ML+Mხ! M მიმეხIკჰ6C82 0VCCMVMX Mმ M88M8230.10M II. C.- 
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და პოლკოვნიკმა სტეპან ბურნაშევმა დიდი სამუშაო შეასრულა 1 
ა 

გრიგორი პოტიომკინს უაღრესად საინტერესო მასალა მიაწოდა. სტე 

ბურნაშევს თავისი ნაშრომის ძირითადი ნაწილი, როგორც მისი შინაარ- 

სიდან ჩანს, 1783-1784 წლებში უნდა დაეწერა. ცხადია, ცალკეულ ცნო- 

ბას იგი თბილისიდან ნაშრომის დასრულებამდეც აგზავნიდა. ნაშრომს 

საბოლოო სახე 1786-1787 წლებში მიუღია. სავარაუდოა, რომ მცირე 

დამატებები და ცვლილებები მან შემდეგ ხანებშიც (1793 წლამდე) განი- 

ცადა. მოგვიანებით, 1793 წელს, ეს მასალა სტეპან ბურნაშევმა კურსკში 
გამოსცა სათაურით „M80+MMმ (0V3MM"59 1896 წელს სტეპან ბურნაშევის 

ნაშრომი თბილისშიც გამოიცა"!. 

სტეპან ბურნაშევის ნაშრომი მეტად საინტერესოა. ამ ნაშრომით 

საქართველოს შესახებ საჭირო ინფორმაციას იღებდნენ არა მარტო 

გრიგორი პოტიომკინი და პაველ პოტიომკინი, არამედ რუსეთის საიმ- 

პერატორო კარი, თვით იმპერატორი ეკატერინა II. სტეპან ბურნაშევის 

ნაშრომის სტრუქტურა ასეთია: 

I. საქართველოს პოლიტიკური მდგომარეობა; 

ა) ქართლი; 

ბ) კახეთი; 

I. იმერეთის პოლიტიკური მდგომარეობა??, 

სტეპან ბურნაშევი ასეთ ცნობებს გვაწვდის: 1) ქართლ-კახეთის 
  

ICI6§6Vხ-, 1886, CIი. 8; LI0C8ხI6C M2100M3/1ხI XM3L600MCმMM9 M #00601C/ხLI0CIM C. /#. 

ნV0M3L)6C88, 6ნხI8LII2+0 8 I06V3MM C 1783 ი0 1787 «. C0608მ#/ M M3/2/ C. LI. ნVიM3სI068. II0/, 

08#0,8MLIMCM #6. /#. LL8”206/M. C.-IIC+C06V0L, 1901, CIხ. 3. 

59 L30+VMLმ წ0V3MM MM 0MMCმMM6 ი0/MMIMV6CM2L0 C0C09MMM9 L30CI8 M8019/VMCMმ8/0 M 

M%M28XCXMIILCMმ”V0. C/I0ი2LI0C თMი06C6ხI82I0IIM#MM ი0M ნI0 85ხIC09ყ0CI8C I206 M2013/.VMLCM0M 

M M8XC+VLICM0M, MV02MIMM L6MV09308M96 ი0/IM08LIMM0M M MX888270600M, ნV0MმLI08ხIM 8 

IM%#9MMC0 8 1786 L. M3/2LIM6 M.LI..ნ0C(#9V6C83, IMC6/MC, 1896, Cხ. 1-24. 

51 M30IML8 I 6V3MM M7MM 0MMCმLIM6 ი0#MMXMM06CM2/0 C0CI09MMM#M სმ0ხC8 M80+X8/1MLILCM2-0 M 

M3XCVMLCM8(0. C/90/8+VM0606 ი066ხ!I82%LსI#M., ი0M 6(0 8ხ5IC09ყ06CI86C ILIმ20C M30+3/ILVM#+LCM0M 

M M2XCIMLICM0M IVI08M/IMM ICMV02309MM6C ი0MM08LLM40M M M888ი600M ნV0VI8LI08ხIM 8 

IM დ/IMCC 8 1786 „«. IV13/)8+IM6 M.LI. 60”MV68მ, IMდ/7MC, 1896, CLხ. 1-5. 

5 M230V+MM8 (CV3MM M79MM 00MC23LIMC ი0/1MIVMV9V0CCM2(0 C0CI09MMM8 ს80C.8 M30I8/.1MILICM81+0 M 

M2X6C+MLICM2I0. C00/შL-06C M006ხI89IMCILIMM ი0M წ(0 8ხIC090CI86 L306C M20Xმ#7MIMCM40M 

M M28XCVVILICM0M MI02MIIV/M 16MV02308MV6 ი0/M08VMV0M M M882M600M ნV0M2LI08ხIM 8 

IVMდ#MMC0 8 1786 LC. M3/,2LIM6 M.LI. ნ6I#VMC82, IMრ/#ი%VMC, 1896, CLი. 5-6. 
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მეფეს, გარდა ქართლისა და კახეთისა, ემორჩილებოდნენ ირანული 

სახანოები – ერევნისა და განჯისა (რუსულ დედანში: „06Vო3MსIVX 8 

სგხთ8მX Mმ8მX6IVM, M820+მ/MMMM, 0000 8X M26M23CMMX M 8 C0C709MსIVX ი0/, 

388MCMM0C”IM0 V V9V3VMICM3(0 ს2ვ08 /#ტ00C6MX2LCMMX ”00002X 30M83+MM M 

წ81LIXM6, C MX 36M#70MMM..."); 

2) 1783 წლისათვის ქართლ-კახეთის მოსახლეობა სახანოების ჩათ- 

ვლით (ქართველები, სომხები, ბერძნები, მუსლიმები, ქურთები, კავკა- 

სიის მთიელები) შეადგენდა 42.000 კომლს (რუსულ დედანში: „...”6V3ML, 

20M98M, „06M08, M3-0M6+მ+L, 0083#MხIX (00CMMX M800008 M MV0/008, CყM+8M0Cხ 8 

1783 I0/0V, M0M 8C”Vიი6CMIMM წ0V3MM 68 85ხIC0V8MLI)6C 8C600CCVMCM8IL0 II06C0ი3 

ი0M008M76იხდL80, 42.000 080008"); 

3) ქართლ-კახეთის მოსახლეობა სამ ფენად იყოფოდა: სამღვდე- 

ლოება, არისტოკრატია, გლეხები (რუსულ დედანში: „ /#VX086MC80, 

0 800ი9C80 M Xი6ნი0იმს!ILხI!“); 

4) ქართლ-კახეთის მოსახლეობა მისდევდა მიწათმოქმედებასა და 

მესაქონლეობას; 

5) ქართლ-კახეთის სამეფოში საკმაო რაოდენობით ყოფილა ოქრო- 

სა და ვერცხლის მადანი (რუსულ დედანში: „ჩMV0, 30/101ხIX M C6066ი#MLIხIX, 

90980ჩიხM0...); 

6) ვაჭრობდნენ ირანთან და ინდოეთთან (რუსულ დედანში: „I00IM# 

0”ინმ8იMI01Cჩ 8 I160CVI0 V VM/0MI0"); 

7) თბილისში სხვადასხვა საქონლით სავაჭრო დაახლოებით 

500 დუქანი ყოფილა (რუსულ დედანში: „/Iმ80M C M«098CMხIMM 108808MM, 

ხVM0/0,9/M98MM M Cხ6CIVIხIMM ი0MM2C28MIM, 8 IMთრMMC6C #0 500")3პ. 

სტეპან ბურნაშევი აღნიშნავს, რომ ქართველები ბერძნული რწ- 

მენის, ე. ი. მართლმადიდებლობის მიმდევრები იყვნენ (რუსულ დედანში: 

»0608ი, 860ხI V ”0V3MMI – ”0690CMMM...'). სამღვდელოება ქვეყანაში დიდ პა- 

ტივში ყოფილა და სამეფო კარზეც დიდი გავლენა ჰქონია?“. 

53 M30+VMI8 (0V3MM MM 0ოMCმLIM6 ო0/1MIMVყ0CCM2I0 C0C00LI9 L89C8 M3018/IMM9CM8V0 M 

M2XCVMIMICM210. C009#9M2+M%906 იიინხI820სIVMM. ინM 670 ზ5ხICი9ყ6CL80C Lმ06 M2018/IMM9MCM0M 

M M2XCXMMCM0M, M02MIMMM I6MV02308M96 ი0/M08LVM0CM M M282/6C00M ნVC0M2LI68ხIM 8 

IM%ზ0იM#C6C 8 1786 LC. V3/0,2+IMC M.LI. 60-#VM682, IM#/1MC, 1896, CLი.1-3. 

24 M30IMLM8 II0V3M% M7IM# CMMC89MM6 ი0/1MXMV96CMმI0 C0CI0MMM8 L230C8 M20Xმ8/IMIMCM2-0 M 

M2X6C+VMCM210. C0002M9M06 იი066ხI82MსIMM იM0M ნ(0 ზხI!C09ყ0CI8C 206 M30+2/1MMCM0M 

M M2XCVMIVCM0M VI02M9IMM ICMV0C2308Mყ6C ი0MM08LMM0M M M388M600M, ნVი0L9შ9LI08ხIM 8 

IMCრ/)MC0 8 1786 L. #3/0,2+IM6C M.LI. ნ6CL9682, IM რ#MMC, 1896, C0.3. 
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სტეპან ბურნაშევი საგანგებოდ ჩერდება ქართლ-კახეთის სამეფოს 

მმართველობის ფორმაზე. მმართველობა დახასიათებულია როგორც 

მეფის შეუზღუდავი ძალაუფლება, რომელიც თითქმის არ ემყარებო- 

და მიღებულ კანონებს (რუსულ დედანში: „60M-M08ი2CM6C, Iმ80CM8მ8 8009 

MC 0”03LMMVყ0M2, 38M0-08 M VVყ0CXVICMIMM იMMCხMCLMIხIX M09VIM #0CI, 802CC6M 

II0/14ML#IC+ILI6IX Mმ8მ/10, 8C6 #0/Iმ8 M C8M06 M39/106 388MCMV1 01 00L)CLIM9 V20CM3210; 

CMV 60M900MV ი08M9V%6IC C ი00060C-023CIM6M, M009MM VყMM2მM 80CხMმ 

XV/0“)”, 
რუსეთის საიმპერატორო კარი დიდ დაინტერესებას იჩენდა ქა- 

რთლ-კახეთის სამეფოს შემოსავლებით. სტეპან ბურნაშევი აღნიშ- 

ნავს, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოს ხაზინაში შემოსავლები შედიოდა: 

გლეხებისაგან, ოქროს, ვერცხლისა და სპილენძის წარმოებიდან, საბაჟო 

გადასახადისაგან, განჯისა და ერევნის სახანოებიდან, თბილისიდან“. 

სტეპან ბურნაშევს ყურადღებით შეუსწავლია ქართლ-კახეთის 

სამეფოს ჯარის მდგომარეობა და ასეთი დასკვნები გამოუტანია: 

1. სამეფოს კმაყოფაზე მყოფი (ჯამაგირის მქონე) ჯარი ქართლ- 

კახეთში არ არსებობდა; 

2. ათი წლის წინ ერეკლე II-ს შეუქმნია მორიგე ჯარი, რომელიც 

4.000 მებრძოლისაგან შედგებოდა. ლევან ბატონიშვილს ამ ჯარით ლე- 

კთა თარეში აღუკვეთია, თუმცა 1783 წლისათვის მეფის ვერცერთი შვი- 

ლი ლევან ბატონიშვილის მსგავსად ვერ ახერხებდა მორიგე ჯარის ორ- 

განიზებას, ვერ იცავდა მოსახლეობას ლეკთა მოთარეშე რაზმებისაგან. 

3. 1783 წლისათვის მეფე ერეკლე დაახლოებით 6.000 ცხენოსანს 

აგროვებდა. ყაზახ-შამშადილუს მუსლიმ მოსახლეობას მეფე არ ენდო- 

ბოდა და ომის დროს ჯარში არ იწვევდა, ქირაობდა ოსებსა და ყაბარ- 

დოელებს, ასევე ლეკებს. 
4. ჯარი შეიარაღებული იყო თოფებით, ხმლებითა და ხანჯლე- 

ბით. 1783 წლისათვის ერეკლე II-ს ჰქონდა თბილისში დამზადებული 

55 ML30VML2შ (0V3MM MV/IM 0IIMCმLIM6 (1:0/IMIVV6CCMმI0 C0CI0MMIMM ს20CL98 M30X3/M+CM28(0 M 

M8XCIMILCM2L0. C0C/2L-0C M006ხI!83MLI#M 00M 670 8ხIC0იყ6C86 V206 M30+0/MICM0M 

MV M8XC+MIICM0CM VI02MMMV 16MV0C28308M96 ი0/M08LIMM#0M M M2887600M ნV0M3LMI68ხIM 8 

IM6#9/)M#C6C 8 1786 IL. VI3,2-M6 M.LI. ნ66-#40688, IM%/1MC, 1896, CI9.1 -5. 

56 L30IMM8 I6V3MM M/IM CოMCმMM6C ი0/MIM90CM300 C0CI09MM9MM9 V230C.8 M30+მ/7VMMCMმV0 M 

M2X0CIMLCM8I0. C006იM3+V06C ი006ხI82I0სIMM ილ0M ნI0 85ხIC090C8C V206 M2018მ/MMCM40M 

M M8X6CIMIICM0M M02MMMM 1CMV08308M96 ი0MM09LMM0M M M388ი000M ნV0M30)68ხIM 8 

IMრიMC0 8 1786 L. VI3/,2LMM6 M.LI. 66”Vყ688, I#6/IVC, 1896, CL0.5-6. 
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12 ზარბაზანი. თოფისწამალსაც თბილისშივე ამზადებდნენ, რომელიც 

ცუდი ხარისხისა ყოფილა. 

5. ჯარში უმაღლესი სამხედრო წოდება იყო სარდალი. სულ იყო 

სამი სარდალი: კახეთში სარდალი იყო ჩოლოყაშვილების საგვარეულო- 

დან. ქართლში ორი სარდალი იყო: ზემო ქართლში – ამილახვრების 

საგვარეულოდან, ქვემო ქართლში (სომხითში) – ორბელიანების საგვა- 

რეულოდან. სარდლის თანამდებობა მემკვიდრეობით იყო – მამიდან 

შვილზე გადადიოდა. კათოლიკოს-პატრიარქს თავისი სარდალი ჰყავდა. 

6. ჯარში არ იყო დისციპლინა; არ არსებობდა ჯარის წინ მიმა- 

ვალი მზვერავი რაზმები და ღამის დარაჯები, რის გამოც დაბანაკებული 

ჯარი ღამით სრულიად დაუცველი იყო; ლაშქრობის წინ არ მზადდებოდა 

იარაღისა და სურსათ-სანოვაგის მარაგი. 

სტეპან ბურნაშევი ქართლში ასახელებს სტრატეგიული მნიშვნელო- 

ბის შემდეგ ციხე-სიმაგრეებს: თბილისის, გორის, ანანურის, გორისციხ- 

ის, სურამის. სტეპან ბურნაშევი ციხე-სიმაგრეებს შორის მოიხსენიებს 

მცხეთას, კერძოდ, სვეტიცხოვლის გალავანს, ხოლო კახეთში სულ ორ 

ციხე-სიმაგრე ყოფილა – თელავისა და სიღნაღისა?, 

გაცილებით მწირია სტეპან ბურნაშევის ცნობები იმერეთის სამე- 

ფოს შესახებ? 

«ა 

სტეპან ბურნაშევის ნაშრომი, აღწერილობითი ნაწილის გარდა, 

ანალიტიკურ მიმოხილვასაც შეიცავს, რომელიც სამი ნაწილისაგან 

შედგება: 

პირველი. პოლიტიკური ვითარება ქართლ-კახეთის სამეფოში რუ- 

სეთის იმპერიასა და ქართლ-კახეთის სამეფოს შორის მფარველობითი 

ხელშეკრულების – გეორგიევსკის ტრაქტატის (1783 წ.) დადებამდე; 

97 M20+MM3 (0V3MM M/7IM 0იMC89MM6 ი0/MIM90CM8-0 C0C08V#ი ს20C8 M20+2/MVCM2,0 M 

M8XCVMMCM3I0. C06M399M06 ი066ხ!82MსIMM ი0M ნI0 8ხIC0V06CI68C L20C M30I8/MICM0M 

M M8XCVMIMICM0M, M08MIIMM I6MV02308MM6C M0/M08+LMM0M M M883M600M, ნVი0M23L!VI08ხIM 8 

IM%/.MC6 8 1786 L. M302+M6 M.LI. 66”Iყ682, IMრდ#იM#C, 1896, Cხ. 6–9. 

58 M20VV#L8 I0V3MM M/IM 00MC8LMM6 ი0/M+VVCCM2I0 C0C-089MM9 ს280C8 M280+8/MMIMCM210 M# 

M2XCVM#CM2I0. C00M39M-006 ი006ხI82(0სLIMM M0M ნI0 8ხIC0V0CI96C II206 M8018//MIMVMCM0M 

M M2X6IVIICM0M MI02M#7IMM 1CMV062308M9ყ6 ი0/M08LIM0CM M M883/1000M ნV0#M2LI68ხIM 8 

IM#/MC6 8 1786 L. VI3/0,2+M6 M.LI. 60-VM682, IM%/1MC, 1896, CLი. 20–24. 
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მეორე. პოლიტიკური ვითარება ქართლ-კახეთის სამეფოში გეორ- 

გიევსკის ტრაქტატის (1783 წ.) დადებისა და ქართლ-კახეთში რუსეთის 
ჯარის შემოსვლის შემდეგ; 

მესამე. პოლიტიკური ვითარება ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსე- 
თის ჯარის გაყვანის შემდგომ (1787 წ.). 

ნაშრომის ანალიტიკური მიმოხილვის პირველ ნაწილში დახასიათე- 

ბულია: 

1) ქართლ-კახეთის სამეფო სახლი, დამოკიდებულება სამეფო სახ- 

ლის წევრებს შორის; 

2) ქართლ-კახეთის სამეფოს დამოკიდებულება ირანთან, კერძოდ 

განჯის, ერევნის, შუშის, ნუხის, ნახჭევნისა და სხვა სახანოებთან; 

3) ქართლ-კახეთის სამეფოს დამოკიდებულება ჩრდილოეთ კავკა- 

სიის ხალხებთან: ავარიის სახანოსთან, ყაბარდოელებთან, ოსებთან, ლე- 

კებთან და სხვ. 

რტ) ქართლ-კახეთის სამეფოს დამოკიდებულება ოსმალეთთან და 

კერძოდ, ახალციხის ფაშასთან. 

ანალიტიკური მიმოხილვის მეორე ნაწილში საუბარია იმაზე, თუ 

როგორ შეიცვალა ირანის სახანოების (განჯის, ერევნის, შუშის და სხვ.), 

კავკასიის მთიელებისა (ლეკების, ავარიელებისა და სხვ.) და ოსმალეთის 

(ახალციხის საფაშოს) დამოკიდებულება ქართლ-კახეთის სამეფოსთან 

გეორგიევსკის ტრაქტატის დადებისა (1783 წ.) და ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოში რუსეთის ჯარის შემოსვლის შემდეგ. 

ანალიტიკური მიმოხილვის მესამე ნაწილში საუბარია იმ საფრთხ- 

ეზე, რომელიც შეიქმნა ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის 

გაყვანის შემდეგ (1787 წ.)?7. 

სტეპან ბურნაშევს, გარდა გრიგორი პოტიომკინისა, დავალებებს 

აძლევდა პაველ პოტიომკინიც. ეს დავალებები უფრო პრაქტიკული ხა- 

სიათისა იყო, თუმცა ზოგჯერ აუცილებელი ხდებოდა ანალიტიკური მი- 

59 M30VMLM8 წ0CV3MM M/M 00MC2IIM6 00/VVMM0CM2(0 C0CI00MLMიM სვ0C8 M30X-2/IMMCM42(0 M 

M23XCIMIMCM2(0. C00იმLLM06 იი006ხI83M%I4M ი0M ნI.0 85IC09V06CI8C LI20C6 M2018/.1MIMICV0M 

M M2XCIVLCM0M VI080MIMM ICMV02308MV6 8M0/M08LIMM0M. M M«283/600M, ნVიM3ს0)08ხ!M 8 

IM%9/#C06 8 1786 L. V3/2LIM6 M.LI. 66CVV9682, IMდ/იMC, 1896, CL6. 10–20. 
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მოხილვებიც. ჯერ კიდევ გეორგიევსკის ტრაქტატის დადებამდე (1783 
წლის 24 ივლისამდე) პაველ პოტიომკინი სტეპან ბურნაშევს სხვადასხვა 

ხასიათის ცნობის მიწოდებას სთხოვდა. კერძოდ: 

1) ჩრდილო კავკასიიდან ქართლ-კახეთში მიმავალი გზის აღწერას; 

2) ქართლ-კახეთის სამეფოს შესახებ ცნობების მიწოდებას; 

3) ირანულ სახანოებში შექმნილი ვითარების ანალიზს; 

4) ახალციხის საფაშოში შექმნილი ვითარების ანალიზს.%ი 

ზემოთ მოტანილი მასალა ცხადყოფს, თუ როგორ სერიოზულად 

ემზადებოდა რუსეთის საიმპერატორო კარი ქართლ-კახეთის სამეფოს- 

თან მფარველობითი ხელშეკრულების – გეორგიევსკის ტრაქტატის – 

დასადებად და ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯარის შემოსაყვანად. გაანა- 

ლიზებული იქნა არა მარტო ქართლ-კახეთის სამეფოს შინაური ვითა- 

რება (დამოკიდებულება სამეფო სახლის წევრებს შორის, ეკონომიკური 

მდგომარეობა, ქართული ჯარის შესაძლებლობანი და სხვ.), არამედ 

ქართლ-კახეთის ურთიერთობა ირანთან (ირანულ სახანოებთან), ოს- 
მალეთთან (ახალციხის საფაშოსთან) და ჩრდილო კავკასიის მთიელებთ- 

ან (ლეკებთან, ავარიელებთან, ოსებთან, ყაბარდოელებსა და სხვ)). 

§2. ცნობები ქართლ-კახეთის სამეფო სახლის წევრთა 

შესახებ 

1784 წლის სექტემბერში თბილისში ჩამოსულ გენერალ-პორუჩიკ 

პაველ პოტიომკინს პოლკოვნიკ სპეტან ბურნაშევისაგან უკვე საკმაოდ 

ვრცელი ინფორმაცია ჰქონდა ქართლ-კახეთის სამეფო სახლში არსე- 

ბული ვითარების შესახებ. გენერლის წარმოდგენა უფრო სრული გახდა 

თბილისში ჩამოსვლის შემდეგ. 1783 წლის სექტემბრისათვის ერეკლე 

I უკვე 62 წლისა იყო (ერეკლე II დაიბადა 1720 წელს – ვ. გ.). გენერა- 

ლი მეფეს შემდეგი სიტყვებით ახასიათებს: „საშუალო ტანის“, „ოდნავ 

მხრებში მოხრილი“, „ენერგიით აღსავსე“, „გამჭოლი გამოხედვა". პაველ 

პოტიომკინი წერს, რომ მეფე გამჭოლი მზერით აკვირდებოდა მოსაუბრის 

სახის გამომეტყველებას". ერეკლე II-სთან პირველი შეხვედრისთანავე 

C #08ხ)6 M2+0C0M3/1ხ) MM3M600MC3MM9 M ,(069160ხM0C%# C. /#. ნV0M82L682, 6ხI8L)2I0 

8 (0V3MM C 1783 ი0 1787 #. C0602/ M M3/29# C. LI. ნ6V0+M2LI08. II0/, 060,2MLIMCM /!. /#. 

V3(306C/M. C-II6IC06VიXL, 1901, Cი. 4-28. 

ი LL. #IV6008MVM. MC70ლCMი 80MMხ! M 8/23,/ხIყ06C82 0VCCMMX #28 M38M330.:0M II. C.- 

II6+906V091886, CI9. 37. 
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გენერალს გაუკეთებია დასკვნა, რომ მეფეს „სრულყოფილად ჰქონდა 

ათვისებული აზიური პოლიტიკის თავისებურებანი“, პაველ პოტიომ- 

კინს ისიც სცოდნია, რომ ახალგაზრდობისა და სიმწიფის წლებში ერ- 

ეკლე I დიდ და საინტერესო სახელმწიფოებრივ მოღვაწეობას ეწეოდა, 

უყვარდა თავისი სამშობლო, ცდილობდა ქვეშევრდომთა მდგომარეო- 

ბის გაუმჯობესებას და ქვეყანაში ევროპული განათლების შემოტანას“). 

რუსი გენერალი საგანგებოდ აღნიშნავს, რომ მეფე ღრმად მორწმუნე 

ქრისტიანი იყო, მუდმივად ესწრებოდა საეკლესიო მსახურებას, ეკლ- 

ესიაში ლოცვისა და წირვის შემდეგ ყოველდღიურად სასახლეში კიდევ 

ლოცულობდა ორი საათის განმავლობაში, ვერავინ და ვერაფერი აი- 

ძულებდა შეეწყვიტა ლოცვა“. 
პაველ პოტიომკინს თბილისში ყოფნისას შეუტყვია, რომ ჯერ 

კიდევ ოთხი წლის წინ (ე.ი. 1780 წლიდან) ერეკლე II-სთან ერთად 

სამეფო საქმეების მართვა-გამგეობაში მონაწილეობდა დედოფალი 

დარეჯანი (სამეგროლოს მთავარ ოტია დადიანის ძმის, კაციას, ასული). 

დედოფალი დარეჯანი, პაველ პოტიომკინის აზრით, ყოფილა ჭკვიანი, 

მაგრამ ცბიერი, მკაცრი და ხელისუფლების მოყვარული ადამიანი. რუს 

გენერალს ისიც შეუტყვია, რომ ერეკლე II-ის ასაკში შესვლასთან ერ- 

თად დარეჯან დედოფალი სულ უფრო და უფრო გადამწყვეტ როლს 
ასრულებდა სამეფოს მართვა-გამგეობაში. განუსაზღვრელი ყოფილა 

ერეკლეს ნდობა დედოფლისადმი, იმდენად განუსაზღვრელი, რომ სამე- 

ფოსათვის უმნიშვნელოვანეს საკითხებს მეფე დედოფალთან თათბირის 

გარეშე არ წყვეტდა“. რუსი ისტორიკოსი ნიკოლაი დუბროვინი წერდა: 

„დედოფლისადმი მეფის ბრმად მინდობამ, დედოფლის ხელში ძალაუ- 

ფლების თავმოყრამ შემდგომში დამღუჰველი გავლენა იქონია საქართ- 

62 LL #I#V6008M)ს. VMC700M8 80MMხ! M 8/23/0ხ9ხI0C”82 0VCCMMX L2 M28M336.(0M II. C.- 

II6+606Vი0-,1886, C-ხ. 37. 

§3 LI, /II/ნი08M". MC709ნCM8 80MLMხ! M 8/23/ხIM60CL92 0VCCMVX M3 M28M8230.10M II, C.- 

II6+686Vი0-,1886, Cიხ. 38. 

« LL. ყ6იისMს. MC-0ნM08 80MMხ! M# 8M2/0ხI96C83 0VCCMMX მ M28M3306.(0M II. C.- 

IC+C606V0C 1886, Cხ. 38. 

% LI. #XV6008MMსხ. MC0ლM8 80MMხ! M 8M3/00ხIM60CL83 0VCCMVX M3 M28M230.(0M II. C.- 

II6+10066VიI,1886, Cი. 38. 

% LI. IIM6ლიი8M”ს. MC/00M8 80MLხ! M 8M27ხI9ყ6C83 0VCCMVX #3 M38M230.10M II. C.- 

IMI6+0606Vი6L,,1886, CLი. 38. 
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ველოს (იგულისხმება ქართლ-კახეთის სამეფო – ვ.გ.) ბედზე"”. ნიკოლაი 

დუბროვინის აზრით, დარეჯან დედოფლის ხელში მთელი ძალაუფლების 

თავმოყრამ გამოიწვია დაპირისპირება სამეფო სახლის წევრებს შორის. 

დარეჯან დედოფალი მფარველობდა თავის შვილებს, თანაც ვერ იტანდა 

და დევნიდა თავის გერებს?,. ამიტომ დაასკვნის ნიკოლაი დუბროვინი: 

„დარეჯან დედოფალი იყო ქვეყანაში ყველა უთანხმოების, არეულობისა 

და ქვეყნის ბევრი უბედურების მიზეზი, იმ ქვეყნისა, რომელიც უკეთესი 

ბედისა უნდა ყოფილიყო"? 

პაველ პოტიომკინს ცნობები შეუკრებია ბატონიშვილების შესახებ. 

მეფის უფროსი ვაჟი, ტახტის მემკვიდრე ბატონიშვილი გიორგი (ერეკლე 

მეფისა და მისი მეორე მეუღლის, დედოფალ ანა აბაშიძის ასულის ვაჟი) 

დედოფალ დარეჯანის ახირებულობის გამო საერთოდ ჩამოცილებული 

ყოფილა სამეფოს მართვა-გამგეობას. პაველ პოტიომკინი გიორგი ბა- 

ტონიშვილს შემდეგი სიტყვებით ახასიათებს: „ჭკვიანი", „სახის კეთილი 

გამომეტყველებით“, „გულახდილი“, „ღრმადმორწმუნე“”. გიორგი ბა- 

ტონიშვილი მუდმივად ეკლესიის მსახურთა გარემოცვაში იმყოფებოდა, 

არ ეძებდა სამხედრო დიდებას, ჰქონდა მშვიდობისმოყვარე ხასიათი. 

რუს გენერალს ისიც შეუმჩნევია, რომ გიორგი ბატონიშვილს ფუფე- 

ნებისაკენ ჰქონია მიდრეკილება”. ბატონიშვილ გიორგის შვილებიდან 

გენერალი გამოჰყოფდა ბაბუის უსაყვარლეს შვილიშვილს დავითს, 

ბუნებრივი ნიჭით დაჯილდოებულ და განათლებულ ადამიანს”, 

მეფის მეორე ვაჟს, ბატონიშვილ იულონს (ერეკლე მეფის მესამე 

მეუღლის, დარეჯან დედოფლის, შვილებში უფროსს) მფარველობდა 

დედამისი, დედოფალი დარეჯანი. პაველ პოტიომკინი მას ახასიათებს 

შემდეგი სიტყვებით: ჩაკეტილი“, „გულჩათხრობილი“, „მოჩვენებითად 

9 LI. #MV6008MM. VMC700CM#M9 80MLხI # 8/92,0ხIს96C823 0VCCMMX #2 M28M236.10M II. C.- 

I16+6ი6Vი0-,1886, C(ხ. 38. 

5 LI. IVნ0ი08MM. MC70C0M8 80MMხI M 89M8/0ხII6CI8მ 0VCCMMX #2 M828M230.(0M II. C.- 

IXI0+0606V0I-,1886, CIი. 38. 

დ LI IIV6008MM. MC-00M8 80M-Mხ! # 8იმ,ხIყ0CI88 0VCCMMX #8 M28M230.10M II. C- 

წII610666Vი-, 1886, CLხ. 38. 

7) LL. #MV6008M.M. VMC70ლ0M8 80MMხ! M 8ი300ხIM06C88 0VCCMMX #8 M28M230-.70M II. C.- 

II6XCი6Vხ-,1886, Cჯი. 38. 

7 LL. ყV6ი08Mს. MC-00M9 80MLLხ! M მიმ/ხIMC6C88 0VCCMMX #M3 M28M330.10M .II. C.- 

II6+8ი6V0-,1886, C-ხ. 38. 

7 LM. 9V6008M.. VCI00V8 80MMხ! M 89M2/0ხIშს6C82 0VCCMMX M8 M828M230.10M II. C- 

II6+6066Vი0,,1886, Cი. 38-39. 
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გულახდილი“, „ჭკუით არგამორჩეული“?). 

პაველ პოტიომკინის თბილისში ყოფნის დროს ერეკლე მეფის მესა- 

მე ვაჟი, ბატონიშვილი ვახტანგი, ქალაქში არ იმყოფებოდა, ამიტომ გენ- 

ერალი მის შესახებ არაფერს წერს. ერეკლე მეფის დანარჩენი შვილები 

ჯერ კიდევ მცირეწლოვნები იყვნენ, რის გამოც პაველ პოტიომკინი არც 

მათ შესახებ გვაწვდის ცნობებს”. 

3, ცნობები -კახეთის სამეფოს ჯარის შესახებ ციხობე კაზე ეფოს ჯ ესაზე 

საინტერესოა რუსეთის დაზვერვის ცნობები ქართლ-კახეთის 

სამეფოს ჯარის შესახებ. XVIII საუკუნის 80-იანი წლებისათვის ქართლ- 

კახეთის სამეფოში მუდმივი (რეგულარული) ჯარი არ არსებობდა. ჩვენ 

ზემოთ გავეცანით ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარის შესახებ პოლკოვნიკ 

სტეპან ბურნაშევის ცნობებს, რომლებიც 1783-1787 წლებს განეკუთ- 

ვნება. პაველ პოტიომკინს ქართლ-კახეთის სამეფოს ლაშქარი, ცხა- 

დია, იმავე მდგომარეობაში დახვდებოდა, რა მდგომარეობაშიც დახვდა 

თბილისში ცოტა ადრე ჩამოსულ სტეპან ბურნაშევს”. დაახლოებით 

იმავე პერიოდში ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარის მდგომარეობის შეს- 

ახებ რუსულენოვან წყაროებში დაცული უფრო ვრცელი ცნობებიც გაგ- 

ვაჩნია. ამ ცნობების მიხედვით, ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარის უმაღ- 

ლეს მმართველობაში შედიოდნენ: 

1) სარდალი – სრული გენერალი. ეს იყო უმაღლესი სამხედრო 

წოდება და იგი მემკვიდრეობით გადადიოდა. ქართლში იყო ოთხი სარ- 

დალი, კახეთში – ერთი. 
2) მინბაში ანუ ათასისთავი – 1000 მებრძოლის მეთაური. მინბაშები 

7 LI. V6იი8Mი. MC700MM 80MMხ! M 8M923/7ხ960C88 0VCCMMX M3 M38M230.10M II. C.- 

Iთ9Cი06Vი.,1886, C-. 39. 
7# LI. V6008MM. MC00M8 80MLხ! M 8M3/ხIM0CI82 09VCCMMX M2 M28M236.10M IL. C.- 

M6+606V0.,1886, CV. 39. 

7# M30IV8 წ06V3VM M/IM 0ოMC8LIMC 00/0MIM90CM30 C0CI0MMM9 ს20CI8 M20+X9//LMLCM310 M 

M8XCIMMCM3”0. C96M8IIM0C იი06ხI!83I0LIMM M0M ნ(0 8ხIC0V96CI86 ს20C M2018/1V+CM0M 

M M83XC+VMICM0CM. MI0-8MMM ICMV0C2308MV6 ი0//(M08LIMM0M M M282იძ600M ნV0M2LI68ხIM 

8 IMდიMC6 8 1786 L. V302MMC M. LI. ნ0-/9682. IMრ6/MC, 1899, CIი. 6-8; VICC0C0MM6CMMM 

0V900M M288M33CMVX 80VLI 0 MX L298/2 #10 ი0MC06/#0M+M6CLM9 (CV3MM. M CL0/ICVV0 39V9VM# 

IMრMMC2 0VCCMMMM 80MCM32MM 26--0 #M0ინდლდი 1799 002. 10/, 060,2MLLM6% («CV6ჩივი- 

M2M0გნ2 8. II0IX0. V3/2-IM6 806CL+IL0-MCI00MV0CM310 01/06/82 იიM სს)Iმ6C M28M23CM32:0 

806LM2”0 0M6V-8. IM%6/MMC, 1899, Cი. 193-194. 
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მშვიდობიანობის დროსაც სარდლებს ექვემდებარებოდნენ და მუდმი- 

ვად მზად იყვნენ ომისათვის. მინბაშების რაოდენობა განისაზღვრებოდა 

ჯარის რაოდენობით. სამ მინბაშზე მეტი არცერთ სარდალს არ ჰყო- 

ლია. თბილისის ციხის (ნარიყალას ციხის) კომენდანტს მინბაშის წოდება 

ჰქონდა. 
3) ხუთასისთავი ანუ გუნდისთავი – 500 მებრძოლის მეთაური. 

4) ასისთავი – 100 მებრძოლის მეთაური. 

5) დასბაში ანუ ათისთავი – 10 მებრძოლის მეთაური?ნ. 

ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარში არტილერიის დანერგვა და მისი 

სერიოზულ ძალად გადაქცევა მეფე ერეკლეს სახელს უკავშირდება. 1770 

წლისათვის ერეკლე მეფეს 10 ქვემეხი თუ ექნებოდა, რომელთა მოვლა- 

პატრონობა და ბრძოლაში გამოყენება 60 არტილერისტს ევალებოდა. 

არტილერია მინბაშს ექვემდებარებოდა. რუსეთში საარტილერიო საქ- 

მის შესასწავლად გაგზავნილ პაატა ანდრონიკაშვილს სამშობლოში და- 

ბრუნების შემდეგ ერეკლე II-მ თოფჩიბაშის წოდება უბოძა (ამ წოდებას 

ატარებდა თვით ერეკლე!II). პაატა ანდრონიკაშვილმა თბილისში გამართა 

ქვემეხების ჩამოსასხმელი საამქრო. ამ საამქროში ამზადებდნენ ბრინ- 

ჯაოს ქვემეხებს, მორტირებსა და ყუმბარებს. პაატა ანდრონიკაშვილმა 

ძველი ქვემეხები გადაადნო და ახლები ევროპული კალიბრის მიხედვით 

ჩამოასხა. სულ დაამზადეს 15 ქვემეხი. ამას 1787 წელს დაემატა 1784 

წელს ეკატერინა I-ის მიერ ერეკლე II-თვის ნაბოძები 24 ქვემეხიდან 

რის ვაი-ვაგლახით თბილისში ჩამოტანილი 12 ქვემეხი და ამდენად, 1787 

წლისათვის ქართლ-კახეთის ჯარს შეიარაღებაზე 27 ქვემეხი ჰქონდა. 

ერეკლე II-მ არტილერიაში რუსული სამხედრო წოდებები შემოიღო: 

მაიორი, კაპიტანი, პორუჩიკი და სერჟანტი. ყველაზე დაბალი წოდება 

თოფჩი იყო. სულ არტილერიაში დაახლოებით 100 თოფჩი მსახურებდა. 

თოფჩები ძირითადად რუსი ჯარისკაცებისაგან შეარჩიეს, რომლებიც 

1769-I787 წლებში საქართველოში მყოფი რუსეთის ჯარიდან გაიქც- 

ნენ. რუსი ჯარისკაცების ნაწილი მეფე ერეკლემ ჩრდილო კავკასიაში 

გამოისყიდა ტყვეობიდან. 1794 წლისათვის ქართლ-კახეთის სამეფოში 

რუსი დეზერტირი ჯარისკაცებისა და ჩრდილო კავკასიაში ტყვეობიდან 

გამოსყიდულთა საერთო რაოდენობა საკმაოდ დიდი იყო – დაახლოებით 

300 მებრძოლი. 1796-1797 წლებში რუსეთის ჯარის ირანში ლაშქრობის 

76 LI. MV6008M#M. IხICმ9მ 80C6MხC0“+ 810004 I0/, 8 წ0CV3MM. – «80CIMM ნ800ოხI». XLV09M28#/ 

MCI00VMM, 00#MMIM#MM, IMMIC08VV0ხ!. I0M II, 1868. C.-IICI606Vი, 1868, C-ნ. 225. 

40



შემდეგ საქართველოში კიდევ დაახლოებით 300 რუსი დეზერტირი ჯა- 

რისკაცი დარჩა. რუსი ჯარისკაცების დიდი ნაწილი ქართველ ქალებზე 

დაქორწინდნენ და საბოლოოდ საქართველოში დაიდეს ბინა”. ქართლ- 

კახეთის სამეფოს საველე არტილერიის უმთავრესი ნაკლი ის იყო, რომ 

ომის დროს არტილერია გადაჰქონდათ ცხენებზე აკიდებული, სპეციალ- 

ურ შალითებში გახვეული”. 

ქართლ-კახეთის მეფე გიორგი XII-მ არტილერიის უფროსად დან- 

იშნა თავისი ვაჟი იოანე ბატონიშვილი და მას ფელდცეხმაისტერის 

სამხედრო წოდება მიანიჭა. არტილერიის შტაბსა და, საერთოდ, არ- 

ტილერიაში უფროსი ოფიცრების წოდება თავადებსა და აზნაურებს 

ენიჭებოდათ, უმცროსი ოფიცერი სხვა სოციალური ფენიდანაც შეიძლე- 

ბოდა ყოფილიყო??. 

ქართლ-კახეთის სამეფოში ტრადიციული ადმინისტრაციულ-ტერ- 

იტორიული დაყოფა არსებობდა (ზემო ქართლი, შიდა ქართლი, ქვემო 

ქართლი და ა. შ.). ჯარის ორგანიზების მიზნით ამ ადმინისტრაციულ- 

ტერიტორიული დაყოფის გვერდით არსებობდა ტერიტორიული დაყოფა 

სამხედრო თვალსაზრისით. ყველაზე მსხვილი ერთეული (სამხედრო 

ოლქი) იყო სასარდლო. როგორც აღვნიშნეთ, ქართლში იყო 4 სასარდ- 

ლო, კახეთში – 1. ქართლის ოთხ და კახეთის ერთ სასარდლოში უმაღ- 

ლესი სამხედრო მოხელე იყო სარდალი. სარდლებს არ ემორჩილებოდა 

მორიგე ჯარი. მორიგე ჯარი მეფის უშუალო დაქვემდებარეში იმყოფე- 

ბოდა და მას რომელიმე უფლისწული სარდლობდა. ომის დროს საგანგე- 

ბოდ შერჩეულ ადგილებში შეკრებილი ქართლისა და კახეთის ლაშქარი 

ასე იყოფოდა: 

I. მოწინავე პოლკი. მოწინავე პოლკში შედიოდა: 1. ქვემო ქართლის 

ლაშქარი (სარდალი თავადი ორბელიანი); 2. ქიზიყის ლაშქარი (სარდალი 

და მოურავი თავადი ანდრონიკაშვილი). 

I. დიდი პოლკი. დიდ პოლკში შედიოდა: თბილისის ჩრდილოეთით 

მდებარე ქართლის რაიონების ლაშქარი (სარდალი თავადი ციციშვილი). 

  

?? LI. IM/6008MVML. LხICMV2 80C6MხC01 8+1000% (0/, 8 (0V3VM. – «86CIMMM ნ8ი0იხI». #MV0CM3#/ 

MC-0CMM, 00/MVMMM, IMM1C6068IV8ნსI. I0M II, 1868. C.-II6+606V0% 1868, CLი. 226. 

7% LI. #MV6008MVMI. IხICიყმ 80C6MხC01 8+-000M% L0/, 8 (0V3MM. – «80CIMMM ნ8ც0ი0იხ!». #Vნ9M2ი 

MC7-06MM, M0/IM9MMM, MM76C02IV0ხ!I. 10M II, 1868. C.-II6+6ი6VიV, 1868, CIლ. 226. 

79 LL. IV6008MVMI. IხIC89ყმ 80CCMხC01 81000%M L0/) 8 (0V3VMM. – «80CVIM% ნ800იხI». MXV0M3# 

MC-00MM, ი0/M+MMV!, MMIC02IVიხI. I0M II, 1868. C.-II6+6ი06VიიV, 1868, CIხ. 226. 
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თავად ციციშვილის ლაშქარში ოთხი თავადური საგვარეულოს ლაშქარი 

იყო გაერთიანებული. დიდ პოლკში შედიოდა ასევე ხევსურეთის, ფშავ- 
ისა და თუშეთის ლაშქარი მოურავ თავად ჩოლოყაშვილის სარდლო- 
ბით. თავადი ჩოლოყაშვილი მხოლოდ საერთო სარდლობას უწევდა ხე- 

ვსურებს, ფშავლებსა და თუშებს, რომელთაც თავიანთი წინამძღოლები 

– დეკანოზები ედგნენ სათავეში. დიდ პოლკს ომის დროს პირადად მეფე 

სარდლობდა. 
III. მარჯვენა ხელის (მარჯვენა ფრთის) ლაშქარი შემდეგი ნაწილები- 

საგან შედგებოდა: 1. შუა ქართლის ლაშქარი (სარდალი თავადი ამი- 

ლახვარი). თავად ამილახვრის ლაშქარში თოთხმეტი თავადური საგვა- 

რეულოს ლაშქარი იყო გაერთიანებული; 2. შუა კახეთის ლაშქარი 

(სარდალი რუსთველი არქიეპისკოპოსი) ომის დროს შუა კახეთის 

ლაშქარს ერთ-ერთი თავადი სარდლობდა. 

IV. მარცხენა ხელის (მარცხენა ფრთის) ლაშქარი (სარდალი თავადი 

ბაგრატიონ-მუხრანელი). ამ ლაშქარში შედიოდა ზემო ქართლისა და 

მუხრანის ლაშქარი, ქსნისა და არაგვის ერისთავების ლაშქარი, ასევე 

ქსნისა და ლიახვის ხეობის ოსები. 

V. ყაზახ-შამშადილუს მუსლიმი მოსახლეობის (თათრების) ლაშქარი 

ცალკე კორპუსს შეადგენდა და მას ამ მხარის მოურავი სარდლობდა. 

ყაზახ-შამშადილუს ლაშქარი მარჯხვენა ხელის (მარჯვენა ფრთის) 

ლაშქართან ერთად იბრძოდა. 

VI. ბორჩალოს მუსლიმი მოსახლეობის ლაშქარი ცალკე კორპუსს 

შეადგენდა და მას ამ მხრის მოურავი სარდლობდა. ბორჩალოს ლაშქარი 

მარცხენა ხელის (მარცხენა ფრთის) ლაშქართან ერთად იბრძოდაზ. 

XVII საუკუნის მეორე ნახევარში თეიმურაზ II-ისა და ერეკლე II-ის 

სარდლობით გადახდილი მრავალი ბრძოლის დროს ერთდროულად ქა- 

რთლისა და კახეთის სამეფოებში 10.000 მებრძოლზე მეტი ვერ იკრიბე- 

ბოდა. თავადები, აზნაურები, მათი მსახურები, ყაზახ-შამშადილუსა და 

ბორჩალოს მუსლიმი მოსახლეობა, ქსნისა და ლიახვის ხეობის ოსები ცხ- 

ენოსან ჯარს შეადგენდნენ. ქვეითად იბრძოდნენ ხევსურები, ფშავლები, 

თუშები. როგორც ცხენოსანი, ისე ქვეითი ჯარი შეიარაღებული იყო ხმ- 

ლებით, ხანჯლებით, თოფებით, დამბაჩებით. ხევსურები, ფშავლები და 

89 LI, I#6008%M. IხICMM8 80CCMხC0” 81000% I0/, 8 ”0V3VVM. – «80CILIMM ნცლი0ისხ!». ·M#MV6M8# 

MCI00VV, LI0/1MVMMM, /IMVC08მXVნხ!. ICM II, 1868. C.-IICI6ი6Vდ., 1868, CV. 225-228. 
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თუშები ბრძოლაში მცირე ზომის ფარებსაც იყენებდნენზ!!. 

მუდმივი (რეგულარული) ჯარის არარსებობა შეუძლებელს ხდი- 

და ქვეყნის საზლვრების დაცვას ჩრდილო კავკასიის მთიელთა, განსა- 

კუთრებით ლეკთა თარეშისაგან. ქართლის მეფემ თეიმურაზ II-მ სცადა 

მუდმივი ჯარის შექმნა. მეფის ბრძანების თანახმად, სამეფო, საუ- 

ფლისწულო, სათავადო და საეკლესიო სოფლებიდან ერთი წლის ვადით 

იწვევდნენ 2000 ცხენოსან ჯარისკაცს. სურსათი და ფურაჟი სახელმ- 

წიფო ხაზინას უნდა გაეღო, ხოლო სოფლიდან გაწვეული ცხენოსნისათ- 

ვის ხელფასი (წელიწადში 20-დან 40 მანეთამდე) სოფლის მოსახლეობას 

უნდა გადაეხადა. ამ წესით შეკრებილი მუდმივი ჯარი თეიმურაზ II-სა და 

ერეკლე II-ს ძირითადად ირანის შაჰის კარზე ყოფნისას ახლდა?”. 

1773-1774 წლებში მუდმივი (რეგულარული) ჯარის შექმნა დაი- 

წყო ქართლ-კახეთის მეფე ერეკლე II-მ. ახალ ტიპის ჯარს მორიგე 

ჯარი ეწოდა. დამტკიცებული წესდების თანახმად, თითოეული კომ- 

ლიდან ერთ ჯარისკაცს წელიწადში ერთი თვე თავისი ხარჯით უნდა 

ემსახურა ჯარში. მორიგე ჯარში სამსახურიდან განთავისუფლდნენ 

სამეფოს საზღვრისპირა რაიონებში მცხოვრები ხევსურები, ფშავლები, 

თუშები, ასევე ქსნისა და ლიახვის ხეობის ოსები. მორიგე ჯარში არ 

იწვევდნენ ქალაქის მოსახლეობას – ვაჭრებსა და ხელოსნებს. ყოველ 

გაწვევაზე თავს იყრიდა 5000 კაცი. მორიგე ჯარში თავადები ერთი 

თვით გადიოდნენ, ხოლო ათასისთავები, ხუთასისთავები და ასისთავები 

მთელი წელი ჯარში რჩებოდნენ, რისთვისაც ისინი ხაზინიდან ხელფასს 

იღებდნენ. მორიგე ჯარი შედგებოდა ცხენოსნებისა და ქვეითთაგან. წე- 

სის თანახმად,77 ჯარში, როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, ერთი თვით გა- 

დიოდნენ. საჭიროების შემთხვევაში გაწვევა ორი-სამი თვე შეიძლებოდა 

გაგრძელებულიყო. მორიგე ჯარიდან იქმნებოდა საყარაულო რაზმები, 

რომლებიც ისეთ ადგილებში იყვნენ განლაგებული, საიდანაც ლეკთა 

რაზმები შემოდიოდნენ სამეფოს ტერიტორიაზე". 

პოლკოვნიკი სტეპან ბურნაშევი და სხვები საგანგებოდ სწავ- 

81 LI, II/6008M4MI. IხICMM8 90CCMხC0X 8+000M 070, 8 (6V3MM. – C80CIIMM ნზი0იხ!». MVი0Mვი 

#C-0ნ6MM, 8M0/MXMMM, IMIC068+Vნხ!. I0M II, 1868. C.-II6+C06Vიი, 1868, CL9. 228. 

82 LI. II/6008MMI. IხICMV2 80C6MხC01 81000M I0/ 8 I 0V3MM. – «86CIVIMM ნ8ხიიხ!». XXV0V3/ 

MCI06MM, ი0M9MIVMMV, /IMMI608XV0ხ!I. 10M II, 1868. C.-II6+006Vიი, 1868, C(ხ. 228. 

"3 LI, IIV/6009MM. 1ხICMყმ 80CCMხC0“+ 81000M I0/, 8 I 6V3VM. – «80CVIVMM ნ8დლიოხ!». MV0M3/ 

#C-00MM, ი0//MIMMM, IMMI6C08IVისხ!. I0VM II, 1868. C.-II0+6ლხ6Vლ(, 1868, CLი. 228-229. 

43



ლობდნენ ქართლ-კახეთის სამეფო ჯარის შესაძლებლობებს (რიცხოვნო- 

ბას, რეზერვებს, შეიარაღებას, მომარაგებას და სხვ.). სტეპან ბურნაშევი 

წერს, რომ ქართლ-კახეთში რეგულარული ჯარი არ არსებობდა, წინათ 

შექმნილი მორიგე ჯარი ლევან ბატონიშვილის გარდაცვალების შემდეგ 

ეფექტურად ვეღარ მოქმედებდა (რუსულ დედანში: „80MC# C0/)0(0MMMხIX 

#8 #8ი0829ხM MCI; 06Cი1ხ ICI #მ309/,, MმM #90 38LIMLIICLIM9 01 8C0-/2სIL9V0 

XVVICLIM48 #I63IVV, VICCI49I0IILVIX MX (10,0, C8MMIMMI CICV2MM (000008 #26M036C1C9 V 

MX, LL836ხI836M. 89 MIM/7IMLM9 MIMV0ხIIმ, 8 4000 63+LIMM#08 C0CL08L)მიM, #M0M 01იიმ88 

C#იVXM6V 0/0M# M0Cჩს, 803808L2+01C8 #/0M0M, 8 2 M6CL0 MX ი0CIVიმIC1 /,VIM6 

ილი 090000M C0 8CCI0 I0CCV0მ0C8ვ. C C69 MMVიხI0I0, ი0M0MMხIM L2068V%9 

იშM9იხ, 0VMCIMი ი0VIM 8C0 36M70 01 LმIიხIX I0860/6-MVMM (00V08, 0 16ი0იხ 

LM C,0MLM) M3 CხI+08 LI20CMMX M6 ი0/,8M326VCM CI0/ხ MVIM6C+86V9M0, 3 1010MV 

M MV0ხI”V, ი0 3ი0V001066/6MML0 VVLM0C89MMM08, LMM”06 8 38LVILCX+IM6 #900-, 

090086CLIხ M Xი6ნტიმს!!ა08 #90 0600+86“Cჩ”)“. რუსი პოლკოვნიკი იმითაც კი 

დაინტერესებულა, რამდენ ჯარს კრებდა ქართლ-კახეთის მეფე, რო- 

გორი იყო ჯარის ეროვნული შემადგენლობა, რა შეიარაღება გააჩნდა 

ჯარს (რუსულ დედანში: “'ნ#ი3I/000/#MხI6 CIVMმ+ 8C6 M2 M09M0, 0088-0 M 8C0 

MMMVსI96, 80MM08 8C8M2I0 C0CI0MMM9, 8 6ხII0CLხ 8MმსIV C06M02#/0Cხ #0 6000 

+ხIC. Mშ9/0M6X8L, M2308X08 M LL) 3MLI3/ხI/, MVMLIIMX 80CLILI6IX /II09, CM, C0 806MCLIM 

8C-Vიი6MM9 8 I0M008M106/6ხCI80 ჩ0CCMMCM00, MC #080089 MM, ს30ხ, ი0 ი0MV9M66 

803MVსI6LMIM#, MX #6 M0M3ხ!88#ი, M8680/0ML+IL5I M 0C0+VV#ხ6I C/MVMშ1 #8 80M-90 სმ098 

38 Xმ#M082Lხ0, IმM XC LCM0100ხIC 00/ხ! /I63”VLICMM6, 01 M0MX L20ხ MM66+ 

80 V8006CMM6 86იLM0CIM MX 32M0#IM4#08. 8000VX4CLხI 0MM, 60#MხსI6%0 V2CM%0 

8M9”08M9MM, MMC0ი96+8MM 38 MVVI8M0M, M0/0CVMM0M 9063 ი9/6V0, MMLIX8/1I0M! M 

C26#ი6CM, M C8M. IVმ80ხ 8000VXCLI +8MVM, 060230M, 60//!CMსIMC XC M3 M06CIხჩიჩ, 

9209XVCLIVხI6C LM3 80MLIV, M0 LI6 MMCLMVI0 00VIMMM, V,0VI C /I/6MVMIM8MV” )85, 

საინტერესოა ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარის არტილერიის სტე- 

პან ბურნაშევისეული შეფასება: 1. არტილერია გამოუსადეგარი იყო 

% M20+MM2 (0V3MM M7IIM 0ოMCმLM6 ი0/IM+M4M0CM3”0 C0CI0MMM9 L20C8 M8018/MMCM870 M# 

M23XCIVMCM2I0. C)6ი8მML06C M00665ხI88%LIVM ი0M 670 85IC090CI8C ს206 M30+27/VMLICM0M 

MV M8X6IVM9MCM0M, VI068MიMVM 16MV028308MV6 ი0/1M08LIMM0M, M M883MX600M, ნVიM2L68ხ!M 8 

“IM%ზიIMCC 8 1786 L. M3/2LIM6C M.LI. 60”VM682, IMრ/MC, 1896, CIხ. 6. 

%5 M2გ0VMM8 (0V3MM VM/IM 0MMC2+M6C 00MMIM#96CM2:0 C0C08LIM9 L30C9 M2018/I4MCM2-0 M 

M3XCVMLVCM8I0. C060ი2+M-M06C ი066ხI83I0LIMM ინM 6ნ(0 ზ8ხIC0V6CI86 ს2გ06 M30+39MMLCM0M 

M M3XCVVIMCM0M, MI02MMMM# ICMV06828308VM9C 00/M08+MM0M, M M283M0600M. ნVიMმს)ს68ხIM 8 

IMდ9M/IM#C0C 8 1786 L. M3/,2+MVM6 M.LI. 66”V9ყ688, IMდ#MMIMVC, 1896, Cნ. 6-7. 
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გადაადგილებისათვის, ამ დროს იგი იმდენად ზიანდებოდა, რომ ბრ- 

ძოლაში არტილერიის იმედად ყოფნა არ შეიძლებოდა; 2. არტილერიის 

მატერიალური ნაწილი ცუდ მდგომარეობაში იყო; 3. იგრძნობოდა საარ- 

ტილერიო ყუმბარების ნაკლებობა; 4. დენთი ცოტა და ისიც უხარისხო 

იყო (რუსულ დედანში: „#M0I##9/9/00M9 C0VV3VMCM88 803MXCმ Mმ 80/13X, M X019 MC 

80CხM8მ C009/M8Mმ იი28MიხL0 M MC MCინმ8M8მ, CხშსIL3 0/1M2M0 X C0CC/0#MM, VX 

ჩM8ი0V08+0M8M; M60 +6 09M0M 8 ი07#6 LC VMM6CI0I; 16ი6ჩხ V ს209 12 C06C8CLILMIხIX 

0V/0MC8, 8ხ6I/MIხ 8 IMრMVMC0, ი000X /#0M9X0I C2MM, 90 ი0 M6 3.9MმLVI4 

ინ0ი00იVMM – M08Mხ6 ი#ი0X”)%. სტეპან ბურნაშევი აღნიშნავს, რომ ქართლ- 

კახეთის სამეფოში ცუდად იყო დაყენებული ჯარის პროვიანტით მომა- 

რაგების საქმე, რის გამოც მეფეს ლაშქრობის დიდი ხნით გაგრძელება არ 

შეეძლო (რუსულ დედანში: „ II008M38I #6 ი0MC0108/196+Cჩ, M8X06IM V70MსM% 

#3 80VMLIV, 6C0C“ C C060M0 CM0/)ხM0 M0M67”, მ 01 10I0 9მCIM ინ6I06იი0880“ #0M0/, 

M90I092 6ხI826+ ი0/803 V3 IM#/1MCმ; #0 00,1#40, M Mი010MV #2 I0X0,)C 660VL 

X966 M ი0ნ01M00 /9 ი000V+მ+MM M3 C0/1C+IVM 6C3 იმ360ჯ93 M 603 ILI23+29CLIM#; 

90600C-210M 8 ო000080MხCL8MM 66I!826C+ LC V366XL0M ინVყMM0L0, 910 სმიხ L6 

M0XCI 80MCM0 C806 C0/,60X4მ7ხ /00/X0 8 ი0ი86”)”. ჯარში არ ყოფილა სათა- 

ნადო დისციპლინაც, ჯარი ნადავლის ხელში ჩაგდების მიზნით ხშირ- 

ად მონაწილეობდა ძარცვაში (რუსულ დედანში: „თი00-0C-# 80MMC#40M M 

იM009M#9M6LM9 808C0 #6”, მ M010MV C06C.86MLხIM 36M/9M, ი0066ხI82LMM6C M M0X0/, 

80MCM 01 MIმ.Cი0C”V M028MM9MC 0283300MV16C#M6CLI, #06ხI42 M 0”I0236/6LIMM6 0CIხ 6///M00 

·M2(082X/0CLIMC 8CCM, MI0 L2X0,#MVCM 8 80MCM8X”)53. 

ასეთი იყო ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარი XVIII საუკუნის 80-იანი 

წლების შუა ხანებისათვის – რუსეთის ჯარის შემოსვლის დროისათვის. 

% M20+M#3 (CV3%MM MVIIM 0MMCმLM#C 00/1.MVV#M96CM2/0 C0CI0MMM#9 Vმ80C8 M3013/#9MCMმL0 M 

M3XCIVVCM2I”0. C00/მLLI0C ი066ხI82IMIIMM, ინM ნI(0 8ხ5ხIC09ყ06CI8C L2306 M30+28MMVMCM0M 

M M2XC+MLCM0M IM08M/IVMM 1CMV02308VV6 ი0/IM08L+IMM0M M M888#/600M, ნV0M2ს!086ხIM 8 

IMრ#იMC0 8 1786 C. VI3/2+IVMC M.LI. ნ6”IM9688მ, IMდ7#MC, 1896, C-ი. 7; II. #V6008MV. VICI06M8 

80MLIხI M 8Mმ87ხI96CL88 0VCCMVX M8 M29M236.10M II. C.-II6+IC06VC6 1886, CL0. 45-46. 

ზშ7 M30+MM8 ICV3MM MM 0იMC29M6 M0/IM-M9ყCCM3I0 C0C10იMM9 V30CI8 M80+3/MIMLCM8I0 M 

M2XCVMI9CM8I0. C006ი2+M906 ოლნ06ხI!820LIMM ი0M ნ(0 8ხIC090CI86 V206C6 M20+2/"IICM0M 

M M8XCIMMCM0M MI08MMIMM ICMV062308M96 ი0/I/M089MM0M M M2820M600M, ნV0IMI81I68ხLM 8 

IM%/MC0 8 1786 L. V13/,მM6C M.LI. 6CIM9688, IVIC/IMC, 1896, CI. 8. 

88 (I 30IM#L8 წ0V3MM M/IM 00MC82LMM6 ი0/MXM#M90CM8I0 C0CI090MM9 V20CI8 M30+8/1#MCM310 M 

M8XCIM9CM8(0. C06იმVMM06 იინ06ხI88MIIIMM M0M ნI0 8ხI!C090CI86 V206 M820+8/1VMLCM#0M 

M M8XCVVMLICM40M VI068M9)IMM I6MV0C2308MV6 ი0MM08LMM0M M M883#/600M, ნV0+M8LI08ხIM 8 

IMზიMC6 8 1786 L. VI3/21IM6 LM.LI. ნ66”#VM6832, IMდ/MC, 1896, CIი. 8. 
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თავი II. ქართლ–კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიურთობა 1782–1784 წლებში 

§1. გეორგიევსკის ტრაქტატის დადებამდე (1782 წლის 

სექტემბერი – 1783 წლის ივლისი) 

1782 წლის სექტემბერში რუსეთის იმპერატორმა ეკატერინა II-მ 

მიილო საბოლოო გადაწყვეტილება ყირიმის, ტამანისა და მთელი ყუბა- 

ნისპირეთის დაპყრობის თაობაზე. ამ დროისათვის რუსეთის იმპერიის 

სამხრეთ საზღვრებთან განლაგებული იყო ორი კორპუსი – ყუბანისა 

და ასტრახანისა. ახალი ტერიტორიების დაპყრობის გადაწყვეტილების 

მილების შემდეგ დაიწყო ყუბანისა და ასტრახანის კორპუსების გა- 

ძლიერება. იმხანად ყუბანის კორპუსს სარდლობდა გენერალ-პორუჩიკი 

დე ბალმენი, რომელიც 1782 წლის ოქტომბერში გენერალმა ალექსანდრ 

სუვოროვმა შეცვალა. ასტრახანის კორპუსის სარდლად გენერალ ფიო- 

დორ ფაბრიციანის ნაცვლად 1782 წლის სექტემბერში გენერალ-პორუჩი- 

კი პაველ პოტიომკინი” დაინიშნა. მას სახელიც შეუცვალეს და კავკასი- 

ის კორპუსი უწოდეს. კავკასიის კორპუსი იქცა სამხრეთ-ალმოსავლეთის 

მიმართულებით შეტევის მთავარ დამრტყმელ ძალად. პაველ პოტიომკი- 

ნის დაქვემდებარებაში იყო სერიოზული სამხედრო ძალა: 23 ბატალიონი, 

დრაგუნთა 20 ესკადრონი, 4 საარტილერიო ასეული (30 ქვემეხი), დო- 

ნის კაზაკთა 4 პოლკი და ასტრახანის კაზაკთა ჯარი.მკავკასიის ხაზის 

მბ პაველ პოტიომკინი (1743-1796) – გრაფი, რუსი სახელმწიფო და სამხედრო 

მოღვაწე, დიპლომატი, გენერალ-პორუჩიკი, მწერალი, გრიგორი პოტიომკინის 

გარე ბიძაშვილი. სწრაფად დაწინაურდა სამხედრო სამსახურში, მონაწილეობდა 
რუსეთ-ოსმალეთის 1768-1774 წლების ომში, 1774-1775 წლებში მონაწილეობდა 
ემელიანე პუგაჩოვის და გლეხთა ომის სხვა მოთავეთა საქმის გამოძიებაში, 
1782 წელს დაინიშნა კავკასიის ხაზის მთავარსარდლად, 1782 წლიდან მონაწ- 

ილეობდა ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიას შორის დასადები 
ხელშეკრულების მომზადებაში, 1783 წლის 24 ივლისს ხელი მოაწერა გერგიევს- 

კის ტრაქტატს, 1783 წლის სექტემბრიდან მეთაურობდა ჩეჩნების წინააღმდეგ 
გაგზავნილ სამხედრო ექსპედიციას, 1783 წლია აგვისტოდან მეთაურობდა 
შეიხ მანსურის წინააღმდეგ ყუბანისპირეთში მოქმედ სამხედრო ექსპედიციას, 
მონაწილეობდა 1787-1791 წლების რუსეთ-ოსმალეთის ომში, 1794 წელს მონაწ- 
ილეობას იღებდა რუსეთის წინააღმდეგ პოლონეთში დაწყებული აჯანყების 
ჩახშობაში, გამოქვეყნებული აქვს რამდენიმე მხატვრული ნაწარმოები. 
39 VCთ00M90CMMM 0900M M28M23CMMX 80ML 0+ MX #MმMმ#M3 #0 ი0MC00/0M#V6CLM9 |0V3MM. 
M C090ი0+V0 32მ9090IM9 IMდიMVMCმ 0VCCMVMM 80MCM2MM 26-:0 90ინლი 1799 #0/ე23. I00 
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მთავარსარდალი გენერალ-პორუჩიკი პაველ პოტიომკინი გეორგიევსკში, 
კავკასიის ხაზზე განლაგებულ კავკასიის კორპუსის შტაბში, 1782 წლის 

4 ნოემბერს ჩავიდა. 

გენერალ-ანშეფმა გრიგორი პიტიომკინმა 1782 წლის 6 სექტემ- 

ბრის ბრძანებით, კავკასიის ხაზის მთავარსარდალ გენერალ-პორუ- 

ჩიკ პაველ პოტიომკინს სამოქმედო გეგმა განუსაზღვრა. ბრძანებაში 

ალნიშნული იყო, რომ პაველ პოტიომკინს სხვადასხვა მიზეზით უნდა 

გაეცნო და ახლო ურთიერთობა დაემყარებინა ქართლ-კახეთის მეფე 

ერეკლე I-თან.” 1782 წლის შემოდგომისათვის გრიგორი პოტიომკინს 

უკვე დასრულებული ჰქონდა ყირიმის სახანოს დაპყრობის გეგმა. რუ- 

სეთის საიმპერატორო კარზე კარგად უწყოდნენ, რომ ყირიმის სახანოს 

დაპყრობას შეიძლებოდა ოსმალეთთან ომი მოჰყოლოდა. გრიგორი პო- 

ტიომკინი მოქმედების ასეთი სცენარისთვისაც მზად იყო. ოსმალეთი- 

სათვის გართულების შექმნის მიზნით მან გადაწყვიტა ყირიმის სახა- 

ნოს დაპყრობასთან ერთად აქტიური პოლიტიკა ეწარმოებინა სამხრეთ 

კავკასიაში, რაც ქართლ-კახეთის სამეფოსთან სამხედრო-პოლიტიკური 

კავშირის დამყარებას გულისხმობდა. ოსმალეთისა და ირანის მძიმე მდ- 

გომარეობაში ჩაგდებას ისახავდა მიზნად პოტიომკინის მიერ დაგეგმილი 

რუსეთის ჯარის მიერ საბრძოლო მოქმედებების დაწყება ჩრდილო კა- 

ვკასიასა (ყუბანისპირეთსა) და სამხრეთ-აღმოსავლეთ ამიერკავკასიაში 
(კასპიისპირეთში)?. იმპერატორ ეკატერინა II-ის რესკრიპტში გრიგორი 

პოტიომკინისადმი (1782 წლის სექტემბერი) აღნიშნული იყო: იმ შემ- 

თხვევისათვის, თუ ოსმალეთი ევროპის კონტინენტზე (იგულისხმებოდა 

ჩრდილოეთ შავიზღვისპირეთი – ვ.გ) ომს დაიწყებდა, რუსეთის ჯარი 

მზად უნდა ყოფილიყო დერბენტიდან (დარუბანდიდან) ირანის ტერიტო- 

რიაზე (კასპიისპირეთში) შესაჭრელად, საიდანაც საქართველოს გავლით 

უნდა დაელაშქრა ოსმალეთის ჩრდილო-ალმოსავლეთ პროვინციები. % 

  
0ი00,8MLIMCI0 (ICMVC0C3/-M8M0ი2 8. II0IX0. VI3#,2+M6C 80C+IM0-#4MCI00M906CM8210 0100/8 MM 

ს)I866 M288M23CM2-0 80CLILLშIL0 0MნVIმ. IMრ#MC, 1899, C,ი. 155-156. 

910. II. M30M«083. ჩ0CCM9M, 33M38M33ხ6 M M6XC9MVM9M300/,+MხI6 0+00I06LM9 8 XVIII 8CM0. 

M3/0,21CMხCI80 „.I2VM2გ”, M0CM823, 1966, CIი.159. 

9 0. II. M30M083. ჩ0CCV#9, 3342398M23ხ6 M M06X/VMVM200/0#%ხ6ხI6 0I9M0სI6CLM#% 8ც XVIII 8CM0. 

V3/216იხCI80 ,„LI2VM2", M0CM82, 1966. CI9.160. 

33. II. M2ი0M082, ჩ0CCM9M,33M28M23ხ6 VM M6X/IMV9M200/#MხIC 0IM0სIC9IM9 8 XVIII 86M0. 

M3/0,.216MხCL80 ,,'IშმVM2”, M0CV«82, 1966. C-ი.160. 

90, II. M30M082. 90CCM8, 38M238M83ხ6 M M6MC00VIM200/049M5ხIC 01-+0L)0LMM#9% 8 XVIII 8CV0. 
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1772 წლიდან 1782 წლამდე ქართლ-კახეთის მეფე ერეკლე II ამაოდ 

ცდილობდა რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შესვლას. ეკატერინა II 

არ ჩქარობდა. მაგრამ საერთაშორისო ვითარება 1782 წლის შემოდგომი- 

დან შეიცვალა და რუსეთის საიმპერატორო კარიც თავად გააქტიურდა?. 

ქართლ-კახეთის სამეფო კართან მოლაპარაკების საწარმოებლად პაველ 

პოტიომკინმა საქართველოში მყოფი გერმანელი იაკოვ ელიხი (რაინექსი) 

შეარჩია. მან იაკოვ რაინექსი თბილისიდან გაიწვია და ერეკლე II-ისა 

და სოლომონ I-ის კარზე თავის კომისიონერად (,M0MMMCM0LM60"), ანუ 

წარმომადგენლად, დანიშნა. 1782 წლის შემოდგომაზე იაკოვ რაინექსი 

თბილისში დაბრუნდა%. 

1782 წლის შემოდგომაზე ქართლ-კახეთის მეფე ერეკლე II-მ რუ- 

სეთის იმპერიის მფარველობაში მიღების თაობაზე სანკტ-პეტერბურგში 

ახალი თხოვნა გაგზავნა. თხოვნა შემდეგ პუნქტებს შეიცავდა: 1. ქართლ- 

კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის (4000 კაცი) გამოგზავნა; 2. ახალ- 

ციხის მხარის (სამცხე-ჯავახეთის) გათავისუფლება ოსმალთაგან; 3. ლე- 

კთა თარეშის აღკვეთა; 4. მეფე ერეკლესა და მისი მემკვიდრეებისათვის 

სამეფო ტახტის შენარჩუნება; 5. ქართლ-კახეთის სამეფო სახლის დაცვა 

რუსეთში გადახვეწილი მუხრანელი ბაგრატიონების (ვახტანგ VI-ის შთა- 

მომავლების) მტრული მოქმედებებისგან; 6. ქართლ-კახეთის მეფისათ- 

ვის ქართული ჯარის შესანახად სესხის მიცემა. მეფე ერეკლე, გარდა 

ზემოთ აღნიშნულისა, პირობას დებდა, რომ ქართლ-კახეთში გამოგზა- 

ვნილი რუსეთის ჯარს შეინახავდა შემდეგი შემოსავლების წყალობით: 1. 

რუსეთის ჯარის მიერ ოსმალთაგან განთავისუფლებულ ქართულ მიწაზე 

(სამცხე-ჯავახეთში) აკრეფილი გადასახადებიდან, 2. ოქრო-ვერცხლისა 

და სპილენძის საბადოების დამუშავების შედეგად მიღებული შემოსავ- 

ლიდან. დამატებით ერეკლე I შემდეგ ვალდებულებას იღებდა: 1. თუ 

რუსეთის დახმარებით ქართლ-კახეთის სამეფოში ახალ საბადოებს დაა- 

მუშავებდნენ, შემოსავლის ნახევარი რუსეთის ხაზინას გადაეცემოდა; 

2. ქართლ-კახეთის სამეფოში აღრიცხული კომლებიდან ყოველწლიუ- 
  

M302816იხCI80 „=MI8VM8", M0CM8მ, 1966. CL9.160. 

% ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 64-65. 

% MC-00M90CMMM 0V900M M828M03CMVX 80MV 0+ MX #მყვიმ 0 2C0MC00/M9MCMV#79 (0V3MM. 

M C0ი6+V% 330849 I#Mრ/MMCმ 0VCCMVMM 80MCMმMM# 26--0 #086ლ0ი 1799 (0/2. II04, 

086023MLIIM6L0 (6:0608ჩ-MმMილ0მ 8. 1010. M302გVM6 806C+L0-M#CI00CM96CM8(0 010003 ი0M 

LII366C L88M83CM3:0 806LII2-0 0M6VL”მ. IM#/1#C, 1899, CI. 157. 
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რად რუსეთის ხაზინის სასარგებლოდ თითოეული კომლი გაიხდიდა 70 

კაპიკს; 3. რუსეთის ხაზინის სასარგებლოდ ყოველწლიურად 70 კაპიკს 

ასევე გადაიხადა რუსეთის ჯარის დახმარებით ოსმალთა ბატონობისაგან 

განთავისუფლებულ ქართულ მიწაზე (სამცხე-ჯავახეთში) აღრიცხული 

ყოველი კომლი; 4. ქართლ-კახეთის სამეფო ყოველწლიურად რუსეთს 

გადასახადის სახით მისცემდა 200 ფუთ აბრეშუმს. როგორც ვხედავთ, 

მეფე ერეკლე ქართლ-კახეთის ეკონომიკისათვის ძალზე მძიმე ვალდე- 

ბულებას იღებდა. თუმცა იგი დამატებით კიდევ უფრო მძიმე ვალდე- 

ბულებას კისრულობდა. რუსეთს შეეძლო ქართლ-კახეთის სამეფოდან 

რეკრუტის წესით (ოცდახუთწლიანი სამხედრო სამსახური – ვ. გ.) ჯარში 

გაეწვია ქართველები”. 

ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შეხსვ- 

ლის შესახებ დასადები ხელშეკრულების მეფე ერეკლესეული პროექტის 
გაცნობის შემდეგ 1782 წლის დეკემბერში ეკატერინა I-მ ალექსანდრ 

ბეზბოროდკოსშ შემდეგი მითითება მისცა: 1. ქართველ მეფეებთ- 

ან (ერეკლე II, სოლომონ |! – ვ. გ) უნდა დადებულიყო სამოკავშირეო 

ფგრაქტატი: „33M#9MVM1ხ C I0V3MIMICMVMM L,800MM C0M3LI5ხIM I0მMIმ1”; მეფეე- 

ბისათვის არ უნდა ეწოდებინათ ქვეშევრდომები, არამედ – მოკავ- 

შირეები, რომლებიც რუსეთის იმპერიის მფარველობაში იმყოფებოდნენ: 

„9M6 MM6.MV89 VX 010/კ2მIMLხIMM, L0ღ C0I0380MM8MM, 0- MM060MM 8CC00CCVMCM0M 

იM0M008MX6/ხCI8VCMხIMM”; 2. ქართული სამეფოებისაგან რუსეთის იმპე- 

რიას არანაირი ფულადი გადასახადი არ უნდა აელო, გარდა ლითო- 

27 ს. მM9ნიი8Mს. VIC-0ნMი 80MMხ! M 8/2/0ხIM0C83 09VCCMMX 98 M38M336.10M II. C.- 

IIი6+66Vი0.,1886, C-ნ. 1-2; VCI00V906CMVM 0900M M38M433CMMX 80ML 01 MX #L399/8 ,/9 

ი0MC00/V+06LV9 (CV3MM. M C00/6IM 38.M28IM8 IMდ9MMCმ M0VCCMVMM 80MCMმMM 26-I0 

M08ნ60ი0 1799 (0/3. II0/, 08,0მMLM6L ICL6062/-M8M002 8. წიოი. M302MM6C 800+LM0- 

MCI00MV906CM3(0 0+909იმ ი0M LIIგ2გნ60 M28M33CMმI0 80C+M+-200 0Mნ0VIმ. IMCდV7IVC, 1899, 

CL6. 157-158.( შეადარე: 0. II. M30ნM0823. ჩ0CCM9, 33M28Mმ3ხC6 M M6+M9MVM900/0Mხ!8 

0I90სI0-MM9 8 XVIII 8CMC. M320216ი6ხC.80 ,LIმVMმძ”, M0C#«82, 1966. C.0.167). 

3% ალექსანდრ ბეზბოროდკო (1747-1799) – გრაფი, რუსი სახელმწიფო მოლ- 
ვაწე, მონაწილეობდა 1768-1774 წლების რუსეთ-ოსმალეთის ომში, 1779 წელს 

მიენიჭა ბრიგადირის სამხედრო წოდება, რუსეთის იმპერიის ფოსტის მთავარი 
დირექტორი, 1781 წლიდან რუსეთის იმპერიის საგარეო პოლიტიკის ფაქტო- 

ბრივი ხელმძღვანელი, 1793-1795 წლებში პოლონეთის დანაწილების ერთ-ერთი 

აქტიური ინიციატორი, 1797 წლიდან პირველი კლასის ნამდვილი სახელმწიფო 

საიდუმლო მრჩეველი და რუსეთის იმპერიის კანცლერი, 1798 წელს სახელმ- 

წიფო სამსახურიდან გადადგა. 
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ნისა და მინერალებისაგან მიღებული შემოსავლის ნახევრისა, ყველა- 

ნაირი შემოსავალი უნდა დარჩენოდა ქართველ მეფეებს. ყოველწლიური 

გადასახადის სახით რუსეთს უნდა მიეღო მხოლოდ აბრეშუმი, ღვინო 

და ცხენები: „II060008 /#0L6CXMIხIX LC ი0ML9Xხ LMMM8MMX, MMC ი60/08MLხI 

C M06-მ8ჩMი08 M MM9006020M08, 3 0CI028MIხ 8C0 10 8 ი0/Mხ3V Lმ0CM (0V3MIMCMMX, მ 

იM0M881ხ 1009ხM0 6X6V0/+VI0 I0MCხI/IMV LII6/MV, 8VL M ი0სII806M”; 3. ჯარის შეს- 

ანახი სუფსიდია უნდა გამოყოფილიყო ომის დროს ჯარის რაოდენობის 

მიხედვით, ხოლო პირველ ხანებში ჯარის შესანახად უნდა გამონახული- 

ყო გარკვეული რაოდენობის თანხა: „...#83LM9VMIხ MM CV6CM/,MM #/CLLCMII6I8 

90 ყMC/V 80MCM 80 80CM8 80M#ხI, მ M3 ი60806 800M9 CVMMV 6CM0+0(6M10, 6V0C+ 

M380/1M+6C LI2MIM L2906+ხIM”?7. 

რუსეთის იმპერატორს ეკატერინა II-ს გაცილებით ფართო, შორს 

მიმავალი გეგმები ჰქონდა, ვიდრე ქართლ-კახეთის სამეფოს მფარველო- 

ბაში მიღება და მისი მტრებისაგან დაცვა იყო. იმპერატორს არც ერ- 

ეკლე II-ის შეთავაზებული მფარველობითი ხელშეკრულების პირობები 

აინტერესებდა და კონკრეტულად, არც ქართლ-კახეთის სამეფოდან 

წლიურად მისაღები 250. 000 მანეთი (ეს თანხა იმდენად მცირე იყო, რომ 

ქართლ-კახეთში გამოსაგზავნი ორი რუსული ბატალიონის შესანახადაც 

არ იკმარებდა). ეკატერინა II-ს ჩაფიქრებული ჰქონდა სამხრეთ კავკასია- 

ში ქრისტიანი ხალხებისაგან ისეთი სახელმწიფოს შექმნა, რომელიც მხ- 

ოლოდ რუსეთის იმპერიაზე იქნებოდა დამოკიდებული. ამისათვის კი ამ 

ხალხების ირანისა და ოსმალეთის ბატონობისაგან გათავისუფლება იყო 

აუცილებელი. მხოლოდ ამ მიზნის განხორციელების წადილი ამოძრავებ- 

და რუსეთის იმპერატორს, როდესაც მეფე ერეკლე II-ის თხოვნას გაუწია 

ანგარიში!?. ეკატერინა I-ის ფავორიტი გენერალ-ანშეფი გრიგორი პო- 

ტიომკინი'' ყველაზე უკეთ ჩასწვდა კავკასიური პოლიტიკის არსს. ამი- 

9 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 64. 

1 I. /V6008MMს. VC00M9 80MMხ! M 8იპიხ5IM6CI83 0VCCMMX M8 M268M230.10M II. C- 

იI%X666Vი0-,1886, Cი. 2. 

11 გრიგორი პოტიომკინი (1739-1791) – გრაფი, რუსი სახელმწიფო და სამხედრო 

მოღვაწე, დიპლომატი. ეკატერინა II-ის ყურადღება მიიქცია 1762 წლის სახელმ- 

წიფო გადატრიალების დროს, გახდა იმპერატირის ფავორიტი. მონაწილეობდა 
რუსეთ-ოსმალეთის 1768-1774 წლების ომში, 1774 წელს მიენიჭა გენერალ- 

პორუჩიკის, 1775 წელს – გენერალ-ანშეფის, 1784 წელს– გენერალ-ფელდმარ- 
შალის სამხედრო წოდება. 1774 წლიდან იყო ნოვოროსიის გენერალ-გუბერ- 
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ტომ იყო, რომ იმპერატორმა ამ პოლიტიკის განხორციელება სწორედ მას 

დაავალა. გრიგორი პოტიომკინს ჩააბარეს არა მარტო ირანსა და საქა- 

რთველოსთან, არამედ მთელ მახლობელ აღმოსავლეთთან ურთიერთო- 

ბა. ამასთან ერთად, იმპერატორის ფავორიტმა მიიღო განუსაზღვრელი 

უფლებამოსილება, შეეძლო ნებისმიერი საკითხი პირადი შეხედულები- 

სამებრ გადაეწყვიტა. გრიგორი პოტიომკინს დაევალა ქართლ-კახეთის 

სამეფოსთან მფარველობითი ხელშეკრულების მომზადება და დადება, 

გრიგორი პოტიომკინმა თავისი ნათესავს (გარე ბიძაშვილს), კავკასიის 

ხაზის მთავარსარდალს, გენერალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომკინს დაავალა 

ქართლ-კახეთის მეფე ერეკლე II-სა და იმერეთის მეფე სოლომონ IIV- 

თან ურთიერთობის დამყარება!!. გრიგორი პოტიომკინი, რა თქმა უნდა, 

ხვდებოდა, რომ სასურველი იყო თბილი ურთიერთობა დაემყარებინა 

ერეკლე II-თან, დაახლოებოდა მას და ამ გზით მიექცია ყურადღება. 

ერეკლე II-ს მთავარი როლი უნდა შეესრულებინა ჩრდილო და სამხრეთ 

კავკასიის ქრისტიანი და მაჰმადიანი მმართველების რუსეთთან დაახ- 

ლოების საქმეში!“. ერეკლე II-ის მიმხრობის მიზნით გრიგორი პოტიომ- 

კინმა ეკატერინა II-ს ურჩია გარკვეულ დათმობებზე წასულიყო ქართლ- 

კახეთის მეფის მიმართ. ამიტომ იყო, რომ საბოლოოდ გეორგიევსკის 

ტრაქტატში შეიტანეს ისეთი პირობები, რომელთა წამოყენებაც მფარვ- 

ელობითი ხელშეკრულების პროექტში ერეკლე II-მ ვერ თავს იდო! 

1783 წლის დამდეგს გრიგორი პოტიომკინმა ქართლ-კახეთის მეფე 

  

ნატორი, ხელმძღვანელობდა უირიმის დაპყრობისათვის ბრძოლას, დააარსა 
რუსეთის იმპერიის შავი ზღვის სამხედრო ფლოტი და იყო მისი პირველი მთა- 
ვარსარდალი, ხერსონესის, სევასტოპოლის, ნიკოლაევის და სხვა ქალაქების 

დამაარსებელი, ოსმალეთისა და ირანის დაპჰყრობა-დანაწილების იდეის ერთ- 
ერთი აქტიური ინიციატორი და მხარდამჭერი, რუსეთის იმპერიის კავკასიური 

და აღმოსავლური პოლიტიკის პრაქტიკული განმახორციელებელი. რუსეთ-ოს- 
მალეთის 1787-1791 წლების ომის დროს იყო რუსეთის არმიის მთავარსარდალი, 

გარდაიცვალა იასის ზავის (1791 წ.) დადებამდე. 
10 LI #IM#6008MM. VMC700M8 80MLხ6I M 8#9M2/00ხI96C88 0VCCMVMX Lმ2 M88M330.10M. II. C.- 

II6+0606VMხV-,1886, CLნ. 2-3. 

1031 LI. II/6ი08M. MC>00M9 80MMხ! M 8/2,06IM40CI8მ 0VCCMMX #23 M88M236.10M II. C.- 

II6I6C06ნV0-,1886, CIხ. 3. 
14% LI. #I/V6ი08M„M. MCI00M8 80MLხ! M 8/80ხIMM06C8მ2 0VCCMVX #2 M28M#330.10M. II. C.- 

II6+6066V6L.,1886, CIი. 3. 

1%5 II, IIV6008MM. VC00CMიM 80%LMხ M ზიმ/ეხIს0C82 0VCCMVX M8გ M889M3306.10M. II C.- 

II6+1606V06L,1886, CLი. 3-4. 
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ერეკლე I-ს აცნობა, რომ საქართველოსთან ურთიერთობა პირადად მას 
ჰქონდა ჩაბარებული, მასვე დაევალა რუსეთის იმპერიასა და ქართლ- 

კახეთის სამეფოს შორის მფარველობითი ხელშეკრულების მომზადე- 

ბა და დადება. გრიგორი პოტიომკინი მეფეს ასევე აცნობებდა, რომ 

ხელშეკრულების მომზადება და დადება, თავის მხრივ, მან პაველ პო- 

ტიომკინს დაავალა, რომელსაც თანაშემწედ დაუნიშნა პოდპოლკოვნიკი 

ვასილი ტამარა, რომელიც თბილისში ჩამოვიდოდა და ხელშეკრულების 

პროექტს ერეკლე II-ს წარუდგენდა. გრიგორი პოტიომკინი ერეკლე II-ს 

სთავაზობდა, არ გაეჭიანურებინა ხელშეკრულების მომზადება და ქა- 

რთლ-კახეთის სამეფოს წარმომადგენლები დროულად გაეგზავნა კავკა- 

სიის ხაზზე. გრიგორი პოტიომკინი ერეკლე II-ს იმასაც აცნობებდა, რომ 

ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონის გამოგზა- 

ვნა პაველ პოტიომკინს ჰქონდა დავალებული!%%, 

1783 წლის 3 აპრილს სანკტ-პეტერბურგიდან თბილისში გამოგ- 

ზავნილ პოდპოლკოვნიკ ვასილი ტამარას თან მფარველობითი 

ხელშეკრულების პროექტი მოჰქონდა. 1783 წლის მაისის შუა ხანებში 

პოდპოლკოვნიკი კავკასიის ხაზიდან თბილისში გამოემგზავრა. ხელშეკ- 

რულების პროექტის გარდა, ვასილი ტამარას თან მოჰქონდა გენერ- 

ალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომკინის წერილი ერეკლე II-ისადმი. პაველ 

პოტიომკინი ერეკლეს სთხოვდა, კავკასიის ხაზზე, გეორგიევსკის ციხე- 

სიმაგრეში, ხელშეკრულების დასადებად გაეგზავნა ქართლ-კახეთის 

სამეფოს ორი წარმომადგენელი. გენერალი მეფეს ასევე თხოვდა, 

მოემზადებინა პროვიანტი რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონისათვის, 

რომელთა გამოგზავნა იგეგმებოდა ქართლ-კახეთის სამეფოში. პაველ 

პოტიომკინმა, სხვა დავალებებთან ერთად, პოდპოლკოვნიკ ვასილი 

ტამარას ერთი საგანგებო მითითებაც მისცა. პოდპოლკოვნიკს ერეკლე 

I უნდა დაერწმუნებინა იმაში, რომ ქართლ-კახეთის სამეფო თავის შვი- 

ლებს შორის არ დაენაწილებინა, ანუ არ შეექმნა საუფლისწულოები. ეს 

რუსეთისათვის ძალზე მნიშვნელოვანი საკითხი იყო: რუსეთის იმპერა- 

ტორი ვერ დაუშვებდა იმ ქვეყნის საუფლისწულოებად დანაწილებას, 

1X% LL. IMV6008M'M. VICI0CC6M8 80MLMხ! M 8M23/0ხM0C82 0VCCMMX M2 M28M230.10M II. C.- 

II10606V0-,1886, C-ხ. 4. 
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07 რომლის მფარველობაში მიღებასაც აპირებდა”. პაველ პოტიომკინი 

ვასილი ტამარას სთხოვდა გაერკვია, რა მიზნით ანაწილებდა მეფე ერ- 

ეკლე სამეფოს. ვასილი ტამარამ 1783 წლის 24 მაისს პაველ პოტიომკინს 

აცნობა: რუსეთის მფარველობაში ქართლ-კახეთის სამეფოს შესვლას 

აფერხებდა ბატონიშვილების მოთხოვნა – მფარველობაში შესვლამდე 

სამეფო საუფლისწულოებად ყოფილიყო დანაწილებული.!ზ 1783 წლის 

3 ივნისს პაველ პოტიომკინი ვასილი ტამარას არწმუნებდა: მეფე ერ- 

ეკლე თავის სამეფოს ერთიანად მიიჩნევს, რის გამოც ბატონიშვილების 

მოთხოვნა სამეფოს საუფლისწულოებად დაყოფის შესახებ ქართლ-კახ- 

ეთის სამეფოს რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შესვლას ვერ შეფერ- 

ხებსო.!? 

ვასილი ტამარა თბილისში ჩამოსვლის შემდეგ აქტიურ საქმი- 

ანობას შეუდგა. ერეკლე მეფე ძალზე ჩქარობდა მფარველობითი 

ხელშეკრულების დადებას და რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონის ქა- 

რთლ-კახეთის სამეფოში შემოსვლას. ამიტომ იყო, რომ მეფეს ვასილი 

ტამარასათვის არანაირი დაბრკოლება არ შეუქმნია. ქართლ-კახეთის 

მეფე ვარაუდობდა, რომ რუსეთის ჯარი საქართველოში 1783 წლის 

ივნისის შუა რიცხვებისათვის შემოვიდოდა, მეფისადმი გამოგზავნილ 

წერილში კი პაველ პოტიომკინი ერეკლე II-ს არწმუნებდა, რომ კავკასიის 

ხაზიდან ჯარი მფარველობითი ხელშეკრულების დადებამდე ვერ დაიძ- 

ვრებოდა!!. მიუხედავად იმისა, რომ ვასილი ტამარამ ერეკლე მეფეს- 

თან ურთიერთობა ადვილად მოაგვარა, რუსეთის წარმომადგენელს 

აფიქრებდა ერთი საკითხი: მეფე აყოვნებდა გეორგიევსკში მფარველო- 

ბითი ხელშეკრულების დასადებად გასაგზავნი ორი წარმომადგენლის 

შერჩევას. ჭიანურდებოდა ქართლ-კახეთის სამეფოს წარმომადგენლები- 

სათვის უფლებამოსილების განმსაზღვრელი დოკუმენტის (რწმუნების 

სიგელის) შედგენაც. რწმუნების სიგელის პროექტი საბოლოოდ ვასილი 

ტამარამ შეადგინა. გეორგიევსკში გასაგზავნი ქართლ-კახეთის სამეფოს 

107 LI, /I/ნი08MV. MC-00Mი8 80MMხI M 89Mმ2/0ხIM6C83 0VCCMMX #2 M828M230.(0M II. C.- 

IIC6IC06V0L,1886, CIი. 4-5. 

108 0. II. M3იM0882. ჩ0CC#9, 38M88M23ხ6 M M6X/MV9M23000MხI6 01X0LIC+VM9 8 XVIII 86M0. 

V302316ჩხCI80 ,LI3VM8”, M0CM82, 1966. C90.170. 

1099 0. „I. M20V088. ჩ0CC#9, 38M88433ხ6 # MCM/#0MVM23000M5I6 0+M0ს)69MM8 8 XVIII 8CM0. 

M30,2-CიჩხCI80 ,LI3VM2”, M0CM«82, 1966. C-9.170). 

110 LL, #I/6008M9V. VMC7-00ხMი 80MIMხI M 8/2/0ხIMM0C82 0VCCMMX M2 M28M330.10M II. C.- 

II6+6C06VიL,1886, Cი. 5. 
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წარმომადგენლების შერჩევის დაჩქარება ვასილი ტამარას იმიტომაც 

სურდა, რომ იგი თბილისიდან ქუთაისში იმერეთის მეფე სოლომონ I- 

თან შესახვედრად უნდა გამგზავრებულიყო. საბოლოოდ ვასილი ტამარა 
ქუთაისში ისე გაემგზავრა, რომ ერეკლე მეფეს გადაწყვეტილება მიღე- 

ბული არ ჰქონია. ქუთაისში გამგზავრების წინ მეფე ვასილი ტამარას 

დაჰპირდა, რომ მისი თბილისში დაბრუნების დროისათვის წარმომად- 

გენლების შერჩევა დასრულებული იქნებოდა. ვასილი ტამარა იმერ- 

ეთში საკმაოდ დიდხანს შეყოვნდა. იგი ქუთაისში მხოლოდ 1783 წლის 

5 ივნისს ჩავიდა. სამი დღის შემდეგ ავად გახდა სოლომონ I. ვასილი 

გამარას ქუთაისში დარჩენა კიდევ ცხრა დლით გაუხანგრძლივდა და 

საბოლოოდ იგი ქუთაისიდან 1783 წლის 14 ივნისს გამოემგზავრა. 

თბილისში დაბრუნების შემდეგ ვასილი ტამარამ შეიტყო, რომ გეორ- 

გიევსკში დანიშნულ მოლაპარაკებაზე ერეკლე II-ს წარმომადგენლებად 

ოტია ანდრონიკაშვილი და სულხან თუმანიშვილი დაენიშნა. 1783 წლის 

24 ივნისს მეფემ ვასილი ტამარას აცნობა, რომ მან შეცვალა წინათ 

მიღებული გადაწყვეტილება და წარმომადგენლებად დანიშნა იოანე კონ- 

სტანტინეს ძე ბაგრატიონი და გარსევან რევაზის ძე ჭავჭავაძე, ხოლო 

წარმომადგენლების ასისტენტად – არქიმანდრიტი გაიოზი. ერეკლე II 

რუსეთის წარმომადგენელს იმასაც აცნობებდა, რომ, თუ რაიმე გაუთ- 

ვალისწინებელი მოხდებოდა, ორი წარმომადგენლისაგან მფარველობით 

ხელშეკრულებაზე ერთის ხელმოწერაც საკმარისი იქნებოდა!!!. 

§2. გეორგიევსკის ტრაქტატი (1783 წლის 24 ივლისი) 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიას შორის ხელშეკ- 

რულება (გეორგიევსკის ტრაქტატი) მომზადდა და დაიდო იმხანად მოქ- 

მედი საერთაშორისო ნორმების სრული დაცვით. 

რუსეთის იმპერიის მფარველობაში ქართლ-კახეთის სამეფოს 

მიღების საკითხი ეკატერინა II-ის წინაშე ერეკლე II-მ ოფიციალურად 

1772 წელს დააყენა. 1771 წლის 30 დეკემბერს ქართლ-კახეთის მეფე 

ერეკლე II-მ უმნიშვნელოვანესი გადაწყვეტილება მიიღო. ამ დღეს მეფემ 

თბილისში ხელი მოაწერა რუსეთის იმპერატორ ეკატერინა II-თვის გას- 

!1 LL. 1MV/6008M,. MC09006M8 80MMხ! M 8ი2მ0ხIMყ6C8მ 0VCCMV9IX 98 M38M830.0M II. C.- 

II6I8ი6Vნ6-,1886, CIი. 7. 
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აგზავნ დოკუმენტს – ხელშეკრულების პროექტს, რომლის მიხედვითაც 

ქართლ-კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შესვლას 

ითხოვდა. ქართული მხარე რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შეს- 

ვლისას, სხვა პირობებთან ერთად, უმაღლესი საერო და საეკლესიო 

ხელისუფლების „უცვალებელად” და „მოუშლელად“ შენარჩუნებას 
ითხოვდა. სამეფო ხელისუფლების თაობაზე ხელშეკრულების პროექტ- 

ში ვკითხულობთ: „კუალად, ვითაც ძველად ყოფილა ჩვენის ჩამომავ- 

ლობის მეფობა, ვითხოვთ თქვენისა დიდებულების მოწყალებისა გამო, 

ეგრეთვე საუკუნოდ უცვალებელად ეგოს... პეტერბურგში ხელშეკ- 
რულების პროექტის ეს ადგილი ასე თარგმნეს: „V3 #28MხMX 06LLC #I6+ 

ი00/0»XV #8ს)M 80C00M8#7M V20CM06 00C0VMMC80 M #23X0/0#M#9XVMCხ L809MM. M3 

MM#ი0C060/49 828ს)6-0 ზხიM96C8მ 8CCLMXC8%ML)6 ი00!IV ,0380/M+ხ M M8M 2 

86VIMხ8 806M0C#M2 L2X0/0M+ხCი 98 +8M0M XC 0CLM08მ+IMM ...“!'? ასევე მკაფიო 

და სავსებით ნათელი იყო ერეკლე II-ის თხოვნა უმაღლესი საეკლესიო 

ხელისუფლების შენარჩუნების თაობაზე: „მსგავსადვე კათოლიკოზიცა 

წესსავე თვისსა ეგოს მოუშლელად ”. (რუსულ თარგმანში: „M8+8/0MM0C 

ილმ8ც2%Cხ8 MM66L 8C0”02 8 C8006M #0C0M-MC86C 603 8C0M0M ი000MCLIხ!”).!!პ 

როგორც ვხედავთ, მეფე ითხოვდა სამეფო ხელისუფლების (მონარქიის) 

უცვლელად შენარჩუნებას ბაგრატიონთა დინასტიით სათავეში, ასევე, 

სამოციქულო მართლმადიდებელი ეკლესიის უმაღლესი იერარქის – 

კათოლიკოს-პატრიარქის თავის უფლებებში უცვლელად დატოვებას, 

ე.ი. ეკლესიის ავტოკეფალიის შენარჩუნებას. 

რუსეთის მფარველობაში შესვლის პირობად ერეკლე II ასევე 

აყენებდა: 1) ქართლ-კახეთის სამეფოს დაცვის მიზნით რუსეთის ჯარის 

ოთხიათასიანი კორპუსის გამოგზავნას; 2) ყირიმის სახანოს ტერიტო- 

რიაზე ოსმალთა ტყვეობისაგან თავდახსნილ ქართველთა სამშობლოში 

12 (03M07Xხ! M ,00VIM6 MCI0C0MM06CMM6C #0MVM6CLMIხI, 0190C0VIM06C8 #0 წ0V3MM. ICM II. 

8ხIIIVCX I. I0V3M+ICMM6 +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 «0/. I10/, 00/,3MLIMCM /#.. #.. LL8”მ00/MM. C.- 

II6+606Vი„, 1898, C-ხ. 83; ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვ- 
ლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 
1983, გვ. 59, 61. 

111 (08M0%ხ! M #0,0VIM6C MC”I00MV0CMM6 #0MVM6C.I7ხI, 01M0C9VIM6Cი0 #0 (0V3MM. I0M II. 

8ხIიMVC#M I. წ0V3MLICMMC +CMCIხI. C 1768 იი 1801 ჯ0ე,. 10/, 00/)2MLL9CM #. #. LL8(30C/M. C.- 

ო0+»6ი66Vიჯ, 1898, C”ი. 83; ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვ- 
ლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 

1983, გვ. 59, 61. 
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თავისუფლად დაბრუნების უზრუნველყოფას; 3) ქართლ-კახეთის ჯარის 

შესანახად რუსეთის იმპერიის ხაზინიდან სესხის მიცემას; 4) რუსეთ- 

ოსმალეთის ომის (იგულისხმება იმხანად მიმდინარე 1768-1774 წლების 

ომი –ვ. გ.) დამთავრების შემდეგ ზავის დადებისას „ახალციხის ქვეყანა” 

(ე.ი. სამცხე-საათაბაგო) არ უნდა დარჩენილიყო ოსმალეთის შემად- 
გენლობაში, „ვინაიდგან საქართველოს მიწა არის და ქართული ენა 

აქუსთ და მრავალნი ქრისტიანენი არიან იმათში და სხუანიცა ახალნი 

გარდაქცეულნი არიან მაჰმადიანობაზედ." (რუსულ თარგმანში: 'M60 CM8 

იM008VMVM9 ი0MLმ,7,06XMM+ (C0V3MM M LIმ (CV3MLCVM0M 3CM796 /16XMMI, 06ხ!82+C/M 

+შM0სIIMM6C MMC%CI ”0CV3MLLCM0M 93VM, M MI0I”M6C M3 LMMX M0LხIMIC X0MCIM2L2MM 

M8X0/,91Cჩ, მ LI6M010ჩ0ხI9 LC 8 9,38L%ხIX 800MCLI3X 3/C/12/1MCხ Mმ-0M0+2+8MM4,”)114 

1772 წლის 6 იანვარს, ანუ ხელშეკრულების პროექტზე ხელმოწერ- 

იდან ერთი კვირის შემდეგ, მცხეთაში ხელმოწერილ იქნა მეორე დოკუ- 

მენტი – ქართლ-კახეთის სამეფო სახლის პირობა რუსეთის იმპერატორს. 

ხელშეკრულების პროექტისგან განსხვავებით, რომელსაც მხოლოდ ერ- 

ეკლე II ადასტურებდა, სამეფო სახლის პირობას ხელს აწერდნენ: მეფე 

ერეკლე II, დედოფალი დარეჯანი, კათოლიკოს-პატრიარქი ანტონ I, ბა- 

ტონიშვილები: გიორგი, ლევანი, იულონი და ვახტანგი. ქართლ-კახეთის 

სამეფო სახლი პირობას დებდა, რომ რუსეთის იმპერატორის მფარვ- 

ელობაზე უარს არასოდეს იტყოდა და პირობას ფიცით ამტკიცებდა: 

„ეს ყოვლად ძლიერსა ღმერთსა და ცხოველმყოფელსა ჯვარსა და წმინ- 

დასა სახარებასა ზედა ფიცით დამიმტკიცებია და თვით კ-ელითა ჩემითა 

დამიწერია და ეგრეთვე სახლეულთა ჩემთა პელმოწერით და დაბეჭვდით 

მტკიცე მიყოფია." (რუსულ თარგმანში: „M VI8060X926M M9M90X80% X3LI6I0 
ი00/, 8CCM0VVსIMM 60I0M, ი06/, C80+ხIM, 688-M/6ი6M, M M00/, X##801800ჩMIIMM 

CI0 M0C.0M, M C06CL86M90 M0I 0VM0I0 MMCმ# 9 CM6 ი00ს)6#MM06, V M8M 8, 1მM 

V 8CC M3 C28MVM7MVM M06M M2XC00M ი0003Mხ C80060VMIM0 C800 MM9 ი0/,.MCმ#იM 

M ი0003LMხ M2XV)0M იო 0M/10XMV7IM M C0M ი0MC0I6 V60LMM/MხხVIC0C ი0VMმIხ C 

M306(8მ)#CLIVCM LI8LIMX MM #LI”).115 

14 (ეგMC0+ხ! M /#10VIMC MCI00MVყ0CM#6 00MVM06LMIხI, 0IM0CიVIM0Cჩ #09 (0V3VM. I0CM II. 

8ხIოVCX I. (CV3MLCMM6C #CMCIხ!. C 1768 ი0 1801 (0/.. I10/, 00/12MVM4CM #.. #. L18(306/M. C.- 

II6+006Vხი, 1898, CI9. 84; ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვ- 

ლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 

1983, გვ. 60, 62. 

115 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 

ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 63, 64. 
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ხელშეკრულების პროექტი ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის იმ- 

პერიის მფარველობაში შესვლის თაობაზე (1771 წლის 30 დეკემბერი) და 

ქართლ-კახეთის სამეფო სახლის პირობა რუსეთის იმპერატორს (1772 

წლის 6 იანვარი) სანკტ-პეტერბურგში 1772 წელს ჩაიტანეს კათოლიკოზ- 

პატრიარქმა ანტონ I-მა და ლევან ბატონიშვილმა. იმავდროულად რუ- 

სეთის იმპერატორს მფარველობაში მიღებას სთხოვდა იმერეთის მეფე 

სოლომონ I. 

რუსეთის საიმპერატორო კარზე დიდხანს იფიქრეს ერეკლე II-ისა 

და სოლომონ I-ის შემოთავაზებაზე. 1782 წლის მიწურულსა თუ 1783 

წლის დამდეგს (ზუსტი თარიღი უცნობია) ეკატერინა II-ის მდივანმა (1775 

წლიდან) და იმპერიის საგარეო-პოლიტიკური უწყების ფაქტობრივმა 

ხელმძღვანელმა (1783 წლიდან) ალექსანდრ ბეზბოროდკომ კავკასიის ხა- 

ზის უფროს გრიგორი პოტიომკინს წერილობით აცნობა ეკატერინე II-ის 

აზრი ქართლ-კახეთისა და იმერეთის სამეფოებთან დასადები ხელშეკ- 

რულებების (ტრაქტატების) თაობაზე. ევროპის სახელმწიფოებთან პო- 

ლონეთის ტერიტორიის დანაწილებისა და ოსმალეთის ჩრდილოეთ შავ- 

იზღვისპირეთიდან განდევნისათვის დაწყებული ბრძოლის გამო შექმნილ 

რთულ ვითარებაში ეკატერინა II-ს სიფრთხილე გამოუჩენია და, რო- 

გორც ზემოთ აღვნიშნეთ, უბრძანებია: „ ... დაიდოს ქართველ მეფეებთან 

სამოკავშირეო ტრაქტატი, ნუ უწოდებთ მათ ქვეშევრდომებს, უწოდეთ 

– მოკავშირეები, რომლებიც იმყოფებიან რუსეთის იმპერიის მფარველ- 

ობაში” (დედანში: „...38MMIM09M+ხ C ”0V3MLMCMMMM L809MM CCI0C3MხIM I02MXმ7, 

906 MM0.VM MX ი0/,,2.9LხIMM, #0 C0M03LMM28MM, 01 MM060MM 8C600CCVMCM0M 

იM0M008MX0#/ხCI8VCMხIMM.") იმავდროულად, ეკატერინა I კატეგორი- 

ულად მოითხოვდა, ერეკლესა და სოლომონს შეეწყვიტათ ურთიერთობა 

ავსტრიის იმპერატორთან, ასევე სხვა ქრისტიანულ სახელმწიფოებთან 

(დედანში: „0+«ი0LIMXხ 8C8M06 #3 3+2M0MCI80 C MMი6087000M (იგულისხმება 

ავსტრიის იმპერატორი – ვ. გ.) M C #,0VIMMM X0MCIIმMCMMMVM ,060+4288MM"). 

ეკატერინა II საგანგებოდ მიანიშნებდა, რომ ერეკლე II-სა და სოლომონ 

IL-ს ავსტრიის იმპერატორისათვის წერილიც კი არ უნდა გაეგზავნათ 

(დედანში: „იმ M იMC6M M MMი00მ106V #M6 ი0CხIიმ1ხ").''წ ამრიგად, რუსე- 

თის იმპერატორმა მფარველობითი ხელშეკრულების დადების პირობად 

წამოაყენა ისეთი მოთხოვნა, რომელიც ლახავდა ქართლ-კახეთისა და 

11 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 64-65. 
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ეკატერინა!  



იმერეთის სამეფოების სუვერენიტეტს – ერეკლე II-სა და სოლომონ I-ს 

აეკრძალათ ავსტრიის იმპერატორსა და სხვა ქრისტიან ხელმწიფეებთან 

დიპლომატიური ურთიერთობა (მიმოწერაც კის. 

საგულისხმოა ეკატერინა II-ის კიდევ ერთი პირობა: გრიგორი პო- 

ტიომკინს უნდა დაემყარებინა მშვიდობა ქართლ-კახეთის მეფე ერეკლე 

I-სა და იმერეთის მეფე სოლომონ I-ს შორის, ხოლო მომავალი უთანხ- 

მოების წარმოშობის შემთხვევაში არბიტრის როლი რუსეთს უნდა შეეს- 

რულებინა (დედანში: „წმ ზ%MM90C80 M380იMიმ ინხMM09მ+ხ, V6 #MVXM6M ჩM 

ილი, 83სIMM დხVM0800C80M MMლ0 M6M/იV ს209MMM M068MიM6M M Cმ2M0M0M0M 

იიC29008MIხ 9C9MხIM M I0V9MხIM, VყVMII98 CC60 M2M დხV9216//6M 0+LM0-0, IმM M 

266M+00M 8 CMVV26 83მMMLIნIX 89008ხ X2XM06”).'7 ამ პირობის წამოყენების 
მიზანი სრულიად ნათელია: რუსეთი ეცდებოდა ერეკლესა და სოლომონს 

შორის უთანხმოების გამძაფრებას, რათა შემდეგ ამღვრეულ წყალში თე- 

ვზი ადვილად დაეჭირა – ქართველ მეფეთა დაპირისპირებაში არბიტრის 

როლის შესრულებით თავისი ინტერესი დაეკმაყოფილებინა. 

ალექსანდრ ბეზბოროდკოს მიერ გრიგორი პოტიომკინისადმი გაგ- 

ზავნილი წერილიდან ირკვევა, რომ ეკატერინა II-ს აზრი არ გამოუთქ- 

ვამს ქართლ-კახეთის სამეფოში ეკლესიისა და კათოლიკოს-პატრიარქის 

უფლებრივი მდგომარეობის თაობაზე. სამაგიეროდ, ამ საკითხს შეეხო 

თვით ალექსანდრ ბეზბოროდკო. იგი გრიგორი პოტიომკინს სწერდა, 

რომ კათოლიკოსი რუსეთის ეკლესიის უმაღლეს იერარქთა შორის დაი- 

კავებდა ადგილს (დედანში: „2მ0XM6იMCMიიმ X6 M2-0MMM0C82 – #0 6MV 

C060ნM3+0, ი0CIმ8M»ხ CI6ი069M6M 8 90CCMMCM0M VC0M8M M6MVV I6086IMIM/4“).118 

ამ შემთხვევაში ყურადღებას იპყრობს „სიახლე“ კათოლიკოს-პატრიარ- 

ქის, უძველესი ავტოკეფალური ეკლესიის საჭეთმპყრობლის, მოხსენიე- 

ბაში: „30XM6CMMCM0ლიმ X6 M3+-0MMM0Cმ.“ ეს იმას ნიშნავდა, რომ მცხეთის 

უძველესი საპატრიარქო ტახტის მპყრობელი, სამოციქულო მართლ- 

მადიდებელი ეკლესიის უმაღლესი იერარქი არქიეპისკოპოსს (მთავარ- 

ეპისკოპოსს) გაუტოლეს. ეს ალექსანდრ ბეზბოროდკოს შემთხვევით არ 

მოსვლია. იმავე წერილში ალექსანდრ ბეზბოროდკო აღნიშნავდა, რომ 

ქართველი სამღვდელოების რუსეთის ეკლესიის სინოდისათვის დაქვემ- 

17 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 

ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 64. 

#% ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 

ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 64-65. 
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დებარებით მოიხსნებოდა საქართველოში კათოლიკური ეკლესიის 

სამისიონერო მოღვაწეობიდან მომდინარე საფრთხე (დედანში: „M0ი02 

M0 #VX08ზ86MხCI8V 0LVM ი0M8932-ხ ნV0VI M CMM0/MV, 10 80 C6MV M0MM060V 

M 0MMCM06 #IMVX086MC>90 0+ ჩ0CCMM XC Mი0/MVM2Iხ 6V/7VMVI,ო შ CMM M0L+IV9MXCი0 

CM0LICLM6C C MMი060821000M,''? M0I1000MV ი0MVMM0C%C MMCV0M20MM"),!? ალე- 

ქსანდრ ბეზბოროდკო ამ შემთხვევაშიც სრულიად გარკვეულ მიზანს 

ისახავდა რუსეთის საიმპერატორო კარისა და რუსეთის ეკლესიის 

სინოდისათვის კარგად იყო ცნობილი კათოლიკოს-პატრიარქ ანტონ 

I-ის ევროპული ორიენტაცია, მისი ახლო ურთიერთობა საქართველოში 

მყოფ კათოლიკე მისიონერებთან. ცხადია, რუსეთი დაინტერესებული 

იყო საქართველოში კათოლიკური ეკლესიის მისიების შეწყვეტით. ეს 

გარკვეულწილად შეაფერხებდა ერეკლე I-ის მხრიდან დასავლეთ ევრო- 

პაში სამხედრო-პოლიტიკური მოკავშირის ძიების საქმეს, საქართველო- 

ში ევროპული განათლებისა და მეცნიერების მიღწევების გავრცელებას. 

1783 წლის 24 ივლისს ჩრდილო კავკასიის რუსულ სიმაგრე გეორ- 

გიევსკში დაიდო ტრაქტატი (ხელშერულება) რუსეთის იმპერიასა და 

ქართლ-კახეთის სამეფოს შორის. ტრაქტატს ქართლ-კახეთის მხრიდან 

ხელი მოაწერეს იოანე ბაგრატიონმა და გარსევან ჭავჭავაძემ, რუსეთის 

მხრიდან – პაველ პოტიომკინმა. პრეამბულის მიხედვით, ტრაქტატი 

იყო „მეგობრობითი ხელშეკრულება“ (რუსულ დედანში: ,/#0V#M6C786LILIხI# 

090800"), ქართლ-კახეთის სამეფო ცნობდა რუსეთის იმპერატო- 

რის „უმაღლეს ხელისუფლებასა და მფარველობას“ (რუსულ დედანში: 

„800X068+IVI0 8/2Cხ M ი0M008MIC/ხC80”).'2! 

გეორგიევსკის ტრაქტატის პირველი მუხლში ანიშნულია: ერეკლე 

I თავისი და მემკვიდრეების სახელით საზეიმოდ აცხადებდა, რომ ამ- 

იერიდან სამუდამოდ უარს ამბობდა ეცნო ირანის ან რომელიმე სხვა 

ქვეყნის ხელმწიფის უზენაესი ხელისუფლება და მფარველობა, გარდა 

რუსეთის იმპერატორისა და მისი მემკვიდრეებისა: „ვითარმედ არა შე- 

რაცხს იგი თჯს ზედა და მენაცუ”ლეთა თგსთა ზედა სხუ'ასა თჯკთმპყრობ- 

ელსა თგნიერ უზენაესისა ჭელმწიფებისა და მფარ- უ'კლობისა მისისა 

"#98 იგულისხმება ავსტრიის იმპერატორი. 

12 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვე. 65. 

11 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 

ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 67, 73-74. 
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იმპერატორების დიდებულებისა და მაღალთა მისთა მემკვიდრეთა და 
მენაც- უ'ლეთა საიმპერატოროისა ტახტისა...” (რუსულ დედანში: „910 

იხ 96 ი0M3-936C“ +2/0, C060% MV ი000MMIMM9MM MLVI270 C8M0/000)38M9M, M00M68 

800X089M0M 892CIM M ი0M0098MI6იხCI83 ნი VMM0ი603100CM2:0 80იMVყ6C82 M# 0ი 

8ხ!C0MMX #M2CიM0,+MM08 M 00066M+MM08 იხ8C0/8მ "...)!2 

ტრაქტატში ასახვა ვერ პოვა ეკატერინა I-ის კატეგორიულმა 

მოთხოვნამ ავსტრიის იმპერატორთან და სხვა ქრისტიან ხელმწიფეებთ- 

ან ქართლ-კახეთის სამეფოს მხრიდან ურთიერთობის გაწყვეტის თაობა- 

ზე. როგორც ჩანს, საბოლოოდ ეკატერინა II მოერიდა ასეთი მოთხოვნის 

ხელშეკრულებაში შეტანას, რადგან ქრისტიან ხელმწიფეებთან ურთიერ- 

თობისას იგი უხერხულ მდგომარეობაში ჩააგდებდა რუსეთის საიმპერა- 

ტორო კარს. 

ტრაქტატის მეორე მუხლში აღნიშნულია, რომ რუსეთის იმპერა- 

ტორი თავისი და მემკვიდრეების სახელით პირობას დებდა სამუდამო 

მფარველობა გაეწია ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის და ქვეყნის ტერი- 

ტორია დაეცვა გარეშე მტრებისაგან: „...დიდებულება მისი აძლევს იმ- 

პერატორებრსა თავს-მდებობასა თ:სსა მრთლად (და დაუკლებელად) 
დაცუ”ასა ზედა აწინდელთა სამფლობელოთა მისისა უგანათლებულე- 

სობისა მეფისა ირაკლი თეიმურაზოვიჩისათა..." (რუსულ დედანში: „...ნჩ 

80MV906CL80 0261 MMი0603100CM00 C80C 0VV2X0/ხCIL80 M3 C0X02MCLIMC LL6/0CVM# 

Vგლი0იმIIVX 8/Mშ,06LIMM 6(0 C86+19/0CIM Lმ08 M0C68MMV90 ICMMV08308MყVყ8მ... ”).!2პ 

122 I1ცM-0C C06023-MM6 33M0M08 00CCMMCM0M VM0ი000MM. I0M XXI. C 1781 ილ 1783. 

0+ M0 15.106 #0 15.901. C.-II6I606ნVი+., 1830, CIი. 1014-1015; (02M0+ხ! M #„10VIMC 

MCI0ნM90CMVM6C /#0MVMC#IხI, 0190CჩVIM46Cი #0 (0V3MM. L0M II. 8ხI!MVCM I. (92V3MLICMMC 

I1CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (ჯ0/. II0/, 006/13MLIM6CM #. #ს. LL2-300/M. C.- II6CI1C06VიL, 1898, 

CM. 102-103; იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. მასალები 
რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლობა „საბ- 

ჭოთა საქართველო", თბილისი 1960. გვ. 210, 221; ვალერიან მაჭარაძე. გეორ- 

გიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემლო- 

ბა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 68, 74. (შეადარე: 0. II. M230M082. ჩ0CC#9, 

33M238433ხC M#M M0CX/XMVM200/0#+Mხ06 0IM0LICVIM8 8 XVII 86M6. VI30,2216CMხC.80 „LI2VMშ"”, 

M90C#M88, 1966. C-9.168). 

123 (I10ი+0C C06028M#6 32M0-908 ჩ0CCVMCM0M MIMI000MM. 0M. XXI, C 1781 ი0 1783. 01 M0 

15.106 ,10 15.901. C.-II6I6ი6Vი., 1830, C-ი. 1015; წ08M0%Xხ! M /#0,0VIM6C MCI0C06MVCCMM6 

00MVM6CLIხI, 0I0CჩLIL40C9 ,10 ICV3MVM. I0M II. 8ხIMVCIM I. I 0V3M#LLCMVMC #6CMCIხ). C 1768 ი0 

1801(10/. I10/, 00/3M0M#C% #.. ჩს. LL3”806/M. C.- II6+I606V(%V, 1898, CLი. 103; იასე ცინცაძე. 

1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. მასალები რუსეთ-საქართველოს ურთ- 
იერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლობა „საბჭოთა საქართველო”, თბილი- 
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ტრაქტატის მესამე მუხლი ადასტურებდა, რომ რუსეთის მფარვ- 

ელობაში შესულ ქართლ-კახეთის სამეფოში შენარჩუნებულ იქნებოდა 

ერეკლე II-ისა და მისი მემკვიდრეების მეფობა. ახალი მეფის ტახტზე 

ასვლას სამეფო ნიშნების (ინვესტიტურის) გამოგზავნით ადასტურებდა 

რუსეთის იმპერატორი: „კსენებულნი იგი მეფენი ოდეს-იგი მიიწევიან 

მემკუდრეობით სამეფოსა ზედა მათსა, მსწრაფლ აუწყებდენ ამისთვს(ი| 

ს კარსა საიმპერატოროსა რუსეთისასა და ითხოვდენ დესპანთა თჭსთა 

მიერ სამეფოსა ზედა თვგსსა იმპერატორებრსა დამტკიცებასა ინვესტი- 

ტურისა წერილითა..." (რუსულ დედანში: „ი0C8M08#M6LM0, 40 ი0M9LMVXხI6 

L20M, 8CIVივი LმCI60C86CMM0 M8 V20C80 MX, MM6%“+ I0IM2C M3686LV2Iხ 0 

#+0M. 00CCMMCM0MV MMი609100CM0MV #800V, MCილ0მსIM889 V003 ი0CMმLIMMM408 

C80MX MMი060მ+00CM2I0 #Mმ სმ0C86 ი0/01800X7906LVVM9 M MM80C”VXV00I0")!26 

ტრაქტატი არ ეხებოდა ერეკლე II-ის უფლებას ქვეშევრდომებზე, 

ცენტრალურ და ადგილობრივ მმართველობას, ქართული სამართლსა 

და სასამართლო სისტემას, ფულად-საფინანსო სისტემას, ზომა-წონის 

ერთეულებს, ჯარის ორგანიზაციას და ა.შ. ქართლ-კახეთის მეფის ქვე- 

შევრდომი არ ხდებოდა რუსეთის იმპერატორის ქვეშევრდომი. ტრაქტა- 

ტის შეექვსე მუხლში აღნიშნულია, რომ რუსეთის იმპერატორი: „შინა- 

განსა ველმწიფებისა მმართებელობასა თანა შეუღლვილსა მსჯავრსა და 

სამართალსა და შეკრებასა მისაცემელისა ხარკისასა დაანებებს მისსა 

უგანათლებულესობასა მეფესა სრულსა შინა ნებასა და სარგებლობა- 

სა მისსა..” (რუსულ დედანში: „ზიპმC,ხ, C0 8M9MVI06LIMM. VI088ი6M#46M 

  

სი 1960. გვ. 210-211, 221-222; ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტა- 

ტი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, 

თბილისი, 1983, გვ. 68, 74 (შეადარე: 0. II. M20M082. ჩ0CCV9, 33M28M23ხ6 M 

M6XVMVM200/0+MხI6 01M0L)CIMM8მ8 8 XVII 86MC. M3/7,21C/ხCI80 „LI3VM2”, M0CM83, 1966. 

C9.169). 

124 II6MM06 C060მLMC 324008 ჩ0CCVMCM0M VIMი060MM. I0M XXI. C 1781 ი0 1783, CI M909 

15.106 #00 15.901. C.-ი6+606Vი», 1830, CIნ. 1015; (03M0Iხ! M #09VIV6C MCI0CCMVCCMM6 

#00MVM6#+ხI!, 01M0CMIIM6C9 #0 ”0V3MM. I0M II. 8ხIიVCM I. (0V3VMLCMVM6 +CMCIხ!. C 1768 ი0 

1801 §0ი. I10/, 00/02MLIM06% #6. #. LL28”200/M. C.- I16+606V0V, 1898, Cი. 103; იასე ცინცაძე. 

1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. მასალები რუსეთ-საქართველოს ურთ- 
იერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლობა „საბჭოთა საქართველო”, თბილისი 
1960. გვ. 211, 222. ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. 
დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 19832, გვ. 
68, 74 (შეადარე: 0. წ. M20M0882. ჩ0CCM#89 38M28M83ხ6 M M6X0VM2300/#Mხ!6 0IM0ს)6MMჩ 

8 XVIII 8C«6C. M3,03I1C9ხCI80 „+I9VM2”, M0CM8მ, 1966. CL9.169). 
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ლციდნია4CMMVI0, CV# # 03Cი028V M 3600 ი0/3+CM ი0600CL28V+ხ CI0 C80+90C”M 

სგიC6 8 ი0MMV%6 6I0 80#MMX...”).!2 რუსეთის იმპერატორი ასევე ვალდებ- 

ულებას იღებდა, რომ მისი სამხედრო და სამოქალაქო მოხელეები არ 

ჩაერეოდნენ ქართლ-კახეთის საშინაო საქმეებში (რუსულ დედანში: „... 

3გიიის!გ2ი C800MV 8060MV M #08X/023MCM0MV #M298მიხC8ნV 8CIVივახლი 8 

«28MM8-M960 დ2მCი009XCIMი”).2 ამ თვალსაზრისით საინტერესოა ასევე 
ტრაქტატის მეშვიდე მუხლი. ქართლ-კახეთის მეფეს მოხელის თანამ- 

დებობაზე დანიშვნისას უნდა გაეთვალისწინებინა კანდიდატის დამ- 

სახურება რუსეთის წინაშე: „..რათა უსაკუთრესად აჩუ'8ზნოსმცა 

უდიდესობაი მსახურებისათჯს რუსეთის იმპერიისა...” (რუსულ დედანში: 

„...8 0ი00/000CLIMM /IM06M M M6CIმM. M 80368ხILIC+IVMM MX 8 MMIხI 0CIMCL+LM06 

0Mმ3ხI862+ხ V8მXVCIMIM6C LL 33C/VI”IM იM00/, 8C000CCMMCM0M MMი6C0M6IC...”).'?7 

  

125 ჩI(0M0C C0603MMC 33M0M08 ჩ0CCVMCM0M VIMMი00MM. I0CM XXI. C 1781 ი0 1783. 

0+ M0 15.106 #40 15.901. C.-II/6I606V0C6 1830, C„0. 1015-1016; (03M0ხ! M /#0V”Vყ6C 

M#C9006Mყ0CMM6 #00MVM6MXხI, 0-90CჩLIM#6C9 (0 (0V3MM. 10M II. ზხIიVCX I. I0V3MIVCMMC 

+6MCIხI. C 1768 90 1801 (ჯ0/.. I10/, 00/,3MLIMCM #.. #. LL3(30C/IM. C.- I16+IC06Vი, 1898, C-ი. 

104; იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. მასალები რუსეთ- 
საქართველოს ურთიერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლობა „საბჭოთა საქა- 
რთველო”, თბილისი 1960. გვ. 212, 223-224; ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის 
ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხე- 
ლოენება“, თბილისი, 1983, გვ. 69, 75. 
126 წI0ი906 C06ნ602.M6 38M0LM08 ჩ0CCVMCM0M VIMი00MM. 10CM XXI. C 1781 ი0 1783. 

0” M0 15.106 #0 15.901. C.-II676ი6Vი+;, 1830, თნ. 1015-1016; (08M01ხ! M ,0V”MC 

MCI00MV0CCMM606 #/#0MVM6CIMIხI, 0160C9VIM6C8 #0 I0V3MM. I0CM II. ზ8ხIოVCM 1. ICV3MLICMMC 

+CMCIხI. C 1768 ი0 1801 I0/. I10/, 000 23MLLMCM #6. #.. 1I2”200/IM. C.- II/(6IC06VიI, 1898, 

C%. 104; იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. მასალები რუ- 
სეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლობა „საბჭოთა 
საქართველო”, თბილისი 1960. გვ. 212-213, 224; ვალერიან მაჭარაძე. გეორ- 
გიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემ- 

ლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 69, 75(შეადარე: 0. II. M20M088. ი0CCM9 

32M28433ხ60 M M0#/7MMVM2000#MხLC ლ0IM0სICIVMM 8 XVII 86M6. V3/721C/ხCI80 „II2VM«2"”, 

M0CM82, 1966. C-9.169). 

127 II0IMMI0C C06023LM6 33M0+M06 00CCMMCM0M VIMი60MM. I0CM. XXI. C 1781 ი0 1783. 0” M0 

15.106 #0 15.901. C.-II916ხ6VიL, 1830, Cი. 1016; (C63M01ხ! M /10VIMC MC-00M9CCMM6 

09MVM681ხI, 0IM0CჩLIIM6CM #40 (0V3MM. I0M II. 8ხIოVCX I. (0V3MILICMM6 1CMCIხI. C 1768 ი0 

1801 (0/. I10/, 06/0,2MLI#6% #ბ. /ბ. LL8წ2/0C/1M. C.- II16>+606V(%V, 1898, C-ი. 105; იასე ცინცაძე. 

1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. მასალები რუსეთ-საქართველოს ურთ- 
იერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლობა „საბჭოთა საქართველო”, თბილისი 
1960. გვ. 212-213, 224; ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვ- 
ლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 
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ცხადია, ამ მოთხოვნის ტრაქტატში შეტანა პოლიტიკური მოსაზრებით 
იყო ნაკარნახევი. რუსეთის საიმპერატორო კარზე კარგად უწყოდნენ, 

რომ ერეკლე II-ის ქვეშევრდომთა (თავადთა და აზნაურთა) შორის ყველა 

პრორუსული ორიენტაციისა არ იყო. ტრაქტატის მეშვიდე მუხლი რუ- 

სეთის საიმპერატორო კარს გარანტიას აძლევდა, რომ ქართლ-კახეთის 

სამეფო კარზე არ დაწინაურდებოდნენ ანტირუსული განწყობილების 

მქონენი. თუმცა ეს მუხლი, ცხადია, ზღუდავდა ქართლ-კახეთის მეფის 

სუვერენულ უფლებებს. 
გეორგიევსკის ტრაქტატში ვერ აისახა ერეკლე I-ის მიერ შე- 

მუშავებულ ხელშერკულების პროექტში (1771 წლის 30 დეკემბერი) შე- 

ტანილი მოთხოვნა კათოლიკოს-პატრიარქის უფლებების უცვლელად 

(„მოუშლელად”") დატოვების თაობაზე. ტრაქტატის მერვე მუხლი, რო- 

მელიც ეკლესიასა და კათალიკოს-პატრიარქს ეხებოდა, თითქმის მთლი- 

ანად ალექსანდრ ბეზბოროდკოს მოსაზრების მიხედვით ჩამოყალიბდა. 

მცხეთის უძველესი საპატრიარქო ტახტის მპყრობელი, კათოლიკოს- 

პატრიარქი ანტონ | ხდებოდა რუსეთის მართლმადიდებელი ეკლესიის 

უწმიდესი სინოდის წევრი, იგი სინოდის წევრ მღვდელმთავართა შო- 

რის იკავებდა მერვე ადგილს ტობოლსკის არქიეპისკოპოსის შემდეგ. 

მერვე მუხლში ვკითხულობთ: „...იინებებს მისი იგი დიდებულებაი, ვი- 

თარმედ კათოლიკოზსა ანუ უმთავრესსა არხიეპისკოპოსსა მათსა, რათა 

აქუ'ნდეს ადგილი რიცხუ'თა შორის რუსეთისა მღუ'დელთ-მთავართასა 

მერუ'ც8სა შინა ხარისხსა, ესე იგი არს შემდგომად ტობოლსკისა..." (რუ- 

სულ დედანში: „...9106 M810MMM0C MM #მ9მიხCI89VI0ს(MM 230XM6იMCM0ი VX 

C0C00/ M0C10M, 8 ყMC9M6C 00CCMMCMVMX 80XMC0008 8 0CხM0M C”I06იCLIM, MMCLI-0 

ო0Cი6 1060/ხCM810...").'2? 1700 წლიდან 1917 წლამდე რუსეთის ეკლესიას 
  

1983, გვ. 69, 75 (შეადარე: 0. II. M30M4083. ჩ0CCM8 323M38M83ხ6 M M6CXV/VV300/X#ხ!6 

0I0L)6IM9 8 XVIII 8CM0C. M3/0216/ხCI80 „LI ვVM2", M0CM82, 1966. C-ი.169 

128 0906 C0608+IMC 38M0-M08 ი0CCMMCM0M MMი60MM. I0M, XXI. C 1781 ი0 1783. 0+ M0 

15.106 /9 15.901. C.-IIC1606V0, 1830, CIი. 1016; I0მM01ხ! M #0VIMC MCI0C0MM96CCVM6C 

90MVM60LXხI, 01L0C9MIM0C9 #9 (0V3VM. I0M II. 8ხIMVCM I. ”(0V3VLLCMVMC VCMCIხI. C 1768 ი0 

1801 L0/. I10/, 060,8MLIM6CV #.. #.. LL9”806/IM. C-ი6+C06V0V, 1898, C-ი. 105; იასე ცინცაძე. 

1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. მასალები რუსეთ-საქართველოს ურთ- 
იერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლობა "საბჭოთა საქართველო", თბილისი 
1960. გვ. 213, 225; ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. 
დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 

69, 75(შეადარე: 0. II. M20M08მ. ჩ0CC#8, 38M88M93ხ6 M M6X0VM800/#IC 0067 
8 XVIII 8CMC. MI3/,210/ხCI80 „წMI8VM2”, M0CM8მ, 1966. C-0.169). 
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პატრიარქი არ ჰყავდა, სინოდის წევრები მხოლოდ მღვდელმთავრები 

(ეპისკოპოსები, არქიეპისკოპოსები, მიტროპოლიტები) იყვნენ. იმხანად 

ანტონ I-ის რანგის საეკლესიო იერარქი რუსეთს არ ჰყოლია. მაგრამ ამას 

ხელი არ შეუშლია იმისათვის, რომ უძველესი ავტოკეფალური ეკლესიის 

საჭეთმპყრობელი სინოდის წევრების – რიგით მლვდელმთავრებისთვის 

– გაეტოლებინათ. ამასთან, შვიდი მღვდელთმთავარი სინოდში ანტონ 

|-ზე დიდი პატივით სარგებლობდა. ეს კი იმას ნიშნავდა, რომ შეილახა 

კათოლიკოს-პატრიარქის ღირსება რუსეთის საიმპერატორო კარზე 

კარგად უწყოდნენ, რომ საქმე ჰქონდათ უძველეს სამოციქულო მარ- 

თლმადიდებელ ეკლესიასა და მის საჭეთმპყრობელთან. ამიტომ იყო, 

რომ, მერვე მუხლის ძალით, ორი ქვეყნის ეკლესიას შორის ურთიერ- 

თობა უნდა გარკვეულიყო ცალკე ხელშეკრულებით: „..ამისთკს უკუ'ც8ი 

დაიწერების სხუ”ა არტიკული" (რუსულ დედანში: „...00 10M C0CL88M+Cი 

0C06MM8ხIM 301MMVI I). ასეთი ხელშეკრულება აღარ დადებულა.!2 

ტრაქტატის ძირითად ტექსტთან (პრეამბულა და ცამეტი მუხლი) 

ერთად დამოუკიდებელ დოკუმენტად გაფორმდა (ცალკე მოეწერა ხელი) 
საიდუმლო მუხლებს (ოთხ მუხლს), ანუ „სეპარატისა არტიკულებს” (რუ- 
სულ დედანში: „ C0იმიმXM9MხI6 #0IMV/1ხI”).39 

აღსანიშნავია, რომ პირველ სეპარატულ (ცალკე) ანუ საიდუმლო 

მუხლში ასახვა პოვა ეკატერინა II-ის მოთხოვნამ. ერეკლე II მეგობრულ 

ურთიერთობაში უნდა დარჩენილიყო სოლომონ I-თან, ხოლო მეფეებს 

შორის უთანხმოების წარმოშობის შემთხვევაში არბიტრის როლს შეას- 

რულებდა რუსეთის იმპერატორი, რომლის გადაწყვეტილებასაც ერეკლე 

I უნდა დამორჩილებოდა: „...ან და შემდგომად შერაცხს მისისა იმპერა- 

ტორებისა დიდებულებასა სრულიად მეშუამავლედ და განაგდებს მისისა 

მიერ უზენაესისა განჩინებისა ანუ განჩენისა ვერ გულისვმის-საყოფელ- 

თა შფოთთა შორის ორთა ამათ მფლობელთა უფროს ყოვლისა მოლო- 

დებისა გამოსრულთა” (რუსულ დედანში: „...06ხI96 M 8500/ხ ი0M39M86+ 68 

MMი80მ100CM06 86MMყ6C80 C0800L)CIMLIხIM 206MI00M, ი008060-მ2ჩ ლხმCინM 

ი“ #C/4/00383VMC0CI.IM8, M6CX#Lს9XV #8VM.ს 8787/40610ძ/9MMM წვმ9ლ 8C9M8(0 შVყმი9LIM9 

29 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები., გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გე. 69, 75. 

.93ბმ ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ- 70-71, 76-77. 
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ინ0MCX0ი8აM9, 60 8C0X08MCMV ლ06ს)C-VM"”)."' ცხადია, პირველი სეპა- 

რატული მუხლი ლახავდა როგორც ერეკლე II-ის, ისე სოლომონ I-ის სუ- 

ვერენულ უფლებებს და ამავე დროს რუსეთს საშუალებას აძლევდა ჩა- 

რეულიყო ქართლ-კახეთისა და იმერეთის სამეფოების ურთიერთობაში. 

მეორე სეპარატული მუხლი გვაუწყებს: „დაცვისათვის სამფლობე- 

ლოისა ქართლისა და კახეთისათა ყოვლით კერძო შეხებისაგან მეზო- 

ბელთასა და სიმტკიცისათვის მჭედრობისა მისისა უგანათლებულესობი- 

სა მეფისა, დიდებულება იმპერატორებისა მისისა აღსთქუ"'ამს შენახუ'ად 

სამფლობელოთა შინა მეფისათა ორსა სრულსა ბატალიონსა ქუ'შითსა 

ოთხითა ზარბაზნითა...' (რუსულ დედანში: „მი 0X0მ9M69M8 8#/2/00-MM% 

M20+8/#CMMX M M28XCXMILMCMMX 01 ზCიMშ 0 ი0MM0CLI08CLIM8 C0 C+>000Lხ! 

C0C0/)06M M #98 ი0/0406ი#/6VMM 80MCM 6-0 C80+0CLVM სმხი #8 06000LV 698 

MMი80მ+00CM00 86MMM6CL80 066861 C0000X81ხ 8 06/8C%X 610 #83 ი0/IხI!6 

62+8/M0M9მ M6X01ხ! C 96-ხ,0ხM8 MVსIM8MM...").'“ მეორე სეპარატულ მუხლ- 
ში სავსებით ცხადად იყო განსაზღვრული, ვის უნდა გაეღო ორი რუ- 

სული ბატალიონის შენახვის ხარჯები: „დაცვისათვის სამფლობელოისა 

ქართლისა და კახეთისათა ყოვლით კერძო შეხებისაგან მეზობელთასა 

და სიმტკიცისათვის მვედრობისა მისისა უგანათლებულესობისა მეფისა, 

დიდებულება იმპერატორებისა მისისა აღსთქუ'ამს შენახუ'ად სამფლო- 

ბელოთა შინა მეფისათა ორსა სრულსა ბატალიონსა ქუ'მითსა ოთხითა 

ზარბაზნითა, რომელთაცა პრავიანტი და საჭმელი უსიტყუ'თა ხარისხი- 

საებრ მჭედრობისაგანთა მათ მიეცემის, და პრავიანტი იგი და საჭმელი 

უსიტყუთა სყიდულ იქმნების ნაყოფი ძლით ქუ'მყანისა თანკმობითა 

131 (583M0Iხ! M ,0VIM6C MCI00M906CMMC #00MVMC+XხI, 0I+0CჩსIM6Cჩ #0 (0CV3VM. L0M II. 

8ხIIMVCM I. ”0V3VCMM6 #6MCLხI. C 1768 ი0 1801 (0ი. 1100, 08/0,3MLIM6M #6. ჩ. L9”806C/LM. C.- 

II6+606Vი-, 1898, C-ი. 108; იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. 

მასალები რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლო- 
ბა „საბჭოთა საქართველო”, თბილისი 1960. გვ. 230-231; ვალერიან მაჭარაძე. 
გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომ- 

ცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 70, 76. 

132 ე2M0XხI M ,(00VIM6 MCI0C0V906CMM6C ,70MVM6LM+ხ,, 010C0სIM0C0 #0 ICV3MM. ICM II. 
8ხIიVCM I. |0CV3MIICMM6C +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 L0ი. II0/, 0080,3ML0M6CM /ბ. #ს. L(9306/1M. C.- 

MI9+C06V(0L, 1898, Cჯი. 108-109; იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტა- 
ტი. მასალები რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიისათვის. გამომ- 

ცემლობა „საბჭოთა საქართველო", თბილისი 1960. გვ. 231; ვალერიან მაჭარაძე. 

გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომ- 
ცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 71, 77. 
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მისის უგანათლებულესობისათა თავისა თანა მესამზღვრისა მთავრისა 

დადებულითა ფასითა” (რუსულ დედანში: „0,8 0X023900MMM 8/2,0C90M% 
M2301”8/VMMCMMX M# M2X6IVMICMMX 0+ 8C9M2(0 ი0MM0CM086CMM8 C0 C7000Lხ! 

C0C006CM M მიი ი00M08ი#M0.MM9 80MCM 060 C80+0CIM Lმ08 #2 06000LV 69 

MMი6023100CM06 86MMV90CL80 066801 C0000)M4მ”ხ 8 06/3CIიX 60 #88 ი0იMხIC 

62+2MM0ჩხ8 ი6CX0+ხ! C ყ§0ხI0ხM8მ MVსIM2MM, M0CI00ხIM ი008MმIMIX M #V0მX# იო0 

MX სII8I8M იM00M380/0M#+ხC8 ნV06I. 8 #M2IV0C 0 36M7MVM ი0 C0”0მL)6LM0 C+0 

C86+0CIM C MIმ8+IხIM, შ0”0მMMVVხIM L893MხMMM0M, 38 2090M#M60LLVI0 8 LII2I8X 
ს6MVV")!პპ, 

მესამე სეპარატული მუხლის ძალით, რუსეთი ვალდებული იყო 

ომის შემთხვევაში დამატებითი დახმარება აღმოეჩინა ქართლ-კახეთის 

სამეფოსათვის და მისი მტერი ორივე ქვეყნის მტრად შეერაცხა: „... 

დასდუ”ას ჰ(ა|ზრი შეწევნისათკს თქმულთა მათ ქუ”შყანათა და წინა-აღ- 

მდგომისა მტერთასა მოქმედებისათვI|ი|ს, რომელიცა არა სხუ'ცბრ, არ- 

ამედ ვითარცა საერთოდ მტრად შერაცხუ'ად სათანადო არს” (რუსულ 
დედანში: „...C0MI28C#>ხ M ი0M0MM1ხ M8 M606 0 3მ8სIMLICMMM 03L28M6CMLხIX 

3CM0Cიხ M 0 ,(16MCI8MVM იM00IM8 M6ი0M810იიM, M0108ხIV MC MIM2M0 M8M 38 06ს(21+0 

80გ”Iმ 033VM06C6M. 6ხI+Iხ 00იX46CL").!? 

მეოთხე სეპარატული მუხლი ითვალისწინებდა, რომ ომის შემთხ- 

ვევაში (იგულისხმებოდა ომები ირანსა და ოსმალეთთან) რუსეთი ვალ- 

დებული იყო ქართლ-კახეთის სამეფოს დახმარებოდა იარაღით. ამასთან 

ერთად, საზავო მოლაპარაკების დროს უნდა ეცადა, რათა ქართლ- 

კახეთის სამეფოსათვის დაებრუნებინა წინათ მტერთაგან წართმეული 

03 წეგM0Iხ! M 40VIMC MCI00MM0CMM6 00MVMCLIხI, 010C9MსIM6Cი 00 (0V3MM. I0M II. 

85ICVC# I. I 6V3VMIILMCMM6 ICMCIხ!. C 1768 იი 1801 ჯ0/. I10/, 00/0,2MLIMCM #.. /#ს. L(2I206/M. C.- 

ით+9ი06V(ღ, 1898, C+ი. 108-109; იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტა- 

ტი. მასალები რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიისათვის. გამომ- 
ცემლობა “საბჭოთა საქართველო", თბილისი 1960. გვ. 231; ვალერიან მაჭარაძე. 
გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომ- 

ცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 71, 77. 
1– (ცე2გMC0+Xხ! M ,00VIMC MCI00M96CMM6C #00MVM6LIხI, 01LI0C8IIM06C8 #0 წ0V3MM. ICM II. 

8ხ5IIVCM I. ”0V3MLICMM6C +CMCIხ!. C 1768 ი0 1801 #0ე. I10/, 060#0.23MLM6CM #.. /#ს. LL8”300CVM. C.- 

I19+906Vცხი, 1898, CLხ. 109; იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. 

მასალები რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიისათვის. გამომცემლო- 
ბა „საბჭოთა საქართველო", თბილისი 1960. გვ. 231-232; ვალერიან მაჭარაძე. 
გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომ- 

ცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 71, 77. 
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ტერიტორიები: „..რათა დროსა ბრძოლისასა იჭმაროსმცა ყოველი შემ- 

ძლებელობაი მეცადინობისა ღონითა საჭურუ'8ლისათა, ხოლო დროსა 

მშვიდობისასა დაზავებისა მიერ უკმო-ქცევისათჯვს ქუ'შყანისა და ადგ- 

ილთა მტერთაგან ქონებულთა და ძუ'ცლადვე სამეფოისა მიმართ ქა- 

რთლისა და კახეთისა შერაცხილთა, ესენი უკუ დაშთებიან სამფლო- 

ბელოდ მუნებურთა მეფეთა... (რუსულ დედანში: „...8 CIVM26 80VMVIIხ! 

Vი0+066MLხ 860 803M0M#M0ი0 Cმიპ9MMCთ ი0C06M6M 00VXM9, 2 8 C»VMმC 

MM03 92მC0ი0LMM6CM 0 803802LICLMM 36M0იხ M M06C,, M3/028M2 M L20C-8V 

M230+9#9/MMCM0MV M MმXCIVMMCM0MV იMნMMმ/)16M28სMX, M0M M 0C”მMVICმ 80 

8M800LVMM V806CM I8M0LIMX...”),!35 

გეორგიევსკში ტრაქტატის საბოლოო ტექსტის შეთანხმებისას ქა- 

რთულმა მხარემ მოითხოვა ერეკლე II-ის ტიტულატურა განსაზღვრუ- 

ლიყო ასე: „ერეკლე Iს მეფე კახეთისა და მეფე ქართლისა, მემკვიდრე 
მთავარი სამცხე-საათაბაგოსი, ყაზახის მთავარი, ბორჩალოს მთავარი, 

შამშადილუს მთავარი, კახის მთავარი, შაქის მთავარი და შირვანის მთა- 

ვარი, მფლობელი და მფარველი განჯისა, ერევნისა და სხვათა.” („V08M9MM 

I, L20ხ M2XCIVIICMMM M LI20ხ Mშ0198/MLCMMM, LL8C/M0/7M4ხIM ML93ხ CმMLIX6- 

C28-მ6მILCMMV%, MLI93ხ M839XCMMM, ML(93ხ 600M8/1ხCMMM, MLIM3ხ სI8M)მ/0M#7ხCMMM, 

M-936 M8XCMMM, MM93ხ III8MCMMM M MLI83ხ LIM0688LICMVM, 8/3/616/1ხ M I0M008M+C/ხ 

(8LM/09XMMCMMM, 30688LCMMM M ი00V”.), რუსული მხარის უარყოფითი პოზი- 

ციის გამო ერეკლე II-ის ამგვარმა ტიტულმა გეორგიევსკის ტრაქტატში 

ასახვა ვერ პოვა.!X უარყოფა შემდეგ მიზეზებს უნდა გამოეწვია: 1) სამ- 

ცხე-საათაბაგო, საქართველოს ისტორიული ტერიტორია, გეორგიევსკის 

ტრაქტატის დადების დროისათვის ოსმალეთის იმპერიაში შედიოდა და 

ცხადია, რუსეთი ქართლ-კახეთის მეფეს სამცხე-საათაბაგოს მემკვიდრე 

135 (ევM0Iხ! M ,#0VIMC MCI00M90CMM6 00MVM6MIხI, 01V0CჩLIM0Cი #0 I0CV3MM. I0M II. 

სხ8ხIIVVCM I. (0V3VLLCMMC +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0/. I10/, 060,8MLLMCV% #!. #ს. LL3-206/M. C.- 

II6+C06V0ი-, 1898, C-ი. 109; იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარველობითი ტრაქტატი. 

მასალები რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობის ისტორიისათვის. გამომცემ- 

ლობა „საბჭოთა საქართველო”, თბილისი 1960, გვ. 232; ვალერიან მაჭარაძე. 

გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. ფოტოპირები. გამომ- 

ცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 71, 77 (შეადარე: 0. VI. M30M083. 

ჩიCCM9, 32M38M23ხC M M6CM/7MVL200,7ხLC 0IM0ს)6IMMMი 8 XVII 86CM6C. VI3/131C/ხC180 

„I3VM2”, M0CM82, 1966. C-ი.170). 

136 (I, L. ნVIM08. MI3+60M3/ხ! 0,8 M080M MCI00MM M38M23მ, C 1722 იო0 1803 (0ე/. M3CIხ 

8+008ი. C.-II6I606Vდ(, 1869, CLხი. 130. 
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მთავრად ვერ მოიხსენიებდა, ეს ოსმალეთის პროტესტს გამოიწვევდა; 2) 

კახი (საქართველოს ისტორიული ტერიტორიის – ჭარ-ბელაქნის ნაწილი), 

შაქი, შირვანი ირანის სახელმწიფოში შედიოდა, ირანის სახელმწიფოში 

შედიოდა განჯისა და ერევნის სახანოებიც. ასე რომ, ერეკლე II-ის აღი- 

არება კახის, შაქის, შირვანის, განჯისა და ერევნის მფლობელად ირანს 

გააღიზიანებდა. 

გეორგიევსკის ტრაქტატთან ერთად, ასევე ცალკე დამოუკიდებელ 
დოკუმენტად გაფორმდა ფიცის ნიმუში (სახე) რომელიც ერეკლე II-ს 

უნდა მიეღო ტრაქტატის რატიფიკაციის შემდეგ. დოკუმენტი იწყება ასე: 

„სახე, რომლისაებრ უგანათლებულესობა მისი მეფე ქართლისა და კახე- 

თისა ირაკლი თეიმურაზოვიჩი ჰყოფს ფიცითსა აღთქმასა ერთგულობასა 

ზედა მისისა იმპერატორების დიდებულებისასა თუთმპყრობელისა ყოვ- 

ლისა რუსეთისასა და აღსარებასა მფარუ'ხლობისა და უზენაესისა ველმ- 

წიფებისა იმპერატორთასა მეფეთა ზედა ქართლისა და კახეთისათა" (რუ- 

სულ დედანში: „060მ36!"I, ი0 M01000MV ნწI0 C86+0CIხ LIმ0ხ M80+მ#/MVCMMM% 

M M23X6CIVLCMVM VI02MIMMM ICMMMV00308MVM VVMIIM/I MI0I8CIIL0C 06CII2LM6C მ 

8იი6-0Cხ ნწნ90 VMMი003100CM0MV ზ6/M9ყ0CI98V C2M0/080X3Lს6C 8CC00CCMMCV0M 

V #2 #იM0M3.M290M6 ი0M008M16იხC82 M 86C0X08.0M 8/8CI 8CC00CCVMCMVMX 

MMი60210008 M2/, Vმ09MM M20+8/MIICMVMIM M M2X6C+MLICMMIMM”).? ამრიგად, 

ფიცის ნიმუშშიც (სახეშიც) დადასტურებულია ქართლ-კახეთის მეფეე- 

ბისა (და, ცხადია, სამეფოს) არსებობა. 
გეორგიევსკის ტრაქტატი დაიდო იმხანად საერთაშორისო ურთიერ- 

თობებში მიღებული ყველა წესის დაცვით (მხარეების მიერ ტრაქტატის 

პროექტების შედგენა და განხილვა, ტრაქტატის ტექსტის მომზადება, 

სრულუფლებიანი დელეგაციების დანიშვნა, მოლაპარაკება, ტრაქტატის 

საბოლოო ტექსტის შეთანხმება და ხელმოწერა, რატიფიკაცია და გამო- 

ქვეყნება), ამ თვალსაზრისით საინტერესოა დოკუმენტის მეთორმეტე 

მუხლი. მართალია, ტრაქტატი „საუკუნოდ”, სამუდამოდ (რუსულ დე- 

დანში: „Vმ 80V-MხI8 800M6M2”)ზ იდებოდა, მაგრამ თუ მასში ურთიერთ- 

სასარგებლო ცვლილებების შეტანა იქნებოდა საჭირო, ეს უნდა მომხ- 

დარიყო ორივე მხარის თანხმობით: „...უკეთუ განხილულ იქმნების რაიმე 

127 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ- 71-72, 77-78. 

13ზ ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი, გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები, გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 70, 76. 
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საჭიროდ შეცუ'ალებად, ანუ დართუ'ად ურთიერთისათჯს სარგებელისა, 

აქუ”ს მას ადგილი ორთავე კერძოთა თანვმობისა” (რუსულ დედანში: „... 

0.06 #2 8035ხIM06+L M06CI0 ი0 060C-000LL6CMV C0”Mმს)CI(V4!0”).!3პ? 

1783 წლის აგვისტოს შუა რიცხვებში ელჩები საქართველოში დაბ- 

რუნდნენ. იმავე წლის 20 აგვისტოს ერეკლემ ტრაქტატზე ხელმოწერის 

აღსანიშნავად საზეიმო ცერემონიალი გამართა, ზეიმზე პოლკოვნიკი 

სტეპან ბურნაშევიც მიიწვია. 9 საათზე ხალხი სიონის ტაძართან შეი- 

კრიბა, ხოლო 11 საათზე მეფე უფლისწულებსა და დიდებულებთან ერ- 

თად მობრძანდა. წირვა გადაიხადეს. შემდეგ მეფემ წვეულება გამართა, 

მისცეს სალუტი!“. 1783 წლის 17 აგვისტოს ტრაქტატის დედანი პეტერ- 

ბურგში ჩაიტანეს. იგი მოიწონეს და განკარგულება გასცეს ტექსტის და- 

ბეჭდვის თაობაზე. ტრაქტატის ძირითადი ტექსტი – 13 მუხლი – მალე 

სტამბური წესით დაიბეჭდა რუსულად „ქვეყანაში გამოსაცხადებლად“. 

იგი რუსეთის საელჩოებსაც გაუგზავნეს უცხოეთში. 1783 წლის 21 სე- 

ქტემბერს ეკატერინა II-მ მოახდინა გეორგიევსკის ტრაქტატის, ანუ, 

როგორც იგი წერდა, „მეგობრობის ხელშეკრულების“ რატიფიკაცია და 

დოკუმენტი საქართველოში გამოგზავნეს. ““ 

§3. რუსეთის ჯარის შემოსვლა ქართლ-კახეთის სამეფოში 

(1783 წლის ოქტომბერ-ნოემბერი) 

1783 წლის ოქტომბერ-ნოემბერში რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი, 

როგორც ეს გეორგიევსკის ტრაქტატით იყო განსაზღვრული, ქართლ- 

კახეთის სამეფოში შემოვიდა. გეორგიევსკის ტრაქტატი ჯერ კიდევ არ 

იყო ხელმოწერილი, როდესაც გენერალ-ანშეფმა გრიგორი პოტიომკინმა 

ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯარის გაგზავნისათვის დაიწყო მზადება. ამ 

139 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 70, 76. 

140 II, ( ნVIM08. M2160M3იხ! 0#ჩჩ 9080M MCI00MM Mმ8M23მ, C 1722 ი0 1803 (0/. 

VსგCხ 8700მი. C.-II6+6ი6Vი., 1869, C-ი. 129-130; LI. #V6008M#M. VICI00M9 80MMხ! M 

8ჩმ/0ხIM46CL8მ 0VCCMVMX #2 M88M336.10M II. C.-II6+606V0V, 1886, CLი. 12; 

ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 21-22. 

11 LL. #I/6008MM. MC700M9M 80MMხ! M 8920 ხI96CL832 0VCCMMX #8 M88M236.10M II. C.- 

II6+606VC61886, CV. 15; 

ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 21-22 
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საქმეს პრაქტიკულად გენერალ-პორუჩიკი პაველ პოტიომკინი ხელმძღ- 

ვანელობდა. 1783 წლის 1 ივლისს პაველ პოტიომკინს დაეკისრა ჩრდილო 

კავკასიაში მოზდოკიდან ასტრახანამდე (კასპიის ზღვამდე) კავკასიის სა- 

საზღვრო ხაზის დაცვა. ცოტა მოგვიანებით, 1784 წლის 2 თებერვალს, 

იგი დაინიშნა სარატოვისა და კავკასიის გენერალ-გუბერნატორად და 

კასპიის ზლვიდან შავ ზღვამდე განლაგებული რუსეთის ჯარების მთა- 

ვარსარდლად – კავკასიის ხაზის მთავარსარდლად. 1785 წლის 5 მაისს 

შეიქმნა კავკასიის სამეფისნაცვლო, რომელშიც შედიოდა კავკასიისა და 

ასტრახანის ოლქები!“?. 

კავკასიის ხაზიდან (მოზდოკი, გეორგიევსკი) თბილისისაკენ მო- 

მავალი გზა ჯარისა და არტილერიის გადაადგილებისათვის გამოუსა- 

დეგარი იყო. თბილისში ჩამოსულმა პოლკოვნიკმა სტეპან ბურნაშევმა 

პაველ პოტიომკინს აცნობა, რომ იგი შეუდგა თბილისიდან კავკასიონის 

უღელტეხილამდე გზების შეკეთებასა და ხიდების მშენებლობას. სტეპან 

ბურნაშევს ერეკლე II 1.500 კაცით დახმარებას შეჰპირებია!ჰ. ჯერ კიდევ 

მანამ, სანამ მოზდოკი-ასტრახანის ხაზს ჩაიბარებდა, 1783 წლის მაისში, 

პაველ პოტიომკინმა ობერ-კვარტერმაისტერ ფოხტს დაავალა, წესრიგში 

მოეყვანა მდინარე თერგის გასწვრივ არსებული გზა საქართველოს საზ- 

ღვრამდე. სამუშაოს შესასრულებლად ფოხტს გამოუყვეს 800 ჯარის- 

კაცი. გრენადერთა ერთი ბატალიონი გზის მშენებლების უსაფრთხოებას 

იცავდა. 1783 წლის ოქტომბერში ფოხტმა მდინარე თერგზე ხიდების 

მშენებლობა დაასრულა. თერგზე, სოფელ ბალთადან (ოსეთი) სტეფან- 

წმინდამდე (ყაზბეგამდე), გზის 32-კილომეტრიან მონაკვეთზე 27 ხიდი 

აიგო. თუმცა ფოხტის ხიდები საკმაოდ მყარი იყო, 1786 წელს ადიდებ- 

ულმა თერგმა ისინი მაინც დაანგრია!“. 

1783 წლის ოქტომბერში ჩრდილო კავკასიიდან საქართველოსაკ- 

ენ დაიძრა რუსეთის ჯარის ეგერთა (ქვეითთა) 2 ბატალიონი 4 საველე 

142 IICI00M96CMVM 0ყ60M M28M23CMMX 80M+ 01 MX LM2V292 #0 MI0MC00/0MVCLIM9 I 60V3MM. 

M თ0იძ6+V0 3მ+MI9IM98 IMზი#Cმ 0VCCMMMM 80MCM98MM 26--:0 #08ნ608 1799 IL0/2. I10/ 

00/,2MLIM6L6 (0LM603ი-M8M0(ღმ 8. I10იI0. VI30,2+LM6C 806LLM0-#CI0ნM90CMმI0 0108ი32 ინM 

LII82606 M38M83CM2L0 806CLM2L0 0M6VIმ. IMდ/IVC, 1899, Cჯი. 163. 

143 LI. Vნიი8ცMMს. MC7-00M8 80V+Mხ!, M 8M30ხI9ყ0CI83 0VCCMMX #2 M38M2830.10M II. C.- 

IMX0+666Vი0L;,1886, C-. 12; 

14 I. L. ნVIM08. M23160M2#Mხ! ია8 9080M MC-00MM M88M23მ, C 1722 ი0 1803 :0/. 

სგთხ 8+00მი. C-II6CI6ინVდ., 1869, C7ი. 130-131; LL. #V6008MM. MC700M8 80M+LIხ! M 

8/3,)ხIM40CI88მ 0VCCMMX #3 M88M836.1CM II. C.-II6CICნ66VიL,1886, CIი. 12-13; 
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ზარბაზნით. იმ წელს ადრე დაზამთრდა. კავკასიონის მთებზე უკვე 

თოვლი იდო. რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი 1783 წლის ოქტომბერ- 

ში ბალთა-ყაზბეგის (ბალთა-სტეფანწმინდის) გზით შემოვიდა საქართ- 

ველოში. 1783 წლის 3 ნოემბერს, შემოდგომის სუსხიან დღეს, რუსულმა 

ბატალიონებმა თბილისს მოაღწია.1? 

ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯარის გამოგზავნასთან ერთად, გრიგ- 

ორი პოტიომკინი ცდილობდა ჩრდილო კავკასიიდან (მოზდოკიდან) საქა- 

რთველოში მომავალი გზის დაცვას. 1784 წლის გაზაფხულზე კავკა- 

სიონის მთისწინეთში დაარსდა ვლადიკავკაზის ციხე-სიმაგრე, ხოლო 

მოზდოკიდან ვლადიკავკაზამდე გზაზე აიგო რედუტები: პოტიომკინი 

(მდინარე თერგზე), კუმბელეინი (მდინარე კუმბელეიზე), გრიგორიოპო- 

ლისი (მცირე ყაბარდოში)!%. 

ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯარის, თუნდაც ორი ბატალიონის, შე- 

მოსვლა რუსეთის კავკასიური პოლიტიკის ნაწილი იყო. იმპერატორი 

ეკატერინა I მიღწეულით დაკმაყოფილებას არ აპირებდა. 1784 წელს 

პაველ პოტიომკინმა მიიღო დიდი ოდენობით თანხა, რათა ასტრახანში 

შეექმნა წელიწად-ნახევრის სურსათის მარაგი 6.000 ჯარისკაცისათვის, 

ქერის მარაგი 1.500 ცხენისათვის. თუ რუსეთის ჯარი დერბენტს (და- 

რუბანდს) დაიკავებდა, ეს მარაგი კასპიის ზღვის ფლოტილიას დერბენ- 

ტში უნდა გადაეტანა!“. 
1783 წლის 3 ნოემბერს თბილისში შემოსული რუსეთის ჯარის 

ეგერთა ორი ბატალიონი ოთხი საველე ზარბაზნით უკვე საქართველოში 

145 VCI06MV0CMM#MM 09C60M M88M23CMVX 80MM 01 MX M2V3/13 #0 M0MC00/MV6+IMV#9 (CV3MM. 

M C0ი6VV% 33LM8IMი I9MთდიMMC82 0VCCMMMM 80MCM3MM# 26-00 #0ჩ6ჩ0ი8 1799 (0/2. 11094, 

ხ68/01MLIMCI0 ICMC68/-M83M0ჩნ82 8. II0=0. V3/2+%#6 806+I0-MCI0C0MM6CMმ(0 0+00M3 ინM 

სII260 M868M83CM2I/0 806LI+3-0 0M06VIმ. IMCდ/IMC, 1899, C-ხი. 191; II. L. ნVIM08. M2160M3 წხ! 

მი8 M080M MCI0ნ6MM LM88M83მ, C 1722 ი0 1803 +0ი. Mმ2Cხ 810039. C.-II0I1606VიV, 1869, 

თი. 131; LI. #V6008MM. VIC-00M9 80ML+IხI M 8M2,06ხI9M6CI83 0VCCMVX #8 M28M836.10M II. 

C.--II6CIC66Vი+., 1886, CLი. 13; 

145 II. IL. ნVIM08. M2100M8/იხI! #18 #080M MCI00%MM Mმ8Mმ332, C 1722 ი0 1803 («0ე. ყ3Cხ 

8+0ლ08მი. C.-II6+Cი6VლდX, 1869, Cლი. 131. 

147 II. I. ნVIM08. MIმ2160Mმიხ! #98 #080M MCI00MV M88Mმ3მ, C 1722 ი0 1803 10/. M2CIხ 

810ჩ0მ98. C.-II6I1Cი06V0, 1869, CLნ. 143. 
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მყოფ პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევს დაექვემდებარა!4. ცხადია, ორი 

ბატალიონი ოთხი საველე ქვემეხით არ წარმოადგენდა იმ ძალას, რო- 

მელიც ქართლ-კახეთის სამეფოს მტრებს დააშინებდა. 1784 წლის 6 დე- 

კემბერს იმპერატორმა ეკატერინე II-მ ერეკლე II-ს უწყალობა 24 ქვემეხი 

ყუმბარების ორი კომპლექტითურთ. 1785 წლის თებერვალში ქვემეხები 

ოთხთვალებით სანკტ-პეტერბურგიდან ტვერში გაგზავნეს, შემდეგ მდი- 

ნარე ვოლგით ქალაქ ცარიცინამდე ჩაიტანეს, საიდანაც ისევ სახმელეთო 

გზით ჩრდილო კავკასიაში, ქალაქ ეკატერინოგრადში, გადაიტანეს. ასე 

რომ, ნაჩუქარი ქვემეხების სანკტ-პეტერბურგიდან თბილისში ჩამოტა- 

ნა ძალზე გაჭინაურდა!?, იმპერატორ ეკატერინა II-ის მიერ 1784 წელს 
ქართლ-კახეთის მეფის ერეკლე II-თვის ნაბოძები ქვემეხების ნაწილმა 

თბილისში მხოლოდ 1787 წელს ჩამოაღწია! მეორე ნაწილი, ერეკლე 

I-ის არაერთგზის თხოვნის მიუხედავად, 1797 წლის 3I დეკემბერსაც 

კი არ იყო თბილისში ჩამოსული,!"" მიუხედავად იმისა, რომ მეფე ერ- 

ეკლე II იმპერატორ ეკატერინა II-ს 1793 წლის 17 იანვარს უკვე მერამ- 

დენედ სთხოვდა ჩრდილო კავკასიაში, ეკატერინოგრადში, ჩარჩენილი 

ქვემეხების ნაწილის საქართველოში გაგზავნის დაჩქარებას.!?2 

პაველ პოტიომკინი დიდი პასუხისმგებლობით ეკიდებოდა დაკის- 

რებულ მოვალეობას. 1784 წლის ზაფხულში იგი მოზდოკიდან თბილი- 

სისაკენ გამოემგზავრა, თუმცა თბილისს მხოლოდ სექტემბერში მოაღ- 

წია!, პავლე პოტიომკინს თან ახლდა ბრწყინვალე ამალა: გრიგორი 

158 I. I. ნVIM08. M2გ160M8/ხI 4080 M080M MCI06MM M28M338მ, C 1722 ი0 1803 10/. M2Cხ 

810088. C.-IIC+606VMV, 1869, CIი. 131; VICI0CნVV6CMMM 090C0M M38M83CMVMX 80ML+I 0I VX 

Mმყვიშ 7,0 ი0MC0060M86LV8 LC6V3MM. M C-09C+VII0 3მLI8IM9 IVMIC/II4Cმ 0VCCMVMM 80MCM3MM 
26-10 ყ0ი6ჩნM 1799 I0/8მ. I10/, 0008MLIMCI0 I6LI608/-M8M0(03 8. II0IIი0. VI30.8+IMC 806+V+0- 

MC700VM6CCM3,0 01046იმ ი0M LII8ნ6 M88M23CM2/0 80C+Lმ2810 0M6VIმ. IM#/1MC, 1899, CLი. 

191. 

149 I. C. ნVIM08. M8160M8/ხ! 099 M080% MC0C6MM# Mმ8V8მ38მ, C 1722 ი0 1803 #0/,. 93Cხ 

810098. C.-II6+6ი6Vლდ(, 1869, CI6. 131-132. 

150 LI, /ხV/6008MMI. IხICი92 80C6Mხ6C0+ 8:000% I0/ 8 | CV3VMM. – «80CILIVM ნ8000იხI». XV0C-93# 

MCI006VV, M0/MMVMMVM, MMIC0231+Vნხ!. I0M II, 1868. C.-I16+606V0X, 1868, CLი. 226. 

151 (02M0%ხ! V #0VIVC VCI0C0M96CCMM6C #0MVM6Lხ! XVIII CI006IMიM 0IM0CიIM0Cი #0 

(0V3MM. I0CM II. 8ხIიVCX II. C 1769 ი0 1801 (0ე. I109/, 00,/8MLIMCM #. #ს. LL2(2006/1M. C.- 

II6+806V0XL, 1902, CIი. 78., 180. 

151 წევM0+ხ! V /#0VIMC M#MCI00M90CMMC /#0MVM6LM+ხ! XVIII CI09CIMM 0I-0C9)IM0C8 #90 

I0CV3MM. (0M 1I. 8ხIMVC#« II. C 1769 ი0 1801 ჯ0/. I10/, 00/,3MLIMCM #. #. LI9-206C/M. C.- 

II6I16ნ6VიდI, 1902, CI6. 112, 89-91, 180, 

153 MCI00M90CVVMM 0VC0M M88M83CMMX 80MLI 01 MX LL28Mმ/3 ,(10 M0MC00/0#MIMIC+IM#9 I0V3VM. 
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პოტიომკინის ნათესავი გენერალ-პორუჩიკი ალექსანდრ სამოილოვიჩი, 

ჰესენის პრინცი, რუსეთის ჯარის პოდპოლკოვნიკი რეინსფელდი (იგივე 

რეინსფელდსკი) და ოფიცრები ცნობილი რუსული საგვარეულოები- 

დან. პაველ პოტიომკინი თბილისში დიდი ზეიმით მიიღეს. ზეიმის დას- 

რულების შემდეგ რუსი გენერალი შეხვდა ქართლ-კახეთის მეფე ერ- 

ეკლე II-ს. პაველ პოტიომკინმა მეფეს ქართული ჯარის გაძლიერების 

აუცილებლობაზე მიანიშნა!?, 

§4. გეორგიევსკის ტრაქტატის რატიფიკაცია 

1783 წლის დეკემბერში პოლკოვნიკი ვასილი ტამარა პეტერბურ- 

გიდან გეორგიევსკში ჩავიდა, საიდანაც 26 დეკემბერს გენერალმა პაველ 

პოტიომკინმა იგი ტრაქტატის რატიფიცირებული რუსული ტექსტით, 

სამეფო ნიშნებითა და საჩუქრებით თბილისისაკენ გამოისტუმრა. 1784 

წლის 2 იანვარს ვასილი ტამარა მოზდოკიდან თბილისისაკენ გამოემგ- 

ზავრა და 17 იანვარს თბილისს მოაღწია. სამეფო კარზე რუსეთის წარ- 

მომადგენლის მიღების დღედ 1784 წლის 22 იანვარი დაინიშნა!??, 

რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი, როგორც აღვნიშნეთ, თბილისში 

1783 წლის 3 ნოემბერს შემოვიდა. იმ დლეს თბილისში ძლიერ ციოდა. 

ამინდი არც შემდგომ გაუმჯობესებულა, პირიქით, სიცივემ იმატა. 24-25 

დეკემბერს ღამით და 26 დეკემბერს თბილისში დიდი თოვლი მოვიდა, 

ქალაქის ვიწრო ქუჩებში მოძრაობა ძალზე გართულდა!%. ქართლ-კახ- 

ეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიას შორის დადებული მფარველო- 

ბითი ხელშეკრულების (გეორგიევსკის ტრაქტატის) რატიფიკაციასთან 

დაკავშირებით თბილისში ზეიმი იყო დაგეგმილი. ზეიმს ხელს უშლიდა 
  

M C0ი6IVI0 329019 IMCთდMMC3 0VCCMMMM 80MCM8MM 26--0 90060ჩ 1799 (0ი2გ. 10/, 

ნ006/2MLIM6CI0 (0L602ი-MმM0ყც82 8. II0=0. M302LMC 80C+I0-MCI00VMM0CCM210 01/4009M3 ინM 

LII26C X28M23CM2+0 800+I92“0 0M6VI”მ. IM6რ/9/M#C, 1899, CI90. 155. 

15 VC00Mყ06CVMM 0VC60V M238M33CMMX 80ML 0+ MX (29298 009 ი0MC00/0MVM6VM9 I0V3MM. 

M ლო0ი6IM0 3მ.M9I9Mი IMCდიMC3 0VCCMMMM 80MCM8MM# 26-00 M09608 1799 I0/ვ2. იძი, 

ხ802MVIM66 (CLC623ი/-M2M0ი03 8. 00. VM3028-M468 806C+L0-MC+0C0MM9M6CM2I0 01/06/13 M0M 

სII260 M8მ8M23CM2L0 80CLI-MI2I0 0MნVLმ. IMC6/1MC, 1899, C-0. 192-193. 

15 LI IIV6008MM. VMC700Mი0 80ML+Mხ! M 8/9/ხIMCCI88 0VCCMMX M8 M28M336. L0M II. C- 

ოI8+6ი6VიLC 1886, CხM. 15. 
156 LI. IIV6008MM. MC-00M9 80MMხ! M 8/2/05IMCC 83 ნ0VCCMVIX M3 M88M230. 10M II. C.- 

II6I16066VიL 1886, Cჯხი. 13. 
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თოვლი და ძლიერი სიცივე. საბოლოოდ ზეიმის დღედ დაინიშნა 22 იან- 
ვარი. 1784 წლის 22 იანვარს, დილით ადრე, ნარიყალას ციხის ზარბა- 

ზანიდან 101-ჯერ გაისროლეს. ცერემონიის მონაწილენი პოლკოვნიკ 

სტეპან ბურნაშევის რეზიდენციასთან შეიკრიბნენ, საიდანაც მეფის სა- 

სახლისაკენ დაიძრნენ. მსვლელობას წინ ქართველი ცხენოსნები მიუძ- 

ღოდნენ, შემდეგ მიდიოდა რუსეთის ჯარის ორი ოცეული, ხოლო მათ 

უკან – 24 ქართველი თავადი. ქართველი თავადების უკან მიჰყვებოდა 

ცხენზე ამხედრებული რუსეთის ჯარის პოდპოლკოვნიკი მერლინი და 

რუსეთის ჯარის უფროსი ოფიცრები, რომელთაც მიჰქონდათ დროშა, 

ხმალი, სამეფო მანტია, სკიპტრა, გვირგვინი და რუსეთის იმპერა- 

ტორის სიგელი. სამეფო რეგალიებს მარჯვნიდან და მარცხნიდან ქა- 

რთველი თავადების მწკრივი მიჰყვებოდა. რუს ოფიცერს, რომელსაც 

ხელთ ეპყრა ეკატერინა I-ის სიგელი, უკან მიჰყვებოდა პოლკოვნიკი 

ვასილი ტამარა. ვასილი ტამარას ერთი მხრიდან გვერდით ედგა მე- 

ფის ობერშტალმეისტერი თავადი აბაშიძე, ხოლო მეორე მხრიდან მე- 

ფის გენერალ-ადიუტანტი თავადი ბარათაშვილი. პროცესია სრულ- 

დებოდა რუსეთის ჯარის ეგერთა ორი ოცეულით და ქართველთა 

ცხენოსანი რაზმით. მეფის სასახლესთან მისულ პროცესიას მუსიკით 

შეეგებნენ, ხოლო სასახლის ეზოში საყვირების ხმა გაისმა. მეფის 

სასახლის კარიბჭეში პროცესიას პოლკოვნიკი სტეპან ბურნაშევი და 

მირიან ბატონიშვილი მიეგებნენ, ხოლო კიბის პირველ საფეხურ- 

თან, ასევე სამეფო დარბაზის კარებთან – მეფის დიდმოხელენი!”. 

სამეფო დარბაზში იდგა რუსეთის იმპერატორ ეკატერინა II-ის მიერ 

ერეკლე მეფისათვის გამოგზავნილი ტახტი, ტახტის წინ იდგა მეფე, 

მარჯვნივ და მარცხნივ ბატონიშვილები, მეფის შვილიშვილები, კათო- 

ლიკოს-პატრიარქი ანტონ II, მეუფეები, მინისტრები და სხვა დიდმოხ- 

ელენი. პოლკოვნიკმა ვასილი ტამარამ მისალმების შემდეგ ერეკლე II-ს 

19 LM (1I/6008MM. MC70ლ0Mი 80MMხ!, M 8/2,05Iყ0CI8მ 0VCCMMX Mშმ M28M2306.10M II. C.- 

II6+6ი6Vი-, 1886, CIი. 15-16. 
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გადასცა რუსეთის იმპერატორის მიერ გამოგზავნილი სამეფო რეგალიები 

და სიგელი. ერეკლე I-მ რეგალიები და სიგელი ტახტის წინ ფეხზემდ- 

გომმა ჩაიბარა. დროშა და ხმალი მეფემ გადასცა ერთ-ერთ თავადს, 

რომელსაც, ძველი ქართული ტრადიციით, უფლება ჰქონდა სამეფო 

დარბაზში მყოფს ხმალი ეტარებინა; ხოლო მანტია ჩაიბარეს მეფის 

დიდმოხელეებმა. ერეკლე II-მ ბრძანა, რომ სამეფო გვირგვინი და სკიპ- 

ტრა ბალიშზე დასვენებული ხელში სჭეროდათ დიდმოხელეებს. სიგელი 

გიორგი ბატონიშვილმა გადასცა თავად ორბელიანსა და თავად ბაგრა- 

ტიონს. როცა ერეკლე II-ს ეკატერინა II-ის სიგელის გადასცეს, 101-ჯერ 

გაისროლეს ზარბაზნიდან. სიგელის გადაცემის შემდეგ ქართლ-კახეთის 

მეფე ტახტზე აბრძანდა, ხოლო ტახტის საფეხურებზე მარჯვნიდან მარ- 

ცხნივ დადგა შვიდი ბატონიშვილი და მეფის ორი შვილიშვილი!5ზ, ტახ- 

ტზე მჯდომმა მეფე ერეკლემ გულითადი მადლიერება გამოხატა რუსე- 

თის იმპერატორ ეკატერინა II-ის მიმართ, რის შემდეგაც დამსწრეთაგან 

მილოცვები მიიღო. მილოცვისას ყველანი მეფეს ხელზე ემთხვივნენ!“?. 

ცერემონიალი დასრულდა დიდი ტრაპეზით, რომელზეც მეფემ, სამეფო 

სახლისა და დიდმოხელეთა გარდა მიიწვია პოლკოვნიკეიბ ვასილი ტა- 

მარა და სტეპან ბურნაშევი, აგრეთვე ყველა რუსი ოფიცერი?, 

1784 წლის 24 იანვარს რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი ვასილი 

ტამარასა და სტეპან ბურნაშევის მეთაურობით დისლოკაციის ადგილი- 

დან სამეფო სასახლისაკენ დაიძრა, ვასილი ტამარა და სტეპან ბურნა- 

შევი სამეფო დარბაზში მიიწვიეს, სადაც იმყოფებოდნენ მეფე, დედო- 

ფალი, ბატონიშვილები, მინისტრები და სხვა დიდმოხელენი. ყველანი 

ერთად სიონის ტაძრისაკენ გაემართნენ, სადაც ქართლ-კახეთის მეფეს 

ერეკლე II-ს ფიცი უნდა დაედო. სიონის ტაძარში მეფე საგანგებოდ 

მომზადებულ ტახტზე აბრძანდა და სამეფო მანტიით შეიმოსა. ტახტის 

ორივე მხარეს მდგომთ ხელთ ეპყრათ სამეფო რეგალიები, ტახტის წინ 

იდგნენ ბატონიშვილები და მათი შვილები. ტახტის წინ, ოდნავ მარ- 

ჯვნივ, ძვირფასი ქსოვილით დაფარულ მაგიდაზე იდო გეორგიევსკის 

159 LI, I#6008MM. VMC00M8 80MLხ! M 8M800ხIMCC82 0VCCMMX M2 M38M236. 10M II. C.- 

II6I666Vი;, 1886, CIხ9. 16. 

159 LI, /II/6008MM. VCI0ნ6M8 80M%9ხ! M 8M2/90I9M96CI0მ 0VCCMMX M8 M38M330. 1CM II. C.- 

II6I606VიX, 1886, C9. 17. 

160 LI, II/6008MM. MC7-00MM 80MLხ! M 8Mმ0ხIM6C8მ 0VCCMVX L2 M28M236. 1CM II. C.- 

I1I610ი6Vიი, 1886, CLი. 17. 
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ტრაქტატის სარატიფიკაციო სიგელი, რომელსაც ხელს აწერდა რუ- 

სეთის იმპერატორი ეკატერინა II. იმავე მაგიდაზე იდო გეორგიევსკის 

ტრაქტატის სარატიფიკაციო სიგელი, რომელზეც ხელი უნდა მოეწერა 

ქართლ-კახეთის მეფე ერეკლე II-ს. კათოლიკოს-პატრიარქმა ანტონ I-მა 

ლიტურღიისას პირველად მოიხსენია რუსეთის იმპერატორი ეკატერინა 

I. სიონის ზარის რეკას ხმას უწყობდა თბილისის ყველა ეკლესიაში ატ- 

ეხილი საზეიმო რეკა. ლიტურლიის დასრულების შემდეგ ერეკლე II-მ 

ხელი მოაწერა გეორგიევსკის ტაძრის სარატიფიკაციო სიგელს, რის 

შემდეგაც დაიწყო ფიცის დადების ცერემონიალი. ტახტის წინ დაბრ- 

ძანებული იყო ჯვარი და სახარება. მეფის მარჯვნივ იდგა პოლკოვნიკი 

სტეპან ბურნაშევი, მარცხნივ –– პოლკოვნიკი ვასილი ტამარა. ფიცის 

ტექსტის წარმოთქმის შემდეგ შედგა სარატიფიკაციო სიგელების გაცვ- 

ლა. პოლკოვნიკმა ვასილი ტამარამ ვახტანგ ბატონიშვილს გადასცა 

ეკატერინა II-ის მიერ ხელმოწერილი გეორგიევსკის ტრაქტატის სარატ- 

იფიკაციო სიგელი, ხოლო ვახტანგ ბატონიშვილმა პოლკოვნიკ ვასილი 

ტამარას გადასცა ერეკლე II-ის მიერ ხელმოწერილი გეორგიევსკის 

ტრაქტატის სარატიფიკაციო სიგელი!!. 

გეორგიევსკის ტრაქტატის რატიფიკაციასთან დაკავშირებით რუსე- 

თის იმპერატორმა ეკატერინა II-მ ქართლ-კახეთის დედოფალი დარეჯანი 

წმინდა ეკატერინეს ორდენით დააჯილდოვა. სხვადასხვა სახის ჯილდო 

მიიღეს ბატონიშვილებმა: გიორგიმ, იულონმა და ვახტანგმა. მეფის მეო- 

თხე ვაჟმა, 18 წლის თეიმურაზმა, რომელიც ბერად იყო აღკვეცილი 

ანტონის სახელით, რუსეთის იმპერატორისაგან რუსეთში მიწვევა და 

არქიეპისკოპოსის ხარისხში აყვანის პირობა მიიღო. ერეკლეს კიდევ ერთ 

ვაჟს, 17 წლის მირიანს, ჯერ კიდევ გეორგიევსკის ტრაქტატის რატი- 

ფიკაციამდე, 1784 წლის 17 აგვისტოს, პოდპოლკოვნიკის სამხედრო წო- 

დება ებოძა და დაინიშნა რუსეთის ჯარის ყაბარდოს ქვეითთა პოლკის 

მეთაურად. კათოლიკოს-პატრიარქ ანტონ I-ს ებოძა ბრილიანტის ჯვარი 

და 2.500 მანეთი, 1784 წლის 29 იანვარს გარსევან ჭავჭავაძე, რომელმაც 

აქტიური მონაწილეობა მიიღო გეორგიევსკის ტრაქტატის მომზადებასა 

და დადებაში, დაინიშნა ქართლ-კახეთის სამეფოს სრულუფლებიან წარ- 

მომადგენლად (მინისტრად) რუსეთის საიმპერატორო კარზე!?. საქართ- 

16: L, IIს/ნ008MM. MC006M9 80MM5ხI M 8M3/,5IM0CI88 0VCCMMX #82 M88M2306. I0CM II. C.- 

II6+I8ი6Vიდ., 1886, Cლხ. 17-19. 

16: LI. IIV6008MM. VIC-0CნM98 80MLIIხ! M 8/2/,0IM6CI882 0VCCMMX #2 M28Mმ30. 10M II. C.- 
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ველოში ადრე გამოგზავნილი პოლკოვნიკი სტეპან ბურნაშევი, რომელ- 

მაც 1783 წლის ნოემბერში, როგორც აღვნიშნეთ, რუსეთის ჯარის 2 

ბატალიონიც ჩაიბარა, 1784 წლის 25 იანვრიდან ოფიციალურად შეუდგა 

საქართველოში რუსეთის საიმპერატორო კარის სრულუფლებიანი წარ- 

მომადგენლის (მინისტრის) მოვალეობის შესრულებას.!9 

გეორგიევსკის ტრაქტატის სარატიფიკაციო სიგელების გაცვლი- 

სა და ამ მოვლენასთან დაკავშირებით თბილისში გამართული ზეიმის 

შემდეგ ქართლ-კახეთის მეფე ერეკლე II-მ სურვილი გამოთქვა გამგ- 

ზავრებულიყო სანკტ-პეტერბურგში და პირადად გადაეხადა მადლობა 

ეკატერინა I-თვის. რუსეთის იმპერატორმა საჭიროდ არ მიიჩნია ქა- 

რთლ-კახეთის მეფის სანკტ-პეტერბურგში ჩასვლა და ერეკლე II-ს რუ- 

სეთში შვილების გაგზავნა ურჩია'“, 1784 წლის 23 მაისს, ეკატერინა 

I-ის სურვილის თანახმად, მირიან ბატონიშვილი და თეიმურაზ ბატონიშ- 

ვილი (ბერდიაკონი ანტონი) გარსევან ჭავჭავაძის თანხლებით სანკტ-პე- 

ტერბურგში გაემგზავრნენ. დედაქალაქში ჩასვლამდე მათ კრემენჩუგში 

გრიგორი პოტიომკინი მოინახულეს და მხოლოდ 1784 წლის სექტემ- 

ბერში ჩააღწიეს პეტრეს ქალაქს. საქართველოდან ჩასული ერეკლე II- 

ის შვილები და გარსევან ჭავჭავაძე რუსეთის იმპერატორმა მიილო!“!. 

მიღება შედგა 1784 წლის 20 სექტემბერს. წირვის დასრულების შემდეგ 

რუსეთის საიმპერატორო კარზე ქართლ-კახეთის სამეფოს სრულუფლე- 

ბიანი წარმომადგენელი (მინისტრი) გარსევან ჭავჭავაძე ზამთრის სა- 

სახლის სამეფო დარბაზში შეიყვანეს, სადაც ტახტზე დაბრძანებული 

იყო ეკატერინა II. გარსევან ჭავჭავაძემ ერეკლე I-ის სახელით მიმართა 

რუსეთის იმპერატორს. ეკატერინა II-ის სახელით გარსევან ჭავჭავაძეს 

მიმართა რუსეთის იმპერიის კანცლერმა. ცერემონიალის დასრულების 

შემდეგ გარსევან ჭავჭავაძე ხელზე ემთხვია ეკატერინა I-ს და სამგზის 

თაყვანისცემის შემდეგ ისე, რომ ზურგი არ შეუქცევია იმპერატორისათ- 
  

IM 6I16ი6ნVდ., 1886, C-ლ. 19-20. 

#3 ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 
ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 22. 

164 LI, II/6ი0C8MM. MCI00M8 80MLხ! M 8/20ხIყC6C88 0VCCMMX M2 M38M230. L0M II. C.- 

II6I1606Vიდ-, 1886, CLი. 20. 

165 LI. #I/6ი08MM. VC00#M90 80MMხI M 8Mმ870ხIM0CI88 0VCCMMX LM8 #M38V2336. L0M II. C.- 

II6+6ნ6Vი;, 1886, C-ნ. 20. 
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ვის, უკუსვლით დატოვა სამეფო დარბაზი!ი, 

იაა" 

გეორგიევსკის ტრაქტატის დადებით დაგვირგვინდა რუსეთის ხან- 

გრძლივი ურთიერთობა ქართულ სამეფო-სამთავროებთან. ესაა უმნიშ- 

ვნელოვანესი მიჯნა საქართველო-რუსეთის ურთიერთობის ისტორიაში. 

ტრაქტატის შედეგები დამღუპველი აღმოჩნდა. გეორგიევსკის ტრაქტა- 

ტის დადებიდან სულ მალე მნიშვნელოვანი ცვლილება განიცადა რუ- 

სეთის იმპერიის ალმოსავლურმა პოლიტიკამ, კერძოდ, ურთიერთობამ 

ოსმალეთსა და ირანთან. შეცვლილ ვითარებაში რუსეთმა სამხრეთ კა- 

ვკასიაში აქტიურ მოქმედებაზე უარი თქვა და, ცხადია, ქართლ-კას- 

ეთის სამეფო დაუცველი დარჩა. ამასთანავე, ტრაქტატმა მუსლიმური 

სამყაროს გაღიზიანება გამოიწვია, ხოლო რუსეთისაგან მიტოვებული ქა- 

რთლი-კახეთის სამეფო უკიდურესად მძიმე მდგომარეობაში აღმოჩნდა!”. 

16 LI. IIV6008MLM. VC”00Mი 80MX(ხI! M 8/1206ხI0C78მ 0VCCMMX #2 M88V230. ICM II. C- 

II6”6ინVიდ(, 1886, CIი. 20-21. 

17 ივ.ჯავახიშვილი. დამოიდებულება რუსეთსა და საქართველოს შორის მე- 
XVII-ე საუკუნეში. ქართული კლუბის გამოცემა. თბილისი,1919, გვ.32-49; ივანე 
ჯავახიშვილი, თხზულებანი თორმეტ ტომად. ტომიXI . თბილისის უნივერ- 
სიტეტის გამომცემლობა, თბილისი,1998,გვ.416-426. ვახტანგ გურული. საქა- 
რთველო-რუსეთის ურთიერთობა (1483-1801). გამომცემლობა “უნივერსალი", 

თბილისი, 2009, გვ. 50-59; ვახტანგ გურული. საქართველო და რუსეთი. მფარვ- 
ელობიდან ანექსიამდე. გამომცემლობა “უნივერსალი”, თბილისი, 2010, გვ. 
100-105; ვახტანგ გურული. საქართველო-რუსეთის ურთიერთობა (1483-1921). 
გამომცემლობა “უნივერსალი”, თბილისი, 2011, გვ. 69-70; ვახტანგ გურული. 

გეორგიევსკის ტრაქტატი (1783 წ.) გამომცემლობა "უნივერსალი”, თბილისი, 
2013. გვ. 56. 
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თავი IV. ქართლ–პახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობა 1783-1787 წლებში 

§1. ქართლ-კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერიის 

აღმოსავლურ პოლიტიკაში 

XVII საუკუნის შუა ხანებისათვის ოსმალეთის იმპერია, რომელსაც 

მახლობელ აღმოსავლეთში გაბატონებული მდგომარეობა ეკავა, ღრმა 

კრიზისს განიცდიდა. კრიზისმა გავლენა იქონია არმიისა და ფლოტის 

ბრძოლისუნარიანობაზე. ოსმალეთის ორასიათასიანი არმიის ბირთვს 

წარმოადგენდა მუდმივი ჯარი – იანიჩართა კორპუსი. ჯარის დაკომპლე- 

ქტებისა და შენახვის წესი იმდენად მოძველდა, რომ რუსეთ-ოსმალეთის 

1768-1774 წლების ომის დროს მობილიზაციის შედეგად ოსმალეთმა ჯა- 

რის მოსალოდნელი რაოდენობის მეოთხედი ნაწილიც კი ვერ შეკრი- 

ბა. რაც შეეხება ოსმალეთის ჯარის ბირთვს, იანიჩართა კორპუსს, იგი 

სულთნის კარზე არსებული დაჯგუფებების ინტერესების დამცველად 

იქცა. ოსმალეთის იმპერიის კრიზისმა და ქვეყნის სამხედრო-ეკონომი- 

კური პოტენციალის შესუსტებამ გააძლიერა დასავლეთ ევროპის სახ- 

ელმწიფოების ლტოლვა მახლობელ აღმოსავლეთში დამკვიდრებისაკენ. 

ინგლისს დაასწრო და მახლობელ აღმოსავლეთში პოზიციები მოიპოვა 

საფრანგეთმა. ცოტა მოგვიანებით ინგლისმა საფრანგეთის შევიწროება 

მოახერხა. რაც შეეხება ავსტრიის იმპერიას, მას მახლობელ აღმოსავ- 

ლეთში დამკვიდრებისათვის ბრძოლის ნათლად გამოხატული პროგრამ- 

აც კი არ ჰქონია და ოსმალეთისადმი დამოკიდებულებასაც შექმნილი 

საერთაშარისო ვითარებიდან გამომდინარე განსაზღვრავდა. 

რუსეთის აღმოსავლური პოლიტიკა XVII საუკუნის მეორე ნახ- 

ევარში ყალიბდება და იგი დაკავშირებულია იმპერატორ ეკატერინა IL- 

ის (1762-1796) სახელთან. რუსეთ-ოსმალეთის 1768-1774 წლების ომში 

რუსეთი ფოთთო გეგმებს არ ისახავდა მიზნად. რუსეთის საიმპერატორო 

კარი ჩრდილოეთ შავიზღვისპირეთიდან ოსმალეთის განდევნას და ვაჭ- 

რობისათვის შავი ზღვის გამოყენებას ცდილობდა. გამარჯვების მოპ- 

ოვების შემთხვევაში იმპერატორი ეკატერინა I ოსმალეთთან ისეთივე 

დიპლომატიური ურთიერთობის დამყარებას ვარაუდობდა, როგორიც 

ერთ დროს ამ ძლიერ იმპერიასთან დასავლეთ ევროპის სახელმწიფოებს 

ჰქონდათ. რუსეთს, ცხადია, სურდა ოსმალეთის იმპერიის ქვეშევრდომ 
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ყირიმის სახანოს დაპყრობა, მაგრამ ამჯერად ოსმალეთიდან ყირიმის 

სახანოს ჩამოშორებით და მისი დამოუკიდებლობის აღიარებითაც და- 

კმაყოფილდებოდა. რუსეთმა ოსმალეთი დაამარცხა და 1774 წლის 21 

ივლისს ქუჩუკ-კაინარჯში (ბულგარეთი) დაიდო რუსეთ-ოსმალეთის 

საზავო ხელშეკრულება.!9 ზავის დადების დროისათვის ყირიმში, მოლ- 

დოვაში, ვლახეთში, ბულგარეთში, ბესარაბიაში, ასევე არქიპელაგზე 

რუსეთის ჯარები იდგა. ეს ტერიტორიები, ზავის პირობებით, რუსეთის 

ჯარმა დატოვა. რუსეთმა მიიღო სტრატეგიული სიმაგრეები ყირიმის 

ნახევარკუნძულის სანაპიროებთან: ქერჩი, ენიკალე, კინბურნი, ასევე, 

ტერიტორია ჩრდილო კავკასიაში – დიდი და მცირე ყაბარდო. ომის 

შედეგად მოპოვებული ტერიტორია, ოსმალეთის მიერ ყირიმის სახანოს 

დამოუკიდებლობის აღიარებასთან ერთად, უზრუნველყოფდა რუსეთის 

საზლვრების უსაფრთხოებას, აძლიერებდა მის პოზიციებს მახლობელ 

ალმოსავლეთში გაჭრისათვის. დიდ მონაპოვარს წარმოადგენდა ისიც, 

რომ ქუჩუკ-კაინარჯის ზავით რუსეთის სავაჭრო ფლოტმა შავ ზღვაზე 

გადაადგილების უფლება მიიღო. ოსმალეთი ვალდებულებას იღებდა 

რუსეთის სავაჭრო ფლოტი ბოსფორისა და დარდანელის სრუტეებში 

გაეტარებინა. შავი ზღვის სანაპიროების ხელში ჩაგდებამ რუსეთი მახ- 

ლობელი აღმოსავლეთის პრობლემების გადაწყვეტის პროცესის თანა- 

მონაწილედ აქცია, თუმცა შავ ზღვაზე სამხედრო-საზღვაო ფლოტის 

არარსებობა მნიშვნელოვნად ასუსტებდა იმპერიის პოზიციებს. მარ- 

თალია, ქუჩუკ-კაინარჯის ზავის მიხედვით, საბერძნეთი, ბულგარეთი, 

მოლდოვა, ვლახეთი, სერბეთი ოსლამეთის იმპერიის შემადგენლობაში 

დარჩა, მაგრამ ომის შემდეგ რუსეთს ბალკანეთის ნახევარკუნძულზე 

თავისი გავლენის გასაძლიერებლად ხელსაყრელი პირობები შეექმნა.!? 

1779 წლის 21 მარტს რუსეთსა და ოსმალეთს შორის დაიდო აინალი- 

კავაკის კონვენცია.!/? კონვენციაში განმეორდა ქუჩუკ-კაინარჯის ზავის 

ძირითადი პირობები. ოსმალეთმა კვლავ დაადასტურა ყირიმის სახანოს 

16? C M. #0VXMIMIMIM2. MIMCVM- M2MIL20,70X4MMCMVV MMC 1774 L0/0მ8. M3/0218/ხC.60 # I 

CCC%, MI0CM83, 1955, CIდ. 349- 360. 

169 C VI. #1) 0VX#MMLMIMM8. MI0CVVM- M8M80,70აMMMMCMM1M MMი 1774 (0013. V302316იხC-80 # LI CCCჩ, 

M0CV88მ, 1955, Cი. 349- 360; 8. /ს. წ600L”M068, LI. C. MMM=M8ოMIMI2, M. I. II82-IVCM088, 8. M. 

L)ი0CM6CI. 80CI0VLMხI9 80ი00C 80 8M6LICM ი0/MVMM6 ჩ0CCVMM. MX0-66L XVIII - L9V8/10 XX 

8 . M30,3316იხC80 ,„LI3VMმ“, M0C#488, 1978, Cხ. 31-39. 

170 CM. 11 0VXMIMIMMმ. MMICCVVM- M2MLI80,0%VMCMVM MM0 1774 #20/.2. M3/0216იხC80 # LI 

CCCL, MI0CM88, 1955, CI9. 361-369. 
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დამოუკიდებლობა, თუმცა რუსეთს გარკვეულ დათმობაზე მაინც მოუხ- 

და წასვლა: ტახტზე ასვლის შემდეგ ყირიმის ხანს ხელდასხმა სტამბოლ- 

ში უნდა მიელო; მდინარეებს დნესტრსა და სამხრეთ ბუგს შორის მოქ- 

ცეული ყირიმის სახანოს კუთვნილი ტერიტორია ოსმალეთს გადაეცა." 

XVII საუკუნის 70-იანი წლების ბოლოსა და 80-იანი წლების დამ- 

დეგს საერთაშორისო ურთიერთობებში მნიშვნელოვანი ცვლილებები 

მოხდა. ერთი მხრივ, რუსეთ-პრუსიის და მეორე მხრივ, ავსტრია-საფრ- 

ანგეთის კავშირმა გარკვეული მოდიფიკაცია განიცადა. ინგლისის თანა- 

მონაწილეობით დაიწყო რუსეთისა და ავსტრიის დაახლოება. ეს პროცე- 

სი განპირობებული იყო იმით, რომ რუსეთი მახლობელ აღმოსავლეთში 

დამკვიდრებისათვის ბრძოლაში მოკავშირეს ეძებდა. ამ პოლიტიკური 

კურსის სულისჩამდგმელი და განმახორციელებელი იყო ეკატერინა I- 

ის ფავორიტი გრიგორი პოტიომკინი. სწორედ გრიგორი პოტიომკინის 

პრაქტიკული ხელმძღვანელობით დაიწყო შავ ზღვაზე რუსეთის გაბა- 

ტონებისა და მახლობელ აღმოსავლეთში გაჭრის ახალი ეტაპი.!7? 

რუსეთის იმპერიის აღმოსავლური პოლიტიკის საბოლოო მიზანს 

წარმოადგენდა ოსმალეთის იმპერიის დაშლა, დაშლის შემდეგ – ოსმალე- 

თის მიერ დაპყრობილი ქრისტიანი ხალხებისაგან რუსული ორიენტაციის 

სახელმწიფოების შექმნა. ამ პოლიტიკის პირველი ეტაპი ოსმალეთის წი- 

ნააღმდეგ რუსეთ-ავსტრიის კავშირის შექმნა იყო. 1781 წელს რუსეთსა 

და ავსტრიას შორის დაიდო შეთანხმება. ავსტრიამ ცნო ჩრდილოეთ შავი 

ზღვისპირეთის ოსმალური ტერიტორიების გადასვლა რუსეთის შემად- 

გენლობაში. მან ვალდებულება აიღო, ოსმალეთთან ომში დახმარებოდა 

რუსეთს იმ პირობით, თუ ოსმალეთი თავს დაესხმოდა ამ უკანასკნელს. 

აღმოსავლური პოლიტიკის ახალ, მეორე ეტაპად იქცა იმპერატორ ეკატ- 

ერინა II-ის მიერ შემუშავებული ე.წ. საბერძნეთის პროექტი (ბერძნული 

პროექტი). ეს პროექტი მიზნად ისახავდა ოსმალეთის დანაწილებას და 

სტამბოლის ხელში ჩაგდებას. ამ შემთხვევაში ეკატერინა II პიოტრ I-ის 

(1696-1725) პოლიტიკური ანდერძის ხორცშესხმას ცდილობდა.!7 

171 CM. /)0VXMXXMILIMIILI 8. MICVIVM- ML28ML80,9)4MMCMMM MM0 1774 #0/,8. M3/,3+6M0ხCI80 # LI CCCჩ, 

M0C#82, 1955, თი. 349- 360; 8. #. წ600IM68, LI. C. MMLM8MIIMMმ, M. L. VI 2MVCMM08მ2, 8. 

M. II60CM6+. მილი0ყ.MIხIM 80000C 80 8V6CსI9CV 00/MIMM6 ჩ0CCMM. M0M6CV XVIII - 24370 

XX 8. IVI30216იხCL80 „LI8VM2“, M0CM88, 1978, C-0.40-41. 

1720, II. M20M«4082. 0 ი00VMCX0CM/0CLIVM I8M L83ხI8686M010 (06V6CMX0(0 ი006ML8მ. - MV06M2/ 

„MCI006M8 CCCL“, 1958, M4, თი. 56; 
173 ც, /ს. წ600”M008, LL. C. MMMMML2, M. I. I13MV9CMM082, 8. M. LII606M6+. 80C70V9IMხI4 
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ჯერ კიდევ რუსეთ-ოსმალეთის 1768-1774 წლების ომის დროს 

გრიგორი პოტიომკინმა წამოაყენა ევროპიდან (ბალკანეთის ნახევარკუნ- 
ძულიდან) ოსმალეთის განდევნისა და ბალკანეთზე ბერძნული იმპერიის 

შექმნის იდეა, რომლის მონარქი რომანოვების სამეფო სახლის წარ- 

მომადგენელი უნდა ყოფილიყო.” რუსეთის იმპერიის აღმოსავლური 

პოლიტიკის გააქტიურება 1768-1774 წლების ომში ოსმალეთის მარცხ- 

მაც განაპირობა. ომის შემდეგ რუსეთის საიმპერატორო კარმა დახვეწა 

აღმოსავლური პოლიტიკა და უფრო მიზანსწრაფული ხასიათი მისცა მას. 

ოსმალეთზე გამარჯვებამ იმპერატორი ეკატერინა I დაარწმუნა, რომ 

ბოლოს და ბოლოს, ოსმალეთს დაშლიდა ქრისტიანულ სახელმწიფოე- 

ბად. იმპერატორის პოზიციამ ხელ-ფეხი გაუხსნა გრიგორი პოტიომკინს. 

ყოველივე ზემოთქმული იმას ნიშნავდა, რომ XVIII საუკუნის შუა ხანები- 

დან რუსეთის აღმოსავლურმა პოლიტიკამ ახალი შინაარსი შეიძინა, რაც 

ბალკანეთის ნახევარკუნძულის, ბოსფორისა და დარდანელის სრუტეების 

დაკავებაში გამოიხატებოდა. ეს იყო საბერძნეთის პროექტის უმთავრესი 

მიზანი. არსებობდა ამავე პროექტის შედარებით უფრო ჭომიერი ვარი- 

ანტი: ოსმალეთის ომში დამარცხების გზით მისი გადაქცევა რუსეთის 

გავლენის სფეროდ ოსმალეთის ქრისტიანულ სახელმწიფოებად დაშლის 

გარეშე. გრიგორი პოტიომკინის იდეა ოსმალეთის დაშლის შესახებ 1782 

წელს განავითარა ალექსანდრ ბეზბოროდკომ. მან წამოაყენა იდეა ოს- 

მალეთის ტერიტორიის რუსეთსა და ავსტრიას შორის გადანაწილების 

შესახებ. გადანაწილებაში მონაწილეობა უნდა მიელოთ ევროპის სხვა 

სახელმწიფოებსაც. !? ალექსანდრ ბეზბოროდკოს მოხსენების საფუძ- 

ველზე ეკატერინა II-მ მოლაპარაკება დაიწყო ავსტრიის იმპერატორ 

იოსებ II-თან. შემუშავდა ოსმალეთის ტერიტორიის გადანაწილების ორი 

ვარიანტი. პირველი ვარიანტის მიხედვით, ავსტრიას უნდა მიელო სერ- 

ბეთი, ბოსნია და დალმაცია, რუსეთს – ოჩაკოვის სიმაგრე, ტერიტორია 

მდინარეებს დნესტრსა და სამხრეთ ბუგს შორის, ყირიმის ნახევარკუნ- 

ძული და რამდენიმე კუნძული არქიპელაგზე. მოლდოვას, ვლახეთისა და 

  

80ი00C 80 8+6L)LCM M0MMVIMM6 60CCMVV. M0LM0ს XVII - L292/10 XX 8 . M30216იხCI80 

„LI3VM8“, M0CM83შ, 1978, CI6.42. 

17 C. XMM”2008. ჩVCCM898 90#MMIVMMგ 8 80C-C0V99M0M, 80ი0000. 10M I. C.-II6+606VMX, 1896, 

CIი. 208. 

175 C. XM”2008. ჩVCCM28 ი0იMMIMMმ 8 ზითCი0VყV0M 80ი0066. ICM I. C.-II6I6ი6ნVლ-, 1896, 

CI0. 208-210. 
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ბესარაბიის ტერიტორიაზე უნდა შექმნილიყო დაკიის დამოუკიდებელი 

სახელმწიფო. ნეიტრალიტეტის დაცვის საფასურად საფრანგეთი მიიღებ- 

და ეგვიპტეს. მეორე ვარიანტის მიხედვით, ოსმალეთის იმპერია მთლი- 

ანად უნდა დაშლილიყო და ბალკანეთზე უნდა შექმნილიყო საბერძნეთის 

დამოუკიდებელი სახელმწიფო, რომლის მეფე იქნებოდა ეკატერინა II-ის 

შვილიშვილი კონსტანტინე. საბერძნეთის პროექტის ორივე ვარიანტი 

საბოლოოდ ქაღალდზე დარჩა.175 

რუსეთის აღმოსავლური პოლიტიკის რადიკალური მიმართულების 

მომხრენი გრიგორი პოტიომკინი და ალექსანდრ ბეზბოროდკო ოსმალე- 

თის დაშლას ხელის ერთი დაკვრით, ერთი ომით აპირებდნენ. ზომიერი 

მიმდინარეობის მომხრენი გათვლას ხანგრძლივ პერიოდზე აკეთებდნენ. 

საბოლოოდ იმპერატორმა ეკატერინა II-მ ზომიერ მიმდინარეობას 

დაუჭირა მხარი და 1783 წელს ავსტრიის იმპერატორთან ოსმალეთის 

გადანაწილების თაობაზე მოლაპარაკება შეწყვიტა. 1783 წელს ევრო- 

პის სახელმწიფოებთან კონფლიქტის გარეშე რუსეთის იმპერიამ ყირიმის 

სახანო შეიერთა. მოკავშირეებისაგან მიტოვებული ოსმალეთი იძულე- 

ბული გახდა 1783 წლის დეკემბერში რუსეთთან კონვენცია დაედო, 

რომლის ძალითაც ოსმალეთმა ცნო ყირიმის რუსეთის შემადგენლობაში 

გადასვლა. 

რუსეთის საიმპერატორო კარზე ჯერ კიდევ გეორგიევსკის ტრაქტა- 

ტის დადებამდე, 1781-1782 წლებში, შემუშავდა გეგმა იმის შესახებ, 

რომ იმპერიის აღმოსავლურ პოლიტიკაში აქტიურად გამოეყენებინათ 

ქართლ-კახეთის სამეფო. აღმოსავლურ პოლიტიკაში ქართლ-კახეთის 

სამეფოს გამოყენება იყო ის უმთავრესი მიზეზი, რის გამოც რუსეთის იმ- 

პერატორმა ეკატერინა II-მ ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის მფარველ- 

ობაში მიღება გადაწყვიტა. ქართლ-კახეთის სამეფოს მნიშვნელობას ზრ- 

დიდა ისიც, რომ გეორგიევსკის ტრაქტატის დადების დროისათვის (1783 

წ.) ჩრდილო კავკასიაში რუსეთის პოზიციები სუსტი იყო – რეგიონის 

მკვიდრ მოსახლეობას, მუსლიმ ხალხებს, ომი ჰქონდათ რუსეთთან. ამას 

176 ც, #. წC00”M068, LI. C. MMIიMMმ, M. 1. M39M96MM08მ, 8. M. სI6იCM0C+. 80CI0VVIხIM 

80იი00C 80 8M6CსIMCM ო0/'MIMMC ჩ0CCMVM. M0M6L XVIII - (2520 XX 8 . V3/,2+10/10C +890 

„LI28VM2“, M0CM83, 1978, C,0.42-43. 
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ემატებოდა ისიც, რომ ჩრდილო-აღმოსავლეთ შავიზღვისპირეთში ოსმა- 

ლეთი ჯერ კიდევ ინარჩუნებდა ანაპასა და სხვა სიმაგრეებს. ქართლ- 

კახეთის სამეფოსათვის ასეთი ფუნქციის მინიჭება, ცხადია, მუსლიმურ 

სამყაროსთან დაპირისპირებას გამოიწვევდა. ირანი, ოსმალეთი და ჩრდი- 

ლო კავკასიის მუსლიმი მფლობელები ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის 

აღმოსავლური პოლიტიკის ფორპოსტად მიიჩნევდნენ და ყოველნაირად 

ეცდებოდნენ წინ აღდგომოდნენ რუსეთის შემოჭრას სამხრეთ კავკასია- 

ში. ამ საშიშროებას, ცხადია, ერეკლე II-ც კარგად გრძნობდა, მაგრამ 

გეორგიევსკის ტრაქტატის დადების შემდეგ უკან დასახევი გზა აღარ 

ჰქონდა. ქართლ-კახეთის სამეფოს გადარჩენა სამხრეთ კავკასიაში რუ- 

სეთის გააქტიურებით და მფარველობაში მიღებული ქვეყნისათვის ძლ- 

იერი სამხედრო-პოლიტიკური მხარდაჭერის პირობებში შეიძლებოდა.. 

გეორგიევსკის „ტრაქტატის რატიფიკაციასთან დაკავშირებით 

გამართული ზეიმის შემდეგ თბილისიდან სანკტ-პეტერბურგში მიმავალ 

ვასილი ტამარას 1784 წლის მაისში ერეკლე II-მ წერილი გადასცა. მასში 

აღნიშნული იყო, რომ ქართლ-კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერიის მო- 

კავშირის ფუნქციის შესრულებას ორი პირობით შეძლებდა: 1. რუსეთი 

ერეკლე მეფეს უნდა დახმარებოდა ლეკთა შემოსევების აღკვეთაში; 

2. რუსეთის დახმარებით ქართლ-კახეთის მეფის ძალაუფლება უნდა 

გავრცელებულიყო განჯის, ერევნისა და ნახჭევნის სახანოებზე.!'” რუ- 

სეთის საიმპერატორო კარი ერეკლე II-ს აიმედებდა, რომ სამხედრო- 

პოლიტიკურ მხარდაჭერას არ მოაკლებდა. 1784 წლის იანვარში კავკა- 

სიის ხაზის მთავარსარდალი გენერალ-პორუჩიკი პაველ პოტიომკინი 

პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევს სწერდა: „მის უმაღლესობა მეფეს ჩემი 

სახელით გამოუცხადეთ, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოზე მისი იმპერა- 

ტორობითი უდიდებულესობის მფარველობა მეფეს ხელს არ შეუშლის 

თავისი ძალაუფლების გავრცელებაში, პირიქით, მფარველობა გაა- 

ძლიერებს მეფეს." რუსეთის საიმპერატორო კარისათვის ცნობილი 

იყო, რომ ერეკლე II-ს კავშირი ჰქონდა არა მარტო ირანთან, არამედ 

177 0. II. M30«083. ჩ0CC#9M, 324#28M23ხ6 M MCX#V/VVM200/MხIC 0IM0სIC+MM9M 8 XVIII 8CM6. 

M3/02316MხC80 ,„IIმVM2”, M0CM8მ, 1966. CI0.174. 

178 0. II. M-30M083. ჩ0CC#9, 38M88M33ხC M MCXCVIVIMI200/0MხI6 0CIM0L)6LIM989 8 XVIII 8CMC. 

M30,210C#9/6CI80 „LI2VVგ”, M0CVM«82, 1966. C.0.174). 8. /ს წ0ლ0+M08, LI. C. MIMI8ოMM2, M. 

+. II9შLMIყCMM088მ, 8. M. II69CM6+. 80C-09ყMIხI4 80ი00C 80 8LM0სILI6CM M0/MVVMMC წM0CCVMM. 

M0M6L XVIII – #298#M0 XX 8 . M30,216იხC,80 « LI8VM2”, M0CM82, 1978, C-ნ.41-42. 
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ერაყთან, სირიასა და ეგვიპტესთან. რუსეთი ამ კავშირების გამოყენების 

შანსს, ცხადია, ხელიდან არ გაუშვებდა.!7? ოსმალეთთან ომისათვის მზა- 

დების პირობებში გენერალ-ანშეფმა გრიგორი პოტიომკინმა გადაწყვიტა 

კავშირი დაემყარებინა ოსმალეთთან დაპირისპირებულ ეგვიპტელ მამ- 

ელუკ ბეგებთან. ამგვარი კავშირის დამყარება გრიგორი პოტიომკინს 

შესაძლებლად მეფე ერეკლეს მეშვეობით მიაჩნდა. 

1785 წელს ერეკლე მეფის აზნაური მანუჩარ კაჭკაჭიშვილი სა- 

განგებო მისიით ქაიროში გაემგზავრა.!'ი მანუჩარ კაჭკაჭიშვილმა ეგ- 

ვიპტიდან ერეკლე მეფეს მოხსენებები გამოუგზავნა, საიდანაც ირკვე- 

ვა, რომ ეგვიპტის მამელუქი ბეგები, კერძოდ, ეგვიპტის ფაქტობრივი 

მმართველი იბრაჰიმ ბეი (ქართველი აბრამ შინჯიკაშვილი) და მურად ბეი 

უკმაყოფილებას გამოთქვამდნენ ოსმალეთის სულთნის მიმართ და მზად 

იყვნენ მის წინააღმდეგ საბრძოლველად.'' მანუჩარ კაჭკაჭიშვილის 

მიერ გამოგზავნილი მოხსენებები ერეკლე მეფემ გრიგორი პოტიომ- 

კინს გადაუგზავნა, ხოლო ამ უკანასკნელმა 1786 წელს ეკატერინა II-ს 

გააცნო. მანუჩარ კაჭკაჭიშვილის მოხსენებებში არსებულ ინფორმაციას 
182 რუსეთი 1787 წელს ოსმალეთთან დაწყებულ ომში იყენებდა. 

ერეკლე II ცდილობდა რუსეთის ავტორიტეტის მოშველიებით ურთ- 

იერთობა დაელაგებინა ირანულ სახანოებთან. ნახჭევნის სახანოზე ქა- 

რთლ-კახეთის მეფის ძალაუფლების გავრცელებას წინ აღუდგა ხოის 

ხანი აჰმედი. მეფე ერეკლემ აჰმედ ხანს ურჩია თავი შეეკავებინა ნახჭევ- 

ნის სახანოს საქმეებში ჩარევისაგან, თუ არ უნდოდა ის უპირატესობაც 

დაეკარგა, რომელსაც იგი სხვა ხანებთან შედარებით ფლობდა. ') 

რუსეთის საიმპერატორო კარის გეგმის თანახმად, ერეკლე II ცდი- 

ლობდა რუსეთის გავლენის გავრცელებას სამხრეთ-აღმოსავლეთ კა- 

179 0. II. M20M082. ჩ0CCV#9, 38M88M83ხ6 M M6M/MVVმ00//M4ხIC 0IM0M)CIM8 8 XVIII 86CM0. 

M3031CხCI80 „LI2VM«შ”, M0CM82, 1966. C-ი.174-175. 

180 0. II. Mვ30«082. ჩ0CC#9, 328M28«23ხ6 M M6#/0VM300//#M4/ხIC CIVI0LსICI#9 8 XVIII 8CM0. 

V302-6იხC.80 „LI8VM2”, M0CM82, 1966. C-0.175. 

" დაწვრილებით იხილე: ზპი6იMვ" Mმ29302/036. (0V3VMMCMMC /#0MVMCMIხI M3 

#C-00MM 0VCCM0-”(0V3MIICM0-0”Mი06+CM0-3დM#0იCMVX 010L)CLMM 80-X (0/(08 XVIII 86M2 . 

M3/#0,216MხCI80 IIV, I6VM7MCM, 1967. 

18? 0, I. M20M083. ჩ0CCM9, 33M88M83ხC M M6X#/MVM200/MLხI6 0IV0ს)CMM8 8 XVIII 80#6. 

M302310ჩხCI80 „.I3VM2”, M0CM82, 1966. C-ი.175. 

183 C, II. M2ი0MV082. ჩ0CCVM8M, 33M88M236ხ6 M M6CMVIMVL200/MხC 0I+0LICLIM92 8 XVIII 8CM06. 

M3/0,210MხCI980 „I.I3VM3”, M0CM823, 1966. CL90.175. 
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ვკასიის ირანულ სახანოებზე. ერეკლე მეფის უშუალო მონაწილეობით 

შედგა ყარაბაღის (შუშის) ხან იბრაჰიმისა და ხოის ხან აჰმედის თხოვნე- 

ბი რუსეთის იმპერატორ ეკატერინა II-დმი მფარველობაში მიღების შეს- 

ახებ.!% 1784 წლის იანვარში ერეკლე მეფემ პაველ პოტიომკინს წერილი 

გაუგზავნა, რომელშიც ეკითხებოდა: სასურველი იქნებოდა თუ არა 

თავრიზის ხანის დარწმუნება იმაში, რომ შესულიყო რუსეთის იმპერა- 

ტორის მფარველობაში. ნახჭევნის ხანი აჰმედი მეფე ერეკლეს დაჰ- 

პირდა, რომ რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შევიდოდა.!% 

1782-1783 წლებისათვის სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკასიაში რუსე- 

თის დამკვიდრების წინააღმდეგ ორი ძლიერი ხანი იბრძოდა – დერ- 

ბენტის ხანი ფათალი და ყარაბალის ხანი იბრაჰიმი. მართალია, იბრა- 

ჰიმ ხანი ერეკლე II-ის მოკავშირე იყო, მაგრამ ქართლ-კახეთის მეფე 

და ყარაბალის ხანი ერთმანეთს ებრძოდნენ განჯის სახანოზე გავლე- 

ნის მოპოვებისათვის. ბოლოს ისინი შეთანხმდნენ და განჯიდან შემო- 

სულ ხარკს შუაზე იყოფდნენ. '” რაც შეეხება რუსეთის მოძულე ფა- 

თალი ხანს, იგი ერეკლე II-თან მორიგებას არ აპირებდა. ხანი რუსეთის 

საიმპერატორო კარის თვალში ერეკლე მეფის ავტორიტეტის შელახ- 

ვას ცდილობდა. 1782 წლის დეკემბერში ფათალი ხანი ეკატერინა II-ს 

ატყობინებდა, რომ ერეკლე მეფისა და იბრაჰიმ ხანის პოლიტიკით უკ- 

მაყოფილობას გამოთქვამდნენ აზერბაიჯანელი ხანები და რუსეთისა- 

გან აზერბაიჯანული სახანოების დაცვას ითხოვდა.'ზ თანდათან აშკარა 

ხდებოდა, რომ ფათალი ხანი ერეკლე II-ს სამხრეთ-აღმოსავლეთ კა- 

ვკასიაში ლიდერობას ეცილებოდა. დერბენდის ხანი რუსეთთან დაახ- 

ლოებისათვის კარგად- იყენებდა იმას, რომ ეწინააღმდეგებოდა ოსმა- 

ლეთის გავლენის გავრცელებას სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკასიაში და 

ამავე დროს ებრძოდა აღა მაჰმად ხან ყაჯარს. თავისი ანტიოსმალური 

1M 0, წ. M20M083. ჩ0CC#9, 38M88M23ხ56 M M6M/#V9800/0#MხI6 019+0L)0LMM8 8 XVIII 8CM6. 

VM302816იხCI80 ,„,LI2მVM2”, M0CM82, 1966. CI0.175. 

185 0. II. M230M088. ჩ0CCM8, 38M988VM83ხ6 M MCXC0V9M8200,704ხ!6 0+90ს!CLM#98 8 XVIII 86MC. 

VM30,13216იხCL80 ,„LI2VM23”, M0CMX82, 1966. C70.175. 

186 C, II. M30M08გ. ჩ0CCV90, 33M38M336ხ6 M M6M/9VM9M200/0M9ხI6 01+M0ს)6L#90 8 XVIII 8CM0. 

M309021CMხCI80 ,„LI8VM2”, M0CCMწ82, 1966. C-ხი.175. 

107 0. II. M. გ0#082. –0CCM9, 33428M33ხ6 V M6M/VM200/ხI6 0+M06CILM8 8 XVIII 8CM6. 

M3/4/210C09ხCI80 „LIმVMმგ”, M0CM82, 1966. C,0.175. 

189 0. II. M230M088გ. ჩ0CCM9,, 38M38M23366 M M6X/VM200/0MხIC 0+9M0L)6LMი8 8 XVIII 8CM6. 

M3/0,216ი0ხCI80 „LI2VM2”, M0CM8მ8, 1966, CI9.176. 
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განწყობილების დასამტკიცებლად ფათალი ხანმა ოსმალეთთან ვაჭრო- 

ბა აკრძალა. 1783 წლის იანვარში ფათალი ხანმა პაველ პოტიომკინს 

წერილი გაუგზავნა და კავკასიის ხაზის მთავარსარდლად დანიშვნა მი- 

ულოცა. ფათალი ხანის წარმომადგენელმა გენერალს წერილი გადასცა, 

რომელშიც აღნიშნული იყო, რომ მეფე ერეკლე II-ის პოლიტიკა აზერ- 

ბაიჯანში ხელს უშლიდა ირანის აზერბაიჯანული სახანოების რუსეთ- 

თან დაახლოებას.!” 1783 წლის გაზაფხულმა ისე ჩაიარა, ფათალი ხანი 

ყარაბაღის“ სახანოზე სალაშქროდ ემზადებოდა. ლაშქრობისათვის მზა- 

დება ჯერ კიდევ 1782 წლის შემოდგომაზე დაიწყო და 1782-1783 წლის 

ზამთარშიც გაგრძელდა. იბრაჰიმ ხანის წინააღმდეგ ფათალი ხანმა 

თალიშისა და ნუხის ხანები, ასევე დაღესტნელები მიიმხრო. ფათალი 

ხანს მხარს უჭერდნენ ხოის, თავრიზისა და ურმიის ხანები. ძლიერი 

კოალიცია დიდ საფრთხეს უქმნიდა ყარაბაღის ხან იბრაჰიმს. პაველ პო- 

ტიომკინმა თავისი წარმომადგენელი სეკუნდ-მაიორი ჰაუზენი ფათალი 

ხანთან გაგზავნა და ყარაბალის სახანოზე ლაშქრობისაგან თავის შეკა- 

ვება ურჩია.!9 1783 წლის 18 თებერვალს ერეკლე II-მ წერილი გაუგზავნა 

პაველ პოტიომკინს და ფათალი ხანის ყარაბალის სახანოზე ლაშქრო- 

ბის შეჩერება სთხოვა. მეფე გენერალს სწერდა, რომ თუ ფათალი ხანი 

მაინც ილაშქრებდა ყარაბაღის სახანოზე, მაშინ თვითონ ყარაბაღის ხანს 

დაეხმარებოდა.'"' ერეკლე მეფე პაველ პოტიომკინს უხსნიდა, რომ ფა- 

თალი ხანის ყარაბაღის სახანოზე ლაშქრობის შეჩერება ნიშნავდა, რომ 

გადარჩებოდნენ ყარაბაღელი სომხები და ამავე დროს დაცული იქნე- 

ბოდა ქართლ-კახეთის სამეფოს უსაფრთხოება.!? 

მიღების შემდეგ პაველ პოტიომკინმა ფათალი ხანთან მეორედ გაგზა- 

ერეკლე II-ის წერილის 

ვნა თავისი წარმომადგენელი. გენერალი დარწმუნებული არ იყო, რომ 

ხანი მის თხოვნას გაითვალისწინებდა. ამიტომ იყო, რომ 1783 წლის 21 

თებერვალს პაველ პოტიომკინმა შექმნილი ვითარების შესახებ გრიგორი 

პოტიომკინს მოახსენა და თან რჩევაც ჰკითხა: როგორ მოქცეულიყო, 

189 0, II. M30#088. ჩიCCM9, 32M89V23ხ6C M M6X/0VM200/45IC 010ს)CLM98 8 XVIII 86M0. 

V30318MხC80 „;LI2VM2”, M0CM82, 1966. CI0.177. 

19 0. II. MპიMი882. ი0CCM8, 33M288M83ხ6 M MCM/XM200/0#MხI6 0-40ს)6MMMი 8 XVIII 86M6. 

M303-6იხC80 „'I8VM3”, M90CM02, 1966. C-ი.177-178. 

191 0. II. M230M0828. ჩ0CCM9, 33M988M23ხ6 M# M6CM/VM200/0#MხIC 01-M0L)6MM9M 8 XVIII 86M6. 

M30281CMხC80 „LMI3VM2”, M0CM82, 1966. C-ი.177-178. 

1% 0. II. M20ნM06823. ჩიCCV#9, 38M88M83ხC M M6)#/MV-200/MხIC 0I(X0ს)6VMი9 8 XVIII 86M0. 

M30210იხC80 „LI8VM2”, M0CM8მ, 1966. C-0.178. 
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თუ ფათალი ხანი ლაშქრობას მაინც დაიწყებდა. პაველ პოტიომკინის 

წარმომადგენლის მეორედ მისვლამ ფათალი ხანი აიძულა ლაშქრობაზე 

ხელი აელო.)? 

ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შეს- 

ვლამ წამგებიან მდგომარეობაში ჩააყენა დერბენტის ხანი ფათალი. ეს 

უკანასკნელი გრძნობდა, რომ ერეკლე II სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკა- 

სიაში პირველობას მას არ დაუთმობდა, გამოსავალს რუსეთის მოძულე 

ხანი მოჩვენებითი პრორუსული ორიენტაციის უფრო მკვეთრად გამოხ- 

ატვაში ხედავდა. 1783 წლის ბოლოს ფათალი ხანის წარმომადგენელმა 

ნაზირ ბეიმა პაველ პოტიომკინს წერილი მიართვა და სიტყვიერადაც 

განუცხადა, რომ დერბენტის ხანს რუსეთის იმპერატორის მფარველო- 

ბაში სურდა შესვლა. იმავდროულად ფათალი ხანი სამხრეთ აზერბაი- 

ჯანში შეიჭრა და არდებილი დაიკავა. 1784 წლის ზაფხულში გრიგორი 

პოტიომკინმა ხანი იაძულა შეეწყვიტა ირანში ლაშქრობა.!% 

ფათალი ხანი პაველ პოტიომკინს არწმუნებდა, რომ ერეკლე I-ის 

აგრესიული პოლიტიკა ირანის აზერბაიჯანულ სახანოებში რუსეთის ინ- 

ტერესებს ვნებდა, მაგრამ ერეკლე მეფის წინააღმდეგ ბრძოლაში გარ- 

თულმა ხანმა ვერ გაითვალისწინა, რომ აზერბაიჯანში შეჭრით ხანების 

ნაწილი აიმხედრა. ავარიის ხანი უმმა პაველ პოტიომკინს სთხოვდა, 

მისთვის ხელი არ შეეშალა ფათალი ხანის წინააღმდეგ ბრძოლაში. უმმა 

ხანი პაველ პოტიომკინსაგან იმასაც მოელოდა, რომ ტარკის შამხალი 

გაეფრთხილებინა, რათა ფათალი ხანისათვის დახმარება არ აღმოეჩინა. 

კაიტალის უცმია პაველ პოტიომკინს ჯარს სთხოვდა ფათალი ხანის წი- 

ნააღმდეგ გასალაშქრებლად.!? 

რუსეთის საიმპერატორო კარზე დარწმუნდნენ, რომ ფათალი ხანი 

მოკავშირედ არ გამოადგებოდათ. ამან თავისთავად გაზარდა ერეკლე 

I-ის ავტორიტეტი და ქართლ-კახეთის სამეფოს მნიშვნელობა რუსეთის 

აღმოსავლურ პოლიტიკაში. 1784 წლის ივლისში გრიგორი პოტიომკინი 

ფათალი ხანს სწერდა: “განჯა მეფე ერეკლესა და შუშის ხან იბრაჰიმს 

193 C, II. M230M083. ჩ0CC#9, 38M38M8მ3ხ6 M M60XVIMVV200/#//#MხI6 01I0LICLIM8 8 XVIII 86M6. 

M3ი02გ18იხC80 „'MI3VM2”, M0CM82, 1966. CLი.178. 

1% 0, VI. M20M0832. ჩ0CCMი9, 33M28M23ხ6 M M6CX7/IV9200/MხI6 0IM0LICMIM98 8 XVIII 86M46. 

M30,2107/5C180 „IMI2VM2გ”, M0C#82, 1966. C9.179-180. 

195 0. I1. MI 80M088. ნ0CCMი, 33488M283ხ6 M MCXVIV9M200/MხI6 0IM0ს)CLIM90 8 XVIII 86MC. 

M320216ჩხC,80 „.I2VM2”, M0CM8მ2, 1966. C-ი.180. 
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ეკუთვნის, მეფე ერეკლე რუსეთის მფარველობაშია და მას რუსეთის 

ჯარი დაეხმარება."!% განჯის სახანოში, ისევე, როგორც ქართლ-კახეთის 

სამეფოში შემავალ მუსლიმებით დასახლებულ პროვინციებში, მღელ- 

ვარება გაძლიერდა. ამით სასწრაფოდ ისარგებლეს ლეკებმა და სამე- 

ფოს ტერიტორიაზე იწყეს შემოსვლა. 1784 წლის 6 ივლისს პოლკოვნიკი 

სტეპან ბურნაშევი პაველ პოტიომკინს სწერდა: „საქართველოს გზები 
197 სავსეა ოსმალეთის მხრიდან შემოსული ლეკებით.'” ვითარების გან- 

მუხტვას გრიგორი პოტიომკინი ფათალი ხანის დაშინებით ცდილობდა. 

1785 წლის თებერვალში იგი პაველ პოტიომკინს აცნობებდა, რომ მან 

წერილი გაუგზავნა ფათალი ხანს და იმედს გამოთქვამდა, რომ წერ- 

ილი“ თვალებს აუხელდა და ჭკუაზე მოიყვანდა „დერბენტის ხანს."!%9 

გრიგორი პოტიომკინი ცდილობდა განჯისა და ერევნის სახანოებში 

ერეკლე II-ის პოზიციების განმტკიცებას. ეს აუცილებელი იყო ირანში 

რუსეთის შეჭრის მომზადებისათვის. მიუხედავად ამისა, როგორც ერ- 

ეკლე II, ისე სტეპან ბურნაშევი ითვალისწინებდნენ ოსმალეთის მოსა- 

ლოდნელ გაღიზიანებას და განჯის სახანოში ქართულ ჯართან ერთად 

რუსეთის ჯარის შეყვანისაგან თავს იკავებდნენ.!” განჯის ხანი შეშინდა, 

ქალაქი ქართული ჯარის ალყაში იყო. ვრცელდებოდა ხმები, რომ ქა- 

რთველთა დასახმარებლად თბილისიდან რუსეთის ჯარი დაიძრა. 1785 

წლის ივლის-აგვისტოში მიმდინარე მოლაპარაკების შემდეგ განჯის ხანი 

დანებდა და ერეკლე II-ს მძევლები მისცა. შექმნელ ვითარებაში ერევნის 

ხანმაც ხელახლა დაიფიცა ერეკლე მეფის ერთგულებაზე2-. 

ყარაბალის სახანოში ბევრი სომეხი ცხოვრობდა. სომეხი მელიქები 

ერეკლე II-ის მეშვეობით ცდილობდნენ რუსეთისაგან დახმარების მიღე- 

ბას. რუსეთის საიმპერატორო კარმა სავსებით გარკვევით გამოხატა თა- 

ვისი უარყოფითი დამოკიდებულება სომხური სახელმწიფოს შექმნასთან 

19% 0, II. MI20M083. ჩ0CCM9, 38M898M83ხC M M6CX0V9M800/0MხI6 0-0L)6MM9 8 XVIII 86M0. 

M3/03+6/ხCI80 ,+IმVM28”, M0CM882, 1966. C-0.180. 

197 0, II. M280M08გ. ჩ0CCMM, 38M38M8მ366 M M6CX0V-Mმ200/0/ხ!6 01M0L)6CMMი 8 XVIII 8CM6. 

V3#0,2216/MხCI80 ,L+IმVMმ”, M0CM82, 1966. C-90.180 

199 C, II. M280V082გ. ჩ0CCM89, 38M38Mმ83ხ6 M M6X/VV300/MხI6 0I0ს)CLVIM8 8 XVIII 8CM0. 

VM30,გგ16იხCL80 „.I2VM2”, M0CM«M82, 1966. C-6.181. 

199 0, II. M20M083. ჩ0CCM90, 38M288M2356C M M6X4V+2300/0#9ხI6 0IM0ს)CLMM8 8 XVIII 86M6. 

M3იგ2გ10იხC 80 „LIმVM2”, M0CM8მ2, 1966. C-ი.181. 

20 0, II. M20M083. ჩ0CCM9M, 33M88M83ხ6 M M6CX/MVM300/MხI6 0I(0სIC+VM8 8 XVIII 8CM6. 

M380210MხCI80 „LIმVM2”, M0CM62, 1966. C-0.181-182. 
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დაკავშირებით. მიუხედავად ამისა, რუსეთის იმპერატორი და მეფე ერ- 

ეკლე ყარაბაღელ სომხებს ბუნებრივ მოკავშირედ განიხილავდნენ, რაც 

აღიზიანებდა ყარაბაღის ხან იბრაჰიმს. იბრაჰიმ ხანი რუსეთის იმპე- 

რიის მფარველობაში შესვლას ითხოვდა, მაგრამ ერთი პირობით: რუ- 

სეთი არ უნდა ჩარეულიყო ყარაბალის სახანოს საშინაო საქმეებში. ეს 

იმას ნიშნავდა, რომ იბრაჰიმ ხანი თავად განსაზღვრავდა, თუ როგორ 

მოპყრობოდა სომხებს. ხანის პირობა მიუღებელი იყო რუსეთისათვის, 

რადგან ყარაბაღში მცხოვრებ სომხებს გარკვეული როლი ეკისრებოდათ 

რუსეთის აღმოსავლურ პოლიტიკაში. ცხადია, იბრაჰიმ ხანის პირობა 

მიუღებელი იყო ერეკლე II-თვისაც.2)! 

სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკასიის ირანული სახანოების მიმართ 

რუსეთმა ამგვარი პოლიტიკა შეიმუშავა: ხანები, როგორც რუსეთის 

მფარველობის მთხოვნელნი, ისე რუსეთის მოწინააღმდეგენი, მუდმივ 

გაურკვევლობაში უნდა ყოფილიყვნენ, სანამ საბოლოოდ არ გამოი- 

კვეთებოდა მათი პოლიტიკური ორიენტაცია. ამ პოლიტიკამ ცვლილება 

განიცადა რუსეთ-ოსმალეთის ომის მოახლოებასთან დაკავშირებით. 

ომის დაწყების დროისათვის რუსეთის საიმპერატორო კარს ზუსტად 

უნდა სცოდნოდა პრორუსულ და ანტირუსულ ძალთა ბალანსი სამხრეთ- 

აღმოსავლეთ კვკასიაში. 

1787 წელს დაწყებულმა რუსეთ-ოსმალეთის ომმა მნიშვნელოვნად 

შეცვალა პოლიტიკური ვითარება კავკასიაში, კერძოდ, სამხრეთ-აღ- 

მოსავლეთ კავკასიაში. 

§2. მუსლიმური სამყაროს რეაქცია ქართლ-კახეთის 

სამეფოს რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შესვლის 

მიმართ 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიას შორის მფარველ- 

ობითი ხელშეკრულების (გეორგიევსკის ტრაქტატის) დადებიდან (1783 

წლის 24 ივლისი), რამდენიმე დღის შემდეგ გენერალ-ანშეფმა გრიგორი 

პოტიომკინმა კავკასიის მუსლიმ მფლობელებს (ჩრდილო კავკასიელ და 

სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკასის ირანელ ხანებს) აცნობა, რომ ქართლ- 

კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შევიდა. მუსლიმი 

201 0. II. M20M082. ჩ0CCMი9, 38Mგ8M23ხ6 M M6/MV-92000MხI6 0+M01)C+IM8 8 XVIII 8CM0. 

M30218იხC.80 ,LI8VV«მ”, M0CM82, 1966. C.0.183. 
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მმართველები ამ ცნობამ ძლიერ ააღელვა. კიდევ უფრო დიდი მღელ- 

ვარება გამოიწვია ცნობამ იმის შესახებ, რომ მალე ქართლ-კახეთის 

სამეფოში რუსეთის ჯარი შემოვიდოდა. სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკა- 

სიის ირანელი და ჩრდილო კავკასიელი ხანები, ასევე ახალციხის ფაშა, 

ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შესვლას 

დიდ საფრთხედ აღიქვამდნენ. შიში რუსეთისადმი კიდევ უფრო გაძლი- 

ერდა მას შემდეგ, რაც ცნობილი გახდა რუსეთის ჯარების მიერ ყირიმის 

სახანოს დაპყრობა (1783 წ.) და ყუბანისპირეთის დაპყრობისათვის ბრ- 

ძოლების დაწყება2?, რუსეთის ჯარის ქართლ-კახეთის სამეფოში შემოს- 

ვლას მუსლიმი მმართველები მიიჩნევდნენ ირანისა და ოსმალეთის ტერ- 

იტორიის დაპყრობის დასაწყისად. სამხრეთ-აღმოსავლეთ და ჩრდილო 

კავკასიის ხანები, რომლებიც წინათ რუსეთისადმი მტრული მოქმედები- 

საგან თავს არ იკავებდნენ, ამჯერად სამაგიეროს გადახდის მოლო- 

დინში იყვნენ და გამალებით ემზადებოდნენ თავდაცვისათვის. ხანები 

ერთმანეთს დაუკავშირდნენ, თუმცა მოქმედების ერთიან გეგმაზე ვერ 

შეთანხმდენენ. ხანების ერთი ნაწილი მომხრე იყო, რუსეთის წინსვლა 

ბრძოლით შეჩერებინათ, ხოლო მეორე ნაწილი ემზადებოდა, თავიანთი 

სახანოები მიეტოვებინათ და მეზობელ სახანოებს შეხიზვნოდნენ. 

ირანის გარდა, რუსეთის იმპერიის წინსვლა სამხრეთ კავკასიაში 

დიდ საფრთხეს უქმნიდა ოსმალეთს. რუსეთის იმპერიის მფარველობაში 

ქართლ-კახეთის სამეფოს მიღებით რუსეთს არ დაურღვევია ოსმალეთთან 

დადებული არცერთი ზავი, არ შეჭრილა სამხრეთ კავკასიის იმ ტერიტორი- 

აზე, რომელიც ოსმალეთის გავლენის სფეროს წარმოადგენდა(იმერეთის 

სამეფო, გურიის, სამეგრელოსა და აფხაზეთის სამთავროები). ქართლ-კახ- 

ეთის სამეფო ირანის ვასალი იყო და ამდენად, გეორგიევსკის ტრაქტატმა 

შელახა ირანის და არა ოსმალეთის უფლებები. სტამბოლში კარგად აც- 

ნობიერებდნენ იმას, რომ ოსმალეთს ფორმალური საბაბი არ ჰქონდა 

რუსეთისათვის გეორგიევსკის ტრაქტატის გაუქმება მოეთხოვა. რუსე- 

თისათვის გეორგიევსკის ტრაქტატის გაუქმება შეიძლებოდა მხოლოდ 

ირანს მოეთხოვა, მაგრამ 1783-1784 წლებისათვის ირანი შინაომებისა- 

გან იმდენად დასუსტებული იყო, რომ რუსეთს პრეტენზიას ვერ წაუყ- 

ენებდა, მით უფრო, ომს ვერ გამოუცხადებდა. შექმნილი ვითარება ოს- 

მალეთის სულთანს აიძულებდა, რაღაც საშუალებებით ხელი შეეშალა 

20 LI. #I/6008MM. VI C-00M9 80MMხ! M 8/8/ხM6CL82 0VCCMMX #2 M28M236. I0M II. C.- 

II6IC06VVX, 1886, CIი. 22. 
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ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის დამკვიდრებისათვის. ოსმალეთის 

მდგომარეობას ართულებდა ის, რომ ქართლ-კახეთის სამეფო ირანის 

ვასალი იყო, რის გამოც ოსმალეთი რუსეთის იმპერიისა და ქართლ- 

კახეთის სამეფოს ურთიერთობაში ვერ ჩაერეოდა. ამასთან ერთად, 

ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის შემოსვლა ოსმალეთს სე- 

რიოზულ საფრთხეს უქმნიდა. ოსმალეთის სულთნისათვის კარგად იყო 

ცნობილი ის, რომ ერეკლე!!! სამცხე-საათაბაგოს (ოსმალური ტერიტორი- 

ულ-ადმინისტრაციული დაყოფით, ახალციხის საფაშოს) ქართლ-კახეთის 

სამეფოს ნაწილად მიიჩნევდა და არ იყო გამორიცხული, რომ რუსეთის 

ჯარი სწორედ ახალციხის საფაშოს ლიკვიდაციისთვის გამოეყენებინა. 

სტამბოლში ისიც კარგად უწყოდნენ, რომ რუსეთ-ოსმალეთის მომავა- 

ლი ომი ცხრა მთას იქით არ იყო. ყირიმის სახანოს გაუქმებამ (1783 წ.) 

უკიდურესად დაძაბა რუსეთ-ოსმალეთის ურთიერთობა. რუსეთთან მო- 

მავალ ომში ქართლ-კახეთის სამეფოს ტერიტორიაზე რუსეთის ჯარის 

ყოფნა ოსმალეთს სერიოზული საფრთხის წინაშე აყენებდა. მიუხედავად 

ამისა, ოსმალეთს რუსეთის წინააღმდეგ ბრძოლის არანაირი ფორმალ- 

ური საბაბი არ ჰქონდა. რჩებოდა ერთადერთი გზა: ახალციხის ფაშას 

მეშვეობით ოსმალეთს რუსეთის წინააღმდეგ სამხრეთ-აღმოსავლეთ კა- 

ვკასიის ირანული სახანოები (ერევნის, განჯის, ყარაბაღის, ნახჭევნის, 

"ხოის, შაქის, შირვანის, დერბენტისა და სხვ.) და ჩრდილო კავკასიის მუს- 

ლიმი მფლობელები (ტარკის შამხალი, ავარიის ხანი და სხვ.) აემხედრე- 

ბინა. ეს ისე უნდა მომხდარიყო, რომ ახალციხის ფაშა რუსეთის საწი- 

ნააღმდეგო ქმედებებში აშკარად არ გარეულიყო. 

· ახალციხის ფაშა სულეიმანს (გამუსლიმებულ ქართველს ჯაყ- 

ელების საგვარეულოდან) მოსვენება დაუკარგა ცნობამ რუსების მიერ 

კავკასიის ხაზიდან საქართველოში მომავალი გზის მშენებლობის შეს- 

ახებ. გზის მშენებლობა ჯერ კიდევ დამთავრებული არ იყო, როდესაც 

ოსმალეთის პროპაგანდის შედეგად ჩრდილო კავკასიაში ყაბარდოელთა, 

ჩეჩენთა, და ინგუშთა მღელვარება დაიწყო. კავკასიის ხაზის მთავარსარ- 

დალ გენერალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომკინს უტყუარი ცნობები ჰქონდა, 

რომ ყაბარდოს, ჩეჩნეთსა და ინგუშეთის გარდა, ოსმალეთის ემისრები 

აქტიურად მოქმედებდნენ დაღესტანში. აშკარა იყო, რომ ოსმალეთი ად- 

ვილად არ შეურიგდებოდა ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის იმპერიის 
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ს.293 მფარველობაში შესვლა 

1783 წლის ზაფხულში ოსმალო ფაშა 10.000 მებრძოლით ფოთში 

შევიდა. 1783 წლის მიწურულს ოსმალეთის სულთანმა ტრაპიზონში, არ- 

ზრუმსა და ახალციხეში, ხოლო მოგვიანებით ყარსში ახალი სარდლები 

დანიშნა. საქართველოს მოსაზღვრე ფაშებს სტამბოლიდან აცნობეს, 

რომ რუსეთის ჯარმა კავკასიონის მთები გადმოლახა და ოსმალეთი- 

სათვის საქართველოს წასართმევად ემზადებოდა.“ ახალციხის, არზ- 

რუმის, ყარსისა და ბაიაზეთის ფაშებმა გადაწყვიტეს დაკავშირებოდნენ 

სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკასიის ირანულ სახანოებს. სტამბოლიდან 

სამხრეთ კავკასიის ირანულ სახანოებსა და დაღესტანში ახალციხის 

ფაშა სულეიმანის მეშვეობით ხშირად ჩადიოდნენ ოსმალეთის სულთნის 

ემისრები. სულთნის ფირმანი მუსლიმებს მოუწოდებდა გაერთიანებული 

ძალებით ებრძოლათ სამხრეთ კავკასიაში რუსეთის დამკვიდრების წი- 

ნააღმდეგ. ოსმალეთის სულთანმა სულეიმან ფაშას დაავალა დაკავშირე- 

ბოდა ირანელ ხანებს, ავარიის ხანს და დიდი ფულისა და საჩუქრების 

მეშვეობით ისინი რუსეთის წინააღმდეგ ბრძოლაზე დაეთანხმებინა. მუს- 

ლიმი მფლობელების მოსყიდვის მიზნით ახალციხის ფაშამ სტამბოლი- 

დან 50 ქისა ოქრო მიილო.7% სულეიმან ფაშა სასწრაფოდ დაუკავშირდა 

იმხანად ირანში შაჰის ტახტისათვის მებრძოლთა შორის ყველაზე ძლიერ 

ალი მურად ხანს, ასევე ამიერკავკასიის ირანელ ხანებს და დაღესტნის 

მფლობელებს. სულეიმანმა მათ რუსეთის წინააღმდეგ ერთობლივი ბრ- 

ძოლისაკენ მოუწოდა: „ცრემლმორეული გევედრებით, დაგვეხმარეთ 

ჩვენ, მოიმოქმედეთ რაიმე, რათა ურწმუნოები ჩვენი საზღვრებიდან 

განვდევნოთ"2%. 

ოსმალეთის საბრძოლო სამზადისის შესახებ ყოველი მხრიდან მო- 

დიოდა ცნობები. 1784 წლის 18 აპრილს ენზელიდან რუსი კონსული ასტ- 

რახანის გუბერნატორს სწერდა: არზრუმსა და ბაიაზეთში თავი მოიყარა 

დიდმა ჯარმა, ოსმალო სარდალი კავშირშია ირანელ და დაღესტნელ 

203 0, VI. M8გი0M082. 00CCMM8M, 33M88M83ხ6 M M6M/XMVM200/#MხI!6 0+V0ს)6+VMM 8 XVIII 8CM6. 

M302310MხCI80 „LI 8VM2”, M0CM82, 1966. CI0.201, 

2% 0. II. M20M088. ჩ0CCM9, 38M38#33ხ6 M M6XM/ი0VM200/0/#ხIC 0I0L)6MMი8 8 XVIII 8CM6. 

M30,23-0MხCI80 „LI8VM«3”, M0CM«8მ, 1966. CL0.201-202. 

2% LL IIV6008MM. VMC0ლ0M9 80MMხ! M 803/0ხ5IM6C82 0VCCMMX #2 M38M230.I0M II. C.- 

Mი-606V0», 1886, CLი. 24. 
2% LL II/6008MM. MC7-00M9 80IMხ! M 893/006ხM0C>83 0VCCMVX M2 M38M330.:0M II. C- 

II6+1606Vი-, 1886, CL69. 25. 
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ხანებთან, მოუწოდებს მათ დახმარება აღმოუჩინონ ოსმალეთის ჯარს 

და ყოველ მებრძოლს ჯილდოდ წელიწადში 200 მანეთს ჰპირდება.?7 

საქართველოს მოსაზლვრე საფაშოთა გამგებლები უკვე აშკარად 

გამოხატავდნენ აღშფოთებას ერეკლე I-ის პოლიტიკით. სტამბოლში 

გავრცელდა ხმები ოსმალეთის წინააღმდეგ ქართველთა და რუსთა ჯა- 

რის ერთობლივი ბრძოლისათვის მზადების შესახებ. ვითარების განმუხ- 

ტვის მიზნით გრიგორი პოტიომკინმა გადაწყვიტა პირადად ჩასულიყო 

სტამბოლში და ოსმალეთის საგარეო პოლიტიკის მესვეურები დაერ- 

წმუნებინა გავრცელებული ხმების სიცრუეში. რუსეთის ელჩმა სტამ- 

ბოლში იაკოვ ბულგაკოვმა 1784 წლის 16 მარტს წერილი გაუგზავნა 

გრიგორი პოტიომკინს და სტამბოლში ჩასვლისაგან თავის შეკავება ურ- 

ჩია. ვიზიტი არ შედგა.2% 

1783 წლის ზაფხულში ახალციხე იქცა ლეკთა მოთარეშე რაზმების 

თავშეყრის ადგილად. ახალციხეში ლეკები იღებდნენ ფულს და ქართლ- 

კახეთის სამეფოს წინააღმდეგ ბრძოლისათვის ინსტრუქციას. ახალ- 

ციხის ფაშას აქტიური მოქმედების შედეგად გეორგიევსკის ტრაქტა- 

ტის დადების შემდეგ გაძლიერდა ლეკთა თავდასხმები ქართლ-კახეთის 

სამეფოზე. სულეიმან ფაშა თავის აგრესიულ მიზნებს არ ამჟღავნებდა 

და ერეკლე II-ის მეგობრად ასაღებდა თავს. 1783 წელს რუსეთმა ყირი- 

მის სახანო დაიპყრო. ოსმალეთი იძულებული გახდა შერიგებოდა ყირი- 

მის დაკარგვას, რაც დადასტურდა ყირიმის შესახებ რუსეთ-ოსმალეთის 

1783 წლის კონვენციით. კონვენციის დადების შემდეგ ოსმალეთის სულ- 

თანმა ახალციხის ფაშა სულეიმანს ქართლ-კახეთის მიმართ მტრული 

მოქმედებისაგან თავის შეკავება უბრძანა. სულეიმან ფაშამ კი სულ- 

თანს ურჩია: ქართლ-კახეთის წინააღმდეგ მტრული მოქმედებები უნდა 

გაგრძელდეს, რათა ერეკლე II არ გაძლიერდეს. სულთანმა სულეიმან 

ფაშას, რუსეთთან დადებული ხელშეკრულების მიუხედავად, თავისუ- 

ფალი მოქმედების უფლება მისცა.27 

1784 წლისათვის სულეიმან ფაშას კონკრეტული გეგმა ასეთი იყო: 

207 0. II. M30M082. ჩ0CCM#9, 33M88M23ხ6 M M6XCIVV200/MხIC 019V01)69M/Mი 8 XVIII 86M6. 

VM3/0,210ჩ#ხC80 „IIმVM2”, M0CM8მ2, 1966. CL9.202. 

208 თ. II. M30M«4082. ჩ0CC#89, 32M88433ხ6C M M6CXM4/MVVI200/0#+(ხI6 0-9M0ს!CIMM9 8 XVIII 8CMC. 

M30210იჩხC80 „L3VM3”, M0CM82, 1966. CI0.202. 

2თ 0. VI. M30M082. ჩ0CCM9M, 33M38423ხ6 M M06XიVM200/#VMხI6 01M0LICIMIM9 8 XVIII 8CM6. 

M3/7021697ხCI80 „IMI3VM2”, M0CM82, 1966. C-6.203. 
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დაღესტნის მფლობელებს ახალციხეში უნდა გაეგზავნათ 3.000 მებრ- 

ძოლი, რომელთა ჯამაგირითა და სურსათით უზრულველყოფას ფაშა 

თავის თავზე იღებდა. დაღესტნის მფლობელთა დიდი ნაწილი, ცხადია, 

ძარცვა-გლეჯაზე უარს არ იტყოდა, მაგრამ ახალციხის ფაშას მიმართ 

რაიმე კონკრეტული ვალდებულების აღება ერჩიათ. ამიტომ იყო, რომ 

ლეკების დიდმა ნაწილმა სულეიმან ფაშას მხარი არ დაუჭირა. დაღესტ- 

ნის მფლობელებმა ახალციხის ფაშას ასეთი პასუხი შეუთვალეს: „ჩვენ 

რუსებთან და ქართველებთან ერთად არასდროს ვიქნებით. მზად ვართ 

ვემსახუროთ სულთანს, მაგრამ მას შემდეგ, რაც იგი რეალურ დახმარე- 

ბას ალმოგვიჩენს"??. სულეიმან ფაშამ იგრძნო, რომ დაღესტნელების 

რუსეთის წინააღმდეგ დარაზმვას ვერ შეძლებდა. ამიტომ იყო, რომ მან 

მთელი ყურადღება სამხრეთ კავკასიის ირანულ სახანოებზე გადაიტანა. 

1784 წელს სულეიმან ფაშა ყარაბაღის ხან იბრაჰიმს სწერდა: „წყეულმა 

რუსებმა კავკასიის მთებში გზა გაიყვანეს, რაც საშუალებას აძლევს მათ 

გადმოიტანონ არა მხოლოდ საჭირო ბარგი, არამედ არტილერია და ჯა- 

რის გამოსაკვებად აუცილებელი სურსათი. რუსეთის ჯარი შემოვიდა 

საქართველოში, ზაფხულის მიწურულს ისინი (ქართველები და რუსები 

– ვ. გ.) ირანზე თავდასხმისათვის შეიკრიბებიან და ისევე შთანგვთქავენ 

ჩვენ, როგორც ზაფხულის წვიმების შემდეგ მოსული ნიაღვარი თავის 

გზაზე შთანთქავს ყველაფერს”. სულეიმან ფაშა იბრაჰიმ ხანს ურ- 

ჩევდა კარგად დაფიქრებულიყო და ცეცხლი მანამდე ჩაექრო, სანამ 

ხანძრად გადაიქცეოდა. სულეიმან ფაშას იბრაჰიმ ხანი შემთხვევით არ 

შეურჩევია. რუსეთის ჯარის შემოსვლა ქართლ-კახეთის სამეფოში დიდ 

საფრთხეს უქმნიდა ყარაბაღის ხანს. საქმე ის იყო, რომ ყარაბაღის სახა- 

ნოს ტერიტორიაზე უამრავი ქრისტიანი სომეხი ცხოვრობდა, რომლებიც 

რუსეთს თავიანთ ბუნებრივ მოკავშირედ მიიჩნევდნენ?!?. 

ოსმალეთის აგენტურა აქტიურად მოქმედებდა ირანში. ქართლ- 

კახეთის სამეფოს უშუალო მეზობლები, ერევნისა და განჯის სახანოები, 

ერეკლე II-ის ხელისუფლების უზენაესობას აღიარებდნენ. გეორგიევსკის 

210 LL. II/6ი08MM. VMCV00VM98 80M+MხI! M მიგეხIშ6C82 0VCCMMX #2 M28M236.:0M II. C.- 

II6+0606V0-,1886, Cხნ. 25. 

21 LL. II/6008ML. VMCV00V9 80MLLხ!) M 8/20ეხM9CI82 0VCCMMX #3 M28M8306.10M II. C.- 

ი-6ი6ნ6Vნ.,1886, C-ხ. 25. 

212 LI. /I/6008MM. VIC-00Mი 80MLMLხ! M 8ი2/0ხIM6CI8მ ნხVCCMMX #82 M98M236.10M II. C.- 

IIიI1606Vნ.,1886, Cი. 25-26. 
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ტრაქტატის დადებიდან მალე, 1783 წლის ბოლოს, გარდაიცვალა ერევ- 

ნის ხანი ჰუსეინ ალი. თბილისში ერეკლე II-თან გამოცხადდნენ ერევ- 

ნის სახანოს წარმომადგენლები, მათ შორის გარდაცვლილი ხანის ორი 

ვაჟი და მეფეს ხანის ტახტზე ჰუსეინ ალის უფროსი ვაჟის დამტკიცება 

სთხოვეს. ერეკლე მეფემ თხოვნა დააკმაყოფილა და ერევნის ხანი გახდა 

ჰუსეინ ალის უფროსი ვაჟი”. ჯერ კიდევ გეორგიევსკის ტრაქტატის 

დადებამდე განჯის სახანოც ხანის გარეშე დარჩა. თვალებდათხრილი 

განჯის ხანი ციხეში ჰყავდა გამოკეტილი ყარაბალის ხან იბრაჰიმს. 

განჯის ხანის ტახტი მიტაცებული ჰქონდა მეჰმედ ხანს, რომელიც ქა- 

რთლ-კახეთის მეფის უზენაესობას არ ცნობდა. ერეკლე II-მ და იბრა- 

ჰიმ ხანმა განჯაზე ილაშქრეს, მეჰმედ ხანმა წინააღმდეგობის გაწევა 

სცადა, მაგრამ დამარცხდა. ხანი შეიპყრეს, თვალები დასთხარეს და 

ციხეში გამოკეტეს. განჯა ერეკლე მეფისა და იბრაჰიმ ხანის ერთობლივ 

მმართველობას დაექვემდებარა. სახანოს ტერიტორია ორად გაიყო: ერთ 

ნაწილს ერეკლე II-ის მიერ დანიშნული მოხელე განაგებდა, ხოლო მეორე 

ნაწილს – იბრაჰიმ ხანისა?!, 

გეორგიევსკის ტრაქტატის დადების შემდეგ მერყეობა დაეტყო ერ- 
ეკლე მეფის ძველ მოკავშირე ყარაბალის ხან იბრაჰიმს?!, ყარაბაღის 
ხანმა განჯის სახანოს გადაბირება დაიწყო. იბრაჰიმ ხანმა ერეკლე მეფის 

წინააღმდეგ განჯის მოსახლეობის აჯაწნყებაც კი სცადა. აჯანყება ჩაიშ- 

ალა, თუმცა მოვლენები ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის მაინც არასა- 

სურველად განვითარდა –– უკმაყოფილო განჯელებმა როგორც ერეკლე 
I-ის, ისე იბრაჰიმ ხანის დანიშნული მმართველები გამოაძევეს?%. 

მიუხედავად ქართული ჯარის სისუსტისა, ერეკლე II ცდილობდა 

სამხრეთ კავკასიის ირანულ სახანოებზე, პირველ რიგში, ერევნისა 

და განჯის სახანოებზე, გავლენის აღდგენას. 1784 წელს მეფემ ჯარი 

შეკრიბა და თავად ანდრონიკაშვილისა და შამშადილუელი ალი სულთ- 

ნის სარდლობით განჯის დასამორჩილებლად გაგზავნა. განჯის ხა- 

213 LI. 9MV6008MM. VCI00MM 80MLხ! M 8M2/090I90CI83 0VCCMMყX Mმ M28M2336. 1I0M II. C.- 

I6I16ი6Vსდ, 1886, Cი. 40. 

2148 LI. #M#V6008MM. MCI06M9 80MLLხ # 892,კხIM6C82 0VCCMMX #2 M28M236. 10M II. C.- 

II6+6ინVიი, 1886, Cი. 40. 

215 LI. IV6008%M. VMCI00M9M 80MLMხ! M 8ი2/,-9906CL8მ 0VCCMMX L2 M38M230. ICM II. C.- 

ოი9I006Vი, 1886, C-. 40. 

2160 M. /IVნიი8MM. MC70ლMი 80MMხI M 8M2/06ხIM6CL88 09VCCMVX #2 M38M336. ICM. II. C.- 

II6I6ი6VდL 1886, Cი. 40-41. 
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ნის ლაშქარი ქალაქის მისადგომებთან შეხვდა ქართულ ჯარს, მაგრამ 

პირველი შეტაკებისთანავე უკან დაიხია და განჯის ციტადელს შეაფარა 

თავი”. ერეკლე მეფე ვარაუდობდა, რომ თუ დერბენტის ხანი ფათა- 

ლი ყარაბალის ხან იბრაჰიმს ვერ გადაიბირებდა და იბრაჰიმ ხანი ერ- 

ეკლე II-ს განჯის ხანის წინააღმდეგ ჯარით დაეხმარებოდა, ქართული 

ჯარი განჯის სახანოს დაიმორჩილებდა?', ამიტომ იყო, რომ ერეკლე 

მეფემ ელჩი გაუგზავნა ფათალი ხანს და ყარაბალის სახანოს საქმეე- 

ბში ჩარევისაგან თავის შეკავება ურჩია. ერეკლეს ელჩი დერბენტის 

ხანს ყარაბაღის სახანოსაკენ ჯარით მიმავალს სალიანში შეხვდა. ხანი 

სალიანში სურსათის მარაგის ამოწურვის გამო შეჩერებულიყო. ფათალი 

ხანთან გამოცხადდნენ ერეკლე მეფისა და ახალციხის ფაშა სულეიმა- 

ნის ელჩები. ამ უკანასკნელმა ხანს 3.000 ჩერვონეცი, ძვირფასი ქურქი 

და ბრილიანტებით მორთული საათი გადასცა საჩუქრად. სულეიმან ფა- 

შას ელჩმა დერბენტის ხანს ოსმალეთის სულთნის სახელით დახმარება 

აღუთქვა. ელჩი ფათალი ხანს რუსეთის წინააღმდეგ საბრძოლველად 

მოუწოდებდა. სულეიმან ფაშა ფათალი ხანს სწერდა: „ქართლ-კახეთის 

სამეფოს რუსეთი იმიტომ წყალობს, რომ ხელში ჩაიგდოს ირანი. წი- 

ნასწარ გაფრთხილებთ, რომ მზად იყოთ 1784 წლის ზაფხულში ომის 

დაწყებისათვის... თქვენ თქვენი მხრიდან შემოუტევთ, მე ჩემის მხრი- 

დან დავესხმები თავს საქართველოს. გირჩევთ თავი მოუყაროთ მთელ 

თქვენს ჯარს, წინააღმდეგ შემთხვევაში სულ მალე ინანებთ...”?'”. 

დერბენტის ხანს, ცხადია, არ სჯეროდა სულეიმან ფაშას დანაპირ- 

ებისა, მაგრამ ცდილობდა შექმნილი ვითარებიდან სარგებელი მიელო. 

ფათალი ხანმა თავისი წარმომადგენელი გაგზავნა პაველ პოტიომკინ- 

თან და ახალციხის ფაშას საჩუქრებისა და წერილის თაობაზე აცნობა. 

ფათალი ხანმა პაველ პოტიომკინს ისიც აცნობა, რომ ახალციხის ფა- 

შას ელჩი მასთან შეხვედრის შემდეგ ყარაბაღის ხან იბრაჰიმთან მო- 

სალაპარაკებლად გაემართა. იბრაჰიმ ხანს ელჩი დიდი პატივით მიუღია, 

ქალაქში ელჩის შესვლისას საარტილერიო სალუტი მიუცია და ელჩის 

2 LI. II/6008MMს. MC700Mი 80MLMხ! M 89M2/0ხ96C8მ 0VCCMMX M2 M38M230.10M II. C.- 

II6+606V90- 1886, CLი. 77. 
21)ზ LL. #I/6ლი08MM. VC00M9 80MLMხ! M 8/2/0ხIM0C88 წ9VCCMMX #8 M20M230.10M II. C.- 

II6I6ნ6Vი-,1886, CLხ. 77. 
29 LI, ყ#6ი08MM. MC”00Mი 80MM6! M 892/00IM6C88 0VCCMMX #82 M88M236.10M II. C.- 

II6X606Vი0ი 1886, C-ი. 77. 
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მიღებისას ყველას თვალწინ ოსმალეთის სულთნის მიერ ბოძებული ხა- 

ლათი მოუსხამს. რუს გენერალს ასევე აცნობებდა: მართალია, იბრა- 

ჰიმ ხანი რუსეთის მფარველობაში მყოფად აცხადებს თავს, მაგრამ 

ოსმალეთის სულთანთან ელჩებს აგზავნის და საიდუმლო მიმოწერაც 

აქვს სულთნის კართან, საჩუქრებსაც იღებს სულთნისაგან22. ფათალი 

ხანმა პაველ პოტიომკინისაგან შექების ნაცვლად ასეთი პასუხი მიიღო: 

ახალციხის ფაშას ელჩი უნდა დაგეპატიმრებინა, მოქცეულიყავი ისე, 

როგორც მოიქცეოდა რუსეთის ერთგული ყველა ადამიანიო?! ფათალი 

ხანი მიხვდა, რომ იბრაჰიმ ხანის წინააღმდეგ ჩაფიქრებულმა ინტრიგამ 

მიზანს ვერ მიალწია. მისი ლაშქარი იბრაჰიმ ხანის წინააღმდეგ საბრ- 

ძოლველად არ გამოდგებოდა, ლაშქარს სურსათის მარაგი არ გააჩნდა. 

მძიმე მდგომარეობაში ჩავარდნილმა ხანმა ქართლ-კახეთის მეფესთან 

მეგობრული ურთიერთობის დამყარებაზე აიღო გეზი. ხანმა დიდი პატი- 

ვით მიიღო ერეკლე მეფის ელჩი. ფათალი ხანი ერეკლე II-ს სთავაზობდა 

ყარაბაღის სახანოს ორად გაყოფას იმ პირობით, თუ სახანოს გაყოფაში 

რუსები არ ჩაერეოდნენ””. დერბენტის ხანი ერეკლე II-ის ელჩს სთხოვ- 

და მეფისათვის ეცნობებინა შემდეგი: 1) დერბენტის ხანი ყარაბაღის 

ხანის წინააღმდეგ ომს დაიწყებდა, თუ მეფე ერეკლე 500 მებრძოლს 

დაახმარდა; 2) ყარაბაღის სახანოს დაპყრობისა და ქალაქ შუშის აღების 

შემდეგ, ყაზახსა და შამშადილუდან ყარაბალში გახიზნული თათრები 

კვლავ ქართლ-კახეთის სამეფოს ტერიტორიაზე დაბრუნდებოდნენ; 

3) ყარაბაღის სახანოს ტერიტორიაზე მცხოვრები სომხები მეფე ერ- 

ეკლეს განკარგულებაში გადავიდოდნენ, ხოლო მუსლიმი მოსახლეობა 

დერბენტის ხანს დარჩებოდა; 4) თუ მეფე ერეკლე თანახმა იქნებოდა, 

ყარაბაღის ხანი იბრაჰიმ ხანის ძმა გახდებოდა, რომელიც როგორც ქა- 

რთლ-კახეთის მეფის, ისე დერბენტის ხანის მორჩილებაში იქნებოდა; 5) 

თუ დერბენტის ხანის პირობებს ერეკლე მეფე მიიღებდა, ხანი პირობას 

დებდა, რომ განჯის სახანოს საქმეებში აღარ ჩაერეოდა?”. ერეკლე II 

2 LI. V6ხ08MM. MC700M98 80MMხ! # 8მიპიეხსიC83 ნVCCMMყX LM3 M28M230-.0M II. C- 

IM თ-6ი6VიX, 1886, დდ. 77-78. 

211 LL. MV6008MM. MC700MM 80M#Mხ! M 8ი82/0ხIM6-083 0VCCMMX #8 M38M336.10M II. C- 

IM6+6ი6Vხი, 1886, Cხნ. 78. 

222 LL. IMV6008MM. MC006M8 80MLხ) M# 8M8მ0ხI3ი6C8მ 0VCCMMX M2 M88M836.10M II. C.- 

II6+606Vდ”, 1886, CLი. 78-79. 

223 LL IIVნ6ი08MV. MC700Mი 80MLხ! M 893,/ხIყ0C82 0VCCMყIX #2 M28M3306.10M II. C- 

IXCC+6ი66Vდ., 1886, Cნ. 79. 

102



ის ელჩმა დერბენტის ხანს ასეთი პასუხი გასცა: ქართლ-კახეთის მეფე 

რუსეთის იმპერატორის მფარველობაშია და ამდენად, იმპერატორთან 

შეთანხმების გარეშე თქვენს პირობებზე პასუხს ვერ გაგცემთო. ცხადია, 

ფათალი ხანი, რომელსაც ქართლ-კახეთის მეფისა და ყარაბაღის ხანის 

კავშირისა ეშინოდა, ასეთმა პასუხმა ვერ დააკმაყოფილა და გარკვეული 

კითხვა-პასუხის შემდეგ მეფე ერეკლეს წარმომადგენელს განუცხადა: 

„მე არ ვაპირებ რაიმე საქმე დავიჭირო რუსებთან და ისინი ჩემი მოღ- 

ვაწეობის თანამონაწილეებად ვაქციო. თუ ქართლ-კახეთის მეფეს რუ- 

სეთის ჯარი თავის დასაცავად ჰყავს, დაე, იგი ეთათბიროს რუსებს, მე 

კი მთელი ძალით ვეცდები დავიპყრო ყარაბაღი”22, 

ქართლ-კახეთის მეფესთან ყარაბაღის ხანის წინააღმდეგ კავშირის 

შეკვრის წარუმატებელი ცდის შემდეგ ფათალი ხანი ყარაბაღის სახა- 

ნოს ტერიტორიაზე შეიჭრა. იბრაჰიმ ხანი ქალაქ შუშიდან გამოვიდა და 

ოთხი ვერსის მოშორებით ერთ-ერთ ციხე-სიმაგრეში შევიდა, საიდანაც 

დახმარების თხოვნით მაცნე გაგზავნა ერეკლე II-სთან. მეფეს ჯარის 

გაგზავნის საშუალება არ ჰქონდა, ამიტომ განჯასთან მდგარ თავად 

ანდრონიკაშვილს და ალი სულთანს სთხოვა იბრაჰიმ ხანის დასახმარე- 

ბლად დაძრულიყვნენ. ქართველთა და შამშადილუელთა ლაშქარმა გან- 

ჯის („ციხეს ალყა მოხსნა და იბრაჰიმ ხანის დასახმარებლად დაიძრა. 

განჯაში ზეიმი დაიწყო. მალე განჯელებმა ერეკლე მეფის წინააღმდეგ 

შამშადილუელი და შამქორელი თათრების ამხედრება დაიწყეს, რამაც 

მეფეს ახალი თავსატეხი გაუჩინა. 

ოსმალეთი ცდილობდა რუსეთისა და ქართლ-კახეთის სამეფოს 

წინააღმდეგ ერთ-ერთი გავლენიანი მმართველის, ისპაჰანის ხან ალი 

მურადის გადაბირებას. სულთანი დათმობაზე წავიდა და ბაღდადში ოს- 

მალების მიერ დანგრეული სპარსული მეჩეთის აღდგენისათვის დიდი 

ფული გაიღო. მიუხედავად ამისა, ალი მურად ხანმა რუსეთის წინააღმ- 

დეგ ბრძოლისაგან თავი შეიკავა. ”? პაველ პოტიომკინს უამრავი ცნო- 

ბა ჰქონდა იმის თაობაზე, რომ ოსმალეთი ყველგან ცდილობდა წყლის 

ამღვრევას. 1784 წლის აპრილში ახალციხეში დაბრუნდნენ 1783 წლის 

შემოდგომაზე ჰალილ ეფენდის წინამძღოლობით კავკასიაში გამოგზა- 

22% LL. IM/6ნ008MM. VMC00M8 80MLხ! M 89მ/00ხI«6C-82 0VCCMMX M2 M384230.10M II. C.- 
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ვნილი ემისრები. ემისრების მიზანს შეადგენდა ჩრდილო კავკასიის დაღ- 

ესტნელი მფლობელებისა და ირანის სახანოების რუსეთისა და ქართლ- 

კახეთის წინააღმდეგ ამხედრება. ახალციხის ფაშა სულეიმანი მუსლიმებს 

რუსეთის წინააღმდეგ ომისაკენ მოუწოდებდა. თავის წერილებთან ერ- 

თად სულეიმან ფაშა მუსლიმ მფლობელებს უგზავნიდა რუსეთის მიერ 

ოსმალეთისათვის გაგზავნილი იმ ნოტის ასლს, რომელიც ადასტურებდა 

ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის მფარველობაში შესვლას.24% 

ჰალილ ეფენდიმ შემოიარა დაღესტანი, შირვანი და ყარაბაღი, 

ხოლო შემდეგ ერევანში ჩავიდა. ერეკლე II-ის მიერ ერევნისა და გან- 

ჯის სახანოების მმართველად დანიშნულმა თავადმა ანდრონიკაშვილმა 

მეფეს ხალილ ეფენდის შესახებ აცნობა და თანაც ოსმალო ემისრისათ- 

ვის წერილების ჩამორთმევის ნებართვა ითხოვა. მეფე წერილების ჩამ- 

ორთმევის წინააღმდეგ წავიდა. 1784 წლის აპრილში პაველ პოტიომკინი 

სტეპან ბურნაშევს სწერდა, რომ მეფე სავსებით სწორად მოიქცა, როცა 

ხალილ ეფენდის წერილები ძალის გამოყენებით არ ჩამოართვა.27ხალილ 
ეფენდი შუშაში იბრაჰიმ ხანთან დაბრუნდა. ამ დროისათვის შუშა ოს- 

მალო ემისრების შტაბ-ბინად იქცა. 1784 წლის 19 აპრილს მეფე ერეკლე 

სტეპან ბურნაშევს სწერდა, რომ მან შუშაში თავისი ხალხი გაგზავნა, 

რათა ჰაჯი ეფენდისათვის წერილები მოპარათ. შუშაში ხალილ ეფენდის 

მოღვაწეობის შესახებ პაველ პოტიომკინს ცნობებს აწვდიდა ყაითაღის 

უცმია ამირ ჰამზა.29 
ჰალილ ეფენდის მისიის წარმატება ბევრად განაპირობა იმან, რომ 

მას მხარი დაუჭირეს დაღესტნელმა მფლობელებმა. სამხედრო კავში- 

რი რუსეთისა და ქართლ-კახეთის წინააღმდეგ თითქოს შეიკრა. 1784 

წლის იანვარში ყარაბაღის ხანმა იბრაჰიმმა შუშაში თავი მოუყარა 8 

000 მებრძოლს. იბრაჰიმ ხანს შეუერთდნენ: ხუნძახის ხანის შვილი, 

იყაითაღის უცმიის ნათესავი, რამდენიმე მამასახლისი ჩეჩნეთიდან და 

სხვები. ამ ცნობის მიღებისთანავე პაველ პოტიომკინმა დაღესტნელ 

მფლობელებს წერილი გაუგზავნა და სთხოვა, თავიანთი შვილები და 

226 0. II. M30M0882. ჩ0CCM9, 33M238M93ხ6 M M6XMVM8300/0MხIC 0190სI)0LVM#9 8 XVIII 80M6. 
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ნათესავები ყარაბალიდან გამოეხმოთ და არ დაეშვათ იბრაჰიმ ხანთან 

ერთად მათი ახალციხეში ჩასვლა. პაველ პოტიომკინის თხოვნა დაღესტ- 

ნის მმართველებმა ყურად იღეს.22? 

1784 წლის თებერვალში ყაითაღის უცმია ამირ ჰამზამ ახალციხის 

ფაშას წერილი მიიღო. სულეიმან ფაშა ამირ ჰამზას ახალციხეში 300 მე- 

ბრძოლის გაგზავნას სთხოვდა და თითოეულს ჯამაგირის სახით 60 მა- 

ნეთსა და ასევე ქართლ-კახეთის დარბევის შედეგად მოპოვებულ ნაალა- 

ფარს ჰპირდებოდა. ფაშა ამირ ჰამზას სთხოვდა ახალციხეში თავისი 

წარმომადგენელი გაეგზავნა, რათა უცმიისათვის განკუთვნილი წინა 

წლების ჯამაგირი აეღო. მსგავსი ხასიათის წერილები სულეიმან ფაშამ 

ტარკის შამხალ მურთაზ ალის, ავარიის ხან უმმას, ყაზიყუმუხის ხან 

მუჰამედს და სხვა ხანებს, სულ 24 ხელისუფალს, დაუგზავნა. ხანებმა 

ეს წერილები პაველ პოტიომკინს გადასცეს, ხოლო ამ უკანასკნელმა – 

გრიგორი პოტიომკინს. უმმა ხანმა არა მარტო სულეიმან ფაშას წერილი 

გადასცა პოტიომკინს, არამედ თავისი სამსახურიც შესთავაზა. ახალ- 

ციხის ფაშას წერილის მიღების შემდეგ ტარკის შამხალმა მურთაზ ალიმ 

პაველ პოტიომკინს რუსეთის იმპერიაში შესვლის თხოვნით მიმართა. 

ჩრდილო კავკასიისა და ირანის მუსლიმ მფლობელებს შორის ანტი- 

ქართული განწყობილების შესარბილებლად პაველ პოტიომკინმა ხანებს 

დაუგზავნა ცნობა რუსეთ-ოსმალეთის 1783 წლის დეკემბრის კონვენ- 

ციის შესახებ, რომლის ძალითაც ოსმალეთმა ცნო ყირიმის გადასვლა 

რუსეთის შემადგენლობაში. ხანებთან გაგზავნილმა რუსმა ოფიცრებმა 

პაველ პოტიომკინს გადასცეს წერილები, რომლებშიც მუსლიმი მფლო- 

ბელები რუსეთს ერთგულებას ეფიცებოდნენ. 1784 წლის 30 მაისს პავ- 

ელ პოტიომკინმა ეს წერილები გრიგორი პოტიომკინს გაუგზავნა.72 

ამიერკავკასიაში ჰალილ ეფენდის წარუმატებელი მისიის მიუხე- 

დავად, ოსმალეთი ანტირუსულ პროპაგანდას არ წყვეტდა. მალე მან 

უფრო რეალური გეგმები დაისახა. ოსმალებმა თვალი დაადგეს ერევნის 

ძლიერ ციხეს. ხალილ ეფენდის დავალებული ჰქონდა ერევანში ანტიქა- 

რთული გამოსვლის ორგანიზება. სტეპან ბურნაშევის მეშვეობით 1784 

წლის თებერვალში პაველ პოტიომკინმა ერეკლე II-ს ურჩია თვალყური 

229 0. II. M20M083. ჩ0CCV9, 33M28M83ხ6 M M6X0VM200/0#MხIC 0++0სICVMVM 8 XVIII 8CM0. 
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ედევნებინა ერევნის ახალი ხანისათვის, რომლის ორპირობის შესახებ 

რუს გენერალს უკვე ჰქონდა ცნობები. ამასთან ერთად, პოტიომკინი 

ერეკლე მეფეს ურჩევდა ჯარი შეეყვანა ერევანში. კავკასიის ხაზის მთა- 

ვარსარდალი გართულებებს ელოდა, ამიტომაც შეკითხვა გაუგზავნა 

გრიგორი პოტიომკინს: როგორ მოქცეულიყო იმ შემთხვევაში, თუ ოს- 

მალები ერევნის ციხის დაკავებას შეეცდებოდნენ. ვითარება მართლაც 

დაიძაბა. ერევნის ხანთან გამოცხადდნენ ახალციხის, ყარსის, არზრუმის 

და ბაიაზეთის ფაშათა ელჩები. ვიზიტის ოფიციალურ მიზეზად დასახ- 

ელდა ერევნის ახალი ხანის, ულამ ალისათვის, სამძიმრის გამოცხადება 

მამის გარდაცვალების გამო. სინამდვილეში ელჩებმა ულამ ალი ხანს 

ერევნის ციხის ოსმალეთისათვის გადაცემა შესთავაზეს დიდი ფულის 
სანაცვლოდ. ელჩების ვიზიტის შემდეგ მალე, 1784 წლის ზაფხულში, 

ულამ ალი ხანი მოკლეს. ხანი გახდა მოკლულის თორმეტი წლის ვაჟი 

მუჰამედი, რომელსაც დედა ქართველი ჰყავდა. ამ დროიდან ერეკლე 

მეფის გავლენა ერევნის სახანოზე კვლავ გაიზარდა.2)! 

ოსმალეთი მაინც არ წყვეტდა ერევნის ციხის დაუფლებისათვის 

ბრძოლას. ახალციხის ფაშა სულეიმანის მცდელობით ერევნის ციხის 

ხელში ჩაგდების მიზნით ერთმანეთს დაუკავშირდნენ ერევნის სახა- 

ნოს ერთ-ერთი გავლენიანი მფლობელი აჰმედ სულთანი და ხოის ხანი 

აჰმედი. ოსმალეთის სულთანმა აბდულ ჰამიდმა და ოსმალო ფაშებმა 

ერევნის მცხოვრებლებს ფირმანი გაუგზავნეს და ქართლ-კახეთის მეფე 

ერეკლე II-ისა და რუსების წინააღმდეგ ბრძოლისაკენ მოუწოდეს. მათ 

სტამბოლიდან არზრუმში ჩაიტანეს დიდი ოდენობით ფული. სულთანმა 

ახალციხის, ბაიაზეთისა და ყარსის ფაშებს უბრძანა ჯარი შეეკრიბათ და 

ერევანი ერეკლე მეფისაგან დაეცვათ.” აშკარა იყო, რომ ოსმალეთმა 
ირანის „დამცველის“ ფუნქცია იკისრა. ერევნის ხანისათვის გამოგზა- 

ვნილ ფირმანში სულთანი წერდა, რომ „თბილისის მეფე“ (ერეკლე II – 

ვ· გ) ცდილობდა აზერბაიჯანელი ხანების რუსეთთან კავშირზე დაყო- 
ლიებას, რითაც დაღუპავდა მათ. ოსმალეთის სულთანი ერევნის ხანს 

სწერდა, რომ ხოის ხანი აჰმედი მან ჯარების სარდლად დანიშნა და 

ირანის სხვა ხანებს დახმარებისაკენ მოუწოდა. სულეიმან ფაშა ერევნის 

231 0. II. M2304088. ჩ0CCM9,, 33#88433ხ6 # M6XV0VIM900,7+VხIC 01M0ს)CIIM#9 8 XVIII 80M6. 
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ხანს სწერდა, რომ ფაშებს ნაბრძანები ჰქონდათ, დახმარებოდნენ ერე- 

ვანს. ყარსის ფაშა ერეკლე II-ს ემუქრებოდა: თუ რუსეთთან მეგობრო- 

ბას თავს არ დაანებებ, შენს სამეფოს დავარბევო.2) 

ერევნის ციხის ოსმალეთის ხელში გადასვლა დიდი მარცხი იქნე- 

ბოდა როგორც რუსეთის იმპერიის, ისე ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის. 

ვერც ერეკლე II და ვერც ეკატერინა II სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკასიაში 

ოსმალეთის პოზიციის გაძლიერებას ვერ დაუშვებდნენ. ეს ეწინააღმდე- 

გებოდა რუსეთის იმპერიის აღმოსავლურ პოლიტიკას, კერძოდ, ოსმალე- 

თის დასუსტებისა და დაშლის გეგმას. ერევნის სახანოში მიმდინარეობდა 

ბრძოლა ერეკლე მეფის მხარდამჭერებსა და ოსმალური ორიენტეციის 

მომხრეებს შორის. გადამწყვეტ მომენტში, 1784 წლის აგვისტოში, ერ- 

ეკლე II-მ ერევანში ჯარი (2.000 მებრძოლი) გაგზავნა. ერევნელები ცდი- 

ლობდნენ ქართლ-კახეთის მეფე თავიანთ ერთგულებაში დაერწმუნები- 

ნათ. ერევნის ხანი მუჰამედი სულეიმან ფაშას სწერდა, რომ იგი ერეკლე 

მეფის მორჩილი იყო. 1784 წლის სექტემბერში თბილისში კავკასიის ხა- 

ზის მთავარსარდლის, გენერალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომკინის ჩამოსვ- 

ლამ ერევნის სახანოს გარშემო ვნებათაღელვა დროებით დაამშვიდა. 24% 

ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის შემოსვლით შეშ- 

ფოთებული ოსმალეთი არ ცხრებოდა. 1784 წლის შემოდგომაზე სტამ- 

ბოლიდან კავკასიაში გამოგზავნეს დიდი მისია (დაახლოებით 60 კაცი) 

იბრაჰიმ ეფენდის ხელმძღვანელობით. მისიამ თან ჩამოიტანა სულთან 

აბდულ ჰამიდის ფირმანები და მდიდრული საჩუქრები. სულთანი ირა- 

ნისა და დაღესტნის დაცვის მიზნით მორწმუნეებს საღვთო ომისაკენ 

მიუწოდებდა. იბრაჰიმ ეფენდის მისია აცხადებდა, რომ იგი ირანელი 

და დაღესტნელი ხანების თხოვნის პასუხად ჩამოვიდა. შეიძლება სტ- 

ამბოლში დაბრუნებულმა ხალილ ეფენდიმ იბრაჰიმ ეფენდის მართლაც 

გადასცა ზოგიერთი ირანელი და დაღესტნელი ხანის თხოვნა, მაგრამ 

ძნელად დასაჯერებელი იყო, რომ დერბენტის ხან ფათალის დახმარების 

მიზნით ოსმალეთისათვის მიემართა. უფრო მისაღებია ის, რომ ფათალი 

ხანს ხმებს ურხევდნენ მისი დაუძინებელი მტრები – ყაითაღის უცმია 

ამირ ჰამზა და ავარიის ხანი უმმა. ამირ ჰამზა და უმმა ხანი კავკასიის 

233 0. ”I. M30#«088. ჩ0CC#9, 33M38M33ხC M MCXM/VM200/0MხIC 0X+01L)CLMM8 8 XVIII 8640. 
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ხაზის მთავარსარდალ გენერალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომკინს ფათალი 

ხანის წინააღმდეგ გალაშქრებას, დერბენტის, ბაქოსა და შემახიის დაკა- 

ვებას ურჩევდნენ. ერეკლე II-ც გამორიცხავდა ფათალი ხანის კავშირს 

ოსმალეთთან, რის შესახებაც 1784 წლის 16 ივლისს მეფე პაველ პო- 

ტიომკინს სწერდა კიდეც.7? 

იბრაჰიმ ეფენდის მისია კავკასიაში 1784 წლის შემოდგომიდან 1785 

წლის გაზაფხულამდე დარჩა და დიდი ენერგია შეალია ქართლ-კახეთის 

სამეფოს წინააღმდეგ კოალიციის შექმნას. 1785 წლის გაზაფხულზე ერ- 

ეკლე I-ის სამტროდ გაერთიანდნენ: ახალციხის ფაშა, შირვანის, ნუხის, 

ყარაბაღის, ხოის ხანები და ჭარელი ლეკების მამასახლისები. დადებუ- 

ლი ხელშეკრულება ფიცით განმტკიცდა. იბრაჰიმ ეფენდისთან ხელშეკ- 

რულების დასადებად მისული ხანთა წარმომადგენლები ამ უკანასკნელ- 

მა თან წაიყვანა სტამბოლში. მიუხედავად იმისა, რომ იბრაჰიმ ეფენდი 

ცდილობდა ერეკლე მეფის წინააღმდეგ დადებული ხელშეკრულება 
დრომდე საიდუმლოდ დარჩენილიყო, მეფის დაზვერვამ ეს ამბავი მაინც 

შეიტყო და სტეპან ბურნაშევის მეშვეობით პაველ პოტიომკინს აცნობა. 

ერეკლე მეფის წინააღმდეგ ირანელი და დაღესტნელი ხანების კავშირი 
რეალურად არ ამოქმედებულა. იბრაჰიმ ეფენდიმ ხანები ქართლიკახე- 

თის სამეფოს წინააღმდეგ ხელშეკრულების დადებაზე სამხრეთ კავკა- 

სიაში რუსეთის მოსალოდნელი ლაშქრობის შიშით დაიყოლია. ლაშქრობა 

არ შედგა და ანტიქართული კოალიციაც დაიშალა.2% 

ოსმალეთის გათვლა ირანელი ხანების გადაბირების თაობაზე 

მცდარი გამოდგა. ოსმალები ფათალი ხანის გეგმების ამოცნობისას 

შეცდნენ. საბოლოოდ, ვერც დერბენტის ხანი და ვერც აზერბაიჯან- 

ელი ხანები ოსმალეთმა ვერ მოისყიდა. მართალია, ხალილ ეფენდიმ და 

იბრაჰიმ ეფენდიმ დაღესტნისა და აზერბაიჯანის ხანებში რუსეთისა და 

ქართლ-კახეთის სამეფოსადმი სიძულვილი გააძლიერეს, მაგრამ ომის 

დაწყებისათვის ეს საკმარისი არ აღმოჩნდა. თუმცა აზერბაიჯანელი 

ხანები ერთმანეთს მტრობდნენ, მაგრამ ოსმალეთთან მეგობრობისა- 

გან ისინი თავს იკავებდნენ. ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის 
წინააღმდეგ საბრძოლველად საჭირო იყო ერთიანი ფრონტის შექმნა. 

235 0. II. MI 30M083, ჩ0CCM8, 38M88M93ხ6 M MCX#V0VI9M200/9ხI6 0IM0L)6VM9 8 XVIII 86M6. 
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ტრადიციულად, ასეთი ფრონტი ქრისტიანთა წინააღმდეგ საღვთო ომის 

მოწოდებით იქმნებოდა. 1785 წლის მარტში ჩრდილო კავკასიაში იმამმა 

უშურმამ (შეიხ მანსურმა) რუსეთის წინააღმდეგ საღვთო ომი დაიწყო. 

შეიხ მანსურის მოკავშირედ გამოვიდა ავარიის ხანი უმმა, რომელიც 

დაუყოვნებლივ შეუდგა ქართლ-კახეთის სამეფოზე თავდასხმისათვის 

მზადებას. ოსმალეთის სულთნის ზეგავლენით უმმა ხანმა იმამ უშურ- 

მას შესთავაზა ერთად ებრძოლათ რუსეთის წინააღმდეგ. ავარიის ხა- 

ნის გარდა, იმამ უშურმას მხარს უჭერდნენ სხვა დაღესტნელი ხანები 

და ყაზიყუმუხელი მფლობელები. იმიმი უშურმა და მისი მოკავშირეები 

ყიზლარის სიმაგრისა და ყიზლარიდან საქართველოში მომავალი გზის 

დაკავებას აპირებდნენ. აჯანყებულები რუსეთთან ომში დამარცხდნენ, 

იმამი უშურმა დასავლეთ კავკასიონის ხეობებს შეეხიზნა და ამჯერად 

რუსების წინააღმდეგ ყუბანისპირეთის აჯანყება სცადა. უშურმა აქაც 

დამარცხდა და თავი ოსმალეთის შავიზღვისპირა სიმაგრე ანაპას შეა- 

ფარა.227 

რუსეთის იმპერიის მფარველობაში ქართლ-კახეთის სამეფოს წი- 

ნააღმდეგ მუსლიმური ქვეყნების კოალიციის შექმნა მაინც გარდაუვალი 

აღმოჩნდა. დიპლომატიური გზებით გრიგორი და პაველ პოტიომკინებმა 

ანტიქართული კოალიციის შექმნისაგან ერეკლე II ვერ იხსნეს. ანტიქა- 

რთული კოალიციის ჩაშლის ერთადერთ საშუალებას ქართლ-კახეთის 

სამეფოში რუსეთის ჯარის დიდი კონტინგენტის გამოგზავნა წარმოად- 

გენდა, რაზეც რუსეთის საიმპერატორო კარი, ერეკლე II-ის მრავალგ- 

ზისი თხოვნის მიუხედავად, თავს იკავებდა. ორი რუსული ბატალიონი 

ქართლ-კახეთის სამეფოს მტრებს ვერ დააშინებდა. ცნობილი რუსი 

მკვლევარი ნიკოლაი დუბროვინი სავსებით სამართლიანად აღნიშნავს: 

„ქართლ-კახეთის სამეფოში შეყვანილი ეგერთა ორი ბატალიონი ქვეყა- 

ნას ვერც ყოველი მხრიდან მომდგარი გარეშე მტრებისაგან დაიცავდა 

და ვერც ქვეყნის შიგნით არსებულ უწესრიგობაზე მოახდენდა გავლე- 

ნას. მუსლიმი მოსახლეობა (იგულისხმება ერევნისა და განჯის სახანოე- 

ბის მუსლიმები – ვ. გ.) მეტ-ნაკლებად ან საერთოდ არ ემორჩილებოდა 

მეფეს. რაც შეეხება ქართლში მცხოვრებ თათრებს (იგულისხმება ყაზა- 

ხისა და შამშადილუს ისლამის აღმსარებელი მოსახლეობა – ვ.გ), ისინი 

გაქცევისათვის მზად იყვნენ (იგულისხმება ყაზახ-შამშადილუს მუსლიმ- 

227 0. II. M30M082. ჩ0CCM9M, 38M88M33ხ6 M MCXM/0VM200/#ხ!6 0X0MI6LMი8 8 XVIII 8CM6. 

M3ე216იხC80 „I3Vიმ”, M0CM83, 1966. C-0.207-209. 
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თა მისწრაფება ყარაბაღის ან სხვა სახანოებში გახიზვნისაკენ)”2%, 

ამრიგად, ქართლ-კახეთის სამეფოს შესვლამ რუსეთის იმპერიის 

მფარველობაში და გეორგიევსკის ტრაქტატით გათვალისწინებული რუ- 

სეთის ჯარის მცირე კონტინგენტის (ორი ბატალიონის) გამოგზავნამ 

საქართველოში სერიოზულად გაართულა ქაართლ-კახეთის საგარეო- 

პოლიტიკური მდგომარეობა. ოსმალეთი, ირანი (სამხრეთ-აღმოსავ- 

ლეთ კავკასიის ირანული სახანოები) და ჩრდილო კავკასიის მუსლიმი 

მფლობელები (ავარიის ხანი, ხუნძახის ხანი და სხვ.) ყოველნაირად ცდი- 

ლობდნენ რუსეთისა და ქართლ-კახეთის სამეფოს სამხედრო-პოლიტი- 

კური კავშირის ჩაშლას და რუსეთის გაძევებას სამხრეთ კავკასიიდან, 

თავდაპირველად რუსული დიპლომატიისა და ერეკლე II-ის მცდელობით 

ანტიქართული კოალიციის შექმნა თავიდან იქნა აცილებული. 1785 წლის 

გაზაფხულიდან ქართლ-კახეთის სამეფოს წინააღმდეგ გაერთიანდა ხუნ- 

ძახის ხან ომარისა და ახალციხის ფაშა სულეიმანის ძალები. ლეკთა და 

ოსმალთა შემოსევებმა ორი რუსული ბატალიონის იმედად დარჩენილი 

ქართლ-კახეთის სამეფო უმძიმეს მდგომარეობაში ჩააგდო. 

§ 3. ქართული და რუსული ჯარების ერთობლივი ბრძოლები 

ლეკთა და ოსმალთა წინააღმდეგ (1784 წლის შემოდგომა – 

1785 წლის გაზაფხული) 

ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის ორი ბატალიონის შემოსვლა, 

ცხადია, სამეფოს მტრებს ვერ დააშოშმინებდა. დიდი საბრძოლო მოქ- 

მედებების ჩატარება ორ რუსულ ბატალიონს არ შეეძლო.. მეფე იმასაც 

გრძნობდა, რომ რუსეთის ჯარის გამოყენებას ლეკთა წინააღმდეგ კი 

აპირებდა, მაგრამ ორი ბატალიონი ქართლ-კახეთს ლეკთა შემოსევები- 

საგან სრულად ვერ დაიცავდა. 

1. ალაზნის ბრძოლა. 1783 წლის ნოემბერში, თბილისში რუსეთის 
ჯარის ორი ბატალიონის შემოსვლის შემდეგ, მეფე ერეკლემ გადაწყვი- 

ტა ქართველთა და რუსთა გაერთიანებული ძალებით ჭარელი ლეკების 

წინააღმდეგ გაელაშქრებინა. 1784 წლის შემოდგომაზე თბილისში მყოფ 

გენერალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომკინს მეფემ ჭარელი ლეკების წინააღ- 

23% LI. 1IV6008M#MM. MC-00M8 80MMხI M 8იმ0ხM0Cო 83 0VCCMMX Mმ2 M88M236.10M II. C- 

იი+6ინVი.,1886, Cხ. 76. 
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მდეგ ერთობლივი ლაშქრობის მოწყობა შესთავაზა. რუს გენერალს 

მეფემ აღუთქვა, რომ ლეკების წინააღმეგ ლაშქრობისათვის 11.000 ქა- 

რთველი მებრძოლის გამოყვანას შეძლებდა, ამას დაემატებოდა 4.000 

მებრძოლი ყაზახ-შამშადილუსა და ბორჩალოდან, 400 სომეხი, ერევნის 

ხანის ლაშქარი – 1000 მებრძოლი, ყაბარდოს ხანის ლაშქარი – 2.000 მე- 

ბრძოლი. ასე რომ, ქართლ-კახეთის მეფეს 18.400 მებრძოლის შეკრების 

იმედი ჰქონდა. პაველ პოტიომკინი დაეთანხმა ერეკლე II-ის გეგმას. მან 

თბილისში დატოვა გენერალ-პორუჩიკი ალექსანდრ სამოილოვიჩი. რუ- 

სეთში გამგზავრების წინ პაველ პოტიომკინმა ალექსანდრ სამოილოვი- 

ჩის განკარგულებაში 1783 წლის შემოდგომაზე, თბილისში შემოსული 

ეგერთა 2 ბატალიონისა და 4 საველე ქვემეხის გარდა, თავისი ამალიდან 

დატოვა დრაგუნთა ერთი ესკადრონი და 180 ცხენოსანი კაზაკი. ქართ- 

ველთა და რუსთა გაერთიანებულ ჯარს ერეკლე II სარდლობდა?1. 

გენერალ-პორუჩიკი ალექსანდრ სამოილოვიჩი ლაშქრობის დაწყე- 

ბას ჩქარობდა, ქართული ჯარის შეკრება კი ფერხდებოდა. გარდა ამისა, 

ქართულ ჯარს არ გააჩნდა საბრძოლო მასალისა და სურსათის მარაგი. 

სურსათის მარაგი არ გააჩნდა არც რუსეთის ჯარის ბატალიონებს. საბ- 

ოლოოდ მოხერხდა რუსეთის ჯარისათვის ათდღიანი მარაგის შექმნა. 

ალექსანდრ სამოილოვიჩი პაველ პოტიომკინს მოახსენებდა, რომ ერ- 

ეკლე II სულითა და გულით ეხმარება მას, რაც არ ითქმოდა მეფის ქვე- 

შევრდომებზე. გენერალი წერდა, რომ მეფის მიერ გამოყოფილ თანხას 

სხვები იპარავდნენ. ერეკლე მეფის ერთადერთ პატიოსან ქვეშევრდომად 

რუსი გენერალი გაიოზ არქიმანდრიტს მოიხსენიებდა, რომელსაც დიდი 

დახმარება ალმოუჩენია ლაშქრობისათვის მზადების პერიოდში2%. დაას- 

რულა თუ არა ლაშქრობისათვის მზადება, ალექსანდრ სამოილოვიჩი 

არ დაელოდა ქართული ჯარის შეკრებას და რუსული ბატალიონები 

მდინარე ალაზნის ნაპირისაკენ დაძრა“. 1784 წლის 4 ოქტომბერს რუ- 

სეთის ეგერთა ორი ბატალიონი, ერთი ესკადრონი და ცხენოსან კაზა- 

კთა რაზმი მდინარე ალაზნის მარჯვენა ნაპირს მიადგა. მეფე ერეკლე 

239 II, L. ნVIM0C8. MI3160Mმ7/ხ! #8 LM080% MCI00MM M88Mმ38, C 1722 ი0 1803 L0/. 9ყვCIხ 

8+00შ9. C.-II16+C06V0-, 1869, C-ი. 157-158; LI.,/(V6008MM. VIC700M9 80M1(ხ! M 8M3/9ხMM6C882 

ხVCCMVX #8 M88M330.10M II. C.-II6ICი6V(დV, 1886, CIი. 47. 

20 LL. I#ნ6ი08MMს. MC-00M8 80VMხ! # 9/2/05Iყ0CI88 0VCCMMX #3 M28M236.10M II. C.- 

წIMI6-იინVლდ-, 1886, C-ხ. 47. 

241 L. V6ნიილ8MIს. MC>00M9 80MMხ! M 8ი2/00ხIM6C 82 0VCCMMX M2 M28M236.10M II. C.- 

I6I60ი6Vღ-, 1886, CIხ6. 47. 
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ქართული ჯარით თბილისიდან ცოტა მოგვიანებით უნდა გასულიყო, 

ალაზნის ნაპირზე მისულმა ალექსანდრ სამოილოვიჩმა შეიტყო, რომ 

სოფლების მოსახლეობა დიდ შიშიანობაში იყო – ლეკები განუკითხავად 

არბევდნენ და ძარცვავდნენ ქართულ სოფლებს. ლეკების თარეშის აღ- 

საკვეთად გენერალმა რუსეთის ჯარის ეგერთა ბატალიონები გაგზავნა. 

როგორც კი ეგერები ერთი სოფლიდან განდევნიდნენ ლეკებს, მოდიო- 

და ცნობა მეორე სოფლის დარბევის შესახებ. მეორე სოფელში მისულ 

ეგერებს ცნობა მისდიოდათ უკვე სხვა სოფლის აწიოკების შესახებ. ლე- 

კები შეუსვენებლივ მოძრაობდნენ მდინარე ალაზნის ორივე ნაპირზე, 

ხან დინების მიმართულებით, ხანაც დინების საწინააღმდეგოდ. ისინი 

ერთიანი ფრონტით არ უპირისპირდებოდნენ რუსულ ბატალიონებს – 

მცირე რაზმებად დაშლილი მოქმედებდნენ. ალექსანდრ სამოილოვიჩი 

ჯარის დაქსაქსვას ერიდებოდა და ცდილობდა ლეკების ძირითადი ძა- 
ლები როგორმე ბრძოლაში ჩაეთრია. გენერალს აფიქრებდა ისიც, რომ 

ერეკლე მეფე იგვიანებდა. ალექსანდრ სამოილოვიჩმა პაველ პოტიომ- 
კინს აცნობა, რომ ქართველთა ჯარი რუსებს არ ეხმარებოდა და ერ- 

ეკლე I-ს უპასუხისმგებლობაში სდებდა ბრალს“. რუსმა გენერალმა 

არ იცოდა ქართლ-კახეთის ლაშქრის დაგვიანების ნამდვილი მიზეზი. 

სწორედ იმ დღეს, როდესაც ქართველთა ჯარი ერეკლე მეფის სარდლო- 

ბით თბილისიდან უნდა დაძრულიყო, მეფეს განჯის ხანის შემონათვალი 

გადასცეს: თუ ერეკლე II ჭარელი ლეკების დამორჩილებას შეეცდებოდა, 

განჯის ხანი ლეკების მხარეზე იბრძოლებდა?), მეფე სწორედ განჯის 

ხანის მუქარამ შეაფერხა, თუმცა საბოლოოდ ქართველთა ჯარი 1784 

წლის 8 ოქტომბერს მაინც შეუერთდა მდინარე ალაზნის პირას მდგარ 

რუსთა ჯარს?2“. 

2 LI, IIV6008MM. VCI0ნMM 80MMხ! M 8/92,70ხIM06C83 0VCCMMX M8 M29M2330.10M II. C- 

IIC+6ინV--,1886, C-ი. 47-48; MC-00ნM96CMMწ 0ყ6ნ6M M38M83CMMX 809 0 MX Mმყმ/მ #9 

ი0MC06/0MM6VMM#ი წნV3MM. M« C0ი96VM%C 323.9148 IMდ/MCმ 0VCCMMMIM 80MCM8MM 26-(0 

609608 1799 «0ემ. MI00 06023MVM66 (C9M6ნმი-MმM002 8. წ0=0. M3,03MV#C 806LVM0- 

MCI0ნ6M96CV3L6 0+08ჩმ ი0V VII866C M88M23CM2(0 806CLIM2(0 0M-ნVIმ. IMდიMC, 1899, CL9. 

195. 

23 VCC0C0M90CMMV9 0ყ60იM M28M23CMMX 80VLI CI MX MმVმივ #00 ი0MC06/MLICLI#9 I 0V3MM. 

M CI-09/CVMX 33+90IM#9 IM6/MMC2 0VCCMMMIM 80MCM3MM# 26-00 #Mიინლხი 1799 I0/ემ. I100 
09/0,8MVM#640 ICV60გი-M2M0ი3 8. წიII0. M3ი2+#46 806CL+L0-9MCI0CMV90CM8(0 01008 M0M 

LI+გ66 M38M33CM3(0 80C+IM8-C0 0MნVწმ. IM%ხ#IMC, 1899, CIი. 195. 

2 VCIC0M9CCMMM 0960M M38M23CMMX 80MV 0> MX M293M8 00 M0MC00/MMCL+IM#/M | 0V3MM. 

(L C0M96C+VM% 3309Vი IMრიMC2 0VCCMVMM 800CM8MM 26-00 900609 1799 (L0/2. I10/ 
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სანამ ქართველთა და რუსთა ძალები გაერთიანდებოდა, ამინდი 

შეიცვალა – დაიწყო დიდი წვიმები. გზები ატალახდა და გაძნელდა არ- 

ტილერიის გადატანა. მდინარე ალაზანში წყლის დონემ მნიშვნელოვნად 

მოიმატა, რაც აძნელებდა ჯარის მარცხენა ნაპირზე გადაყვანას. ლეკებ- 

მა ქართული სოფლების დარბევა შეწყვიტეს. მხოლოდ მცირე ჯგუფები 

ახერხებდნენ ადიდებულ ალაზანზე გადმოსვლას და დამარტოხელებუ- 

ლი ადამიანების დახოცვას ან გატაცებას“, 

მდინარე ალაზნის მარჯვენა ნაპირზე ქართველთა და რუსთა ჯარის 

გაერთიანების შემდეგ ერეკლე II-მ ბრძოლისათვის სერიოზულ სამზა- 

დისს შეუდგა. ალექსანდრ სამოილოვიჩმა მეფეს საბრძოლო გეგმის ორი 

ვარიანტი შესთავაზა: 1. შეჭრილიყვნენ ბელაქანში, დაერბიათ იგი და 

შემდეგ შესულიყვნენ ჭარში; 2. აეკლოთ მდინარე ალაზნის მეორე ნა- 

პირზე არსებული ლეკთა სოფლები და შემდეგ შეჭრილიყვნენ ჭარში?“, 

მეფე დიდხანს ფიქრობდა, პირველად ჭარში შეჭრილიყო თუ ბელაქანში. 

ალექსანდრ სამოილოვიჩი უკმაყოფილო იყო მეფის ყოყმანით. გალიზ- 

იანებული გენერალი პაველ პოტიომკინს სწერდა: „დიდი უბედურებაა 

ის, რომ მეფემ თავის თავზე აიღო სარდლობა და არ გამოგზავნა თავისი 

სარდლები. მე სარდლებს ვაიძულებდი ემოქმედათ, მეფეს კი შეიძლება 

მხოლოდ ვურჩიო“, რუსმა გენერალმა არ იცოდა, რომ ერეკლე II-ს 

უამრავი გარემოება უნდა გაეთვალისწინებინა, სანამ შეტევის მთავარ 

მიმართულებას აირჩევდა. ერევნის, განჯის, ნახჭევნის, ყარაბაღისა და 

სხვა სახანოები ქართლ-კახეთის მეფის გაძლიერებას შიშით შეჰყურე- 

ბდნენ, არც ერთ მათგანს ჭარელი ლეკების დასჯა და ჭარ-ბელაქანში 

ქართველთა და რუსთა ჯარის შეჭრა არ აძლევდა ხელს. ერეკლე II-ს 

სასიკვდილო საფრთხედ ესახებოდა, თუ ქართლ-კახეთის სამეფოს წი- 
  

0080.22MVMCI0 ICLIC0მ8#/-M2M0(ღ8მ ზ. Iილო0. M3023VM#6C 80C++0-MCI00MV90CM3!0 0+-09იმ2 ინM 

სII866C MX238M33CM2L0 80CLIML2I”0 0MCVIმ. IMრდ/იMC, 1899, CLი. 195. 

245 VCI0ნVMV0CCMMM 09ყ60M M38M23CMMX 80MLM 01 MX M29მ2#იმ ,10 M0MC00/M#M0CLM9 ICV3MM. 

M C90/6C+MM0 3მM9MI#ი8 IMრდMMC2 0VCCMMMM 80MCM8MM 26-00 #M096ლ0M 1799 IL0/23. II/0/, 

ხC/03MVM6L9 ”ICIC03/-M2M0გჩ3 ზ. IIX0=0. V3/29MMC 806CLIL0-MCI100MV0CM2!0 01/06/33 ინM 

სII3960 M28M83CM23;0 80C+IL2I0 0M6VLგ. IM%რ/MC, 1899, დიხ. 196. 

2% | IMV6ი08M". MC/00M9 80MLხ! M 8/2,75ხIM6C82 0VCCMMVX #8 M28M230.10M II. C.- 

M6+606V0I,1886, C;ლი. 48-49. 

27 VCI00MV0CMMM 096C0M M88M83CMMX 80ML 0+ MX L2V3/8 /(10 ი0MC00C/,#4LC+Mჩ | 0V3MM. 

M CC0ი6IVI0 38M8VMი IV Cდ/MCმ 0VCCMMMM 80M%CM8MM# 26-70 #096ლ0იM 1799 (02. II0/ 

ხ0092MVM6L0 (69008/-M2M002 8. I10=0. V3/3+M#6 800L+IM0-MCI00MV96CM%3!0 0+00/მ ი0M 

სII366 M38M83CM3+0 80C+IM2/0 0MნVIმ. IM#/.1M#C, 1899, CLხ. 196. 
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ნააღმდეგ სახანოები კოალიციას შექმნიდნენ. მეფეს მორჩილი ხანები- 

საც არ სჯეროდა, მათგან მუდამ ღალატს ელოდა. ერეკლეს 1750 წელს 

ჭარის შემოერთებისათვის ბრძოლაში განცდილი მარცხიც კარგად 

ახსოვდა. ამიტომ იყო, რომ იგი ნაჩქარევი გადაწყვეტილების მიღებას 

ერიდებოდა. 

ერეკლე II-ის ფრთხილი მოქმედება რომ სწორი იყო, მალე დადა- 

სტურდა. 1784 წლის 12 ოქტომბერს მეფემ საგანგაშო ცნობა მიიღო. 

ალაზნის მარჯვენა ნაპირზე ქართველთა და რუსთა გაერთიანებული 

ჯარის გამოჩენით შეშფოთებულ ჭარელებსა და ბელაქნელებს განჯაში 

მყოფი ლეკები უკან გამოეხმოთ. სწორედ ისინი შენიშნა 13 ოქტომბერს 

კაზაკთა მზვერავმა რაზმმა. ქართველთა და რუსთა ჯარი დაუყოვნე- 

ბლივ მოემზადა ბრძოლისათვის24%, 
1784 წლის 14 ოქტომბერს, გამთენიისას, მდინარე ალაზნის ნა- 

პირზე გამოჩნდა ლეკთა ლაშქარი, რომელიც სოფელ მუღანლოსაკენ 

მიიჩქაროდა. სოფელ მუღანლოს გარშემო ხშირი ტყე იყო. ქართველთა 

ცხენოსანი ჯარი, რუსი დრაგუნები (ცხენოსნები) და კაზაკები ერეკლე 

I-ის სარდლობით სასწრაფოდ გაემართნენ მუღანლოსაკენ, რათა ტყის 

მასივის სანაპირო ზოლის დაკავება მოესწროთ. ლეკებმა ქართველებსა 

და რუსებს დაასწრეს და ტყის ნაპირი დაიკავეს. ტყეში თავშეფარე- 

ბულ და ჩასაფრებაში მყოფ ლეკებზე ცხენოსანი ჯარით შეტევა სახი- 

ფათო იყო. მალე ქართველთა და რუსთა ცხენოსან ჯარს რუსი ქვეითები 

(ეგერები) შეუერთდნენ“. ეგერები ორ კოლონად (თითოეულში 200 მე- 

ბრძოლი) იყვნენ მოწყობილი და მათ ჰესსენის პრინცი, პოდპოლკოვნიკი 

რეიხსფელდი მეთაურობდა. რეიხსფელდი ეგერთა ორი კოლონით (400 
მებრძოლი) შეტევაზე გადავიდა, რათა ლეკები ტყის სანაპირო ზოლიდან 

გაერეკა. მაღლობზე განლაგებული არტილერიის მიზანი იყო ტყის სანა- 

პირო ზოლის დაბომბვა. ქვეითი ჯარის ფლანგებზე განლაგდა ცხენოს- 

ანი ჯარი. ბრძოლის ველზე დაგვიანებით მისული ქართველი ქვეითები 

რეზერვში იდგნენ. რეზერვის განლაგებაში იმყოფებოდნენ ერეკლე II 

24% #(C-00M90CMMM 0ყ60M M38423CMVX 80MM 0I MX M3Vმიმ 710 0MC00/MV6CLIM9 ((0V3MM. 

M C0ი6IVM% 329M0IM9 IVIრMMC2 0VCCMMMM 80MCM8MM 26-70 #086098 1799 (#0/მ. I10/, 

08/)3MIIM#60 ICL6ნმი-M3M002 8. I10II0. V30239MM6 8009ML0-VCI006MV90CMმI/0 00978 ი0M 

სIV2866 M28M83CM8I0 800++20 0M0VIმ. IM#რ#MMC, 1899, თი. 196. 

249 LM. /IVნ008Mხ. MC00M9 80MLხ! M 8M2/0ხIყ6C88 0VCCMMX Mშ8 M284236.10M II. C“- 

I16IC606V0L,1886, C-დ. 49. 
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და გენერალი ალექსანდრ სამოილოვიჩი. მათთან ერთად იმყოფებოდა 

მათი დაცვა – 40 რჩეული დრაგუნი და 10 კაზაკი პორუჩიკ პიშჩევიჩის 

მეთაურობით?%, 

1784 წლის 14 ოქტომბერს, დილით, ბრძოლა დაიწყო სამი სასიგ- 

ნალო რაკეტის გასროლის შემდეგ. არტილერიამ ინტენსიურად დაბომბა 

ტყის სანაპირო ზოლი. რუსთა ქვეითმა ჯარმა შეტევა წამოიწყო. ხეე- 

ბზე მოკალათებულმა ლეკებმა ძლიერი ცეცხლი დაუშინეს რუსებს, მა- 

გრამ თვითონვე ვერ გაუძლეს, რუსებმა ტყის სანაპირო ზოლი დაიკავეს, 

თუმცა წინ წაწევა ვეღარ შეძლეს. ტყე სავსე იყო ლეკთა ჯარით. გარდა 

ამისა, მდინარე ალაზნის მარცხენა ნაპირზე ლეკთა ახალი ლაშქარი 

იყრიდა თავს. ლეკები ალაზნის მარჯვენა ნაპირზე გადასვლისათვის 

ემზადებოდნენ. პორუჩიკი პიშჩევიჩი თავის ჩანაწერებში აღნიშნავდა: 

„ჩვენი შეტევა იყო სასტიკი, ლეკთა თავდაცვა – სასოწარკვეთილი“?!!, 

გენერალმა სამოილოვიჩმა რუსული ბატალიონის მეთაურებს პოდ- 

პოლკოვნიკ მერლინსა და პოდპოლკოვნიკ კვაშნინ-სამარინს უბრძანა, 

პოდპოლკოვნიკ რეიხსფელდის ქვეითებს დახმარებოდნენ. თვითონ 

ალექსანდრ სამოილოვიჩმა, რომელსაც ერეკლე მეფის სიფიცხე არ მოს- 

წონდა, თავი ვეღარ შეიკავა და პორუჩიკ პიშჩევიჩის რაზმის თანხლებით 

ტყისაკენ გაიჭრა. ტყის პირას ცხარე ბრძოლა გაჩაღებულიყო. გენერ- 

ალმა შეიტყო, რომ პოდპოლკოვნიკ რეიხსფელდის ქვეითთა დასახმარე- 

ბლად გაგზავნილ პოდპოლკოვნიკ მერლინისა და პოდპოლკოვნიკ 

კვაშინ-სამარინის ეგერთა ბატალიონებს ჯერაც ვერ მიეღწიათ ბრძო- 

ლის ველამდე. გენერალი პორუჩიკ პიშჩევიჩის დრაგუნთა და კაზაკთა 

მცირე რაზმით ქვეითებს შეუერთდა. ნახევარი საათის შემდეგ რუსთა 

და ქართველთა მთელი ქვეითი ჯარი ბრძოლაში იყო ჩაბმული. ლეკებს 

სულ უფრო უჭირდათ თავდაცვითი ზღუდის შენარჩუნება. გენერალი 

250 LL. /I#/6ი08MM. MლC0ი0Vი9 80MMხ! M 6Mმ/ხIMM6CI8მ 0VCCMMX #82 M28M236.L0M II. C.- 

I9-6ი6Vი-., 1886, C-იი. 49-50; VIC00M90CMMM% 0900M M38M33CMMX 80VL 0+ MX #M39მიM8 

009 ინMC000V-M6VM9 (0V3MM. M CI0/6C1VI0 3289M9IM8 IM6#9MC3 0VCCMMMM 80MCM8MM 26-70 

809608 1799 #0/2. 100, 00/0,2MVMM6I0 (CLM0602/-M2M0ხ8მ ზ. II0MI0. V3/02MMC 800+M0- 

MC00M96CV2,0 0106იმ ოხM LII866 M38M33CM2I0 806C+IL3+-0 0M0VI8. IMCდ#MC, 1899, CIნ. 

196-197. 
251 MC 00M90CMMM 0Vყ0C0M M28M33CMMX 80MM 01 MX #M28V3M2 00 ი0MC0060MM6+IM9 წCV3MM. 

M C0იM6VMM 32M9VM9 IM6რMMCმ დ0VCCMMMM 80MCM8MM 26--0 #M0ინნი 1799 («0იემ2. 10/, 

ხ9023MV0M6CL6 #0CL608/-M3M0წ02 8. II010. V3/,მM6 806LIM0-#MCI00MV90CMმI0 0+06ი2 ინM 

სს)I2გ60 M28M83CMმ8-0 800LILI23/0 0M0VLმ. IM6/1#C, 1899, C-ხ. 197. 

115



ალექსანდრ სამოილოვიჩი და პოდპოლკოვნიკი რეიხსფელდი ცხენებზე 

ამხედრებულები ხელმძღვანელობდნენ ბრძოლას. არც ერთი არ დაეთა- 

ნხმა თანამებრძოლების თხოვნას ჩამოქვეითებულიყვნენ, რათა ხეებზე 

მოკალათებულ ლეკთა სამიზნედ არ ქცეულიყვნენ. თანამებრძოლებს 

პოდპოლკოვნიკმა რეიხსფელდმა უპასუხა: „ჩვენ მეთაურები იმიტომ 

ვართ, რომ ყველამ დაგვინახოს, ჩვენებმაც და მტერმაც“. ხეზე ჩასა- 

ფრებულმა ლეკის ნასროლმა ტყვიამ პოდპოლკოვნიკ რეიხსფელდი 

სასიკვდილოდ დაჭრა. დაჭრილი რეიხსფელდის ცხენზე შეკავება ალე- 

ქსანდრ სამოილოვიჩმა სცადა. გენერალს ტანსაცმელზე მომაკვდავის 

სისხლი რომ შენიშნეს, ჯარში პანიკა გავრცელდა – გენერალი და პოდ- 

პოლკოვნიკი დახოცესო. ალექსანდრ სამოილოვიჩი რამდენიმე ადგილას 

გამოჩნდა საბრძოლო პოზიციაზე და ჯარისკაცები დაამშვიდა. შეშ- 

ფოთებული მეფე ერეკლე ცხენოსანთა მცირერიცხოვან რაზმთან ერ- 

თად სასწრაფოდ რეიხსფელდის დაჭრის ადგილისაკენ გაემართა და ლე- 

კების მხრიდან ძლიერი ცეცხლის მიუხედავად, გენერალი იპოვა. მეფის 

გამოჩენამ მებრძოლები გაამხნევა???. 

ბრძოლა მდინარე ალაზნის ნაპირას ხუთი საათი გაგრძელდა. ლე- 

კები დამარცხდნენ და ტყე მთლიანად დატოვეს. ლეკებს, რომლებიც 

ტყიდან გამოსლას და მიმალვას ცდილობდნენ, უმოწყალოდ ხოცავდა 

რუსული კავალერია. პიოტრ ბუტკოვის ცნობით, ბრძოლაში მოკლეს 

200-ზე მეტი ლეკი, ტყვედ აიყვანეს – 2. რუსებმა მოკლულთა და დაჭ- 

რილთა სახით 17 კაცი დაკარგეს, ქართული ჯარიდან 20 მებრძოლი 

დაიღუპა”!, სხვა წყაროს მიხედვით, ბრძოლაში 300-ზე მეტი ლეკი 

დაიღუპა. რუსებმა დაკარგეს 40 კაცი, მათ შორის ერთი ოფიცერი. ბრ- 

ძოლაში დაღუპულ ქართველთა შორის იყვნენ თავადი აფხაზი და თა- 

ვადი ჩერქეზიშვილი, დაიჭრნენ: თავადი იოსებ ბებუთიშვილი, თავადი 

მელიქიშვილი და თავადი ბარათაშვილი. ამ წყაროს დაღუპული რიგითი 

21 LL. IIV6008MM. VMC>C00MიM 80MMხI! M 802,/ხIM0C83 0VCCMMX #8 M38M230.10M II. C- 

IC6ი6Vი+, 1886, C-ნ. 50; VC-0ნVM90CMMV 0900M M38M83CMVX 80ML 0I VX L2Vმ#/2 #9 

MI6MC06/#MM6CMVM#9 (ნ6V3MM. M CI06XMI0I 32M99IMი IM%6MMCმ 0VCCMMMM 80MCM28MM 26-”0 

-90960ი8 1799 («0/მ. II00, 00/,8MVMCI0 C06087-M8VM00მ 8. II0II0. V3028.9MC 806C+LM0- 

MCI0ნ6MV960C#98!0 01008 ი0V% სII266 M38Mმ3CM3(0 80CLI270 0MხVIმ. IM6რ/IMC, 1899, CI9. 

197-198. 

253 LI. L. ნVIX08. M281060M8/ხ) #9 90809 MC-00MM M238M823მ, C 1722 ი0 1803 #0/. ყ3Cხ 

810წნმი. C.-II6I16066V(იX, 1869, C-ი.158. 
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ქართველების შესახებ ცნობა არ შემოუნახავს?“?. 

მდინარე ალაზნის ნაპირზე, სოფელ მუღანლოს გადასასვლელთ- 

ან მოპოვებული გამარჯვების მიუხედავად, ერეკლე II-მ და გენერალმა 

ალექსანდრ სამოილოვიჩმა ალაზნის მარცხენა ნაპირზე გადასვლისაგან 

თავი შეიკავეს. ამის მიზეზი იყო მდინარის მარცხენა ნაპირზე ლეკთა 

ახალი ძალების თავმოყრა. გარდა ამისა, ადიდებულ ალაზანზე ჯარის 

გადასაყვანად საჭირო ნავები არც ქართველებს და არც რუსებს არ 

გააჩნდათ??? 

მძიმედ დაჭრილი ჰესსენის პრინცი რეიხსფელდი სოფელ მაჩხ- 

აანში მიიყვანეს, სადაც იგი 1784 წლის 19 ოქტომბერს გარდაიცვალა. 

პოდპოლკოვნიკი რეიხსფელდი 25 წლისა დაიღუპა. პრინცის ცხედარი 

თბილისში გადმოასვენეს და კათოლიკური ეკლესიის ეზოში დაკრძა- 

ლეს”. 
1784 წლის 20 ოქტომბერს ქართველთა და რუსთა გაერთიანებული 

ჯარი თბილისში ტრიუმფით შევიდა. გამარჯვებულებს წინ მიუძღოდნენ 

მეფე ერეკლე II და გენერალი ალექსანდრ სამოილოვიჩი. მეფე ერეკლე 
და გენერალი პირდაპირ სიონის ტაძრისაკენ გაემართნენ, სადაც მათ 

კათოლიკოს-პატრიარქი ანტონ | ელოდათ. გადაიხადეს სამადლობელი 

პარაკლისი. თბილისმა გამარჯვება ზარბაზნებიდან გასროლით აღნიშ- 
ნა??, 

254 VCI006MMCCMV9M 09ყ60M« M28M23CMMX 80%L 01 MX L3V2/23 ,10 M0#C000MMCMM8 | 09V3MM. 

M# C0ი6IM% 33LM9IM9 IMრMMCმ 0VCCMMMM 80MCM8MM# 26-70 #M0860ი 1799 #0/2. 100, 

09002MLLMM6CM% (6090003ი-M23M0(ლღ32 ზ. II0=0. V3/)2+M6 8006LM0ო-MC00MM90CM2(0 0+00/2 ი0M 

Lს)I826C M28M33CM2I0 80CLILV2”0 0M6VIმ. IM%#/MC, 1899, CIი. 198. 

255 MC-00M90CMMM 09ყ60M M88M23CMMX 80MLI 0+ MX MშVმ/მ /40 ი0MC06C/MMCMMი (0V3MM. 

M C0ი0+M0 32.98 IMდიMCმ 0VCCMMMM 80MCM8MM 26-00 #0ი6ი0ჩ 1799 (0/2მ. II0/ 

ხ6/08MILM6CL0 (6L60მი-Mმ2%0ცღმ 8. IXIX0I0. VI 302IM6C 806CLLM0-MCI00MV6CM210 0+400M82 ი0M 

სII266 M88M83CM2I0 80CLIM2”0 0M0VLC8. IMდი%#C, 1899, CI0. 199. 

25 VC00M90CMVM 09C60M M28M233CMMX 80MM 0+ MX M2V2/მ #70 C0MC00/M#6CLIM# წI0V3MM. 

M თ0ი0IV% 32.M9IM89 IMრიMMC3 0VCCMVMV 80MCM2MM 26--0 M090608 1799 #0/2. I19/, 

00იემ2MV96CC ”CMI602ი-M2M0ჩ3 ზ. წIია0. VM3/023.IM#6 806CLL0-MCI0C0MV96CM210 01+00#/3 ი0M 

ს)I8მ66 M38M83CM2I0 806LII23+0 0MნVIმ. IVრიMC, 1899, Cი. 201. 

2? LL IMVნხი8MM. MC700M8 80MMხ! M მიმ/ეხIM6CI82 0VCCMVყX #2 M28M236.10M II. C.- 

IICIC666V0-,1886, C-ი. 50-51; MCI006M96CMVMM 0V900M M28M33CMMX 80MLM 0X VX #M23V2/2 #0 

ი0MC00/0/4506=LMი (0V3MM. L CI0/)6XVM 33M8IM9 IM#რ/MCმ 0VCCMMMM 80MCV8MVM 26-I(0 

90ჩ86ი8 1799 I0/2. (100, 0003MVIM60 ICM60მი-M23M002 8. M0I0. M3039M6 806CMV0- 

V#VCI00MVყ0CM2წ0 090093 Mი0M სII26C M28M23CM2I0 806CLLI270 0MნVI9. 1IVMდიიC, 1899, CI9. 

201. 
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ბრძოლიდან დაბრუნებული გენერალ-პორუჩიკი ალექსანდრ 

სამოილოვიჩი მალე დრაგუნებისა და კაზაკთა რაზმთან ერთად ჩრდილო 

კავკასიაში გაემგზავრა. ქართლ-კახეთის სამეფოში დარჩენილი რუსეთის 

ჯარის ორი ბატალიონის მეთაურობა კვლავ პოლკოვნიკმა სტეპან ბურ- 

ნაშევმა ჩაიბარა. ბატალიონიდან ერთი პოდპოლკოვნიკ კვაშინ-სამარი- 

ნის მეთაურობით კახეთში, სოფელ მაჩხაანში, განლაგდა. ამ ბატალიონს 

ჭარიდან ლეკების შემოსვლა უნდა აღეკვეთა. მეორე ბატალიონი პოდ- 

პოლკოვნიკ მერლინის მეთაურობით ქართლში, სურამში, გადაიყვანეს. 

მას ახალციხიდან თბილისისაკენ მომავალი გზის დაცვა ევალებოდა?! 

1784 წლის 14 ოქტომბერს ალაზნის ბრძოლაში ლეკების დამარ- 

ცხების შემდეგ ერეკლე მეფეს განჯის წარმომადგენლები ეახლნენ და 

მოახსენეს, რომ კვლავ სცნობენ ქართლ-კახეთის მეფის უზენაესობას. 

ერეკლე II ყარაბაღის ხან იბრაჰიმს დაუკავშირდა, რის შედეგადაც აღ- 

დგა განჯაზე ქართლ-კახეთის მეფისა და ყარაბაღის ხანის ერთობლივი 

მმართველობა. ორივე მხარემ განჯაში თავიანთი მოხელე (მმართველი) 

დანიშნა. განჯის სახანოსთან ურთიერთობა თითქმის მოგვარდა, მა- 

გრამ ვითარებას ძაბავდა ნუხის ხანის მცდელობა ჩარეულიყო განჯის 

სახანოს შინაურ საქმეებში??. ნუხის ხანმა აჰმედმა იბრაჰიმ ხანის მიერ 

დატყვევებული განჯის ხანის შვილი ალი ბეი განჯაში გაგზავნა. ქალაქ- 

ის მცხოვრებლები მას დიდი სიხარულით მიეგებნენ. ნუხის ხანმა ალი 

ბეგი განჯის ხანად ცნო. ამის შემდეგ ახმედ ხანმა ერეკლეს იბრაჰიმ 

ხანთან ურთიერთობის გაწყვეტა მოსთხოვა, რის სანაცვლოდაც განჯის 

სახანოს დამორჩილებაში დახმარებას დაჰპირდა. ერეკლე მეფემ ნუხის 

ხანის წინადადება არ მიიღო. გაგულისებულმა ახმედ ხანმა 1785 წლის 

ნოემბრის დამდეგს 3.000 მებრძოლით მდინარე ალაზანი გადმოლახა და 

განჯისაკენ დაიძრა. მეფე ერეკლემ გადაწყვიტა ნუხის ხანი განჯაში არ 

შეეშვა და დახმარებისათვის პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევს მიმართა. 

1784 წლის 8 ნოემბერს სტეპან ბურნაშევი რუსის ჯარით თბილისიდან 

განჯისაკენ დაიძრა. რუსის ჯარი სოფელ მარნეულთან იყო მისული, 

25% VC-00M90CMMV 0960M M898#383CMMX 80VL+I 01 MX Mმყმიმ 00 ი0MC00,ML6LM## I 6V3MM. 

M თ0/4/6VV/0 33M98IM8 IM6#იMC2 ლ0VCCMMMM 80MCM8MM 26-00 #09%60ი 1799 (0/2. 100 

00/,3MLIM6CIL0 IC9M003/-M89M0წ3 8. I0=0. M3/02MMC 800+L+0-MCI00VMყ0CM2L0 014082 იMნM 

LII8266 M38M83CM3L0 80CLILI2-0 0M0VIმ. IM%დ/MMC, 1899, CIი. 202. 

259 LI. IVV6008MM. VMC”00Mი0 80MM5I M 89M2/0ხIMყ6CI83 0VCCMMX 8 M28M230. 10M II. C” 

ი06106ლ06Vი-, 1886, Cი. 51. 
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როდესაც ცნობილი გახდა, რომ ლეკებმა განჯაში შესვლა გადაიფიქრეს 

და ახალციხისაკენ გაემართნენ. ერეკლე მეფე ქართული ჯარით ახალ- 

ციხისაკენ მიმავალ ლეკებს დაედევნა. რუსის ჯარი კვალდაკვალ მი- 

ჰყვა ქართველებს. რუსთა და ქართველთა ჯარი ლეკებს ვერ დაეწივნენ, 

ლეკებმა ახალციხეს მიაღწიეს. ახალციხეში მისულ ლეკებს სულეიმან 

ფაშამ იმერეთზე ლაშქრობა შესთავაზა. 

2. ლეკების შემოსევები 1785 წლის გაზაფხულზე და რუსული ჯარი. 

ალაზნის ნაპირზე ჭარელი ლეკების დამარცხებამ ძალზე გააღიზიანა 

ოსმალეთის სულთანი, რომელმაც ქართლ-კახეთის სამეფოს წინააღმ- 

დეგ სამხრეთ კავკასიის ირანული სახანოების წაქეზება დაიწყო. ერეკლე 

I-ს პირველი ყარაბალის ხანი იბრაჰიმი განუდგა, მას მიბაძა განჯის 

ხანმა ჯავადმა. ერევნის ხანი, მართალია, მეფე ერეკლეს არ განდგო- 

მია, მაგრამ ხარკის გადახდა შეწყვიტა და ბოლო ნაბიჯის გადადგმამდე 

ბევრი აღარაფერი აკლდა. ყაზახ-შამშადილუს შეძლებულმა ზედაფენამ 

რჩეულ ცხენოსან ჯართან ერთად ყარაბაღს მიაშურა და იბრაჰიმ ხანის 

სამსახურში ჩადგა. ამასთან ერთად, 1785 წლის გაზაფხულზე ახალ- 

ციხის საფაშოდან გახშირდა შემოსევები. 

ახალციხის ფაშა სულეიმანი მტრულ განზრახვაზე ხელს არ იღებდა 

და ქართლში შემოსაჭრელად ემზადებოდა. ახალციხეში თავს იყრიდნენ 

ლეკები. პაველ პოტიომკინმა სულეიმან ფაშა ოფიციალურად გააფრთხ- 

ილა, რომ ლეკები ახალციხეში არ გაეჩერებინა. ფაშამ რუს გენერალს 

უპასუხა, რომ მას არ შეეძლო წინ აღდგომოდა ლეკების თავმოყრას 

ახალციხეში, იგი ლეკთა გააქტიურებას ერეკლე II-ს აბრალებდა. სულეი- 

მან ფაშა პაველ პოტიომკინს სწერდა: „რატომ ატარებენ ქართველები 

ლეკებს თავიანთი სამშობლოს ტერიტორიაზე და რატომ არ აღკვეთენ 

ლეკების შესვლას კახეთსა და ქართლში, საიდანაც ლეკები ჩემთან მო- 

დიან, მე როგორ უნდა ავუკრძალო მათ მოსვლა? მით უმეტეს, რომ ჩვენ 

ერთი აღმსარებლობისანი ვართ და ჩვენ შორის მტრობა და ომი იკრძა- 

ლება. ცნობილია ისიც, რომ დაღესტანი თავისი მდებარეობით ახლოა 

საქართველოსთან და შორსაა ჩემგან... მიზეზი ჩემში არაა. მე უძლური 

ვარ ორ დიდ სახელმწიფოს?% შორის მშვიდობა დავარღვიო” 2), სულეი- 

მან ფაშა პაველ პოტიომკინს ასევე აცნობებდა, რომ ზავს რუსეთსა და 

209 იგულისხმება რუსეთი და ოსმალეთი. 
261 LI. IV6ხი08M”". MC”-0ლ0Mი 80MMხ! M 8ი3ეხIს06C83 09VCCMMX LM2 M28M230.10M II. C.- 

II6+C006Vი0-,1886, თი. 80-81. 
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ოსმალეთს შორის ასევე არღვევდა ერეკლე II, რომელიც შეიჭრა ახალ- 

ციხის საფაშოს ტერიტორიაზე, აყარა და ქართლში გადაასახლა რამდენ- 

იმე ასეული გლეხი. სულეიმან ფაშა თვლიდა, რომ მას ჰქონდა უფლება 

მოქცეულიყო ისე, როგორც იქცეოდა ქართლ-კახეთის მეფე“?. 1785 

წლის აპრილში 4.000 ლეკი და ახალციხელი ოსმალო მტკვრის ხეობით 

ქართლში შემოიჭრა. მათ დაარბიეს სამი სოფელი და ტყვედ აიყვანეს 

600 კაცზე მეტი. სურამში მდგარი რუსული ბატალიონის ნაწილი (200 

ეგერი ერთი ზარბაზნით) მაიორ ფიოდორ სიუნენბერგის მეთაურობით 

ლეკ-ოსმალებს დაედევნა. 1785 წლის 17 აპრილს (ზოგიერთი ცნობით 

16 აპრილს) რუსებმა სურამიდან 7 ვერსის მოშორებით, ახალციხისაკენ 

მიმავალ გზაზე, მოწინააღდეგე მდინარე მტკვრის მარცხენა ნაპირთან 

მიიმწყვდიეს. ცხარე ბრძოლაში ლეკთა და ოსმალთა ლაშქრიდან 1377 

მებრძოლი, მათ შორის 465 ლეკი დაიღუპა, ტყვედ ჩავარდა 200. რუსებს 

მოუკლეს 1 მებრძოლი, დაიჭრა – 5. ბრძოლას ქართულმა ჯარმა ვერ 

მოუსწრო. დახოცილ ოსმალთა და ლეკთა გვამები მტკვარმა თბილისში 

ჩამოიტანა.2) 

სულეიმან ფაშამ გადაწყვიტა შური ეძია განცდილი მარცხისათვის. 

შურისძიების გრძნობა ამოძრავებდათ ლეკებსაც. ოსმალები და ლეკები 

განსაკუთრებული სიძულვილით განეწყვნენ მაიორ ფიოდორ სიუნენ- 

ბერგის მიმართ. 1785 წლის 27 მაისს ლეკთა და ოსმალთა ლაშქარი 

(1.500 ლეკი, 1.500 ოსმალო, ზოგიერთი ცნობით, 1.200 ლეკი და 500 

ოსმალო) მტკვრის ხეობით ისევ შემოიჭრა ქართლში და 28 მაისს სურ- 

ამს შეუტია. მაიორი ფიოდორ სიუნენბერგი 300 რუსი და 125 ქართველი 

მებრძოლით, 4 ზარბაზნით ლეკთა და ოსმალთა ლაშქარს შეებრძოლა. 

ერთსაათიანი ბრძოლის შემდეგ ფიოდორ სიუნენბერგმა მტერი გაფან- 

ტა. ბრძოლის ველზე დარჩა ლეკთა და ოსმალთა 300 გვამი, 63 კაცი 

262 LL, II/6008MM. MCVX00Mი0 80M9ხ! M 8M8ე0ხM6C83 ნVCCMMX Mმ M38M830.:0M II. C- 

II96I606V0L.,1886, CLი. 81. 

2631 ს, IL. ნVIM08. MI2100M2/ხ! #8 M080M MC00ნVM M38M332, C 1722 ი0 1803 (0/. 

ყვCხ 8I00მი. C-II6+806V0V, 1869, CC. 161-162; LI. #V6008M". IVIC70C0M9 80MMხ! M 

ნსნი3,0ხIყ6C788 0VCCMMX #2 M884330. 10M II. C.-II6+C06VიL;,1886, C-ხ. 81-82; MC-0C6V96CMMM 

09060M M28M33CMMX 80M9 01 MX M398/8მ (10 ი0MC06/0ML6LI48 (0V3VMM. MX CI0/16IMI0 3მ.M0IM9 

I9დ9IMC3 0VCCMMMM 80MCM8MM 26-00 M090609 1799 (+0/23. II0/, 006/0,8MVM6+% IL6602/M- 

M2M%003 8. 100. V303MM6C 800-MM0-MCI00M90CM2/0 0106ი2 ინM III266 M88M233CM3!(0 

806CLMI2L0 0M6CVIმ. IMდ/M#C, 1899, Cნ. 202-203. 
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რუსებმა ტყვედ აიყვანეს. რუსებს ერთი მებრძოლი დაუჭრეს.2“ 

მართალია, ოსმალთა და ლეკთა ლაშქარი ორგზის დამარცხდა, მა- 

გრამ სულეიმან ფაშა არ ცხრებოდა. გენერალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომ- 

კინს დაევალა ოსმალთა სერასკირ ჰაჯი ალი ფაშასათვის საპროტესტო 

წერილის გაგზავნა. რუსეთი ითხოვდა, რომ სულეიმან ფაშას არ დაერ- 

ღვია მშვიდობა ორ ქვეყანას შორის75, 1785 წლის 23 აპრილს იმპერა- 

ტორმა ეკატერინა II-მ ხელი მოაწერა რესკრიპტს რუსეთის ელჩისადმი 

სტამბოლში. ეკატერინა II იაკოვ ბულგაკოვს წერდა: „ოსმალეთის ქვე- 

შევრდომების გაერთიანებას ლეკებთან ჩვენ მივიჩნევთ ახალციხის ფაშა 

სულეიმანის ქმედებად. სულეიმან ფაშამ არაერთხელ დაადასტურა ორ 

ქვეყანას შორის კეთილმეზობლური თანხმობისადმი თავისი ცუდი გან- 

წყობილება. ჩვენ ეჭვი არ გვეპარება, რომ ოსმალეთს, რუსეთთან ზავის 

პირობებში, მშვიდობის დარღვევის რაიმე გეგმები ჰქონდა”27%. ეკატ- 

ერინა II იაკოვ ბულგაკოვს ავალებდა რუსეთსა და ოსმალეთს შორის 

მშვიდობის შენარჩუნების მიზნით ოსმალეთის სულთნისათვის სულეიმან 

ფაშასა და სხვა დამნაშავე პირების დასჯა მოეთხოვა. რუსეთის იმპერა- 

ტორი ოსმალეთის სულთნისაგან ითხოვდა იმის გარანტიას, რომ ოსმა- 

ლეთის ქვეშევრდომები და ლეკები რუსეთის ვასალის – ერეკლე II-ის– 

სამფლობელოში აღარ შეიჭრებოდნენ?”. როცა ეკატერინა II წერდა, რომ 

ახალციხის ფაშას მოქმედებაში ოსმალეთის სულთნის ხელი არ ერია, 

კარგად უწყოდა, რომ სულთანი გაღიზიანებული იყო რუსეთის ჯარის 

შემოსვლით ქართლ-კახეთის სამეფოში და ახალციხის ფაშას სწორედ 

სტამბოლიდან აძლევდნენ მითითებებს. ეს უკანასკნელი ხან ფარულად, 

ხან აშკარად ცდილობდა სამხრეთ კავკასიის ირანული სახანოებისა და 

2C II, I. ნVIM08. MI 81C0M87/ხI #18 M080M MCI00MV M88Mმ3მ, C 1722 ი0 1803 I0/. M8CIხ 

8+008მი. C.-II16I006VიV, 1869, C-ი. 163; LI. #V6008MM. MCI0C0M8 80MM%I M 8/2/10IM6CI88 

ნVCCMMX M3 M28M230. 10M II. C.-IC-606V0., 1886, C”ი. 82; MC>00MM06CMMM 0M00M 

M28423CMMX 80ML 0I MX #მVმ/მ #0 ი0MC00/7MMCVM#M | 0V3MM. MI CI0/0VV% 33+M9MIV#9 

IMრიMC3 0VCCMMMM 80MCM8MM 26-I0 900609 1799 (0/მ. II0/, 00/02MVM66 (6V06ლნმ7- 

M3M0ჩნ2 8. M0I-0. M3023MMC 80CML0-MC00M90CM2(0 0108ი2 ინM VIIგ66 M88M23CM2/0 

806CLL210 0M6VIმ. IM%/IMC, 1899, CIლ. 203. 

265 LI, II/6008MM. MCI0ნMი 80VMხ! M 8093/09IM6C83 0VCCMMX «2 M28M336. 1CM II. C.- 

I9+6ინVილ, 1886, Cხ. 82. 
256 LI IIV6008MM. VC700V8 80MMხ! M 8/2/7ხIM6C82 ხVCCMMX M8 M88M4836. “0M II. C.- 

M0+606Vდ-, 1886, C-ხ. 82. 

267 LI, IV6008MM. MC700M8 80MMხ! M 8M80ახIM06C 82 0VCCMMX Mმ M88M230. 10M II. C.- 

II6+606Vრი, 1886, CC. 82-83. 
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ჩრდილოეთ კავკასიის მუსლიმი მფლობელების ამხედრებას ქართლ- 

კახეთის სამეფოს წინაალმდეგ. გეორგიევსკის ტრაქტატით, რუსეთს 

ოსმალეთის ინტერესები ფორმალურად არ შეულახავს და ამდენად, ოს- 

მალეთს პროტესტის გამოთქმის ფორმალური საბაბი არ ჰქონდა. მიუხე- 

დავად ამისა, ცხადი იყო, რომ ოსმალეთის სულთანი ძალზე გააღიზიანა 

ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის შემოსვლამ. 1783 წლიდან 

ოსმალეთი ორი კონკრეტული მიზნის მიღწევას ცდილობდა: 1) ქართლ- 

კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიას შორის დადებული მფარვ- 

ელობითი ხელშეკრულების (გეორგიევსკის ტრაქტატის) გაუქმებას; 

2) ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის გაყვანას29. სამხრეთ 

და ჩრდილო კავკასიას მოევლინენ ოსმალეთის ემისრები, რომლებიც 

მუსლიმ მმართველებს არწმუნებდნენ, რომ რუსეთის ჯარი ქართლ- 

კახეთის სამეფოში შემოჭრის შემდეგ ირანს დაიპყრობდა. 1785 წლის 

აგვისტოში ერეკლე II-ს უკვე ჰქონდა ცნობები სამეფოს საზღვრებთ- 

ან მტრის სამხედრო ძალის დაჯგუფების შესახებ. ახალციხეში თავს 

იყრიდნენ ოსმალები და ლეკები, რომელთაც ქართლ-კახეთის სამეფოზე 

სალაშქროდ სულეიმან ფაშა აქეზებდა. ავარიის ხანი ომარი ლეკთა ჯა- 

რით ჭარ-ბელაქანში შევიდა, იქაურ ლეკთა ლაშქარი შეიერთა და ისიც 

ქართლ-კახეთის სამეფოს ტერიტორიაზე შესაჭრელად ემზადებოდა. 

მეფე ერეკლემ ისიც იცოდა, რომ ყაზახისა და შამშადილუს მუსლიმი 

მოსახლეობა მერყეობდა. ყაზახსა და შამშადილუში ლეკების ემისრები 

ჩადიოდნენ და ადგილობრივ მოსახლეობას ერეკლე II-ის დაუმორჩილე- 

ბლობისაკენ მოუწოდებდნენ. ყაზახის თათრებმა ლეკებს პირობა მისც- 

ეს, რომ ლაშქრობის დაწყებისთანავე შეიპყრობდნენ იქ მყოფ გიორგი 

ბატონიშვილს და ლეკებს გადასცემდნენ მათ. ქართლ-კახეთის სამეფოს 

ტერიტორიაზე ფარულად შემოსული ლეკები ქართველებს ურჩევდნენ 

უსაფრთხო ადგილში დროულად გადაემალათ თავიანთი ცოლ-შვილი და 

ქონება. ასეთმა ხმებმა მოსახლეობის პანიკა გამოიწვია%9. 
ერეკლე I ლეკთა შემოსევის მოსაგერიებლად ემზადებოდა. გა- 

მოცდილმა სარდალმა კარგად იცოდა, რომ ქართული მხედრობა და რუ- 

სული ჯარის ორი ბატალიონი ახალციხისა და ჭარ-ბელაქანის მხრიდან 

26- LI, #I/6008MM. VMC-00Mი 80M+Mხ! M 8Mმ0ხIყ6C 83 0ხVCCMMX LL M828M2330.10M II. C- 

I1I#016ნ66V0, 1886, CLი. 83. 
269 LL. #IV6009MM. MC00M9 80MMხ! # 8M20ხ96ლ82 0VCCMMX 3 M88M2306.10M II. C- 

II6I6ინVდ-, 1886, Cხ. 83-84. 
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ოსმალთა და ლეკთა ერთდროულ შემოტევას ვერ გაუმკლავდებოდა. 

ამიტომ იყო, რომ მეფე რუსეთის იმპერატორს დამატებითი ჯარისა და 

200 ფუთი თოფისწამლის გამოგზავნას სთხოვდა. პოლკოვნიკ სტეპან 

ბურნაშევის ეგერთა ორი რუსული ბატალიონი (8 ასეული) თბილისში 

იდგა და მზად იყო ბრძოლაში ჩაბმულიცყო?2770. 

§ 4. ომარ-ხანის ლაშქრობა საქართველოში და რუსული 

ჯარი 

ქართველთა და რუსთა ჯარის მიერ 1784 წლის შემოდგომასა და 

1785 წლის გაზაფხულზე მოპოვებული გამარჯვებების მიუხედავად, 

აშკარა იყო, რომ ორი რუსული ბატალიონი ქართლ-კახეთის სამეფოს 

ორი მხრიდან (ჭარ-ბელაქანიდან ლეკების და ახალციხის საფაშოს მხრი- 

დან) ლეკებისა და ოსმალთა შემოსევებისაგან ვერ დაიცავდა. სერიო- 

ზულად ართულებდა ვითარებას ის, რომ ყაბარდოსა და ჩეჩნეთში რუ- 

სეთის წინააღმდეგ დაწყებული ომის შედეგად ხშირად რუსები დიდი 

ხნით კარგავდნენ კონტროლს კავკასიის ხაზიდან (გეორგიევსკიდან, 

მოზდოკიდან) საქართველოსაკენ მომავალ გზაზე. კავკასიის ხაზის მთა- 

ვარსარდალ გენერალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომკინს სერიოზულად აშ- 

ფოთებდა ის, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოში გამოგზავნილი ორი რუ- 

სული ბატალიონი საფრთხეში არ აღმოჩენილიყო. კავკასიის ხაზიდან 

თითქმის ერთი წლის განმავლობაში რუსულმა ბატალიონებმა ვერ მი- 

იღეს ხელფასი და ტანსაცმელი, ფერხდებოდა ბატალიონების სურსათით 

მომარაგებაც. შემაშფოთებელი იყო ისიც, რომ თბილისში ვერ ხერხდე- 

ბოდა ბატალიონებისათვის პროვიანტის მარაგის შექმნა, რაც აუცილე- 

ბელი იყო ომის შემთხვევაში?! რუსული ბატალიონების ბედით შეშ- 

ფოთებული გენერალ-ანშეფი გრიგორი პოტიომკინი პაველ პოტიომკინს 

1784 წლის 13 ოქტომბერს წერდა, რომ მან აკრძალა ბატალიონების და- 

ნაწილება და სხვადასხვა ადგილებში გაგზავნა, ბატალიონები უნდა ყო- 

ფილიყვნენ ერთად. გრიგორი პოტიომკინი გამოსავალს იმაში ხედავდა, 

რომ მტრის თავდასხმის შემთხვევაში, თუ ეს შესაძლებელი იქნებოდა, 

270 LI. II/6ი09MVს. MC70ლ0Mი 80MMხ! M 8M20ხM6C782 0VCCMMX M3 M88M230.10M II. C.- 

წMI9+C66Vი;, 1886, C„ხ. 84-85. 
271 LL. MV6ი09MM. MCC00CM89 80MLხ M 68/18/)ხI46CI8მ 0VCCMMX #2 M28M236.10M II. C.- 

ითი0იი6Vი-, 1886, C-ს. 137. 

123



რუსული ბატალიონები შეეყვანათ ციხე-სიმაგრეებში, სადაც ისინი დაე- 

ლოდებოდნენ კავკასიის ხაზიდან დამხმარე ჯარის მოსვლას””. გრიგორი 
პოტიომკინი პაველ პოტიომკინს ავალებდა, რომ ზამთრის დადგომამდე 

(იგულისხმება 1784-1785 წლების ზამთარი), როგორმე თავიდან აეცილე- 

ბინა ლეკთა თავდასხმები ქართლ-კახეთის სამეფოზე. იგი ვარაუდობდა, 

რომ ყაბარდოელებსა და ჩეჩნებს დაამარცხებდა და საქართველოსაკენ 

მიმავალი გზაც გაიხსნებოდა?. გრიგორი პოტიომკინს ძალზე აშფოთებ- 

და ქართლ-კახეთის სამეფოზე ომარ ხანის მოსალოდნელი თავდასხმა. 

ამიტომ იყო, რომ პაველ პოტიომკინს ომარ ხანთან მოლაპარაკებას ავა- 
ლებდა.74 

პაველ პოტიომკინმა ქართლ-კახეთის სამეფოზე დაღესტნელთა 

თავდასხმის აღსაკვეთად ასეთ ხერხს მიმართა: გენერალმა ხმა გაავრ- 

ცელა, რომ კავკასიის ხაზიდან საქართველოში იგზავნებოდა რუსეთის 

ჯარის დიდი რაზმი, ამ მიზნით მოზდოკთან თავს იყრიდა ყაბარდოსა და 

ბუტირსკის პოლკები, ასევე დონის კაზაკთა ჯარის პოლკი. გავრცელე- 

ბული ხმების, დამაჯერებლობის მიზნით პაველ პოტიომკინმა ბრძანება 

გასცა, რომ პოლკებში დაწყებულიყო შორ მანძილზე გადაადგილები- 

სათვის აუცილებელი მოჩვენებითი სამზადისი. ვერც გავრცელებულმა 

ხმებმა და ვერც პოლკებში დაწყებულმა მოჩვენებითმა სამზადისმა 

დაღესტნელები შეცდომაში ვერ შეიყვანა. ამ უკანასკნელებმა კარგად 

იცოდნენ, რომ კავკასიის ხაზზე განლაგებული რუსეთის ჯარები ყაბარ- 

დოელებისა და ჩეჩნების წინააღმდეგ ომით იყვნენ დაკავებული, ხოლო 

კავკასიის ხაზიდან საქართველოსაკენ ერთადერთი გზა მიდიოდა, რომ- 

ლის კონტროლი მოწინააღმდეგისათვის დიდ სიძნელეს არ წარმოად- 

გენდა. დაღესტნელებმა ისიც კარგად იცოდნენ, რომ შექმნილ ვითარე- 

ბაში რუსეთი ქართლ-კახეთის სამეფოში დამატებით სამხედრო ძალას 

ვერ გადაისროდა, ხოლო თუ ჯარების გადასროლას მაინც შეეცდებოდა 

ეს დიდ სირთულეებთან იქნებოდა დაკავშირებული. ამიტომ იყო, რომ 

ომარ ხანი ჭარ-ბელაქნის მხრიდან ქართლ-კახეთის სამეფოში შეჭრი- 

272 LL #MV6008MM. VCI0C0CM8 80MMხ) M 8M2/0ხIMM6C8მ 0VCCMVX 8 Mმ8M236.L0M II. C- 

II6+6ი6Vიდ, 1886, C-ი. 138. 

273 LL. #V6008%M. VMC0C0CM8 80MMMხ!) M 8/2,)ხIM6CI88 0VCCMMX #Mმ M28M836.:0M II. C.- 

I1I0+0606Vი;, 1886, CLი. 138. 

27% LI. 9V60ი08MM. VMC70ხMM 80MLხ! M 8/20ხIMC832 0VCCMIMX M82 M238M230.10M II. C- 

I1#6+C606Vიი, 1886, Cნ. 138. 
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სათვის მშვიდად ემზადებოდა”. ომარ ხანმა დაღესტანში 11.000 მე- 

ბრძოლი შეკრიბა და ჭარში ჩავიდა, სადაც მას ჭარელი და ბელაქნელი 

ლეკები შეუერთდნენ. კახეთში შეჭრის წინ, 1785 წლის აგვისტოში, ომარ 

ხანს დაახლოებით 20.000 მებრძოლი ჰყავდა27. 

1785 წლის აგვისტოში ომარ ხანმა კახეთში ლეკთა მცირე რაზმების 

შეგზავნა დაიწყო, თავად ძირითადი ძალებით მდინარე ალაზნის მარცხ- 

ენა ნაპირზე იდგა. ომარ ხანისა და სულეიმან ფაშას მოლაპარაკების 

თანახმად ომარ ხანის კახეთში შეჭრისთანავე სულეიმან ფაშა მდინარე 

მტკვრის ხეობით ქართლში უნდა შეჭრილიყო. მეფე ერეკლე გრძნობდა, 

რომ ომარ ხანი და სულეიმან ფაშა ერთი გეგმით იმოქმედებდნენ, რაც 

იმას ნიშნავდა, რომ მეფეს ორ ფრონტზე მოუხდებოდა ბრძოლა. ერ- 

ეკლე II-მ სულ 8.000 მებრძოლის შეკრება შეძლო. ჯარი მეფემ თბილი- 

სის, გორის, თელავისა და სიღნაღის ციხეებში ჩააყენა. ორივე რუსული 

ბატალიონი მაჩხაანიდან და სურამიდან თბილისში გადაიყვანეს. მეფე 

ერეკლემ კავკასიის ხაზის უფროსს საქართველოში დამატებითი სამხ- 

ედრო ძალის – ორი პოლკის გამოგზავნა თხოვა. მეფე თოფის წამალ- 

საც ითხოვდა?”. კავკასიის პაველ პოტიომკინმა ქართლ-კახეთის მეფის 

თხოვნის შესრულება შეუძლებლად მიიჩნია. მოგვიანებით რუსული 

ისტორიგრაფია უარს შემდეგი მიზეზებით ხსნიდა: 1) ჩრდილო კავკა- 

სიაში, კავკასიის ხაზზე სიმშვიდე არ სუფევდა, პრაქტიკულად ომის მდ- 

გომარეობა იყო; 2) ჩრდილო კავკასიიდან საქართველოსაკენ მომავალი 

გზა რუსეთის ჯარის მიერ მთლიანად არ კონტროლდებოდა; 3) ქართლ- 

კახეთის სამეფოში მყოფი ორი რუსული ბატალიონი მძიმე მდგომარეო- 

ბაში იმყოფებოდა; ერეკლე II არ ასრულებდა გეორგიევსკის ტრაქტატის 

პირობას რუსეთის ჯარის შენახვის ხარჯების გაღების თაობაზე; რუსი 

ჯარისკაცები საკვები პროდუქტითაც კი არ იყვნენ უზუნველყოფილი; 

4) შექმნილ ვითარებაში ქართლ-კახეთის სამეფოში დამატებითი ჯარის 

გამოგზავნა სახიფათო იყო?7, 

275 L. /Iყ6ი08MLM. MC00M#Mი 80MLMხ! M 8M2//0IM6C82 0VCCMMX #2 M88M236.10M II. C.- 
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ერეკლე II კახეთის ლაშქრითა და ორი რუსული ბატალიონით სიღ- 

ნალის ციხეში დადგა. მეფემ ქართლის ლაშქარი ახალციხის საფაშოს 

მხრიდან მტრის შემოსევის საშიშროების გამო ქართლშივე დატოვა,ხოლო 

ყაზახ-შამშადილუს თათრების ლეკთა წინააღმდეგ ბრძოლაში ჩაბმა სახ- 

იფათოდ მიიჩნია – თათრების მხრიდან ღალატს ელოდა?”?,. 

პოლკოვნიკი სტეპან ბურნაშევი ერეკლე I-ს ურჩევდა ომარ 

ხანისათვის მაშინვე შეეტია, როგორც კი ლეკთა ლაშქარი მდინარე ალა- 

ზანზე გადმოსვლას შეეცდებოდა. ამ დროისათვის მეფეს სულ 3000 მე- 

ბრძოლი თუ ეყოლებოდა. ამას ემატებოდა რუსული ბატალიონები (1500 

მებრძოლი). ირანულ სახანოებში შექმნილი არასასურველი ვითარების 

პირობებში ასეთი ძალებით (4.500 მებრძოლი) ომარ-ხანის 20 ათასიან 

ლაშქართან შებრძოლება სახიფათო იყო. ამიტომ იყო, რომ ერეკლე II 

სიღნალის ციხის დატოვებას არ აპირებდა. 

1785 წლის სექტემბერში ომარ ხანმა 11.000 მებრძოლით სოფელ 

ყარაღაჯთან მდინარე ალაზანი გადმოლახა. ლეკებმა სიღნაღის ციხე- 

ში გამაგრებულ ქართველთა და რუსთა ჯარის წინაალმდეგ შეტევის 

დაწყება ვერ გაბედეს და ქიზიყის სოფლებს შეესივნენ? ?. ომარ ხანის 

ლაშქრობის ისტორია დაწვრილებით აქვს აღწერილი პოლკოვნიკ სტეპან 

ბურნაშევს, პოლკოვნიკ ბურნაშევის მოხსენებების მიხედვით – პეტრე 

ბუტკოვსა და ნიკოლაი დუბროვინს. 

17 სექტემბერი. ომარ ხანმა მდინარე იორი გადალახა და შეჰქმნა 

შთაბეჭდილება, რომ თითქოს თბილისს შეუტევდა. მეფე ერეკლე 1000 

მებრძოლით და სტეპან ბურნაშევი ორი რუსული ბატალიონით სას- 

წრაფოდ გამოემართნენ თბილისის დასაცავად. 

18 სექტემბერი. ომარ ხანი მტკვრის ნაპირას, თბილისიდან 25 

ვერსზე, შეჩერდა. ამ დროისათვის ერეკლე II-მ უკვე 3.000 მებრძოლის 

შეკრება შეძლო. 

19 სექტემბერი. ქართველთა და რუსთა ჯარი თბილისისაკენ მოის- 

წრაფოდა. ომარ ხან მდინარე მტკვრის მარცხენა ნაპირიდან მარჯვენა 

ნაპირზე გადავიდა, შემდეგ კი სოფელ მარნეულთან მდინარე ალგეთი 

გადალახა. ამ დროისათვის ერეკლე II-ის განკარგულებაში უკვე 4.000 

279 II, IL. ნVIM08. M2700M2/ხ! 0919 M080% MCI06MM M88M83მ, C 1722 ი0 1803 (0ეი. I2ვCIხ 

910გღმი. C.-II61606VღX, 1869, CLი. 179. 

2ზი LI MV6008MV. MC700M8 80MLხ! M 89მ2/ხIყ6C82 0VCCMMX LM82 M38M336.10M II. C.- 

ი9+I0ი06Vი0-, 1886, Cი. 138-139. 
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მებრძოლი იყო. ქართველთა და რუსთა ჯარი თბილისიდან 18 ვერსზე 

იმყოფებოდა. ომარ ხანის ლაშქრის მოძრაობის მიმართულებიდან ჩანდა, 

რომ ლეკები ბორჩალოში აპირებდნენ შეჭრას. მეფემ გადაწყვიტა მტერს 

დადევნებოდა. რუსული ბატალიონების არტილერია და აღალი თბილის- 

ში გაგზავნეს. 

20 სექტემბერი. ქართული ჯარი არტილერიითურთ თბილისიდან 12 

ვერსის მოშორებით მდინრე მტკვარზე გადავიდა, 40 ვერსი გაიარა და 

სოფელ მარნეულში მივიდა. ამ დროისათვის მეფე ერეკლეს უკვე 5.000 

მებრძოლი ჰყავდა. 

21 სექტემბერი. ერეკლე I ქართულ ჯართან და ორ რუსულ 

ბატალიონთან ერთად ბორჩალოში შევიდა. ბორჩალოში ერეკლემ 

შეიტყო, რომ ომარ ხანს დენთის გამოყენებით აუფეთქებია ახტალის 

ციხე, გაუძარცვია და გაუნადგურებია ახტალის ვერცხლის მომპოვე- 

ბელი საწარმოები, გაუძარცვავს ახტალის ტაძარი, დაუხოცავს 640 და 

ტყვედ აუყვანია 860 კაცი (ძირითადად ახტალაში ვერცხლის მოპოვე- 

ბაზე მომუშავე ბერძნები). 

22-29 სექტემბერი. ქართველთა და რუსთა ჯარი ბორჩალოში 

იდგა და ელოდა, ახტალაში მყოფი ომალრ ხანი როდის გააგრძელებდა 

ლაშქრობას. ახტალაზე შეტევა ტყის მასივებში გამავალი და არტილე- 

რიის გადაადგილებისათვის გამოუსადეგარი გზების გამო სახიფათოდ 

მიიჩნიეს. 

26 სექტემბერი. ომარ ხანმა თავი აარიდა ქართველთა და რუსთა 

გაერთიანებულ ჯართან ბრძოლას და ახტალიდან ლორეს ციხის მიმარ- 

თულებით გაემართა. ლეკები ქართველთა და რუსთა ბანაკიდან 45 

ვერსზე, სოფელ უზუნლართან, შეჩერდნენ. ლეკთა რაზმებმა ლორეს 

გარშემო სოფლები გადაწვეს. ერეკლე II-მ ლორეს ციხის გარნიზონის 

დასახმარებლად 70 მებრძოლი გაგზავნა. 5.000 ქართველი მებრძოლითა 

და ორი რუსული ბატალიონით ომარ ხანის მთავარი ძალების წინააღმ- 

დეგ შეტევის დაწყება მეფეს გაუმართლებლად მიაჩნდა. მეფე ერეკლე 
კავკასიის ხაზიდან რუსეთის ჯარის შემოსვლას ელოდა. მისი ბრძანების 

მიუხედავად, თავადებმა თბილისის, გორის, თელავისა და სიღნალის 

ციხეების გარნიზონების გასაძლიერებლად მებრძოლები არ გაგზავნეს 

და თავიანთ ციხეებში გამაგრძნენ. თუმცა მკაცრ ზომებს მიმართავდა, 

მეფემ ბორჩალოში მდგარ ქართულ ჯარში დეზერტირობა ვერ აღკვეთა. 

28 სექტემბერი. ქართულ ჯარში მხოლოდ 3.000 მებრძოლი დარჩა. 
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ომარ ხანმა სოფელი უზუნლარი დატოვა და ლორეს ციხეს შეუტია, მა- 

გრამ ციხის გარნიზონმა ლეკების შეტევა მოიგერია. 

29 სექტემბერი. ლეკებს ლორეს ციხის აღების იმედი გადაეწურათ. 

ომარ ხანმა ერეკლე II-ს შემდეგი პირობა წაუყენა: თითოეულ ტყვეში 

მეფეს უნდა გადაეხადა გამოსასყიდი 50 მანეთის ოდენობით, ხოლო 

ომარ ხანისათვის ყოველწლიურად მიეცა 10.000 მანეთი. 

30 სექტემბერი. ერეკლე II-მ ომარ ხანს ასეთი პასუხი შეუთვალა: 

თითოეულ ტყვეში გადაიხდიდა 45 მანეთს, ნახევარ თანხას ნაღდი ფუ- 

ლით, ნახევარს – ფარჩის ქსოვილით. ომარ ხანს ლაშქარი მდინარე ალა- 

ზნის მარცხენა ნაპირზე უნდა გადაეყვანა და მოლაპარაკება სხვა პირო- 

ბებზე ამის შემდეგ დაიწყებოდა. ომარ ხანმა მეფის პირობები არ მიიღო. 

2 ოქტომბერი. ერეკლე II ვარაუდობდა, რომ ომარ ხანი ახალციხეში 

გადავიდოდა, სულეიმან ფაშასაგან მებრძოლებსა და ზარბაზნებს მი- 

ილებდა და თბილისზე დაიძვრებოდა. ამიტომ იყო, რომ მეფემ ბანაკი 

მდინარე ქციის ნაპირას, სოფელ მარნეულთან, თბილისიდან 40 ვერსზე 

გადაიტანა. 

3 ოქტომბერი. ომარ ხანი ფარავნის ტბასთან იმყოფებოდა, საიდ- 

ანაც ახალქალაქისაკენ გაემართა და შემდეგ ახალციხეში ჩავიდა. ერ- 

ეკლე I-მ ქართული ჯარის ძირითადი ნაწილის თბილისთან თავმოყრა 

გადაწყვიტა?"!. 
ქართლ-კახეთში ომარ ხანის ლაშქრობის პარალელურად ქართლში 

ახალციხიდან ხშირად შემოდიოდნენ მარბიელი რაზმები და ქვეყანას 

აწიოკებდნენ. ახალციხის ფაშა სულეიმანს ოსმალეთის სულთნისაგან 

აკრძალული ჰქონდა რუსეთის იმპერიის მფარველობაში მყოფი ქართლ- 

კახეთის სამეფოს წინააღმდეგ ომის ღიად დაწყება. სულთნის ფირმან- 

ში ეწერა: „ნუ შეეხები მწოლიარე ხარსა და ნუ აიძულებ წამოდგეს““?. 

მიუხედავად ამისა, სულეიმან ფაშა ლეკებს ქართლის დარბევაში ფარუ- 

ლად უწყობდა ხელს. 

ოსმალეთის ემისრები მთელ კავკასიას მოედვნენ, დაღესტნელების 

281 I, წ. ნVIM08. M2760Mმ7/5I #M9 M0800 MCI0CV6MM M38M232, C 1722 90 1803 (:0/. 

V3Cხ 810028. C.-I9-606VM-., 1869, Cი. 180-182; LL. /#V6008MM. MCI>00M9 80MLIხ! M 

8იმ/ხI9§0CI83 0VCCMMX L8 M88M8306.10M II. C.-II6I6ი6VდC.,1886, CI. 139-144 

28 MI. (. ნVIM08. M2XC0M3იხ! #8 M080M MCI00MM M28%232, C 1722 ი0 1803 (:0/. 

მვგთხ 810ჩმ8მი. C-IICIX6ი6Vი+, 1869, Cი. 182-183; LL. /XVV6008MM. VMC/-00MიM 80ML(ხ! M 

ზივ,იხIყ86C,83შ 0VCCMMX M2 M38M336.10M II, C.-IICI6ი56V6I.,1886, CV. 144. 
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გარდა, კავშირი დაამყარეს ოსებთან. ოსმალო ემისრები ოსებს სთხოვდ- 

ნენ ჩაეკეტათ კავკასიის ხაზიდან საქართველოსაკენ მიმავალი ერთად- 

ერთი გზა, რათა რუსებისათვის ჯარების გადასროლის საშუალება არ 

მიეცათ. მართალია, ოსებმა თავი შეიკავეს რუსეთის წინააღმდეგ აშკარა 

გამოსვლისაგან, მაგრამ ოსმალეთის ემისრებმა წარმატებას მიაღწიეს 

ჩრდილოეთ კავკასიის სხვა ხალხებში და ისინი რუსეთის წინააღმდეგ 

ერთობლივ ბრძოლაზე დაითანხმეს?2"), 

თბილისში მყოფმა ერეკლე II-მ შემაშფოთებელი ამბავი შეიტყო: 

ბამბაკის მოსახლეობა ლეკების თავდასხმის შიშით აყრილა და ერევ- 

ნის სახანოში გადასულა, ხოლო ნაწილს ყარსამდე ჩაუღწევია. მეფეს 

ისიც შეუტყვია, რომ ახალციხის ფაშა სულეიმანს, ერევნის ხანისათვის 

ბამბაკიდან შეხიზნული მოსახლეობის მისთვის გადაცემა მოუთხოვია?-. 

ყარაბაღის ხანმა იბრაჰიმმა გადაწყვიტა ესარგებლა შექმნილი ვითარე- 

ბით. ამ დროისათვის იბრაჰიმ ხანი ჯერ კიდევ განჯასთან იდგა. ხანმა 

განჯის ციხის აღება სცადა, მაგრამ მალე დიდი ზარალით უკან დაიხია. 

განჯასთან დამარცხებულმა იბრაჰიმ ხანმა ტაქტიკა შეცვალა და ერ- 

ეკლე მეფესთან ურთიერთობის მოგვარება მოინდომა. ხანმა მეფეს წერ- 

ილი მისწერა და მომხდარი ისე წარმოაჩინა, რომ თითქოს განჯის ციხის 

იერიშისას კი არ დამარცხებულა, არამედ უკან ერეკლე II-ის რჩევის გამო 

დაიხია. იბრაჰიმ ხანი მეფეს არწმუნებდა, რომ მასთან მეგობრობა და 

კავშირი სურდა. ყარაბაღის ხანმა ქართლ-კახეთის მეფეს ასევე აცნობა, 

რომ მან ომარ ხანთან თავის წარმომადგენელი გაგზავნა და ერეკლე 

მეფესთან დაზავება ურჩია. ომარ ხანს იბრაჰიმ ხანის რჩევა არ მიუღია, 

რის გამოც იბრაჰიმ ხანს გადაუწყვეტია ომარ ხანის წინააღმდეგ ჯარით 

დახმარებოდა ერეკლე მეფეს. ერეკლე II იბრაჰიმ ხანს არ ენდობოდა. 

ამიტომ იყო, რომ ჯარით დახმარებაზე უარი უთხრა, სამაგიეროდ, დას- 

თანხმდა ფულითა და შეიარაღებით დახმარების მიღებაზე. იბრაჰიმ ხანს 

არც ფული და არც იარაღი მეფისათვის არ გამოუგზავნია?%, 

283 LL IIV6008MVM. MC>00M8 80MMხ! M 8ი3,0ხI96C(8მ 0VCCMMX M8მ M238M236.10M II C.- 

II6IC606VC6C,1886, Cჯი. 144-145. 

2M LL. IIV6008MM. MC7-00M9 80MMხ! M 8M08/0ხIM46C78მ 0VCCMMX #82 M38M4230.10M II. C.- 

IIC+C06V66 1886, Cი. 145. 

2 IL. #IV6ი08MM. MC70ლ0M8 80MLხI M 8M80ხIM6C82 0VCCMMX #3 M98M236.:0M II. C.- 

წIIი9I6ინVი.,1886, CIხ. 145. 

2% LI IV6008MV. MCI006M8 80MMხ! M 8M3/0606IM6C83 0VCCMMX #82 M28M336.(0M II. C.- 

II8I6ი6Vი-,1886, C-ხ. 145; II. L, ნVIM08. Mმ700Mმ7ხ! #8 +M080M MCI0C0MM M28M833, C 
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ომარ ხანი ლაშქრითურთ ახალქალაქში იდგა. სულეიმან ფაშამ მას 

100 ქისა ოქრო გაუგზავნა, რათა ლაშქრისათვის ხელფასი დროულად 

დაერიგებინა. ამჯერად სულეიმან ფაშა ომარ ხანს საქართველოზე ახა- 

ლი ლაშქრობისაკენ აქეზებდა. სულეიმან ფაშამ იმერეთის მეფე დავით 

გიორგის ძეს შეუთვალა: სულთანი იმერეთის მეფეს ხმლითა და ქურქ- 

ით დააჯილდოვებს, ასევე ფირმანს უბოძებდა, სამაგიეროდ, იმერეთის 

მეფე სულეიმან ფაშასა და ომარ ხანს უნდა მიმხრობოდა. იმერეთის 

მეფემ ახალციხის ფაშას უარი შეუთვალა. გაგულისებული ომარ ხანი 

1785 წლის 25 ოქტომბერს იმერეთში გადავიდა?",. 

1785 წლის 27 ოქტომბერს ომარ ხანმა 6.000 ლეკითა და ახალციხი- 

დან მასთან იმერეთში სალაშქროდ წასული 1.000 მებრძოლით იმერეთის 

საზღვარზე მდებარე ვახანის ციხეს შეუტია, რომელიც თავად ქაიხოს- 

რო აბაშიძეს ეკუთვნოდა. შეიტყო თუ არა ვახანის ციხის ალყის ამბავი, 

ერეკლე მეფე ცხენოსანი ჯარით თბილისიდან გორისაკენ გაემართა, 

ხოლო თბილისიდან გასული ორი რუსული ბატალიონი პოლკოვნიკ სტე- 

პან ბურნაშევის მეთაურობით მუხრანის ველზე დაბანაკდა?5. ერეკლე 

მეფეს სურდა რუსის ჯარისათვის გორში პროვიანტი მოემზადებინა. 

მეფე სტეპან ბურნაშევს სთხოვდა საგანგებო შეტყობინებამდე მუხრა- 

ნის ველზე დარჩენილიყო. ამის მიზეზი იყო ის, რომ ერეკლე II-ს დამა- 

ჯერებლად არ მიაჩნდა ცნობა ლეკთა და ოსმალთა ჯარის მიერ ვახანის 

ციხის ალყის შესახებ. საქმე ის იყო, რომ სულეიმან ფაშას და ქაიხოსრო 

აბაშიძეს კარგი ურთიერთობა ჰქონდათ. ვახანის ციხის ალყის შესახებ 

დადასტურებული ცნობა მეფემ 28 ოქტომბერს მიიღო და, თავის მხრივ, 

ბურნაშევს სასწრაფოდ აცნობა, რომ რუსული ბატალიონები ქართულ 

ჯარს დასწეოდნენ. მეფემ რუს პოლკოვნიკს ისიც შეუთვალა, რომ 

იმერეთის მეფე დავითი იმერეთისა და სამეგრელოს ჯარით მზად იყო 

საბრძოლველად“, გორში ჩასულ სტეპან ბურნაშევს მხოლოდ დღე-ნახ- 

ევრის პროვიანტი დახვდა. პოლკოვნიკმა გორში დატოვა მთელი აღალი, 

1722 ი0 1803 (0/. MI3თხ 8100ვი. C.-II6I6ი6Vი;, 1869, Cხ. 182-183. 

287 II. I. ნVIM08. M23+C0M2გ/ს! #18 #4080M MCI0C0MM M38%333, C 1722 ი0 1803 (0/. 'I2მCIხ 

870088. C.-II6VIC06VიL, 1869,CLი. 183-184; LI. /V/6008M+I. IMICI0CნM90 80M-ხI M 8#/3/ხIM6CI98 

0VCCMMX #2 M88M8მ36.10M II. C-II6IC06VიV-,1886, CLხ. 146. 
2% LL. (MV6008M". MC700M8 80MMხ! M 8/M275ხIM6CI88 0VCCMMX 2 M#28M236.0M II. C- 

I6I6ინVდV.,1886, Cი. 146. 

2ზ9ი LL #I/ნ6008MM. VCI0CნM8 80MMხ! M 09/:8/ხIM0CL82 0VCCMMX #2 M38M230.10M II. C- 

II6I666Vინ-,1886, CLი. 146. 
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ასევე ავადმყოფი ჯარისკაცები და თვითონ დასავლეთის მიმართულე- 

ბით გააგრძელა სვლა. 1785 წლის 30 ოქტომბერს რუსის ჯარმა სურ- 

ამს მიაღწია. იმავე დღეს სურამში ერეკლე II-ის სარდლობით ქართული 

ჯარიც შევიდა. მეფეს მხოლოდ 1.500 მებრძოლი (ზოგიერთი ცნობით, 

1.200 მებრძოლი) ახლდა. ქართველთა და რუსთა ჯარი სურამში ორი 

დლე შეჩერდა. ამ დროისათვის (30-31 ოქტომბრისათვის) ომარ ხანი კვ- 

ლავ ვახანის ციხის ალყას აგრძელებდა?ი, 

ომარ ხანს ლაშქრობაში თან ახლდა ქართველი თავადი გედევანი 

(რუსულ წყაროში გვარი არ იხსენიება – ვ. გ.) თავადმა გედევანმა ქაიხ- 

ოსრო აბაშიძე (იმერეთის მეფე სოლომონ I-ის ქალიშვილის, დარეჯანის, 

მეუღლე) და კიდევ ორი თავადი აბაშიძეთა საგვარეულოდან ომარ ხან- 

თან მოლაპარაკების მიზნით ციხიდან გამოიტყუა. ქაიხოსრო აბაშიძეს 

იმედი ჰქონდა, რომ ომარ ხანთან მოლაპარაკებაში მას დაეხმარებოდნენ 

თავადი პაპუნა წერეთელი და თავადი აბაშიძე (ქაიხოსრო აბაშიძის ნა- 

თესავი), რომლებმაც ომარ ხანი ახალციხიდან იმერეთში გადაიყვანეს 

და ვახანის ციხის ალყისას ისევ ომარ ხანის ბანაკში იმყოფებოდნენ. ლე- 

კებმა ქაიხოსრო აბაშიძე და მისი თანმხლები ორივე თავადი შეიპყრეს. 

ვახანის ციხის გარნიზონს ბრძოლის გაგრძელება ჯერ კიდევ შეეძლო. 

ლეკებმა ხერხს მიმართეს და ციხის დამცველთა თვალწინ ტყვედ აყ- 

ვანილი თავადების წამება დაიწყეს, ვახანის ციხე დანებდა. ამ დროისათ- 

ვის ციხეში ორივე სქესის დაახლოებით 700 ადამიანი იყო თავშეფარე- 

ბული. ომარ ხანმა თავადების გარდა ყველა მამაკაცი დახოცა, ციხე კი 

დაანგრია. ტყვედ იქნა აყვანილი ორი ქალი აბაშიძეთა საგვარეულოდან. 

ერთი მათგანი ომარ ხანმა ცოლად შეირთო და სახელად ჯავარ ხანუ- 

მი უწოდა. ჯავარ ხანუმად წოდებულმა წერეთლის ქალმა ომარ ხანის 

სიკვდილის შემდეგ სამშობლოში დაბრუნება მოახერხა. მეორე ქალი, 

ელენე წერეთელი, ომარ ხანმა ყარაბაღის ხანს იბრაჰიმს გაუგზავნა ცო- 
ლად?! · 

2%9 LI. #IMM/6ი08MM. MCI0CM8 80VMMხ! M 89M2/74(ხIM6CL832 0VCCMMX M82 M28M236.10M II. C.- 

II6+1006V0.,1886, Cნ. 146-147. 

291 II. „. ნVIM08. MI37160M27/ხI! #08 M080M MC-00VM M28Mმ3მ, C 1722 ი0 1803 (0/,. M3CIხ 

87002#ჩ.C.-I1CI0C06Vი0წ 1869, თი. 183-184;LI.//1V6008MVMI. V/ICIC06VM98 80MLIხI # 8#/18/0ხI40C+88 

ხVCCMVX M8 M30M33610M II. C.-II6+I0606VლV.,1886, CIი. 146-147, MCI0C06MM6CMMM 0ყ00M 

M38M283CMMX 80MM 0L+ MX 92928 #00 ი0MC00/7(MM06LM9 წ0V3MM. M# CI0C/ICIIIIM0 32-V92XM#M 

IMჭიMCმ დ0VCCMMMM 80MCM3MM 26-00 M006ი0M 1799 «002. 100, 0002M0MC%6 IC+6C03#M- 

M2გ%0ღნმ ზ. იიI0. M3/0,2-MI#C 80CLIL0-MCI00M90CM3/0 01/00/83 MM სII26C L28M83CM2“0 
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მეფე ერეკლე ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარითა და რუსეთის ჯა- 

რის ორი ბატალიონით იმერეთის ჯართან შეერთებას 1785 წლის 1 ნო- 

ემბერს გეგმავდა. მოულოდნელად, 1 ნოემბერს, მეფემ ცნობა მიიღო, 

რომ ვახანის ციხის გარნიზონი დანებდა. ომარ ხანის მიერ ვახანის ციხის 

აღებამ ერეკლე I აიძულა ლაშქრობა შეეწყვიტა. ერეკლემ იმერეთის 

მეფეს შეუთვალა, რომ ომარ ხანის ლაშქრისათვის შეეტია, ხოლო ქა- 

რთლ-კახეთის სამეფოსა და რუსის ჯარი ომარ ხანის ლაშქარს ქართლში 

გადასასვლელ გზას მოუჭრიდა. ერეკლე მეფის ვარაუდი არ გამართლ- 

და, ომარ ხანს უკან ქვიშხეთის გავლით არ დაუხევია. იგი იმერეთიდან 

მთებზე გადავლით პირდაპირ ახალციხეში გადავიდა??. სტეპან ბურ- 
ნაშევი ორი რუსული ბატალიონით მტკვრის ნაპირს გაჰყვა და სოფელ 

ჭალასთან შეჩერდა. ჭალაში მივიდა ერეკლეც ქართული ჯარით. ჭალა- 

ში მყოფ ერეკლე მეფეს იმერეთის მეფე დავითმა შეატყობინა, რომ, 

გავრცელებული ხმების მიხედვით, ომარ ხანი ქუთაისზე თავდასხმას 

აპირებდა?!, შექმნილ ვითარებაში მცირერიცხოვანი ქართული ჯარით 
და ორი რუსული ბატალიონით ერეკლე II იმერეთის მეფეს დახმარებას 

ვერ აღმოუჩენდა. 

ომარ ხანის ლაშქრის დამარცხება შეუძლებელი გახდა. ქართველ- 

თა და რუსთა ჯარს ამისათვის ძალები არ ყოფნიდათ. პაველ პოტიომ- 

კინმა ომარ ხანს 1785 წლის 29 ნოემბერს 1.000 ჩერვონეცი გაუგზავნა 

საჩუქრად, რაც საკმარისი სულაც არ იყო ლაშქრობის შესაწყვეტად.““ 

მტერი უმოწყალოდ ჟლეტდა და იტაცებდა ადამიანებს, აჩანაგებდა სო- 

ფლებს. მეფე ერეკლე იძულებული გახდა ომარ ხანთან მოლაპარაკება 

დაეწყო?” 1785 წლის 22 დეკემბერს მეფესთან ომარ ხანის წარმომად- 

გენლები გამოცხადნენ და ხანის პირობები გააცნეს. ხანი ითხოვდა: 1) 

10.000 მანეთს წლიურად დაღესტნელთა ბელადებისათვის; 2) 10.000 მა- 

ნეთს წლიურად პირადად მისი ჯამაგირის სახით. მეფის პირობა ასეთი 

  

80C+LIმ8”0 0MხVIმ. IM#/IMC, 1899, CIი. 206-207. 

292 LM #IIV6008MM. VCI00VM8 80MIMხ! M 8M2,კ0ხIყ6C82 0VCCMMX მ M88M030.10M II. C”- 

I81606V0-იC 1886, Cი. 148. 

293 LI, MV6008M.M. VC00M8 80MMხ! M 8M03/09ხIMM6CL83 0VCCMVX M2 M828M330.10M II. C.- 

II6I6ი6Vი0L,1886, Cხ. 148. 

29% I, I, ნVIM08. M23760M3ჩMხ! 0989 #080% MCI006MM M88M#332, C 1722 ი0 1803 (0/. I2CIხ 

810დნ8#. C.-II6+1606Vი, 1869, CC. 187. 

2% LL II6008MM. MC700ხMი 80MMხI M 89Mმ8/0,ხIს0C83 0VCCMMX L8 M28M236.10M II. C- 

IIიI16ი6Vდ-, 1886, Cიხ. 149. 
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იყო: ომარ ხანი დაუყოვნებლივ მიიღებდა 10.000 მანეთს, ხოლო შემდეგ 

ყოველწლიურად – 4.000 მანეთს.% ზავზე მოლაპარაკების პერიოდს 

ეკუთვნის ომარ ხანის წერილი ერეკლე მეფისადმი. აი ისიც: 

„თქვენი წერილი მივიღე. მწერთ, რომ აწ უკვე გარდაცვლილ 

მამაჩემთან 33 წელი მეგობრობდით და მრავალგზის გამოავლინეთ მის- 

დამი კეთილგანწყობილება, ხოლო მამაჩემის გარდაცვალების შემდეგ მე 

მომაგებდით პატივს. ეს სრული სიმართლეა. 

თქვენ გვწერთ, რომ დაგიბრუნოთ ახტალაში აყვანილი ტყვეები. 

ხელმწიფევ და მამავ ჩვენო! ჩვენ ყოველთვის ვესწრაფოდით თქვენთან 

მეგობრობას, სურვილი გვქონდა შვილივით დამჯერე ვყოფილიყავით... 

თქვენ კი შვილებად ჩვენ კი არა, დაღესტნელი ბელადები აღიარეთ... 

ჩვენ საქართველოში ჯარით საომრად მოვედით, გვინდა ნადავლის აღე- 

ბა და არა თქვენი საბრძოლო დიდების გამრავლება. თუ თქვენ გსურთ 

სიმართლით განგვსაჯოთ, მაშინ უნდა აღიაროთ: საქართველოში მომხ- 

დარის მიზეზი თქვენშია, მაგრამ ჩვენ არ გვახასიათებს თქვენისთანა 

დიდ ადამიანისათვის პასუხის მოთხოვნა. ტყვედ აყვანილები დალეს- 

ტანში არსებული წესის მიხედვით უკვე ჯარს გაუნაწილდა და ამიტომ 

შეუძლებელია მათი ერთად თავმოყრა.”77 

მოლაპარაკების შედეგად: მიღწეული იქნა შეთანხმება: ომარ ხანი 

საქართველოს ტერიტორიას დატოვებდა, ყოველ ტყვე ქართველში მეფე 
ერეკლეს უნდა გადაეხადა 50 მანეთი, ხოლო ომარ ხანისათვის ყოველწ- 

ლიურად უნდა ეძლია 10.000 მანეთი. ომარ ხანმა საქართველოს ტერი- 

ტორია დატოვა?%, 
ომარ ხანმა უდიდესი ზარალი მოუტანა საქართველოს. ერეკლე II 

წერდა, რომ შაჰ-აბას II-ის ლაშქრობების შემდეგ საქართველოს ასეთი 

2% I, L, ნVIM08. M8IC0Mმ/ხI 7,778 M080M MCI0C0MM M88Mმ3მ, C 1722 ი0 1803 (0/. V3Cხ 

სI0ლმი. C.-II6+606V0-, 1869, Cი, 185-186, LI. #IVV6008MM. IICI0C0Mი 80V+IხI M 8M3/ხIყ6CL83 

სVCCMMX L8 M88M236.10M II. C.-II6I606VდV,1886, CLი. 149. 

297 II, L. ნVIM08. M2160Mმ7იხ! 0,ჩ 9080M MCI06VMM M89M83მ, C 1722 ი0 1803 :0/. 'I3CLხ 
8+0დლმი. C.-II6+006Vი-, 1869, C-ხ. 186, ML. /IV6008MM. VC-00Mჩ 80MMხ! M 8M8/00I96CI8მ 

ნხVCCMMX LI3 M88M236.,0M II. C.-II6I606V0I.,1886, Cი. 150. 

2998 MC-00M90CCMVM 09C0M M88M23CMMX 80MVI 0+ MX MმV2#8 #0 M0MC00/IM.MICLM#M ;(0V3MM. 

M ო0ი6C6IV0 389949 IMრMMCმ 0VCCMMMM 80MCM8M# 26-00 #M0ი6ნM 1799 (L002. წძი, 

ხ6#02MV#6L% #I6CM6C08/-M8%0ჩ3 8. II0იII0. VM3023-MM6 806L+IL0-MCI00MVMCCMმშI0 010003 ი0M 

სII26C M38M83CM2I0 80CLIM3L0 0MCნVLმ. I#M#დ/MC, 1899, C-ი. 207; ი. L. ნVIX08. M8+0ნ0M3იხ! 

#იი #M080% MCI00MM M28M2333, C 1722 90 1803 #0/. ყმCხ 810ყ03ჩ. C.-II06+606Vი/, 1869, 

CV. 185. 
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უბედურება თავს არ დასტეხოდა?”. 
მეფე ერეკლე დიდ საგონებელში იყო ჩავარდნილი. სამეფო სახლ- 

შიც არ იყო თანხმობა. დედოფალი დარეჯანი ქართლ-კახეთის სამეფოს 

უბედურების მიზეზად რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შესვლას და 

გეორგიევსკის ტრაქტატს მიიჩნევდა. დედოფალს მხარს უჭერდა რამ- 

დენიმე თავადი. ქართული წყაროების მიხედვით, ანტირუსული მამარ- 

თულების სულისჩამდგმელები იყვნენ სოლომონ ლიონიძე და დავით ორ- 

ბელიანი“!, ერეკლე II კვლავ რუსეთზე ამყარებდა იმედს. ომარ ხანთან 

ბრძოლაში განცდილი მარცხის შემდეგ, 1785 წლის დეკემბერში ერეკლე 

I გრიგორი პოტიომკინს საქართველოში დამატებითი ჯარის გამოგზავ- 

ნას სთხოვდა. იმავდროულად, მეფე ქართლ-კახეთის სამეფოს სრულუ- 

ფლებიან წარმომადგენელს რუსეთის საიმპერატორო კარზე გარსევან 

ჭავჭავაძეს სთხოვდა ყოველი ღონე ეხმარა ჯარის გამოგზავნის დასაჩ- 

ქარებლად“?. უაღრესად მძიმე მდგომარეობაში მყოფ მეფეს გარსევან 
ჭავჭავაძე არწმუნებდა, რომ გრიგორი პოტიომკინს ერეკლე მეფის ქალ- 

იშვილზე სურდა დაქორწინება. გარსევან ჭავჭავაძე მეფეს სთავაზობდა 

ქალიშვილი გრიგორი პოტიომკინისათვის მიეთხოვებინა, შემდეგ სიძე 

თავის ვასალად გამოეცხადებინა და ებოძებინა მისთვის სამფლობელო 

დარიალიდან ანანურამდე?9. გარსევან ჭავჭავაძის აზრით, გრიგორი პო- 

ტიომკინი დარიალში ციხე-სიმაგრეს ააშენებდა, ალაგმავდა ოსებს და 

უზრუნველყოფდა კავკასიის ხაზიდან საქართველოში მომავალი გზის 

უსაფრთხოებას. გარსევან ჭავჭავაძე ასევე არწმუნებდა მეფეს, რომ 

ანანური გადაიქცეოდა მშვენიერ ევროპულ ქალაქად თავისი ფაბრიკე- 

ბით, ვაჭრებით, მხატვრებით და ევროპული წესრიგით“. გარსევან 

299 CI. ”. ნVIM08. M2+60MმგიხI 0,9 LM080M MC00MM M88M238, C 1722 ი0 1803 #0/. Mმ2Cხ 

87008მჩ. C.-IC+606Vდ-, 1869, C. 188, LI. #MV6008MM. MC-00M8 80MLხ! M 8/182/0ხI46CL82 

ხVCCMIMX L8მ M88M330.1CM II. C.-IICI6ი6Vდ-, 1886, Cლხ. 150-151. 

პი M. II/V6008MM. MC700M8 80MLMხ! M 8M2,0)ხI4§6C82 ნVCCMMX #2 M38M336-0M II. C- 

IMI6I606VიX, 1886, C-ხ. 151. 

71 სარგის კაკაბაძე, საქართველოს ისტორია. ახალი საუკუნეების ეპოქა (1500- 
1810 წ.წ.). ქართველთა შორის წერა-კითხვის გამავრცელებელი საზოგადოების 

გამოცემა. ტფილისი, 1922, გვ.233. 
30 L. #MV6008MM. MC700M9 80MLMხI! M 8/3,0ხIM6C8მ 0VCCMMX #M2 M28428306.10M II. C- 

ოM68+006Vი0,, 1886, C-ი. 151. 

303 LI. /XVV6008MM. MC90M8 80MMხ6ხI # 8ი300ხMV0C82 0VCCMMX M2 M88M236.0M II. C- 

II6-16096V0-, 1886, Cჯი. 151. 

3% LI. #V6008MM. MC0ნ6MM 80MMხI M 8იმხIყ0C882 0VCCMMX მ M28M2336.:0M II. C- 
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ჭავჭავაძის გეგმა არ განხორციელდა. ირანმა ქართლ-კახეთის სამეფო 

იმდენად დაასუსტა, რომ გრიგორი პოტიომკინმა ხელი აილო სამხრეთ 

კავკასიაში ძლიერი ქართული სახელმწიფოს იდეის განხორციელებაზე, 

მან მიზნად დაისახა საერთო კავკასიური ქრისტიანული სახელმწიფოს 

შექმნაპ%%, 

§ 5. რუსეთის ჯარი და ქართლ-კახეთის სამეფოსა და 

ოსმალეთის ურთიერთობა (1785-1787 წწ.) 

ომარ ხანის ლაშქრობის შემდეგ 1785 წლის მიწურულიდან ქართლ- 

კახეთის სამეფოს ჭარ-ბელაქნისა და ახალციხის მხრიდან ლეკთა ახალი 

თავდასხმის საშიშროება დაემუქრა. ერეკლე II-მ კვლავ რუსეთს მიმართა 

და სამეფოს თავდაცვისუნარიანობის გასაძლიერებლად 30.000 მანეთი 

ითხოვა. პაველ პოტიომკინი 1786 წლის 28 იანვარს გრიგორი პოტიომ- 

კინს სწერდა, რომ მან მეფე ერეკლეს 4.000 ჩერვონეცი გაუგზავნა და 

იმ არტილერიის გაგზავნასაც დაჰპირდა, რომლიც იმპერატორმა ეკატ- 

ერინა II-მ მეფეს 1784 წელს მეფეს აჩუქა%. 

რუსეთისაგან მიღებული ფული ერეკლე II-მ სტეპან ბურნაშევს გა- 

დასცა და თანაც გააფრთხილა: რუსეთიდან ფულის მიღება საიდუმ- 

ლოდ უნდა დარჩენილიყო და მეფის ნათესავებს არ უნდა შეეტყოთ, 

წინააღმდეგ შემთხვევაში ფული დაიხარჯებოდა. სტეპან ბურნაშევმა 

მეფის გაფრთხილება მიიღო. ერეკლე II სტეპან ბურნაშევს სთხოვდა ეშ- 

უამდგომლა ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის კონტინგენტის 

გაზრდის თაობაზე. მეფე პოლკოვნიკს არწმუნებდა, რომ ორი რუსული 

ბატალიონი საკმარისი არ იყო ლეკთა თარეშის აღსაკვეთად?!?”. ერეკლე 

მეფის ნათქვამი მალე დადასტურდა. 1786 წლის მარტში ჭარ-ბელაქანში 

მოკალათებულმა ლეკებმა მდინარე ალაზანი გადმოლახეს და საქონელი 

გარეკეს. ახალციხიდან, მდინარე მტკვრის ხეობით შემოჭრილმა ლე- 

კებმა სურამის მიდამოები გაძარცვეს და ტყვედ 20 ადამიანი აიყვანეს. 
  

IIXC“60ინVხL,1886, C-ი. 151-152. 
%% LL MV6ლ008MLM. VCI0ლCM8 80MLILხ! M 8/2/5M6C”8მ2 0VCCMMX #2 M88M236.10M II. C- 

II6+6ი6VიI,1886, C-ხ. 151-152. 

Xი6 L. MIM#6008MV. VC0ნ6M8 80წLMხ M 8/მ,)ხI96C82 0VCCMMX #2 M238M336.10M II. C.- 

II6I6ი6V0M8–1886, CIი. 205-206. 
#7 LL IMV6008MM. MC7V00Mი 80MIხ! M 8ი205IM6C82 0VCCMMX M2 M88M3306.10M II. C.- 

II9I0ნ6Vი-.,1886, C-ხ. 206. 
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მეფე ერეკლემ შეიტყო თუ არა ლეკთა თავდასხმის ამბავი, 2.000 ქა- 

რთველი და 150 რუსი მებრძოლით თბილისიდან გავიდა, მაგრამ 17 ვერ- 

სის გავლის შემდეგ ლაშქრობა შეწყვიტა, სამი დლე ბანაკად იდგა და 

შემდეგ ქალაქში დაბრუნდა. სტეპან ბურნაშევის 1786 წლის 13 მარტის 

მოხსენებაში აღნიშნულია, რომ ლაშქრობის შეწყვეტის მიზეზი სურ- 

სათის უქონლობა იყობბზ, სტეპან ბურნაშევი აღნიშნავს, რომ რუსული 

ბატალიონების დანაწილება და ქართულ ჯართან გაერთიანება მიზან- 

შეწონილი არ იყო, ხოლო რუსეთის ორი ბატალიონის ერთად გადაადგ- 

ილებისათვის საჭირო სურსათის რაოდენობა მეფეს არ გააჩნდა. სტეპან 

ბურნაშევი წერს, რომ რუსული ბატალიონები სურსათის უქონლობას 

არამარტო ლაშქრობის დროს განიცდიდნენ, არამედ თბილისში ყოფ- 

ნისასაც?. მეფე ერეკლე სტეპან ბურნაშევს არწმუნებდა, რომ სამე- 

ფოში პურის სერიოზული მარაგი არსებობდა, რაც საკმარისი იყო არა 

მარტო ორი რუსული ბატალიონის გამოსაკვებად, არამედ რუსეთის ჯა- 

რის დამატებითი კონტინგენტის გამოსაკვებადაც? მეფე კიდევ ერთხ- 

ელ სთხოვდა რუს პოლკოვნიკს ეშუამდგომლა რუსეთის ჯარის დამ- 

ატებითი ნაწილების გამოგზავნის თაობაზე, რადგან უტყუარი ცნობები 

ჰქონდა, რომ ლეკები კვლავ შემოიჭრებოდნენ სამეფოს ტერიტორიაზე. 

როგორც ჩანს, სტეპან ბურნაშევსაც ეჭვი არ ეპარებოდა, რომ ლეკები 

კვლავ გააგრძელებდნენ ქართლ-კახეთის სამეფოს ძარცვას. 1786 წლის 

18 აპრილს სტეპან ბურნაშევი პაველ პოტიომკინს მოახსენებდა, რომ 
ახალციხის ფაშა სულეიმანი ომარ ხანს ფულს უგზავნიდა და ახალი 

ლაშქრობის დაწყებისაკენ მოუწოდებდა?'. ომარ ხანს წესად ჰქონდა 

ორ ან სამ მხარესთან ერთად ეწარმოებინა მოლაპარაკება და შემდეგ 

ყველაზე უფრო სარფიანი გადაწყვეტილება მიეღო. ომარ ხანმა სულეი- 

მან ფაშას შემოთავაზება მიიღო და 7.000 მებრძოლით ახალციხეში ჩავ- 

იდა. 7.000 ლეკი მებრძოლისაგან იქმნებოდა ცალკეული რაზმები, რომ- 

ლებიც თითქმის ყოველდღე შეიჭრებოდნენ ხოლმე ქართლში. ერთმა 

32% LL. #MVნხ08M8ხ. VMC700ნ6M8 80Mხხ! M 9იM8/00ხI98C82 0VCCMMX 2 M28M236.10M II. C- 

II6+10C66V061886, Cი. 206. 

პთ II. M#6ი08MM. VMC0ნM9 80MMხ! M 8ი20ახIყლC82 0VCCMMX M82 M28M836.10M II. C- 

M96+006V0C-51886, C-ი. 206. 
30 LI, #IV6008MMს. VC00M8 80MMხ! M 8M3/0ახIყ6C8მ 0VCCMMX #M2 M88M230.10M II. C- 

II%+6ნ6Vი,,1886, C-ი. 207. 

31 LI, #MVVნი08Mხ. VMC0ი0M9 80MMხ! M 8M3/ეხM6C8მ 0VCCMMX M3 M298M236.:0M II, C- 

M67606V0L,1886, Cი. 207. 
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ასეთმა რაზმმა თითქმის თბილისამდე მიაღწია და 300 ცხენი გაიტაცა. 

ლეკებს უფლისწული გიორგი დაედევნა, მაგრამ უშედეგოდ”. 
ოსმალეთთან ომის დაწყებამდე რუსეთის იმპერიის დიპლომატია 

ცდილობდა სამხრეთ კავკასიაში ვითარების განმუხტვის მიზნით ერეკლე 

I და სულეიმან ფაშა შეერიგებინა. გრიგორი პოტიომკინი ეკატერინა II-ს 

სწერდა, რომ ქართლ-კახეთის მეფისა და ახალციხის ფაშას შერიგება 

დროებითი მოვლენა იყო და მას სავსებით კონკრეტული მიზანი ჰქონდა 

–- რუსეთს დროის მოგება სჭირდებოდა. კონკრეტული მიზანი ჰქონდა 

ერეკლე მეფესაც: ჩრდილოეთ კავკასიიდან რუსეთის ჯარის დამატე- 

ბითი კონტიგენტის შემოსვლამდე ომარ ხანთან ბრძოლით დასუსტე- 

ბული ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარი ახალციხის საფაშოს წინააღმდეგ 

ომს ვერ დაიწყებდა. ერეკლე II-ისა და გრიგორი პოტიომკინის მიმოწ- 

ერიდან ირკვევა, რომ ზავი ახალციხის საფაშოსა და ქართლ-კახეთის 

სამეფოს შორის მაშინვე დაირღვეოდა, როცა რუსეთის ჯარის დამატე- 

ბითი კონტიგენტი შემოვიდოდა.) სულთანიც სავსებით გარკვეული 

მიზნით დასთანხმდა ერეკლე II-ისა და სულეიმან ფაშას შერიგებას. მას 

ეშინოდა, რუსეთთან ომის დაწყების შემდეგ ერეკლე II ახალციხის საფა- 

შოს ტერიტორიაზე არ შეჭრილიყო. ოსმალეთის სულთნის თანხმობა 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და ახალციხის ფაშას დაზავებაზე სულაც 

არ ნიშნავდა იმას, რომ ოსმალეთი ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის 

იმპერიის მფარველობაში შესვლასა და საქართველოში რუსეთის ჯარის 

შემოსვლას შეურიგდებოდა. 

ერეკლე I-სა და სულეიმან ფაშას შორის მოლაპარაკების უმთავრე- 

სი საკითხი საფაშოს ტერიტორიაზე ლეკთა რაზმების ყოფნას ეხებოდა. 

მეფემ სულეიმან ფაშას სთხოვა საფაშოს ტერიტორიაზე ლეკები არ 

გაეჩერებინა და არ მიეცა მათთვის ქართლ-კახეთის სამეფოს ტერიტო- 

რიის დარბევის საშუალება. ერეკლე II-ისა და სულეიმან ფაშას შორის 

გამართული მოლაპარაკებას თვალყურს ადევნებდა პოლკოვნიკი სტეპან 

ბურნაშევი. 1786 წლის 31 მაისს სტეპან ბურნაშევი პაველ პოტიომკინს 

წ LL. II/ნხი0ი8MM. MC/00M0 80MMხI M 8/8,0ხIM6CI8მ 0VCCMMX 3 M284336.10M II. C.- 

II6I606V061886, ლი. 207. 
23 0, VI, M30V082. ჩ–0CC#9, 33M28M83ხ6 M M6XMV0V6+800/M9ხI6 01+V0L)6CVV8 9 XVIII 8CMC. 

VM303-6იMხCI80 „.LI3VM2”, M0CM«82, 1966. C-0.228. 

314 0, II. M20M082. 00CC#9, 33M88M23ხ6C V MCMV0VM200/0M96!6 0-M0MICLMM9 8 XVIII 8CMC. 

M302316MხCL80 „LI3VM2”, M0CM92, 1966. C-0.228. 
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მოახსენებდა: სულეიმან ფაშა ერეკლე მეფეს დაჰპირდა, რომ მის თხოვ- 

ნას შეასრულებდა მხოლოდ ერთი პირობით: მეფეს ახალციხის საფაშოს 

წინააღმდეგ რუსეთის ჯარი და იმპერატორ ეკატერინა II-ის მიერ ნაბო- 

ძები არტილერია არ უნდა გამოეყენებინა, ასევე, ოსმალეთთან ომში რუ- 

სეთის ჯარისათვის დახმარება არ უნდა აღმოეჩინა. სტეპან ბურნაშევი 

იმასაც სწერდა, რომ ახალციხის ფაშას მიერ წამოყენებული პირობის 

შესრულების შემთხვევაში ოსმალეთის სულთანი ქართლ-კახეთის მეფეს 

განჯის, ერევნისა და სხვა სახანოებს დაუქვემდებარებდა3?)5, ერეკლე II-ს 

პირობები არ მიუღია და სულეიმან ფაშასათვის უცნობებია: ქართლ- 

კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერატორის მფარველობაში იმყოფება და 

იმპერატორის გვერდის ავლით უფლება არ მაქვს ვინმესთან მოლაპარა- 

კება ვაწარმოოო?3, გაგულისებულ სულეიმან ფაშას მხრიდან პასუხმაც 

არ დააყოვნა. ლეკთა რაზმები მოედვნენ ქართლს: ერთი რაზმი მდინ- 

არე ალგეთზე, თბილისიდან 30 ვერსის მოშორებით გამოჩნდა, მეორე 

– მცხეთასთან, მესამე – ქარელთან, მეოთხე – დიღომთან, მეხუთე – 

სურამთან?!, 

1786 წელს ახალციხის მხრიდან შემოსული ლეკების მიერ ქართ- 

ლის დარბევა და ადამიანების გატაცება ოსმალეთის მხრიდან რუსეთის 

იმპერიის ინტერესების შელახვას ნიშნავდა. რუსეთმა ოსმალეთის სულ- 

თანს მოსთხოვა სულეიმან ფაშასათვის ახალციხეში ლეკების თავმოყრა 

და მათი ქართლ-კახეთის სამეფოს ტერიტორიაზე შეგზავნა აეკრძალა. 

1786 წლის 17 აპრილს იმპერატორმა ეკატერინა II-მ რუსეთის ელჩს სტ- 

ამბოლში იაკოვ ბულგაკოვს სპეციალური ბრძანება გაუგზავნა. იმპერა- 

ტორი წერდა, რომ ელჩს ოსმალეთის საგარეო საქმეთა მინისტრისათვის 

პროტესტი წერილობით უნდა გადაეცა. რუსეთის მოთხოვნა ასეთი იყო: 

სულთანს ახალციხის ფაშა უნდა აეძულებინა შეეწყვიტა ქართლ-კახეთის 

სამეფოს დარბევა, სამაგიეროდ, რუსეთი არ დაერღვევდა ოსმალეთთან 

დადებულ ზავს?!" (იგულისხმება 1774 წლის ქუჩუკ-კაინარჯის ზავი – ვ. გ.). 

35 LL. IV6008MM. VMC7006M8 80MLხ, M 8იMმ/ხIს6C898 0VCCMMX #8 M28M330.10M II, C.- 

II6+6ინVი:, 1886, CLი. 207. 

316 LI. IMV6ხ08MM. VMC00M8 80MLხ! M 8ი8,კ0ხIყ0C83 ი0VCCMVIX M8 M28M4336.1CM II. C.- 

ოიიინVხი, 1886, Cი. 208. 

327 LI. IV6008MI. VMC900M8 80MMხI M# 8M2ე0ხIM6C88 0VCCMMX #32 M88M236.10M II. C- 

I6I16ინVრდი, 1886, Cი. 208. 

21 LL (IV6008MM. VMC>00M8 80MMხI M 802/75MM6CI83 0VCCMMX #82 M28M2330.10M II. C- 

IIX6I6ი6Vირი, 1886, C:ხ. 208. 
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სანამ ეკატერინა II-ის ბრძანება სტამბოლში ჩააღწევდა და რუსე- 
თის ელჩი იაკოვ ბულგაკოვი ოსმალეთის საგარეო საქმეთა სამინისტროს 

საპროტესტო ნოტას გადასცემდა, სულეიმან ფაშა მტრულ მოქმედებას 

აგრძელებდა. ფაშამ ხმები გაავრცელა, რომ სულთანმა მას საჩუქრები 

და 44.000 ჩერვონეცი გამოუგზავნა. საჩუქრები და ფული განკუთვნილი 

იყო აზერბაიჯანელი ხანებისა და დაღესტნელი მფლობელებისათვის, 

რომელთაც ქართლ-კახეთის სამეფოზე ერთობლივი ლაშქრობა უნდა 

მოეწყოთ. იმავე ხმების მიხედვით ომარ ხანი კახეთში უნდა შეჭრილიყო, 

სულეიმან ფაშა – ქართლში, აზერბაიჯანელი ხანები – ყაზახსა და შამ- 

შადილუში3!)? 

6 აგვისტოს მეფემ პაველ პოტიომკინს დახმარებისთვის მიმართა. მეფემ 

იცოდა, რომ სანამ პაველ პოტიომკინი სანკტ-პეტერბურგიდან ქართლ- 

კახეთში რუსეთის ჯარის დამატებითი კონტინგენტის გაგზავნის უფლე- 

ბას მიიღებდა, ლეკები სამეფოს გააჩანაგებდნენ. ამიტომ იყო, რომ იგი 

გენერალს სთხოვდა ჯარის დამატებითი კონტიგენტი მანამ გამოეგზა- 

ვნა, სანამ სანკ0ტ-პეტერბურგიდან ნებართვას მიიღებდა1329. 

ერეკლე II-ის დაჟინებულმა თხოვნამ ქართლ-კახეთის სამეფოში 

არსებული ჯარის კონტინგენტის გაზრდის თაობაზე გარკვეული შედეგი 

გამოიღო. იმპერატორმა ეკატერინა II-მ უკვე მეორედ დაავალა რუსე- 

თის ელჩს, სტამბოლში იაკოვ ბულგაკოვს პროტესტი განეცხადებინა 

ოსმალეთის საგარეო საქმეთა სამინისტროსათვის. მოთხოვნის შინაარსი 

იგივე იყო: სულთანს ახალციხის ფაშასათვის ქართლ-კახეთის სამეფოს 

საზღვრებში შეჭრა უნდა აეკრძალა12!. 

რუსეთის იმპერატორის მეორე პროტესტის შემდეგ ოსმალეთის 

სულთანმა არზრუმის, ვანის, ყარსისა და ახალციხის ფაშებს ფირმანი 

გაუგზავნა და ქართლ-კახეთის მეფესთან მშვიდობიანი ურთიერთობის 

დამყარება უბრძანა. თავის მხრივ, ფაშებმა ერეკლე I-ს მეგობრობის 

დამადასტურებელი წერილები გამოუგზავნეს. განსაკუთრებით გამოიდო 

თავი არზრუმის ფაშა ბათალიმ, რომელიც მალე სულთანმა სერასკირად 

· ერეკლე II ამ ხმებმა სერიოზულად შეაშფოთა. 1786 წლის 

319 LI II/ნ6ი08M. MC/-0ჩ0MVM 80MMხ! M 89Mმ/ხIMM6CI83 0VCCMMX Mმ M38M3306.10M II. C.- 

II6I606V0+-,1886, C-ჩ. 209. 
ჰპ0 LL. IIV6ი08MM. V0C7-0ნ0M8 80MMხ! M 8M2/ხM6CI92 0VCCMMX M2 M28M236.10M II. C.- 

II/იI6ი6Vი0L+,1886, C-ი. 209. 

321 LI. IM#6ლ08MM. MC700M9 80MMხ! M 89M2/0ხMM6CI882 0VCCMMX 3 M38M336.10M II. C.- 

II%-6ნ6Vი.,1886, Cჯხ. 210. 
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დანიშნა. ბათალი ფაშა მეფეს სწერდა, რომ მისი კეთილდღეობა ოსმა- 

ლეთის სულთნის მფარველობაზე იყო დამოკიდებული. ფაშას არც ის 

დაუმალავს, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოს ყველა უბედურება რუსე- 

თის მფარველობაში შესვლით იყო გამოწვეული.” 1786 წლის 31 ივლისს 

ბათალი ფაშას წერილი მეფე ერეკლემ კავკასიის ხაზის მთავარსარდალს, 

გენერალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომკინს გადაუგზავნა. მეფე გენერალს 

ჯარის დამატებითი ნაწილების გამოგზავნას სთხოვდა. 32) 
ერეკლე II-ის შეშფოთებას სავსებით რეალური საფუძველი ჰქონდა, 

სულთანმა ახალციხის ფაშას აუკრძალა ქართლ-კახეთის სამეფოს ტერ- 

იტორიაზე შეჭრა, რათა ამ გზით თავი აერიდებინა რუსეთის ჯარის წი- 

ნააღმდეგ ბრძოლისათვის. ამავე დროს, ოსმალეთის სულთანი რუსეთ- 

თან ომის დაწყებისათვის ემზადებოდა?“. 1786 წელს ფოთში შემოვიდა 
საბრძოლო მასალითა და სურსათით დატვირთული 2 სამხედრო და 15 

სატრანსპორტო გემი. ბათუმსა და ფოთში ოსმალებმა გემებიდან გად- 

მოზიდეს ზარბაზნები, მდინარე რიონსა და პალიასტომის ტბას შორის 

დაიწყეს მცირე სიმაგრეების მშენებლობა, სადაც შეჰქონდათ ზარბა- 

ზნები. მშენებლობას ხელმძღვანელობდა სტამბოლიდან ჩამოსული ოთხი 

უცხოელი სპეციალისტი. სიმაგრეებში დადგმული ზარბაზნების ამოქ- 

მედებისათვის უცხოელმა სპეციალისტებმა მოამზადეს 60 ოსმალო ჯა- 

რისკაცი. გავრცელდა ხმები, რომ ანატოლიაში თავმოყრილი იყო ოსმა- 

ლეთის არმია (35.000 მებრძოლი), ხოლო ახალციხეში ჩასულ ოსმალო 
ფაშას დავალებული ჰქონდა შეეკრიბა დაახლოებით 12.000 ლეკი?” 

1786 წელს საქართველოს საზღვრებთან ოსმალეთის ჯარის თავ- 

მოყრა ეწინააღმდეგებოდა სულთნის ბრძანებას, რომელიც სულეიმან 

ფაშას ქართლ-კახეთის სამეფოს საზლვრებში შეჭრას უკრძალავდა. 

თუმცა ისიც ცხადი იყო, რომ ოსმალეთი სამხრეთ კავკასიაში შეჭრისათ- 

ვის არ ემზადებოდა. სულთანი ცდილობდა საქართველო-ოსმალეთის 

საზღვარი იმდენად გაემაგრებინა, რომ ოსმალეთის ტერიტორიაზე რუ- 

322 0, II. M30M082. ჩ0CCM9, 33«38M33ხC M MCM0/03000Mხ/6 0-940L)6MM#8 8 XVIII 86M6. 

M3/0,216#9M6CI80 „LI3VM2”, M0CM82, 1966. C-0ი.228-229. 

3210, II. M30M082. ჩ0CC#9, 33M88M23ხ6 M M6#/0XVM200/0#MხI6 01M0ს)CMM8 8 XVIII 86M6. 

M3/02-C9ხCI80 „LI 3VM2”, M0CM83, 1966. C-ნ.229. 

32% LL. #IV6008MM. VCI00M9 80VLხ!, M 89M23ი0ხM0C82 0VCCMMX #82 M298M23C.I0M II. C- 

II8+6ი6VლV, 1886, Cლხ. 210. 

315 LL. IV6008MM. VCI00M0 80M#-Mხ! M ზიპიხIს6C82 0VCCMMX #M2 M28M230.L0M II. C“ 

II6+6ნ6Vი;, 1886, CIნ. 210-211. 
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სეთის ჯარის შეჭრა აეცილებინა თავიდანპ1?%., ოსმალეთის მზადებასთან 

დაკავშირებით რუსეთის იმპერატორი ეკატერინა II სავსებით გარკვევით 

ამბობდა: არანაირი აუცილებლობა რუსეთს არ გააჩნია, რომ ოსმალეთ- 

ში საქართველოს ტერიტორიის გავლით სცადონ შეჭრა, ოსმალებს ალ- 

ბათ ახსოვთ, გემების გარეშე რუსებმა როგორ გადალახეს მდინარე დუ- 

ნაი, ისიც არ დავიწყებიათ, როგორ დაეცა ოსმალეთის ციხე-სიმაგრეები, 

ჩვენი მხედართმთავრები იქ არ შეუტევენ, სადაც მათ ელოდებიან??, 

ანატოლიასა და ახალციხეში ოსმალეთის ჯარის თავმოყრის შეს- 

ახებ ცნობამ ძალზე შეაშფოთა ერეკლე II, შემფოთებული იყო სტეპან 

ბურნაშევიც. ამ დროისათვის სტეპან ბურნაშევს ორი ბატალიონიდან 

(დაახლოებით 1.500 მებრძოლი) მწყობრში მხოლოდ 1000 მებრძოლი ჰყ- 

ავდა. დანარჩენი ჯარისკაცები ან ავადმყოფობდნენ ან ავადმყოფობის 

შემდეგ იმდენად სუსტად იყვნენ, რომ ბრძოლაში მონაწილეობას ვერ 

მიიღებდნენ. რუს პოლკოვნიკს აფიქრებდა ისიც, რომ მის განკარგულე- 

ბაში არ იყო ძლიერი საკავალერიო რაზმი. სტეპან ბურნაშევს აფიქრებ- 

და ისიც, რომ ლაშქრობის დაწყება რუსულ ბატალიონებს პროვიანტის 

მარაგის გარეშე მოუწევდათ?12,. 

გენერალმა პაველ პოტიომკინმა ომის შემთხვევისათვის გარკვეული 

ღონისძიებების გატარება დაიწყო. 1786 წელს რუსეთის ჯარისა და ოს- 

ების დახმარებით დაიწყო კავკასიის ხაზიდან საქართველოში მომავალი 

გზის შეკეთება, ვლადიკავკაზის სიმაგრესთან თავი მოიყარა რუსეთის 

ჯარის სამმა ქვეითმა ბატალიონმა, დრაგუნთა ოთხმა ესკადრონმა და 

კაზაკთა პოლკმა. საჭიროების შემთხვევაში ეს სამხედრო ძალა ქართლ- 

კახეთის მეფის დასახმარებლად უნდა დაძრულიყო??? ახალციხის ფაშას 

ოსთა შორის ბევრი მოენე ჰყავდა, ამიტომ კარგად იყო ინფორმირებული 

კავკასიის ხაზზე რუსეთის ჯარების განლაგებასა და ვლადიკავკაზის 

სიმაგრესთან რუსეთის ჯარის თავმოყრის შესახებ. ოსეთიდან მოსულ 

ცნობებთან ერთად სულეიმან ფაშამ მიიღო ცნობა სამხრეთ კავკასიის 

316 LL IV6ი008MM. VMCI00M8 80MMხ! M 8M8/0ხIV6C8მ 0VCCMMX Mმ2 M38M82306.(0M II. C- 
II6I66V6-,. 1886, CV. 211. 

327 LL #M/6008MM. VMC-00M8 80MMხ! M 8ი2/0ხIM6CI83 0VCCMMX M2 M828M236.10M II. C.- 
M%+იი6V051886, C-ი. 211. 

31% LI /I/6ი098MM. MC>0ნM90 80MLხ! M 8M3/0ხI96C88 0VCCMMX M8 M38M230.10M II. C.- 

96C+C06V061886, C-ი. 211-212. 

329 IL. (I/6008MM. MC-00M9 80MMხ! M 8M2/00ხIM90CI02 0VCCMMX M2 M28Mმ30.ICM II. C.- 

ი0ი+6ი6VიV,1886, CLი. 212. 
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საზლვრებთან დაჯგუფებული ოსმალეთის ჯარების სარდლად ბათალი 

ფაშას დანიშვნის შესახებ. სულეიმან ფაშას ბათალი ფაშას ჯარისა და 

რუსეთის ნაწილების ახალციხესთან მიახლოებისა ერთნაირად ეშინოდა. 

სულეიმან ფაშა ბათალი ფაშას პირად მტრად მიიჩნევდა, ამიტომ სულაც 

არ სურდა, რომ საფაშო მისი კონტროლის ქვეშ გადასულიყო. ახალ- 

ციხის ფაშა მანევრირების გზას დაადგა. 1786 წლის აგვისტოში თბილის- 

ში ჩამოვიდა სულეიმან ფაშას ელჩი და ერეკლე II-ს საზავო ხელშეკ- 

რულების დადება შესთავაზა. ახალციხის ფაშა ქართლ-კახეთის მეფეს 

ჰპირდებოდა, რომ ხელშეკრულების დადების საკითხს ოსმალეთის დიდ 

ვეზირთან იგი პირადად შეათანხმებდა. ერეკლე I-ს ახალციხის ფაშას 

წინადადება ცოტა უცნაურად ეჩვენა. მეფემ არ იცოდა, რომ სულეი- 

მან ფაშას სავსებით კონკრეტული მიზანი ჰქონდა დასახული. ქართლ- 

კახეთის სამეფოსა და ახალციხის საფაშოს შორის სამშვიდობო ხელშეკ- 

რულების დადების შემდეგ სულეიმან ფაშა ოსმალეთის დიდ ვეზირს 

დაარწმუნებდა, რომ ქართლ-კახეთის მხრიდან ოსმალეთის საზღვრებს 

საფრთხე არ დაემუქრებოდა. ამ შემთხვევაში ოსმალეთის ჯარების თავ- 

მოყრა სამხრეთ კავკასიის საზღვრებთან აუცილებელი აღარ იქნებოდა, 

რაც, ცხადია, ხელს აძლევდა ერეკლე II-საცპ. ერეკლე II-ისა და სულეი- 

მან ფაშას ელჩის მოლაპარაკება ისე დასრულდა, რომ მეფეს საქმის 

კურსში არ ჩაუყენებია ქართლ-კახეთის სამეფოს კარზე რუსეთის იმ- 

პერიის სრულუფლებიანი წარმომადგენელი (მინისტრი) და ქართლ-კახ- 

ეთის სამეფოში მყოფი რუსეთის ჯარის მეთაური პოლკოვნიკი სტეპან 

ბურნაშევი1)!. 

მოლაპარაკება ერეკლე მეფესა და სულეიმან ფაშას შორის ძალზე 

მძიმედ მიმდინარეობდა. ფაშა მეფეს შემდეგ პირობებს უყენებდა: 1. 

ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის გაყვანა; თუ ეს არ მოხ- 

ერხდებოდა, არ უნდა გაზრდილიყო სამეფოში რუსეთის ჯარის რაოდე- 

ნობა; 2. ეკატერინა II-ის მიერ ერეკლე მეფისათვის 1784 წელს ნაბოძები 

არტილერია სამეფოს ტერიტორიაზე არ უნდა შემოეტანათ. 3. რუსეთის 

ჯარის ორი ბატალიონი ახალციხის საფაშოს საზღვრებთან არ უნდა 

განლაგებულიყო. თუ ერეკლე მეფე ამ პირობებს შეასრულებდა, სუ- 

33 LL. #/I6008MM. MCI0CCM9 80VMMხ! M 8ი2/0ხI00C82 0VCCMMX #M3 L38M336.10M II. C- 

II616ი6VიI,1886, CI0. 212-213. 

331 LI). IIV6008MM. VMC-00M8 80MMხ! M 8ი2ქ0ხIM9M0C8მ 0VCCMMX #32 M38M236.:0M II. C- 

II6+606Vი0-61886, Cჯი. 213. 
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ლეიმან ფაშა ვალდებულებას იღებდა: 1.ახალციხეში ლეკებს არ გაა- 

ჩერებდა; 2. ახალციხის ფაშას განჯისა და ერევნის სახანოებზე პრე- 

ტენზია არ ექნებოდა; 3. ახალციხის ფაშა ჩრდილო კავკასიის მუსლიმ 

მფლობელებს ქართლ-კახეთის სამეფოზე თავდასხმების შეწყვეტისაკენ 

მოუწოდებდა. წერილში, რომელშიც პირობები იყო ჩამოყალიბებული, 

სულეიმან ფაშა ერეკლე მეფეს სწერდა: თუ მეფე საერთოდ ჩამოშორ- 

დებოდა რუსეთს, იგი სულთნისაგან დიდ ჯილდოს მიიღებდა და საგან- 

მგებლოდ გადაეცემოდა ქართლ-კახეთის სამეფოს მოსაზღვრე ბევრი 

ტერიტორია.პ-?ცხადია, ამ ტერიტორიებში იგულისხმებოდა განჯისა და 

ერევნის სახანოები და კიდევ რამდენიმე აზერბაიჯანული სახანო. ყველა 

ეს სახანო ირანის ნაწილი იყო, ასე რომ, ოსმალეთის სულთანი ქართლ- 

კახეთის მეფეს ირანის ტერიტორიებს უმტკიცებდა. 

სულეიმან ფაშას წინადადებები ერეკლე II-მ არ მიიღო. ამის შემდეგ 

ახალციხის ფაშამ ერეკლე მეფეს შესთავაზა დადებულიყო თავდაუსხმ- 

ელობის ხელშეკრულება არა ქართლ-კახეთის სამეფოსა და ოსმალეთს 

შორის, არამედ ქართლ-კახეთის სამეფოსა და ახალციხის საფაშოს შო- 

რის. სულეიმან ფაშას სეპარატისტული განწყობილება მოეწონა ეკატ- 

ერინა II-ს. 1786 წლის 26 ივლისს იმპერატორი გრიგორი პოტიომკინს 

სწერდა: „კარგი იქნებოდა, რომ სულეიმან ფაშა დამოუკიდებლობის 

გზას შესდგომოდა.” ცოტა უფრო ადრე რუსმა დიპლომატებმა სუ- 

ლეიმან ფაშას აგრძნობინეს, რომ, თუ იგი ოსმალეთიდან ახალციხის 

საფაშოს გამოყოფას შეეცდებოდა, რუსეთი მხარს დაუჭერდა. ბოლოს 

სულეიმან ფაშა შედრკა და საფაშოს დამოუკიდებლობისათვის ბრძო- 

ლაზე ხელი იაღო ხელსაყრელი ვითარების შექმნამდე. 1786 წლეს 8 სე- 

ქტემბერს გრიგორი პოტიომკინი ეკატერინა II-ს სწერდა: თუ რუსეთმა 

ოსმალეთის ომში გაიმარჯვა, სულეიმან ფაშა ჩვენ დაგვემორჩილება, 

მანამდე კი ფაშას რუსეთთან არანაირი მოლაპარაკების წარმოება არ 

შეუძლია.3–“ 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და ახალციხის საფაშოს შორის სამშ- 

332 0, II. M 204082. ჩ0CCM9, 38M88M83ხ6 M M6M/VM200/0Mხ5I6 0XM0LICLM8 8 XVIII 8CM0. 

M3ი216იხCI80 „II3VM2”, M0M8მ2, 1966. CI06.229. 

331 C, II, M20«083. ჩ0CCM90, 33M88M83ხ6 M MCXVIVV200/Mხ!6 0I+M0LICVIM% 8 XVIII 8CM0. 

M302816იხC80 „-I3VM3”, M0CM82, 1966. CI0.229. 

3” 0. II. M230M082. –0CCM9, 33M238M83ხ6 M M6CMყიM200/Mხ!C 090სI6VMM 8 XVIII 86MC. 

VM3ი278იხლ80 ,„LI3VM3”, M0CM832, 1966. CI9.230. 
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ვიდობო ხელშეკრულება 1786 წლის 12 სექტემბერს დაიდო. ხელშეკ- 

რულების პირობების მიხედვით, ქართლ-კახეთის მეფე ვალდებულებას 

იღებდა: 1) ქართლ-კახეთის სამეფოში მყოფი რუსეთის ჯარის რაოდე- 

ნობა არ უნდა ყოფილიყო 3.000 მებრძოლზე მეტი; 2) ოსმალეთსა და 

რუსეთს შორის ზავის მოქმედების პერიოდში ერეკლე II-ს ომი არ უნდა 

დაეწყო ახალციხის საფაშოს წინააღმდეგ; 3) თუ ახალციხის საფაშოს 

საზღვრისპირა ტერიტორიის მფლობელები ერეკლე II-ის უფლებებს შე- 

ლახავდნენ, მეფე თავს დაიცავდა, როგორც ქართული, ისე რუსული ჯა- 

რით (3.000 მებრძოლით). ახალციხის ფაშა სულეიმანი ვალდებულებას 

იღებდა: 1) ახალციხის ფაშას საფაშოს ტერიტორიაზე არ უნდა გაეჩერე- 

ბინა ლეკებისა და დაღესტნელების ლაშქარი, ამ უკანასკნელთათვის არ 

მიეცა ახალციხის საფაშოს მხრიდან ქართლ-კახეთის დარბევის უფლება; 

ახალციხის ფაშას ლეკებისა და დაღესტნელებისათვის უნდა აეკრძალა 

ახალციხეში ქართველი ტყვეებით ვაჭრობა; 2) ახალციხის ფაშას საფა- 

შოს საზღვრისპირა ტერიტორიის მფლობელები არ უნდა წაექეზებინა 

ქართლ-კახეთის სამეფოს წინააღმდეგ; 3) ახალციხის ფაშას ოსმალეთის 

ჯარი ქართლ-კახეთის საზღვარზე არ უნდა განელაგებინა.2? ერეკლე 

I-მ კარგად იცოდა, რომ სულეიმან ფაშას მიერ დადებულ პირობას, არა- 

ნაირი კავშირი არ დაემყარებინა ქართლ-კახეთის სამეფოს მტრებთან 

და ქართლ-კახეთის სამეფოს საზღვრებთან ოსმალეთის ჯარების თავ- 

მოყრა არ დაეშვა, მნიშვნელობა არ ჰქონდა. თუ ოსმალეთის სულთნის 

ბრძანება იქნებოდ, ახალციხის ფაშა ქართლ-კახეთის სამეფოს მტრებთ- 

ანაც დაამყარებდა ურთიერთობას და ვერც სამეფოს საზღვრებთან 

ოსმალეთის ჯარების თავმოყრას აღუდგებოდა წინ. მიუხედავად ამისა, 

ერეკლე II-მ ხელშეკრულება მაინც დადო, დადო იმიტომ, რომ სულეიმან 
ფაშასა და ლეკებს დროებით მაინც შეეწყვიტათ სამეფო საზღვრებში 

335 (ევM0%ხ, M #0VIMC MCI00M90CMM6 #0MVM6M9IVხ! XVIII C-0MCIM0 0X-M0CიVIM6Cი /9 

(0V3MM. CM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10ი, 00028MLIMM6CM #6. #. LL2+I306C/M. C- 

II6I16ი6Vი, 1902, Cხ. 60; LI. #IMV6008MM. MC0CM89 80MLMხ! M 80M2/0ხI9ყCCI88 0VCCMMX #Mმ 

M88M236.L0M II. C.-II61606Vი0-, 1886, C-ხ. 212-213; იასე ცინცაძე. 1783 წლის მფარვ- 
ელობითი ტრაქტატი. გამომცემლობა „საბჭოთა საქართველო”, თბილისი, 1960, 
გვ. 174; საქართველოს ისტორიის ნარკვევები. რვა ტომად. ტომი IV. გამომცემ- 
ლობა „საბჭოთა საქართველო”, თბილისი, 1977, გვ. 709. 0. II. M30M083. 00CCM9, 
33Mმ8M33ხ6 M M6CX/MVM200/#%ხ6 0190ს)CIMი 9 XVII 86MC. M30231CიჩხC80 „LI2VM2”, 

M0CM683, 1966. CL9.207-209. 
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შემოჭრა1ბ%, 

ახალციხის საფაშოსთან დადებული სამშვიდობო ხელშეკრულების 

შესახებ 1786 წლის 15 სექტემბერს ერეკლე II-მ ოსმალეთის დიდ ვეზირს 

აცნობა. დიდი ვეზირისათვის გადასაცემი წერილი ერეკლე მეფემ სუ- 

ლეიმან ფაშას ელჩს გაატანა. ასე რომ, სტამბოლში წერილის გაგზავნა 

საიდუმლოდ არ დარჩენილა. ერეკლე მეფე ოსმალეთის დიდ ვეზირს 

სწერდა: „მტრის თავდასხმების დროს ჩვენ იძულებულნი ვიყავით 

დახმარება მეზობლებისათვის გვეთხოვა, თუმცა ამ თხოვნას ხშირად 

სასურველი შედეგი არ მოჰქონდა. მხოლოდ რუსეთმა ჩვენ და ჩვენს 

წინაპრებს აღმოგვიჩინა ძლიერი დახმარება. ამიტომ იყო, რომ ჩვენ მი- 

ვმართეთ რუსეთის უმაღლეს კარს. მისმა იმპერატორობითმა უდიდე- 

ბულესობამ ჩვენ მფარველობა გვიწყალობა და ქვეყნის დაცვისათვის 

გვიბოძა ჯარი, 3.000 მებრძოლი. უკვე სამი წელი გავიდა რაც რუსის 

ჯარი ჩემს სამფლობელოშია, მაგრამ სულთნის ქვეშევრდომებისათვის 

ჩვენ არც ფარულად და არც აშკარად წყენა არ მიგვიყენებია, ხოლო 

ჩვენს საზლვრებში შემოჭრილ მტერს შეძლებისდაგვარად ვუწევდით წი- 

ნააღმდეგობას. ამის სანაცვლოდ სულეიმან ფაშამ, როგორც კი გაიგო 

ჩვენთან რუსეთის ჯარის მოსვლის შესახებ, ახალციხეში დაღესტნელები 

მოიხმო, რომელთაც ბევრი სოფელი გაგვიძარცვეს, დახოცეს და ტყვედ 

წაიყვანეს ჩვენი უამრავი ქვეშევრდომი, რადგან ჩვენს ქვეყნებს შორის 

მშვიდობაა და ვცდილობთ წყენა არ მივაყენოთ სულთანს, ახალციხიდან 

განხორციელებული შემოსევები დაუსჯელად დავტოვეთ, რასაც დაადას- 

ტურებენ თქვენს ქვეშევრდომობაში მყოფი ჩვენი მეზობლები”??. ამ შეს- 

ავლის შემდეგ ერეკლე II უკვე სულეიმან ფაშასთან ურთიერთობას ეხება 

და განაგრძობს: „ახლა სულეიმან ფაშას სურს, რომ ჩვენთან მეგობრობა 

ჰქონდეს. ფაშამ ელჩი გამოგვიგზავნა, რომელთანაც ჩვენ შევთანხმდით: 

ჩვენთან მტრის წინააღმდეგ საბრძოლველად გამოგზავნილი რუსეთის 

სამიათასიანი ჯარი არ გაიზრდება, სანამ რუსეთი და ოსმალეთი მშ- 

ვიდობიან ურთიერთობაში იქნებიან. სულეიმან ფაშა გვპირდება, რომ 

დაღესტნელებს ახალციხეში აღარ მოიწვევს, ხოლო ახალციხეში მყოფ 

დაღესტნელებს გააძევებს; თავისი ჯარით ზიანს არასდროს მოგვაყ- 

33 LL IIV6008MM. MC/0ი0M0 80MIMხI M 8ი20ხM96C88 0VCCMMX M2 M28M230.(0M II. C.- 

IIC+6ი6Vი- 1886, ლი. 213. 

ჰპ7 LL. #IIV6008MM. MC>00M8 00MLხ! M 8M2/700IM6CI8მ 0VCCMVX M8 M88M2336.10M II. C.- 

იM6+606VCMჩ1886, CIი. 213-214. 
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ენებს; ჩვენი ქვეშევრდომების ახალციხეში ყიდვა-გაყიდვას არ დაუშ- 

ვებს; ჩვენ მტრებთან არც ფარულად და არც აშკარად ურთიერთობას 

არ იქონიებს და სულთნის ჯარს ჩვენ საზღვრებთან არ დააყენებს")? 

დიდი ვეზირისადმი წერილის დაწერის დროს ქართლ-კახეთის სამეფოში 

რუსეთის ჯარის ასეთი კონტინგენტი (3.000 მებრძოლი) არ ყოფილა. 

ერეკლე მეფე წინასწარი განზრახვით ჯარის გაზრდილ რიცხოვნობას 

უჩვენებდა. ცხადია, ელჩმა ერეკლეს წერილი სულეიმან ფაშას აჩვენა. 

ფაშა, ცხადია, კმაყოფილი არ დარჩებოდა. სულეიმანს სურდა ერეკლე 

მეფეს სულთნისათვის მფარველობა ეთხოვა, ამიტომ იყო, რომ სულეი- 

მან ფაშამ სამშვიდობო ხელშეკრულებას ხელი არ მოაწერა და ახალ- 

ციხეში ჩასული ერეკლე მეფის ელჩებიც უკან გამოისტუმრა. ფაშა ერ- 

ეკლეს სწერდა, რომ თუ მეფეს თავისი ქვეშევრდომების კეთილდღეობა 

და ქვეყანაში წესრიგის დაცვა სურდა და თუ არ უნდოდა, რამდენიმე 

ლეკ მხედარს საქართველო გაენადგურებინა, სხვაგვარად უნდა მოქ- 

ცეულიყო. ფაშა მეფეს აცნობებდა, რომ ახალციხეში მყოფი ლეკების 

შეჩერება მას არ შეეძლო. მიუხედავად აშკარა უკმაყოფილებისა, სუ- 

ლეიმან ფაშა ერეკლე II-ს ჰპირდებოდა, რომ ის მშვიდობის შენარჩუნე- 

ბაზე თანახმა იყოპ?. ახალციხის ფაშა არც იმას მალავდა, რომ არ მოე- 

წონა ერეკლე II-ის მიერ ოსმალეთის დიდი ვეზირისათვის გაგზავნილი 

წერილის შინაარსი. ფაშა ერეკლეს რჩევას აძლევდა: თუ სულთნის ერთ- 

გულება გინდა დაამტკიცო სულთნის კარზე მძევლებად ორი მოხელე 

უნდა გაგზავნოო. სულეიმან ფაშა მეფეს ასევე ურჩევდა, რომ რუსეთში 

გაგზავნილი შვილები სასწრაფოდ უკან გამოეწვია. წერილის დასას- 

რულს სულეიმან ფაშა ერეკლე II-ს ასეთი სიტყვებით მიმართავდა: „თუ 

მე შენ ძმად მთვლი, ნუ უგულებელყოფ ამ სასარგებლო რჩევებს", 

1786 წლის დეკემბრის შუა რიცხვებში სულეიმან ფაშამ თბილისში 

კვლავ გამოგზავნა თავისი ელჩები. ელჩებმა მეფე ერეკლეს ფაშას და- 

ნაბარები ზეპირად გადასცეს. ახალციხის ფაშა ქართლ-კახეთის მეფეს 

ურჩევდა რუსეთის ჯარი სამეფოდან გაეყვანა (რუსეთში დაებრუნები- 

3პზ LL. /X/ნი098MM. VC006M8 80MMხ! M 8M3/ეხIს0ლ88 0VCCMMX #M3 M28M2306.10M II. C- 

II6I666Vნ6I,1886, CVი. 214. 

339 1), IVV6008M;. MC7>00M98 80M9ხI M 803/0ხIM9C88 0VCCMMX Mმ2 M36M236.L0M II. C- 

IMI61006V0C61886, C-ი. 214-215. 

#0 LM. #V6ი08M.V. MC700MM8 80MLხ! M მ8იპიხI0C88 0VCCMMX #2 M88M236.:0M II. C” 

I1I/6+606V0L,,1886, CIი. 215. 
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ნა), ხოლო შვილები, მირიანი და თეიმურაზი (ბერად აღკვეცის შემდეგ 

ანტონი, მომავალი კათოლიკოს-პატრიარქი ანტონ II – ვ. გ.), რუსეთიდან 

გამოეწვია. სულეიმან ფაშას აზრით, ამ პირობების შესრულების შემდეგ 

ოსმალეთის სულთანი ერეკლე II-ს ყველა თხოვნას დააკმაყოფილებ- 

და. გარდა ამისა, ახალციხის ფაშამ ერეკლე II-ს აცნობა: 1. თუ რუსის 

ჯარი ქართლ-კახეთის სამეფოში დარჩებოდა, მას არავითარი ზიანი არ 

უნდა მიეყენებინა ოსმალეთის სამფლობელოებისათვის; 2. ერეკლე II-ს 

არ უნდა მოეთხოვა რუსეთის ჯარის რაოდენობის გაზრდა; 3. ერეკლე 

მეფეს ახალციხეში მძევლად უნდა გაეგზავნა ორი თავადი ცნობილი 

საგვარეულოებიდან. მხოლოდ ამ პირობების შესრულების შემდეგ სულ- 

თანი ქართლ-კახეთის სამეფოს არანაირ ზიანს არ მიაყენებდა, ოსმა- 

ლეთის საზღვრებიდან გააძევებდა ლეკებს, ახალციხეში მყოფ ქართ- 

ველ ტყვეებს დაუბრუნებდა ერეკლე მეფეს და კვლავ დაუმორჩილებდა 
აზერბაიჯანის ურჩ სახანოებს?“!. 

ახალციხიდან ლეკების გაძევების შესახებ დაპირებას დიდი მნიშ- 

ვნელობა ჰქონდა ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის. ლეკთა შემოსევები- 

საგან რომ თავი დაეცვა, ერეკლე II ომარ ხანის მამას წლიურად 1.000 

მანეთს უხდიდა, ხოლო ომარ ხანს – 6.500 მანეთს. ერეკლე მეფე ომარ 

ხანთან დანათესავებასაც კი ცდილობდა და სურდა ბატონიშვილ გიორ- 

გისათვის ომარ ხანის ქალიშვილი შეერთო ცოლად. ქორწინება არ შედგა 

და ავარიის ხანმა ომარმა ქართლ-კახეთის სამეფოს დარბევა კვლავინ- 

დებურად გააგრძელა. მოგვიანებით ომარ ხანმა თვითონ მოინდომა 

ერეკლე II-სთან დანათესავება. ხანს სურდა ბატონიშვილ ვახტანგს მის 

დაზე ექორწინა. ეს ქორწინებაც ჩაიშალა და ქართლ-კახეთის სამეფოს 

დარბევაც ძველებურად გაგრძელდა”, 
ასეთ ვითარებაში სულეიმან ფაშას დაპირებას, რომ ახალციხიდან 

ლეკებს გააძევებდა, ერეკლე მეფისათვის დიდი მნიშვნელობა ჰქონდა. 

ამიტომ იყო, რომ სულეიმან ფაშას ელჩის თბილისში ჩასვლისთანავე 

ერეკლე II-მ სამეფო დარბაზის წევრებს საგარეჯოში შეკრება უბრძანა. 

ცალკე მიიღეს მიწვევა ტახტის მემკვიდრემ გიორგი ბატონიშვილმა და 

კათოლიკოს-პატრიარქმა ანტონ II-მ. საგარეჯოში დარბაზის სხდომა 

#! LL. I#6008ML. MC/00M9 80M#Mხ! M 8M02/ხIM90CI8მ 0VCCMMX L8 M28M236.10M. II. C.- 

II910666VC6ი61886, CIხ. 215. 

#42 LI. #MV6ლ008M'. MC700Mი 80MLხ! M 8M9M2/0ხIM6CL88 0VCCMMX M3 M28M2336.10M. II. C.- 

II6+666Vლ0L,1886, C-ხ. 215-216. 
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1786 წლის 18 დეკემბერს შედგა. დარბაზის სხდომის შემდეგ ერეკლე 

I-მ ქართლ-კახეთის სამეფო კარზე რუსეთის იმპერიის სრულუფლებიან 

წარმომადგენელს (მინისტრს) პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევს განუცხა- 

და: 1. დარბაზის მიერ მილებული იქნა გადაწყვეტილება ახალციხეში 

ორი თავადის მძევლად გაგზავნის შესახებ; 2. მძევლების გაგზავნის შეს- 

ახებ გადაწყვეტილების მიღება გაპირობებული იყო იმით, რომ თავიდან 

აეცილებინათ ოსმალეთის თავდასხმა“). სტეპან ბურნაშევი, ცხადია, 

ქართლ-კახეთის სამეფოს დარბაზის გადაწყვეტილებით უკმაყოფილო 

დარჩა და ერეკლე მეფეს განუცხადა: გეორგიევსკის ტრაქტატის მეოთხე 

მუხლის ძალით, მსგავსი გადაწყვეტილება კავკასიის ხაზის მთავარსარ- 

დალთან უნდა შეგეთანხმებინაო. ერეკლე მეფე პოლკოვნიკს დაჰპირდა, 

რომ მომხდარის თაობაზე წერილს გაუგზავნიდა პაველ პოტიომკინს. 

თუმცა, მეფე პაველ პოტიომკინისგან პასუხის მოსვლას არ დაელოდა 

და ახალციხეში მძევლებად გაგზავნა თავადი ნიკოლოზ ორბელიანი და 

თავადი თეიმურაზ ციციშვილი“, 

ერეკლე II-ის მოქმედებით უკმაყოფილო დარჩა პაველ პოტიომკი- 

ნი, რომელიც მეფეს წერდა: „თქვენ, რუსეთის იმპერიასთან დადებული 

ტრაქტატის მეოთხე მუხლით ვალდებულება აიღეთ მეზობელ ქვეყნებთ- 

ან ყოველგვარ ურთიერთობამდე და მეზობელი ქვეყნებიდან ელჩების 

მოსვლამდე რჩევა გეკითხათ საზლვრის უფროსისათვის (იგულისხმება 

კავკასიის ხაზის მთავარსარდალი – ვ.გ.), ტრაქტატის ძალით ჩემი ვალია 

თქვენ უმაღლესობას ურჩიო არ მისცეს ახალციხის ფაშას მძევლები". 

რუსი გენერალი მეფეს სწერდა, თუ რა გეგმები ჰქონდა ოსმალეთს ქა- 

რთლ-კახეთის მიმართ: 1. რუსეთის იმპერატორისადმი ქართლ-კახეთის 
მეფის ერთგულების შერყევა, ერეკლე მეფის ვერაგად წარმოჩენა; 2. 

ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის გაყვანა, სამეფოს მრისხ- 

ანე დამცველის გარეშე დატოვება; 3. ქართლ-კახეთის მეფისაგან პი- 

რობის მიღებას, რომ ლეკებისაგან მიყენებული ზარალის ანაზღაურება 

ოსმალეთს არ მოეთხოვოს; 4. ქართლ-კახეთის მეფისათვის თავადების 

M3 LL. V6ნხი8MVMს. MC00MM 80MMხ! # 8იმ0ხI9ლ6C82 0VCCMMX 82 M38M236.10M II. C-- 

II9+6ი6Vლი1886, Cი. 216. 

+ტ II. IV6ი08Mხ. MC700M8 80MMხI M 8M2/0ხM6C83 ნVCCMMX #8 M884236.10M II. C” 

II6I6ი6V0-ი1886, C-ხ. 216. 

325 LL, II6008MM. MC>-00M8 80Mი6ხ! M 8იმეხIM6C863 0VCCMMX M2 M828M236.10M II. C- 

I1IXC+ი06VდCL,1886, C-ი. 217. 
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მძევლად მოთხოვნა. პაველ პოტიომკინი ერეკლე მეფეს აფრთხილებდა, 
რომ დაპირების მიუხედავად ახალციხის ფაშას არ შეეძლო აზერბაიჯან- 

ელი ხანები ერეკლე II-სათვის დაემორჩიელებინაბ%. 

რუსეთსა და ოსმალეთს შორის ურთიერთობის დაძაბვის გამო 

პაველ პოტიომკინი ერეკლე II-ს ურჩევდა ყოველგვარი ურთიერთობა 

გაეწყვიტა ახალციხის ფაშასთან და არ მიეცა მისთვის მძევლები?“”. ამის 

საპასუხოდ მეფემ პაველ პოტიომკინს მისწერა, რომ მან უკვე გააგზავნა 

ელჩები ახალციხეში, ყოველნაირად ეცდებოდა მძევლები აღარ მიეცა 

სულეიმან ფაშასათვის, მაგრამ ასეთი მოქმედებიდან გამოწვეული შედე- 

გებისა ეშინოდა#“ზ, ერეკლე II-ს ფრთხილი პოლიტიკა გაპირობებული 

იყო იმით, რომ არ იცოდა რუსეთ-ოსმალეთის დაძაბული ურთიერთობა 

ომის გარეშე დამთავრდებოდა, თუ ომი აუცილებლად დაიწყებოდა. ამი- 

ტომ იყო, რომ მეფე პაველ პოტიომკინს წერდა: „თუ ორ სახელმწიფოს 

შორის (რუსეთსა და ოსმალეთს შორის – ვ. გ.) მშვიდობა მალე დაირ- 

ღვევა ჩვენ ახალციხიდან მძევლების გამოყვანას შევძლებთ". 

ქართლ-კახეთის სამეფოსა და ახალციხის საფაშოს შორის დადებუ- 

ლი ხელშეკრულებით უკმაყოფილო დარჩა გრიგორი პოტიომკინიც. 1786 

წლის 10 დეკემბერს გრიგორი პოტიომკინი ეკატერინა I-ს სწერდა, რომ 

ერეკლე მეფემ დათმო, როცა ქართლ-კახეთის სამეფოს დასახმარებლად 

გამიზნული რუსეთის ჯარის რაოდენობა სამი ათასით განსაზღვრა.19 

ოსმალეთის სულთანმა, ცხადია, იცოდა ახალციხის ფაშას სეპა- 

რატისტული მისწრაფებანი და შეიძლება არც ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოსთან დადებული სამშვიდობო ხელშეკრულებას იწონებდა, მაგრამ 

ქართლ-კახეთის მეფესთან ურთიერთობის დაძაბვა მას ხელს არ აძლევ- 

და. სულთანს ეშინოდა, ერეკლე II-ს ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯარების 

ჰ6 LL. #6იი8MM. MC-00MM 80VLMხ! M 8ი20ხM06CL8 0VCCMMX #3 M28«230. I06M II. C- 

I1867606VხX, 1886, C,ი. 216-217. 

·#7 L. M/6ხ09MM. MC/00Mი 80MMხ! M 8M8/0IM6CI8მ 0VCCMMX M2 M28M330. I0M II. C.- 

II6I6ცნVი;, 1886, CLხ. 218. 

#8 LL. #I/6008MM. MCV00Mჩ8 80MMხ! M 8/M37ხIMCCI88 0VCCMMVX #2 M29M336. 10M II. C.- 

II6+Cი6Vდ-, 1886, CIი. 218. 

39 LL #I/6ი08MIM. MC700Mი 80VIMხ! M 8/8/70IM96CI82 0VCCMMX #2 M28M236. LCM II. C.- 

I6+6ინVი-, 1886, CV. 218. 

35 0. II. MვიMი83. ჩ0CCVი, 33M88M2366 M M6MVVVM200/0Mხ!6 0+M0L)CMMი 8 XVIII 80#0. 

M3ი20იხი80 „.LM28VM2”, M0CM8მ, 1966. C-90.230. 
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რაოდენობის გაზრდა არ ეთხოვა რუსეთის იმპერატორისათვის?! სუ- 

ლეიმან ფაშამაც არ იცოდა როგორ განვითარდებოდა ოსმალეთი-რუსე- 

თის დაძაბული ურთიერთობა, დაიწყებოდა თუ არა ომი. ამიტომ იყო, 

რომ სულეიმან ფაშა მთელი ძალით ცდილობდა კარგი ურთიერთობა 

დაემყარებინა ქართლ-კახეთის მეფესთან და მიეღწია ახალციხეში მძევ- 

ლების გაგზავნისათვის. რუსეთი ყურადღებით ადევნებდა თვალს ქა- 

რთლ-კახეთის მეფისა და ახალციხის ფაშას ურთიერთობას. 1787 წლის 

3 იანვარს სტეპან ბურნაშევი პაველ პოტიომკინისათვის გაგზავნილ 

მოხსენებაში აღნიშნავდა, რომ ახალციხის ფაშამ ერეკლე II-ის ელჩებს 

გზაში ცხენოსანი რაზმი შეახვედრა და დიდი პატივით მიიღო ისინი?”. 
ერეკლე მეფემ ახალციხეში მძევლად გაგზავნილ ნიკოლოზ ორბელიანს 

და თეიმურაზ ციციშვილს დაავალა სულეიმან ფაშას ზრახვებში გარკვე- 

ვა და მასზე ზეგავლენის მოხდენა. მცდელობის მიუხედავად მძევლებმა 

ფაშა ვერ დაარწმუნეს, რომ ხელი აელო ქართლ-კახეთის მეფისათვის 

მძევლების მოთხოვნაზე. პირიქით, იგი ოსმალეთის სულთანს არწმუნებ- 

და, რომ რუსეთის მფარველობიდან ქართლ-კახეთის სამეფოს გამოს- 

ვლა შესაძლებელი იყო. სტამბოლიდან ახალციხეში გამოიგზავნა დიდი 

რაოდენობით საჩუქრები და საფაშოს ტერიტორიაზე მდგარ ოსმალეთის 

ჯარის სარდალს და სულეიმან ფაშას დაევალა ქართლ-კახეთის მეფეს- 

თან ხელშეკრულების დადება. ასეთი ხელშეკრულების დადება ადვილი 

არ იყო, რადგან ერეკლე II-მ კარგად იცოდა რა ვერაგულ პოლიტი- 

კას ატარებდა ოსმალეთის სულთანი და როგორ სასტიკად ეპყრობოდა 

იგი ქრისტიან ხალხებს. მეფე იმასაც ცხადად გრძნობდა, თუ რა შედე- 

გები მოჰყვებოდა ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის მფარველობიდან 

გამოსვლას და ოსმალეთის მფარველობაში შესვლას?15), 

ერეკლე მეფემ იცოდა, რომ სულეიმან ფაშა მისი დაუძინებელი 

მტერი იყო, ამიტომ მის მიერ შემოთავაზებული მეგობრობა და მშვი- 

დობა მოჩვენებითი იყო. ქართლ-კახეთის სამეფო კარზე პრორუსული 

ორიენტაციის უარყოფას და პროოსმალური ორიენტაციის აღიარებას 

391 საქართველოს ისტორიის ნარკვევები. რვატომეული. ტომი IV. გამომცემლო- 
ბა „საბჭოთა საქართველო“, თბილისი, 1973, გვ. 709. 

352 LI. IIV6008MM. VC00M90 80MLხ! M 8/3,70ხIM0CL82 0VCCMMX +Mშ8 M38M230. I10M II. C- 

II6I1C06V0C6-61886, C-ი. 218. 

353 LI. IM/6008MM. VC-00M8 80MMხI # 89M30ხI90CL88 0VCCMMX M82 M828M8306. LCM II. C- 

I1#6IC06Vი+- 1886, C-6. 218. 
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მომხრეები ჰყავდა. პრორუსული ორიენტაციის უარყოფას მოითხოვდა 

დედოფალი დარეჯანი და მისი თანამოაზრე თავადები. აღსანიშნავია, 

რომ ტახტის მემკვიდრე ბატონიშვილი გიორგი პრორუსულ ორიენტაცი- 

აზე რჩებოდა. დედოფალ დარეჯანის ანტირუსული ორიენტაცია დიდი 

განსჯისა და ფიქრის შედეგი არ ყოფილა. დედოფალმა იცოდა, რომ 

რუსეთის საიმპერატორო კარი ერეკლე II-ისაგან მოითხოვდა ბატონიშ- 

ვილებს შორის სამეფოს დანაწილების შეწყვეტას და მეფის ხელისუ- 

ფლების გაძლიერებას. დარეჯან დედოფალი ძირითადად სწორედ ამ 

მოთხოვნების გამო დაუპირისპირდა რუსებს. მიუხედავად იმისა, რომ 

დარეჯან დედოფალს მებრძოლი ხასიათი ჰქონდა და სასახლის კარზე 

რამდენიმე გავლენიანი თავადიც უჭერდა მხარს, სასურველ შედეგს ვერ 

მიაღწია – ერეკლე მეფემ პრორუსული ორიენტაცია არ უარყო. დედოფალ 

დარეჯანისა და მისი მომხრეების ბრძოლას უკვალოდ მაინც არ ჩაუვ- 

ლია: ერეკლე II-ის დაახლოება სულეიმან ფაშასთან სწორედ დარეჯან 

დედოფლის გავლენით მოხდა)“, 

1787 წლის თებერვლის მეორე ნახევარში ახალციხეში მიიღეს ოს- 

მალეთის სულთნის ფირმანი, რომელიც ფაშას აუწყებდა, რომ მალე 

ოსმალეთსა და რუსეთს შორის ომი დაიწყებოდა. ფირმანიდან სულეი- 

მან ფაშამ შეიტყო, რომ ოსმალეთის არმია (52.000 მებრძოლი) მალე 

დაიძვრებოდა მდინარე არპაჩაის (მდინარე არაქსის მარცხენა შენაკადი, 

სომხეთი – ვ. გ.) მიმართულებით. სულთანმა სულეიმან ფაშა სერასკირად 

დანიშნა და დაავალა არმიისათვის აუცილებელი პროვიანტის მომზა- 

დებაპ?5. მდინარე არპაჩაის მიმართულებით ოსმალეთის ჯარის გამოგ- 

ზავნის ამბავი სულეიმან ფაშამ ერეკლე მეფის მძევლებს აცნობა. ფაშა 

ირწმუნებოდა, რომ მას ქართლ-კახეთის მეფესთან მშვიდობის შენარ- 

ჩუნება სურდა და შექმნილი ვითარებიდან გამოსავლის პოვნის მიზნით 

ან პირადად ერეკლე II-სთან, ან ტახტის მემკვიდრე ბატონიშვილ გიორ- 

გისთან ითხოვდა შეხვედრას. 1787 წლის 28 თებერვალს სულეიმან ფაშა 

დედოფალ დარეჯანს სწერდა: „ხელმწიფეებმა (ოსმალეთის სულთანმა 

და რუსეთის იმპერატორმა – ვ. გ.) მოიმოქმედონ ის, რაც განზრახული 

აქვთ, ჩვენ კი ჩვენი სამფლობელოების სასარგებლოდ უნდა ვეცადოთ. 

3% LI, #M#6008MM. MC0V0ხMი 80MMხ! M 69Mმ,710I6C88 0VCCMVX #2 M88M236. 10M II. C.- 

თო6X+Cი6Vდ., 1886, CV. 219. 
155 ||, II/6008MM. MCI0ნMი 80M+Mხ! M 8M27,0ხI96C88 0VCCMMX #3 M384236. ICM II. C.- 

ოი-იი6Vლი, 1886, CLი. 219. 
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შვიდი თუ რვა მეფე მიესწრაფოდა რუსეთისაკენ (იგულისხმება რუსული 

ორიენტაციის ქართველი მეფეები – ვ. გ.), მაგრამ წარუმატებლად. ამ- 

ჯერად დავინახავთ შემიძლია თუ არა მე ჩემი ძმისა და მეფისათვის 

(იგულისხმება ერეკლე II – ვ. გ) რაიმე სასარგებლო გავაკეთო”3%, 
დარეჯან დედოფალი მართალი იყო იმაში, რომ თუ ოსმალეთის 

ჯარი (52.000 მებრძოლი) რუსეთ-ოსმალეთის ომის დაწყების შემთხვევა- 

ში ქართლ-კახეთის სამეფოში შემოიჭრებოდა, ქართული ჯარი, ორი რუ- 

სული ბატალიონი მას წინააღმდეგობას ვერ გაუწევდა. საქმის ვითარებას 

ვერც ქართლ-კახეთის სამეფოში მყოფი რუსეთის ჯარის რაოდენობის 

გაზრდა (გაორმაგება, გასამმაგება) იხსნიდა, თუმცა რუსეთის იმპერა- 

ტორი ჯარის გაზრდას საერთოდ არ ფიქრობდა. ყოველივე ეს კარგად 

იცოდა ერეკლე II-მაც. მეფე იძულებული გახდა ახალციხის ფაშასთან 

და საფაშოს ტერიტორიაზე მდგარ ოსმალეთის ჯარის სარდალთან მო- 

ლაპარაკება გაემართა. მოლაპარაკების შედეგი ასეთი იყო: 1) ქართლ- 

კახეთის მეფეს ახალციხეში მძევლები უნდა გაეგზავნა; 2) ოსმალეთის 
ჯარი ქართლ-კახეთის სამეფოში არ შემოიჭრებოდა; 3) ახალციხის ფაშა 

ლეკებს საფაშოს ტერიტორიაზე არ გააჩერებდა. ახალციხეში მყოფმა 

ერეკლეს ელჩებმა მოლაპარაკების წარმატებით დამთავრების შემდეგ 

მეფეს აცნობეს: ზავი დამტკიცებულია, ლეკები გააძევეს??. 

მოლაპარაკების წარმატებით დასრულებიდან რამდენიმე დღის შემ- 

დეგ ახალციხეში ჩავიდნენ ყარაბაღის, ხოის და ავარიის ხანების წარმო- 

მადგენლები. მათ სულეიმან ფაშას სთხოვეს არავითარი ხელშეკრულება 

არ დაედო იმ მეფესთან, რომელსაც „აქვს ოთხი ფეხი, აქედან სამი უკვე 

მოჭრილი აქვს და მხოლოდ მეოთხეზე დგას”. სულეიმან ფაშა არ დაე- 

თანხმა ხანების წინადადებას და ერეკლე მეფეს აცნობა, რომ მათ შორის 

არსებულ „ძმობასა და მეგობრობას” შეინარჩუნებდა??? ამ დანაპირების 

შემდეგ სულეიმან ფაშა ერეკლე მეფეს მთავარ სათქმელს მოახსენებდა: 

„სულთნისაგან წყალობის სიგელის მიღებისათვის უნდა ეცადოთ მოიშო- 

356 LI. IIV6008MM. MC00M8 80MMხ! M 8ი30ხI96C88 0VCCMMX მ M88M9336. 10M II. C” 

II0C+606Vლდი, 1886, Cლ. 219. 

3597 LI. M#6008MM. MC700%#8 80MMხI! # 8M3/0ხIსყს6C83 0VCCMMX Mმ M28M236. I0M II. C- 

II61606Vი-, 1886, C-ნ. 219. 

35% LI IIV6008MM. MC00M#ი8 80MMხ! M 8/8/0ხIMCCI8მ 0VCCMMX #8 M38M236. ICM II. C.- 

II6+666VიL, 1886, CV. 220. 

359 LI, IXV6008MM. MC>00MM 80MMხ! M 8M2/00Iყ6C892 0VCCMMX #8 M828M2830. 10M II. C.- 

ო0ი+006VM0VL, 1886, C;ნ. 220. 
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როთ უცხო ქვეყნის ჯარი(იგულისხმება რუსეთის ჯარი – ვ. გ), დაან- 

გრიოთ აშენებული გზა (იგულისხმება კავკასიის ხაზიდან საქართველო- 

საკენ მომავალი გზა – ვ. გ), აღარ მიემხროთ რომელიმე სახელმწიფოს, 

სულთანს მიართვათ თხოვნა, რომელშიც გამოხატავთ თქვენ გულწრფ- 

ელობას. მე ვასკვნი, რომ თქვენის მხრიდან ასეთი ქმედება არა თუ 

ვნებას არ მოგიტანთ, არამედ სულთნისაგან მიიღებთ წყალობის ფირ- 

მანს და კიდევ სხვა წყალობას”პშ, სულეიმან ფაშას მიერ წამოყენებული 

პირობა ქართლ-კახეთის მეფისათვის სრულიად მიუღებელი იყო. მეფემ 

საქმის კურსში ჩააყენა სტეპან ბურნაშევი. რუსმა პოლკოვნიკმა ერ- 

ეკლეს ურჩია სულეიმან ფაშასათვის უარი შეეთვალა. როგორც ჩანს, 

ერეკლე II-მ და სტეპან ბურნაშევმა სულეიმან ფაშასათვის გასაგზავნი 

წერილი ერთად შეადგინეს. მეფე ფაშას წერდა: „ჩვენი მიზანი არას- 

დროს ყოფილა სულთნის განაწყენება. ჩვენი სამეფოს დაცვის მიზნით 

მისი იმპერატორობითი უდიდებულესობის (რუსეთის იმპერატორის – 

ვ. გ) ჯარი შემოვიყვანეთ, მაგრამ მიზნად არ გვქონია მეზობლების 

შეწუხება. თქვენ აგვიჯანყეთ აზერბაიჯანელები და დაღესტნელები და 

სამი წელი თავშესაფარს აძლევდით ლეკებს, რომლებიც ძარცვავდნენ 

და ავერანებდნენ ჩვენს მიწებს, ხოლო ნადავლს თქვენ სამფლობელოში 

ჰყიდნენ. მიუხედავად ამისა, ჩვენ ჩვენი ჯარით უმცირესი ზიანიც კი 

არ მიგვიყენებია სულთნის ქვეშევრდომებისათვის და ეს თქვენ კარგად 

მოგეხსენებათ. ბოლოს გაჩნდა სურვილი დაგვედო მეგობრობის შეს- 

ახებ კავშირი და შეგვეწყვიტა მტრობა და ძარცვა-გლეჯა”%!. წერილის 

ბოლოს ერეკლე მეფე მიღწეული მშვიდობის შენარჩუნებისათვის მზა- 

დყოფნას გამოთქვამდა და ახალციხიდან ქართველი მძევლების გამოშ- 

ვებას ითხოვდა %2, 
ერეკლე II-ის ასეთი წერილი შეიძლებოდა ახალციხის საფაშო- 

სა და ქართლ-კახეთის სამეფოს შორის მშვიდობიანი ურთიერთობის 

შეწყვეტის საბაბი გამხდარიყო. სრულიად მოულოდნელად 1787 წლის 

13 ივლისს ახალციხიდან თბილისში სულეიმან ფაშას ელჩები ჩამოვ- 

პი LL IV6ნიი8MM. MC/00M8 80MMხ! M 820 ხI0C82 0VCCMMX 8 M28M236. L0M II. C.- 

I6+6ი6Vდ,., 1886, C-ი. 220. 

31 LL #MIV60098MVM. MC/00Mი 80MLMხ! M 8ი2/90IMCC88 0VCCMMX M3 M28M236. 10CM II. C- 

II6+Cხ6V0იL, 1886, CჩM. 220-221. 

362 II V6009MM. VCI0C0CM0 80MLMხ! M 8/1მ//ხIყ6CI82 0VCCMVX M2 M38M8236. IL0CM II. C.- 

იი6I6ნ6VიX, 1886, Cი. 221. 
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იდნენ.2) ელჩებმა ერეკლე მეფეს განუცხადეს: თუ რუსეთ-ოსმალეთის 

ომში რუსები გაიმარჯვებდნენ, სულეიმან ფაშა მაშინვე მორჩილებას 

გამოუცხადებდა რუსეთს, ხოლო ომის დამთავრების შემდეგ რუსებს 
აჩვენებდა სტამბოლიდან მიღებულ ყველა ფირმანს”%?, სულეიმან ფაშას 

ასეთი გაბედული მოქმედება იმით იყო განპირობებული, რომ გავრცელ- 

და ხმები საქართველოში რუსეთის დიდი ჯარის (30.000 მებრძოლის) 

შემოსვლის თაობაზე. სწორედ ამ ხმებმა აიძულა სულთანი საპასუხო 

ნაბიჯები გადაედგა. ვანის, ბაიაზეთის, ყარსის, ერზრუმისა და ახალ- 

ციხის ფაშებმა მიიღეს ბრძანება 60.000 მებრძოლის შეკრების შესახებ. 

ამავე დროს ახალციხის ფაშამ მიიღო ცალკე ფირმანი, რომელიც მას 

ავალებდა კარგი ურთიერთობა შეენარჩუნებინა ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოსთან. ახალციხეში მძევლად მყოფმა თავადმა თეიმურაზ ციციშვილმა 

მოახერხა ხსენებული ფირმანის წაკითხვა და ამდენად, აღარ უკვირდა, 

ერეკლე მეფის დაუძინებელი მტერი სულეიმან ფაშა რატომ ცდილობდა 

მასთან კარგი ურთიერთობის შენარჩუნებას. ახალციხის ფაშამ სტამბო- 

ლიდან ფირმანი ქართლ-კახეთის მეფისათვის ძალზე ხელსაყრელ დროს 

მიიღო – მშვიდობის თუნდაც დროებით შენარჩუნება ერეკლე მეფისათ- 

ვის მნიშვნელოვანი იყო1%5. 

ახალციხის ფაშა სულეიმანი რუსეთ-ოსმალეთის ომის დაწყების 

შემდეგაც ცდილობდა ერეკლე II-სთან კარგი ურთიერთობის შენარ- 

ჩუნებას. მართალია, ქართველი ტყვეებით ვაჭრობა ახალციხეში 1786 

წლის ხელშეკრულების შემდეგაც გრძელდებოდა, მაგრამ სამშვიდობო 

ხელშეკრულების სხვა მუხლები ასე თუ ისე სრულდებოდა. ამაზე მე- 

ტყველებს ის, რომ ერეკლე II სულეიმან ფაშასგან იღებდა სტრატეგი- 

ულ ნედლეულს. 1789 წელს სულეიმან ფაშამ ნება დართო ოთხი წლის 

განმავლობაში საბაჟო გადასახადის გარეშე მიეყიდათ ქართლ-კახეთის 
სამეფოსათვის კალა, ფოლადი და რკინა. დადგინდა შესყიდვის ყოველ- 

წლიური ნორმა: კალა – 1.000 ფუთი, ფოლადი – 500 ფუთი, რკინა – 

20 ფუთი. კალის, ფოლადისა და რკინის ნაწილს ერეკლე II დაღესტანში 

363 0, II, M20M083. ჩ0CCM9,, 32M29M23ხ6 M M6M#CMVM800,0(96ხI6 0+M0Lს)09MM8 8 XVIII 86CM6. 

M3/023+6C/ხCI80 „+IმVM2”, M0CM82, 1966. CLი.231-232. 

3 LL. #VV6008Mხ. MC00CMჩ 80VMხ! M 8M03/0ხ(ყ6C92 0VCCMMX VM8 M828M236. 10M II. C-- 

IIC+-6ინVი-, 1886, Cი. 221. 

365 LL, IIVV6008%M. MC700Mი 80VMხI # 8იMმ/0ხIMსC6C88 0VCCMMX LV2 M38V236. L0M II. C.- 

IM9”6ინVიდ!, 1886, CV. 221. 
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ყიდდა, რათა ლეკებთან, ასევე ირანში მყოფი ქართველი ტყვეები გამო- 

ესყიდა%ი, 

ქართლ-კახეთის სამეფოს მდგომარეობას ართულებდა ისიც, რომ 

საგარეო მდგომარეობის გართულების პარალელურად დაიძაბა ვითარე- 

ბა ქვეყნის შიგნით, თავი იჩინა ცენტრალური და ადგილობრივი მმართ- 

ველობის სისუსტემ. დაიძაბა ვითარება მუსლიმებით დასახლებულ რე- 

გიონებში. ყაზახიდან აჰმედ აღას მეთაურობით მუსლიმთა 1.500 ოჯახი 

აიყარა და ყარაბაღის სახანოში განიზრახა გადასვლა. შეიტყო თუ არა 

ეს ამბავი ერეკლე II-მ, 5.000 ქართველი მებრძოლითა და ორი რუსუ- 

ლი ბატალიონით განჯისაკენ გაემართა. ყარაბაღის ხანმა იბრაჰიმმა, 

შეიტყო თუ არა თბილისიდან ქართველთა და რუსთა ლაშქრის განჯის 

მიმართულებით გადაადგილება, თავისთან დაიბარა ყარაბაღის სახანოს 

სომეხი მელიქები, რომლებიც ხანს რუსული ორიენტაციის გამო ათვალ- 

წუნებული ჰყავდა. მელიქები ხანს არ ეახლნენ და განჯასთან მდგარ 

რუსეთის ჯარს შეაფარეს თავი. განჯიდან ერეკლე II-მ 4.000 მებრძოლი 

იულონ ბატონიშვილისა და წარმატებით დაწყებული დავით ორბელია- 

ნის სარდლობით ყარაბალის ხანის წინაალმდეგ გაგზავნა. ქართულმა 

ჯარმა ყარაბალის ხანი პირველსავე ბრძოლაში დაამარცხა. ლაშქრობა 

მოულოდნელად შეწყდა ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის 

გაყვანის გამო. 

§ 6. რუსეთის ჯარის გაყვანა ქართლ-კახეთის სამეფოდან 

(1787 წლის სექტემბერ-ოქტომბერი) 

ომარ ხანის ლაშქრობამ და მომდევნო ხანებში ლეკთა გამუდმებ- 

ულმა შემოსევებმა, ქართლ-კახეთის სამეფო ისე გაავერანა, რომ ერ- 

ეკლე II-ს ორი რუსული ბატალიონის შესანახი თანხის გაღებაც კი უჭირ- 

და. იყო შემთხვევები, როდესაც რუსები შიმშილობდნენ. ერეკლე II-სა და 

პაველ პოტიომკინს შორის რუსული ბატალიონების თაობაზე მიმოწერა 

დაიწყო, თუმცა რაიმე კონკრეტული გადაწყვეტილება მიღებული არ ყო- 

ფილა. ქართლ-კახეთის სამეფოში მყოფი რუსეთის ჯარის ორი ბატალი- 

ონის ბედი უკვე სხვა ვითარებაში გადაწყდა. 1787 წლის 13 აგვისტოს 

ოსმალეთმა ომი გამოუცხადა რუსეთს. ომის დაწყების შემდეგ, როგორც 

36 II,  ნVIM08. M8+00M8იხ! /8 #080M MCI0C0MM M28#მ3მ, C 1722 ი0 1803 (0/,. 93C5 

8+00მ9. C.-II016ნ6Vი/, 1869, C-ი. 197-198. 
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უკვე აღვნიშნეთ, ყაზახის მუსლიმი მოსახლეობა, სულ 1.500 ოჯახი, აი- 

ყარა და ყარაბალის სახანოში გადავიდა, რითაც ყარაბაღის ხანის სამხ- 

ედრო ძალა გაძლიერდა. მეფე ერეკლე ყაზახის მუსლიმი მოსახლეობის 

დაბრუნებას ძალით აპირებდა. მეფემ 5.000 მებრძოლი შეკრიბა და ორ 

რუსულ ბატალიონთან ერთად 1787 წლის სექტემბერში ყარაბაღის სახა- 

ნოს წინააღმდეგ დაიძრა. ქართველთა და რუსთა ჯარი განჯას მიუახ- 

ლოვდა. ერეკლე II-მ დავით ორბელიანისა და იულონ ბატონიშვილის 

სარდლობით 4.000 ქართველი მებრძოლი სომეხ მელიქებთან ერთად 

ყარაბალის სახანოში გაგზავნა. ქართულ ჯარს გზად ყარაბაღის ხანის 

ლაშქარი შემოეყარა. ქართველებმა მტერს სძლიეს და 500 მებრძოლი 

მოუკლეს.“ ქართული ჯარითა და ორი რუსული ბატალიონით ერეკლე 

I და პოლკოვნიკი სტეპან ბურნაშევი ყარაბაღისაკენ დაიძრნენ. სტე- 

პან ბურნაშევი და რუსული ბატალიონები მეფემ განჯასთან დატოვა, 

თვითონ კი ყარაბაღისაკენ გაემართა. ქართულმა ჯარმა ერეკლე II-ის 

სარდლობით ყარაბაღის ხანი იბრაჰიმი სასტიკად დაამარცხა და სახა- 

ნოს ტერიტორიაზე შეიჭრაპბ%5ჰ. 

1787 წლის 13 აგვისტოს, როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, ოსმალეთმა 

ომი გამოუცხადა რუსეთს. რუსეთის იმპერიის უმაღლეს პოლიტიკურ და 

სამხედრო წრეებში უკვე მიღებული იყო გადაწყვეტილება, რომ სამხრეთ 

კავკასიიდან, ქართლ-კახეთის სამეფოსა და იმერეთის სამეფოს ტერიტო- 

რიიდან, რუსეთი ოსმალეთის წინააღმდეგ საბრძოლო მოქმედებებს არ 

დაიწყებდა. ეს კი იმას ნიშნავდა, რომ საქართველოში რუსეთის ჯარის 

დამატებითი კონტინგენტის გამოგზავნა არ იგეგმებოდა. თუ ქართლ-კახ- 

ეთის სამეფოს პრორუსული ორიენტაციით გაღიზიანებული ოსმალეთი 

ერეკლე II-ის დასასჯელად სერიოზულ სამხედრო ძალას გადმოისროდა, 

ირანის სახანოებსა და ჩრდილო კავკასიის მუსლიმ მფლობელებსაც მი- 

იმხრობდა, ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარი და ორი რუსული ბატალიონი 

უძლური იქნებოდა ამ კოალიციის წინააღმდეგ ბრძოლაში – ქართულ 

და რუსულ ჯარს განადგურება ელოდა. ასეთ ვითარებაში გრიგორი პო- 

367 II, IL, ნV”M08. M2160M2/16! #0 M080M MCI0C6MM M28Mმ232, C 1722 ი0 1803 #0/. M2CIხ 

810803%. C.-II6I6ხნVდ,, 1869, Cხ. 194-195. 

36% I(CI00MVM06CMMM 09ყ60M M38M83CMMX 80M+I 0+ MX #2M8/28 #0 I0MC00/M#V6CLM9 ”0V3MM. 

MX ფ0ი0IVM 32.8IM9 IMდ9MMC3 0VVCCMMMM 80MCM8MM 26--0 #09608 1799 #0/2. I0/0 

08002MLI4CI0 (C-900მ/-M2M00მ 8. II0%10. V3/2VM6 80C+IL0-MCI0C0M906CM3I0 014678 M0M 

იII86C M828M83CM82L0 806LILMI2L0 0M9VCმ. IM#4/IVC, 1899, C-ნ. 207-208. 
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ტიომკინმა მიიღო გადაწყვეტილება: საფრთხეში არ ჩაეგდო ორი რუსული 

ბატალიონი და ისინი მოსალოდნელი კატასტროფისაგან განერიდებინა. 

რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შესული ქართლ-კახეთის სამეფოს 

ბედი როოგორც გრიგორი პოტიომკინმა, ისე ეკატერინა II-მ, შექმნილ 

სამხედრო-პოლიტიკურ ვითარებაში რუსეთის ინტერესებიდან გამომდი- 

ნარე გადაწყვიტა. სამხრეთ კავკასიიდან ოსმალეთის წინააღმდეგ საბრ- 

ძოლო მოქმედებები არ იგეგმებოდა, რის გამოც მიმდინარე ომში ქართლ- 

კახეთის სამეფომ ფუნქცია დაკარგა. 

ცხადია მფარველობაში მიღებული ქართლ-კახეთის სამეფოს 

გაწირვა გრიგორი პოტიომკინისათვის გარკვეულ უხერხულობასთან 

იყო დაკავშირებული. რუსეთის იმპერიის გამოჩენილი პოლიტიკური და 

სამხედრო მოღვაწე, რომელიც ოსმალეთის იმპერიის დანგრევასა და 

მის დანაწილებაზე ოცნებობდა, არად დაგიდევდა ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოს მომავალს. ყოველივე ამას იმპერატორის ფავორიტი საჯაროდ არ 

აღიარებდა და ჯარის გაყვანის გადაწყვეტილების გამართლებას ცდი- 

ლობდა. 1787 წლის 22 აგვისტოს ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსული 

ბატალიონების გაყვანასთან დაკავშირებით გრიგორი პოტიომკინი ეკატ- 

ერინა I-ს სწერდა: „ერეკლესათვის უფრო მოხერხებული იქნება ახალ- 

ციხის ფაშასთან ურთიერთობით უსაფრთხოების მიღწევა” ( რუსულ 

დედანში: „VM66CL8«4MVI6 V006-M0C 6V06CI C0680 06030იმCVIხ 9ყC003 CM0L)6CMM6 C 

იMმსI0M მX8/1LMXCMMM")პი? , 

განჯასთან საველე ბანაკში მყოფმა ქართლ-კახეთის სამეფო კარზე 

რუსეთის იმპერიის სრულუფლებიანმა წარმომადგენელმა (მინისტრმა) 

და რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონის მეთაურმა პოლკოვნიკმა სტე- 

პან ბურნაშევმა 1787 წლის 13 სექტემბერს მიიღო გენერალ-პორუჩიკ 

პაველ პოტიომკინის 1787 წლის 29 აგვისტოთი დათარიღებული საიდ- 

უმლო ორდერი (მიწერილობა). დოკუმენტიდან დგინდება, რომ 1787 

წლის 19 აგვისტოს გენერალ-ფელდმარშალ გრიგორი პოტიომკინს 

გენერალ-პორუჩიკ პაველ პოტიომკინისათვის” უცნობებია შემდეგი: 

საქართველოში მყოფი ეგერთა ორი ბატალიონის გამოკვებაში შექმნი- 

ლი უკიდურესი სირთულეების გამო ბატალიონები გამოყვანილი იქნან 

საქართველოს საზღვრებიდან და გაიგზავნონ კავკასიის ხაზზე. პაველ 

პოტიომკინი პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევს უბრძანებდა ბატალიონებთ- 

%9მ C, VI. MგიVM082. ჩ0CCM8, 32M28M83ხ6 M M6X/VMV9200/7MხIC 0I4M0LICMM9M 8 XVIII 86M0. 

M3#03186იხCლ80 „LI8VM2”, M0CM83, 1966. CI6.234. 
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ან ერთად მასაც დაეტოვებინა საქართველო და გამოცხადებულიყო 

გენერალ-ფელდმარშალ გრიგორი პოტიომკინთან. პაველ პოტიომ- 

კინი სტეპან ბურნაშევისაგან ითხოვდა ეცნობებინა მისთვის როდის, 

კონკრეტულად რომელ რიცხვში, დაიწყებდა ქართლ-კახეთის სამეფო- 

დან ბატალიონების გაყვანას. პაველ პოტიომკინი წერდა, რომ საქართ- 

ველოში რუსული ბატალიონების შესვლის შემდეგ ერეკლე II-ს ბრძოლე- 

ბი ჰქონდა მტრებთან, რუსული ბატალიონების გამოყვანის შემდეგ, იგი 

ვარაუდობდა, რომ ვითარება განიმუხტებოდა. ორდერზე ხელმოწერის 

შემდეგ პაველ პოტიომკინს ასეთი მინაწერი გაუკეთებია: "0ი, 0VM0X% M6 

0698M+6 ნI0 85IC0ყ0C-8V (ერეკლე II-ს – ვ.გ.) #0 0M ი0/შ/0/+ /#X8/1LIMXCMM#M 

იმს)იი .,'”? როგორც ვხედავთ, პაველ პოტიომკინი სიტყვა-სიტყვით 

იმეორებდა ბატალიონების გაყვანის თაობაზე გრიგორი პოტიომკინის 

მისაზრებას. ორივე პოტიომკინის მოსაზრება შემდეგში მთლიანად გაიზ- 

იარა როგორც რუსეთის იმპერიის ისტორიოგრაფიამ (პიოტრ ბუტკოვმა, 

ნიკოლაი დუბროვინმა, ვასილი პოტტომ და სხვ), ისე საბჭოთა ისტო- 

რიოგრაფიამ (ოლგა მარკოვამ და სხვ.) 

პოლკოვნიკმა სტეპან ბურნაშევმა პაველ პოტიომკინის ბრძანების 

შესახებ დაუყოვნებლად აცნობა ერეკლე II-ს. სტეპან ბურნაშევმა მე- 

ფის თხოვნა არ გაითვალისწინა და განჯიდან სასწრაფოდ გაემართა 

კავკასიის ხაზისაკენ. 1787 წლის 9 ოქტომბერს რუსეთი ჯარის ორივე 

ბატალიონმა პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევის მეთაურობით ვლადიკა- 

ვკაზის სიმაგრეს მიაღწია. ბატალიონების კავკასიის ხაზზე დაბრუნების 

შემდეგ რუსებმა ვლადიკავკაზის სიმაგრე დაანგრიეს, რომელიც მხ- 

ოლოდ 1793-1795 წლებში იქნა აღდგენილი. 237! 

ერეკლე I-მ ყარაბალში დაწყებული ლაშქრობა შეწყვიტა და 

თბილისში დაბრუნდა??. განჯის ხანსა და ქართლ-კახეთის სამეფოს შო- 
რის ურთიერთობა დროებით მოგვარდა. მეფემ უარი თქვა განჯის ხან 

პი LI0C8ხI6 M8+160Mმ#იხI MM3M600MC23MM8 M# 099810იხ%M0CIM C. #1. ნV0MმL)688, 6ხ!8VIმI0 

8 ICV3MM C 1783 ი0 1787 L«. C09603/ M M3/,2ი C. IM. ნVიM2LაI68, I10/, 00/02MLIMCM #. #. 

L2-3067/M. C.-IICIC06V0MX, 1901, CIი. 29. 

3 0. VI. M20M083. ი0CCM9, 38M28M33ხ6 M M6M/V+V2300/#MხI6C 0+M0ს!CLM9 8 XVIII 86M6. 

M30816MხCI80 „'M3VM2”, M0CM82, 1966. C-0.234-235. 

32 VCI0C0MVყ6CMMM 0900M M238M23CMMX 80ML 0+ MX M2V2/M2 #0 Mი0MC00,0##-6LIM9 I0V3#%. 

M CI0ი6CIM% 329M8IM8 IMCდMMC2 0VCCMMMM 80MCM2MM# 26--0 #096ლ08 1799 I0/მ. 110/, 

0ი002MVM6!0 LICI608იM-M8M0ი82 ზ. I09I0. V3/მLMM6 მზ0ი0C.IL0-MC00M90CM210 010002 IM 

სII2606 488M23CM3I0 806LMI2+0 0M06VLმ. IM%/C, 1899, C-ხ. 208. 
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ჯავადის გადაყენების მოთხოვნაზე, სამაგიეროდ, ყარაბაღში გახიზნუ- 

ლი ყაზახისა და შამშადილუს მუსლიმი მოსახლეობა უკან დაბრუნდა.27 

§ 7. ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის გაყვანის 

მიზეზები 

რუსეთის იმპერიასა და ქართლ-კახეთის სამეფოს შორის 1783 

წლის 24 ივლისს დადებული ტრაქტატის (გეორგიევსკის ტრაქტატის) 

სეპარატული (საიდუმლო) ოთხი მუხლიდან მეორე ეხებოდა ქართლ კახ- 

ეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის შემოყვანასა და მის შენახვას. ამ მუხ- 

ლის ძალით, რუსეთს საქართველოში უნდა გამოეგზავნა და თავისი ხარ- 

ჯით შეენახა ქვეითი ჯარის 2 ბატალიონი 4 ზარბაზნით: “/0/8 0X0მLMCVMM9 

8#92/06MMM M20108/IMMI9MCMMX M M8XCIMLMCMMX CL 8Cი8Mმ2:0 ი0MM0CM080LMM C0 

C1000Lხ, C0C006M M „ეო9 ი0/0M06იიCLIV9 80MCM 070 C801.0CIM სმხი #მ 

06000MV წნ9 MMი6ლ02+00CM06 809MM90CL80 06CII26L C00060)23ხ 8 06/2CIX 

CC0 #83 იM0MMხს 623+0/M0- 2 ი6CX01ხ, C ყ6IხI0ხMი #IVსII8MM, M0X00ხIM 

ი008V3LL M რV0მM ი0 MX სIIმI12M ი00M380,0MIხCმ 6V/0CI 8 M21V0C 01 36M/M 

ი0 C0”Mმ8L)6LMM% CI0 C80-0CI C #I88LMხIM ი0”02+MყMხIM MმVM2/ხLIMM0CM 3მ 

ი0#ი0X9MVM% 8 სII8I1მX L|6LIV.” 374 

რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი საქართველოს საზღვრებში (სტე- 

ფანწმინდაში) 1783 წლის ოქტომბერში, ხოლო თბილისში 1783 წლის 3 

ნოემბერს შემოვიდა. მოულოდნელად, 1787 წლის 19 აგვისტოს გრიგ- 

ორი პოტიომკინმა მიიღო გადაწყვეტილება ქართლ-კახთის სამეფოდან 

რუსული ბატალიონების გაყვანის შესახებ. გადაწყვეტილება გენერალ- 

პორუჩიკმა პაველ პოტიომკინმა პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევს 1787 

წლის 29 აგვისტოს გამოგზავნილი ორდერით აცნობა. სტეპან ბურნაშ- 

ევმა პაველ პოტიომკინის ორდერი 1787 წლის 13 სექტემბერს მიიღო და 

დაუყოვნებლივ დაიწყო ბატალიონების გაყვანისათვის მზადება. რუსე- 

თის ჯარმა საქართველოს საზღვრები 1787 წლის ოქტომბერში დატოვა. 

ამრიგად, რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი ქართლ-კახეთის სამეფოში 

37) 0, „I. M32ი0M088. ჩ0CC#9, 32M88M83ხC M M6CXMVC0V9800/MხIC 0+0ს)6+MM9 8 XVIII 8CM6. 

V3023-6იხCI80 „LI8VM2”, M0CM8მ2, 1966. C-ნ.234-235. 

37% ვალერიან მაჭარაძე. გეორგიევსკის ტრაქტატი. გამოკვლევა. დოკუმენტები. 

ფოტოპირები. გამომცემლობა „ხელოვნება“, თბილისი, 1983, გვ. 117-118, 129- 

130. 
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ოთხი წელი (1783 წლის ოქტომბერი – 1787 წლის ოქტომბერი) იმყოფე- 

ბოდა. 

ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონის 

გაყვანით დაირლვა გეორგიევსკის ტრაქტატის მეორე სეპარატული 

(საიდუმლო) მუხლი. ჯარის გაყვანა მოხდა რუსეთ-ოსმელთის ომის გა- 

მოცხადებიდან, 1787 წლის 13 აგვისტოდან, მალევე. მოვლენის თანამე- 

დროვე რუსი პოლიტიკოსები და სამხედროები, მათ კვალობაზე რუსული 

ისტორიოგრაფია, გამოჩენილი რუსი ისტორიკოსები ქართლ-კახეთის 

სამეფოდან რუსეთის ჯარის გაყვანის მიზეზების განსაზღვრისას სრუ- 

ლიად ეთანხმებიანერთმანეთს. ცნობილი რუსი ისტორიკოსი, რუსეთ- 

კავკასიის ურთიერთობისა და კავკასიაში რუსეთის იმპერიის პოლიტი- 

კის შესანიშნავი მცოდნე პიოტრ ბუტკოვი ჯარის გაყვანის სამ მთავარ 

მიზეზს გამოყოფს: 

პირველი. 1787 წელს ოსმალეთთან დაწყებული ომის გეგმა არ ით- 

ვალისწინებდა საქართველოდან ოსმალეთის წინააღმდეგ ბრძოლების 

წარმოებას; 

მეორე. ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის გაყვანის 

შემდეგ ერეკლე I-ს საშუალება ექნებოდა აღედგინა ძველი კავშირები 
(იგულისხმება ირანთან, ოსმალეთთან და ჩრდილო კავკასიის ხალხებთ- 

ან ურთიერთობა – ვ. გ.ე), რომლებიც მოიშალა ქართლ-კახეთის სამე– 

ფოში რუსეთის ჯარის ყოფნის პერიოდში (C„..80306508ი69MMC6 M0CMIMVX 

C80MX C0M308, 0330VLIM8სIMXC8 60M-0C86MLM0 ი066ხI!83MMCM 6CI0 00CCVMCMVX 

80MCM“). 

მესამე. უმთავრესი მიზეზი ის იყო, რომ რუსეთის ჯარის ორი 

ბატალიონი საქართველოში თითქმის სულ შიმშილობდა („...-იI-28+MCMMმ9, 

V+0 CMM #8გ 62-2MM0M3 ი0VIM 8C0ი02 8 I0CV3MM 160ი0/M (0/M0,0“)37. 

სამივე მიზეზი განვიხილოთ ცალ-ცალკე. 

პირველი მიზეზი ფაქტობრივი ვითარების თვალსაზრისით სინამდ- 

ვილე იყო. 1787-1791 წლების ომის დროს რუსეთს ოსმალეთის წინაალღ- 

მდეგ სამხრეთ კავკასიაში, საქართველოს ისტორიული ტერიტორიაზე, 

ფრონტი არ გაუხსნია და საბრძოლო მოქმედებები არ უწარმოებია. რუ- 

სეთის იმპერიის უმაღლეს პოლიტიკურ და სამხედრო წრეებში მიღებული 

ეს გადაწყვეტილება პოლიტიკური და სტრატეგიული თვალსაზრისით 

375 IL, L. ნVIM08. M3+60VM27%! 08 +080M MCI006VMM M88M333, C 1722 ი0 1803 (|0/.,. 92CIხ 

810ჩნ82ი. C.-I16+606VMV, 1869, Cხ. 196. 
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სწორი აღმოჩნდა. რუსეთმა ოსმალეთი სამხრეთ კავკასიის ფრონტის 

გარეშეც დაამარცხა. ამასთან ერთად, სავსებით ცხადია, რომ რუსე- 

თის იმპერიის უმაღლეს პოლიტიკურ და სამხედრო წრეებში მიღებული 

გადაწყვეტილება საშიში იყო ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის, ისევე, 

როგორც იმერეთის სამეფოს, გურიისა და სამეგრელოს სამთავროები- 

სათვის. 

რუსეთი ოსმალეთის წინააღმდეგ სამხრეთ კავკასიაში ფრონტს არ 

ხსნიდა. უფრო მეტიც, 1787 წლის ოქტომბერში ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოდან ის მცირერიცხოვანი ჯარიც გაიყვანა, რომელიც გეორგიევსკის 

ტრაქტატის ძალით 1783 წლის ოქტომბრიდან ქართლ-კახეთის სამეფოში 

იმყოფებოდა. რუსეთის საიმპერატორო კარისათვის კარგად იყო ცნობი- 

ლი ოსმალეთის მწვავე რეაქცია, რომელიც 1783 წელს ქართლ-კახეთის 

სამეფოს რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შესვლასა და ქართლ-იკახ- 

ეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის შემოსვლას მოჰყვა. ეს უკანასკნელი 

(რუსეთის ჯარის შემოსვლა) დიდ საფრთხედ მიიჩნიეს განჯის, ერევ- 

ნის, ყარაბალის (დერბენტის), ნახჭევნისა და სხვა ირანულმა სახანოე- 
ბმა, ასევე კავკასიის მუსლიმმა ხალხებმა, განსაკუთრებით ლეკებმა. 

ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის გაყვანა რუსეთისაგან 

მფარველობაში მიღებული ქვეყნის მიტოვებას ნიშნავდა, რაც ქართლ- 

კახეთის სამეფოს მტრებს აგრესიული გეგმების განხორციელებისათვის 

ხელსაყრელ პირობებს უქმნიდა. ომარ ხანს ერეკლე I რუსული ჯარის 

დახმარებითაც ვერ გაუმკლავდა. თუ ომარ ხანი ქართლ-კახეთს კიდევ 

ერთხელ შემოესეოდა რა უნდა ეღონა ერეკლე II-ს 15.000 ან 20.000 

ლეკის წინააღმდეგ? 1787 წელს რუსეთსა და ოსმალეთს შორის ომი 

დაიწყო. მართალია, ოსმალეთი ქართლ-კახეთის სამეფოს დასჯის 

მიზნით სერიოზული სამხედრო ძალის გამოგზავნას არ აპირებდა, მა- 

გრამ ქართლ-კახეთის ურჩი მეფის დასჯას სხვა გზით ცდილობდა – 

ქართლ-კახეთის სამეფოს წინააღმდეგ ავარიის ხან ომარის, დაღესტნის 

შამხალისა და ირანის სახანოების ამხედრებას (კდილობდა. ჯერ კიდევ 

რუსეთ-ოსმალეთის ომის დაწყებამდე, 1787 წლის დასაწყისში, ოსმალე- 

თის სულთანმა დაღესტანში 80.000 ჩერვონეცი და 30 ხალათი გაგზავნა. 

პირადად ომარ ხანი სულთანმა 8.000 ჩერვონეცით, ძვირფასი ხმლითა 

და შუბით დააჯილდოვა. სულთნის სახელით ძვირფასი საჩუქრები მი- 
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ართვეს დაღესტნის შამხალსა და ყარაბაღის ხანს იბრაჰიმს275 ასე რომ, 
თუ ოსმალეთი რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შესული ქართლიკახ- 

ეთის სამეფოს დასჯას განიზრახავდა, ამისათვის ახალციხის ფაშა სუ- 

ლეიმანის, ავარიის ხან ომარისა და ყარაბაღის ხან იბრაჰიმის ძალებიც 

იკმარებდა. 

ამრიგად, რუსეთის საიმპერატორო კარის გადაწყვეტილება–- ჯარი 

გაეყვანა ქართლ-კახეთის სამეფოდან და ომის დაწყების შემდეგ სამხრეთ 

კავკასიაში ოსმალეთთან ფრონტი არ გაეხსნა – პოლიტიკური და სამხ- 

ედრო თვალსაზრისით კი იყო მისაღები რუსეთისათვის, მაგრამ შეიძლე- 

ბოდა დამღუპველი აღმოჩენილიყო ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის. 

მეორე მიზეზიც ფაქტობრივი თვალსაზრისით სწორი იყო: ქართლ- 

კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის შემოსვლის შემდეგ ერეკლე II-ს მარ- 

თლაც უკიდურესად გაურთულდა ურთიერთობა მეზობელ ირანულ სახ- 

ანოებთან, ოსმალეთთან (ახალციხის ფაშასთან) და კავკასიის მუსლიმ 

მოსახლეობასთან (ლეკებთან და სხვებთან). მაგრამ რუსეთის ჯარის 

გასვლის შემდეგ როგორ უნდა აღედგინა მეფე ერეკლეს მეზობლებთან 

ძველი ურთიერთობები? მართალია, ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსე- 

თის ჯარი კი გავიდა, მაგრამ ძალაში რჩებოდა გეორგიევსკის ტრაქტა- 

ტი, ანუ რუსეთს ქართლ-კახეთში ჯარის შემოყვანა ნებისმიერ დროს 

შეეძლო. გეორგიევსკის ტრაქტატმა და ქართლ-კახეთის სამეფოში რუ- 

სეთის ჯარის შემოყვანამ ერეკლე II საბოლოოდ დააპირისპირა ირან- 

თან, ოსმალეთსა და კავკასიის მუსლიმ მოსახლეობასთან. მუსლიმი 

მმართველები ერეკლე II-ს აღარ ენდობოდნენნ. ყოველივე ეს კარგად 

უწყოდნენ რუსეთის საიმპერატორო კარზე და, ცხადია, გრიგორი და 

პაველ პოტიომკინებმა. 

მესამე მიზეზი, რომელსაც პიოტრ ბუტკოვი უმთავრესს უწოდებს, 

უფრო დეტალურ განხილვას მოითხოვს. გეორგიევსკის ტრაქტატი მეო- 

რე სეპარატული მუხლი სავსებით ცხადად გვაუწყებს: ქართლ-კახეთის 

სამეფოში გამოგზავნილი ორი ბატალიონის შესანახავად ყოველგვარი 

ხარჯი რუსეთის იმპერიის ხაზინას უნდა გაეღო. სადღეისოდ გამოქვეყ- 

ნებული დოკუმენტებიდან არ დგინდება, 1783-1787 წლებში რუსეთის 

ხაზინამ რა რაოდენობით თანხა გამოყო ქართლ-კახეთში გამოგზავნი- 

ლი ორი ბატალიონის შესანახად. არც ის დგინდება, ვინ განკარგავდა 

376 II. I. ნVIM«08, M231+00M876I იომ LM080M MCI00VMM M88M8მ3მ, C 1722 ი0 1803 (0ე. მ2C5 

810089. C.-I16+C06VლდV, 1869, C”ი. 196. 
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თბილისში გამოგზავნილ ფულს: ერეკლე I თუ პოლკოვნიკი სტეპან 

ბურნაშევი. გაურკვეველია ისიც, თუ ვინ აწარმოებდა სურსათის და 

ფურაჟის შესყიდვებს: რუსები თუ ქართველები. გამოქვეყნებული დო- 

კუმენტებიდან მხოლოდ ზოგიერთი დეტალის დაზუსტება შეიძლება. აი, 
ისინიც: 

1. 1783 წლის 12 ნოემბერს ერეკლე II პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშ- 

ევს სწერს, რომ რუსეთის ბატალიონებისათვის სურსათისა და ფურაჟის 

შესაძენად საჭირო ფული პოლკოვნიკს მეფის მოხელე მირიმანოშვილ- 

ისათვის (MM0ნM#M23-900L)8%/IM) უნდა გადაეცა?”. ამ დოკუმენტიდან ჩანს, 
რომ რუსეთის ხაზინის მიერ ქართლ-კახეთის სამეფოში გამოგზავნილი 

ბატალიონების შესანახი ფული პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევთან ინახე- 

ბოდა. 

2. 1784 წლის 23 აპრილს გენერალ-პორუჩიკი პაველ პოტიომკინი 

თბილისში მყოფ სტეპან ბურნაშევს წერდა, რომ ხაზინა ქართლ-კახეთის 

სამეფოში მყოფი ბატალიონების შესანახავად ერეკლე II-ს უგზავნიდა 

20.000 მანეთს. ფული 1784 წლის აპრილის ბოლოსათვის საქართველოს 

საზღვრებს მოაღწევდა. პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევს გამოგზავნილი 

ფული ყაზბეგში უნდა ჩაებარებინა?” ამ დოკუმენტიდან ჩანს, რომ ქა- 

რთლ-კახეთში გამოგზავნილი ბატალიონების შესანახ ფულს რუსეთის 

ხაზინა სტეპან ბურნაშევს უგზავნიდა და არა – ქართლ-კახეთის მეფეს. 

3. 1786 წლის 8 ივნისს ერეკლე II სტეპან ბურნაშევს აცნობებდა 

ექიმ იზმაილოვის უღირსი საქციელის შესახებ. წერილში ნათქვამია: 

იზმაილოვი ხმებს ავრცელებდა, რომ თითქოს ერეკლე II-ის თოფჩიბაშ 

პაატა ანდრონიკაშვილს იზმაილოვისათვის გადაეცეს მეფის ბრძანება, 

რომლის მიხედვით, ექიმს დღიურ სარჩოდ ერთი მანეთი დაუწესეს. მეფე 

პოლკოვნიკს არწმუნებდა, რომ თოფჩიბაშისათვის ასეთი ბრძანება არ 

მიუცია. ერეკლე II სტეპან ბურნაშევს აცნობებდა, რომ პირადად მას 

დღიურ სარჩოდ 10 მანეთი ეძლეოდა??. ამ დოკუმენტიდან ჩანს, რომ 

37 L08ხIC M2IC0M2/ხ6ხ! XM3M60იMCმLIM8 M #68+0იხM0CIM C. #1. ნV0M8სI68მ, 6ხI8LI2L0 

8 წ0V3MM C 1783 ი0 1787 «. C06ლ02/ M M302#ი C. ML. ნV0M2!V08. II0/ 06023Mს#CM #. #. 

LIმ”300/M. C.-II6+C06Vდ+, 1901, Cხ. 35. 
37% I(108ხIC M21760M9/ხ! XMVM39M60იMCმ9MVM9 M ,(1069XC/ხM0CIM C. /#. ნV0M2სI08მ2, 6ხ!8LI3/0 

8 წ0V3MM C 1783 ი0 1787 I. Cინიგი M M3/2ი C. LI. ნV0M8გს68. (100, 06/2MLIMCM #. #. 

LI9(300/M. C.-II616ი6Vი-, 1901, CLი. 22. 
379 LI68ხIC M2160M28/1ხ! XMM39M600MC3MVM9 M (#060+C/ხM0CI C. /. ნV0M2L)088, 6ხI!8სI3+0 

8 ICV3MM C 1783 იი 1787 L C06ი02ი M M3023/ C. M. ნV0LMმIV6C8. I10/, 0C/82MVM6M #. /M. 
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რუსეთის ხაზინიდან ბატალიონების შესანახად თბილისში გამოგზავნილ 

ფულს, რომელიც სტეპან ბურნაშოვს ებარა, ერეკლე II განკარგავდა. 

ერეკლე II პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევს ქართლ-კახეთის სამეფოს 

ხაზინიდან გამოყოფილ ფულსაც უგზავნიდა. ეს იყო ჯილდო სამსახ- 

ურისათვის. 1787 წლის სექტემბერში ერეკლე II-მ სტეპან ბურნაშევს 

ორჯერ გაუგზავნა ფული – 50 და 100 მანეთი. ორივეჯერ მეფე ბოდიშს 

უხდიდა პოლკოვნიკს თანხის სიმცირის გამო13%. 

1787 წლის 29 აგვისტოს გენერალ-პორუჩიკმა პაველ პოტიომ- 

კინმა პოლკოვნიკ ბურნაშევს ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის 

ბატალიონების გაყვანა უბრძანა. ბრძანება პოლკოვნიკმა 13 სექტემ- 

ბერს მიიღო და მაშინვე შეუდგა ბატალიონების გაყვანისათვის მზადე- 

ბას. 1787 წლის 4 ოქტომბერს ერეკლე II სტეპან ბურნაშევს საპასუხო 

წერილს უგზავნის. წერილიდან დგინდება: 

1. სტეპან ბურნაშევს ერეკლე II-თვის ქართლ-კახეთის სამეფოდან 

ბატალიონების გაყვანისათვის ურმები უთხოვია; 

2. სტეპან ბურნაშევს ჯერაც არ დაებრუნებინა ის ურმები, რომლე- 

ბიც ერეკლე II-მ განჯის სახანოზე ლაშქრობის დროს გამოუყო; 

3. ერეკლე II-ს გრიგორი პოტიომკინისაგან არ მიულია ბრძანება 

ქართლ-კახეთის სამეფოდან ბატალიონების გაყვანისა და გაყვანის პრო- 

ცესში დახმარების აღმოჩენის შესახებ; 

4. სტეპან ბურნაშევი ითხოვდა 60 ურემს. მეფე პოლკოვნიკს შეახ- 

სენებდა, თუ რა მძიმე მდგომარეობაში იყო სამეფო და რა ძნელი იყო 

მისი თხოვნის შესრულება. ერეკლე II სტეპან ბურნაშევს იმასაც შეახ- 

სენებდა, რომ წინათ რამდენჯერმე უსასყიდლოდ დაეხმარა მას; 

5. სტეპან ბურნაშევთან იმყოფებოდა მეფის მოხელე, რომელიც 

მთიულეთსა და ხევში ბატალიონების საკვებითა და ფურაჟით მომა- 

რაგებას უზრუნველყოფდა; 
“6. სტეპან ბურნაშევს უკან უნდა დაებრუნებინა ურმები, როცა ისი- 

ნი საჭირო აღარ იქნებოდა; 

_ 7. ერეკლე II სტეპან ბურნაშევს აცნობებდა, თუ რა თანხა დაიხ- 

არჯა რუსეთის ბატალიონების შესანახავად ბატალიონებისათვის 

  
LI2I39C7M. C.-I16+Cი6Vი-, 1901, CI9ი. 36. 
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აუცილებელი სურსათისა და ფურაჟისათვის ყოველწლიურად იხარჯე- 

ბოდა 30.000 მანეთი. რუსები საკვები პროდუქტის ფასებს თვითონ ად- 

გენდნენ. ისინი ფასებს შემდეგნაირად ანგარიშობდნენ: 1 ლიტრა (327,45 

გრამი) ფქვილი – 3,5 კაპიკი, ქერი – 3 კაპიკი, ბურღული – 4 კაპიკი. 

რეალურად ეს პროდუქტი ბაზარზე გაცილებით ძვირად ფასობდა. 1 ლი- 

ტრა ფქვილის, ქერისა და ბურღულის ფასი დაახლოებით 15 კაპიკი იყო. 

წერილიდან ასევე ირკვევა, რომ 1783-1787 წლებში ერეკლე II-ს რუსული 

ბატალიონებისთვის საჭირო ტყვია და რკინა უფასოდ გადაუცია?! 

ზემოთ დამოწმებული მასალიდან ასე თუ ისე დგინდება, რომ რუ- 

სული ბატალიონების შესანახი ხარჯების გამოყოფასა და განკარგვაში 

წესრიგი არ იყო. უნდა ვივარაუდოთ, რომ სცოდავდა როგორც რუსული, 

ისე ქართული მხარე. იმხანად რუსეთის ჯარში გავრცელებული ხაზი- 

ნის ქურდობა, ცხადია, კავკასიის ხაზზე განლაგებულ რუსეთის ჯარებ- 

საც ეხებოდა. გამონაკლისი არც ქართლ-კახეთში გამოგზავნილი ორი 

რუსული ბატალიონი იქნებოდა. ხაზინიდან რუსული ბატალიონების 

შესანახავად გამოყოფილი ფული თუ ბატალიონების შენახვას სრულად 

არ ხმარდებოდა ეს, პირველ რიგში, რუსული მხარის ბრალი იყო და არა 

ქართლ-კახეთის სამეფოს ხაზინისა და პირადად მეფე ერეკლე II-ისა. არ 

არის გამორიცხული, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოში გამოგზავნილი 

ბატალიონები დროდადრო მართლაც შიმშილობდნენ, მაგრამ რუსი 

ჯარისკაცები ხშირად შიმშილობდნენ რუსეთის იმპერიის ცენტრალურ 

გუბერნიებში განლაგებულ ჯარებშიც. ჯარისკაცების ცუდი კვება რუ- 

სეთის ჯარის უკურნებელი სენი იყო, ამ სენის შესახებ კარგად უწყოდნენ 

საიმპერატორო კარზეც კი. გრიგორი პოტიომკინს, პაველ პოტიომკინს 

და კავკასიის ხაზის იმ მოხელეებს, რომელთაც ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოში გამოგზავნილი ბატალიონების შესანახი ხარჯების გამოყოფა, გან- 

კარგვა და გამოყენებაზე კონტროლი ევალებოდათ, ცხადია, შეეძლოთ 

ისეთი სქემის მოფიქრება, რომელიც თუნდაც მინიმუმამდე შეამცირებ- 

და ბატალიონებისათვის განკუთვნილი თანხის არადანიშნულებისამებრ 

ხარჯვას. 

ამრიგად, ქართლ-კახეთის სამეფოში გამოგზავნილი რუსული 

ბატალიონების ჯარისკაცების ცუდი კვება, შიმშილობა, იმ სისტემის ბრა- 

3) L086ხI6 M8მ1760Mმიხ! XMM39060იMC8MM9 M /069+6იMხM0CI# C. /. ნV0+MმL)662, 6ხ!8LI2-0 

8 (0V3MM C 1783 ი0 1787 « C06(08/ M M3/2# C. M. ნV0M2LV068. (104, 00/,84LIM#6CM #. #. 
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ლი იყო, რომელიც რუსეთის ჯარში იყო დამკვიდრებული და არა ქართლ- 
კახეთის სამეფო კარისა. : 

§ 8. ქართლ-კახეთის სამეფოს მდგომარეობა რუსეთის ჯარის 

გაყვანის შემდეგ 
1783 წლის 24 ივლისს ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის იმპე- 

რიის მფარველობაში მიღება და გეორგიევსკის ტრაქტატი ძალით 1783 

წლის 3 ნოემბერს რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონის თბილისში შემოს- 

ვლა სამხრეთ კავკასიაში ირანისა და ოსმალეთის პოლიტიკის მარცხს 

წარმოადგენდა. ჩრდილოეთიდან რუსეთის მიერ უკიდურესად შევი- 

წროებულმა კავკასიის ხალხებმა, მმართველმა ზედაფენამ, სამხრეთ კა- 

ვკასიაში რუსეთის გამოჩენა დიდ საფრთხედ აღიქვეს. კარდინალურად 

შეიცვალა ირანის, ოსმალეთისა და ჩრდილო კავკასიის ხალხების, მათი 

მმართველი ზედაფენის დამოკიდებულება ქართლ-კახეთის სამეფოსა და 

მთლიანად საქართველოს მიმართ. გეორგიევსკის ტრაქტატმა შეცვალა 

კავკასიის გეოპოლიტიკა. მოულოდნელად ვითარება ისევ კარდინალუ- 

რად შეიცვალა – რუსეთის ჯარმა ქართლ-კახეთის სამეფო დატოვა, 

რამაც ისედაც დასუსტებული ქვეყანა ახალი განსაცდელების წინაშე 

დააყენა. 

ნადირ შაჰის მკვლელობის (1747 წ.) შემდეგ ირანი განუხრელად 

სუსტდებოდა. ქერიმ ხანმა ირანის გაერთიანება ვერ შეძლო, შაჰის ტიტ- 

ული ვერ მიიღო. ირანის შაჰის ტახტისათვის ზენდების და ყაჯრების 

ბრძოლამ ქვეყანა უკიდურესად დაასუსტა. ქერიმ ხანის გარდაცვალების 

(1779 წ.) შემდეგ ირანში შინააშლილობა კიდევ უფრო გაძლიერდა. ცენ- 

ტრალური ხელისუფლების სისუსტის, პრაქტიკულად, მისი არარსებო- 

ბის, პირობებში ირანის სახანოებს შორის შინაომები დაიწყო. ერეკლე 

I-ს სახანოებს შორის ურთიერთობასა და მათ შინაურ საქმეებში ჩარე- 

ვის საშუალება მიეცა. 

1783 წლამდე (გეორგიევსკის ტრაქტატის დადებამდე) ქართლ- 
კახეთის მეფეს ერეკლე II-ს ერევნისა და განჯის ხანები უმალლეს ხე- 

ლისუფლად აღიარებდნენ. ერევნის ხანმა ჰუსეინმა მეფე ერეკლე II-ს 
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საზეიმოდ შეჰფიცა ერთგულება და შესაბამის დოკუმენტსაც მოაწერა 

ხელი. ერევნისა და განჯის სახანოებიდან სამეფოს ხაზინაში ხარკის 

სახით სერიოზული ოდენობის თანხა შემოდიოდა. კარგი ურთიერთობა 

ჰქონდა ერეკლე II-თან ყარაბაღის ხანს. ყარაბაღის ხანმა იბრაჰიმმა გან- 

ჯის სახანო დაიმორჩილა, თუმცა ერეკლე II და იბრაჰიმ ხანი მორიგდნენ 

და განჯის სახანოსათვის შეწერილ ხარკს შუაზე იყოფდნენ. ნუხის ხანი, 

შექმნილი ვითარებიდან გამომდინარე, ხან ერელე II-თან კარგ ურთიერ- 

თობას არჩევდა, ხანაც ქართლ-კახეთში მოთარეშე ლეკებს ემხრობოდა. 

ნახჭევნის ხანი ერეკლე II-თან მშვიდობიანი მეზობლობის შენარჩუნებას 

ესწრაფოდაპი?, 

ახალციხის ფაშას, სულეიმანს, გამუსლიმებული ქართველი ჯაყ- 

ელების საგვარეულოდან, აღიზიანებდა ქართველი მეფეების, მათ შორის 

ერეკლე II-ის, სწრაფვა სამცხე-საათაბაგოს შეერთებისაკენ. 1768-1774 

წლების რუსეთ-ოსმალეთის ომში ოსმალეთის დამარცხების შემდეგ, 

1774 წელს, სულაიმან ფაშამ ერეკლე II-ს ოსმალეთის სულთნის მიერ 

გამოგზავნილი საჩუქრები მიართვა. სულეიმან ფაშა ერეკლე II-ს არწ- 

მუნებდა ქართლ-კახეთის სამეფოსადმი კეთილგანწყობილებაში?!). 

2295 

1783 წელს გეორგიევსკის ტრაქტატის დადებამ და ქართლ-კახეთის 

სამეფოში რუსეთის ჯარის შემოსვლამ ირანის სახანოები ერეკლე II- 

ის წინააღმდეგ აამხედრა. ყარაბაღის ხანი იბრაჰიმი ქართლ-კახეთის 

მეფეს განუდგა და განჯის ხანიც გადაიბირა. ერევნის ხანი ჰუსეინი, 

დედით ქართველი, ტახტზე ერეკლე მეფის მიერ იყო დასმული. ახალ- 

ციხის ფაშა სულეიმანი ყველა საშუალებით ცდილობდა ერევნის ხანის 

გადაბირებას, თუმცა ჰუსეინ ხანი აშკარა ღალატისაგან ჯერჯერობით 

32 M30+MLმ I 06V3MM M/IM 0CMC2LIM6 ო0MM+M96CM210 C0CI0MMMი8 V20CI9 M80+3MMMCMმ!0 M 

M2XCIMLLCM2I0. C00/2-90-M06 M006ხI93IMCLI#MM ილ0V ნ”0 85IC0ყ0CI86 V206C M20I8#9MM9CM0M, 

M M83XCVVLCM0CM V6მMIM 16MV08308V96C ი0/1M08+IMM0M M M393/1600M ნVნIM2L)686IM 8 

IMM%/I#CC 8 1786 LC. M3/08MM6 M. LI. 60IMV9688. IMC/IMC, 1899, CLი. 11-14. 

381 ((230+M#3 (0V3MM M/IM 0ო0MMCმ8LIM6 00/./MVMV96CCM3I/0 C0CI0MIIM9 LV230CI8 M8019/4MCM9(0 M 

M2X6IVMLCM2L0. C06იმLV06 ილ06ხ!83I0LIVM ი0M ნ(0 85ხIC0MC6CI86 V206 M30X23/VCM0M 

M M83XCIVIMCM0CM VI 068MMM 1CMV002308M#Vყ6 ი0M0M08LMVM0M M M288M600M, ნVი0VM30)68ხIMM 8 

IMრ/MC6C 8 1786 L. M3/02+IM6 LL. LI. 6C”IVM688. IM6/#MC, 1899, CLხ. 14-15. 
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თავს იკავებდა?%, 
ოსმალეთის სულთანი გრძნობდა, რომ ირანის სახანოების ძალებით 

რუსეთს ვერ აიძულებდა ქართლ-კახეთის სამეფოს მფარველობაზე 

ხელი აეღო და საქართველოდან ჯარი გაეყვანა. ოსმალეთმა თავისი 
გეგმების რეალიზება დაღესტნელთა დახმარებით გადაწყვიტა. ახალ- 

ციხის ფაშა სულეიმანმა ავარიის ხანი ომარი ქართლ-კახეთის სამეფოზე 

სალაშქროდ დაიყოლია. ომარ ხანმა სულეიმან ფაშასაგან თანხმობის 

სანაცვლოდ დიდი ოდენობით ქრთამი მიილო.3 ზემოთ ჩვენ აღვნიშ- 

ნეთ, თუ რა აუნაზღაურებელი ზარალი მიაყენა 1785 წელს ომარ ხანის 

ლაშქრობამ ქართლ-კახეთის სამეფოსპ%, 

1787 წლის 13 აგვისტოს ოსმალეთმა ომი გამოუცხადა რუსეთს. 21 

აგვისტოს ოსმალეთის ფლოტი შავ ზღვაზე, ოჩაკოვის ციხე-სიმაგრის 

მისაგომებთან, თავს დაესხა რუსეთის სამხედრო ფლოტს. 1787 წლის 7 

სექტემბერს იმპერატორმა ეკატერინა II-მ სპეციალური მანიფესტით ომი 

გამოუცხადა ოსმალეთს. საბრძოლო მდგომარეობაში იქნა მოყვანილი 

კავკასიის ხაზზე განლაგებული რუსეთის ჯარები", როგორც ზემოთ 

აღვნიშნეთ, ომის გამოცხადებიდან რამდენიმე დღის შემდეგ, 1787 წლის 

19 აგვისტოს, გრიგორი პოტიომკინმა ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუ- 

სეთის ჯარის გამოყვანის გადაწყვეტილება მიიღო, რაც დაუყოვნებლივ 

აცნობა პაველ პოტიომკინს. 1787 წლის 29 აგვისტოს პაველ პოტიომკინ- 

მა ქართლ-კახეთის სამეფოში მყოფი რუსეთის ბატალიონების მეთაურს 

პოლკოვნის სტეპან ბურნაშევს რუსეთის იმპერიის მფარველობაში მიღე- 

ბული ქვეყნიდან ჯარის გამოყვანა და კავკასიის ხაზზე დაბრუნება უბრ- 

3% M30+MM2 (0V3MM M/IM# 0MMCმLMM6C ი0/MMVMყ6CM3(0 C0C0MMIM9 ს80CI8 M3018/VLCM210 M 

M3XCVVLICM8მI0. C98იშ.9ML06 იო006ხ!83MსIMM იM0V# ნ-0 8ხICიყიC8C L20C M2018/IM-9MCM0M 

M M23XCVMILICM0CM VM0C3MMM 16MV06C2308MMყ6C ი0MM08LMMM0M M M383M600M ნV0M2M)68ხIM 8 

IMდ79IMC6 8 1786 L. V3/02LIM6 M. LI. ნCIMყ6882. IM%/MC, 1899, CLი. 15-16. 

3% I. L. ნVIM08. M23IC0M3/ხI! #18 M080M MCI06MM M88M232, C 1722 ი0 1803 I0/. M93CIხ 

810ჩ0გ8. C.-II6X606VიდI, 1869, CLი6. 176-177. 

3% II. L. ნVIM08. M3+60Mმ7იხ! #9 M080M MCI00MM M28M23382, C 1722 ი0 1803 I0/. MმCIხ 

8+00ი39. C.-ICI6ი6Vი-, 1869, Cხ. 179-185. 

387 II. I. ნVIX08. MI 3-66Mმ7#ხI! #98 M080M MC0ნVM M288M4მ3მ, C 1722 ი0 1803 (#0/. 13CIხ 

810ჩმი. C.-II616ნ6Vი-, 1869, Cლხ. 198. 
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ძანა. ბრძანება განჯასთან მდგარმა სტეპან ბურნაშევმა 1787 წლის 13 

სექტემბერს მიიღო და დაუყოვნებლივ შეუდგა მის შესრულებას. 1787 

წლის ოქტომბერში რუსეთის ჯარის ორივე ბატალიონმა საქართველო 

დატოვაბ?%. 

რა ვითარება იყო ქართლ-კახეთის სამეფოს საზღვრებთან რუსე- 

თის ჯარის გაყვანის წინა ხანებში და გაყვანის შემდეგ? ვითარება უაღ- 

რესად დაძაბული იყო. მოვიხმობ ამის დამადასტურებელ ფაქტობრივ 

მასალას. 

1. იმერეთში ვახანის ციხის აღების შემდეგ ომარ ხანს 1785 წლის 

შემოდგომაზე ქართლ-კახეთის სამეფოზე ახალი ლაშქრობის მოწყობა 

სურდა. ქართლ-კახეთსა და იმერეთში ლაშქრობის დროს ლეკებმა 2.600 

მებრძოლი დაკარგეს. ომარ ხანი ახალციხის ფაშა სულეიმანისაგან დახ- 

მარებას ელოდა, კერძოდ, 3.000 მებრძოლსა და 10 ზარბაზანს. ქართლ- 

კახეთის სამეფოს წინააღმდეგ ახალი ლაშქრობა დაიწყებოდა, რომ არა 

ოსმალეთის სულთნის ფირმანი. სულთანმა სულეიმან ფაშას რუსეთის 

ჯარის წინააღმდეგ ღიად ომში ჩაბმა აუკრძალა?199, 

2. იმერეთიდან ომარ ხანი ახალციხეში დაბრუნდა. 1786 წლის 

აპრილის ბოლოს იგი 7.000 მებრძოლით ახალციხიდან დაღესტნისაკენ 

გაემართა. გზად ლეკებმა განჯის სახანოზე გაიარეს, გაძარცვეს ერთი 

სოფელი და ძარცვას თავი მხოლოდ მაშინ დაანებეს, როდესაც განჯის 

ხანმა 5.000 მანეთი გადაიხადა?9. 
3. 1787 წლის დამდეგს ოსმალეთის სულთანმა ავარიის ხან ომარს, 

დაღესტნის შამხალს, ყარაბაღის ხანს და სხვა ხანებს დიდძალი თანხა 

და საჩუქრები გაუგზავნა, რათა ისინი რუსეთის წინააღმდეგ მიემხრო??!. 

3მზ ეხ .; LI08ხI6 M8160M87/MხI XM3+I60(MIMCმLIM9 M 06810/ხLM0CXM C. /I. ნV0+IვLI683, 6ნხI8V)2-0 

8 ”ნV3MM C 1783 ი0 1787 L. C0603ი M M302/ C. LL. ნVCM2გ!V68. II0/, 00024V46% #. #. 

LI8-206C/M. C.-II6+606V0ი-, 1901, CC. 29; MC-00MVM6CMMM 0960V M238M33CMMX 80V+I 0+ MX 

M2592#98 (10 ი0MC00//4.-6L.M9 | CV3MM. M CI0/1CIVII0 3მ+I9MIMჩ IMC/1MCმ 0VCCMMMM 80MCM9MM 

26--0 V0ი6(98 1799 «0ყმ. I10/ 00/,2ML46I0 (6M60მ/-Mმ8M002 8. II0=0. M3/0,3+#0C 806+V0- 

#C00M%96CM3(0 01006ი8 ილი LII866 M39M23CM27M0 80CMM2/0 0M0V-8. IMC/IMC, 1899,C/0. 

208. 

389 II, I, ნVIX08. Mმ07C0M87ხI! #09 M080V MC-00MM M38Mმ23მ, C 1722 ი0 1803 L0/,. V3C+ხ 

810038ი. C.--II6+006Vლ-, 1869, CLი. 185. 

3% (I, L, 6VIM08. MI8+60Mმიხ! #8 M080M MCI00#M M28Mმ3მ, C 1722 ი0 1803 (0/. ყგCხ 

8+00მ8. C.-წI6I66Vი-, 1869, C-ი. 189. 

391 (I, L. ნVIM08. M82I160M8/1ხ! (018 M080M MCI0C0MM M38M232, C 1722 იი 1803 (0/ე. 423Cხ 

810088. C.-I16+60ი6VიL, 1869, CIი. 196. 
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ამ დროისათვის ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯერ კიდევ იმყოფებოდა 

ორი რუსული ბატალიონი. 

4. 1787 წლის ოქტომბერში ავარიის ხანი ომარი ლაშქრით ბელაქა- 

ნში მივიდა და ქართლ-კახეთის სამეფოზე თავდასხმისათვის მზადებას 

შეუდგა”. 
5. რუსეთ-ოსმალეთის ომის დაწყების (1787 წლის 13 აგვისტო) შემ- 

დეგ გრიგორი პოტიომკინმა დაღესტნის მფლობელს შეუთვალა, თავი 

შეეკავებინა საქართველოს მიმართ მტრული მოქმედებისაგან. ომარ 

ხანს გრიგორი პოტიომკინმა აცნობა, რომ რუსეთისადმი კეთილგან- 

წყობის დამტკიცება თუ სურდა, ხელი აეღო ქართლ-კახეთის სამეფოს 

დარბევაზე.4),ა დაღესტნის მფლობელებისა და ომარ ხანის პოზიცია 

დამოკიდებული იქნებოდა იმაზე, თუ როგორ წარიმართებოდა რუსეთ- 

ოსმალეთის ომი. თუ სასწორი რუსეთის სასარგებლოდ გადაიხრებოდა, 

მაშინ ქართლ-კახეთის სამეფო შედარებით დაცული იქნებოდა. თუ ომი 

ოსმალეთის გამარჯვებებით დაიწყებოდა, გრიგოლ პოტიომკინის სიტყ- 

ვას არანაირი ფასი აღარ ექნებოდა და ქართლ-კახეთის სამეფო სა- 

სიკვდილო საფრთხის წინაშე აღმოჩნდებოდა. ჯერჯერობით კი ერეკლე 

I მშვიდობას ომარ ხანისათვის წლიურად 5.000 მანეთისა და ლეკები- 

სათვის 3.000 მანეთის გადახდის გზით ინარჩუნებდა!?. 

6. ქართლ-კახეთის სამეფოდან რუსეთის ჯარის გაყვანის შემ- 

დეგ, 1788 წელს, გრიგორი პოტიომკინი ერეკლე II-გან ითხოვდა იმერე- 

თის მეფესთან ერთად გაენადგურებინა ოსმალეთის მცირერიცხოვანი 

რაზმები??? ეს, ცხადია, გაამწვავებდა ურთიერთობას ოსმალეთთან, 

რომელიც რუსეთთან ომის დაწყების შემდეგ არც ქართლ-კახეთისა და 

არც იმერეთის სამეფოებს თავდასხმებით არ აწუხებდა, ნეიტრალიტეტს 

ინარჩუნებდაბ?%,. 

382 II, L. ნVIM08. M2+60M37/ხ! #/,/8 -9080M MC-00MM M38M238, C 1722 ი0 1803 (0/. M3CIხ 

8+0ჩ088. C.-I16+606V(დV, 1869, CC. 37. 

393 LI. L, ნVIM08. M289+60M87/ხI #/ჩ +M+080M MCI006MM M88483მ, C 1722 ი0 1803 I0/. V2CIხ 

8+0ჩიმ8. C-II6+606VიL, 1869, C-ნ. 196-197. 

3% II. L, ნVVIM08. M31060MმწხI! 079 9080% MC-00MM M88M3382, C 1722 ი0 1803 (0/. ყ3Cს 

810ჩწნ8ჩ. C.-II6+6ი6ნVიდ-, 1869, CIი. 196. 

39% IM. I. ნVVM08. MI8+1C0M2/ხ6I! 7,9 LI080M MCI006MM M28M232, C 1722 ი0 1803 (0/.. Mყ2CIხ 

810ჩ0მ9. C.-IIC+606V0M-, 1869, Cხი. 197. 

3% II. I. ნVIM08. M0XC0CM2/ხ! 0,9 M080M MCI006MM M38M238, C 1722 ი0 1803 (0/. VვCL 

810889. C.-II6+6ი6VიV, 1869, CLი. 197. 

170



ქართლ-კახეთის სამეფო მარტოდმარტო აღმოჩნდა ირანის, ოსმა- 

ლეთისა და კავკასიის მუსლიმი ხალხების წინააღმდეგ. სამივე ძალა, 

გაღიზიანებული გეორგიევსკის ტრაქტატითა და საქართველოში რუსე- 

თის ჯარით შემოსვლით, რევანშის აღებას შეეცდებოდა. ერეკლე II-მ 

მუსლიმ ხელისუფალთა ნდობა დაკარგა. ამასთანავე, იმხანად ვერ განხ- 

ორციელდა სამხრეთ კავკასიაში ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის 

იმპერიის ფორპორტად გადაქცევის გეგმა. მიუხედავად ამისა, ყველამ 
კარგად უწყოდა, რომ ხელსაყრელი პირობების შექმნისთანავე რუსე- 

თი ისევ შეეცდებოდა მიზნის მიღწევას – სამხრეთ კავკასიაში შემოღ- 

წევას, რუსეთისაგან მიტოვებულ ერეკლე II-ს ირანსა და ოსმალეთთან 

მორიგების შანსი არ ჰქონდა. უფრო ზუსტად შანსი ჰქონდა, თუ ქართლ- 

კახეთის სამეფოს ირანის სახანოდ ან ოსმალეთის საფაშოდ გადაქცევას 

დასთანხმდებოდა. ამ გზით, ცხადია, ერეკლე II არ წავიდოდა. დამოუკიდე- 

ბელი პოლიტიკური კურსის გატარებისა და სამხრეთ კავკასიაში შექმნი- 

ლი სამხედრო-პოლიტიკური ვითარების შეცვლა კი ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოს არ შეეძლო. სამხრეთ კავკასია სამი დიდი სახელმწიფოს – ირანის, 

ოსმალეთისა და რუსეთის – ბრძოლის ასპარეზად გადაიქცა და სამეფოს 

ბედიც ამ ბრძოლის შედეგებზე იქნებოდა დამოკიდებული. 
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თავი V. ქართლ–კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობა 1787-1797 წლებში 

8§ 1. რუსეთ-ოსმალეთის 1787-1791 წლების ომი და ქართლ- 

კახეთის სამეფო 

რუსეთ-ოსმალეთის 1787-1791 წლების ომის წინ კავკასიაში ძალთა 

თანაფარდობამ მნიშვნელოვანი ცვლილება განიცადა. შეიცვალა ირა- 

ნის სახანოების და ჩრდილო კავკასიის მფლობელების დამოკიდებულება 

რუსეთისადმი. რუსეთ-ოსმალეთის ომის მოახლოებასთან დაკავშირებით 

რუსეთის საიმპერატორო კარი, სრულიდ ბუნებრივია, უნდა დაფიქრებუ- 
ლიყო საგარეო პოლიტიკის ერთ-ერთ მნიშვნელოვან საკითხზე: როგორ 

გამოეყენებინა კავკასიის, განსაკუთრებით სამხრეთ კავკასიის, ქრის- 

ტიანული აღმსარებლობის ხალხები და სახელმწიფოები ოსმალეთის წი- 

ნააღმდეგ. ჯერ კიდევ ომის დაწყებამდე გადაწყდა, რომ სამხრეთ კავკა- 

სიაში, კერძოდ, ქართლ-კახეთისა და იმერეთის სამეფოებში, რუსეთის 

ჯარი არ გაიგზავნებოდა. ვერც რუსეთის სამხედრო-საზღვაო ფლოტი 

გამოჩნდებოდა შავი ზღვის აღმოსავლეთ სანაპიროებთან(გურიის, სამე- 

გრელოსა და აფხაზეთის სანაპიროებთან). რუსეთის სამხედრო-პოლიტი- 

კური ელიტა ოსმალეთის წინაალმდეგ შეტევას ანაპიდან დასავლეთით, 

ბალკანეთის მიმართულებით, აპირებდა. ასე რომ, რუსეთის იმპერიის 

მფარველობაში შესულ ქართლ-კახეთს, ისევე, როგორც რუსული ორი- 

ენტაციის მქონე იმერეთის სამეფოს ომში რუსეთის გამარჯვების შემ- 

თხვევაშიც დიდი მოლოდინის იმედი არ უნდა ჰქონოდათ. ომში რუსეთის 

დამარცხების შემთხვევაში ქართულ სამეფო-სამთავროებს ოსმალეთი 

სასტიკად დასჯიდა. 

მიუხედავად იმისა, რომ რუსეთის საიმპერატორო კარი სამხრეთ 

კავკასიის ან ოსმალეთის წინააღმდეგ შეტევას არ გეგმავდა, უყურ- 
ადღებოდ ვერ დატოვებდა ჩრდილო კავკასიას, განსაკუთრებით ყუბანი- 

სპირეთს, რომელიც უშუალოდ ესაზღვრებოდა ანაპის სიმაგრეს, სადაც 

ოსმალთა ძლიერი გარნიზონი იდგა. 1786 წლის 26 აგვისტოს დამტ- 

კიცდა გენერალ-ანშეფ გრიგორი პოტიომკინის მიერ შედგენილი ორი 

დოკუმენტი, რომელთაგან ერთი ჩრდილო კავკასიის ხალხებში შექმნილ 

ვითარებას ეხებოდა, ხოლო მეორე – ჩრდილო კავკასიის მოსახლეო- 

ბისაგან სახალხო ლაშქრის შექმნას. გრიგორი პოტიომკინი თვლიდა, 
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რომ სახალხო ლაშქრის შექმნით შესაძლებელი გახდებოდა რუსეთთან 

„კავკასიის ხალხების შერიგება და მათში რუსეთისადმი ერთგულების 

განმტკიცება“. 1786 წლის 15 ოქტომბრის რესკრიპტით ეკატერინამ 

I გრიგორი პოტიომკინს განუსაზლვრელი უფლება მიანიჭა კავკასიის 

ხალხებსა და სახელმწიფოებთან ურთიერთობაში და თან დაავალა, 

რომ გამოეჩინა მისთვის ჩვეული „კაცთმოყვარეობა“. ისევე, როგორც 

ხშირად, იმპერატორის რესკრიპტში მოხსენებული კაცთმოყვარეობა, 

ამჯერადაც სავსებით შეუთავსებელი იყო რუსეთის დამპყრობლურ გეგ- 

მებთან.39ზ 

1786 წლის 13 დეკემბერს გრიგორი პოტიომკინი რუსეთის ელჩს 

სტამბოლში იაკოვ ბულგაკოვს სწერდა, რომ ესწრაფოდა ქართლ-კახე- 

თის სამეფოს დაცვას ლეკთა თავდასხმებისაგან. წერილში აღნიშნულია, 

რომ ჩრდილო კავკასიის მუსლიმი მოსახლეობის სახალხო ლაშქარი (მი- 

ლიცია) მხოლოდ ოსმალეთის წინააღმდეგ საბრძოლველად არ იქმნე- 

ბოდა. გრიგორი პოტიომკინი ვარაუდობდა, რომ მუსლიმთა სახალხო 

ლაშქარში გაწვევა გამორიცხავდა მათ თავდასხმებს ქართლ-კახეთის 

სამეფოზე.პ? 

1786 წლის 19 ოქტომბერს გრიგორი პოტიომკინი კავკასიის ხაზის 

მთავარსარდალ გენერალ-პორუზიკ პაველ პოტიომკინს აცნობებდა, რომ 

სახალხო ლაშქრის (მილიციის) შესანახად ყოველწლიურად 50.000 მანეთი 

იყო გათვალისწინებული. ამ თანხის ნაწილი ჩრდილო კავკასიის მუსლიმი 

მფლობელების, პირველ რიგში, ავარიის ხან უმმას, მოსასყიდად იყო 

განკუთვნილი. იმავე წერილში გრიგორი პოტიომკინი აღნიშნავდა, რომ 

ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარის ორგანიზებისათვის 60.000 მანეთი იყო 

გამოყოფილი. ეკატერინა II-ის ფავორიტი ხაზს უსვამდა, რომ როგორც 

მუსლიმთა სახალხო ლაშქარი, ისე ქართული ჯარიც, როგორც რუსეთი- 

საგან დაქირავებულები, უნდა დამორჩილებოდნენ პირადად მას და არა 
– მეფეს (ერეკლე II-ს – ვ. გ. გრიგორი პოტიომკინი წერდა, რომ ქართუ- 

ლი ჯარის ორგანიზება ქართლ-კახეთის სამეფოს სასარგებლოდ მოხდე- 

397 0, I). M2ხM082. ჩ0CC#9, 33M38M83ხ6 M MC#M/M9V9M2000MხIC 0-M0ს)609MM48 8 XVIII 86M#6. 

V30216იხCI80 „LIმVM2”, M0CX8მ2, 1966, CIი.218. 

3% 0, II. MI 30M082. ჩ0CC/9,, 33M38M33ხ6 M M6C#MM9VM8200/+Mხ!C 01M0ს)CVM# 8 XVIII 8CM6. 

VM3ი,2216MხCI80 „LI3VM3”, M0CM82, 1966, C,0.218-219. 

1თ 0. II. Mმ80M083. ჩ0CCM9, 334284#23ხ6 M M6#/MVM9M8200/M9M%ხI6C 0+0M)6LM9 8 XVIII 8040. 

V3/0,216MხCL80 „LI2VM8”, M0CM#82, 1966, CL9.219. 
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ბოდა, მაგრამ ჯარი პირადად მას უნდა დამორჩილებოდა.“ 9?ქართლი-კახ- 

ეთის სამეფოს ჯარის გაძლიერებაზე ზრუნვა იმის დამადასტურებელი 

იყო, რომ რუსეთის საიმპერატორო კარი მივიდა სწორ დასკვნამდე: თუ 

ერეკლე II-ს ძლიერი ჯარი არ ეყოლებოდა, ქართლ-კახეთის სამეფო 

სამხრეთ კავკასიაში რუსეთის ფორპოსტის როლს ვერ შეასრულებდა. 

ორი რუსული ბატალიონის ყოფნა საქართველოში ვითარებას ვერ ცვ- 

ლიდა, პირიქით, ჩრდილო კავკასიის მფლობელებს მადას უღვიძებდა 

ქართლ-კახეთის სამეფოზე თავდასხმისათვის. უნდა აღნიშნოს, რომ 

ქართული ჯარის გაძლიერების იდეა გრიგორი პოტიომკინისაგან არ 

მომდინარეობდა. 1784 წლის შემოდგომაზე თბილისში ვიზიტის შემდეგ 

კავკასიის ხაზის მთავარსარდალმა პაველ პოტიომკინმა თავის ანგარიშ- 

ში ხაზგასმით აღნიშნა ქართლ-კახეთის ჯარის გაძლიერების აუცილე- 

ბლობის შესახებ.“' 

რუსეთთან მოახლოებული ომის წინ ოსმალეთი ცდილობდა ჩრდი- 

ლო და სამხრეთ კავკასიის აჯანყებას რუსეთისა და ქართლ-კახეთის 

სამეფოს წინააღმდეგ. ჩრდილო კავკასიაში მუსლიმებს სალვთო ომი- 

საკენ მოუწოდებდა იმამი უშურმა (ჰეიხი მანსური). ასეთ ვითარებაში 

დერბენტის ხანი ფათალი ქართლ-კახეთის მეფესთან დაზავებას ეს- 

წრაფოდა. იგივე სურდა რუსულ დიპლომატიასაც. 1786 წლის შემოდ- 

გომაზე კავკასიის ხაზზე პაველ პოტიომკინთან ჩავიდა ფათალი ხანის 

ელჩობა მირზა სადიკის წინამძლოლობით. დერბენტის ხანი პაველ პო- 
ტიომკინს სწერდა, რომ იგი რუსეთის ერთგული იყო და მზად იყო ოს- 

მალეთთან, დაღესტნისა და სხვა ხანებთან ურთიერთობაში რუსეთის 

სასარგებლოდ ეღვაწა. ფათალი ხანი პაველ პოტიომკინს ირანის დაპყ- 

რობის გეგმას სთავაზობდა. პაველ პოტიომკინმა მირზა სადიკს გადასცა 
დოკუმენტი, რომელზე ხელის მოწერის შემდეგაც ფათალი ხანი რუსე- 

თის ქვეშევრდომი გახდებოდა.““ ერეკლე II საჭიროდ მიიჩნევდა ფათალი 

ხანთან ზავის ჩამოგდებას. თავის მხრივ, პაველ პოტიომკინი ფათალი 

ხანს ერეკლე II-თან დაზავებას ურჩევდა. 1786 წლის 6 დეკემბერს რუსი 

49 0. MI. M20M088. ჩ0CCM9, 383M88M23ხ6 M M6XCIVM9300//ხI6C 0IIM0LCIM8 8 XVIII 8CM6. 

M3/#/2160ხCI80 „.MI3VM2”, M0CM8მ8, 1966, Cჯი.219. 

4) C), II. M20M0823. ჩ0CC#ი, 33M38M23ხ6 M M6M#/0VM300/+ხIC 01M+0L)CLMM8 8 XVIII 86M6. 

M30216იხC.80 „II3VM3”, M0CM83, 1966, CI9.219. 

«1 0, II. M30M082. ჩ0CCM8, 38M38M23ხ6 VM M0XVV9M300,09Mხ!C 010LICLIM9 8 XVIII 8CM6. 

M30210იხCI80 „.I3VM23”, M0CM#82, 1966, C„ნ.221. 
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დიპლომატი ფათალი ხანს მიანიშნებდა, რომ ერეკლე მეფესთან კავ- 

შირი მას აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ ბრძოლაში გამოადგებოდა.4) 

1787 წლის მარტში თბილისში ჩამოვიდა ფათალი ხანის ელჩი მირზა 

რაჰიმი და ერეკლე მეფეს მოკავშირეობა შესთავაზა. მეფემ წინადადება 

მიიღო და ფათალი ხანთან თავისი ელჩი გაგზავნა. 1787 წლის მარტ- 

ში ქართლ-კახეთის მეფესა და დერბენტის ხანს შორის სამოკავშირეო 

ხელშეკრულება გაფორმდა.“ ასე დამთავრდა ერეკლე მეფისა და ფა- 

თალი ხანის თითქმის ოცდაათწლიანი დაპირისპირება. ფათალი ხანთან 

კავშირს ერეკლე II კარგად იყენებდა დაღესტნელი ხანების შემოსევების 

თავიდან ასაცილებლად. მოგებული დარჩა ფათალი ხანიც: დერბენტის 

ხანს საშუალება მიეცა მთელი ძალები სამხრეთ აზერბაიჯანიდან აღა 

მაჰმად ხანის განსადევნად გადაესროლა. 

რუსეთთან ომის დაწყებამდე ოსმალეთმა კიდევ ერთხელ სცადა 

ერევნის ციხის ხელში ჩაგდება და ერევნის სახანოდან ქართლ-კახეთის 

მეფის გაძევება. 1787 წლის ივნისში ხოის ხანმა ჰუსეინ ყულიმ სულთნის 

ფირმანი მიიღო. სულთანი წერდა: “თბილისის ვალმა (ერეკლე II-მ –ვ.გ) 

რუსები მოიწვია აზერბაიჯანისა და ჩვენი მიწების დასაქცევად. მაგრამ 

დაავიწყდა, რომ ჩვენ უფლება გვაქვს დავიცვათ ჩვენი სახელმწიფო... 

ერევნის გაძარცვას ჩვენ არასდროს არ დავთანხმდებით, ამიტომაც ვუ- 

ბრძანეთ ბაიაზეთის, ვანის ფაშებს და სხვა უფროსებს, როცა თქვენ 

დაგჭირდებათ, მოგცენ ჯარი. თუ თბილისის ვალი თავის საზღვრებს 

გადმოლახავს, არზრუმის ფაშა მუსტაფას ნაბრძანები აქვს თქვენ 

დაგეხმაროთ.45 1787 წლის 19 ივლისს პაველ პოტიომკინმა მოითხოვა 

განმარტება, რა მოემოქმედა, თუ ოსმალები მართლაც დააპირებდნენ 

ერევნის ციხის ხელში ჩაგდებას.%5 
რუსეთ-ოსმალეთის ომის წინ დაძაბული იყო ერეკლე მეფისა 

და ყარაბაღის ხან იბრაჰიმის ურთიერთობა. 1787 წლის დამდეგს ერ- 

ეკლე II-მ 6.000 მებრძოლი შეკრიბა და პოლკოვნიკ სტეპან ბურნაშევს 

«0 0, წ). M20M083. ჩ0CC#8, 33M38M2366 M M6XV/IM9300,MხIC 010M)6MM8 8 XVIII 86M0. 

M3023-6იხCI80 „.I2VM2”, M0CM82, 1966, C-9.221. 

44 0. წ). M30M083. ჩიCCM9, 33M88M23ხC M M6XMV0XVM300/MხIC 0190ICVM0 8 XVIII 8CM6. 

M3/0,2316MხC180 „IMI3VM2”, M0CMV862, 1966, C60.222. 

«% 0. II. M30M#M082. ჩ0CCMი, 38M28M283ხC M MCXV/7MVM200//#MხI6 0I+0ს)6+LM#ი 8 XVIII 8CM6. 

M30216იხCL80 „;I3VM2”, M0CM82, 1966, C-0.223. 

«6 0, წI. M30M083. ჩ0CCV9, 38M88433ხ6 M M6CXV/XVM800/MხIC 0+0LICVMM8 8 XVIII 86M6. 

M3/70,216MხCI80 „LI3VM2”, M0CM82, 1966, CL9.223. 
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ყარაბაღის სახანოზე გალაშქრება შესთავაზა. სტეპან ბურნაშევმა, იმ 

მიზეზით, რომ ყარაბალის სახანო ირანის ტერიტორიას წარმოადგენდა, 

იბრაჰიმ ხანთან ომისაგან თავი შეიკავა.“7 

1787 წლის 13 აგვისტოს ოსმალეთმა ომი გამოუცხადა რუსეთს, 

ხოლო 21 აგვისტოს შავ ზღვაზე (ოჩაკოვის ციხე-სიმაგრის მახლობლად) 

ოსმალეთის ფლოტმა საბრძოლო მოქმედებები დაიწყო. 1787 წლის 7 

სექტემბერს იმპერატორმა ეკატერინა II-მ ომი გამოუცხადა ოსმალეთს. 

რუსეთ-ოსმალეთის ომი უზარმაზარ სივრცეზე – ჩრდილო კავკასი- 

იდან (ყუბანისპირეთიდან) ჩრდილო ბალკანეთამდე (დუნაისპირეთამდე)– 
გადაიჭიმა. ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის და საერთოდ, მთელი საქა- 

რთველოსათვის დიდი მნიშვნელობა ენიჭებოდა ომის მსვლელობას 

ჩრდილო კავკასიასა (ყუბანისპირეთსა) და ჩრდილო-ალღმოსავლეთ შავი 
ზღვისპირეთში. 

რუსეთის სარდლობას ჩრდილო კავკასიაში დაჯგუფებული ჰყავდა 

ყუბანის კორპუსი, კავკასიის კორპუსი და დონის კაზაკთა ჯარი. კავკა- 

სიის კორპუსში შედიოდა: ქვეითი ბატალიონები – 24, კარაბინერთა ეს- 

კადრონები – 30, დრაგუნთა ესკადრონები – 20, ყოფილი მოსკოვის 

ლეგიონის ესკადრონები – 3, კაზაკთა და ყალმუხთა ჯარის პოლკები 

– 10, საველე ზარბაზანი – 10. ყუბანის კორპუსში შედიოდა: ქვეითი 

ბატალიონები – 8, დრაგუნთა ესკადრონები – 20, კაზაკთა ჯარის 

პოლკები – 2%%, 

1787 წლის 15 აგვისტოს, ე. ი. ოსმალეთის მიერ რუსეთისათვის 

ომის გამოცხადებიდან ორი დღის შემდეგ, კავკასიის ხაზის მთავარსარდ- 

ლად და ამავე დროს ყუბანისა და კავკასიის კორპუსების სარდლად პავ- 

ელ პოტიომკინის ნაცვლად გენერალ-ანშეფი პიოტრ ტეკელი დაინიშნა. 

1787 წლის აგვისტო-სექტემბერში გენერალ-პორუჩიკი პაველ პოტიომ- 

კინი აგრძელებდა თავისი მოვალეობის შესრულებას. პიოტრ ტეკელი 

მოქმედ არმიაში გამოცხადდა და მოვალეობის შესრულებას 1787 წლის 

“7 0. II. M20M082. ჩ0CCM9, 33M38M23ხ6 M M6M#/VMVM8200/Mხ!C 0+M0ს)CLM8 8 XVIII 86M6. 

M302316იხCI80 „LI2VM83", M0CMX823, 1966, Cი9.227. 

48 II, „. ნVVM0C8. M2+C0Mმ#ხI 0,8 M080M MC00MM M28Mმ3მ, C 1722 ი0 1803 L0/. 93C,ხ 

8700მ9. C.-II61606VიV, 1869, Cი. 198-199. 
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4 ოქტომბერს შეუდგა“”. 

1787 წლის სექტემბრიდან ჩრდილო კავკასიაში, ყუბანში, მდინარე 

ყუბანის ორივე ნაპირზე, განსაკუთრებით ყუბანის შუა და ზემო წელზე 

რუსეთი ჯარი გამუდმებულ, მძიმე ბრძოლებს აწარმოებდა ადგილობრი- 

ვი მუსლიმი მოსახლეობის დასამორჩილებლად. 1788 წლის ბოლოს ოს- 

მალეთის სულთანმა მდინარე ყუბანის შავ ზღვაში ჩადინების ადგილას 

ჯარების გადასხმის გადაწყვეტილება მიიღო. რუსეთის წინააღმდეგ შეიხ 

მანსურის წინამძლოლობით ყუბანის მუსლიმი მოსახლეობის ბრძოლამ 

რელიგიური ომის ხასიათი შეიძინა, თუმცა რუსეთის მრავალრიცხოვან 

ჯარს ადგილობრივი მუსლიმი მოსახლეობა სათანადო წინააღმდეგობას 

ვერ უწევდა. რუსებმა ომის ყველა ფრონტზე წარმატებები მოიპოვეს, 

განსაკუთრებით დიდი იყო წარმატებები დუნაისპირეთში. ოსმალეთმა 

მარცხი განიცადა შავ ზღვაზეც. 

1788 წლის 22 მაისს ქართლ-კახეთის სამეფოს წარმომადგენელ- 

მა რუსეთის საიმპერატორო კარზე სულხან თუმანიშვილმა, რომელ- 

მაც გარსევან ჭავჭავაძე შეცვალა, გრაფ ალექსანდრ ბეზბოროდკოს 

გადასცა ერეკლე II-ის წერილი. ქართლ-კახეთის სამეფო კარი რუსე- 

თის საიმპერატორო კარს სთხოვდა ოსმალეთთან ომის დამთავრების 

შემდეგ დასადებ საზავო ხელშეკრულებაში რუსეთს ოსმალეთისათვის 

მოეთხოვა, რომ ახალციხის საფაშო ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის, 

ხოლო აჭარა იმერეთის სამეფოსათვის გადაეცა: „II0M ი00/00MX#+M# 

C0I03MხIX #0-080008 00CCMMCM2-0 MMი. 08008 C 013M2+CM0% I10010% #6 

0C288MXხ 8M0CIხ 0 ი0/Mხ36 ICV3MM, M M0 CMM 38MMV%X96LMM270 C M801მ//MLM6+0 

#08M-მ+8 #2C090+ხ #-266CICM0C 8M2/0CLIM6, C0CI0M8LL66 LხIIIC M0/, 0I0CM8+CM#0I0 

M0010ი, ინხზელილვმმი ზი6M-ს /XმისMXC«MVი ი008მMMსMი სI09V3 M 

M28XCIVM, მ #9432იV C 068 0M0V00 – MM606I#M, MმM M30008M6 0MხIM 

ო0VMმ8,0,16M8LLM6" “9, ქართლ-კახეთის სამეფოს წარმომადგენელი ასევე 

49 VC06MV90CCMMV 0966M M38M33CMMX 80MLM 0I MX M292ი3 #0 M0MC00/0MM0LMM9 ”0V3MM. 

M =C0406+ML 339848 IMრMMC2 0VCCMMMM 80MCM8MM 26+0 M0M060ი 1799 (0/2. II0ი, 

ხ0023MLM6CI0 (CII6ნ02ი-M2%0(0მ 8. I10190. VM3028.MM6C 806CLIL0-MCI00CMV90CM3!0 019998 ი0M 

სII366 M38M33CM2L0 80CLILL2-0 0M6VI”მ. IMCდ/)MC, 1899, C0. 201. 

40 წუევM0+1ხ! M #0VIMC MCI00M906CMM6 /#0MVMCLIხ! XVIII CI0/6IMM 0X9M0CიIM6C? #00 

წCV3MM. I0M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (იი. ”I0/, 00/23MსM6# ჩ. #. L3”20C/MM. C.- 
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ითხოვდა რუსეთ-ოსმალეთის საზავო მოლაპარაკებაზე ქართლ-კახეთის 

სამეფოსათვის ოსმალეთის მიერ მიყენებული ზარალის ანაზღაურების 

საკითხის განხილვას: „ #2 CMV98M 6V086 C6I0 VყMიM+ხ #MC803M0MM0, 10 

მ3მMCIV ი0000Cმ8M.ხ 80380მ2სCIMC MV6ხIIM#08, #მM0C6IMხX #080/00M 

0-მMმMCMM MI0C0Iხ. M30+8MMLMM.“'" ერეკლე მეფე ალექსანდრ ბეზ- 

ბოროდკოს სთხოვდა, რომ აღა მაჰმად ხანის თავდასხმის შემთხვევაში 

რუსეთს ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯარების რაოდენობა გაეზარდა: 

#”8-M82M0L-X2 (M«00-0 იM0CMმ9M.MMM #23X0/0MICი 8 ჩნ0CCMM) L0M6/MX4M/1C8 

C M90-09MCM/6MსსხIMMM M60CM/0CMMMMი CM#ი928MM C80MMM M M8018/14L8CMMM 

”–29MML8M M ი0MVII261Cჩმ VMMIIMIხ #8ი2/00MM#M6 #2 M30+8იMMM9MVI0, ქმ ყCლ0 6. 

8-80 ი00CV+X 6. M. 8. ი0M0IIM 80MCM8MM, MM M9350-. მეფე ალექსანდრ 

ბეზბოროდკოს ასევე სთხოვდა 1784 წელს ეკატერინა II-ის მიერ ნაბო- 

ძები ზარბაზნების იმ ნაწილის გამოგზავნას, რომელიც რუსეთში იყო 

ჩარჩენილი.) 

1788 წლის 22 მაისსავე სულხან თუმანიშვილმა რუსეთის იმპერიის 

ვიცე-კანცლერს ერეკლე I-ის სახელით მეორე წერილი გადასცა. წერი- 

ლი შემდეგ სათხოვარს შეიცავდა: 

1. რუსეთ-ოსმალეთის საზავო ხელშეკრულების დადების დროს რუ- 

სეთს ოსმალეთისათვის უნდა მოეთხოვა, რომ ოსმალეთს არც აშკარად 

და არც ფარულად ქართლი არ დაერბია: „II0M 33M9MCყ6C+IMM 0CCMVMCM2I/0 

M. 08002 C 010M39MCM0C%9 წ00+X0I C0I03MხIX #07080008 –- ი00CM+X 06. 8-80 

0 +«80000M ი0Cთ289M0980069MMM, ქ0გ6ხ, 0+0M2-9C40# #80ნი MM C060L0, LMXC6 

ი08000M. %-0, M8M 88LხIMM, I8M M 18MMხIMM Mი00MCM3MM 800/0M+X M280+3/1MIMMM 

MC M0C“;“! 

  

II6+C06VიC 1902, Cდ. 66. 

4. (03M0+ხ! M #0,9VIM6 MC-00M90CMM6C /#0MVMCLIხI XVIII C0ი6I/49 0I9M0CჩMIIM6Cი 009 

I0V3MM. I0VM II, 8ხIIIVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 06,,28MLIMCM /ს. #. LL8წ200C/M. C.- 

II6IC06V0X, 1902, Cი. 66. 

412 წი2M0+ხ! M #/0VIMC MCI006MV6CMMC #00MVM6CIIხ! XVIII C-0ICIM9 0IM0CჩLIM06Cჩ #00 

L0V3M%. ICM. II, 8ხIMVCM4 II. C 1769 ი0 1801 0/. 110/, 00023MVM46CM #. /. LI3/80C/MM. C- 

II616ი6VსდI, 1902, C-ი. 66. 

413 (ეგM0Iხ! M #0VIM6 #MCI00M90CMM6 #0MVM6LIხ! XVIII C0ი0I9 0190CMIIM0Cი0 00 

L0CV3MM. I0M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (ჯ0/. I10/, 00/2MIIMCM #. /#ბ. LL8წ306/M. C- 

II6+6ინVიი, 1902, CLი. 66. 

44 წიგM01ხ! M ,0VIMC MCI00MMCCMM#6 /#0MVM06#9+6ხ! XVIII CI0იM6IM9 0IM0CჩIIM#6Cი 20 

(CV3MM. I0M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 09/0,2MIIM#6M #. #. LL8”206C/MM. C- 

8+866VიდX, 1902, Cი. 66. 
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2. რუსეთის საქართველოში უნდა შემოეყვანა ორჯერ მეტი ჯარი, 

ვიდრე ადრე ჰყავდა, ანუ ოთხი ბატალიონი, ხოლო, თუ ეს შესაძლებელი 

არ იქნებოდა, მაშინ ორი ბატალიონი მაინც შემოეყვანა. ერეკლე მეფე 

წერდა, რომ რუსული ჯარი პროვიანტს შეისყიდდა არსებული ფასით, 

ხოლო მას შემდეგ, რაც მტრების შემოსევებით გაჩანაგებული ქვეყა- 

ნა ფეხზე დადგებოდა, პროვიანტის ფასი შემცირდებოდა „...V080MXხ 

«V0MMყ6CI80 62+2/M0+C08, C0C1088სIVX #10 CC(0 8 ”0VV3MM, მ 6V/0,6 CC(0 VMMIMIMIხ 

M0803M0X#0, 10 X0I8 I0M M0MM90C80 880Cხ MCM6/მი0LLM0 8 M30+27MVV%, 

C ICM, VI0 ი008MშLMV+ MM #00C-88M9CM 6ხIხ MM0C1 ი0 Cი0280MM0M ICMC #0 

10-0 800M6CIMM, ი0Mმ #M300/, 033006VLხIM 9M6ი0M0+0#ხCMMMM LLმიმ,06L#9MM, 

იიMVყM, ი060806ხ(M-02 C80- C0C099M0, M #0ი02 VM6ნ.სMICC L6M2 

ი008MმLIV.““15 

3. ერეკლე მეფე ითხოვდა, რომ ზავის დადების დროს რუსეთს 

ოსმალეთისათვის მოეთხოვა ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის ოსმალე- 

თის მიერ მიყენებული ზარალის, ასევე, ახალციხის ფაშას მტრული 

მოქმედებების შედეგად მიყენებული ზარალის ანაზღაურება: „წ. 8ხIC-0 

იძიმ-3C+ 180000686 Vი082LIM0, VI0 ი0M 38MMM%VMCLIMM MMლMხIX (10-080008 C 

0-0M2.9CM0:0 II001+0CI0 ჩ0CCVMCMMM! M. 08000M 8038M0მსICL(ხ! 6V/0IVI 8C6 V6ხIVVM, 

M9+-M9CCM9MხIი ი080/0M 070Mმ8MCMM6C I100+ხ! M M00MCM8MM CVICMMმV2-ომსIM 

M20X8/1IMLIMIM4.'“16 

4. ერეკლე II რუსეთის ვიცე-კანცლერს აცნობებდა, რომ ოსმალეთი 

ფულითა და სხვა საშუალებებით ცდილობდა ქართლის დაპყრობას ან 

მის გავერანებას (იგულისხმება ლეკთა და ოსმალთა რაზმების შემოგ- 

ზავნა ახალციხის საფაშოდან ქართლში – ვ. გ.) მეფე წერდა, რომ ამ 

საშიშროებიდან თავის დაღწევა მას მხოლოდ რუსეთის დახმარებით 

შეეძლო: „0-0CMმMCM2ი წ00I8 ი0MიმIმ6+ C80M CI202LMMი 9063 /#6-6M#ხ!8 

M3,060XMM M /0VIM8 C00ე0C88 0 388/8/1CLIMM M/IM L6ი06MCM80M 0833006IVMV 

M30+8/VLIMM, M 6V/06 6. M. 8 9003 ინ80CIმ+6MხC/80 8მL)6M C8CV10CIM #6 98VV 

3მCIV/იი6-9MM8, 10 MC M366”9M6I 01696C180 #2LI6 328Mმ069MM9 MVIM 033300618, 
  

45 წეგM0Vხ) M ,,0VIVC MCI00M90CMM6 #0MVM0MIხ! XVIII CIო0CIMM 0+I0CMსIM0Cი 00 

წ0V3MM. (0M II, 8ხIოVCV II. C 1769 ი0 1801 ჯ0ი. (100, 0002MVM6M #. #. LI2-20C/MM. C.- 

IIი6I606VდლL, 1902, CI. 66-67. 

416 წევM0%Vხ! M #0VIMC MCI0C0M9M6CMMC /0MVMC+Iხ! XVIII CICI/ICVM8 0+V0C0LIM06Cჩ #0 

(0V3MM. (CM II, 8ხ(MVC§ II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, ი0/02Mს0M6% #. #ს. LL8I206C/M. C.- 

II616ი6Vი-, 1902, CI90.67. 
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M0IVII3I0 ი00M30MIM 0! LI06Cივ8..CLILხIX CV, MIმM, CCIხ/IM 6/2(080/V16 

0 0-8ხ3ა!CIMM /0VIMMM CM0C068მMM, 10 #6 0=-13”8MXC LIVX#Mმ000 80CMCVMM, 

0.236ხI, 8M08 0I6ყ6C80 «2()6 0ი006/00იCIIIMV%C CMV CV0ხ6V, ი00/ი0MMხმი0 

326ი2(0800MCXLM0 CიM0C06ხ!) M C806MV Cი2CCLVM%. 9 86/02M, 910 მმსIმ C8-1ს 

06066M6CM906+0Cხ 88XMLCMსIMMM #0M/8გMM, M0 M 0 I10M 0CM0/M823+0Cხ M3ხ98M»ხ, 

MC #ი9ე 0IC69M0CI8მ #3)0(0 CM6C 06C091X0/ხC80 +0 X6C6 C8M08მXMLCMLI00, 

ზიი0II6M, თ00020 80#7–6 8. C8., 3მMIIC9MV ი0C0/+IMM 16M., VყI0 6. 8ხIC-0 

M ი9ემიმCMხC CMV #200/0ხ!, 803M3-მ8 M82 82C 8C% LL2,00#0V, 0XXV/02M%L 

ი0M0სIM."417 

ერეკლე I-ის 1787 წლის 26 მაისის ორ წერილში დაყენებული 

საკითხებიდან ნაწილობრივ გადაწყდა ერთი. 1791 წლის 29 დეკემბერს 

ქალაქ იასში რუსეთსა და ოსმალეთს შორის ზავი დაიდო. იასის ზავის 

მეხუთე მუხლის თანახმად, სულთანი გამოსცემდა ფირმანს, რომელიც 

ახალციხის ფაშას აუკრძალავდა ნებისმიერი ფორმით, ფარულად თუ 

აშკარად, ქართლის საზღვრებში შეჭრას და მოსახლეობის დაწიოკე- 

ბას“, იასის ზავით ოსმალეთმა დაადასტურა ქუჩუკ-კაინარჯის ზავის 

(1774 წ.) პირობები. რუსეთის საზავო მოლაპარაკებაზე ქართლ-კახეთის 

სამეფოსათვის ახალციხის ფაშას მიერ მიყენებული ზარალის ანაზღაუ- 

რების საკითხი არც კი დასმულა. უარყოფითად გადაწყდა ქართლ-კახე- 

თის სამეფოში რუსეთის ჯარის ოთხი ან ორი ბატალიონის გამოგზავნის 

საკითხიც. 

1791 წლის 21 ივნისს გენერალ-ანშეფმა ივან გუდოვიჩმა ყუბანისა 

და კავკასიის კორპუსების ძალებით ანაპა აიღო. ამის შემდეგ სუდაკის 

ციხე-სიმაგრე ოსმალებმა უბრძოლველად დატოვეს. ომი ჩრდილო კა- 

ვკასიაში დამთავრდა“!?. 

ანაპის აღების შემდეგ ივან გუდოვიჩი გეორგიევსკში დაბრუნდა. 

47 (068M0%ხ! M #009VIM6C MCI0ნM90CMV6C /#0MVMCMIხ! XVIII CX0M6IM89 0+I0CჩIM06Cი 00 

ICV3MM. 10M II, 8ხIMVCM II. C 1769 იი 1801 (0ი. I10/, 006/0,3MLIM46%V /Vხ. /#. LI2”206/M. C.- 

II6+686Vი0;, 1902, Cჯი.67. 

ი +. (036%08MVყ. 7#0(0800ხ, ჩ0CCVM C სზ0C0M0M. წ10იM”M906CMMC "M #00”08ხ16. 

წ0CVი2ვნC, 889928 MVნიMVMMგ8 M0-00Mყ0CVმ89 6M6#/M0-CM82 ჩ0CCMM. M0CM88მ, 2005, CL0. 

65; (03M01ხ! M ,0VIMC MCI0CM906CMMC /#0MVMCIIხ! XVIII CIX0)CIM8 01+0CჩMს!M0Cი #9 

(06V3MM. ICM. II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 ჯ0/. I10/, 00/)8MLI4CM #. /ს. LLI2წ20C/M. C.- 

IIC+C066VიX, 1902, CLი. 66-67. 

419 II, „. ნVIM08. M3100Mვ3/ჩხ! 08 M080M #CI00MMV M88M238მ, C 1722 ი0 1803 ჯ0ე. MყვCს 

810ჩ8მ8. C.-IIთ6ი6Vირჯ, 1869, Cხ. 232-244. 
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1791 წლის 7 ნოემბერს მან იმპერატორ ეკატერინა II-ს მოხსენება წა- 

რუდგინა. მოხსენებაში განხილული იყო რუსეთის ურთიერთობა კავკა- 

სიის ხალხებსა და ირანთან. 1792 წლის 16 იანვარს ივან გუდოვიჩმა 

ეკატერინა II-ს კავკასიის ხაზის მოწყობის გეგმა წარუდგინა“, 1792 

წლის 28 თებერვალს იმპერატორმა ხელი მოაწერა ბრძანებას კავკასიის 

ხაზის მოწყობის შესახებ. კავკასიის ხაზი იწყებოდა მდინარე თერგის 

შესართავიდან და გრძელდებოდა ეკატერინოგრადამდე (ყუბანი). 1794 

წლისათვის კავკასიის ხაზზე მდინარე თერგის შესართავიდან მალკა- 

მდე უკვე არსებული სიმაგრეების (ყიზილარის, ნაურის, მოზდოკისა და 

ეკატერინოგრადის) გარდა, აიგო რამდენიმე რედუტი, ხოლო მდინარე 

სუნჯის მდინარე თერგთან შეერთების ადგილას – შელკოზავოდსკის 

ციხე-სიმაგრე“!. კავკასიის ხაზზე ახალი სიმაგრეების მშენებლობას და 

ჯარების გაზრდას დიდი მნიშვნელობა ჰქონდა ქართლ-კახეთის სამეფო- 

სათვის. რუსეთისადმი მტრულად განწყობილი კავკასიის მთიელებისაგან 

მოზდოკიდან საქართველოში მომავალი გზის დაცვა, ჯარისა და კური- 

ერების შეუფერხებელი მოძრაობისათვის პირობების შექმნა გარკვეულ 

გავლენას ახდენდა ქართლ-კახეთის სამეფოს მტრებზე, ხოლო ერეკლე 

I-ს რუსეთიდან ჯარების შეუფერხებლად მიღების იმედს აძლევდა. 

რუსეთიდან ჯარის გამოგზავნის მოლოდინში 1791 წელს დასრულ- 

და რუსეთ-ოსმალეთის ომი. ოსმალეთმა ომში მარცხი იწვნია. ახალ- 

ციხის ფაშა სულეიმანი შედარებით ლოიალური გახდა. სამაგიეროდ, 

ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის ძალზე საშიში ამბები ხდებოდა ირან- 

ში. 1779 წელს გარდაიცვალა ირანის ვექილი (მმართველი) ქერიმ ხანი. 

ქერიმ ხანის გარდაცვალების შემდეგ ირანის შაჰის ტახტისათვის ბრ- 

ძოლაში სერიოზული უპირატესობა მოიპოვა ასტრაბადის მფლობელმა 

«20 #C-60MV96CMVV 0ყ00M M88M23CVMX 80MIM 0+ MX L3M2/8 #0 ინMC006/MM6LVM# I0V3MM. 

M C0ი6+/ 3მM9I#9 IM6MMCმ 0VCCMMMM 80MCM8MM# 26-00 M0860ი 1799 I0ი2. 10/ 

ხნ608MVV#6% #CIMC608/-M8M0(ღ8 8. II0=ო0. MV3/03MM6 80CLLI0-#CI00MM0CM2I0 01062 იიM 

(ს+26C M38M83CMმ8V0 80CILIV2-0 0M-VIმ. IM%/%#C, 1899, CI0. 244. 

“1 VCI00MV6CMMM 0ყ00M M384283CMVX 80M+M 01 MX Mმ92/მ #0 ი0MC00/0MLI61M#7 (CV3MV. 

M თიი6I 380998 IMCდ/MMC2 0VCCMMMM 80MCM2MM 26--0 M0M60ჩ8 1799 I0/4მ. იძი, 

068098MVM#6L0 (CII608ი-M8M0ჰჩ3 8. II0ILI0. V3/2+I46 80C+V0-MCI00M96CM3(!0 0!იდივ იიM 

სს-866C M238M33CM2(0 80CMM2L0 0M0CV-83. IM6/.1MC, 1899, CL0. 245-247. 
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აღა მაჰმად ხანმა. მას 1779 წლიდან დიდი დრო დასჭირდა იმისათვის, 

რომ ირანის შაჰის ტახტის მაძიებლები გზიდან ჩამოეშორებინა. სანამ 

აღა მაჰმად ხანი თავის მოწინააღმდეგეებს ებრძოდა, ქართლ-კახეთის 

სამეფოს წინააღმდეგ დიდი ძალების თავმოყრა არ შეეძლო. 1779-1783 

წლებში, ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის იმპერიის მფარველობაში 

შესვლამდე, აღა მაჰმად ხანსა და ერეკლე II შორის ურთიერთობა არ 

გამწვავებულა. ამ პერიოდში აღა მაჰმად ხანს ერევნის, განჯის, ნახს- 

ჭევანის, ყარაბაღის სახანოებში პოზიციების განმტკიცება არ უცდია, 

ანუ ქართლ-კახეთის საზღვრებს არ მოახლოებია. მიუხედავად ამისა, 

ერეკლე მეფე მშვიდად ვერ იქნებოდა. განსაკუთრებით გეორგიევსკის 

ტრაქტატის დადებისა და ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის 

შემოსვლის შემდეგ დაერღვეოდა მეფეს მოსვენება. ერეკლე II-მ კარგად 

იცოდა, რომ აღა მაჰმად ხანი გეორგიევსკის ტრაქტატს თავისი უფლე- 

ბების შელახვად მიიჩნევდა. ამიტომ იყო, რომ მეფე ქართლ-კახეთის 

მოსაზღვრე ირანულ სახანოებში პოზიციების განმტკიცებას ცდილობდა 

და ამავე დროს გულმოდგინედ აკვირდებოდა თვით ირანში მიმდინარე 

მოვლენებს. თუ როგორ დამთავრდებოდა ირანის შაჰის ტახტისათვის 

ბრძოლა, ამაზე ბევრად იყო დამოკიდებული ქართლ-კახეთის სამეფოს 

ბედი. ირანიდან მიღებულ ცნობებს ერეკლე II რუსეთის საიმპერატორო 

კარს აწვდიდა. 1786 წლის 23 დეკემბერს გარსევან ჭავჭავაძემ რუსეთის 

უმაღლეს ხელისუფლებას ასეთი შინაარსის ინფორმაცია მიაწოდა: 

1. აღა მაჰმად ხანმა, რომელსაც 40.000 მებრძოლი ჰყავდა, ქალაქი 

ისპაჰანი აიღო და მთელი ირანი გააერთიანა. 

2. აღა მაჰმად ხანმა ქართლ-კახეთის მეფეს ერეკლე II-ს გამოუგ- 

ზავნა ირანში მყოფი თავადი ციციშვილი შემდეგი დანაბარებით: აღა 

მაჰმად ხანს სურდა, რომ ერეკლე I-თან თანხმობა, მეგობრობა და 

სიყვარული ჰქონოდა. ამის დასადასტურებლად იგი მეფე ერეკლეს 

სთავაზობდა აზერბაიჯანული სახანოები ისევე შეეერთებინა, როგორც 

ერევნის სახანო. 

3. აღა მაჰმად ხანი ერეკლეს არწმუნებდა, რომ მას სურდა ყველა- 

სათვის დაედასტურებინა თავისი ერთგულება. 

ამგვარი კეთილგანწყობის გამოვლენა აღა მაჰმად ხანს სჭირდებო- 

და იმისათვის, რომ ერეკლე II-ს რუსეთისა და ირანის ურთიერთობაში 
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შუამავლის როლი შეესრულებინა“2, 

1788 წლის 22 მაისს ქართლ-კახეთის სამეფოს წარმომადგენელმა 

რუსეთის საიმპერატორო კარზე სულხან თუმანიშვილმა ალექსანდრ 

ბეზბოროდკოს ერეკლე II-ის წერილი გადასცა. მეფე რუსეთის საიმპერ- 

ატორო კარს აცნობებდა: აღა მაჰმად ხანი (რომლის წარმომადგენელი 

იმხანად რუსეთში იმყოფებოდა), მრავალრიცხოვანი ჯარით ქართლის 

საზღვრებს უახლოვდებოდა, რათა თავს დასხმოდა მას. ერეკლე II რუ- 

სეთის იმპერატორს ჯარით დახმარებას თხოვდა. თუ რუსეთი ჯარით 

დახმარებას ვერ შეძლებდა, მაშინ ერეკლე II აღა მაჰმად ხანის წინააღ- 

მდეგ საბრძოლველად იმპერატორისაგან ჯარის დასაქირავებელ თანხას 

ითხოვდა“?), 

აღა მაჰმად ხანი სულ უფრო უახლოვდებოდა ქართლ-კახეთის 

სამეფოს საზლვრებს. რუსეთის საიმპერატორო კარისაგან არც ჯარი 

და არც ჯარის დასაქირავებელი ფული ჩანდა სადმე. ქართლ-კახეთის 

მეფეს ქვეყნის გადარჩენის სხვა გზა უნდა ეპოვა. ასე დაიბადა ივერიელ 

მეფეთა და მთავართა ტრაქტატის დადების იდეა. 

ქართულ ისტორიოგრაფიაში ივერიელ მეფეთა და მთავართა 

ტრაქტატის დადების დრო, ტრაქტატის დადების მიზეზები, ტრაქტატის 

დადების წინა პერიოდის პოლიტიკური ვითარების შეფასება და თვით 

ტრაქტატის შედგენილობა დიდხანს პოლემიკის საგანი იყო. საკითხს ნა- 

თელი მოეფინა პროფესორ ვალერიან მაჭარაძის ნაშრომის: „ივერიელ 

მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება“– გამოსვლის შემდეგ““. 

სანდო საარქივო და სხვა მასალების ანალიზის საფუძველზე ავტორმა 

დაადგინა, რომ ივერიელ მეფეთა და მთავართა „ტრაქტატი“ ერეკლე II-ს 

422 (აგM0XხI M #0VIMC MC700M9M0CMM6 /#0MVM06MIხ! XVIII CI006VMM 0IM0CMIIM6Cჩ #0 

L0V3VM. 1CM II, 8ხI0MVC# II. C 1769 ი0 1801 (0/. 1104, 0008MVIM6M /#. ჩ#. LLმ2I306#M. C.- 

II6-6ინVი;, 1902, Cჯხ. 61. 

43 (03M0%ხ! M ,0VIM6 MCI00M90CMM6 /#(0MVM6LMხ! XVIII CI0M6IMM 0I0C/სIMM6C8 09 

წ0V3MM. 10M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/, (100, 0603MVM#6M #. /. LL8-20C/M. C.- 

II6+606VხX, 1902, CIი. 66. 

““ ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 

- ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 

ცემლობა. თბილისი, 1995, გვ.235-255. 
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სჭირდებოდა, რათა თავი დაეცვა აღა მაჰმად ხანისაგან“??, ვალერიან 
მაჭარაძემ ისიც ცხადად დაადასტურა, რომ ტრაქტატი არ წარმოადგენ- 

და ერთ დოკუმენტს, რომელზეც ხელს აწერდნენ ქართლ-კახეთის მეფე, 

იმერეთის მეფე, სამეგრელოს მთავარი და გურიის მთავარი. ქართველი 

მეფეები და მთავრები ერთად არ შეკრებილან და ერთ დოკუმენტზე არ 

მოუწერიათ ხელი. ტრაქტატი ოთხი დამოუკიდებელი დოკუმენტისაგან 

შედგება და მას ცალ-ცალკე, ურთიერთშეჯერების გარეშე, მოაწერეს 

ხელი: ქართლ-კახეთის მეფემ ერეკლე II-მ, დედოფალმა დარეჯანმა, 

კათოლიკოს-პატრიარემა ანტონ II-მა; იმერეთის მეფემ სოლომონ II-მ და 

დედოფალმა მარიამმა; სამეგრელოს მთავარმა გრიგოლ დადიანმა და 

გურიის მთავარმა სვიმონ გურიელმა. დოკუმენტი 1790 წელს შედგა. 

ოთხიდან არც ერთ დოკუმენტს შედგენის ზუსტი თარიღი (თვე, რიცხვი) 

არ უზის“26, 

ხსენებული ოთხი დოკუმენტის, ანუ, როგორც მისი შემდგენლები 

ხმარობდნენ, „ტრახტატის“, ტექსტების შინაარსის გაცნობით ცხადი 

ხდება, რომ პირველი დოკუმენტით, რომელსაც ერეკლე II აწერს ხელს, 

ქართლ-კახეთის მეფე ჰპირდება იმერეთის მეფე სოლომონ II-ს, სამე- 

გრელოს მთავარ გრიგოლ დადიანს და გურიის მთავარ სვიმონ გური- 

ელს: ა) თქვენს მტერს ჩემს მტრად შევრაცხ და თუ ვინმე აღდგება 

თქვენ წინააღმდეგ, ვეცდები ჩემი შეძლებისამებრ, „მზა ვიყო შემწედ 

თქვენდაო“ (არტიკული 1, 2, 3, 4); ბ) რაკი მე ვარ რუსეთის სამეფო 

კართან ხელშეკრულებით დაკავშირებული, ვეცდები თქვენც რუსეთის 
მფარველობაში შეგიყვანოთო (არტიკული 5); გ) ვით ძეთა ჩემთა, თავად- 

თა, საქართველოსათა ერთა რჯულ უდებ, საუკუნოდ ერთგამად შეერთე- 

ბასა ამასა ქვემოისა ივერიისათანა და ვამცნებ ყოველთავე, რ-ა მტკიცედ 

ედგნენ ზემო აღნერილთა აღთქმათა შ-ა ვ-ა რჯულთა %-ა ეკლესიურთა, – 

იყვან ესრეთ“ (არტიკული 6). დოკუმენტზე ხელი მოუწერიათ და ბეჭდ- 

ები დაუსვამთ ერეკლე მეფეს, დედოფალ დარეჯანს (დარიას) და ანტონ 
კათალიკოსს“?, 

“% ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 

– ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 
ცემლობა. თბილისი, 1995, გვ. 246. 

46 ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 

– ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 
ცემლობა. თბილისი, 1995, გვ. 235-236. 

“7 ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 
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რაც შეეხება დანარჩენ სამ დოკუმენტს, ისინი შეიცავენ სოლო- 
მონ II-ის, გრიგოლ დადიანისა და სვიმონ გურიელის პირობას მხოლოდ 

ერეკლე მეფისადმი, ურთიერთისადმი კი არავითარ ვალდებულებას არ 

იღებდნენ. დოკუმენტები დასათაურებულიც ასეა: „ტრახტატი“, მეორე, 
ნაცვლად პირველისა“, რომელზეც ხელი მოუწერიათ და ბეჭედი დაუს- 

ვამთ სოლომონ II-სა და მარიამ დედოფალს; „ტრახტატი“ მესამე ნაცვ- 

ლად პირველისა“ – ასე ეწოდება გრიგოლ დადიანის მიერ ხელმოწერილ 

და ბეჭედდასმულ ტექსტს; „ტრახტატი“ მეოთხე ნაცვლად პირველისა“ 

– ასე ეწოდება სვიმონ გურიელის მიერ ხელმოწერილ და ბეჭედდას- 

მულ ტექსტს. ე. ი. ხსენებული სამი დოკუმენტი პირველი დოკუმენ- 
ტის პასუხებია და შინაარსიც იდენტურია“ დოკუმენტების შინაარსის 

გაცნობა ცხადყოფს, რომ იმერეთის მეფე და სამეგრელოსა და გურიის 

მთავრები ერთმანეთთან კი არ დებენ პირობას, არამედ ცალ-ცალკე დებენ 

პირობას ქართლ-კახეთის მეფის წინაშე“?!. 

ამრიგად, „ტრახტატი“ საქართველოს საშინაო ვითარების ერთგვარ 

მოწესრიგებას ისახავდა მიზნად და აღა მაჰმად ხანის მოსალოდნელი 

თავდასხმის შემთხვევაში ერეკლესათვის დახმარებას გულისხმობდა. ამ 

ფორმის დოკუმენტი ზავს ვერ ჩამოაგდებდა და არც ჩამოუგდია იმერე- 

თის მეფეს, სამეგრელოსა და გურიის მთავრებს შორის“%, 

§ 2. ქართლ-კახეთისა და იმერეთის სამეფოების 

გაერთიანების მცდელობა – მითი და სინამდვილე 

ივერიელ მეფეთა და მთავართა ტრაქტატს უკავშირდება ერთი 

საკითხი, კერძოდ, ქართლ-კახეთისა და იმერეთის სამეფოების გაერ- 

თიანების მცდელობა. ქრონოლოგიურად ეს მოვლენა წინ უსწრებდა ივ- 
  

– ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 

ცემლობა. თბილისი, 1995, გვ. 239. 

4“ ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 

– ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 

ცემლობა . თბილისი, 1995, გვ. 239-240. 

“7 ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 

- ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 

ცემლობა . თბილისი, 1995, გვ. 240. 

49 ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 

- ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 

ცემლობა . თბილისი, 1995, გვ. 240. 
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ერიელ მეფეთა და მთავართა ტრაქტატს. ქართლ-კახეთისა და იმერეთის 

სამეფოების გაერთიანების მცდელობის შესახებ პირველხარისხოვანი, 

მეტნაკლებად სრული და სანდო წყარო არ მოგვეპოვება. ეს საკითხი 

საკმაოდ ვრცლად აქვს გაშუქებული პლატონ იოსელიანს თავის წიგნში 

„ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა““', რადგან პლატონ იოსელიანის ნაშ- 

რომი ჯერჯერობით ერთადერთი წყაროა, მოვიტანთ ვრცელ ამონაწერს 

მისი წიგნიდან. პლატონ იოსელიანი მოგვითხრობს: 

„შემდგომად გარდაცვალებისა მეფისა სოლომონ პირველისა, 

ოდეს გამეფდა იმერეთს დავით, მოვიდნენ იმერეთით ევთიმი გენათელი, 

დოსითეოს ქუთათელი, სარდალი ქაიხოსრო წერეთელი, პაატა მიქელა– 

ძე, სახლთხუცესი ზურაბ წერეთელი, სეხნია წულუკიძე, იოანე აბაშიძე, 

იოანე აგიაშვილი, ქაიხოსრო ჩიჯავაძე და ფიცისკაცნი ლორთქიფანიძე, 

იოსელიანი, ავალიანი და სხვანი. ესენი ითხოვდნენ, რადგანაც არა სურს 

მეფესა ირაკლის მეფე დავით, მიმტაცებელი ტახტისა, ინებოს და შეიერ- 

თოს თვისდა სამეფოდ იმერეთი, ვითარცა იყო ერთ მთავრობისა დრო– 

თა. დესპანნი იმერთა არწმუნებდენ მეფესა, რომელ ყოვლადი სამეფო 

იმერეთისა მოელის სიქადულით და მხიარულებით საქმისა ამის დასას- 

რულსა; თვით მთავართა გურიისას და ოდიშისას სურთ და სწყურიანთ 

ესე. მცხოვრებთა გლეხთაცა იციან ესე და უხარისთ ბატონობა თქვენი 

იმერეთსა, მტერთაგან ჯვარისა გაოხრებულსა. მეფემან უგდო ყური და 

ნაცვლად პასუხისა პირად ბრძანა იქმნას რჩევა საქმისა. დანიშნულსა 

დღესა კათოლიკოსი, მღვდელმთავარნი, თავადნი, სარდალნი, სალთ- 

ხუცესნი, მდივანბეგნი ქართლ-კახეთისა, შეიკრიბნენ სამეფოსა პალა- 

ტაში და შევიდნენ განსჯასა. პირველი და ძლიერი ხმა ერთობისათვის 

იყო ჭაბუა ორბელიანისა. მას შეუდგნენ კათოლიკოსი ანტონი, სარდალი 

დავით ყაფლანიშვილი, სოლომონ ლიონიძე, ზაქარია მოურავი ქიზიყი- 

სა, ანდრონიკაშვილი, ჯარდან ჩოლაყაშვილი, იოსებ ბარათაშვილი და 

სხვანი. მეფე სდუმებდა და ბრძენი ჭაბუა ასმენდა ქუხილისა სიტყვები- 

თა დიდსა საქვეყნოსა სარგებლობასა; აკურთხევდა ჰაზრთა ამათ, ზე- 

გარდამო შთაგონებულთა დესპანთადმი და იმერთა ერისა. „ნუ ჰყოვნი, 

მეფეო! – იტყოდა ჭაბუა, – მეფე ერისათვის და არა ერი მეფისათვის, 

ერი იმერთა ითხოვს ერთობასა და კავშირსა. ვითარ ეტყვის მეფე უარ- 

სა? რისთვის არ მიიღებს თხოვასა? ვიცი და მესმის ჰაზრი თქვენი, მე- 

431 პლატონ იოსელიანი. ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა. გამომცემლობა „საბ- 
ჭოთა საქართველო”, თბილისი, 1978, გვ. 15-18. 
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ფეო: ვითარ მოუღო მეფობა შვილისშვილსა ჩემსა? ესრეთი ჰაზრი უე– 

ჭველად არის უბედურებითი იმერთათვის, უსარგებლო ქვეყნისათვის, 

დამღუპავი ქვეყანისა. – ვითარ მოეღო მეფობა ქართლისა. ქართლისა 

მეფეთა და რაი დაკარგა საქართველომან დაკავშირებითა ქართლისა 

და კახეთისა? ვითარ მოეღო მეამბოხეთა არაგვისა ერისთავთა საე– 

რისთავო არაგვი? ვითარ მოეღო საუკუნოდ ქსანი ქსნისა ერისთავთა? 

ბედნიერება ერისა ითხოვს ერთობასა, ძლიერება მეფობისა არის ერთა 

დაკავშირება“. – „ბატონო მეფევ, – მოახსენა ქაიხოსრო წერეთელმან, – 

უკეთუ ვერ დამტკიცდება ერთობა და შეუდგება უწესობა, სავნო ქართ- 

ლისათვის და მეფობისა თქვენისათვის, – მაშინ დაუტევეთ იმერეთისა 

მეფობა, მაშინ თქვენც უბოძეთ იმერთა ნება, იყოლიონ თვისდა მეფე 

თვისი. ამითი არა დაშავდება რა. სცადეთ რა შეუდგება, მიიღეთ გვირ- 

გვინი ჩვენიცა, განძლიერდით ჩვენით და განგვაძლიერეთ თქვენით. – 

ირწმუნეთ, მეფევ ბატონო, რომ სცნობს ამას მტერი და მიეცემა შიშსა 

და მორიდებასა“. შემდეგ დუმილისა მეფისაგან, მუხრანის-ბატონმან 

იოანე მოახსენა კრებასა: „დაკავშირება იმერეთისა დიახ ძნელია. ჩვენ 

ქართველთა ვერ მოგვივლია ჩვენთვის, ვითარ მოვუაროთ იმერეთსა? 

რათ ვექმნეთ პატრონად ქვეყანასა, რომელსაცა ჰყავს საკუთარი პატ– 

რონი, შვილისშვილი მეფისა?“ – სარდალმან დავით, განრისხებულმან 

წარმოსთქვა სიტყვა: „მართლად აღიარებს მუხრან–ბატონი, რომ ვერ 

მოუვლის იგი დღეს ქვეყანასა თავისისა ხრმლითა და ბაირაღითა. მოვა 

დრო და მოსცემს ღმერთი სხვასა მუხრანის-ბატონსა, რომლისა ხრმალი 

უფრო მჭრელი იქმნება“. – სიტყვამან ამან დაბადა ამბოხი, აწყინა მე- 

ფესა და წყინებული მეფე წამოდგა და შევიდა სხვასა ოთახსა. დაშალა 

შეკრებილება პირველი. 

სცნო დედოფალმან დარეჯან საუბარი ესე ყოველი, განრისხნა და 

მიაწერა ჰაზრი ესე მეფის ძეს გიორგის, რადგანაც სარდალი დავით იყო 

დისწული მისი საყვარელი და მეტოქი მუხრანის-ბატონისა, დაიბარა ქა– 

ბუა და მრისხანედ უბრძანებდა ყვედრებითთა სიტყვათა „არა, ბატონო 

დედოფალო, ვერ შევიქმნები ორგული, – იტყოდა ჭაბუა, – მეფისა და 
სამეფოისა. ჰაზრი ჩემი დაჰშთება უცვალებელად, მტკიცედ და უკეთუ 

არ აღსრულდება, შთავიტან თან საფლავსა. რად მიბრძანებთ, არ ვიყო 

ერთგული მეფისა და ქვეყანისა. ვიცი, რასაცა ვიტყვი. არ ვხედავ კე– 

თილად საქმესა და ასე ვარჩევ? ვიყო და მერქვას მრჩეველი მეფისა და 

ვურჩევდე რასმე ბოროტსა? – ვჰგონებ იქმნება საქმე ეშმაკისა, ბორო– 
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ტისა კაცისა და ქვეყნის მტერისა. მამაპაპათა სისხლი დაუღვრიათ ქვეყ- 

ნისათვის და მეფეთათვის. ვარ შვილი ქვეყნისა და ერთგული მეფისა. 

ამისთვის გაბედვით ვიტყვი და უშიშრად მოვახსენებ მეფესა ჩემსა და 

თქვენ, ბატონსა ჩემსა დედოფალსა, სიტყვათა ამათ“. 
მეფის ძე გიორგი, მორიდებული მამისა და დედინაცველისა, არ ინ- 

ახვინებდა არცა დესპანთა და არცა კარისკაცთა, რათა არა წარმოსთ- 

ქვან რაიმე სიტყვა და არა მივიდეს ჰაზრი რათმე ახალი მეფისადმი მას- 

ზედ გაიჭვიანებულისა. 

ქუთათელი და გენათელი, აბაშიძე და სხვანი დესპანნი მიუთხრობ- 

დეს დედოფალსა იმერეთისა მდგომარეობასა და სრულიად დაღუპვასა, 

უკეთუ არ მოხდება ერთობა ქართველთა თანა. დედოფალი ბრძანებდა 

უარსა და იტყოდა ვერ გამოწირვასა იმერეთისა გვირგვინისა შვილისშ- 

ვილისა ხელთაგან. 
დღესა მესამესა, შემდეგ პირველისა, იყო შეკრებილება მეორე.ქა- 

ბუა კვალად იტყოდა მასვე; კათოლიკოსი ანტონი ამტკიცებდა მათსა 

ჰაზრსა. მაშინ მეფემან უბრძანა მეფის ძეს გიორგის: „რას იტყვი, გიორ- 
გი, შენ?“ – „ხელმწიფეო ჩემო! სიტყვა ჩემი, ვითარცა ჰხედავ, იქმნება 

მრავალთათვის წინააღმდეგი და მაინც გავბედავ მოგახსენო: შეერთება 

იმერეთისა ქართლისადმი არის სიმტკიცე მეფობისა; თუ გნებავსთ უძ- 

ლეველობა ქვეყანისა ჩვენისა მტერთაგან, უნდა იქმნას ერთობა. რა არს 

უკეთილეს, რა არს მშვენიერ, ვითარ ერთობა ძმათა, – იტყვის წინასწარ- 

მეტყველი დავით. სამეფო ისრაილთა დაქეცა მაშინ, როდესაც განსქდა 

ორად მეფობა სოლომონისა. დაეცა საზერძნეთი, ოდეს განიყო ორად 

და სამად. მეფობა განყოფილი არა დაადგრეს, – ბრძანებს მაცხოვარი“. 

– სიტყვანი ესენი მოიწონეს შეკრებულთა მსაჯულთა. ქჭაბუამ კვალად 

აღამაღლა ხმა და მოსთხოვა მდაბლად, რათა თანახმა იქმნეს მეფე ერ- 

თობისა ჰაზრისათვის და აღასრულოს თხოვა იმერეთისა დესპანთა. მა- 

შინ მეფე აღსდგა და ბრძანა: „თხოვასა ამას ვერ მივიღებ; მტერი მადგას 

კარსა; ვერ გავიხდი ახალსა მტერსა, რომელიცა უნდა იყოს შვილისშვი- 

ლი ჩემი იმერთა ტახტისათვის განმზადებული. – დესპანნო! წარვედით 

და იმერთა ერსა გამოუცხადეთ, რომ დავსვამ იმერეთისა ტახტზედ 

შვილისშვილსა ჩემსა და ესრეთისა კავშირითა თავით თვისით იქმნება 

ერთობა იმერეთისა ქართლისა თანა“. ესრეთ დაბოლოვდა დესპანობა 

იმერთა და ჰაზრი ერთობისა. 

მასვე წელსა 1790 წარავლინეს ჯარი ქართველთა 4.000 და თა- 

188



ნაჰყვა სარდლად მუხრანის ბატონი იოანე, ქიზიყის მოურავი ზაქარია 

ანდრონიკაშვილი, ჯარდან ეშიკაღას-ბაში ჩოლაყაშვილი; ანდრონიკაშ- 

ვილი რევაზ (ცოლისძმა მეფის ძისა გიორგისა), და მეფის ძე იულონ; 

გარდააგდეს მეფე დავით და განამეფეს სოლომონ მეორე ქუთაისს““”. 

ზემოთ მოხმობილი ვრცელი ამონაწერის მოკლე შინაარსი ასეთია: 

სოლომონ I-ის გარდაცვალებისა და დავით გიორგის ძის გამეფების 

შემდეგ იმერეთის სამეფოდან თბილისში ერეკლე II-თან ელჩები (ექვ- 

თიმე გენათელი, დოსითეოზ ქუთათელი, ქაიხოსრო წერეთელი, ზურაბ 

წერეთელი, იოანე აბაშიძე და სხვ.) ჩავიდნენ. ელჩებს ქართლ-კახეთის 
მეფის ერეკლე II-სათვის იმერეთის სამეფოს შეერთება უთხოვიათ. 

მეფეს დარბაზის სხდომა მოუწვევია, რომელიც სამ დღეს გაგრძელე- 

ბულა. დარბაზის წევრნი ერთ აზრზე ვერ დამდგარან, ნაწილი იმერეთის 

სამეფოს შეერთებას უჭერდა მხარს, ნაწილი წინააღმდეგი იყო. ერეკლე 
მეფის მიერ იმერეთის სამეფოს შეერთების პრინციპული წინააღმდეგი 

ყოფილა დარეჯან დედოფალი. სერიოზული განსჯის შემდეგ ერეკლე 

მეფეს დარბაზის სხდომაზე განუცხადებია: „თხოვასა ამასა ვერ მივი- 

ღებ; მტერი მადგას კარსა, ვერ გავიხდი ახალსა მტერსა, რომელიც უნდა 

იყოს შვილიშვილი ჩემი იმერთა ტახტისათვის განმზადებული. – დეს- 

პანნო! წარვედით იმერთა ერსა გამოუცხადეთ, რომ დავსვამ იმერეთისა 

ტახტზედ შვილიშვილსა ჩემსა და ესერთისა კავშირთა თვით-თვისით 

იქნება ერთობა იმერეთისა ქართვლისა თანა“). პლატონ იოსელიანის 

მიხედვით, იმერეთიდან დელეგაციის ჩამოსვლის წელსვე – 1790 წელს, 

ქართლ-კახეთის სამეფოს ლაშქარი იმერეთში გადასულა და ტახტზე 

ერეკლეს შვილიშვილი დავით არჩილის ძე – სოლომონ II აუყვანია. ამ- 

რიგად, თუ პლატონ იოსელიანს დაუჯერებთ 1790 წელს იმერეთის სამე- 

ფოდან თბილისში ელჩობა ჩამოსულა და ერეკლე მეფისათვის იმერეთის 

სამეფოს შეერთება უთხოვია. ერეკლე I-ს უარი უთქვამს, მაგრამ იმავე 

1790 წელს იმერეთის სამეფოში ჯარი გაუგზავნია და ტახტზე თავისი 

შვილიშვილი დავით არჩილის ძე აუყვანია. პლატონ იოსელიანის წიგნ- 

ში „ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა“ მოყვანილი ცნობა ბევრ კითხვას 

ბადებს: 1) რა წყაროდან იღებდა საკმაოდ ვრცელ და დაწვრილებით 

  

4“? პლატონ იოსელიანი. ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა. გამომცემლობა „საბ- 

ჭოთა საქართველო“, თბილისი, 1978, გვ. 15-18. 

41 პლატონ იოსელიანი. ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა. გამომცემლობა „საბ- 

ჭოთა საქართველო“, თბილისი, 1978, გვ. 17-18. 

189



ცნობას პლატონ იოსელიანი? ჩვენთვის ცნობილ არც ერთ საისტორიო 

წყაროში ასეთი ცნობა დაცული არ არის; 2) პლატონ იოსელიანს ალღ- 

რეული აქვს მოვლენები. ავტორს თუ დაუჯერებთ ერეკლე II-ს სამეფო 

დარბაზის სხდომაზე, თითქოს ასეთი რამ უთქვამს: „თხოვასა ამას ვერ 

მივიღებ; მტერი მადგას კარსა; ვერ გავიხდი ახალსა მტერსა, რომელიცა 

უნდა იყოს შვილისშვილი ჩემი იმერთა ტახტისათვის განმზადებული. 

– დესპანნო! წარვედით და იმერთა ერსა გამოუცხადეთ, რომ დავსვამ 

იმერეთისა ტახტზედ შვილისშვილსა ჩემსა და ესრეთისა კავშირითა თა- 

ვით თვისით იქმნება ერთობა იმერეთისა ქართლისა თანა““%, თავი, რომ 

დავანებოთ იმის განსჯას: გაუხდებოდა თუ არა შვილიშვილი დავითი ერ- 

ეკლეს მტრად იმერეთის სამეფოს შეერთების შემთხვევაში, ყურადღების 

გარეშე ვერ დავტოვებთ აშკარა უზუსტობას, ქართლ-კახეთის სამეფოს 

დარბაზის სხდომა 1790 წელს გამართულა. ამ დროისათვის ერეკლე II-ის 

შვილიშვილი დავით არჩილის ძე „იმერთა ტახტისათვის განმზადებული“ 

ყოფილა, ანუ ჯერ იმერეთის ტახტზე არ იყო ასული. სანდო წყაროებით 

დასტურდება, რომ ერეკლე II-ის შვილიშვილის დავით არჩილის ძის მეტო- 

ქე დავით გიორგის ძე 1789 წლის ივლისში, ანუ სამეფო დარბაზის გამართ- 

ვამდე გაცილებით ადრე, იმერეთის ტახტიდან უკვე ჩამოგდებული იყო. 

1789 წლის 12 ივლისს იმერეთში დავით არჩილის ძე (სოლომონ III გამეფ- 

და“, ეს კი იმას ნიშნავს, რომ პლატონ იოსელიანს თბილისში იმერეთის 

სამეფოდან დელეგაციის ჩამოსვლის, ქართლ-კახეთის სამეფოს დარბა- 

ზის გამართვის, იმერეთში ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარის გადასვლი- 

სა და დავით არჩილის ძის (სოლომონ II-ის) გამეფების დათარიღებაში 

შეცდომა აქვს დაშვებული. ყოველივე ეს შეიძლებოდა მომხდარიყო არა 

1790 წელს, არამედ მხოლოდ 1788-1789 წლებში, უფრო ზუსტად, 1789 

წლის ივლისამდე“%. 

ქართლ-კახეთის სამეფოს დარბაზის სხდომაზე ერეკლე II-ის მიერ 

იმერეთის სამეფოს შეერთების საკითხის განხილვა პლატონ იოსელიანს 

4% პლატონ იოსელიანი. ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა. გამომცემლობა „საბ- 
ჭოთა საქართველო", თბილისი, 1978, გვ. 17-18. 

“43 ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 
– ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 
ცემლობა, თბილისი, 1995, გვ. 245. 
436 ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 
– ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. თბილისის უნივერსიტეტის გამომ- 
ცემლობა. თბილისი, 1995, გვ. 245, 
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იმდენად დაწვრილებით აქვს გადმოცემული, რომ იგი არ შეიძლება ავ- 

ტორის ფანტაზიის ნაყოფი იყოს, არ შეიძლება ავტორის გამოგონილი 

იყოს, იმის გათვალისწინებითაც კი, რომ პლატონ იოსელიანი ერეკლე 

მეფის მოძულე ქართლის თავადების წრეში იყო აღზრდილი. ამასთან 

ერთად, გამორიცხული არ არის, რომ პლატონ იოსელიანს იმერეთის 

სამეფოს ელჩების თბილისში ჩამოსვლისა და ქართლ-კახეთის სამეფო 

დარბაზის სხდომის შესახებ ცნობა ვინმემ მიაწოდა. თუ ეს ასეა, უნდა 

ვივარაუდოთ, რომ ცნობის მიმწოდებელი ერეკლე II-ის მოძულე ქართ- 

ლის თავადების წრიდან იქნებოდა. პლატონ იოსელიანის წიგნში მოტ- 

ანილი ცნობის ჭეშმარიტება (უფრო ზუსტად, სამეფო დარბაზის სხდო- 

მაზე ერეკლე II-ის განცხადება), ეჭვს ბადებს იმის გამოც, რომ ერეკლე 

I-ის არგუმენტი ძალზე სუსტი და არადამაჯერებელია. ნუთუ სამეფო 

დარბაზის სხდომაზე, ქართლ-კახეთის მეფის მიერ იმერეთის სამეფოს 

შემოერთების წინააღმდეგ სხვა არგუმენტი არ წამოუყენებიათ? გან- 

ვიხილოთ ეს საკითხი დაწვრილებით. 1555 წლის ამასიის ზავით, ირანმა 

და ოსმალეთმა საქართველოს ისტორიული ტერიტორია ორად გაიყვეს: 

ქართლისა და კახეთის სამეფოები ირანს ერგო, იმერეთის სამეფო – 

ოსმალეთს. ეს გადანაწილება არაერთხელ დაადასტურა ირანსა და ოს- 

მალეთს შორის დადებულმა ზავებმა: 1590 წლის სტამბოლის, 1612 წლის 

სტამბოლის, 1618 წლის სერაფის, 1619 წლის სტამბოლის, 1639 წლის 

ზოჰაბის, ასევე რუსეთ-ოსმალეთის 1700 წლის სტამბოლის ზავმა“?”. 

1783 წლამდე ძალაში იყო საქართველოს ისტორიული ტერიტორიის 

XVI-XVII საუკუნეებში დადგენილი გადანაწილება: იმერეთის სამეფო 

ოსმალეთის სავასალო იყო, ხოლო ქართლისა და კახეთის სამეფოე- 

ბი (შემდგომში ქართლ-კახეთის სამეფო) – ირანისა 9, 1783 წლიდან, 
გეორგიევსკის ტრაქტატის ძალით, ქართლ-კახეთის სამეფო რუსეთის 

ქვეშევრდომობაში შევიდა და ამიერიდან საქართველოს ისტორიულ 

ტერიტორიას ორი უზენაესი ხელისუფალი ჰყავდა: – ქართლ-კახე- 
თის სამეფოს რუსეთის იმპერატორი, იმერეთის სამეფოს – ოსმალეთის 

  

“7 მერაბ ვაჩნაძე, ვახტანგ გურული. ამასიიდან ყარსამდე. საქართველოს ტერი- 

ტორიის გადანაწილება ირან-ოსმალეთ-რუსეთს შორის. 1555-1921. გამომცემ- 

ლობა „არტანუჯი”, თბილისი, 2007. ჩვ. 5-15. 
41 ვახტანგ გურული. საქართველო და გარესამყარო. საქართველოს ისტორი- 

ული ტერიტორიის გადანაწილება რუსეთ-ირან-ოსმალეთს შორის. გამომცემ- 

ლობა „უნივერსალი”, თბილისი, 2011, გვ. 12-40. 
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სულთანი. ქართლ-კახეთის სამეფოსთან იმერეთის სამეფოს შეერთების 

საკითხში სამეფო დარბაზი ერთსულოვანიც რომ ყოფილიყო და იმერეთის 

სამეფოს შეერთებას ერეკლე II-ც დასთანხმებოდა, ორი ქართული სამე- 

ფოს გაერთიანება მაინც შეუძლებელი იქნებოდა და თუ იგი მაინც მოსხ- 

დებოდა, დიდ გართულებებს გამოიწვევდა საერთაშორისო ასპარეზზე. თუ 

ერეკლე II იმერეთის სამეფოს შეიერთებდა, ამას ოსმალეთის პროტესტი 

მოჰყვებოდა: ოსმალეთის სულთანი არ დაუშვებდა მისი სავასალო ტერი- 

ტორიის (იმერეთის სამეფოს) შეერთებას რუსეთის იმპერიის მფარველო- 

ბაში მყოფ ქართლ-კახეთის სამეფოსთან. ეს პოლიტიკური აქტი იმას ნიშ- 

ნავდა, რომ გაერთიანებული სამეფოების მეფე ერეკლე II იქნებოდა, ანუ 

ოსმალეთის სავასალო ტერიტორია, იმერეთის სამეფო, ავტომატურად 

შედიოდა რუსეთის იმპერიის მფარველობაში და იმერეთის უზენაესი 

მფარველი ხდებოდა რუსეთის იმპერატორი. საეჭვოა, საქმე ოსმალე- 

თის პროტესტით დასრულებულიყო. რუსეთის იმპერატორი ვერ დაუშ- 

ვებდა თავის მფარველობაში მყოფი ქართლ-კახეთის მეფის მიერ ოსმა- 

ლეთის სავასალო ტერიტორიის – იმერეთის სამეფოს შეერთებას. 1787 

წლიდან მიმდინარეობდა რუსეთ-ოსმალეთის ომი, რომელიც 1791 წელს 

დამთავრდა. მართალია, რუსეთმა ომში ოსმალეთი დაამარცხა, მაგრამ 

იასის ზავით (1791 წ.) იმერეთის სამეფო, ისევე, როგორც გურიის, სამეგრე- 

ლოსა და აფხაზეთის სამთავროები რუსეთმა ოსმალეთის სავასალო ტერ- 

იტორიად აღიარა. ქართლ-კახეთის სამეფოს მიერ იმერეთის სამეფოს 

შეერთება რუსეთის იმპერატორისათვის იმხანად სულაც არ წარმოად- 

გენდა პირველხარისხოვანი მისწრაფების საგანს. რუსეთი და ოსმალეთი 

ომამდეც, (1787 წლამდე), ომის დროსაც (1787-1791 წლებში) და ომის 

შემდგომაც (1791 წლიდან) უფრო მნიშვნელოვანი საკითხების გადაჭ- 

რას ცდილობდნენ, ვიდრე ქართლ-კახეთის სამეფოსთან იმერეთის სამე- 

ფოს შეერთება წარმოადგენდა. ამდენად, რუსეთის იმპერატორი ქართლ- 

კახეთის სამეფოსთან იმერეთის სამეფოს შეერთებით ახალ თავსატეხს არ 

გაიჩენდა და ერეკლე II-ს იმერეთის სამეფოს შეერთების უფლებას არ მის- 

ცემდა. გეორგიევსკის ტრაქტატის ძალით, ერეკლე I ვალდებული იყო 
საგარეო პოლიტიკა რუსეთის იმპერატორთან შეეთანხმებინა. იმერეთის 

სამეფოს შეერთება კი სწორედ საგარეო პოლიტიკას განეკუთნებოდა, 

რადგან იმერეთის სამეფო ოსმალეთის სავასალო იყო, ხოლო ქართლ- 

კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერატორის მფარველობაში იმყოფებოდა 

და ერეკლე I რუსეთის იმპერატორის უზენაეს ხელისუფლებას ალი- 
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არებდა. ყოველივე ეს, ცხადიი, კარგად უნდა სცოდნოდათ ერეკლე I-ს 
და ქართლ-კახეთის სამეფო დარბაზის წევრებს. ერეკლე II-ს იმერეთის 

სამეფოს შეერთების საწინააღმდეგოდ რაღაც უსუსური არგუმენტების 

წამოყენება სულაც არ სჭირდებოდა, რადგან იყო ერთი მთავარი არგუ- 

მენტი: ოსმალეთი არ დაუშვებდა ქართლ-კახეთის სამეფოსთან იმერეთის 

სამეფოს შეერთებას. არც რუსეთი მისცემდა ერეკლე მეფეს იმის უფლე- 

ბას, რომ იმერეთის სამეფოს შეერთების გამო რუსეთ-ოსმალეთის ურთ- 

იერთობა დაეძაბა. 
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თავი VI. ქართლ–კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობა ალა მაჰმად სანის ლაშქრობის წინ და ლაშქრობის 

შემდეგ (1791-1797 წწნ.) 

§ 1. ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობა აღა მაჰმად ხანის ლაშქრობის წინ (1791 წელი 

– 1795 წლის სექტემბერი) 

ერეკლე II-მ, როგორც გამოცდილმა მხედართმთავარმა, იმერე- 

თის სამეფოს, გურიისა და სამეგრელოს სამთავროების ჯარის შესა- 

ძლებლობების მცოდნემ, კარგად უწყოდა, რომ იმერეთში, გურიასა და 

სამეგრელოში ჯარის შეკრება და მისი ქართლში და, მით უმეტეს, კახეთში 

გადმოყვანა ურთულეს, უფრო სწორად, გადაუჭრელ პრობლემებთან იყო 

დაკავშირებული. ჯარის შეკრებას დიდი დრო სჭირდებოდა, ძნელად მო- 

საპოვებელი იყო საბრძოლო ცხენები, შეიარაღება (განსაკურებით თოფე- 

ბი), და ტყვია-წამლის მარაგი, სურსათი ჯარისათვის და ფურაჟი ცხენები- 

სათვის, გზები გამოუსადეგარი იყო ჯარის სწრაფი გადაადგილებისათვის. 

დაბოლოს, იმერეთის სამეფოდან, გურიისა და სამეგრელოს სამთავროე- 

ბიდან ერეკლე II-ის მოსაშველებლად ჯარის გამოგზავნა დამოკიდე- 

ბული იყო შინაპოლიტიკურ ვითარებაზე, ჯარის გაგზავნა, მეფისა და 

მთავრების დიდი სურვილის მიუხედავად, ყოველთვის ვერ მოხერხდე- 

ბოდა. ამრიგად, ივერიელ მეფე-მთავართა ტრაქტატი ქართლ-კახეთის 

სამეფოს აღა მაჰმად ხანის შემოსევისაგან ვერ დაიცავდა. მაშინ რა- 

ტომ გამოვიდა ერეკლე II ტრაქტატის დადების ინიციატივით? ქართლ- 

კახეთის მეფეს ერთადერთი მიზანი შეიძლებოდა ჰქონოდა: ერეკლე 

I რუსეთის საიმპერატორო კარის წინაშე თავს იმართლებდა, რომ იგი 

გულხელდაკრეფილი არ იჯდა და ყველაფერს აკეთებდა იმისათვის, რომ 

ქართლ-კახეთის სამეფო აღა მაჰმად ხანს მომზადებული დახვედროდა. 

ამიტომ იყო, რომ 1791 წელს ერეკლე II-მ ივერიელ მეფეთა და მთვართა 

ტრაქტატი რუსეთში მყოფ გაიოზ არქიმანდრიტს გაუგზავნა, რომელმაც 

1792 წლის 1 იანვარს ტრაქტატი ალექსანდრ ბეზბორდკოს გადასცა. ტე- 

ქსტი ქართულიდან რუსულად რუსეთში მოღვაწე პრემიერ-მაიორ სიმონ 

ეგნატაშვილს უთარგმნია“). 

439 ვალერიან მაჭარაძე. ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის შეთანხმება. 
– ქართული დიპლომატია. წელიწდეული. II. გამომცემლობა თბილისის უნივერ- 
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1791 წელს აღა მაჰმად ხანი ქართლ-კახეთის სამეფოს საზღვრებს 
მოუახლოვდა. ირანის ხანების ნაწილი მას მორჩილებას უცხადებდა, 

ნაწილი კი ირანის მბრძანებლად არ აღიარებდა. საქართველოს სამხრეთ- 

აღმოსავლეთით უსასტიკესი შინაომები მიმდინარეობდა. ამ ომების 

შედეგებზე ბევრად იყო დამოკიდებული ქართლ-კახეთის სამეფოს ბედი. 

1791 წლის დამდეგს აღა მაჰმად ხანი ჯარით აზერბაიჯანისაკენ 

დაიძრა. მისი მიზანი იყო იქაური ხანების მორჩილება. აღა მაჰმად ხანი 

თავრიზთან შეჩერდა, საიდანაც მაცნეები გაუგზავნა ხანებს და დამორ- 

ჩილება მოსთხოვა. ნახჭევნის ხანმა მორჩილების ნიშნად ძმა აახლა, 

ხოის ხანმა – მეუღლე და ძმა, არდებილის ხანმა მეუღლე და ძმა, ურმიის 

ხანი პირადად გამოცხადდა მეუღლითა და შვილებით, თავრიზის ხანიც 

პირადად ეახლა. ხანებს აღა მაჰმად ხანმა ყოველწლიური გადასახადი 

დაუწესა და თანაც ერთი წლის გადასახადი წინასწარ გამოართვა““. 

აღა მაჰმად ხანს მორჩილება არ გამოუცხადეს ყარაბაღის ხანმა 
იბრაჰიმმა და ერევნის ხანმა ჰუსეინმა. ერევნის ხანი თავს ქართლ- 

კახეთის მეფის ერეკლე II-ის ვასალად თვლიდა, ხოლო ყარაბაღის ხანს 

თავად ჰქონდა პრეტენზია ხოის, ნახჭევნისა და ერევნის სახანოებზე 

და მათი ხანებისაგან ითხოვდა მორჩილებას. აღა მაჰმად ხანი მზად 

იყო ყარაბაღისა და ერევნის სახანოებზე გასალაშქრებლად. ერეკლე II 

თვლიდა, რომ საშიშროება რეალური იყო. ყარაბაღის ხანმა იბრაჰიმმა 

დახმარებისათვის ავარიის ხან ომარს მიმართა, რომელიც სასწრაფოდ 

დაიძრა ჯარით ყარაბალის სახანოსაკენ. აღა მაჰმად ხანის გეგმები 

ჩაშალა მის წინააღმდეგ მოწყობილმა შეთქმულებამ. აღა მაჰმად ხანი 

თეირანისაკენ გაემართა, ჯარი ქალაქიდან ორი დღის სავალზე შეაჩერა, 

თეირანში შევიდა, სხვადასხვა მიზეზით თავისთან დაიბარა შეთქმულე- 

ბაში ეჭვმიტანილები და ყველანი სიკვდილით დასაჯა““'. 

1791 წელვსე შეთქმულების ლიკვიდაციის შემდეგ, აღა მაჰმად ხანი 
გილიანისაკენ დაიძრა, რათა მისი ურჩი მურთაზ ყული ხანი დაესაჯა. 

მურთაზ ყული ხანმა თალიშის ხან მუსტაფას შეაფარა თავი და 1792 

სიტეტი. თბილისი, 1995, გვ. 236-237, 247. 
40 ი. CL. ნVIM08. M28700Mმის! #8 M080M MC-00VVM M38M833, C 1722 ი0 1803 (0ი. M3CIხ 

910წ88. C.-IICIC06V0დ-, 1869, CLი. 320. 

“) წ. L ნVVM08. M2700M8ის! იიი V0807 #C-00MM M88Mმ3შ, C 1722 ი0 1803 (0/, '3CVხ 
“80088. C.-II61606VხX, 1869, CLნ. 320. 

195



წელს კავკასიის ხაზის მთავარსარდალს გენერალ-ანშეფ ივან გუდოვიჩს 

ჯარი სთხოვა აღა მაჰმად ხანისაგან თავის დასაცავად. მალე აღა მაჰ- 

მად ხანმა მარცხი განიცადა შირაზის ხან ლიუტფ ალისთან ბრძოლაში, 

ბრძოლაში განცდილ მარცხს არ შეუდრკა აღა მაჰმად ხანი, სწრაფად 

შეკრიბა ახალი ლაშქარი და კვლავ ურჩი ხანების დასასჯელად დაიწყო 

მზადება. მურთაზ ყული ხანს მოკავშირეებმა უარი უთხრეს აღა მაჰმად 

ხანის წინააღმდეგ ბრძოლაში დახმარებაზე. იგი 1792 წლის 19 აგვისტოს 

ენზელში ჩავიდა და რუსეთის ჯარს შეაფარა თავი. ცხადია, რუსეთის 

ჯარის მიერ მურთაზ ყული ხანის შეფარებამ რუსეთის მიმართ ეჭვები 

გაუჩინა აღა მაჰმად ხანს““?. 

1792 წელს აღა მაჰმად ხანმა შირაზის ხანი ლიუტფ ალი დაამარცხა 

და შირაზი დაიკავა. 1793 წლის ზაფხულში აღა მაჰმად ხანმა აზერბაი- 

ჯანში თავის მონაცვლედ (მოადგილედ) სულეიმან ხანი დანიშნა. სუ- 

ლეიმან ხანმა აზერბაიჯანის ხანებს მოსთხოვა აღა მაჰმად ხანის მორ- 

ჩილებაზე დაეთანხმებინათ ყარაბაღის ხანი იბრაჰიმი. თუ იბრაჰიმ ხანი 

მორჩილებაზე უარს იტყოდა, სულეიმან ხანს სახანო უნდა დაერბია, 

აეღო ქალაქი შუშა“). 

ერეკლე II გრძნობდა, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოს ძალებით აღა 

მაჰმად ხანს ვერ გაუმკლავდებოდა. მეფეს რუსეთის დახმარების იმე- 

დი ჰქონდა. ივერიელ მეფეთა და მთავართა ტრაქტატის გაგზავნასთან 

ერთად ერეკლე მეფე 1791 წლის 24 აგვისტოს, გაიოზ არქტმანდრიტს 

ქართლ-კახეთის სამეფოს სამხრეთ საზღვრებთან შექმნილი ვითარებას 

აცნობდა. კერძოდ: 1) აღა მაჰმად ხანი ყარაბაღის ხანს იბრაჰიმს ეომე- 

ბოდა, 2) ირანის ხანები, გარდა ურმიისა, აღა მაჰმად ხანს მორჩილებას 

უცხადებდნენ; 3) თუ აღა მაჰმად ხანი ყარაბაღის ხანს დაამარცხებდა, 
ქართლ-კახეთის სამეფოზე გამოილაშქრებდა“. ერეკლე მეფე გაიოზ 

41 ს, L. ნVVM08. M23+60M3იჩხ! 0,9 M080M MC-006MM M88M232, C 1722 ი0 1803 #0/. VM2CIხ 

8+0ჩ28. C.-II016ი6Vი0V, 1869, C-ი. 322-323. 

43 (1. I. ნVVIM08. M2+060M2/%I #8 9080% MCI0ნ6MM M28Mმ38მ, C 1722 ი0 1803 (0/.. M3CIხ 

810ი08ი. C.-I6+606VიX, 1869, C-ხ. 326-327. 

44 (08M01ხ! M #09VIMC MC00V90CMM6 00MVM6CMVხ! XVIII C-0ი6IM8 0IM0Cი9MVM0Cჩ 09 

(ICV3MM. LCM II, 8ხIოVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 00/8MLIMCM /. #. LL8”300C/M. C- 
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არქიმანდრიტს სთხოვდა, რომ შექმნილი ვითარების შესახებ, სადაც 

ჯერ არს, იქ ეცნობებინა“. 

ივერიელ მეფეთა და მთავართა 1790 წლის ტრაქტატს რუსეთის 

საიმპერატორო კარმა ყურადლება არ მიაქცია. სანკტ-პეტერბურგში 

არც იმ საფრთხეს აგდებდნენ რამედ, რომელსაც აღა მაჰმად ხანის 

გაძლიერება უქმნიდა ქართლ-კახეთის სამეფოს. არადა, მოვლენათა 

განვითარება სულ უფრო და უფრო საშიშ ხასიათს იძენდა. რუსეთის 

საიმპერატორო კარი ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯარის გამოგზავნისა- 

გან თავს იკავებდა და ამას სხვადასხვა მიზეზით ხსნიდა. მაგრამ რა 

ახსნა უნდა მოეძებნათ იმისათვის, რომ 1784 წელს ეკატერინა II-ის მიერ 

ერეკლე II-თვის ნაბოძები არტილერიისა და ყოუმბარების ნაწილი (მძიმე 

ზარბაზნები) 1793 წლის იავნარში ისევ კავკასიის ხაზზე, ეკატერინოგრად- 

ში, იყო ჩარჩენილი და აღა მაჰმად ხანის შემოსევის მომლოდინე ერეკლე!!! 

ამაოდ უცდიდა არტილერიის თბილისში ჩამოტანას““. რუსეთის საიმპერ- 

ატორო კარი აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ ბრძოლას ღიად არ აპირ- 

ებდა. 1792 წლის 8 მაისის რესკრიპტით ეკატერინა II კავკასიის ხაზის 

მთავარსარდალ ივან გუდოვიჩს ავალებდა, რომ აუცილებლად მიემხრო 

კასპიისპირეთის ტერიტორიაზე მდებარე ირანის სახანოები“”, ამ სახა- 

ნოებს განეკუთვნებოდა: დერბენტის, ბაქოს, შირვანის, თალიშისა და 

ყარაბაღის სახანოები. ამ სახანოების ნაწილს უკვე მიღებული ჰქონდა 

რუსეთის იმპერიის ქვეშევრდომობა, ხოლო ნაწილი რუსეთის მფარვ- 

ელობაში შესვლას ცდილობდა, რაც, ცხადია, აღა მაჰმად ხანის უკმაყო- 

ფილებას იწვევდა. რესკრიპტში აღნიშნული იყო, რომ აღა მაჰმად ხანი, 

იმის გამო, რომ მზად არ იყო რუსეთთან ღია ომისათვის, ცდილობდა 

თავი რუსეთის მეგობრად წარმოეჩინა““. 

II%1606VM-;, 1902, Cი. 70. 
“რ (ი3M0+ხ! M #0VIMC MCI00M9ყ06CMMC ,70MVM6VIხ! XVIII CL0/6IMი 0X0CჩსIM6-0ი #9 

I0V3MM. ICM II, 8ხIიVC# II. C 1769 ი0 1801 L0/. I10/, 00/03MLIM#CM #. #. LL8(306/M. C- 

M6+C06VიV, 1902, Cხ. 70. 

46 (ივM01ხ! M ,0VIM6 MCI00M96CMM6 #0MVM6MIხ! XVIII CI0I6IMM 0VL0CMIIM0C8 #0 

წ0V3#M#. 10M II. 8ხIიVC# II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 96/,2MLIMCM #. #. LI2I206/MM. C.- 

IICI6066V0V, 1902, CI0. 112. 

4“? MC00ნMVM90CMVV 0ყ60M M88M33CMMX 80MM 0 MX LM2M3/8 00 ი0MC06,0MM6CMM9 წ00V3MM. 
'M თ0ი06IM 38VM9IM8 1MMრიMCმ 0VCCMMMM 80MCM8MM 26-0 60960M 1799 L0/02. I10/, 

0002M4VM6I0 LCII003/-MმიM0ლნ32 8. I0ლ0. M3029MM0 806MM0-MCI00MV96CCM2I0 010698 ი0M 

სს)Iგ66C M88M483CM8-0 80CLIM8I0 0M0VLმ. IM#%/MC, 1899, CI9. 257. 

«ზ VC0ნM90CMM% 0ყ60M M38M33CMMX 80M. 0+ MX Mმ98#M2 #0 ი0MC060M#890MVM9 (0V3MM. 
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ეკატერინა II 1792 წლის 8 მაისის რესკრიპტში ხელსაყრელი პირო- 

ბების შექმნამდე ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯარების გაგზავნას მიუღე- 

ბლად მიიჩნევდა: „0-ი088ი8+ხ 8 I0CV3M% 80MC#8 38 6/3(0 #6 ი0M6M/61Cჩ, 

ი0M2 #6 ი000CI380/861C9 M I0MV ნიმ2(0ი00M91-VხI8 06C008+6/ხCI828". იმდენად 

მიუღებლად მიაჩნდა, რომ ამ საკითხზე, იმპერატორის აზრით, ფიქრიც 

კი არ შეიძლებოდა: „0 ყ6M ი06M06 M ი0MხIს/8+ხ #6 #009XMM0". ქართლ- 

კახეთის სამეფოში ჯარების გაგზავნას იმპერატორი კავკასიის ხაზის 

გაძლიერებას უკავშირებდა“. 

1793 წლის 1 მარტს ერეკლე II საკტრ-პეტერბურგში მყოფ თავის 

ვაჟს, მირიანს, შექმნილი ვითარების შესახებ აცნობებდა: 1. აღა მაჰმად 

ხანი ქართლ-კახეთის სამეფოზე სალაშქროდ ჯარს ამზადებდა. ნაწილი 

აღა მაჰმად ხანს ქართლ-კახეთის სამეფოზე სალაშქროდ აქეზებდა; 2. 

ქართლ-კახეთის სამეფოს დაცვა რუსეთის მეტს არავის შეეძლო. ერ- 

ეკლე I მირიანს წერდა, რომ გენერალ-პორუჩიკ პლატონ ზუბოვის მეშ- 

ვეობით ეკატერინა II-თვის დახმარება ეთხოვა. კერძოდ, ეკატერინა II-ს 

აღა მაჰმად ხანისათვის უნდა შეეთვალა, რომ ქართლ-კახეთის სამეფო 

რუსეთის იმპერიის მფარველობაში იმყოფებოდა და მასზე თავდასხმა 

არ გაებედა. ქართლ-კახეთის მეფე მირიანს კიდევ ერთი საქმის მოგვა- 

რებას სთხოვდა. 1784 წელს ეკატერინა II-ის მიერ ერეკლე მეფისთვის 

ნაბოძები ზარბაზნებისა და ყუმბარების ნაწილი ჯერ კიდევ გზაში იყო, 

ქართლ-კახეთის სამეფოში არ ჩამოეღწია““, ცხადია, ალა მაჰმად ხანის 

შემოსევის მომლოდინე მეფე ერეკლეს ზარბაზნები ჰაერივით სჭირდ- 

ებოდა, ზარბაზნები კი ცხრა წლის განმვალობაში „მგზავრობდნენ“ რუ- 

სეთიდან საქართველოსაკენ. 

  
M C0096I#% 32998-M9ი IMრMMC2 0VCCMMIMM 80MCM8MM 26--0 #M09609 1799 (0/8მ. (100 

0602M0IM#6% ”CM608#ი-M8M003 8. 00. V3,/მL/#C 806LIL0-MVMCI00CMM0CCM2L0 0+09092 ი09M 

ს)I8266 M288M83CM3+0 80CVI3-0 0M06VI8. IM#/C, 1899, C6ი. 257. 

449 წ). (. ნVVM08. M2160M37იL%I #8 #M080M MCI00MM M88Mმ38, C 1722 ი0 1803 (0/,. V2Cა 

810089. C.-II6+6ინVი!, 1869, Cი. 264; VICI0C06M96CMMM 0900M M28M83CMVX 80MLI 01 MX 

#მM9მგჩმ 00 ი0MC06/,LICLIM9 ”0V3MM. M C-0ი86+IMI0 33L8+4#8 IMCდ/1MCმ 0VCCMMMV 80MCM8MM 

26-+0 #09609 1799 (0/2. VI0/0, 060 8MLIM6CL0 I06LV603/-M3M0(32 წ. ”I0IXI0. M3/,28LIMC 806+IM0- 

MCI00M90CM210 0-00ი2 ი0V სII86C M239M23CM4210 800CLI2:0 0M0CV”მ. IMთ/MMC, 1899, CIი. 

264. 

+490 LL. #V6008MM. MC7-00MიM 80MMხI M მივე ხIყ6C8მ 0VCCMMX #3 M828M336.10M III. C- 

იI6I666VიV.,1886, Cხ. 8; (02M0Xხ! M #,0V”IM6 #CI0ნMV06CMM6C #0MVM6MIხ! XVIII CI0/16VMM 

0X+0C9ს)#6C9 /(0 ”0V3MVM. 10M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (ჯ0ი. II0/, 00//8MLILM#CM #. #. 

LI8”206VIM. C.- II6C+C06Vი-, 1902, Cნ. 76-77. 
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1793 წლის 18 აპრილს ერეკლე II მირიან ბატონიშვილს მეორე 

წერილს უგზავნის. მამა შვილს საყვედურობდა, რომ სამი თვე ამაოდ 

ელოდა მის წერილებს. შემდეგ მეფე ერეკლე სამეფოს სამხრეთ საზ- 

ღვრებთან შექმნილი საშიში ვითარების შესახებ ატყობინებდა მირიან ბა- 

ტონიშვილს: გავრცელებული ხმების მიხედვით, აღა მაჰმად ხანი თეირა- 

ნიდან შირვანის ხანის დასასჯელად მიემართებოდა. მეფე ამ ცნობას 

ასეთ კომენტარს უკეთებდა: ხმები შეიძლება თვით აღა მაჰმად ხანის 

მიერ იყოს დარხეული და სინამდვილეში იგი ქართლ-კახეთის სამეფოზე 

სალაშქროდ ემზადებოდა. 

მეფე შვილს უკვე მეორედ სთხოვდა როგორმე მიეღწია იმისათვის, 

რომ რუსეთის საიმპერატორო კარს აღა მაჰმად ხანისათვის შეეტყო- 

ბინებინა, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოს წინააღმდეგ ბოროტ განზრახ- 

ვაზე ხელი აელო. 1793 აპრილისათვის ერეკლე მეფეს ჯერ კიდევ არ 

მიეღო 1784 წელს ეკატერინა II-ის მიერ მისთვის ნაბოძები ზარბაზნები- 

სა და ყუმბარების ნაწილი. მეფე მირიანს ამ ზარბაზნების თბილისში 

ჩამოტანის დაჩქარებას სთხოვდა“. 

გარდა ზემოთ აღნიშნულისა, ერეკლე II მირიან ბატონიშვილს ძა- 

ლზე რთულ დავალებას აძლევდა. მირიანს უნდა შეეტყო საფრანგეთისა 

და ევროპის სხვა სახელმწიფოების, ასევე რუსეთის მიერ ოსმალეთთან 

დასადები სამშვიდობო ტრაქტატის (ხელშეკრულების) შესახებ. მეფე 

მირიანს სწერდა, რომ მის ხელთ არსებული ცნობით, მომავალი სამშ- 

ვიდობო ტრაქტატი საქართველოსაც შეეხებოდა“. შექმნილ ვითარე- 
ბაში ერეკლე მეფეს ძალზე აფიქრებდა ახალციხის ფაშას აგრესიული 

პოლიტიკა. ფაშა ლეკებს აქეზებდა და ისინიც აგრძელებდნენ ქართლი- 

დან ადამიანების გატაცებას. მეფე გამოსავალს ახალციხეში რუსეთის 

საიმპერეტორო კარის მიერ წარმომადგენლის გაგზავნაში ხედვადა, რო- 

მელიც თვალყურს გაადევნებდა ახალციხის ფაშას მოქმედებას“”. წერი- 

  

41 LI. /XV.6009MM. MC>00M8 80MLხI M 8Mმ0ხM0CL88 0VCCMMX M2 M28M236. 10M III. C.- 

IICI60ნVი-, 1886, CLი. 8; წ08M0VLI! M /#0VIM6 MCI00M906CMV6C #/#,0MVM014+ხI XVIII CI0ICIM8 

0II0CჩსIM6Cი 00 I0CV3MM. I0M II, 8%I0MVCM II. C 1769 ი0 1801 :0/. 100, 060,12MLM6M #.. /ბ. 

L8-300/M. C.- II0+I6ლ6VიV, 1902, თხ. 78. 
41 (ი3M0“+ხ! M #0VIVC M#C-00MV6CMM6 #0MVM6MXხ! XVIII CC0CICX48 0V0CჩIIM6Cჩ 20 

M0V3MM. 10M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 I0ი, I10/, 06//2MIM#6M #. #. LI2(906MM. C- 

II6+Cი6Vი;, 1902, CLი. 78. 

43 (ცგM0»ხ! M ,#00VIMC MC>-00M90CMM6 /#0MVM6Xხ! XVIII C0ი6V8 0I0CჩსIM6C8 #9 

(0V3MM. 1CM II, 6ხI0VCM II. C 1769 ი0 1801 ჯ0/. (100, 06/2MLM6M ჩ. /. L2-306CV/MM. C.- 

199



ლის ბოლოს ერეკლე II მირიან ბატონიშვილს სთხოვდა: ოსმალეთთან 

ევროპის სახელმწიფოებისა და რუსეთის სამშვიდობო დტრაქტატის 

დადებას ტყვეების გაცვლა თუ მოჰყვება, შეეცადე, ქართველი ტყვეე- 
ბიც დააბრუნონ სამშობლოშიო“?, 

1793 წლის 7 მაისს ბატონიშვილმა მირიანმა თხოვნა მიართვა რუ- 

სეთის იმპერატორ ეკატერინა II-ს უფლისწული იმპერატორს მოახ- 

სენებდა: 

1. ასტრაბადის მფლობელი აღა მაჰმად ხანი, რომელიც ამჟამად 

ირანის ნაწილსაც და დედაქალქ ისპაჰანსაც ფლობს, ქართლ-კახეთის 

სამეფოზე თავდასხმისათვის ემზადება; 

2. აღა მაჰმად ხანი ქართლ-კახეთის სამეფოს მოსაზღერე სახანოე- 

ბის მფლობელებს (ხანებს) აიძულებს ირანის შაჰად ცნონ იგი; 
3. ქართლ-კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერიის მფარველობაშია, 

რის გამოც ირანის შაჰის ტახტისათვის მებრძოლი აღა მაჰმად ხანისაგან 

მას დიდი საშიშროება ელის; 

4. ერეკლე II რუსეთის იმპერატორს თხოვდა, რათა მას აღა მაჰმად 

ხანისათვის ეგრძნობინებინა, რომ ქართლ-კახეთის სამეფო რუსეთის 

მფარველობაშია“5?. 

ერეკლე II-ს დავალების შესაბამისად 1793 წლის 7 მაისს მირიან 

ბატონიშვილმა თხოვნა მიართვა გენერალ-პორუჩიკ გრაფ პლატონ 

ზუბოვს, რათა მას აღა მაჰმად ხანზე ზეგავლენის მოხდენის მიზნით 

ეკატერინე II-ის წინაშე ეშუამდგომლა4%, 

1793 წლის 30 მაისს რუსეთის იმპერიის სამხედრო საბჭომ განიხ- 

ილა ერეკლე II-ის 1793 წლის 1 მარტისა და 18 აპრილის წერილები 

ბატონიშვილ მირიანისადმი (ამ წერილების საფუძველზე დაიწერა ბა- 

  
II6+6ხ6Vდი, 1902, C-ი. 78. 

44 წე2M0+ხ! M /#0VIM6 MCI0CნM90CMM6C /0MVM6CL++ხI XVIII CI0I6IM8 01-0CჩIIM0Cი #0 

(0V3MM. 10M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I1I0/, 006/12MCIM6M /.. /ს. LI9”20C/MM. C- 

II6C#606Vი», 1902, Cი. 78. 

455 LL. IV6008MM. VMC7V00CMჩ 80MMხI M 8იშ,იხIს0C 82 0VCCMMVMX #82 M28M236.10M III. C” 

II8+606V0ი 1886, CIი. 9; წ0იმM0%Xხ! M #0VIIC MC70ნ6MM6CMM6 00MVM6V1ხI XVIII CI0M6VM8 

0IMI0CMსIIM0C8 #00 (0V3MM. 10M II, 8ხIMVCX II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 06/,8MLIMCM /. M 

L2წ206/M. C.- II6+16ინVდI, 1902, Cჯი. 79. 

456 (08M01ხ!) M #0VIM6 MCI00M9CCMMC /#0MVM6MVXხ! XVIII CI006IMი ლ0IM0Cი"IM0Cი 00 

(0V3MM. 10M II, 8ხIIMVC# II. C 1769 ი0 1801 (0იე. I10/, 00/,2MLIMCM #. #. LI3”306/MV. C- 

II6+006VიX, 1902, CLნ. 80. 
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ტონიშვილი მირიანის 1793 წლის 7 მაისის თხოვნა ეკატერინა II-დმი). 

სამხედრო საბჭომ სხენებული დოკუმენტებიდან სამი საკითხი გამოყო: 

1. აღა მაჰმად ხანის მიერ ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის შექმნილი 

საფრთხე; 2. ეკატერინე II-ის მიერ 1784 წელს ერეკლე II-თვის ნაჩუქარი 

ზარბაზნების დარჩენილი ნაწილის კავკასიის ხაზიდან (ეკატერინოგრა- 

დიდან) ქართლ-კახეთის სამეფოში გაგზავნის შესახებ; 3. ბატონიშვილ 

მირიანის თხოვნა გენერალ-პორუჩიკ გრაფ პლატონ ზუბოვისადმი. 

სამხედრო საბჭომ დაადგინა: 1. კავკასიის ხაზის მთავარსარდალს გენ- 

ერალ-ანშეფ ივანე გუდოვიჩს გაეგზავნოს მიწერილობა, რომ აღა მაჰ- 

მად ხანის ქართლ-კახეთის სამეფოზე თავდასხმის შემთხვეაში რუსეთის 

მფარველობაში მყოფი ქვეყნის დასაცავად მიიღოს შესაბამისი ზომები 

(რუსულ დედანში: „...MV#M0ო CL360MXხ ი0600MCმMMCM, #CM602#8 IV008Vყმ, 

9M0 MმVმ/ხMMM32 8 ი0M90'70M #« IIC0CVM M0280 3/006სILCM MM0ი060MM, /26ხ! 

0), ზCMყყმლ 0M23ხ!836M2 ი /0M-MMV-9M010M-X2LM0M ,#06MCI8VX6/ხLI270 

ხმCი0M0X#6.MMი #გიმCხ თმ ი0008იხს სმ0მ M08MIMM9%, 06L2,/706XM# C6C(0 

მიმიეტ-0იი 86IC09მVIIIMM C. 8. M0M008MI6CMხC80M M VMMMIMI. 2,9,6M2LL6C 

8MVI)CIMC 000MV XმMV“); 2. ივან გუდოვიჩს შექმნილ ვითარებაში არ 

უნდა ემოქმედა გულგრილად,პირიქით, მიეღო ყველა ზომა, რასაც კი 

შექმნილ ვითარებაში მოხერხებულად მიიჩნევდა (რუსულ დედანში: „... 

სI0 0M (IV008MV9) 82 #8M06 ი00000M90IM6 #M6 M0XMCL 83#0მ1ხ 038M0,/VLIM0; 02 

8CM60C-8M6 +010 M M0MM8ი 6ხ! M60ხI!, M8MM9 #90 /IVMLICMV C806MV C86/06MVIM0 

M#0ით8ხIX 06009+0იხC8 V006LMხIMM ილ0M3M26+...); 3. ალა მაჰმად ხანის 

მოწინააღმდეგე ხანების წასახალისებლად გამოიყოს იმდენი თანხა, რამ- 

დენიც შესაძლებელი იქნება; ეს თანხა გადაეცეს ან უშუალოდ ხანებს 

ან ხანებისათვის გადასაცემად – ერეკლე I-ს (რუსულ დედანში: „... 

იიისსიმი 6#M/MXVMX Xმ=M08 M ი01006+M0MV 1VI C080MVMI0CMV C0000I8/16LIVI0 

ზიმC0#ი:06M8ხIM 38Mხ!C/3M MX C0ი60MMM3 M ი0/2888 C C800M CI0000ხ! 

MM. MMM # C8M0MV სგ06 #8916იხLM0C ი0C06#6 ი0M0/VMV 803M0X%0, MC 

38X00#M 8 60/ხსIM#9 M3/060XMMV M XM0ო0ხ!"); 4. ივან გუდოვიჩს გაეგზავნოს 

განკარგულება ერეკლე II-თვის იმ ქვემეხების გაგზავნის შესახებ, რომ- 

ლებიც კავკასიის ხაზზე (ეკატერინოგრადში) იყო ჩარჩენილი (რუსულ 

დედანში: „ჩ2890M00-M0 #M28X00M#ი C086+ #VM#MIხIM ი0600CL88MXხ (CV6C037V 

IV008MV9V 3 03Cი009X6LMM#C 00C288VMIხ სმ05 M02MIM% M ი0M99MVIV<C V3CI5ხ 

მ0+M#ი906MM C ·2309808MM, 6X0/M 66, ი0 /12+LM0MV 060სL2+MI0, CI6/V6V 6MV 
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6I|6 M0/VMMIხ”)“?, 

თუ როგორ სრულდებოდა რუსეთის იმპერიის სამხედრო საბჭოს 

1793 წლის 30 მაისის დადგენილება ქართლ-კახეთის სამეფოში ერ- 

ეკლე II-თვის ეკატერინა II-ის მიერ 1784 წელს ნაბოძები არტილერიის 

იმ ნაწილის გაგზავნის შესახებ, რომელიც კავკასიის ხაზზე (ეკატერინო- 

გრადში) იყო ჩარჩენილი, კარგად ჩანს შემდეგი ფაქტიდან. 1795 წლის 

17 იანვრით დათარიღებულ წერილში ერეკლე II ეკატერინა II-ს ისევ 

ეკატერინოგრადში ჩარჩენილი ზარბაზნებისა და ყუმბარების გაგზავნის 

დაჩქარებას სთხოვდა“ზ, 

1793 წლის მიწურულსა თუ 1794 წლის დამდეგს (წერილს თარიღი 

არ უზის) ერეკლე II არქიმანდრიტ, გაიოზს ატყობინებდა ქართლ-კახე- 

თის სამეფოს სამხრეთ საზღვრებთან შექმნილ ვითარებას. ვითარება კი 

ამჯერადაც საგანგაშო იყო. აღა მაჰმად ხანი ყარაბაღის ხანის იბრა- 

ჰიმის წინააღმდეგ საომრად ემზადებოდა. აღა მაჰმად ხანი ერეკლე I- 

სგან იბრაჰიმ ხანის წინააღმდეგ ქართული ჯარის გაგზავნას ითხოვდა, 

რომლის სარდალი მეფის ძე უნდა ყოფილიყო. მეფის აზრით, აღა მაჰ- 

მად ხანის წინადადების მიღება არ შეიძლებოდა, რადგან ყარაბაღის ხა- 

ნის დამარცხების შემდეგ იგი ქართლ-კახეთზე გამოილაშქრებდა. მეფე 

ერეკლეს აფიქრებდა ისიც, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოს რუსეთის 

მფარველობაში შესვლით ყველა უკმაყოფილო ძალას, მათ შორის დალ- 

ესტნელებს, აღა მაჰმად ხანი დახმარებას აღმოუჩენდა. ეს კი იმას ნიშ- 

ნავდა, რომ შექმნილ ვითარებაში რუსეთის მხრიდან დახმარების გარეშე 

ქართლ-კახეთის სამეფო დიდი საფრთხის წინაშე აღმოჩნდებოდა. მეფე 

გაიოზ არქიმანდრიტს სთხოვდა, რომ როგორც კი შესაძლებლობა მიეც- 

ემოდა ყოველივე სადაც საჭირო იყო იქ ეცნობებინა#???. 

1794 წლის თებერვალში გეორგიევსკში ჩავიდა ქართლ-კახეთის 

47 L. V6008MM. VC00MM 80MMხ! M 80920 ხIM96C83 იVCCMMX 98 M28M330.L0M III. C.- 

II6+686VიL, 1886, C-ხ. 9; (03M0"ხI! VI #,0VIM6C MCI006M§ა6CMM6 #0MVM6LM1ხ! XVIII CV0/I6IMM 

0-0C9VIIM0Cჩ #90 I06V3MM. I0CM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 06#0,2MVM6M# #. #ტ. 

LL9+I306#/M. C.- IIC+C06Vი?, 1902, C-ი. 80-81. 

45- (ეგM01ხ! M #0VIM6C VMCI0C0M906CMVMC #0MVM6..#»ხ! XVIII CI006IM98 ლ019M0CMს(M6C0 #0 

(0V3MM. 10M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 ჯ0/. I100, 0003MLV6# #. /##. LI9I206/M. C.- 

II6IC6ნ6VდV, 1902, Cნ. 83. 

4599 (ე2M01ხ! M #0VIV6C MCI00M90CMM6 #0MVM6CI.I7ხ! XVIII C0M6IM90 0IM0CჩMILIM6Cი #09 

(0V3MM. CM II, 8ხIMVC« II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/0, 06/0,3MLIM6CV# /#ს. /#. LL3-200/1M. C.- 

II6+606Vი!, 1902, C;ხ. 82-83. 
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სამეფოს სრულუფლებიანი წარმომადგენელი (მინისტრი) რუსეთის 

საიმპერატორო კარზე გარსევან ჭავჭავაძე, რომელმაც კავკასიის ხაზის 

მთავარსარდალ ივან გუდოვიჩს სანკტ-პეტერბურგში გამგზავრების ნე- 

ბართვა სთხოვა. გარსევან ჭავჭავაძემ ივან გუდოვიჩს აცნობა, რომ მას 

სანკტ-პეტერბურგში მიჰქონდა იმერეთის მეფე სოლომონ II-ის, ასევე 

სამეგრელოსა და გურიის მთავრების თხოვნა რუსეთის იმპერიის მფარე- 

ელობაში შესვლის შესახებ“? გარსევან ჭავჭავაძეს ივან გუდოვიჩისათ- 

ვის უთქვამს: „მართალია, ჯერჯერობით აღა მაჰმად ხანი არავითარ 

მოთხოვნას არ უყენებს ერეკლე მეფეს, მაგრამ იგი, როგორც ირანის 

უძლიერესი ხანი, ცდილობს თავი წარმოაჩინოს ირანის მფლობელად. 

აღა მაჰმად ხანის ქართლ-კახეთის სამეფოზე თავდასხმის შემთხვევა- 

ში ერეკლე მეფეს, როგორც რუსეთის იმპერატორის მფარველობაში 

მყოფს, იმედი აქვს, რომ რუსის ჯარი დაიცავს მას"“5!, 

1795 წლის დამდეგს გარსევან ჭავჭავაძემ მოხსენება წარუდგინა 

რუსეთის იმპერიის საგარეო საქმეთა კოლეგიას. მოხსენების შინაარსი 

ასეთია: 1. აღა მაჰმად ხანის ჯარი არდებილში დგას და ქართლი-კახე- 

თზე სალაშქროდ ემზადება; 2. ერეკლე II რუსეთის საიმპერატორო კარს 

სთხოვს დახმარებას – რეგულარული ჯარის 6 ან 5 პოლკის გამოგზა- 

ვნას ქართლ-კახეთის სამეფოში; 3. რუსეთის ჯარის ქართლ-კახეთის 

სამეფოში გამოგზავნამდე უნდა გამოგზავნილიყო მოხელე, რომელიც 

ჯარისათვის სურსათს (პურს) დაამზადებდა, მას დახმარებას აღმოუ- 
ჩენდა ერეკლე მეფე; 4. რუსეთის ჯარი ქართლ-კახეთის სამეფოში უნდა 

შემოსულიყო 1795 წლის შემოდგომაზე; 5. ერეკლე მეფე კვლავ ითხოვ- 

და 1784 წელს ეკატერინა I-ის მიერ მისთვის ნაბოძები ზარბაზნებისა 

და ყუმბარების მეორე ნაწილის გადაცემის დაჩქარებას, რადგან ისინი 

კვლავ კავკასიის ხაზზე, ეკატერინოგრადში, იყო ჩარჩენილი4“?, 

ივან გუდოვიჩი ყურადღებით აკვირდებოდა ირანში მიმდინარე 

მოვლენებს. 1795 წლის 7 მაისს მან მოხსენება წარუდგინა იმპერატორ 

ეკატერინა II-ს. მოხსენებიდან ირკვევა: 

40 LI. #/IMV6008MM. VICI0C0CM8 80MMხ! M 802/05I96C82 0VCCMMX 92 M88M3306.I0M III. C- 

M6+6ნ6VიV, 1886, Cიხ. 9; 

4 LI. /II/ნი08MMს. MC700MM9 80MM9ხ! M ზიპიხIსილი8მ ი0VCCMMX L2 M28M330.10M III. C- 

M908ი86Vდ, 1886, CV. 9-10; 

402 (I082M0“+ხ! M /#,0VIM6 M#MC00M90CCMM6C6 0MVM6CLVIხ! XVIII C09M6VM8 0IM0CჩMსIM06Cჩ #40 

LC6V3MM. 10CM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (იი. I10/, 00023MVIMCM #. /#. LI2”(20C/M. C- 

II9%+8ი6Vიდ, 1902, CIხ. 89-91, 
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1. შირაზის ხანი, რომელიც სამი წელი წინააღმდეგობას უწევდა 

აღა მაჰმად ხანს, თავისიანებისავე ღალატით ხანს ჩაუვარდა ხელში და 

სიკვდილით დასაჯეს; 

2. შირაზის ხანთან ანგარიშის გასწორების შემდეგ აღა მაჰმად ხანი 

ისპაჰანიდან თეირანში გადავიდა და არდებილსა და თავრიზში ჯარი 

შეკრიბა. მან ქართლ-კახეთის სამეფოს მოსაზღვრე სახანოების მფო- 

ბელებს, განსაკუთრებით კი ერევნის ხანს, მორჩილებისაკენ მოუწოდა, 

წინააღმდეგ შემთხვევაში ომით იმუქრებოდა; 

3. აღა მაჰმად ხანი აპირებდა ერევნის, შემახიის, შაქის, ყარაბაღის, 

თალიშის სახანოების დალაშქვრას, ხოლო შემდეგ ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოს წინააღმდეგ ომის დაწყებას; 

4. გავრცელებულა ხმები იმის შესახებ, რომ აღა მაჰმად ხანმა 

მორჩილების გამოცხადება მოსთხოვა დერბენტის (დარუბანდის) ხანს. 

ამასთან დაკავშირებით ივან გუდოვიჩს დერბენტის ხანისა და ტარკის 

შამხლისათვის უცნობებია შემდეგი: თუ აღა მაჰმად ხანი მათ მორ- 

ჩილებას მოითხოვადა, პასუხი არ გაეცათ მხოლოდ შეეტყობებინათ, 

რომ ისინი რუსეთის იმპერიის ქვეშევრდომები არიან. ამიტომ ამიერ- 

იდან მორჩილების თაობაზე უნდა მიემართათ კავკასიის ხაზის მთა- 

ვარსარდლისათვის; 

5, ირანში ბოლო ხანებში მიმდინარე მოვლენების შესახებ კავკა- 

სიის სახის მთავარსარდალ ივან გუდოვიჩისათვის ცნობები მიუწოდებია 

ქართლ-კახეთის მეფეს ერეკლე II-ს. აღა მაჰმად ხანის თავდასხმის მომ- 

ლოდინე ერეკლე მეფეს სწორედ რუსი სარდლის დახმარების იმედი 

ჰქონია (რუსულ დედანში: „8M0C0 C ი0C9M0/#IMMM 8601LხIMM M#380CIVMMM 0 

098იM8მX II00CM0CMMX ინ0MC/M2ი M0 M9M6 M Vმ0ხ M20+8/IMCMVM M M2X6VMLCMMM 

VI08M/IMM 1CMMV03308MV" M300%IM2L0 C IMCხM0M C CX0/+ხIMM V8C/#90M9CLM0M# 

0 VCM0XმX /MM-M82M6+-X3LIმ, #2/, III0CICდ-/MIM-X9M0M LLI#M0M3CMM#M #0/IMVMCIIIხIX, 

6VMVVM 8CI0080XCL, ი0 M380CIM9M #00 #70 /0ს16/IMM, 9I0 Mმ8მ-M8M6L- 

Xმ8ხ X0ყ6I MგიმCხ #Mმ ”0V3MM%, M MM6ი 8 10M 008Cმ+MM6, 0XV/#0260» M06CM 

ი0M0LLV4”); 

6. აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ ომში ქართლ-კახეთის მეფის მო- 

კავშირეები შეიძლებოდა ყოფილიყვნენ ყარაბაღის ხანი იბრაჰიმი და 

ერევნის ხანი ჰუსეინი. სხვა ხანები აღა მაჰმად ხანს ჰყავდა დაშინებუ- 

ლი. განჯის ხანი ჯავადი, რომელსაც წინათ კარგი ურთიერთობა ჰქონ- 

და ერეკლე II--თან, აღა მაჰმად ხანს ემხრობოდა (რუსულ დედანში: „... 
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00 CMX ი00 0CL230XC8 C0:03LMMM0M C V8მ06M M0ი08MMMCM 16MMMV02308MყCM, 

ყჯინხ ილ0IM80C098ხ /#-06-M2M6+-Xმ.V, 0/#M4ს #809+#)00“ M060მMM-X2M 

LIIVVIM9MICM0CM M 08386 6VIC XმL 30M82+MCM0M, M #M6CVლ010ი0ხI6C 8 //02060X2MC 

Mმიხ!ს 8/2007ხLხI, M0ი0VM000L სხ /#0-M39M6I-X2.-V, თი00MM6 XC XმLხ! 

6V010 8CC C-ხ3LI2+C8 #IM-M8M.61I-XშM2, M 6/1MX8MსIMM M L80IC ICV3VLICM0MV, 

(8LXMVICMCM XმLI, 8 C0-”82CMM M #0ნ600X0ICI8V6CI VXC #”C-M8M0+-XმLMV”)4), 

შექმნილი ვითარების ანალიზის შემდეგ ივან გუდოვიჩს ქართლ- 

კახეთის მეფისათვის შეუთვლია: აღა მაჰმად ხანი, მართალია, ძალზე 

სწრაფად გაძლიერდა, მაგრამ ჯერჯერობით ქართლ-კახეთის სამეფოს 

წინააღმდეგ ომს ვერ დაიწყებსო. ასეთ დასკვნას გენერალი შემდეგი 

არგუმენტებით ამაგრებდა: ა) აღა მაჰმად ხანის ჯარს მნიშვნელოვანი 

ნაწილი შიდა ირანშია, ნაწილი – ერევნის სახანოში; ბ) ქართლ-კახეთის 

სამეფოზე თავდასხმამდე აღა მაჰმად ხანმა რამდენიმე სახანო, მათ შო- 

რის ყარაბაღის, უნდა დაიმორჩილოს. ყოველივე ამის გათვალისწინებით 

დაასკვნიდა ივან გუდოვიჩი, რომ უახლოეს ხანებში ქართლ-კახეთის 

სამეფოს საფრთხე არ ემუქრებოდა (რუსულ დედანში: „...X019 II0I6- 

#იო9M-X2. LIIM0C9M3CM0M /#V0I0-Mმ2M6I-X3800M MCიმ”მLMICMMM M #თM066X0CM, M0 

ი0CM6 +60Xი6+LI9MI0 6(0 C0ი00IM896MM8, 6V/IMVყM 8 6/#M3M0CM ლხ893C709MMM 01 

M6ოვ”8Mმ, M 10 60M06 V06063 M3M6.MV C80MX VML089MV08, VI0 16ი0იხ, X01ჩ 

#-2-Mმ8M6+-Xმ.ს 80MCMM C80M M C06M0236L 8 /M#02,0088MVILV, 083/00M96C+ 0LხI6 

M 08MMCLML, –– 00LV ყმთხ 9M2 MVI”29MCMV0 თ0იხ, 2 #0VIV9 M# 30%83LV, 

ხ0 M2M MV-მMCM828ი C06იხ #2შ89M/6M0 6Lს6 0L (0V3MM, M M8M ი00X/6C #ICX4C/1# 

ხგვიმCხ M0XC6CI #I2-M3M0I-X2M #8 I0CV3M0, /#0/4CLI 0 იM0M00MIხ MIM0I”VX 

X82M08, M3 M04+00ხIX LCM0-00ხIC M0 M3806CI9M X0190I CMV #ჩ00148M1+ხCჩ/, მ 

0C00ნMM80 X8+I LIIVსIMIMCM0CM, 3M2ი 8600M0M0C>ო80 /”/-M8M6I-Xმ9Mმ, 9I0 C0 

8C6MM, 6MV M0M00M8VIVMMM#Cი, ი0CIVიმი CL 880880CMM, 10 M #6 მMX#V # 

CM000M 003C90CI# ”0V3MM“)“, როგორც ჩანს, ივან გუდოვიჩი მთლად 

დარწმუნებული არ იყო თავისი დასკვნის სისწორეში და ამიტომ ქართლ- 

კახეთის მეფე ერეკლეს რჩევას აძლევდა, უზრუნველეყო სამეფოს საზ- 

43 (03M0Xხ! M #0VIIC #CI00MM0CMM6 /#0MVMC#MVხ! XVIII C0#იM6CIM8 0I0CჩIM6Cი #0 

LI0V3MM. I0CM' II, 8ხI0MVCM II. C 1769 იი 1801 (0იე. 110/, 0002MVM6CVM #. /#ბ. LL8წ206C/M,. C- 

IMი6I06ი6V0იL, 1902, C-. 85-88. 

464 (ევM01ხ! M #0VIMC MCI0C0CM90CMMC #0MVM09M+ხ XVIII CI0VCIM8 0IM0C8სIM06C8 #9 

IC0V3MM. CM II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 ჯ0ე. II0/, 00/0,3«V0M4CM /ს. /ს. LI2”2006/M. C.- 

II6+10ი06Vი, 1902, C-ხ. 88. 
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ღვრების დაცვა. სამეფოს საზღვრების დაცვისათვის, ივან გუდოვიჩის 

აზრით, ერეკლე II-ს შემდეგი ღონისძიებები უნდა გაეტარებინა: 1, კავში- 

რი უნდა ჰქონოდა აღა მაჰმად ხანის მოწინააღმდეგე ხანებთან (რუსულ 

დედანში: „... ყ90 I მნხხ M0698ILVIMM ICMMV02308Mყ 803M6CL C80% 0C000X#M40CIხ 

მიმ 603003C+L0C% I0მLMVML C80MX, #0იM88 C893ხ C C0C0/IIMMM XმM8MM, (26ხI 

8 M6V29+LL0CM CMVVმ6 #80234069 #V-M8M6X-XმM3 ი001#80C709+ხ 0-M0MV; M 

ყI0 CVM X2#ხ!, C0M0მC8Cხ Mმ2 06V106 C LILMM 0ი0/90LIM6 ი00IM8V /MM-MმM61- 

X208 0M2XVI 9003 #0 VCC0/I#6C C80C M 8ხIC0M8Mს)6MV ი06Cთ0/V 8. M. 8”); 2. 

თუ აღა მაჰმად ხანი მაინც დაიწყებდა ომს ქართლ-კახეთის სამეფოს წი- 

ნააღმდეგ, ერეკლე I-ს ხანები უნდა დაერაზმა მის დასამარცხებლად“?. 

როგორც ვხედავთ, ივან გუდივიჩი არცთუ მთლად უსაფუძვლოდ თვლ- 

იდა ერეკლე მეფის მოსაზრებას, რომ აღა მაჰმად ხანი ქართლ-კახეთის 

სამეფოზე მალე გამოილაშქრებდა. მიუხედავად ამისა, იგი მეფეს ჯარით 

დახმარებას კი არ ჰპირდებოდა, არამედ ჭკუას არიგებდა: აღა მაჰმად 

ხანის მოწინააღმდეგე ხანებს დაუკავშირდი და ისე დაამარცხეთ საერთო 

მტერიო. კავკასიის ხაზის მთავარსარდალი, უნდა ვიფიქროთ, რომ ამ 

შემთხვევაში, ისევე, როგორც აქამდე და შემდგომაც რუსეთის საიმ- 

პერატორო კარისა და პირადად ეკატერინა II-ის მითითებას ასრულებდა. 

ივან გუდოვიჩი იმპერატორს სთხოვდა ებრძანებინა, როგორ მოქ- 

ცეულიყო, თუ აღა მაჰმად ხანი აშკარად დაიწყებდა რუსეთის წინააღმ- 

დეგ მოქმედებას: თუ აღა მაჰმად ხანი თავს დაესხმოდა ქართლ-კახენ- 

თის სამეფოს და თუ დერბენტის ხანსა და ტარკის შამხალს მორჩილებას 

მოსთხოვდა (რუსულ დედანში: „...6X#06MVM #6MC-8M16MხM0 /M8-MმM6V-X2-M 

VCი8-29MCM#0M ი0MVCMIC8 306იმ1ხ M802/06MM6 #8 ICV3MI0, LმVM6I 01M0ხII0 

0Mმ3ხI82Iხ 808X#066LხIC ი0CVიMM ი00IM8 ჩ0CCVMM, 8 II60CMM 100LVICLIIX, 

# თმხ6” 06იმ>ხ VCMი9ხMხIC I10C608მLIMM 01 /#10066LMXCM2/0 X8M8 M LIICMX2#/3 

4+80M08CVM2-0 0 ი0M3908LMVM 6-0 LII3X0M M 0 00M00CLMM 6MV ი0(008MMLIMM, V/IM 

8M8006MხIX, –– 10 M«8MMM 060230M 90CIVიIM+ხ MM6 8 +მM08ხIX CMVMმ89X?")“6, 

45 წეგM01ხ! M ,#0VIMC MC00MV06CMM6 ,00MVM6CMXხ! XVIII CI0/CVVM 0I0CჩსIMMCC8 #00 

ICV3VV. 10M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 0608MVIM6M /#. #. LL3(306/M. C.- 

იი+6ი6VიL, 1902, C”ი. 88-89. 

46 წე2M0Xხ! M ,0VIM6C MCI006M96CMMC /#0MVM6LMVIხI! XVIII C0იჩ6IMი9M 0IL0CჩIM9Cი ,0 

წ0CV3MM. 10M II, 8ხIიVC# II. C 1769 ი0 1801 (0/. (100, 6602MVM#6M #. #. LL8-მ06/%. C- 

IICI606VხV, 1902, Cნ. 88-89. 
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ივან გუდოვიჩს ეკატერინა II-გან ჯერ კიდევ არ მიეღო პასუხი 1795 

წლის 7 მაისის მოხსენებაში დაყენებული საკითხების ირგვლივ, როცა 

1795 წლის მაისში თეირანში მყოფმა აღა მაჰმად ხანმა არდებილის ხანს 

ჯარის შეკრება უბრძანა. ერთი ცნობით, უნდა შეკრებილიყო 50.000, 

ხოლო მეორე ცნობით – 100.000 მებრძოლი. არტილერიას ფრანგი სპე- 

ციალისტები განაგებდნენ. ალა მაჰმად ხანი აზერბაიჯანში აპირებდა 

ჯარის გადაყვანას, თუმცა ეს ჯარი ქართლ-კახეთის სამეფოს წინააღმ- 

დეგ იყო გამიზნული“?. 

1795 წლის დამდეგს, ასევე მაისსა და ივნისში აღა მაჰმად ხანმა 

აზერბაიჯანის ხანებს, ასევე შირვანის ხანს მორჩილების გამოცხადება 

მოსთხოვა. ჯერ კიდევ 1794 წელს ყარაბალისა და ერევნის ხანებმა აღა 

მაჰმად ხანის წინააღმდეგ დახმარება ოსმალეთის სულთანს სთხოვეს, 

მაგრამ ოსმალეთმა ირანის შიდა დაპირისპირებაში ჩარევისაგან თავი 

შეიკავა. მიუხედავად ამისა, ყარაბაღის ხანმა იბრაჰიმმა ქართლ-კახ- 

ეთის მეფე ერეკლე II-თან აღადგინა კავშირი, არც ალა მაჰმად ხანს 

გამოუცხადა მორჩილება. შაქის ხანი თავდაპირველად არ დაემორჩი- 

ლა აღა მაჰმად ხანს, თუმცა შემდეგ შეშინდა და დაჰყვა მის ნებას. 

შემახიის ხანი მუსტაფა შუშის ხან იბრაჰიმის მოკავშირე იყო. არც მან 

გამოუცხადა აღა მაჰმად ხანს მორჩილება, არამედ კავკასიის ხაზის მთა- 

ვარსადალ ივან გუდოვიჩს მფარველობა სთხოვა. განჯის ხანი ჯავადი 

სიხარულით მიეგება აღა მაჰმად ხანს. დერბენტის ხანმა შეიხ ალიმ და 
ბაქოს ხანმა ჰუსეინ ყულიმ პატივით მიიღეს აღა მაჰმად ხანის ელჩი და 
საჩუქრებიც გაატანეს მბრძანებელთან. აღა მაჰმად ხანს მორჩილება არ 

გამოუცხადეს თალიშის ხანმა მირ მუსტაფამ და გილიანის ხანმა მურ- 

თაზ ყულიმ. ავარიის ხან ომარს მორჩილების სანაცვლოდ აღა მაჰმად 

ხანი დაღესტნის სარდლის ტიტულს ჰპირდებოდა. ომარ ხანმა ივან გუ” 
დოვიჩთან და თავის ნათესავ ყარაბაღის ხანთან კარგი ურთიერთობის 

შენარჩუნება არჩია. ძალთა ასეთი განლაგების პირობებში 1795 წლის 

ზაფხულში აღა მაჰმად ხანმა ყარაბაღისა და ერევნის ხანების წინააღ- 

მდეგ ჯარი (8.000 მებრძოლი) გაგზავნა. იბრაჰიმ ხანისა და ქართლ- 
კახეთის სამეფოს ჯარით, რომელსაც ალექსანდრე ბატონიშვილი სარდ- 

467 წI. I. ნVIM08. M3160M8/ხ! #08 M080M #CI0ნMM M88M332, C 1722 ი0 1803 (0/. V2CIხ 

8I0ჩნმ9. C.-IICI606VM, 1869, CI. 331. 
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ლობდა, ირანელთა ჯარი დამარცხებული იქნა“), 

1795 წლის 6 ივლისს დედოფალმა დარეჯანმა წერილი გაუგზავნა 

რუსეთის იმპერატორ ეკატერინა II-ს. დედოფალი იმპერატორს სწერდა, 

რომ აღა მაჰმად ხანი ესწრაფოდა „დაპყრობასა ქვეყნისა ჩვენისსა, რომ- 

ლისათვისცა ცრემლით გევედრები, უდიდებულესო ხელმწიფეო, შეი- 
წყალენ ესოდენი ქრისტიანენი.... დედოფალი დარეჯანი იმპერატორს 

სთხოვდა კავკასიის ხაზი მთავარსარდალ ივან გუდოვიჩისათვის ებრ- 

ძანებინა ჯარის გაგზავნა ქართლ-კახეთის სამეფოში%?, 

1795 წლის 20 ივნისს ერეკლე II სანკტ-პეტერბურგში მყოფ გარსე- 

ვან ჭავჭავაძეს სთხოვდა როგორმე მოეხერხებინა მისი და ივან გუდოვი- 

ჩის პირისპირ შეხვედრა“. ეს შეხვედრა არ შემდგარა. 

1795 წლის 22 ივნისს გარესევან ჭავჭავაძე ალექსანდრ ბეზბორო- 

დკოს სწერს: მეფე წერილებს მწერს, პასუხს მთხოვს, პასუხი ვერ გამი- 

ცია, იქნებ წყალობა მოიღოთ და საქმეზე სალაპარაკოდ მიმიღოო?”!, 

ალექსანდრ ბეზბოროდკომ ქართლ-კახეთის სამეფოს სრულუფლებიანი 

წარმომადგენელი ამჯერადაც გააწბილა. : 

აღა მაჰმად ხანი დიდი სიფრთხილით ცდილობდა რუსეთის იმპერა- 

ტორ ეკატერინა II-ისა და კავკასიის ხაზის მთავარსარდლის ივან გუ- 

დოვიჩის პოზიციის გარკვევას საკუთრივ ირანისა და სამხრეთ კავკასია- 

ში მიმდინარე მოვლენებთან დაკავშირებით. 1795 წლის ზაფხულში მან 

ივან გუდოვიჩთან ორი წარმომადგენელი გაგზავნა. ირანელთა კავკასიის 

ხაზზე გამოცხადება ოფიციალურად ორი მიზეზით იყო გაპირობებული: 

1. ივან გუდოვიჩს აღა მაჰმად ხანის ელჩები რუსეთის საიმპერატორო 

კარისათვის უნდა წარედგინა; 2. აღა მაჰმად ხანის ერთგულ აბას ხანის 

გათავისუფლება, რომელიც ძმამ, აღა მაჰმად ხანის მოსისხლე მტერმა 

46 (I, I. ნVIMC8. M276C0M3/ხ! 7,908 4080M MCI00MM M836Mმ3მ, C 1722 ი0 1803 (0#. ყგთხ 

8+0ლმ9. C.-(I6+1606VხV, 1869, CI6. 332-333. 

49 აგM0%ხ! M ,0VIMC MC00M90CMM6C #0MVM60MIხ! XVIII CI0/6IMM 0XL0CჩIV#0C7 იი 

წ0V3MM. CM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0ი., II0ი, 06/18მMV4CM #.. #. LI9”30C/1. C.- 

II6+606V9V, 1902, CLი. 91. 

470 (იგM01ხ! M #0VIM6C MC7-00M§0CMM6 /#0MVM6CLVხI XVIII CI0M6+M#9 0IMI0CMVIM6C8 00 

”0V3MM. 10M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 («0/. II100, 00/03MLI46M #.. #. LI3(806/M, C.- 
II/8IC06VMიL, 1902, C0. 91-92. 
4“! წ03M0+ხ! M ,00VIM6 VMCI00M90CMM6 #0MVMC"ხ! XVIII CI0C"ICIV8 0IM0CჩIC(ჩ #0 
წიV3MM. 10M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 «0ი. (100, 06/2MLI#6M /#. #. LL3-206C/M. C.- 

IMC+C066VიX, 1902, CIი. 119. 
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მურთაზ ყული ხანმა, როგორც მძევალი კავკასიის ხაზზე, ასტრახანში 

ჩაიყვანა. მურთაზ ყული ხანს ეშინოდა, აღა მაჰმად ხანს არ დაეხოცა 

მასთან ტყვეობაში მყოფი მისი შვილები?7?, 

1795 წლის ივლისის დამლევს აღა მაჰმად ხანის ელჩები ასტრას- 

ანისა და ყიზლარის გავლით ივან გუდოვიჩთან გამოცხადდნენ გეორ- 

გიევსკში და მოახსენეს, რომ ისინი წარმოავლინა ირანის შაჰმა, რომელიც 

ირანს ალაჰის ნებით განაგებდა. ამასთან ერთად მათ კავკასიის ხაზის 

მთავარსარდალს ირანის ვეზირის წერილი გადასცეს“”. ივან გუდოვიჩმა 

აღა მაჰმად ხანის ელჩებს განუცხადა: 1. აქამდე არ იცნობდა არც ირა- 

ნის შაჰს და არც ირანის ვეზირს; 2. აღა მაჰმად ხანის ელჩებს ირანის 

შაჰის წარმომადგენლებლად ვერ ცნობდა და მათ რუსეთის საიმპერა- 

ტორო კარზე ვერ გაგზავნიდა, რადგან მათ თან არ ჰქონდათ წერილები 

არც რუსეთისა იმპერატორ ეკატერინა II-ის და არც კავკასიის ხაზის 

მთავარსარდლის სახელზე; 3. აბას ხანს გათავისუფლება იმპერატორის 

ბრძანების გარეშე შეუძლებელი იყო. ივან გუდოვიჩი აღა მაჰმად ხანის 

ელჩებს კერძო პირებად მიიჩნევდა, რომლებიც თავისი ნებით ჩავიდნენ 

გეორგიევსკში და ამდენად, მათ უფლება ჰქონდათ დარჩენილიყვნენ იქ 

ან დაბრუნებულიყვნენ უკან. აღა მაჰმად ხანის ელჩები დერბენტის გავ- 

ლით ყუბაში ჩავიდნენ. ყუბიდან ელჩებმა ივან გუდოვიჩთან ვიზიტის 

შედეგების შესახებ მბრძანებელს მოახსენეს, თავად კი შემდგომი განკ- 

არგულების მიღების მოლოდინში იქვე დარჩნენ?”. 
აღა მაჰმად ხანი შეურაცხყოფილი დარჩა ივან გუდოვიჩის პასუხ- 

47? VCC0C0M96CMMM 0900M M88M233CMMX 80ML 0+ MX Mმყვი2 (0 ი0MC06/0M##M6MVMM#M (0V3MM. 

M თC0ი61M% 32998 IM%MMC3 0VCCMMMM 80MCM8MM 26--0 #0960M8 1799 I0/მ. II9/ 

ხ803MVMC% «6ი603ი-M289%M0(ნ3 8. I09=0. V3/29M6 80CLL0-MCI00M9ყ06CM2I0 01098 ი9M 

სII260 MX28M23CM2-0 806LLM23L0 0M0VI3. IM %#9/#C, 1899, C-ი. 257. 

“73 VCI0CნM90CMMM 0960M M88M33CMMX 80MM 01 MX M293/Mმ #0 ონMC00/M4+MC.VM9 I0V3MM. 

M C0ი6+MM% 339V8M8 IMზიMCმ 0VCCMMMM 80MCM8MM 26--0 #M0Mი6ხჩი 1799 (0ე/მ. I10/ 

08003MLIM6M ICM68მი-M2%0(ხ3 8. II0110. VI3/3-MM6C 800+L+0-#CI00MM0CM2I0 0+00/2 M0M 

სს)+260 M28483CM2I0 80CLIIM3+0 0MნVI8. IMI6#MC, 1899, Cი. 257-258. 

“რ II. L. ნVIM08. M2+Cლ0Mმიხ! მიი M080M MC-00MM M28M332, C 1722 ი0 1803 (0/. 

VMვCLხ 8:0039. C.-IC+CინVი.ო, 1869, C-ი. 229-230; LI. #/##/6008M#. MIC>0ი0M989 80MMხ! M 

ზიმ/0ხI96C-83 0VCCMVX M2 M38#236:10MIII. C-I16+1666V0-,1886, C-ი. 16-17; VIC-0C0MM6CMMV# 

0V60M M28M23CMVMX 80M+I 0 MX MმVMშიმ #0 M0MC06/0M##M6+IM9 | 0V3MM. X CI0/16+VI0 32LM9MIV4# 

IM#რ#MCმ 0VCCMVMM 80MCM3MM 26-I0 #09609 1799 I#0/2. II0/, 06/03ML4CC I#C#M6(02ჩ- 

M8M0ჩნ3 8. (10-0. M302MM6 800C+M#M0-MCI0CნM90ლCX2I0 0-00/2 M0M სII8266 M88M23CM2მ(0 

800L+I21:0 0M0VLგ. IMჭ/C, 1899, CI6. 257-258. 
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ით, გამწარებულმა შური სამხრეთ კავკასის სახანოებზე იძია. მან ხანებს 

მორჩილების გამოცხადება აღარ აკმარა და მძევლები მოსთხოვა, წი- 

ნააღმდეგ შემთხვევაში ომითა და განადგურებით იმუქრებოდა. ხანების 

უმრავლესობამ არ მიიღო აღა მაჰმად ხანის ულტიმატუმი. მერყეობდა 

მხოლოდ დერბენტის ხანი, რომელსაც აღა მაჰმად ხანი შირვანის ნაიბის 

ტიტულს ჰპირდებოდა. განჯის, შაქისა და შემახიის ხანებმა თავი ირანის 

ვასალებად გამოაცხადეს?“7, 

ივან გუდოვიჩი რუსეთის ინტერესების დაცვის მიზნით ზომებს 

იღებდა. ამ დროისათვის კასპიის ზღვაში, ირანის სანაპიროსთან იმყ- 

ოფებოდა რუსეთი ოთხი სამხედრო ხომალდი, რომელიც კუნძულ სარს 

იცავდა. ეს კუნძული რუსეთის ჯარს ეკავა, რათა კასპიის ზღვაზე 

რუსეთის ვაჭრების უსაფრთხოება დაეცვა. ივან გუდოვიჩმა ბრძანება 

გასცა ზღვაში გასასვლელად კიდევ ერთი ხომალდი მოემზადებინათ 

და ხუთივე ხომალდიდან ფხიზლად ედევნებინათ თვალი ზღვის სანა- 

პირო ზოლზე ირანელთა მოქმედებისათვის. აღა მაჰმად ხანის ჯარი ამ 

დროისათვის უკვე თალიშის სახანოს არბევდა. ირანელთა დესანტმა 

60 ნავის შემადგენლობით კასპიის ზღვის მხრიდან თალიშის სახანოს 

ტერიტორიაზე სცადა გადასხდომა. ოპერაცია კუნძულ სარის პირდაპირ 

მიმდინარეობდა. რუსებმა ირანელები აიძულეს ოპერაცია შეეწყვიტათ 

და იქაურობას გასცლოდნენ. მალე ირანელებმა წერილი გამოგზავნეს, 

სადაც აცხადებდნენ, რომ რუსების მიმართ მტრობა არ ამოძრავებთ და 

მხოლოდ თალიშის ხანს ებრძოდნენ“. 

  

4 LL, MV6ხ08MM. MC-0ლVი 80MMხ! M 8M2/00ხIM6C83 0VCCMMX (82 M39M230.10M III. C.- 

M6+-606V0-,1886, Cი. 17; MC-00M90CMMV 0960M M38M33CMMX 80MV 0+ MX M2Vმივ #0 

ი0MC000MMCLMMM LCV3VM. M C0M6IMM 323Mმ0+M8 IMრMMCმ 0VCCMMMM# 80MCM3MM# 26-(0 

M086ხი 1799 #0იგ. ი0/0 0002MVM6%6 #6M6C08მM-M2M00მ 8. II0=ო0. M302LMM#6 80CMM0- 

MC00MVყ0CM2(0 01068 ი0ნV V)>I866 M88M33CM8I0 80CM2(0 0M0V(მ. IM#6#MC, 1899, CIი. 

258. 

«% VI. (, ნVVM08. M8+700Mმიხ! #0 M080M MCI00MM M38Mმ3მ, C 1722 ი0 1803 L0/,. M2CIხ 

8X00მჩ. C.-II6I606V0X, 1869, C-ი. 331-333; IIC-00MV96CMMM 0M60M M38483CMVX 80M„I 01 MX 

M2V2/3 00 ი0MC00,9VLI6LIM98 | 0V3MM. M CI0/16IMI0 32LI2IM# IM6//MC2 0VCCMMMM 80MCM8MM 

26-–(0 #086(09 1799 (0იმ. I10/0, 060340460 ICM608/-MმM0ყმ ზ. II09=5:0. M3/8MM6 80C+IM0- 

MCL00VMV606CM82(0 010643 ინხMV VII860 M28M823CM2I0 806LL+!2I/0 0MჩნVL8. IMCV/IMC, 1899, CLი. 

258. 
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ერეკლე II-ის მდგომარეობას ართულებდა ისიც, რომ მან არ იცოდა 

საბოლოოდ რომელი მხრიდან შემოუტევდა აღა მაჰმად ხანი. ყველაზე 

მეტად სავარაუდო მაინც ორი მიმართულება იყო: პირველი. ერევნის 

სახანოდან ბამბაკის გადასასვლელით მდინარე ხრამზე; მეორე. აზერ- 

ბაიჯანიდან მდინარე არაქსზე, ყარაბაღის სახანოს სამხრეთ რაიონებზე, 

ქალაქ შუშაზე და მდინარე მტკვრის ველზე. ამ ორი გზიდან არც ერთი 

არ იყო უხიფათო“. ერევნის ხანი მუჰამედი აღა მაჰმად ხანს ირანის 

შაჰად არ სცნობდა და ქართლ-კახეთის მეფესთან მჭიდრო სამხედრო- 

პოლიტიკურ კავშირს არჩევდა. ბრძოლით ერევნის სახანოს ტერიტო- 

რიის გავლა და ერევნის ძლიერი ციხე-სიმაგრის აღება შესაძლებელიც 

რო8 ყოფილიყო, აღა მაჰმად ხანს ერევნის ხანი ზურგის კომუნიკაციებს 
მოუშლიდა“ზ, ყარაბალის (შუშის) ხანი იბრაჰიმი, ერთ-ერთი უძლიერე- 

სი მმართველი, სახანოს დამოუკიდებლად განაგებდა. ყარაბაღის ხა- 

ნის მფარველობას ეძიებდნენ მეზობელი სახანოები. მას შემდეგ, რაც 

ყარაბაღის ხანი ავარიის ხან ომარს დაუნათესავდა, იბრაჰიმ ხანი ირა- 

ნის შაჰის ტახტის მაძიებელთა შორის ერთ-ერთი რეალური კანდიდატი 

გახდა. ყარაბაღის ხანის დიდი ავტორიტეტი, ცხადია, აღიზიანებდა აღა 

მაჰმად ხანს. ქართლ-კახეთის სამეფოზე ლაშქრობამდე ერთი წლით 

ადრე მან იბრაჰიმ ხანის დამორჩილება სცადა, მაგრამ აღა მაჰმად ხანის 

ლაშქარი ყარაბალის ხანმა დაამარცხა. ასე რომ, ყარაბაღის სახანოზე 

ჯარით გავლა აღა მაჰმად ხანისათვის მეტად სახიფათო იყო“. ქართლ- 

კახეთის სამეფოზე სალაშქროდ არსებობდა მესამე გზაც. ეს გზა შე- 

დარებით უხიფათო იყო, მაგრამ ძალზე გრძელი: არდებილიდან ასლან- 

47 MCI00MV90CMM#M 0960M M28M33CMVX 80MM 01 MX Mშყმიმ #0 M0MC00/MM6C+M#8 ICV3MM. 

M CI0/6CIM0C 329M9MIM8 IMდიMC3 ნVCCMMMM 80MCM83MM 26--0 #096098 1799 (#0/2. I0გ 

ი6ემMსM6% #C-MI0603/-M8M0ი02 ზ. I0=0. M3/მLM6 800LM+M0-MCI006M906CM2I0 010002 M9M# 

სIV266 M28M33CM2L0 80C+IM3+-0 0MნVL8. IM%ჭ#იVC, 1899, თი. 261-262. 

47ზ VCI0C06M96CMMM 09C0M M28M823CMMX 80MM 01 MX MმMმიმ 00 ი0MC00,0M-00LM9 (0V3MM. 

M CI0ი0CIVM 3მL92IXIVM IMრ6#იMMC2 0VCCMVMM 80MCM8MM 26-0 M086დ0ი 1799 §0/2. II00 

ხ00,2MVIM6C (C6L603M-M8%M003 8. IMI0L0. V30,2XM6 80CLIL0-MCI00MV90CM8(0 00643 იM0M 

სI+I966 M28M23CM2L0 80CLIL(8-0 0M0VLმ. IMჭ7იMC, 1899, ლი. 362. 

479 VICI0C0MVყ6CMMM 0V960M M28M83CMVX 80MM 01 MX Mმყმი3 40 ი0MC00,MLCVIM9 წ0V3MM. 

M C0ი6VVIM0 33.LM9IM9 IMC7MVMC8 0VCCMMMM 80MCM82MM 26-”0 #M00608 1799 (#0ე2. 01008 

00083MVIM6% «6M6ნ08ი-MმM002 8. IIXიL0. M30,329M6 806+LL0-#C0ნVMV06CM210 090098 ი09M 

სIIგ66 M38«83CM2(0 800LI3#0 0Mღ6VIმ. IV6/)MC, 1899, CLი. 262. 
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დუზის გადასასვლელით მდინარე არაქსზე და განჯის სახანოზე. განჯის 

ხანი ჯავადი აღა მაჰმად ხანის ერთგული იყო და სახანოზე ლაშქრის 

გატარება რაიმე ხიფათთან არ იყო დაკავშირებული. თავისთავად, ნა- 

კლი ამ გზასაც ჰქონდა. აღა მაჰმად ხანს მოუწევდა ჯარის ფლანგისა და 

ზურგის გაშიშვლება. ყარაბაღის ხანი იბრაჰიმი ამ შემთხვევას ხელიდან 

არ გაუშვებდა აღა მაჰმად ხანის აღალს დაეუფლებოდა, რაც თბილისზე 

სალაშქროდ დაძრული ჯარისათვის დამღუპველი აღმოჩნდებოდა%9, 

რომელი მიმართულებაც უნდა აერჩია აღა მაჰმად ხანს, ერთი რამ 

ცხადი იყო: სალაშქროდ დაძრული ჯარის ბაზა აზერბაიჯანში უნდა 

ყოფილიყო. აქედან გამომდინარე, აღა მაჰმად ხანს ჯარის მოძრაობის 

მიმართულებად უნდა აერჩია: აზერბაიჯანი, მდინარე არაქსი, ყარაბაღის 

სახანო, ქალაქი შუშა, მდინარე მტკვრის ველი“! 

ერეკლე II გამალებით ემზადებოდა აღა მაჰმად ხანის დასახვედრად. 

ამავე დროს, ცდილობდა ჯარით დახმარება მიეღო რუსეთისაგან. 1795 

წლის 29 აგვისტოს მეფე გარსევან ჭავჭავაძეს შექმნილი ვითარების 

შესახებ აწვდიდა ცნობებს: 1. 1795 წლის 29 აგვისტოსათვის ერეკლე 

I იმერეთის მეფესთან სოლომონ II-სა და იმერეთის ჯართან ერთად 

ყაზახში იმყოფებოდა; 2. აღა მაჰმად ხანი არდებილიდან დაიძრა და 

შუშის ციხეს შემოადგა, ხოლო ძმები ალი ყული ხანი და ჯაფარ ყული 

ხანი ერევნის ციხის ასაღებად გაგზავნა; 3. სომეხთა პატრიარქი თავისი 

ნებით გამოცხადდა ალი ყული ხანთან, რომელმაც პატრიაქს 80.000 მა- 

ნეთი და 9 ფუნტი ოქრო მოსთხოვა; 4. აღა მაჰმად ხანი უკვე ერთი თუ 

შუშის ციხის აღებას ცდილობდა, მაგრამ უშედეგოდ. ამ ხნის მანძილზე 

ირანელებმა დიდი ზარალი ნახეს; 5. აღა მაჰმად ხანმა შუშის ციხიდან 

6 მილით დაიხია, დაბანაკდა და თბილისზე სალაშქროდ ემზადებოდა; 

  

40 MC-00MV0CMM# 0900M M38M23CMMX 80VM 01 MX MმMმ/მ #0 ი0MC00/MCLM# I0V3MM. 

M C0#ი06IM% 33LM9+M8 1Mრ#იMCმ 0VCCMMMM 80MCM3MM 26-0 #M0ი60M 1799 (0იგ. იძი, 

ხ0023MVMC6I0 (CMVC03/-MმიM0 იმ 8. წილი. M302390M6 806+IM0-MC+I00MV96CMმI0 01063 ი0M 

სII266 M38M23CV«3-0 80CLI9M3/0 0M0V-მ. IMCდიMC, 1899, C-ნ. 262. 

“ა! MC-00Mყ0CMMVწ 0ყC0M M98M83CMMX 80MM 0+ MX M298იმ #0 ი0MC06/MMCVMჩ ICV3VM. 

M C0ი6+0 339979 1M0MMC2 0VCCMIMM 80MCM3MM 26-00 M0Mნლი 1799 (082. Mძ/, 

ნ8023MV#MC% #CM6ნმი-M8Mი0ჩნ2 8. წ0ით0. M3/02MM#6 80C+ILM0-MCI00MM6CMმ(0 0+00ი8 იიM 

სII860C M28M23CM2-0 80C+L+მ2/0 0M6V-მ. IMCდ/IMC, 1899, CL0. 262. 
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6. ალა მაჰმად ხანი ომარ ხანს სთხოვდა, როგორც კი იგი თბილისზე 

დაიძვრებოდა, კახეთში შეიჭრილიყო; 7. აღა მაჰმად ხანი ჭარელებსაც 

სთხოვს კახეთზე თავდასხმას და ჯილდოდ ყოველ ჭარელ მებრძოლს 

100 მანეთს ჰპირდებოდა; 8. აღა-მაჰმად ხანს ქართლ-კახეთის სამეფოს 

ჯარზე გაცილებით დიდი ჯარი ჰყავდა, ამიტომ ივან გუდოვიჩს გაეგ- 

ზავნა თხოვნა ჯარით (3.000 მებრძოლი) დახმარების შესახებ, მაგრამ 

პასუხი არ ჩანდა“, ერეკლე მეფე გარსევან ჭავჭავაძეს სთხოვდა რო- 

გორმე მიეღწია იმისათვის, რომ რუსეთის საიმპერატორო კარს ქართლ- 

კახეთის სამეფოში ჯარის გაგზავნის შესახებ ბრძანება გაეგზავნა ივან 

გუდოვიჩისათვის49), 

1795 წლის აგვისტოს მიწურულს ერეკლე II-მ მიიღო ყარაბაღის ხან 

იბრაჰიმის წერილი. იბრაჰიმ ხანი მეფეს ატყობინებდა: ირანელთა ჯარი 

და არტილერია შუშიდან თბილისისაკენ დაიძრა, ჯარს უკან მოჰყვებოდა 

აღა მაჰმად ხანიც““. 

იბრაჰიმ ხანის წერილის მიღების შემდეგ 1795 წლის 30 ან 31 

აგვისტოს (ზუსტი თარიღის დადგენა არ ხერხდება – ვ. გ.) ერეკლე II-მ 

წერილი გაუგზავნა ივან გუდოვიჩს. მეფე შექმნილი ვითარების შეს- 

ახებ საქმის კურსში აყენებდა გენერალს: 1. აღა მაჰმად ხანი თბილისს 

ლაშქრობის დაწყებას აპირებდა; 2. ომარ ხანი კახეთში შესაჭრელად 

ემზადებოდა; 3. აღა მაჰმად ხანი ჭარელებს კახეთზე თავდასხმისაკენ 

მოუწოდებდა და ყოველ მებრძოლს ჯილდოდ 100 მანეთს ჰპირდებოდა, 

4. განჯის ხანი აღა მაჰმად ხანს მიემხრო; 5. ერევნის ციხის აღებას 

ცდილობდა აღა მაჰმად ხანის ძმა ალი ყული ხანი. ერევნის ხანმა ალი 

ყული ხანს მძევლად ცოლი და შვილი გაუგზავნა; 6. თუ რუსეთის ჯარი 
(3.000 მებრძოლი) ერეკლე მეფეს დაეხმარებოდა ერევნის ციხესთან მდ- 

გარ ალი ყული ხანს ლუშქარს ადვილად გაფანტავდა, რის შემდეგაც აღა 

42? (ე3M07ხ! M #0VIMC MCI00M90CMMC 909MVM6LIხI XVIII CC0IM/CIM9ი 0II0C90ს146Cჩ #0 

M0V3MM. I0CM II, 8%IMVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 06/08MLM#6V #. #. LL3წ320C/MM. C- 

II%+606VიV, 1902, CLხ. 93-94. 

41 (03M0+ხI M #0VIM6 MCI0C0VV0CMM6C #00MVMCMVხ! XVIII C0//0+Mი 01+9M0CჩIIM06C-ი #0 

(0V3MM. 1CM II, 8ხIVIVCM II. C 1769 ი0 1801 (იე. I10/, 0003MVM#6CM #. #. LL8-206/#. C- 

II6+606VიX, 1902, Cხ. 94. 

“რ (58M0+ხ! M #9VIMC MCI00CM90CMMVM6 /#(0MVMCLIხ! XVIII C0MიM6VM8 0ILM0CისIM6C0 09 

(0V3MM. I0CM II, 8ხIVVCX II. C 1769 ი0 1801 (0ი. I10/, 6003MLIM4CM #6. #. LL8”306/M. C- 

IMICI606VიდX, 1902, CLი. 98. 
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მაჰმად ხანი მდინარე არაქზე ვეღარ გადმოვიდოდარ", იმავდროულად, 

იმერეთის მეფემ სოლომონ II-ს წერილს უგზავნის ივანე გუდოვიჩს და 

ერეკლე II-თვის ჯარის მიშველებას სთხოვს“%, 

დოკუმენტურად დადასტურებული არ არის 1795 წლის აგვისტოს 

მიწურულს ერეკლე II-ის ორი წერილისა და სოლომონ II-ის ერთი წერი- 

ლის გარდა, კიდევ ვისგან და რა შინაარსის წერილები მიიღო თბილისი- 

დან ივანე გუდოვიჩმა. როგორც ივანე გუდოვიჩის მიერ 1795 წლის 13 

სექტემბერს შედგენილი ეკატერინა II-თვის წარსადგენი მოხსენებიდან 

სჩანს მას რამდენიმე დღის წინ ქართლ-კახეთის დედოფლის დარეჯა- 

ნის წერილი მიულია“”. 1795 წლის 13 სექტემბერს ეკატერინე II-თვის 

წარსადგენ მეორე მოხსენებაში ივანე გუდოვიჩი ერეკლე II-ისა და 

სოლომონ II-ის წერილებს იხსენიებს, ასევე იხსენიებს ყარაბაღის ხანის 

მიერ ერეკლე II-თვის გამოგზავნილ წერილს“. ასე რომ კავკასიის ხაზის 

მთავარსარდალს განსჯისათვის ინფორმაცია საკმაოზე მეტი ჰქონდა. 

ამ ინფორმაციის საფუძველზე 1795 წლის 13 სექტემბერს ივანე გუ- 

დოვიჩმა იმპერატორ ეკატერინა II-ისადმი ორი, ხოლო გრაფ პლატონ 

ზუბოვისადმი ერთი მოხსენება შეადგინა. სამივე დოკუმენტი მეტად 

საინტერესოა ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის ურთ- 

იერთობისათვის უშუალოდ თბილისზე აღა მაჰმად ხანის ლაშქრობის 

წინა ხანებში, კონკრეტულად, 1795 წლის აგვისტოს მიწურულიდან სე- 

ქტემბრის დამდეგამდე. 
1795 წლის 13 სექტემბრის ეკატერინა I-თვის წარსადგენ პირველ 

მოხსენებაში ივანე გუდოვიჩი რუსეთის იმპერატორს, მაშინ როდესაც 

  

45 წე3M0+%ხ! M ,00V”MC MCI0C0M90CMMC #00MVM6Lხ! XVIII CI0/I6IM8 01M0CჩმსIM6Cი #0 

IნV3MM. I0M II, 8ხIMVCX II. C 1769 ი0 1801 (0ი. I10/, 06/,მMV46% /L. #. LL3(30C/M. C.- 

M6+C06VMX, 1902, C-ხ. 98-99. 

46 I. II/6ი08M". MC700M9 80MMხ! M 0M023,0ხIM6C68 0VCCMMX #2 M28M236.10M III. C- 

ი8-9ი6Vიხ.,1886, თხ. 35; (08M01ხ! M /,0VCM6 MCI00MV96CMM6 #/40MVM6MIX5I XVIII CL0CIC6VM9 

0-9M0CჩსIIM0C8 ,10 ”0V3MM. 10M II, 85IMVC# II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 0603MLI#CM #. ჩ. 

L28-2006/იM. C.- )/(6+C06VდV, 1902, C-ი. 99. 

4? LI. ეყნი0ი8VM. MC700Mი0 80V”MხI M 9ი30ხM6C78მ 0VCCMMX Mმ M28M236.10M III. C” 

იICC606Vი0-,,1886, ლი. 35; (08M0+ხ! M /#0VII6 MCI00M90CMM6 #0MVM6+%ხI! XVIII CI0/ICV#ი 

0I90CჩIIIM6Cჩ8 #0 I0V3MM. 10M II, 85I0VCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 060 3MV0M6M #. /#ბ. 

LI2-200/1M. C.- II6I+606V0ხX, 1902, CIხ. 99-100. 

“ბ (03M0%ხ! M ,0VIMC MC00MV6CMM6C #0MVM6C+Iხ! XVIII CV0//CIMM 0I9M0CMIMCCჩ #09 

(0V3MMV. I0M II, 8ხ!ოVCM II. C 1769 ი0 1801 1ჯ0/. I10/, 00023MVM46CV #6. #. L29I20C/M. C.- 

IIC6I60ი6Vდ., 1902, CIხი. 102. 
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ქართლ-კახეთის ჯარი დამარცხებული, ხოლო თბილისი აოხრებული 

იყო“?, ასეთ ინფორმაციას აწვდიდა: 

1. აღა მაჰმად ხანმა განჯა აიღო და მალე ერევანსაც აიღებს (რუ- 

სულ დედანში: „...M#83-M8M0+-Xვს MCი02-39CM0M, 08/3/08სIM (839MM6% M 

6#7MV30% VMC 6V/IVMM M 08ი230CLV% ნ0M83-0M, ი008MIMLM9MM 8 338MCMM0CMM# 

0 (0V3MM 0M0#70 ი9IM/0,0C0IM M6+ C0CI09V0IMMM...”); 

2. ალა მაჰმად ხანი ქართლ-კახეთის სამეფოს საზღვრებს უახ- 

ლოვდება და ქვეყნის განადგურებას აპირებს (რუსულ დედანში: „...M8- 

M2M6+X-XმLI ...ი0M6/MMXM86XC8 M (0CV3MIICMMM (02.9MVC8M M MM606I L8MC0CIC 

62300M+ხ (6CV3MI0...”); 

3. ერეკლე II და სოლომონ II ჯარით ერევნის ხანის დასახმარებლად 

გაემართნენ (რუსულ დედანში: „...სმიხ M20+8MMMCMMM M M2XCVVIMICMVM 

86ხICXმ/ M3 IV#რVMMCბ M# ი0I)06ი M ნ0M8მ.V, C06C/,MVM8LIMCხ C ILI80CM 

MIM606+MI#CMMM C0M0M0M90M...”); 

4. ერეკლე მეფე რუსეთს ჯარით დახმარებას სთხოვს (რუსულ დე- 

დანში: „...ი00CVMIL ი0M0სIM 0+ ჩ0CCVMMCMMVX 80MCXM”); 

5. გუშინ (ე. ი. 1795 წლის 12 სექტემბერს) მივილე ერეკლე II-სა 

და სოლომონ II-ის წერილები, ასევე აღა მაჰმად ხანის საიდუმლო წერ- 
ილი თავისი სარდლებისადმი, რომელიც ხელში ჩაუვარდა ყარაბაღის 

ხანს იბრაჰიმს. ამ წერილებიდან ირკვევა, რომ აღა მაჰმად ხანი ქა- 

რთლ-კახეთის სამეფოს ასაოხრებლად მიემართება (რუსულ დედან- 
ში: „89808LICVM XC #6C.Mხ ილMVMC3/MM M0 MMC იIMCხMხ! C M800MLMIხIMM V20ხ 

V03M9MM I6MMV03308MV M ს20ხ C0/0M0M, ნV0IVVMყ 062 8 M0X0/06, M3 M0+0ჩ0ხIX 

ი8080M, ინ8ი0080#იემი ი0006X829C.ხC C0M%3+LMV0M 600 LLIVIIIMIICMMM 

V6028VM-X2900M თი00/იMC2.91MM /MსM-MI8M6+-X29M3 M 89M29M82/ხIIM#V9M 6-0 80MCM, 

Mვხიზიი?C0VIIMC 049000 M8M6C0CLIM6C /#IM-Mმ8M6CIL-XმI.MI2 MCიმ”მMCM2I0 MIIM M2 

ხ633006.MM6C ICV3MM"); 

6. ომარ ხანის წერილიდან ირკვევა, რომ იგი კახეთში შესაჭრელად 

ემზადება (რუსულ დედანში: „...ი#CხM0 0CM80-XმV8 #880CM270, MM6ICLI2(0 

8 C806M ი0ე,მ9იCI8C 3206 VMCი0 /I/I03.MMს08, #M6M380C90 M M0MV 

იMCმMM00, #0 M3%98/MI0ს|06 # 60 08Cი0ი0#CILMM MმივCხ #2 M8X6IVM"); 

7. ერეკლე მეფე იტყობინება, რომ აღა მაჰმად ხანმა უკვე აიღო 

განჯის ციხე, ალყა შემოარტყა ერევნის ციხეს და ქართლ-კახეთზე 

459 LL. IM6იი8Mი"ს. VMC-00Mი 80MLხ! M 8M2/0ხIV6C83 ხVCCMVX #3 M88M3306.10M III. C" 

II9I1606Vი0L.,1886, CLხ. 35. 
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სალაშქროდ ემზადება (რუსულ დედანში: „LIმიხ M02MMMM V8C00M/086”, 
ყი #”82-MშM6X-Xმ+" 839#ჩM VX(C M3 338MCჩIIIMX 0I I0V3MM M008MLIMM I000/ 

წმ9MV M 0Cმ/7M#M I#0ო000/, ნ0M829, M 109.0 #8M606. MIIM C 80MCM2MM M282 

(CV3MI0...”); 

8. ქართლ-კახეთის მეფესა და იმერეთის მეფეს აღა მაჰმად ხანზე 

ბევრად ნაკლები ჯარი ჰყავთ, ამიტომ ერეკლე მეფე ითხოვს, რაც შეი- 

ძლება სწრაფად რუსეთის ჯარის (3.000 მებრძოლის) მიშველებას, ამ 

ჯარით მეფე არა მარტო ქართლ-კახეთს გადაარჩენდა, არამედ ერევნის 

სახანოსაც (რუსულ დედანში: „...9ყMC10 80MCM, C #0+00ხIMM ი0M6/MX426+C0 

M (0CV3MM /#”2-M8M6+-XმL, I0023/0 600906 1010 ყMCი2 80MCM, M98M06C 0LI, მიხ 

M02MIMM ICMMV08308VVM 06L)ს6 C MM6C06CVVLCMVMM L306M C0ი00M0L0M MM06+ 

Mმ2 #0მ9MMVგX ICV3VVM /#იოუჩ ლ070მ4CLIV2 /#MM-M8გM0+-XმM2, M V60,M16MხM0 

ი00CMX M2M #M2MCM000ი იM0MCხI/IMM 80MCM ჩ0CCVMCMMX #0 I06X IხICმM M6/080#M, 

იძი0/28, 910 ი0M0სIMM0 09MხIX 0-023MI CI0, M L0610იხM0 (0CV3MM% C6000XC”, 

M0 M ნ0M83L M3688M“+”); 

9. ერეკლე II-ს მივწერე, რომ აღა მაჰმად ხანს ქართლ-კახეთის 

სამეფოში შეჭრამდე ბევრი წინააღმდეგობა აქვს გადასალახი, რისთ- 

ვისაც დიდი დრო დასჭირდება. ერეკლე II-ის, სოლომონ I-ისა და 

ყარაბაღის ხანის იბრაჰიმის ჯარი საკმარისია იმისათვის, რომ აღამ 

მაჰმად ხანი მოიგერიონ (რუსულ დედანში: „00ყს6MV 8 V20%. V0მMXMVM 

ICMMV062308MVV თMMCმ/, MმM M ი06XVI6, 9I0 ი000CI0MI CLIC 0080MხM0 /M6- 

M2გM6+-X2LV ი08ი0M M M00M380/6.M% 8 (06MC.80 #«000ხIX M 800/MხI 6(0 

ინ800,06M9IMM ი00IM8 I0V3MM, M 9IL0 C00/MIM6CMMხIს CM#7ხ. C(0 C L20CM 

VIM60CXMLCMMM, მ 0C06#M80 IIIVIIIIMIICXMM M608MM-X2-M0M, M01000M I86000 

ხმ6ი0იმ-30ICი 0108მXმ80Iხ /#-2-Mმ0M06X-XმLმ, M 8 IMCხM6 C8006M, ი0MCIM2MMI0M 

M0 MM6 8 ი00080/249, M 0I0, Iმ080 VM0მMIMIM8M I6MMV0C8308M9მ, VI0820M8მ2C" M 

069M300#X#82C+ 8 06000LM6C, M206C%Cხ 9, 0080MხM0 CMMხ+MIხ) #-2-M8M6X-XმM3 

0CI2MI08MIხ, M ი0170MV IIVX6I0 I0/ხM0 X029MMIხ 8C0 #ი00/00CI000M#M0CLხ M 

C06#9006C-VVM% (0მLMMV (0V3MM M M #60/0იVსI6LIVI0 #M”IM-M8M6X-XმLLმ LI8ი02მCIხ 

M2 0LხI6C”); 

10. ომარ ხანს წერილი მივწერე და ვურჩიე თავი შეიკავოს კახ- 

ეთში შეჭრისაგან და იგივე ურჩიოს ლეკებსაც (რუსულ დედანში: „M 

#820CM0MV CM20-X8+IV, M0100ხIM, 6V/MVMM C0 M+00 8 CL0L)CLIMM 00 LIხIV0, 

მმიგმი M+M0I”MC V8C0CLMM 0 VC0C0/0MM M ი0603MM0CLM C806M M ზ. V. 8., 

MMCმი 8 C M200VყIMხIM M C0861088/, VI06 0L+ LC 10/1ხM0 CშM 800/0#ხI6 ი00+V8 
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L06V3MM ი00/0006M9IVM 0CL8M08M#7, 06X/M 0LხI MM06C+, M0 M /1063(MLI2M, 

M M0-00ხIM 0 MM66I ნ0/ხLIV%ი #08000-M0Cხ6, 3800061M79) 06M2+ხ ი001M8 

წCV3MM #6CM0M03LMC+LIხIC ,00MC-9MM#, 8LVLსმ8 CMV, 9I0 CM6 LI06CX00C808მ#/0 

6ხI C M3ხICM2LVCM CMV 8ხ5ხIC0M23MII2:0 ი0M008M+6ჩხC,8მ ჩზ. M. 8., M M0X ნხI 

0. 1CM, L2გ8M/6ყხ 2 C068 LCMMი0Cხ 8. M. 8. “); 

11. სანამ აღა მაჰმად ხანი შუშის ციხეს არ აიღებს და იბრაჰიმ 

ხანს არ დაამარცხებს, ქართლ-კახეთის სამეფოს საფრთხე არ ემუქრება 

(რუსულ დედანში: „...#M-2-M8M6+-X2#M VCMIIM9IC8, M 60იხ!ს6 VCI0მL)0VM#6M 

8M/008, M6M6#MM C89M0M CM9M/0M0 ი0M800M“ 8 0060Cხ MC #0MხM0 ი00V9VX Xმ+M08, 

M00M6 VI 609შMM-X2M2შ9 LIIVLIMM9MCM2I0, 06000LMMCსI23-0 C669 1800/0, #9 M სმხ9 

Mლ0მ8MMM8 I1CMMV03308MVყ2, «0100მ(0 002C80000XCLVMM M28M 8 C060მLIMV 80MC#, 

+8მM M ი0096M, M8XCIC8, MC LM2/0049Mხ!, –– 08032M% 8C0ი0/0,029ML6ML)0 09090CM 

M0C6 MLC+LM06, VI0 M0”0მ2 #M06 VCI0CMI M608MM-Xმ+I LLIIVIIIMIICMCM 8 I86000M 

C80C6M ი00/00M9+VMVM « 06000M0, ყ10 (0V3M9 M0XC“+ 6ხIხ 8 00M8მCM0CIV")“%. 

მოხსენების დასასრულს ივან გუდოვიჩი იმპერატორს გარკვეული 

რჩევებს აძლევდა. გენერალი წერს: თუ იმპერატორი ინებებდა ქართლ- 

კახეთის სამეფოში ჯარის გაგზავნას, ძნელი გადასასვლელების მიუხე- 

დავად, ჯარის გადაყვანა გზების შეკეთების შემდეგ შესაძლებელი იქნე- 

ბოდა შემოდგომაზე – აგვისტოს შუა რიცხვებიდან ნოემბრამდე და 

გაზაფხულზე – აპრილიდან მაისის შუა რიცხვებამდე. ნოემბერში მთაში 

აცივება იწყებოდა, ხშირად მოდიოდა დიდი თოვლი, გზაზე საცხოვრე- 

ბელი ბინები თითქმის არ არსებობდა, არ იყო ფურაჟი. ამიტომ ამ დროს 

(ნოემბერში და შემდეგ) ჯარი მხოლოდ უკიდურესი აუცილებლობის 
შემთხვევაში შეიძლებოდა გაგზავნილიყო. მაისის შუა რიცხვებიდან 

აგვისტოს შუა რიცხვებამდე მდინარე თერგის კალაპოტში წყლის დონე 

ძალზე მატულობდა, ერთადერთი გზა კი სწორედ თერგის ნაპირს მი- 

უყვებოდა (რუსულ დედანში: „ზიძი0ი,)2MM96Mს)C #6032M% M 0 10M /#00M6CMM, 

ხI0 M3 CMVMმM 8ხIC0M23MII3:0 ი086იCVM98 8. M. 8. „იმ ი008009LVM9 8 I0V3VIM0 

80MCM, X0+9 ი60CX0/, ყ0038ხI98ML0 +6V0CL, M0 0CCLMხM% C ი0/08MMხI #8IVCIმ 

M 809 #Mიინნხი M6Cჩს2, 8 80C+0CM C #იხმიი #0 M0იM08MILხI M32M9 M6CჩV2, C 

იM0VVIC0108/6C#9M6M, 9909”M, 803M0X6+; M0 8 LM090606 M0CიVს6C CIVXმ 8 #0წ0მX 

L39M.9MI261Cი0, V3CL0 8ხI!იმი26CI 60#MხL)0M CM6I, MMიხი ი0 000046 ი0MIM #6! 

ი (02M01ხ! M #0VIM6C MCI00M90CMM6C /#0MVM6M+ხ! XVIII C0ი0იIM9ი 0IM0C0IM06C2 00 

(0V3MM. I0CM II, 8ხIIIVC# II. C 1769 #0 1801 (ჯ0/. II00 08/0,2MVM6M /. /ს. LL28(300#M. C- 

წIIი76ი6VრდI, 1902, C0. 100-102. 
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M დV0მX2 M0000+4270 MM6Iხ 8M06#ი/ხ39, –- M 10-03 603 M02MM870 M39MV06LM#ჩ 

80MCM ი0080CIM #M6 M0XM0; 8 #0VI00 806M8 C ი00M08MMხ, MმM9 M0CMVყმ 

00 ი0/08VLხI #8IVCმ 8003 8 00MC IC00MC 0ყ0Mხ 80/MMმ M 6ხIC0მ, 800/ხ 

M01000M 90063 (00ხ! ი00X0,7MIL 0,8 I0MხM0 803M0XVM29 40002, M 9003 

M0+00VM0 LM3 0/0+0M M20სI6C სI0CIხ M0CI08 M6 V006M0 /#6021)ხ')“?, 

1795 წლის 13 სექტემბრის ეკატერინა II-თვის წარსადგენ მეორე 

მოხსენებაში კავკასიის ხაზის მთავარსარდალი ივან გუდოვიჩი იმპერა- 

ტორს 1795 წლის ზაფხულში გეორგიევსკში ჩასული აღა მაჰმად ხა- 

ნის ელჩების შესახებ აუწყებდა. როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, ელჩები 

ივან გუდოვიჩმა ოფიციალურ პირებად არ ცნო და სანკტ-პეტერბურგში 

გამგზავრების უფლება არ მისცა. ამჯერად ივანე გუდოვიჩი ეკატერინა 

I-ს სწერდა, რომ გეორგიევსკიდან გამგზავრების წინ მას ელჩებისათ- 

ვის განუცხადებია: ქართლ-კახეთის სამეფო იმპერატორის მფარველო- 

ბაში იყო და აღა მაჰმად ხანმა მასზე თავდასხმა არ გაბედოსო (რუ- 

სულ დედანში: „”0V3Mი #M8X00MXCი ი00/, 8ხIC0M8MსIMM იM00M008M16/ხCI80M 

ზ. V. 8., M# 9I0 #M-”მ8-M2M6+-X2LI LC /10046CL 0CM6/M821ხCი /(0/12+ხ L2 0+VIM 

#Mმიმ,00+IMVM")492, 

1795 წლის 13 სექტემბრის გრაფ პლატონ ზუბოვისათვის წარსად- 

გენ მოხსენებაში ივან გუდოვიჩი ეკატერინა II-თვის გაგზავნილ მოხ- 

სენებაში მოტანილ ფაქტობრივ მასალას იმეორებს, თუმცა ეს ორი მოხ- 

სენება ერთმანეთს მთლიანად არ ემთხვევა. ივან გუდოვიჩი პლატონ 

ზუბოვს მოახსენებდა: 1. ერეკლე II-მ 1795 წლის მაისში ჯარით დახმარე- 

ბა რომ ითხოვა, მე იმპერატორს ქართლ-კახეთის სამეფო კარზე არსე- 

ბული უთანხმოებების შესახებ მოვახსენეო (რუსულ დედანში: „/10/0M 
ი09M+2%0 იM0MC0M 06%9M-CMMIხ 68-V C-V: ი0M ი6080M #M0/V96MM# +066002M%#9 

სმიჩ VM02MMM8 800CLLCM ი0M0IIM, 8 M26 M6CიLI0, 8 #0M0CMი 10002, VI0, 

ი0 89MVI6C.MIMM L60CC0-2CM9MM. 8 I0CV3MM, CმM L80ხ 10, M2X6XCი, MV8CL8V9, 

ი06#906 806M9MMM 0იმC8MC9); 2. ახლა ცხადი გახდა, რომ ქართლ-კახე- 

თის სამეფო კარზე ყველაფერი რიგზე არაა, ჯარი მცირე რაოდენობით 

  

“! (08M0XხI M #0VIM6C MC7-00M96CMM06 #0MVM6CMIXხ! XVIII CI0/IICIMM 01M0C/MIM6C8 #9 

წ0V3MM. 10M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 I96/. M0/, 06/,3MIVIM#6M #.. #. LL8(20C/MM#. C.- 
MI6ი+6ი6Vი., 1902, Cხი. 101-102. 

4? (ე3M01ხ) M ,0VIMC MCI0CVM90CMM6 /#0MVMCVIხ! XVIII CI0I6IMM 0X0C8სIM6C. #9 

წ0V3MM. 10M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 I0/. (100, 00/2MსM6M# #. #. LL3(206MM. C.- 
IM8თ-იი6Vიი, 1902, CL9. 102. 
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შეიკრიბა (რუსულ დედანში: „I18ი6იხ 00MC8MX0MხM0 M0MM6+%0, MI0 M61 

ხ2ე06MხI 03Cი0000XCLIMM 8 (0V3MM, –-– 80MCM8 M2#90 C06კყმL0...”); 3. ჯა- 

რის სიმცირის გამო ერეკლე II-სა და სოლომონ II-ს ალა მაჰმად ხანის 

მრავალრიცხოვანი ჯარის შიში აქვთ, მაშინ როცა მათზე გაცილებით 

სუსტი ყარაბალის ხანი იბრაჰიმი მედგრად ებრძვის აღა მაჰმად ხანს, 

და ერეკლე I-საც ბრძოლისაკენ მოუწოდებს (რუსულ დედანში: ,...# 

თხგს) IC 8M0C6 C L20CM C0ი0M0LC0M V80/MVM9CLMLI320 VMCი8 80MCM #MM- 

Mმ8M6LI-X8M9Mმ, I0”92 M0”02 M603MM-XმLI LLIVVIMLICM0CM, 6V/MVVM CM2600, +80000 

928M0C06C. 0:08X21ხ /#V-M2M6I-X2+Lმ, M 8098 M0მ8MIM90 M #+0MV 8 (MCხM8 

C806M V”08280M836C+”); 4. თუ ქართლ-კახეთის სამეფოში არსებული შინა- 

განი უთანხმოება არ მოგვარდა, ალა მაჰმად ხანი შეძლებს სამეფოს 

დაპყრობას (რუსულ დედანში: „I6ი60ხ 8100MXC/ხ-60 8-V C-V 96CLხ MM0% 

00906C”M M06 M+6CVM6, VI0 ინM 08Cი009X#6CLM9X, M8MM6C 6606“ Vმნხ M08MMMM, 

ი00MCX0/0#M MX 0C06/M80 0I 8LVI0CIIMX #=-0C0L2CMM, 6M6C/M VC6023MM-XმM 

LIIVVIMLICM0CM, #980იხ9M0 M00/0ი0MMM94M80M M 1860/7)0M, MM69 M M00იM406 8 

LIVL)C M6CIX0, M6 VCI0MI ი001+M8 /სM-M8M6+-X2M83, 10 ი0M 18M080%M 0060CVV, 

M2Mმი 38M06920+Cმ? 8 I(ნ6V3VMM, M0X6+ /#”8-M8M6+-XმLM 328M2,706Iხ 0LM0M%"); 5. 

თუ მიღებული იქნება გადაწყვეტილება ქართლ-კახეთის სამეფოში ჯა- 

რის გაგზავნის შესახებ გათვალისწინებული უნდა იქნას, რომ ნოებმრი- 

დან აპრილამდე მთებში დიდთოვლიანობისა და სიცივის გამო, ჯარის 

გაგზავნა არ შეიძლება. 
1795 წლის 13 სექტემბერს შედგენილი მეორე მოხსენების ბოლოს 

ივან გუდოვიჩი იმპერატორ ეკატერინა II-ს სთხოვს გასცეს უმაღლესი 

ბრძანება, მისცეს მითითება როგორ მოიქცეს შექმნილ ვითარებაში, 

კერძოდ: ა) როცა ერეკლე II დაჟინებით ითხოვს ჯარის მიშველებას, 

ბ) როცა აღა მაჰმად ხანი თანდათან ძლიერდება, გ) როცა ქართლ- 

კახეთის სამეფოში აღა მაჰმად ხანის შეჭრის საფრთხე რეალურია (რუ- 
სულ დედანში: „II0M +8M08ხIX 6063ი06MCმ8MLხIX I086088+IM9X Lმ080 VI02MM#9 0 

ი0CხIMM6 80MC#, 6X646C/IM M #7CMC”8MXC/ხLM0 #-8-Mმ8M6X-XმLI 8CIVოVMI 8 I0V3MM0, 

M ყCMV 0L+I 6/IM30M, M ო0M VCM/IM88IMMM /#IM-M8M6X-X29028 M იM0CხI/MMმX CI0 

M0 Mხ00, –– M2MMM 060330M MM6 ი0C”Vიმ!ხ, –-– 8C0ი0M00.M0ML)6 #00სIV 

MCX00,)2108MCI808281ხ MM6C 8ხIC0V2ML)0C ი080/.6LMM6“)“9ჰ, 

4933 (ე3M01ხ! M #0V”MC MCI0C0M90CMM6 #00MVM0M+Xხ! XVIII C-0M6CIMი 0IMI0CM0LI#6Cჩი 09 

(06V3MM. 1CM II, 8ხIიVCV II. C 1769 ი0 1801 (ჯ0ი. (10, 00,08MIIM6CM #6. /#. 11 8წ20C/MM. C- 

I16I606Vი;, 1902, C-ი. 102-104. 

220



1795 წლის აგვისტოს მოწურულს ერეკლე II-ისა და სოლომონ II-ის 

მიერ გაგზავნილი საგანგაშო ინფორმაციის შემცველი წერილები როგორ 

სწრაფადაც არ უნდა მიეღო ივან გუდოვიჩს, ამ სამი წერილის ერთ- 

ორ დღეში სანკტ-პეტერბურგში გადაგზავნას ვერ მოასწრებდა და, მით 

უმეტეს, იმპერატორი ეკატერინა II წერილების გაცნობის საფუძველზე 

უმნიშვნელოვანეს გადაწყვეტილებას ნაჩქარევად არ მიიღებდა. 1795 

წლის 4 სექტემბერს, სანამ სანკტ-პეტერბურგში ივან გუდოვიჩის მიერ 

გაგზავნილ ქართველ მეფეთა წერილებს მიიღებდნენ, ეკატერინა II-მ 

ხელი მოაწერა ივან გუდოვიჩისადმი გასაგზავნ რესკრიპტს. ეს რეკრიპ- 

ტი არ იყო ერეკლე II-ის მრავალი თხოვნის შედეგი, იგი ირანში განვითა- 

რებული მოვლენებითა და რუსეთ-ირანის იმდროინდელი და მომავალი 

ურთიერთობით იყო განპირობებული. ეკატერინე II იწონებდა აღა მაჰ- 

მად ხანის თავდასხმის ალსაკვეთად კავკასიის ხაზის მთავარსარდლის 

მიერ გატარებულ ლონისძიებებს (რუსულ დედანში: „II0MM8XხI8. 88MM 

იი808230M16ინხMხI8 M60ხ! 0CI000XL0CILM ი00I”M8 ი0MVს)6LIVMM #C#-Mმ00M6I- 

Xმ.მ, VCMIIM8სI28-0Cლი 8 60იხ!)0იM ყვმCV#/ (M100CVM, Mხ. 8 ი0ი900M M006 

000609CM., 6ხI8 V800CLხ!, VI0 8C6 I+მM08ხIM #ი0MVIICIIM9 #6 (00/VCი6MX, 

ი0 M08M-MCM M0C00, LM2-0CI 60300C00/0CL86LLLხI 800/, ი00/10/3M ILმLIVM, 

M 9I0 85I 8 ილ0”იმMMMLხIX M200,7,მX M0%LIMI6Cი C0X0მIIMXხ 1MIMMV M M MმM 

ი0M860M069M+0Cთხ”). ამასთან ერთად, რესკრიპტში აღნიშნული იყო: 
1. რუსეთი ვალდებული იყო დაეცვა მისი ვასალი ქართლ-კახეთის 

მეფე ერეკლე II (რუსულ დედანში: „LIმ08 M20+მ#VMMICM2I0 M M3X6IVIICM2I0, 

MM0 83CCგიმ LL2სI6(0, CX009M90 C C06C86MLხIM #მIMM /#0C0VVMCI80M. M 

M9I600C8MM, 068938+Mხ! Mხ! 3მIIMV2Iხ ი00”M8 MCი0M03M6MVხX #2 MCV0 

ი0MVს)CLIMM. C0IIმCM6 C(0 C IIIVLIIMIICMMM X2M0M M 06VI06 MX 906MCI8M6 MLM0”0 

803Cი0C06C8V%+ 8 32+6V/0MCLMM #02Mხ9MX VC06X08 #”V-Mმ8(0M61-XმM3; M0 

0გ6ხ, M იმყ6 VCMIIMIხნ მიჩ M201მ/MMCMმ(0 ი00IM8 C0I0 6030ი0M0VLI2I0 

ყ06ი086CMმ...“ (იგულისხმება აღა მაჰმად ხანი – ვ. გ.); 

2. ტარკის შამხალი და სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკასიის რუ- 

სული ორიენტაციის სახანოები აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ უნდა 

გაერთიანებულიყვნენ (რუსულ დედანში: „VI860#ივი MვLI6(0 +მMV3(0 

C080ILVMMIMმ2 LI8MXგიმ I20M08C43(0 8 06% 860+0CIM M ნი2(0L8M006L/L(ხIX 

02C007#90X4CLIVM9X, #6 0CI28ხ16 CM/10MV9MIხ CI0 L8 10, ყ406ხI M 0M V2CLხ 80MCM2 
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C80C(0 060მ8მIV##ი) ი00VVM8 /MVM-M23-0CM0+-X8LMმ; 10X#6C CმM06C 8LVIIIMIC M ,00VVVM 

ო0M80(0)#CLLIხIM M2M 89M206ჩხV2M, ი0/0M06ი/989 MX 88!IMM ი0C06M6M, #/იჩ 

ყC%-0 ი0380ჩ0906M 88M: 80-ი608ხIX, ი0 VCM0+0CLIMI0 83!)6MV, C 826#იM/09M6M 

X039MC883, "2 “მM08ხი 80MიCI2 ,1086MიC მ/წ 6იხი 0109X26CMხი ი00IM8 

98ი0M903+M6LVხIX ი0MVLIC+LIMM ი0M9MLMVI8I(0 XმM2გ, 098იმ1ხ ი0M0LIხ, M3 CVMMხI, 

Mმ ყ00638ხIMშVM+LMხIC 02CX0/06ხ! ი0 #შ98MხCI8V 88L)6MV 0IIVC426M0M, მ 3მICM 

0I M0ნიVCმ, 88M 8800იCIML+2:0, M00M380/0#+ხ 8C9M06C /8M)#CLMMC M #16MC”8M0, 

«V8M08ხ!ჩ 10/ხM0 3მ ი0#M03Mხ!0 L2M/0CX6, C006023-M0 06ს(0MV ი0/10XCMMVM% 

0080 M M0689 C610..."); 

3. ქართლ-კახეთის სამეფოს გაძლიერების მიზნით რუსეთს უნდა 

შეესრულებინა გეორგიევსკის ტრაქტატით გათვალისწინებული დახ- 

მარება, რაც ითვალისწინებდა ორი რუსული ბატალიონის გაგზავნას და 

ტრაქტატით გათვალისწინებული ზარბაზნების რაოდენობის გაზრდას 

(რუსულ დედანში: „...ყ+06 8ხ) ი008MM ი0M9+VI70MV L80I0C (იგულისხმება 

ერეკლე II – ვ.გ.) ი0C06M6 0000X#CIMI9VხIMM 80 103MIV C MMM #8VM8 M0/MხIMM# 

62+2/M0V8MM M6CX01ხI, M M0CI00ხIM C860X 06ხ!M«0086LL9VMხIX 00V/0/4M 01/16/M+ხ 

M6CM0/6M0 M3 30IM79M9M/060MM ი06X#V)6C CMV 066L8LIVხIX ”); 

4. რადგან ქართლ-კახეთის სამეფოში მძიმე არტილერიის გადატანა 

ძნელი იყო, უნდა გაგზავნილიყო საველე ზარბაზნები (ექვსფუნტიანი 

ზარბაზნები) და ზარბაზნების მომსახურე პერსონალი (რუსულ დე- 
დანში: „I0 ი006MMLV ი6006803 M V001066ი6CLMC 00V09MM ნ0/იხსI!2მI0 Mმ/M6ლმ 

8 +0M M0მ6 LICV006%ხI, მაი +000 M 38M6C.MIMXIხ 0LMხIმ /I6CIMVIMM, #6 8ხIს)6 

ს)6CIM#MVIMI08ხIX MVII6M« M +0MV C0023M6C0MხI 96/0MLM000-08, იილ0იიეგიიი M 

0.ხIM #IM06M, 201006MხIX ქამ 06MC8M8 MMM%"); 

5. შექმნილი ვითარებიდან გამომდინარე, ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოში გეორგიევსკის ტრაქტატით გათვალისწინებული ორი ბატალიო- 

ნის გარდა, კიდევ შეიძლებოდა გაგზავნილიყო ორი ბატალიონი ისე, 

რომ ეს ბატალიონები უაზრო მსხვერპლი არ გამხდარიყო (რუსულ დე- 
დანში: „CM0+08 X6 ი0 06C08+0იხC89M M ი0 #VVVს)6MV 88L)CMV LM2 M0CLC 

C00602XMCLMI0C, M0)#40X6 ი06MC080MVMMXხ M /0VIM6 /,88 68+8/M#M0Vმ, 0C000”მჩთ 

+0M5ხM0, #26ხ! 0+MხIC 86 6ხII/M #M8ი02CM0C%C X60+80% 8 0%08296CM.0CIM# M 16M 

MიM 901606 #I00CM #M6 ი0/860ხ”9MVI3Cხ ი00/00CVM/M6CVMM%C ყ0Cხ 0/0VMM8 

-#მსI6”0") “2, 

“რ LL. 1V6008MM. VCI00Mი 80MM9ხ! # 8ი3ეხIს6C8მ 0VCCMMX M2 M28M236.ICM III. C- 

IIC+606Vსდ+, 1886, CIი. 22-23; 
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1795 წლის 4 სექტემბრის რესკრიპტით ეკატერინა II ივან გუდოვიჩს 

ავალებდა აღა მაჰმად ხანისათვის ეგრძნობინებინა, თუ რა პირობებში 

მოხდებოდა რუსეთის მხრიდან მისი ირანის შაჰად აღიარება. აღა მაჰმად 

ხანს: 1. პრეტენზია არ უნდა ჰქონოდა კასპიის ზღვისპირა ტერიტო- 

რიაზე; 2. უნდა შეეწყვიტა რუსეთის მფარველობაში მყოფი ქვეყნების 

დამორჩილების მცდელობა, პირველ რიგში, ეს ეხებოდა ქართლ-კახეთის 

მეფესა და ტარკის შამხალს, დერბენტის, ბაქოს, თალიშის, ყარაბაღისა 

და სხვ. ხანებს; 3. თუ აღა მაჰმად ხანი ამ პირობებს მიიღებდა, მას შეე- 

ძლო რუსეთის საიმპერატორო კარზე ელჩობა გაეგზავნა“”. 

რუსეთის იმპერატორმა ეკატერინა II-მ რესკრიპტს ივან გუდოვი- 

ჩისადმი, როგორც აღვნიშნეთ, 1795 წლის 4 სექტემბერს მოაწერა ხელი. 

სანკტ-პეტერბურგიდან რესკრიპტი ადრესატმა გეორგიევსკში 1795 

წლის 1 ოქტომბერს მიიღო, თბილისისათვის ცხარე ბრძოლები კი 1795 

წლის 11-12 სექტემბერს მიმდინარეობდა. 1795 წლის 1 ოქტომბრისათ- 

ვის აღა მაჰმად ხანს თბილისი და საერთოდ საქართველო კარგა ხნის 

დატოვებული ჰქონდა4%, 

1795 წლის სექტემბრის დამდეგს აღა მაჰმად ხანის ცხენოსანმა 

ჯარმა 110 ვერსი გაიარა და აღსტაფას მიაღწია. აღსტაფაში აღა მაჰმად 

ხანმა დატოვა მთელი აღალი, ასევე ერთი კორპუსი ყარაბაღის სახა- 

ნოს მხრიდან თავდასხმის შემთხვევაში ზურგის დაცვის მიზნით. 35.000 

რჩეული მებრძოლით აღა მაჰმად ხანი თბილისზე დაიძრა. 

1795 წლის 7 სექტემბერს აღა მაჰმად ხანი მდინარე ხრამზე, წი- 

თელ ხიდთან, დაბანაკდა და მოწინავე საგუშაგოები იალღუჯის მთაზე 

განალაგა; 

9 სექტემბერს აღა მაჰმად ხანმა სოღანლუღი დაიკავა და მდინარე 

მტკვრის მარჯვენა ნაპირზე დაბანაკდა; 

10 სექტემბერს აღა მაჰმად ხანი სოღანლულიდან თბილისაკენ და- 

იძრა და დილით 8 საათზე კრწანისიდან 2 ვერსის მოშორებით შეჩერდა. 

  

%% LL. Iყ6ი08M'. MC/00M9 80VLLხI M 8M3/ხIM4CCI83 0VCCMMX +3 Mგ68M330.10M. III. C.- 

IC+606V0V, 1886, C-ხ. 22-26; MC-00CMM06CMMM 09860M M28M23CMVX 80MM 0+ MX M2M2/3 

#0 ი0MC00/0MM906LM9 წ0CV3MM. MX C70/16+VM 38LM9I48 IMCრMMC8 0VCCMMMM 80MCMგM%M 26-(0 

ხ0ი86ლი 1799 (003. I00 ხ003MVM6% #CMC02ჩ-M2M0ლ0მ ზ. II0=0. V3020MMC 806CLV0- 

MCI00MVCCM210 0+008/3 ი0M LII366 M28M33CM«მI0 806+M2I/0 0MV9VIმ. IMრიMC, 1899, CL9. 

266. 

+ IL. Iყნი0ი8MM. MC-00Mი 80M”Mხ) M 8MმიხIM6C8მ 0VCCMMX M8 M36M236.10M III. C- 

II6I606VM, 1886, Cხ. 26; 
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დავით ბატონიშვილმა არტილერიის გამოყენებით ირანელები გააქცია; 

11 სექტემბერს აღა მაჰმად ხანი კვლავ გადმოვიდა შეტევაზე. ქა- 

რთველები მედგრად იცავდნენ თავს. აღა მაჰმად ხანი მზად იყო უკან 

დაეხია, მაგრამ განჯის ხანმა ჯავადმა დაარწმუნა, ქართველების დამ- 

არცხება შეიძლებაო. 

12 სექტემბერს, დილის 8 საათზე აღა მაჰმად ხანი გადამწყვეტ 

შეტევაზე გადმოვიდა. იმავე დღეს მტერმა თბილისი აილო... 

17 სექტემბრისათვის ივან გუდოვიჩს ეკატერინა II-ის 1795 წლის 

4 სექტემბრის რესკრიპტი მიღებულიც რომ ჰქონოდა, რუსეთის ჯარის 

სალაშქროდ მომზადებასა და თბილისამდე ჩამოღწევას, თუ მეტი არა, 

ორი კვირა მაინც დასჭირდებოდა... 

§ 2. ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობა აღა მაჰმად ხანის ლაშქრობის შემდეგ (1795 

წლის სექტემბერი-დეკემბერი) 

რუსული ისტორიოგრაფია ჯერ კიდევ XIX საუკუნეში, მომხდარი- 

დან 70-80 წლის შემდეგ, ცდილობდა რუსეთის საიმპერატორო კარის 
გამართლებას იმ ტრაგედიაში, რომელიც ქართლ-კახეთის სამეფოში, 

თბილისში, დატრიალდა 1795 წლის 11-12 სექტემბერს და მომდევნო 

დღეებში. რუს ისტორიკოსებს პოზიცია არ შეუცვლიათ არც XX და არც 

XXI საუკუნეში. 

ცნობილი რუსი ისტორიკოსი რუსეთ-კავკასიის „რთიერთო- 

ბის ისტორიის დიდი მცოდნე პიოტრ ბუტკოვი წერდა: „ნ03 C0MM6MM9 

00CCMMCMMM 0806 M6 0MV9გი LIM 10/1MM0M CM360C”V C0 CI000LLხI I0VV3MVI, MM 

109MM0% 6ხ!C-900'1ხ! M #086030C”M 01 /#M#-8-MI270M6I-X8LხI!. I10 CMM M0MV9MIM8M, M6 

ი06M#/046 4 CCLI8609 1795 L. ი0C00/0088ი0 M #MCMC608/V IV008MVMV 86IC0VM8MსI6C 

ი088ი6CLM6, ი0MVყ69M-M06 VM 1 0MI9609, ი00M06იMIხ Iშ08 M02M4MM9, 9M9 

83CC8/2 00CCMMCM8(0“?, როგორც ვხედავთ რუსეთის საიმპერატორო 

კარის მხრიდან უმოქმედობას პიოტრ ბუტკოვი ორი მიზეზით ამართ- 

ლებს: 1. რუსეთის საიმპერატორო კარი არ ელოდა ქართველების ასეთ 

სისუსტეს, ე. ი. ქართველებმა ჯეროვანი წინააღმდეგობა ვერ გაუწიეს 

მტერს; 2. არც ალა მაჰმად ხანისაგან ელოდნენ ამგვარ სწრაფ და 

497 II. წ. ნVIM08. M2+00M27/ხ! იმ #080% MC00MM M28X232, C 1722 ი0 1803 (0/. V2C-% 

8I008მ9. C.-IIC+6ი6Vი(, 1869, C-. 343-344. 
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გაბედულ მოქმედებას. განვიხილოთ ეს მიზეზები. 

რუსეთის საიმპერატორო კარს 1795 წლისათვის ამომწურავი ინ- 

ფორმაცია ჰქონდა ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარის რაოდენობაზე, შეი- 

არაღებაზე, ბრძოლისუნარიანობაზე და ა. შ. სანკტ-პეტერბურგში ამომ- 

წურავი ინფორმაცია ჰქონდაც ირანში შექმნილ ვითარებაზე, აღა მაჰმად 

ხანის გეგმებზე, მისი ჯარის რაოდენობაზე, შეიარაღებაზე, ბრძოლისუ- 

ნარიანობაზე. ამ ინფორმაციას რუსეთის საიმპერატორო კარი წლების 

განმავლობაში მუდმივად იღებდა მეფე ერეკლე II-გან ხან პირადად და 

ხან რუსეთის საიმპერატორო კარზე ქართლ-კახეთის სამეფოს სრულუ- 

ფლებიან წარმომადგენელ (მინისტრ) გარსევან ჭავჭავაძის მეშვეობით. 

ინფორმაციის დიდი ნაკადი სანკტ-პეტერბურგში შედიოდა კავკასიის ხა- 

ზის მთავარსარდლისაგან, რომელსაც ამ ინფორმაციის მიღების თავისი, 

სანდო წყაროები გააჩნდა. ასე რომ, თუ რუსეთის საიმპერატორო კარი 

ისურვებდა, მას შეეძლო უაღრესად ზუსტი ინფორმაცია მიეღო რო- 

გორც ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარის რაოდენობის, შეიარაღებისა და 

ბრძოლისუნარიანობის შესახებ, ისე აღა მაჰმად ხანის ჯარის მოძრაობის 

მარშრუტისა და გადაადგილების სისწრაფის თაობაზე. 

რუსეთის საიმპერატორო კარმა რატომ ჩათვალა შეუძლებლად 

უახლოეს ხანებში აღა მაჰმად ხანის თავდასხმა ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოზე, როდესაც მოახლოებული საფრთხის შესახებ სანდო ინფორმაცია 

ჰქონდა: 1. 1793 წლის 7 მაისს სანკ-პეტერბურგში მყოფი მირიან ბა- 

ტონიშვილი ეკატერინა II-ს სწერდა, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოს აღა 

მაჰმად ხანის თავდასხმისაგან მხოლოდ რუსეთი თუ იხსნიდა“?; 2. 1793 

წლის 30 მაისს რუსეთის იმპერიის სახელმწიფო საბჭომ ქართლ-კახეთის 

სამეფოში აღა მაჰმად ხანის შეჭრის საფრთხე რეალობად მიიჩნია“”; 3. 
ქართლ-კახეთის სამეფოში აღა მაჰმად ხანის შეჭრის საფრთხე ასევე 

ობიექტურადაა დანახული კავკასიის ხაზის მთავარსარდალ გენერალ- 

ანშეფ ივან გუდოვიჩის 1795 წლის 7 მაისის მოხსენებაში, რომელიც მან 

ეკატერინა II-ს წარუდგინა?თ; 4. 1795 წლის ზაფხულში აღა მაჰმად ხანის 

“რზ წი2M0+ხ! M ,0VIMC MCI00M906CMM6 #0MVMC6CIMIხ! XVIII CV0/6IMი 0IMI0CMLIMCCი #40 

I06V3MM. 1CM II, 8ხIოVCX II. C 1769 ი0 1801 (ჯ0ი. (10/, 00/2MLLMM6CM /ს. #. LI3(806C/V. C.- 

II6+C06VM0I, 1902, C-ხ. 791. 
49 წევM0%Xხ! M ,0VIM6C MCI00MM6CCMM6 #/#0MVMCIIIხI XVIII CI006I#M 0IM0CMV0Cი #0 

წ0V3MM. 1CM II, 8ხIIIVCM II. C 1769 ი0 1801 (ჯ0/, (1040, 0002MVI#6M #. #. 1(3306/M. C- 

II6+6ი6VიX, 1902, C-ხ. 80-81. 
50 (ეგM0+ხ! M ,#0VCM6 MCI00ნ6M96CMM6 #0MVM6MIXხ! XVIII CL0/M6CIM0 0IM0C8სIM06Cჩ #0 

225



მხრიდან მოსალოდნელი საფრთხის შესახებ რუსეთის იმპერიის საგარეო 

საქმეთა კოლეგიას მოახსენებდა გარსევან ჭავჭავაძე%!; 5. 1795 წლის 6 

ივნისს დედოფალი დარეჯანი იმპერატორ ეკატერინა II-ს სწერდა, რომ 

აღა მაჰმად ხანი სამეფოს საზღვრებთან ახლოს იმყოფებოდა?%?, აღა- 

რაფერს ვამბობთ თბილისიდან ერეკლე II-სა და სოლომონ II-ის მიერ 

გეორგიევსკში ივან გუდოვიჩთან გაგზავნილ წერილებზე". 

უმძიმეს მდგომარეობაში მყოფ ერეკლე მეფეს ვერ გადაეწყვი- 

ტა შეესრულებინა თუ არა აღა მაჰმად ხანის მოთხოვნები. თუ მეფე 

მოთხოვნებზე დათანხმდებოდა, მაშინ, მძევლად მეფის შვილიშვილი, ბა- 

ტონიშვილი დავით გიორგის ძე უნდა გაეგზავნათ. სანამ მეფე საბოლოო 

გადაწყვეტილებას მიიღებდა საქმეში განჯის ხანი ჯავადი ჩაერია. ჯა- 

ვად ხანს არ სურდა ერეკლე II-ისა და აღა მაჰმად ხანის კავშირი. ხანი 

ამბობდა: „თუ ეს კავშირი შედგა... ჩემი საქმე ცუდად იქნება", ჯავად 

ხანი ცდილობდა, რომ აღა მაჰმად ხანი დაერწმუნებინა ერეკლე მეფის 

არაგულწრფელობაში. განჯის ხანი ირანის მბრძანებელს არწმუნებდა, 

რომ მთიულეთში მყოფი მეფე ერეკლე კახეთში ჯარს აგროვებდა და 

ამავე დროს ირანის წინააღმდეგ დახმარებას სთხოვდა რუსეთს. ჯავად 

ხანმა აღა მაჰმად ხანი იმდენად დააეჭვა, რომ ამ უკანასკნელმა ერეკლე 
I-სთან ვითომდა მოლაპარაკების მიზნით გაგზავნილ ელჩებს საიდუმლო 

დავალება მისცა. ელჩებს უნდა დაედგინათ მართლა ემზადებოდა თუ 

არა მეფე აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ ომისათვის და აწარმოებდა თუ 

წ0V3MM. I0M II, 8ხIMVC# II. C 1769 ი0 1801 «იე. (100, 00/,2MLLMCM #6. #. LL2-800/M. C- 

II6+6ი6VხX, 1902, Cჯი. 85-89. 
50 წუვM0+ხ! M 00VIM6 MCI0C0M9ყ0CMMC #0MVMC+Iხ! XVIII CI0M6IMი 0IM0C#ჩMLIM0C 00 

VCV3MM. 1CM II, 86ხI=MVC# II. C 1769 ი0 1801 (0/, I10/, 06,03MLIMCM /#. #. LL3-20C/M. C- 

I9+6ინVიV, 1902, Cლ. 89-91. 

502 (იგM0+ხ! M /#0VIM6 MCI00M90CMMC ,#0MVMCIMIIVხ! XVIII C-0M6C6IM8 0+90C9სIM6Cჩ #0 

(06V3MM. 10M II, 8ხIXVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 00/8MLIM6C# /L. /ს. LL8(30C/M. C- 

IIC+606VიL, 1902, Cხ. 91. 

52 (უ2M0Xხ! M ,#00VIMC MCI00M906CMMC #00MVM6LIხ! XVIII CI0M6CIVი 0+M0C0LIM6Cჩ #0 

I06V3MM. (CM II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 ჯ0ი. I10/0, 00/2ML46% #. #6. LL8”300/M. C“ 

II6I6ი6Vლდ”, 1902, CIდ. 98-99. 

5% LL. /Iს6008M#M. MCI00M#ი 80MMხI! M 8M270ხI96C83 0VCCMMX #Mმ M828M830.10M III. C- 

იძიX0606Vი.,1886, CC. 51. 
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არა იგი ჯარის გამოგზავნის თაობაზე რუსეთთან მოლაპარაკებას”, 

ჯავად ხანი ორმაგ თამაშს აგრძელებდა. ხანი ერეკლე II-ს წერდა, 

რომ თავს ქართლ-კახეთის მეფის მონად მიიჩნევდა. განჯის ხანი ერ- 

ეკლეს არწმუნებდა, რომ აღა მაჰმად ხანი განჯას მოულოდნელად დაე- 
სხა თავს და იგი თბილისზე სალაშქროდ ძალდატანებით წამოიყვანა. 

წერილის ბოლოს ჯავად ხანი ერეკლე მეფეს აღა მაჰმად ხანთან მო- 

ლაპარაკებისას შუამავლის როლს სთავაზობდა%%, 
მეფე ერეკლემ კარგად იცოდა ჯავად ხანის ორპირობის ამბავი, 

ამიტომ მის ელჩებს არ მოუსმინა და ქვეყნიდან გააძევა. ჯავად ხანსაც 

ეს უნდოდა. განჯის ხანმა ერეკლე მეფის მიერ გაძევებული ელჩები აღა 

მაჰმად ხანს წარუდგინა, რომელთაც ირანის მბრძანებელს აცნობეს: ერ- 

ეკლე მეფეს 5.000 მებრძოლი ჰყავს შეკრებილი, ჯარის შეკრება კიდევ 

გრძელდება და სულ მალე მეფე აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ გაილაშ- 
ქრებსო?”. აღა მაჰმად ხანი ისე შეშინდა, რომ სარდლები შეკრიბა და 

რჩევა ჰკითხა. სარდლებს ქართლ-კახეთიდან წამოღებული ნაძარცვის 

დაკარგვის შეეშინდათ და ამიტომ აღა მაჰმად ხანს ურჩიეს განჯიდან 

ირანის სიღრმეში დაეხია%%, 

1795 წლის 14 სექტემბერს, ე. ი. აღა მაჰმად ხანის მიერ თბილისის 

დარბევიდან ორი დღის შემდეგ, ქართლ-კახეთის მეფემ ერეკლე I-მ წერ- 

ილი გაუგზავნა კავკასიის ხაზის მთავარსარდალს გენერალ-ანშეფ ივან 

გუდოვიჩს. წერილი დიპლომატიური მიმოწერისათვის მიუღებელი საყ- 

ვედურით იწყება. არაფერი ამაში მოულოდნელი და საკვირველი არ იყო. 

წერილს მთიულეთში გახიზნული მეფე აღა მაჰმად ხანის მიერ თბილი- 

სის დარბევის შემდეგ წერდა. მეფე ივან გუდოვიჩს შეახსენებდა, რომ 

მან აცნობა ალა მაჰმად ხანის ქართლ-კახეთის სამეფოზე მოსალოდ- 

  

%% LI. #I/6008MM. MC700M8 80MLMხI M 8მ#9M23/05IM6CI82 0VCCMVX #3 M28M2336.10M III. C- 

IICI006VიV, 1886, C”ი. 51. 2 

%% LL V6ხი08MM. MC/0ნMი 80MMხ! M 8/2/705IMCCI8მ ნVCCMMX I3 M36M330.10M III. C.- 

II6I666Vტი, 1886, C-ი. 51. .C 

57 LL II#Vნ6იი8Mს. MC700%M9 80VMხI M 8M2,705IM6CL88 0VCCMMX M3 M38M230.10M III. C.- 

II6+C606Vი, 1886, CLი. 52. | C 

%ზ% L. #IV6008ML. MCI00Mი8 80MMხI! M 803/0ხM0M60C83 0VCCMMX #3 M2399330:1:0M III. C.- 

II6+6ი6Vდ, 1886, C-ხ. 52. 
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ნელი ლაშქრობის შესახებ, აცნობა ისიც, თუ სად იმყოფებოდა ირანის 

ლაშქარი. მეფე გულდაწყვეტილი წერდა, რომ ყოველ დღე ელოდა რუ- 
სეთისაგან დახმარებას, მაგრამ ამაოდ”. შემდეგ მეფე ერეკლე აღწერს 

მომხდარს: 1795 წლის 10 სექტემბერს აღა მაჰმად ხანის ჯარი თბილისს 

შემოადგა; ირანელთა მოწინვე რაზმები ქართველებმა დაამარცხეს; 11 

სექტემბერს აღა მაჰმად ხანი დიდი ძალებით გადმოვიდა შეტევაზე, მას 

წინ აღუდგა ქართველთა გაცილებით მცირე რაოდენობის ჯარი. დილი- 

დან საღამომდე ცხარე ბრძოლები მიმდინარეობდა, ქართველებმა მტრის 

სამი იერიში მოიგერიეს, ამ ბრძოლებს ბევრი ქართველის სიცოცხლე 

შეეწირა, ქართველებმა უამრავი ირანელი დახოცეს, მაგრამ მტერი 

გაცილებით ძლიერი იყო, ქართველები დამარცხდნენ და ირანელებმა 

თბილისი დაიკავეს". შემდეგ მეფე გენერალს აცნობებდა, რომ იგი 

ოჯახთან ერთად მთიულეთში იყო, თბილისიდან თან ჰქონდა წაღებული 

საეკლესიო სიწმინდეები. მეფეს თან ახლდნენ ლტოლვილები თბილი- 

სიდან, ყაზახიდან, შამშადილუდან, ყარაბალიდან, რომლებიც მიუვალ 

ადგილებში იყვნენ გახიზნული"!. წერილის ბოლოს ერეკლე II ივან გუ: 

დოვიჩს სთხოვდა: 1) სანამ აღა მაჰმად ხანს მთიულებამდე მიუღწევია, 

დაურბევია ქვეყანა, ტყვედ აუყვანია ადგილობრივი და ლტოლვილი მო- 
სახლეობა, მანამ სასწრაფოდ გამოგზავნონ ჯარი; 2) სამეფო გვირგვინი, 
სკიპტრა, პორფირი, დროშა, ზარბაზნები, საეკლესიო სალარო და სხვა 

ძვირფასეულობა აღა მაჰმად ხანს ჩაუვარდა ხელში; ირანელთა ტყვეო- 

ბაშია ბევრი თავადი ცოლებითურთ, რუსეთის საიმპერატორო კარზე 

ქართლ-კახეთის სამეფოს სრულუფლებიანი წარმომადგენლის (მინის- 

ტრის) გარსევან ჭავჭავაძის და, ასევე თავად თარხნიშვილების მთელი 

სახლობა და სხვ.?'?. დაბოლოს, მეფე იმედს იტოვებდა, რომ აღა მაჰ- 

ათ (02M0+ხ! M ,00VIMC MCI0C0M90CVM6 00MVMC+Iხ! XVIII CI0/C6IM9, 0+9M0C9MLIM/0C8 00 

წCV3MM. I0CM 1I, 8ხIMVCM II. C 1769 იი 1801 ჯ0ჯ/. I10/, 06/3MV46V #. /ს. LIმ(80C/M. C- 

IIC+C06V0L 1902, Cხ. 104. 

510 წე3M0+ხ! M ,#0VIM6 MCI0Cნ6MV6CCMM6C /#0MVMCLIხ! XVIII C0ი6”M9, 010CჩსIM6C/ 00 

წC6V3MM. 10M II, 8ხIოVCM II. C 1769 ი0 1801 (იი, II0/, 00/2MLM6% #. ##. LL8”206C/M. C- 

IXIX6+606V0X, 1902, Cი. 104, 

51 (58M0%ხ! M /#,0VIMC #MC-00CMVყ0CMM6C #00MVM6CVMIხ! XVIII C0იCIM9, 01-90CიMსIM#6Cი #0 

(C6V3#MM. ICM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (იი, წI0/, 00,12M04C#% #2. #. LI8”-მ06/M. C- 

II6-6ინVდ+, 1902, Cიხ. 104. 

512 წე28M0%Xხ! M /#0VIM6 #CI0C0M90CMMC #0MVMCI+Vხ! XVIII C-0/6CIM9, 0XI0CჩLIIM40Cი 00 

ი0V3VM. 1CM II, 8ხIVVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. 10, 000,2MILI#60 /#. /#. LL28”80C/M. C- 

II6+6ი6VCიL, 1902, Cხ. 104-105. 
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მად ხანის მოქმედებას რუსეთი დაუსჯელად არ დატოვებდა". მეფე 

საყვედურით ასრულებს: რუსეთის ჯარი რომ დამხმარებოდა, სამეფოს 

გადარჩენა შეიძლებოდაო?ბ. ქართლ-კახეთის მეფე ივან გუდოვიჩს კატ- 
ეგორიულ თხოვნას თუ მოთხოვნას უყენებდა: თუ ათ-თორმეტ დღეში 

რუსეთის ჯარი არ მიეშველებოდა, ქართლ-კახეთის სამეფოს მტერი 

გააჩანაგებდამ?, ასევე კატეგორიული იყო თხოვნა: ივან გუდოვიჩს მე- 

ფისათვის პასუხი დაუყოვნებლივ უნდა ეცნობებინა?%. 

ერეკლე II დარწმუნებული არ იყო, რომ რუსი სარდალი მაშინვე 

აცნობებდა ქართლ-კახეთის სამეფოს გასაჭირს რუსეთის იმპერატორს 

ეკატერინა II-ს, ხოლო სასწრაფო და გადაუდებელ ღონისძიებებს მყისი- 

ერად გაატარებდა. ამიტომ იყო, რომ 1795 წლის 15 სექტემბერს მთიუ- 

ლეთიდანვე მეფე წერილს უგზავნის სანკტ-პეტერბურგში მყოფ მირიან 

ბატონიშვილსა და გარსევან ჭავჭავაძეს. აღა მაჰმად ხანის შემოსევასა 

და თბილისისათვის გამართულ ბრძოლას მეფე დაახლოებით ისევე აღწ- 

ერს, როგორც წინა დღით ივან გუდოვიჩისადმი გაგზავნილ წერილში?!. 

წერილის ბოლოს მეფე მირიან ბატონიშვილსა და გარსევან ჭავჭავაძეს 

სთხოვს ყველა ღონე იხმარონ ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯა- 

რის სასწრაფოდ გამოგზავნისათვის. ჯარი მანამ უნდა გამოეგზავნათ, 

სანამ აღა მაჰმად ხანი მთიულეთში შეიჭრებოდა?!". 

1795 წლის 17 სექტემბერს ერეკლე II ივან გუდოვიჩს კიდევ ერთ 

  

93 წი2M0+ხ! M /#0VIMC MCC0C0CMM0CMM6 #0MVMCILIXხ! XVIII CI00VMიჩ, 0VI0CჩMIM6C8 #0 

წ0V3MM. 1CM II, 86I0VC#M II. C 1769 ი0 1801 (0/. (10/, 006/08MIIM6# #. #. 118(206/M. C.- 
I16I606VხL, 1902, C-წ. 104-105. 

94 (ევM0Xხ! M #0VCMC #C00M9ყ6CMM6 /10MVM6MIXხ! XVIII CI0/IICIMM, 0VI0CჩI#6Cჩ #0 

წ0V3MM. 106M II, 8ხI0VCX II. C 1769 ი0 1801 L0/. II0/, 06/)მMVM#6M #. #. L(9-20C/M. C- 

II6+666Vი-, 1902, CLი. 105. 
95 (03M0+ხ! M 40VIM6 MC700Mყ0CMM6 /#0MVM6MIხ! XVIII CI006IMჩ 0I-M0CMV(M0C8 

წ0V3MM. 10M II, 8ხ(ოVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II10/, 06/2MLI#6# #. #ბ. LL2790C/1M. 

II6I6ი6VM0L, 1902, C-ი. 105. 
96 წეგM0+ხ! M ,0VIMC MC-00M90CMM6C ,0MVM6M»ხI! XVIII CI0CM6IVჩ 01IX0C0ML#6C7 

წ0V3MM. 1CM II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (0ი. II10/, 0603ML46M #. #. LL2(30C/1M. 

MსIი+0606VიL, 1902, Cჯი. 105. 
17 (08M0%ხ! M #0VIM6 #MC7-00MM0CMM6C /#0MVM6#M7ხ! XVIII CI006+M8 0IL0Cმ8სIM6CM 

წ0V3MM. 10M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0ე, 06/(8MI#6M #. #. LL9-300/M 

II6#X60ი6VV%X, 1902, Cჩ. 105-106. 

9 ევM0+ხ! M 70 0VCM6 #MC00M90CMM6 #1:0MVM6MXხ! XVIII CI0/I6CIM9 0XII0CMVIIMCCი9 09 

წ0V3VM. 1CM II. 8ხIიVC+ II. C 1769 ი0 1801 (0ი. II0/, 06/08MVM6V #. ჩ. L8(306C/M. C- 
II6+606Vს, 1902, Cი. 106. 
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წერილს უგზავნის. წერილიდან ირკვევა, რომ 1795 წლის 16 სექტემბერს 

მეფეს აღა მაჰმად ხანისაგან წერილი მიუღია. ხანი ითხოვდა: 1. ირანში 

მეფის ერთ-ერთი ძის მძევლად გაგზავნას; 2. თბილისში თავშეფარებული 

და შემდეგ მთიულეთში გახიზნული ყარაბაღელი ლტოლვილების (ქრის- 

ტიანი სომხების) გადაცემას; 3. აზატ ხანისეულ თეთრი ალმასის ქვას, 

რომელიც ერეკლე მეფეს აზატ ხანის დამარცხების შემდეგ ჩაუვარდა 

ხელში; 4. ერეკლე მეფისათვის გრიგორი პოტიომკინის მიერ ნაჩუქარ 

საათს, რომელიც მეფეს სამეფო დივანში ჰქონდა. ამ მოთხროვნების 

შესრულების შემდეგ აღა მაჰმად ხანი მეფეს ჰპირდებოდა: 30.000 ქა- 

რთველი ტყვის გათავისუფლებას, ხელშეკრულების პირობებზე მო- 

ლაპარაკებასა და ხელშეკრულების დადებას?! 
მეფის კატეგორიული თხოვნის მიუხედავად, ივან გუდოვიჩი ეკატ- 

ერინა I-ის ბრძანების გარეშე გადაწყვეტილების მიღებას ვერ ბედავდა 

და ერეკლე მეფისათვის აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ საბრძოლველად 

ჯარის გაგზავნისაგან თავს იკავებდა?29. 
ივან გუდოვიჩს კარგად ესმოდა, თუ რა უმძიმეს მდგომარეობაში 

იყო ქართლ-კახეთის სამეფო და პირადად მეფე ერეკლე II. კავკასიის 

ხაზის მთავარსარდალმა ყველაფერი დაწვრილებით მისწერა ეკატერინა 

I-ს. საინტერესოა, როგორ მოახსენა იმპერატორს ივან გუდოვიჩმა აღა 

მაჰმად ხანის თბილისზე ლაშქრობის ამბავი. აი, ზოგიერთი ადგილი გენ- 

ერლის მოხსენებიდან: 1. 1795 წლის 22 სექტემბერს ივან გუდოვიჩისათ- 

ვის წერილი გადაუცია დედოფალ დარეჯანის შიკრიკს; 2. 1795 წლის 
10 სექტემბერს აღა მაჰმად ხანის ჯარი თბილისს მოადგა (ივან გუ- 

დოვიჩი წერს: „10 MMCიმ C-0 CCM+8608 0C2/Mი IMრ#MMC", რაც სწორი არაა. 

აღა მაჰმად ხანს თბილისისათვის ალყა არ შემოურტყამს, მისი ჯარი 

თბილისს სოღანლუღის მხრიდან მოადგა; 3. 10 სექტემბერს დედოფალი 
დარეჯანი ამალასთან ერთად არაგვის ხეობაში, თბილისი-მოზდოკის 

გზაზე მდებარე სოფელ ანანურში (თბილისიდან 60 ვერსზე) მისულა; 4. 

ერეკლე II და იმერეთის მეფე სოლომონ II თბილისთან ებრძოდნენ აღა 

5–)9 (ი3M0+ხ! M /,9VI#6 MC-00VM6CMVM6C 00MVMCL#ხI, 0-I0CM0სIMCCმ8 #0 (0V3MM. I6M II. 

8ხIიVCM I. (0CV3MIMCMM6 +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (იე. I10/, 00/2MLLMC% #6. /#ს. LL8წ30C/#. 

C.- II6I6ხ6Vი-, 1898, თი. 107; LI. 9V6008MM. (000”MV XII ო0C90,+MM L20ხ6 I 0V3M# M 

M0MC00/1M-MC9MM6 08 M ჩ0CCMM. C.-IC-იი6Vლღ.იო 1867. M3/7,2V#6C 810000, C.-I1C1006V0- 

1897, CIხ. 32. 

520 LL, II/6008MV#L. (600IVM XII ი0C/6/0#MM V30ხ (0V3MM M ი0MC06C/,MLCLIM6 690 M ჩ0CCVM. 

C.-II6I960ი6VლიV, 1867. V303MM#0 810006, C.-II6IC06Vი;, 1897, Cჯხ. 32. 
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მაჰმად ხანის ჯარს; 5. დარეჯან დედოფალი თვლიდა, რომ თბილისი 

უკვე ალყაშემორტყმული იყო და რუსეთისაგან ითხოვდა ჯარით დაუყ- 

ოვნებლივ დახმარებას”!, მომხდარის შესახებ საქმის კურსში ჩაყენების 

შემდეგ ივან გუდოვიჩი ეკატერინა II-ს სწერს, რომ მას არ შეეძლო ერ- 

ეკლე II-თვის ჯარის გაგზავნის შესახებ გადაწყვეტილების მიღება და 

ელოდა იმპერატორის ბრძანებას???, 

ივან გუდოვიჩს ეკატერინა II-თვის გაგზავნილ მოხსენებაში ისეთი 

ფაქტები მოჰყავდა, რომელთა სისწორეზეც პირადად არ აგებდა პასუხს. 

ამიტომ იყო, რომ გენერალი იმპერატორს აცნობებდა, რომ ინფორმა- 

ციას იღებდა დარეჯან დედოფლის წერილიდან, ასევე დედოფლის ში- 

კრიკის ზეპირი მონათხრობიდან. გენერალი წერს, რომ საზღვრიდან 

თბილისისაკენ ერეკლე II-ისა და სოლომონ I-ის სარდლობით ჯარის 

უკან დახევის დროს თბილისს მიახლოებულმა იმერეთის ჯარის დიდმა 

ნაწილმა ბრძოლა არ ისურვა და, ნაცვლად ბრძოლისა, თბილისიდან 

მთებისაკენ დაძრული მოსახლეობისა და მათი მამულების ძარცვა დაი- 

წყო (რუსულ დედანში: „II0M იმCონშ!IM88LMM M06M ი0VCიMმ+MM3(0 C CIM 
MიMCხM0M 01 ს80MVხ! წ0V3ML8 –– 988C.-8V6C”, 910 C CმM0% M2/0% 06000M0% 

80MCMM (C0V3MMCMM6C CICIVMMMIM 0» C80MX (M0მMM M IMC6/IMCV, M 910 60/ხ!სმჩ 

Vყ2Cხ MM60606V+VIICMMX 80MCM M0/, Lმ92MჩხC80M სმ09ი MM6061VMMCM8(0 8M6CI6 

C ს20C6M, VI08M/IMCM. ICMMV02308MVყCM 6ხI8სIMX, M0 01CIVI/I0LIMM 0L (03MMს 

M ი0M ი0M6/MXCLIMM M IM დ#9/MCV, VLIIIIM, #M6X0“ი /#021CM, M 8M0C0 ი0M0LIIM 

#MმიმიმMM Mმ +6X, M0100ხIC 86I03X8/IM M3 IMრMMCმ #90 CიმCCMMM C6ნM 8 

"00ხI, M I0C26M/)M MX MMCLI/#6“)523, 

ქართული ჯარის, კერძოდ კი, იმერეთის ლაშქრის, მოროდიორო- 
ბაში ბრალდების შემდეგ, ივან გუდოვიჩი უფრო მნიშვნელოვან ინფორ- 

მაციას აწვდის ეკატერინა II-ს. გენერალი წერს, რომ ქართლ-კახეთის 
მეფის ერეკლე II-ის მოკავშირე ყარაბაღის ხანი იბრაჰიმი მედგრად ებრძ- 

  

1 ევMი0სხ! M #0VIMC #C00M90CMM6C /#0MVM6LIხ! XVIII CV0/ICIMM8 019M0C9MVIM0C8 #0 

I06V3MM. ICM II, 8ხIMVCV« II. C 1769 ი0 1801 19/. I10/, 06/2MLIM6CM /#ს. #. LL3/30C/1M. C.- 

II0I6ი6VიX, 1902, თი. 108. 

2 წ03M0XხI M #70VIMC M#C700MV90CMMC #0MVM6MXხ! XVIII CI0M6IM2 0%0CჩსIM#6Cჩ #0 

I0V3MM. I0M II, 8ხIიVCV II. C 1769 იი 1801 (იი. II0/ ი602MVM6% #. ჩ. LL8I20C/MM. C.- 

II6X606V(ნი, 1902, C-ი. 108. 

3 (ი2M0XხI M #0VI6 MCI0ნ6MM6CMM6C ,/(0MVM6CMIVხ! XVIII CI0I6IM8 0V0Cჩსს#6Cმ #9 

I0V3MM. ICM II, 8ხIIIVC# II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/ 0002MVM6M #. ჩ. LL8-80C/M. C.- 

M%-6ი06Vხდ-, 1902, C”ი. 108. 
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ვის აღა მაჰმად ხანს და შუშის ციხეს არ ანებებსო. იბრაჰიმ ხანის თავ- 

განწირული ბრძოლის ამბავი შემთხვევით არ უხსენებია ივან გუდოვიჩს. 

გენერალი წერს, რომ აღა მაჰმად ხანმა შეიტყო ქართლ-კახეთის სამეფო 

სახლში თავდაცვის საკითხში წარმოქმნილი უთანხმოების შესახებ, შუ- 

შის ციხეს თავი ანება, ერევნის ციხესაც გვერდი აუარა და ქართლი-კას- 

ეთის საზლვრებისაკენ დაიძრა, აქედან კი უკანდახეულ ქართულ ჯარს 

მიჰყვა თბილისამდე (რუსულ დედანში: „M-2-M28M6+-X2', M0Cომ”მ#MC40% 

0C28M#ი/ 180000 06000L9MM%LI280C M602MM-Xმ9Mმ ILIIVCIMCMმ2I-0, C0I03M#M2 

სმხი M02MMM8 ICMMV02308M9მ, 8 C000M6C, M, V3M28 0 8LIVI0CIII6CM M0M/0V 

(06V3VM-9M8MM #8 #0MM9VC 06000LMV M0C0MმCMM, M0სI0ი MMM0 ნ0M0მM82 M 

(03MMს28M L0V3MM, M 0102, ი0 0ICIV/ი/CIMM 80MCM ICV3MILCMVX, M09M0 

M IM6იMCV, M3 M0-002/0, ი0 8ხI03ი06 L20MLხI, M MLM0I”VM6C X4MVX6C/M +IმMმ/IM 

V0მიMICი 8 #00ხ!...)”, მხოლოდ ეს ორი ფაქტი (იმერეთის ჯარის ბრ- 

ძოლის ველიდან გაქცევა და მოროდიორობა და სამეფო სახლში ომის 

წარმოების გეგმაზე არსებული უთანხმოება) რუსეთის იმპერატორ ეკატ- 

ერინა II-ისა და ივან გუდოვიჩისათვის საკმარისი იყო იმისათვის, რომ აღა 

მაჰმად ხანთან ომში დამარცხება ქართველებისათვის (ერეკლე მეფის, 

სამეფო სახლის, იმერეთის ჯარისათვის და ა. შ.) დაებრალებინა და არა 

რუსეთის ჯარისათვის, რომელიც, ერეკლე მეფის მრავალგზისი თხოვნის 

მიუხედავად, ეკატერინა II-მ საქართველოში არ გამოაგზავნა. ივან გუ- 

დოვიჩი 1795 წლის 12 სექტემბრის შემდეგ შექმნილ მდგომარეობასაც 

ეხება და ეკატერინა II-ს სწერს, ბატონიშვილები წავიდ-წამოვიდნენო”“ 

ივან გუდოვიჩის 1795 წლის 23 სექტემბრის მოხსენებაში აღა მაჰ- 

მად ხანის თბილისზე ლაშქრობის ამბავი დედოფალ დარეჯანის წერ- 

ილისა და ამ წერილის მიმტანის ზეპირი ნაამბობის მიხედვით აისახა. 

დარეჯან დედოფლის წერილი ივან გუდოვიჩმა 22 სექტემბერს მიილო??. 

თვით დარეჯან დედოფალმა აღა მაჰმად ხანის თბილისზე ლაშქრობის 

ამბები მხოლოდ 10 სექტემბრის ჩათვლით, ე. ი. მისი თბილისიდან გასვ- 

524 (03M01ხ) M 200VIMC MCI00M906CMM#6C /#0MVM6V+ხ! XVIII C0ი0+M9 0-M+0CიVIM0Cი #0 

(0V3M#M. ICM II, 8ხIიVCV II. C 1769 ი0 1801 (იე. I10/, 00/0,3MVMCM /#. /ს. LL23-306/M. C- 

I1/0+6ი6VდI, 1902, C-ხ. 108. 

52% (ე8M01ხ! M #0VIMC MCI00M906CMM6C 00MVM6V+ხ! XVIII C20)6IM9 0IM0CჩსI#6Cჩ 00 

L0CV3MM. ICM II, 8ხ1იVCM II. C 1769 ი0 1801 ჯი0/. წI0/, 0003MVM#6CV /#. #. LI28”20C/M. C- 

I1#0+606V0X, 1902, Cიხ. 108. 

526 LI. IMV6008M"ს. VMCI00M9 80MMხI M 8M30ხIMM6C83 0VCCMVMX M8 M28M236. 1I0M III. C- 

I109I8ი6VიI,1886, CIი. 35. 
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ლის დროისათვის, იცოდა. დედოფლის წერილში 11-12 სექტემბრისა და 

შემდეგი დლეების მოვლენების შესახებ არაფერი ყოფილა ნათქვამი, ე. 

ი. არაფერი იცოდა არც ივან გუდოვიჩმა და, ცხადია, იგი ვერც ეკატ- 

ერინა II-ს შეატყობინებდა რაიმეს 11-12 სექტემბრის მოვლენების შეს- 

ახებ. ამიტომაა, რომ 1795 წლის 23 სექტემბერს, როცა თბილისი უკვე 

თერთმეტი დლის გავერანებული და გადამწვარი იყო, ივან გუდოვიჩი 

ეკატერინა II-ს წერს, რომ ქართველების მიერ ცუდად ორგანიზებული 

თავდაცვის გამო, ძალზე მცირე იმედი მაქვს, რომ თბილისი შენარჩუ- 

ნებული იქნებაო (რუსულ დედანში: „...#3 ს20008Mყ6M I0MC L0CM0100ხI!C 

023ხCX2/IMMCხ, M CIმ06LIV, (600IMM M08M9M/M6C8VV, 0CIმ89შMC9 C 80MCM0M, 603 

C000MIL0LMM C 00/0MI0#6CM, CI0, 8 M3XC+VMM. (II0 CMM 06C709870ხC8მM, ი0 

CM260M M 0ი06M0M% 06000M6C IC6V3MM, #6032I0 /10L0CIV 8C0ი0/,02LICMV)C M06C 

MI1MICLM6, MI0 8 M8/IVI0 #9M2,900XV ი0/281-20, 9I06%ხI IM6MMC M0L V906042XCი“)"?. 

ზემოთ განხილული ქართლ-კახეთის მეფის ერეკლე II-ის 1795 

წლის 14 სექტემბრისა და 17 სექტემბრის წერილები კავკასიის ხაზის 

მთავარსარდალმა ივანე გუდოვიჩმა დაგვიანებით მიიღო. ყოველ შემ- 

თხვევაში ეკატერინა II-თვის გაგზავნილ 1795 წლის 23 სექტემბრის და- 

თარიღებული მოხსენების წერისას გენერალი ერეკლე მეფის ზემოთ 

ხსენებულ ორ წერილს არ იცნობდა"? ივან გუდოვიჩს ერეკლე მეფის 

1795 წლის 14 სექტემბერისა და 17 სექტემბრის წერილები უკვე მიღებ- 

ული ჰქონდა ეკატერინა II-სადმი გაგზავნილ 1795 წლის 28 სექტემბრით 

დათარიღებული მოხსენების წერისას"? ერეკლე II-ის ორი წერილი, 

დარეჯან დედოფლის წერილი, დარეჯან დედოფლის წერილის მიმტანის 

ზეპირი მონათხრობი და, ცხადია, კიდევ სხვა ინფორმაცია ივან გუ- 

დოვიჩს საშუალებას აძლევდა იმპერატორისათვის ვრცელი მოხსენება 

წარედგინა. 1795 წლის 28 სექტემბრის მოხსენება მართლაც ვრცელია 

და რიგი მოვლენების დაწვრილებით აღწერას შეიცავს. ივან გუდოვიჩი 

ა? (ეგM01+ხ! M #L0V”IM6 MCI00CM90CMM6 #0#0MVM6CLMIხ! XVIII CIო0CI6IMჩ 01M0CMს1M0C #0 

L0V3MM. 106M II, 8ხIIVCM II. C 1769 იი 1801 (0/. (10, 0003MVM6M #. #. LLმ”206/M. C.- 

II%+C06V0X, 1902, Cიხ. 109. 

1 ევM0%ხ! M ,0VC0#6 MC7”00M9ყ0CMM6C /0MVM6CLIხ! XVIII CI0/I0IMM 01M0CჩIM0CჩM #0 

(0V3MM., 10CM II, 86IIVC# II. C 1769 ი0 1801 +0/. (10/, 060,2MLIMCM #.. /. LL2”200/M. C.- 

II6+606Vსდ»;, 1902, C-ხ. 104-105, 107, 108-109. 

59 (უ2M0%ხ! M #0VIMC MCI006M9ყ06CMM6 #00MVM6CMVხ! XVIII CI0I6IMM 0IM0CMსIM0CM #0 

I0V3MM. IC0M II, 8ხIოVC# II. C 1769 ი0 1801 I90/. I10/, 0003MLIM#6M #. /M. LL8I20C/M, C.- 

II61C06V0-, 1902, დ-ი. 109-113. 
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არც ფაქტების განზოგადებისაგან იკავებს თავს. 

თბილისისათვის ბრძოლის წინა პერიოდსა და 1795 წლის სექტემ- 

ბრის მოვლენებს (10 სექტემბრამდე მოვლენებს) ივან გუდოვიჩი ის- 

ევე წარმოადგენს, როგორც 1795 წლის 23 სექტემბერს ეკატერინა I- 

თვის გაგზავნილ მოხსენებაში. მოხსენების ამ ნაწილის წყარო დარეჯან 

დედოფლის წერილია?%, შემდეგ ივან გუდოვიჩი ერეკლე მეფის ორი წერ- 

ილის მიხედვით გადმოცემს მოვლენებს და მეფის წერილების რუსულ 

თარგმანს, როგორც ეს იმხანად იყო მიღებული, იმპერატორს უგზავნის. 

ივან გუდოვიჩი წერდა, რომ მან თბილისში განვითარებული მოქლე- 

ნების შესახებ ერეკლე მეფისაგან შეიტყო: აღა მაჰმად ხანს თბილისი 

აუღია, მეფე ერეკლე მთებში გახიზნულა ისე რომ თბილისში დაუტოვე: 

ბია მთელი თავისი ქონება, სამეფო რეგალიები და ზარბაზნები (რუსულ 

დედანში: „IIხIM6 ძ00/MVVM#7)I 8 01 2809 M08LIMM8 ICMMVC2308MVყმ C #200MMხIM 

083 IMCხMმ, M010ჩიხIX ი60080/ხ! ი0M C6M., 8C000/,02+VLCML)სC 0006/CL88ი8M. 

8 იი080M MIMVICI, VI0 #”მ-Mმ89M6+-X2.9, 800 0C89X4)6C+IVM IVMCთ7IMCმ, 23IმM0828 

სმიმ V03MიMი ICMMV0მ308Mყმვ MინM IMრ/MC06, C 0,0+MM C80MM 80MCM0M 

0C8მ8LI2(0Cი, 1მM MმM #M010MM0 მიი MM000I+M9MCMმI0 80MCMM, #M0 M CმM 

09, 0C88ი სმ09 V028MიM8 I6MMV08308MV2, VII6ი 8 #0ლ0ხI – C”0 0336M/, 

# ი010MV ს90ხ II 08MMMM IC6MMV02308MM ი0VLVX/906.MI 6ხIი C M0CCM0/6ხM#MM# 

10იხM0 M9/0ხMM V0902MMIC8 M« CI0C00M6 #00, 8 M00იM#M6 M0CI2, 0C-მ88 IMC#MC 

M 8 5M6M ი09IM 8C0C C80C MMVI)6C80, M /#,2X#6 Cმ8MხI6 00-2/MM M VIVLIIMM, 

8. M. 8,“)!', ერეკლე II-ის ორივე წერილის შინაარსი დაწვრილებითაა 

გადატანილი ივან გუდოვიჩის მოხსენებაში მთავარ სათხოვართან ერ- 

თად. ერეკლე მეფე უსწრაფესად, 10-12 დღის განმავლობაში, ჯარის 

გამოგზავნას ითხოვდა (რუსულ დედანში: „...მ #-2-M8M6+-X2LI 8 IMC6/MC 

80LI6/, M ი0 CVM 06C0910იხC88M 8+M08ხ ი0ნ0CM+ ი0M0LIIM M 0+ ჩ0CCVMCMVX 

80MCM V003 #0Cი+ხ MM #806LM2+23Xხ #0#4M0M")5?. ივან გუდოვიჩს მთლიანად 

530 (03M0+ხ) M #90VIM6 #C00MV990CMM6 #00MVM6CMIXხ! XVIII CI0ICIMM 0+L0CჩსIM6Cმ #0 

ICV3M%#. 10M II, 8ხIVVCM II. C 1769 ი0 1801 (0ი. I10/, 00/3M0#6V /#. #. LL8”806C/M. C- 

II6+606VიX, 1902, Cხ. 108. 

53 (უვM01ხ! M 0 0VIM8 MCI0C0MM0CMMC #0MVMCIM#7ხ! XVIII C0იM06IM9 0ILM0CM)M6Cჩ იმ 

ICV3MM. I0M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 #0, (10, 00/2M0M46% /. #. L8”806MM. C- 

II6I6ინVდ, 1902, C-ხ. 109. 

53 (508M01ხ) M #0VIMC MCI0C0M90CMM6 /#0MVM6CMVხ! XVIII CIX006IMი 0IM0C0ს!M6Cი #00 

წ0V3MM. I0CM II, 8ხI0MVCM II. C 1769 ი0 1801 (0ი,. (წ10/, 0003MLLM6V #6. #. LL3-206/M. C- 

IICI666V0X, 1902, CIლ. 109-110. 
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მოჰყავს ერეკლე მეფის 1795 წლის 17 სექტემბრის წერილის ის ადგილი, 

სადაც აღა მაჰმად ხანის მიერ წამოყენებულ პირობებზეა საუბარი") და 
იქვე დასძენს, რომ თუ ერეკლე მეფეს რვა დღეში ვერ დავეხმარებით 

მეფე აღა მაჰმად ხანის პიროებს მიიღებსო (რუსულ დედანში: „ ი0ყ6MV 

მიხ M08MIIMM ICMMV02308Mყ M3ხ9CM901C8, 9I0, CXCMM V003 80CCMხ /#ICM 

M M6MV 90M0LI# M6 ილMსI/.CIC9M, რინ0ML+IVX/0C 0L 6ნV0CI I0C6083LLMM /ტI/M- 

M23M6+-XმM3 MCი0#/MMXხ“)“. შემდეგ ივან გუდოვიჩი პირდაპირ ბრალს 

სდებს ქართლ-კახეთის მეფეს იმაში, რომ მან კარგად გამაგრებული 
თბილისი ვერ შეინარჩუნა, მით უმეტეს, რომ ჰქონდა კარგი არტილერია, 

ხოლო აღა მაჰმად ხანი ორი უვარგისი ზარბაზნით მოადგა თბილისსო. 

ხანგრძლივი თავდაცვითი ბრძოლების გარეშე ირანელთა მიერ თბილი- 

სის აღებას ივან გუდოვიჩი სამეფოში „მორჩილებისა“ და „ერთსულო- 

ვნების“ არარსებობით ხსნის (რუსულ დედანში: „LI82 C#6 0+80+C-8082/ ჩ 
ს30ი% M03MMMM0 ICMMV0C82308MVMV, 970 MმM IMრ/IMC VM06M0/16L, MMC/ /1080/1ხM0 

MVსIC6M M, M096CVL0, M0L 6ხ! 0VCLხ /40/II0 06000L87ხCჩი M00IVM8 M6ი00M90XC/9, 

M6VM0ი0სმი მ20+M7M0ლ0"ი (9060 M380CI0ო0, V0 V /##M-MმM06+-Xმ.I2 

+0MხM0 6ხI0 #86 #V0I9MხI6 ოVIIIMM), C#/M6 6ხI10 #0MIM-M06 ი0C/VLI2LMM6C 

M 6/#0MM90/0VსIM6, +0 ი010MV 12M0806 CM0006 3მ8/2,7CIMIM6 IM##რიMVMCმ2 #VC0%- 

M3M6X-X2+0M, M0ყIV 603 06000Mხ! C0 CI000MხI 80MCM M# ი0/,2MხIX სმ0#M 

M0C8MIM8 ICMMMV038308MVყ2, M063M00M0 MMC V/IM8M+X6C/ხM0...”)??7, 

ივან გუდოვიჩი დარწმუნებული იყო, რომ აღა მაჰმად ხანის მიერ 

თბილისის აღება და ქართლ-კახეთის სამეფოს გავერანება მთლიანად 

ერეკლე II-ისა და სამეფო სახლისმიზეზით მოხდა, მაგრამ ფაქტი ფაქ- 

ტად რჩებოდა: მრავალგზის თხოვნის მიუხედავად, ივან გუდოვიჩმა კა- 

ვკასიის ხაზიდან ერეკლე II-ს ჯარი არ მიაშველა. რუსეთის ჯარის შე- 

მოსვლა ქართლ-კახეთის სამეფოში შეიძლებოდა იმის საწინდარი 

გამხდარიყო, რომ შუშის ციხესთან მდგარ აღა მაჰმად ხანს საერთოდ 

  

9 იხ, (08M0+ხI M ,9,0VIMC MCI00V9CCMM6C /#0MVMCLIXხ! XVIII CI006X48 0XM0C0VL46Cჩ #0 

(CV3MM. 10M II, 8ხI0VCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 0603MVM6M #. /#ს. LI8-30CMM. C.- 

II6+C06VიL, 1902, C-ი. 107, 110. 
%M (0გM0+ხ! M ,00VIMC MC-00M90CMM6 ,/0MVM6Mხ! XVIII CI006XM# 0XM0CჩყI0C0ი #0 

(0V3MM. ICM II, 86I0VCL II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 0602MVM46M #. #. LL97/30C/M. C.- 

IMI61606V0C, 1902, C-ხ. 110. 
59 წევMი1ხ! M #0VIM6 MC7-00M90CMMC #0MVM6CMIხ! XVIII CI0C;I6I8 0+-00ჩIIM0Cჩ #0 

(0V3MM. I0M II, 8ხIიVC« II. C 1769 ი0 1801 (0/. იM0/ ხ0/3M4LVIM6M% #. #. LI3”206/IM. C.- 

II6+606Vი-, 1902, C-ი. 110. 
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უარი ეთქვა ქართლ-კახეთის სამეფოს წინააღმდეგ ომის დაწყებაზე. იგი 

ვერ გაბედავდა რუსების სისხლის დაღვრას, რადგან რუსეთის იმპერია- 

სთან ურთიერთობის გართულება და ომი მას 1795 წლის შემოდგომაზე 

ნამდვილად არ აძლევდა ხელს. თუ აღა მაჰმად ხანი მაინც გამოილაშ- 

ქრებდა თბილისზე, ქართველთა და რუსთა გაერთიანებული ჯარი მას 

სათანადო წინააღმდეგობას გაუწევდა. ამიტომ იყო, რომ ივან გუდოვიჩი 

ეკატერინა II-ის წინაშე წინასწარ იმართლებდა თავს და იმპერატორს 

მოახსენებდა, თქვენი ბრძანების გარეშე ერეკლე II-ს ჯარს ვერ გავუგ- 

ზავნიდიო (რუსულ დედანში: „...ჩჩ #0 #ხI906 ხ60 M0L M M#MხI46 #6 M0IV 

ი9ლიშპ.ხ 8 (90CV3M#ი ჩ0CCMVCMMC 80MCMM 32 M#C6Cი0/ILVMCIMIMCM 8ხ!C0VმMLI2გI/0 

83L)6CI0 M. 86MIMყ6C88 ი080/C+IM9ი «3 8C0ი0/,2LMLCMLIIIMM M0M ,00+I0CCIMM 0 

CI0CMCIMხIX 06C-09+0/ხCI88X ICV3MM, MმM M თM0 01/2//16CLVILL0CCIM CI0/IVIსIხI 8. M. 

8. CM0C00 8ხ5IC098MLIMM 06LICL+IMM ,0X0,0M+ LC M0IL/+ "936, 

ივან გუდოვიჩი იმპერატორს სწერდა, რომ სანკტ-პეტერბურ- 

გიდან გეორგიევსკამდე უმაღლესი გადაწყვეტილებების (იმპერატორის 

რესკრიპტების) დაგვიანებით მისვლის გამო მან ზოგიერთი ღონისძიება 

პირადი პასუხისმგებლობით უკვე გაატარა: 1. გეორგიევსკიდან მოზ- 

დოკისაკენ გაიგზავნა ჯარის ნაწილი (რუსულ დედანში: „IM0 ი0ნM 800M 

+0M, ი0 V8მXM6VM0 M02MM9M0 6-0 ი0/0MCLM9, ი0/08MLVM #8 ყმთხ 00MC4 

M« C000M6C M03/00Mმ... ”); 2. გაცემული იქნა ბრძანება ჯარის ნაწილი 

ობერ-კვარტერმაისტერთან ერთად გადასულიყო მდინარე თერგზე 

და შესდგომოდა საქართველოს საზღვრამდე გაზის შეკეთებას (რუ- 

სულ დედანში: „...M0MM2832/ M6M0-00ხIM ი0ლილინვ38M91C8 ყ003 I606M M 

ი0CM3#ი VXM6 ი00+06 060) 02ი96C #0 ”0მLIMI (CV3MIMLCMMX 60/1ხსIIVI0 ი201MM, 

MCMVCIM28(0 0600-M820160MMCთი0მ #8 060306CLM9ი 0000L/ M გიმ მ83ი!ხი M00 

M MCი088ი0იMML 66 ")". ივან გუდოვიჩი ეკატერინა II-ს მოახსენებდა, რომ 

მოზდოკიდან საქართველოს საზღვრამდე გზის შეკეთება ქართლიკას- 

ეთის სამეფოში ჯარის სწრაფად გაგზავნისათვის საკმარისი არ იყო, 

რადგან საქართველოს ტერიტორიაზე გზა მთიან ადგილებში გადიოდა, 

§% წევM0+ხ! M #9VIMC MCI0C0V90CMM6 0MVM6M?ხ! XVIII C0ი06+#Mი 0X9M0CჩIM6C0 00 
(06V3MM. I0M II, 8ხIიVCM II. C 1769 იი 1801 (0ი, I10/, 06/#0,2MLIM4CM #6. #6. LI2წ206/M. C- 

II6+C66V0V, 1902, Cწხ. 110. 

537 (ე3M01ხ! M #9VCI6 MC-00Mყ0CMM6 /#100MVMCLIხ! XVIII C-0ი6+M9 ლ0+-MI0Cი!IM#0C0 00 

(0V3MM. LCM II, 85IIIVCM II. C 1769 ი0 1801 (98. იძი, 0808MსM#6M #. /#. L(8C806/M. C" 

II61606VიX, 1902, CXი. 110. 
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რომელიც უვარგისი იყო ქვეითი ჯარის, განსაკუთრებით კი არტილე- 

რიის, ცხენოსანი ჯარისა და დიდი რაოდენობით პროვიანტის გადასა- 

ტანად (რუსულ დედანში: „M6X/V X6 +CM, M0M0MMMV ს30ხ M03MMMM ილM 

C0M C80CM ი003ხ606 0 ი0M0VIM ი0/მ-96I CშM0M M000IM0M C00M M ი0MX0/V 

80MCM ჩ0CCMMCMMX, 8 «0-0C00M, CX0/M 6ხ! M 8ხIC0MმVLI0CC 8, M. 8. M08C/CLIM6 

M2 10 6ხI/0, 4063 0+/2/1CL+0CLხ M VILII6/IMMხI (00 M38M33CMMX ი00MIMIხ 1მ# 

CM000 C0800L)C-M900 M6 M0XLM0, ICM 60/60, VI0 M2006M0 83M0Iხ C C060M0 

მ0VMM9M90M%, 506CM0/ხM0 M0+MLIMLხ! M ი008M8LMIმ 0080#Mხ+06 9MC9M0, M01000M 

M10MVMVMIხ I8M #M2,/691C0 6 M0XM4L0”)539, 

ივან გუდოვიჩმა, როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, ეკატერინა II-ს მოახ- 

სენა იმ პირობების შესახებ, რომელიც აღა მაჰმად ხანმა ერეკლე II-ს 

წამოუყენა. წერილში ივან გუდოვიჩი იმპერატორს წერს, თუ რა ურ- 

ჩია მეფე ერეკლეს ამ პირობებთან დაკავშირებით. პირველი რჩევა, 

რაც გენერალს მეფისთვის მიუცია, ის იყო, რომ მოლაპარაკება რაც 

შეიძლება გაეჭიანურებინა. კონკრეტულ მოთხოვნებზე ქართლ-კახეთის 

მეფეს აღა მაჰმად ხანისათვის ასეთი პასუხები უნდა გაეცა: 1. თუ აღა 

მაჰმად ხანი ქართლ-კახეთის სამეფოს საზღვრებიდან ჯარს გაიყვანდა, 

მაშინ აზატ ხანისეული თეთრი ალმასის ქვასა და გრიგორი პოტიომკი- 

ნის ნაჩუქარ საათს მიიღებდა, ხოლო სამეფოს საზღვრებიდან ჯარის 

გაყვანის შემთხვევაში ყარაბალელი სომეხი ლტოლვილებიც გადაეცე- 

მოდა (რუსულ დედანში: „...910 ი0CM6 M06M0100ხX 0108000M M0M90 #6- 

M3MC+-X2LV 0X86ყ3+6, ყI0 XC6C/8MM6 C(0 06 0>0მ9C 6MV 60M2I0 მ2/IM23მ M 

ყვC08 (M83+L+ხIX 32 0ICIVიი6IMIMC 01 I0V3VMM M 069 (0მMMს V009#/1618006M0 

ნხIხ M0%46CX, I8M M8M 10 60/ხLI0M 82XL0CIM #6 C0CL98/11CL # C0806M9MIICM 

M0MCIL 6ნხIხ CMV 803802060; 18MM2 M მ8033CVX0CIIVMM M808268ICMVX 

#MMXC/)CM, CXXC/IM CI +9M 0C06/M8ხIX, V8მXCMM8 #0CI0MMხIX, M0VMML, MMC 

M0M386CCIMხIX”); 2. აღა მაჰმად ხანისათვის ერეკლე II-ს ბატონიშვილი 

მძევლად არ უნდა მიეცა, უარი კი შემდეგი მიზეზებით აეხსნა: ა) ბა- 

ტონიშვილების ნაწილი სამეფოს სხვადასხვა კუთხეში იყო, ხოლო მათი 

კონკრეტული ადგილსამყოფელი მეფემ არ იცოდა, ბ) ბატონიშვილების 
ნაწილი რუსეთში იყო, გ) ქართლ-კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერიის 

მფარველობაში იყო, რის გამოც მეფეს დამოუკიდებლად არ შეეძლო 

  

538 ევM0!ხ! M #0,0VIMC MC-00M906CMM6 ,700MVM6MIXხ! XVIII CI0M6V2 0XL0CჩII6CM #9 

წ0V3MM. 10M II, 8ხI0VCM II. C 1769 ი0 1801 I0/. I10/, 06/,2MLI#6M #6. #. L3/80C/M. C- 

II6I6ი6Vი, 1902, C.ხ. 110-111. 
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ირანისათვის მძევლის მიცემის საკითხის გადაწყვეტა, მძევლის მიცე- 

მა რუსეთის იმპერატორის უმაღლესი ბრძანებით უნდა მომხდარიყო 

(რუსულ დედანში: „M0 8083CVM#/006VMM 01029M /#C-M2გM6+-XმMV 8 308/0L 

ლხმ სმი8 V02MIM8 1CMMV0ფ8308Mყვ2 – C08010808/, 9I06ხ! 0M CM233/, 910 

CC0 308ი3+ხ M6 M0+M9M0, 0 +0M ი0MMMM6C 6V0X0 =M6CM01:00ხIC M3 /616M 60 

033ხ6CXმ#7MCხ M0 /#,0VIVM M6CIმM, M 808 L8X0/00IC8 #M6CM380CIXM0, მ M6M010წხI6 

6V0:0 VL) IM 8 ჩ0CCVMMCMVC ”08LMVLხI, M #0 0M M8 CM6C 00LIMXC9 C0M C060M% 

MC M0X4CX, IმM M2V 0+M C0CI0MI ი0ი, ი0M008M70იხC80M წ. M. 8.,”)5?. 

ცხადია, ივან გუდოვიჩს სურდა, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოს 

ტრაგედიაში არც რუსეთის იმპერატორი ეკატერინა II და არც თავად 

გამოსულიყო დამნაშავე. ზემოთ უკვე აღვნიშნეთ, თუ როგორ ცდილობ- 

და ივან გუდოვიჩი თავის მართლებას და ყველაფრის ერეკლე მეფისა 

და ქართლ-კახეთის სამეფო სახლისათვის გადაბრალებას. ამავე საკითხ- 

ის შესახებ ივან გუდოვიჩი წერილში მეორედაც მსჯელობს. გენერალი 

წერს: 
1. იგი ადრევე ურჩევდა ერეკლე II-ს ქვეყნის დაცვისათვის არსები- 

თი ღონისძიებების გატარებას (რუსულ დედანში: „VI06 M6X0V 16M Lმ0ხ 

V03MMVM# 1C6MMV083098MV9ყ C0ნMი0მი 8 M00MMM6 M606CIმ, 8 M0100ხIX 0LM 16060ხ 

L8X0/0M#XC9, CM0M/ხM0 M0M9M0 80MCM, Mი06VX/028 M +0MV C80MX #0/,929MMხMX 

8LVს)CLIM8MM, 910 C0X02M09MMC MX MMMVVICC8მ, 809, 01Cხ6C8მ M C06ჩ 

+010 01 #MX ი080/1M+76იხM0 +066VM+. LI82ი0MMIM3/ 8 6MV I9მMMC6, 9VI0 028-M0 

C0867088ი 8 6MV 838+ხ /109+0MხMხIC MC0ხ! Mგ 06000MMV ICV3MM...”)““; 

2. ერეკლე II-ს უნდა ეცადა, რომ მყარი კავშირი და კარგი ურთიერ- 

თობა ჰქონოდა იმერეთის მეფე სოლომონ II-თან, ყარაბაღის ხან იბრა- 

ჰიმთან და სხვა ხანებთან, რათა ერთობლივი ძალებით მოეგერიებინათ 

აღა მაჰმად ხანი (რუსულ დედანში: „...თმ0ხ2+Cი 6ხMხ 8 ი00V90M C0036 

M C06/M0021ხ C0V2CM6 C ს20CM MMM606I+VMVCMMM. M. LLIVIIIMIICMMM M6028IV#M- 

X290M, M 00VIMMM, ი09 6-0 C006023X#VCLVMIV, M C080MVMIხIM CM 2MM 0X0მ8)M21ხ 

/#MI/-Mმ2M6X-X3#8“)““!; 

539 (02M0“ხ) M ,#0VIMC MCI0CნM90CMM6 00MVMCLVხ! XVIII C0M6IM8 01M0CM9MLIM9Cჩ 09 

(0V3MM. ICM II, 8ხIოVC#M II. C 1769 ი0 1801 (0იე. II0/, 00/,2MLIMC% /. /ბ. LL8”206/M. C- 

IM26I6ი6Vდ(, 1902, C-ი. 111, 

540 (58M01ხ! M #,9VIMC MCI00M90CMM6 #0MVM6L+ხ! XVIII CX0ი6IVM 01IM0C9VIM06Cჩ 00 

(0CV3MM. CM II, 8ხIMVCM II. C 1769 იი0 1801 (იე. II0/, 00/2MLIMCM #6. #. 118”2006/1M. C- 

IM9:806Vი%L, 1902, CIი. 111. 

51 (ე8მM01ხ! M #0ი0VIVC MCI00VM0CCMMC #0MVM6CMIხ XVIII C-0)16CIMი 01-00CM9MVIM0C-ლი #V 
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3. ქართლ-კახეთის სამეფოს, იმერეთის სამეფოს, ყარაბაღის სახ- 

ანოსა და სხვა სახანოების ძალებით აღა მაჰმად ხანის დამარცხება ივან 

გუდოვიჩს საერთო თანხმობისა და ერთობის პირობებში სავსებით შესა- 

ძლებლად მიაჩნდა. ეს მოხდებოდა მაშინ: თუ საჭირო რაოდენობის ჯარი 

შეიკრიბებოდა; თუ თბილისელები აღა მაჰმად ხანის ჯარის მოახლოები- 

სას ქალაქიდან კი არ გაიქცეოდნენ, არამედ თბილისს დაიცავდნენ; თუ 

იმერეთის მეფე სოლომონ II, რომელიც ტახტზე ერეკლე II-ის წყალობით 
იჯდა, ბოლომდე ფეხმოუცვლელად იბრძოლებდა. გენერლის აზრით, 

ეს ერთობა და თანხმობა არ იყო (რუსულ დედანში: „...4I0, M0-M0VყM0, 

M V029/0Cხ 6ხ! CVC 3,00/2+6ხ, CXXC/IM6 06LI!06C C0M2CM6C MC MMM ნ6ხI/0, 

C#ლCMM6 C06ლ02>-0 MM 6ხI/0 ,0C”მ1/0VIM06C VMC90 80MCM, M2M0806 IM00M/00C 8 

I0V3MM C06Mწ0მგი0Cხ, CXC/IMM6 IVC/MCCMMC XMXC/IM, 8M0CI0 VX0/,2 M3 IVრდ#9/#C8 

ი0# M0M6/MX4CLIVV /#ს2-MI3M6C+-Xმ+L2, C080MVიIM0 ჯ#6CIIIM/IMCხ L2 0102X6LIM6 

00 M 6X0/M6 სმიხ MM0ლ06C+MIMC40M, 0/00/IXM06LL0CM VM02MMMი0C C80MM 

სვიC808მLMCM, C0 8C0C(C MCM06CLL0CIM6C ი0M0-”მ# 6ხ! 6MV #M00ICIVიM0")“ი2; 

4. ერთიანობისა და მტკიცე კავშირის არარსებობამ გამოიწვია ის, 

რომ ქართველებმა არ იბრძოლეს თავდედებით, ისინი მხოლოდ რუსე- 

თის ჯარის იმედად იყვნენ; საზლვრიდან თბილისისაკენ უკან დახევის 

დროს, თბილისის დაცვის ნაცვლად იმერეთის ჯარის ნაწილი გაიქცა; 

იმერეთის მეფე სოლომონ II ყველაზე გადამწყვეტ მომენტში, როცა ერ- 

ეკლე მეფეს თბილისის დასაცავად ჯარი აღარ ყოფნიდა, იმერეთის ჯა- 

რის დარჩენილ ნაწილთან ერთად წავიდა ბრძოლის ველიდან; ერეკლე 
მეფე დარჩა 1.500 მებრძოლის ამარა (რუსულ დედანში: „...M0ი0მ C0IM03ხ! 
C(0 (ერეკლე II-ის – ვ. გ.) #6 6ხIM# Mმ/706MM0 300Mი8M0ხ!, M0-08 ი0/4,42#ხI6 

CI0, MC XC/I29 MM 6I0, MM MMMVIსI6CI88 C806CI0, #6 06000LI9/1MCხ C /10/I#MM0M% 

1+86ი00CV0, 2 #8M2/0889/IMCხ, M8M 0LM M0 MMC MMCმ7, M82 0/0MM 10/ხM0 0VMM 

ჩ0CCMMCMM6C, M0ი02 80V9CMV ს208 MM606IMMCM3(0 8 CმM00 L#V#II06 80CM#7, 

M3M CM000 MინM6/43M#9/C8 #I2-Mმ82M0+-XმM, 60X#3MM, M0-02 00C/6 10I0 8CM006 

C8მM სმხხ VIMC06C+VIICM0M C 0C”მ0/ხM9ხIMM, ი0M M6M ნხI6სI#M#, V02#MX7C9, 

M0”02 ს20ხ Mლ08MიMV ICVMV03308M9 M6 MM6#ი V C606M C0ნ0მ+M200 80M0CMმ, M 

  

წ0V3MM. V0M II, 8ხIოVCM II. C 1769 ი0 1801 (0ი. I10/, 0C/2MLI#6V #.. #. LI2(30C/M. C.- 
II6+C06VიL, 1902, Cი. 111-112. 
9% (03M0%ხI M #0VIMC MC”00M90CMM6C #10MVMCVVხ! XVIII CI0I06IM8 0VI0CმჩსIM%C0ი #0 

წ0V3MM. 1ICM II, 8ხIMVCX II. C 1769 ი0 1801 (0/. (10, 06/0მML46M #. #. L(3-206C/M. C.- 
II6I6ი6Vხ-, 1902, C-იხ. 112. 
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8CC-0 M8 8C0, ი0 CM088M ი0MCხI/8LMMIხIX 01 MCI-0, 6ხI10 V M0L-0 10/0ხM#M0 1500 

ყიი086V")?“პ; 

5. ქართველებში ერთიანობის არარსებობამ გამოიწვია, ის, რომ 

გამაგრებული ქალაქი, რომლის დამცველებს 35 ზარბაზანი ჰქონდათ, 

თითქმის უბრძოლველად დათმეს(რუსულ დედანში: „...X0II ნ0/ხ!I 

ყ6+ხI06X M6CჩLI68 VM6 M3806C-ხ! 6ხI//M 6MV (იგულისხმება ერეკლე II – ვ.გ 

M 8CCM I0VV3MM M6ი0M939M6CMMხIC ი001V8 60 ი00/4000M90IM#M /MVV-MI2M6CV-Xმმ, 

M0-02გ ი0ე,2MხI6 CI0 8M0CL0 3მLIIMXხI! IMდ/MMCმ, VM06იი6CIIVIმI0 M MM00ს2(0 

35 იVIICV, ი0 ი0MX008 M CMV M6ი0M9XC/9, VLIII/ 603 06000M+MხI, 10 00 

+2M0MV Vხ60)#M/02L-0MV M0M0M#M6CLMVMM% M V/020Cხ /V6C-Mმ8M6+-XმIMV ICM Mმ# 

CM000 80Cი0იხ30821+ხCმ, M CMV 06C-090170იხCI8მ (ი00C/IVXMVM7M) M2CL0ჩVI60 

M0M9MVMMCM 6-0 VCი6XმM M ი0108ი IVC/44C82“)?“, 

წერილის ბოლოს ივან გუდოვიჩი, უკვე მერამდენედ, ეკატერინა 
I-ის თვალში ერეკლე I-ის ლირსების დამცირებას ცდილობდა. გენ- 

ერალი იმპერატორს მოახსენებდა:მეფე ერეკლე ჩემს პასუხს არც კი 

დალოდებია, ისე დაუწყია მოლაპარაკება აღა აჰმად ხანთან, მაშინ როცა 

ყარაბაღის ხანი იბრაჰიმი ისევ მედგრად ებრძვის ალა მაჰმად ხანსო 

(რუსულ დედანში: „M M8M Vსგ20ხ VI08MMMV “ICMMV08308MM I10/10V#+6/ხM0 

8 იMCხM06 C806M #M23M2VM7 ი0MX00V #Mმ ი0M0სსხ 80MCM82M #06803M0MM0M 

M02VM0M C00M, M3ხიCIM#8, ყI0 32816M ი0MLIVXM06C.V 6V06+ 8301ხ ,,0VIM6C M6ჩხI, 

M# ი0C912-MM0M 610 +0ი5ხM0 VCი6ი #0CX2+ხ 8 9C81ხ #+M6CM, 10 CLMVXმX #8, VI0 

0" VM6C 80L)6ი, MC #0X028ს)MCხ M00:0 01862 C /0C60-Mმ2M01-XმM0M ზ 

80+0800ხI. C006093#M238 C#0, 8 8 #0VICM, M06CM, MMCხM6, M6 Vი0MM#8ჩ8 60% 

VM#M6C MM 0 Vყ6M, ი00CMი, ყ+0ნ6ხ! 0M M6LMი V8000MMი Vყ6M CM0VVყმ%Cჩი 6I0 

ი006I080წ%ხI M CVმLIVI MM C0ნ6M0C21)ხCი M CMV 6>-0 M0/,02+MხIC 8 8000VXCLMMM. 

M602MM-X8M IIIVL0IMMICM0CM 0C”-მიC8 +80ნი0 8 C80CM 06000L6C”)55. 
აღა მაჰმად ხანის მიერ ქართლ-კახეთის სამეფოზე ლაშქრობისა 

53 (ევM01ხ) M #0VIC MCI00M90CCMM6 00MVM6LXხ! XVIII CI0V6IMი 01IM0C8სIM6C0ჩ #09 

L0V3MM. 10M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (იი. იძი, ნ8ი,22MLCIMCM /. #6. LL2”20C/M. C- 

I16IC6ი6ნVიდ, 1902, C-ნ. 112. 

54 (53M01ხ! M /#0VIIC MC”I00CMMCCMM6C 00MVM6IIხ! XVIII CI0M6VM9 01+9M0Cჩ0LIM0Cჩ 09 

(CV3MM. ICM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 ჯ0/. I19/, 008/03MVM6CM% /ს. #ს. LI2720C/M. C- 

I1#0+8ი6VVX, 1902, C”9ი. 112, 

545 (08M0%ხ! M #0VIM6 MCC0ნM90CM#V#6 00MVM0CM%Xხ! XVIII C-0ი6IMი 0IM0C08ს(M6Cჩ #0 

(0V3MM. ICM II, 8ხIიVCM II. C 1769 იი 1801 (0/. II0/, 006/,8MVM6M /L. #. LL8-206C/M. C- 
II016ი6VდI, 1902, CIი. 112. 
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და თბილისის აღების საკითხი 1795 წლის 18 ოქტომბერს რუსეთის იმ- 

პერიის უზენაეს საბჭოში განიხილეს. სხდომაზე წაიკითხეს კავკასიის 

ხაზის მთავარსარდლის გენერალი-ანშეფ ივანე გუდოვიჩის 1795 წლის 23 

სექტემბრისა და 27 სექტემბრის მოხსენებები. საბჭომ დაადგინა: 1. ივან 

გუდოვიჩს სახელმძღვნელოდ უკვე გაეგზავნა იმპერატორის 1795 წლის 

4 სექტემბრის რესკრიპტი; 2. ივან გუდოვიჩს უნდა გაეტარებინა ყველა 

ღონისძიება, რასაც ის საჭიროდ ჩათვლიდა არა მარტო რუსეთის იმპე- 

რიის მფარველობაში მყოფი ქართლ-კახეთს სამეფოს ტერიტორიის აღა 

მაჰმად ხანის ჯარებისაგან გასათავისუფლებლად, არამედ იმ ხალხების 

დასაცავად, რომლებიც იმპერიის ქვეშემრდომობაში იმყოფებოდნენ; 3. 

ყოველივე ეს უნდა მომხდარიყო ისე, რომ არ გაღიზიანებულიყო ოსმა- 

ლეთი?%, 

კავკასიის ხაზის მთავარსარდალი ივან გუდოვიჩი ისე, რომ არ იც- 

ნობდა რუსეთის იმპერიის უზენაესი საბჭოს დადგენილებას, 1795 წლის 

23 ოქტომბერს იმპერატორ ეკატერინა II-ს სწერდა: 1. ქართლ-კახეთის 

სამეფოში ჯარის გადასაყვანად გზა უარგისი იყო, თუმცა გზებზე ჯარის 

მოძრაობა მაინც შეიძლებოდა აგვისტოს შუა რიცხვებიდან ნოემბრამდე 

და აპრილიდან მაისის შუა რიცხვებამდე, ნოემბრიდან დაწყებული ჯა- 

რის გადაყვანა და ფურაჟის გადატანა დიდთოვლიანობისა გამო შეუ- 

ძლებელი იყო?”. 
1795 წლის ოქტომბრისათვის ივან გუდოვიჩს ზუსტი ინფორმაცია 

ჰქონდა ირანის ჯარის მიერ თბილისის აღების შემდეგ შექმნილი ვითა- 

რების შესახებ. გენერალმა იცოდა, რომ თბილისიდან აღა მაჰმად ხანმა 

უკან დაიხია, მაგრამ არსებობდა თბილისზე განმეორებითი ლაშქრო- 

ბის რეალური საფრთხე. ამ დროისათვის ივან გუდოვიჩს უკვე მიღე- 

ბული ჰქონდა ბრძანება ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის ორი ან ოთხი 

ბატალიონის გაგზავნის შესახებ. მანამდე მთავარსარდალი ცდილობდა 

ერეკლე მეფისაგან შეეტყო: 1. სად იმყოფებოდა აღა მაჰმად ხანი; 2. 

ჰქონდა თუ არა ერეკლე მეფეს რაიმე მოლაპარაკება აღა მაჰმად ხან- 

თან; 3. რა მდგომარეობაში იმყოფებოდა ირანის ჯარი; 4. შეეძლო თუ 

59% წევM01ხ! M ,+0V”IMC MCI0C0MV90CMMC /10MVM6V+ხ! XVIII CI0M6IMI 0IM0CჩLIMCC8 #0 

(0V3MM. I0M II, 86IVVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. IM0/, 0602M046M #. #. Lმ7206#იM. C.- 

იიV606VლიL, 1902, CL96. 113-114. 

247 LL. #IIV6008MM. VMC7”00Mი9 80MMხ! M 8Mმ/00ხIM0CI8მ 09VCCMMX #M3 M28M236.10M III. C.- 

IMMC6+6066V0L,1886, C-. 37-38. 
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არა მეფეს რუსეთის ჯარის გადასაყვანად შეეკეთებინა გზა დარიალის 

ხეობიდან თბილისამდე. მალე ივან გუდოვიჩმა ასეთი ცნობები მიიღო: 1. 

აღა მაჰმად ხანი განჯასთან იდგა; 2. ქართლ-კახეთის მეფეს მტერთან 

მოლაპარაკება არ დაუწყია და შეთანხმებაც არ დაუდია; 3. მეფე-დედო- 

ფალი ერთად იმყოფებოდა კახეთში; 4. მეფეს თან არ ახლდა ჯარი; 5) 

უფლისწულ გიორგის ახლდა კახეთის ლაშქრის ნაწილი; 6. მეფეს გზის 

შესაკეთებლად სახსრები არ გააჩნდა, თუმცა შეეძლო 7.000 ან 8.000 

მებრძოლისათვის სურსათის დამზადება?“. 

აღა მაჰმად ხანის თავდასხმა რუსეთის იმპერიის მფარველობა- 

ში მყოფ ქართლ-კახეთის სამეფოზე და თბილისის დარბევა რუსეთის 

პირდაპირი გამოწვევა იყო. თუ აღა მაჰმად ხანი საკადრისად არ დაისჯე- 

ბოდა, ამას ჩრდილო და სამხრეთ კავკასიაში რუსეთის პოზიციების შეს- 

უსტება მოჰყვებოდა. 1795 წლის 8 ოქტომბერს კავკასიის ხაზის მთა- 

ვარსარდალი გენერალ-ანშეფი ივან გუდოვიჩი ეკატერინა II-ს სწერდა: 1. 

აუცილებელი იყო აღა მაჰმად ხანისათვის ძლიერი დარტყმის მიყენება; 

2. ყარაბაღის ხანისა და აზერბაიჯანის სხვა ხანების მიმხრობა; 3. 1796 

წლის გაზაფხულზე საქართველოს გავლით აღა მაჰმად ხანის წინააღმ- 

დეგ ჯარის გაგზავნა; 4. რუსეთის ჯარის მეორე ნაწილი (12 ბატალიონი 

არტილერიით, დრაგუნთა 30 ესკადრონი, კაზაკთა ჯარი) 1796 წლის 

მარტში უნდა დაძრულიყო ირანის შიდა პროვინციებისაკენ"?. ივან გუ- 

დოვიჩი იმპერატორს მოახსენებდა: კასპიის ზლვის სანაპიროებიდან 

” ირანის შიდა პროვინციების მიმართულებით დაწყებული ლაშქრობა თუ 

წარმატებით განვითარედებოდა, მაშინ ქართლ-კახეთის სამეფოში მყო- 

ფი რუსეთის ჯარის მცირერიცხოვანი კონტიგენტი სამეფოს დასაცა- 

ვად საკმარისი იქნებოდა? ივან გუდოვიჩი 1795 წლის ოქტომბერში 

ერეკლე II-ს კვლავ არწმუნებდა, რომ განჯასთან მდგარი აღა მაჰმად 

48 LI M6008MM. MC00M8 80MLVხ! M 8Mმ0ხM0CIმსმ 0VCCLMX #8 M8284236.10M III. C- 

II6+606Vი-V, 1886, CC. 55. 

549 LL. #IV6008MM. VC7I00M80 80MLLხI M 89230 ხIC882 0VCCMMX M82 M88M330.10M III. C- 

II6I6ინVდ, 1886, Cი. 56. 

550 LI, #IVV6008MM. VC-00M8 80MMხ! M 8M200ხC82 0VCCMMX #2 M88M230.10M III. C- 

II9+Cი6Vდ-, 1886, C-ხ. 56. 
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ხანი თბილისზე არ გაილაშქრებდა და ამდენად, საჭიროდ არ მიიჩნევდა 
ქართლ-კახეთის სამეფოში ერეკლე II-ის მიერ მოთხოვნილი რუსეთის 

ჯარის (7.000-8.000 მებრძოლი) გაგზავნას". გენერალი ეკატერინა II-ს 

არწმუნებდა, საკმარისი იქნებოდა ერეკლე მეფისათვის ჯარის მცირე 

კონტიგენტის (2.000 მებრძოლი 6 ზარბაზნით) გაგზავნა??? 

1795 წლის ოქტომბერში რუსებმა დაიწყეს კავკასიის ხაზიდან 

(მოზდოკიდან) საქართველოში მომავალი გზის შეკეთება. ამ საქმეზე 
დაკავებული იყო 2.000 ჯარისკაცი. სულ შეკეთდა 95 ვერსი სიგრძის 

გზა. მდინარე თერგზე აღდგინეს ან ააგეს 27 ხიდი. გზის დანარჩენი 

ნაწილი (საქართველოს საზღვრიდან თბილისამდე) უნლღა შეეკეთებინა 

ქართლ-კახეთის მეფეს. ამისათვის კავკასიის ხაზიდან საქართველოში 

გამოიგზავნა აუცილებელი ინსტრუმენტები და 100 ფუთი თოფის წამა- 

ლი ასაფეთქებელი სამუშაოებისთვის. გზის შეკეთება დასრულდა 1795 

წლის 2 ნოემბერს?5), 

1795 წლის 20 ნოემბერს რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი (1.480 

ჯარისკაცი და ოფიცერი), კაზაკთა რაზმთან (20 მებრძოლი) ერთად 

პოლკოვნიკ სიროხნევის მეთაურობით მოზდოკიდან თბილისისაკენ 

დაიძრა. ჩვეულებრივი შეიარაღების გარდა, პოლკოვნიკ სიროხნევის 

განკარგულებაში იყო 6 საველე (მსუბუქი) ზარბაზანი ყუმბარების 2 

კომპლექტით??. პოლკოვნიკ სიროხნევს მიღებული ჰქონდა ბრძანება, 

თბილისისათვის გვერდი აევლო, რადგან ქალაქში შესვლა სახიფათო 

იყო. რუსებს ჰქონდათ ცნობა, რომ თბილისში შეიარაღებული რაზმები 

დათარეშობდნენ. პოლკოვნიკს ერეკლე II-სათვის უნდა გადაეცა შემ- 

  

55 IL IM6ი08MM. MC/-00M9 80MMხ! M 8M2/0ხIMM0C702 0VCCMVMX #3 M88M236.10M III. C.- 

II%I606V0-C 1886, Cი. 59. 

51 IL. #I/6008MM. MC00Mი 80MMხ! M 8ი23ტ8ხI96C8მ ნVCCMMX Mმ M38M236.10M III. C- 

IC606V061886, C;ი. 58-59. 

53 I II/6008MM. MC>00M9M 80IVMხ! M 8023/00ხI96C93 0VCCMMX M2 M28M230.L0M III. C.- 
ი6-6ი6Vი.,,1886, C-ი. 61; LI /#IV6008MM. (600C#VM XII ო0C/10/#MM L20ხ I0V3MM M 

ი0MC00/M#LMCLIM6C C8 M ჩ0CCVM. M3/08LMM6 8-0006, C-II6+6ი06Vყი, 1897, CI. 38-39. 

5% 1), L. ნVIM08. M2760Mმ/იხ! #8 M080M MC00MM M28M232, C 1722 ი0 1803 (0/. 
ყგCხ 8+0038. C.-II6-606V0-, 1869, თი. 344-345; LI. #/V6008MM. VCI00MM 80MMხ! M 

მი2/ხIყ6C-88 0VCCMMX 3 M28M230.10M III. C.-IICLI606V0V, 1886, Cხ. 61; MC7090VM96CMMM 

0900M M28M33CMMX 80MLI 01 MX L898მ/1მ #0 M0MC006,7MI(CLIM9 I 9V3VM. M CI0/16IVI0 38მLMMIVM9 

IMრდMMC3 0VCCMMMM 80MCM28MM 26--0 M0M06ჩ0ი 1799 I0/მ. II0/ 06/3MLIMC0 ICVI608/- 

M2M00მ 8. Mი+I0. V3/02-M6 806LIL0-MCI0ნ6MV96CM28(0 010003 ი0M სIIგ266 M38M33CM2/0 

800+L2+0 0MნVIმ. IM%/MC, 1899, CI0. 285-286. 

243



დეგი: თბილისი სასწრაფოდ უნდა მოემზადოს აღა მაჰმად ხანის მეორე 

ლაშქრობის მოსაგერიებლად!??, 

რუსეთის ჯარი თბილისთან 1795 წლის დეკემბრის ბოლოს გა- 

მოჩნდა. ორი ბატალიონი და 32 კაზაკი, ცხადია, საკმარისი არ იქნე- 

ბოდა იმ შემთხვევაში, თუ განჯასთან მდგარი აღა მაჰმად ხანი კვლავ 

შემოუტევდა თბილისს. ამიტომ იყო, რომ ერეკლე II ეკატერინა II-ს დამ- 

ატებითი ჯარის, 8.000 მებრძოლის, გამოგზავნას სთხოვდა. თავად მეფე 

10.000-12.000 მებრძოლის და უფრო მეტის შეკრებასაც ვარაუდობდა. 

გარდა დამატებითი ჯარისა, ერეკლე I 1.000.000 მანეთის ოდენობის 

სესხსაც ითხოვდა?%. 

1795 წლის ნოემბერში კავკასიის მთებზე რუსეთის ჯარის ორი 

ბატალიონის გადმოსვლამ ძალზე შეაშფოთა განჯასთან მდგარი აღა 

მაჰმად ხანი. განჯის ხან ჯავადის თხოვნის მიუხედავად, აღა მაჰმად 

ხანმა მუღანის ველისაკენ დაიხია. ამან კი სერიოზულად შეაშფოთა 

განჯისა და სხვა ხანები, რომლებიც მას ერთგულად ემსახურებოდნენ. 

სამაგიეროდ, გარკვეული შვება იგრძნეს აღა მაჰმად ხანის მოწინააღ- 

მდეგე ხანებმა”. მუღანის ველზე დაბანაკებულმა აღა მაჰმად ხანმა 

ერეკლე II-ისა და ივან გუდოვიჩის შეცდომაში შეყვანის მიზნით ცრუ 

ხმები გაავრცელა, თითქოს ირანის მბრძანებელი 20.000-იანი ლაშქრით 

კასპიის ზლვის სანაპიროზე მდებარე სახანოებისა და შემახიის ხანის 

დასამორჩილებლად ემზადებოდა?3%ზ, 

1795 წლის 16 ნოემბერს იმპერატორმა ეკატერინა II-მ ხელი მოაწერა 

კავკასიის ხაზის მთავარსარდალ, გენერალ-ანშეფ ივან გუდოვიჩისადმი 

გასაგზავნ რესკრიპტს. იმპერატორი წერდა, რომ იგი საქმის კურსში იყო 

მოვლენათა განვითარების შესახებ და ჩამოთვლიდა კიდეც უმთავრეს 

მათგანს: 1. აღა მაჰმად ხანმა თბილისის განადგურების შემდეგ ქალაქი 

დატოვა და განჯისაკენ დაიხია; 2. აღა მაჰმად ხანის ლაშქრობის მომ- 

ლოდინე მეფე ერეკლე რუსეთისგან ჯარით დახმარებას ითხოვდა; 3. 

555 LL. IIXVნი08MM. MC700M8 80MLMხ! M 89M23/00ხIM6C”83 0VCCMMX #3 M828M336.10M III. C.- 

II6+Cნ6Vდ.,1886, CLი. 61. 

556 LI. I. ნVIM08. M2+700M4მიხ! იმ LI080M MCI00MM M28M33მ, C 1722 ი0 1803 ჯ0ე. V2CIხ 

810ჩმ8. C.-II6+606Vლ0, 1869, CLი. 345. 

5592 LL. IIV6008MM. #MC00M8 80MLხ! M 82/0ხIს6CI83 0VCCMMX #2 M288M230.10M III. C- 

MV6+606VდL.,1886, CLდ. 61-62. 

558 LI, /IV6008M"M. VMCI0C0CM9 80MIMხ! M 8/12,)ხIყ6CI832 0VCCMMX Mშ M88M336.10M III. C+ 

I)ი6I6066VC6ი01886, CVი. 62. 

244.



ივან გუდოვიჩმა კავკასიის ხაზიდან საქართველოსაკენ მიმავალი გზა 

შეაკეთა; 4. გზის შეკეთების შემდეგ კავკასიის ხაზიდან ქართლ-კახეთის 

მეფის დასახმარებლად ორი რუსული ბატალიონი დაიძრა??, ეკატერინა 

I ივან გუდოვიჩს შემდეგ რჩევას აძლევდა: 
1. კავკასიონის მთები გვიან შემოდგომაზე ჯარის გადასაყვანად და 

სურსათის გადასატანად ძალზე მოუხერხებელი, რთული იყო. ამიტომ 
უმჯობესი იქნებოდა, ჯარი არა 1795 წლის გვიან შემოდგომით, არამედ 
1796 წლის გაზაფხულზე გაგზავნილიყო ქართლ-კახეთის სამეფოში, 

მით უფრო, რომ 1796 წლის გაზაფხულიდან რუსეთის ჯარის დერბენ- 

ტზე (დარუბანდზე) შეტევა და კასპიის ზღვის სანაპიროებზე ლაშქრობა 

იგეგმებოდა; 
2. თუ ქართლ-კახეთის სამეფოში გაგზავნილი ჯარი კავკასიის მთე- 

ბზე არ გადასულიყო, ორივე ბატალიონი უკან უნდა დაბრუნებულიყო 

გამოსაზამთრებლად და მხოლოდ 1796 წლის გაზაფხულზე დაძრულიყო 

თბილისისაკენ; 

3. მეფე ერეკლესათვის ჯარის გაგზავნის გადადება უნდა აეხსნათ 

ორი მიზეზით: მეფემ არ შეაკეთა დარიალიდან თბილისისაკენ მიმავალი 

გზა; რუსეთის ჯარს ქართლ-კახეთის სამეფოში არ ექნებოდა ნორმალუ- 

რად გამოზამთრების პირობები; 

4. თუ კავკასიის ხაზიდან დაძრული რუსულ ბატალიონებს უკვე 

გადაელახათ კავკასიის მთები, ივან გუდოვიჩს ყველა ზომა უნდა მიე- 

ღო, რომ ჯარს ნორმალურად გამოეზამთრებინა. ჯარის გამოსაზამთრე- 

ბლად აღა მაჰმად ხანისაგან გადამწვარ თბილისში პირობები არ იქნებო- 

და, ამიტომ აჯობებდა, კახეთში გამოეზამთრებინა%? ქართლ-კახეთის 

სამეფოში გაგზავნილი ჯარის შესანახად ივან გუდოვიჩი სასწრაფოდ 

მიიღებდა 50.000 ოქროს ან ვერცხლის მანეთს%!. ივან გუდოვიჩმა იმ- 

პერატორ ეკატერინა II-ის 1795 წლის 16 ნოემბრის რესკრიპტი ნოემ- 

ბრის ბოლოს მიიღო. ამ დროისათვის რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი 

თბილისიდან კახეთისაკენ მიემართებოდა??, 

  

55 LL II/6იი8MM. MCI00Mი9 80MMხ) M 8M3/0ხIM6C83 0VCCMMX #მ M28M330.10M III. C.- 

იC+006Vი.,1886, Cი. 59. 

%0 LL. IIV6008MM. MC700Mი9 80VLხ! M 8M2/0ხIV6CI88 0VCCMVX #2 M88M230.10M III. C.- 

IIC+C0ი6Vი0.,1886, C.„ნ. 59-60. 

%1 LI #IV6008ML. MC00M9 80MMახ! M 8/2/00ხI96C8მ2 0VCCMMX M2 M28M230.10M III. C.- 

II6+6ი6V0C6·1886, C-ი. 60. 

92? LL IIVნ6ი08MM. MC”00M8 80MLMხ M 8M200ხM0C882 0VCCMMX Mმ M88M230.10M III. C.- 
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მართალია, აღა მაჰმად ხანმა თბილისი დატოვა, მაგრამ ქართლ- 

კახეთის სამეფოს წინააღმდეგ ომის შეწყვეტას არ აპირებდა. ამ საფრთხ- 

ის შესახებ 1795 წლის 23 ნოემბერს გარსევან ჭავჭავაძე ვიცე-კანცლერ 

ივან ოსტერმანს“”! მოახსენებდა. ქართველი დიპლომატი იტყობინებოდა: 

1. თბილისიდან გასული აღა მაჰმად ხანი დაღესტნელებს აქეზებს კახ- 

ეთზე თავდასხმების მოსაწყობად; 2. საქართველოს კლიმატი აღა მაჰმად 

ხანს ხელს არ შეუშლდა ომის ზამთარში დასაწყებად, ასე რომ, გაზაფ- 

ხულზე რუსეთის დახმარება უკვე დაგვიანებული იქნებოდა; 3. თუ ზამ- 

თარშივე რუსეთმა ქართლ-კახეთში იმდენი ჯარი არ გაგზავნა, რომ აღა 

მაჰმად ხანის წინაალმდეგ ლაშქრობის მოწყობა შესაძლებელი გახდეს, 

მაშინ საქართველოში ორი პოლკი მაინც უნდა გაიგზავნოს თავისი პრო- 

ვიანტით, რათა ხალხი გამხნევდეს და გაზაფხულამდე თავი დაიცვას, 

ვიდრე რუსეთიდან დიდი ჯარი გაიგზავნებოდეს““. გარსევან ჭავჭავაძემ 

იცოდა, რომ რუსეთის საიმპერატორო კარი ჯარის გაგზავნისაგან თავს 

შეიკავებდა მთაში ცუდი გზებისა, დიდთოვლობისა და სიცივის მომიზე- 

ზებით. ამიტომ იყო, რომ ქართლ-კახეთის სამეფოს სრულუფლებიანი 

წარმომადგენელი ვიცე-კანცლერ ივან ოსტერმანს წერდა: რუსეთის 

ჯარს, საზლვრიდან პირველ დასახლებულ პუნქტში, სტეფანწმინდაში, 

პირადად ჩავიბარებ და ჯარსაც და პროვიანტსაც მე გავყვები თბილ- 

ისამდეო?? წერილი შემდეგი სიტყვებით მთავარდება: „თქვენის ბრწყ- 

ინვალების ჩემგან მოხსენებით დამძიმების მიზეზი პირველი ეს არის: 

რომელიც აბიდა აღამაჰმადხანმა დიდს რუსეთს უყო საქართველოს 

წახდენით, ამაში უმაღლესს კარსაც ვაჩვენო ჩემი მონური სამსახური 

და ჩემს მშობელს ქვეყანასაც, და მეორე, რომ ამ თანამდებობაში ვარ 

შეკრული, სიტყვა არცერთის მხრიდამ არა მომადგეს რა, და ნება თქვე- 

  

IIC+IC6066Vდ.,1886, CI8ნ. 61. 

553 ივან ოსტერმანი (1725-1811) – გრაფი, რუსეთის იმპერიის ვიცე-კანცლერ 

ანდრეი ოსტერმანის უმცროსი ვაჟი, რუსეთის ვიცე-კანცლერი (1775 წ.), 1796 

წლის ნოემბრიდან 1797 წლის აპრილამდე –კანცლერი. 
55 LI. IV6008M;Lხ. MC00M8 80MMხ! M 8იM270ხIყ6CI83 0VCCMMX #Mგ M828M236.10M III. C.- 

II6I6ი6Vინ.,1886, CIი. 66; (08M01LხI! VI #,0VIMC MCI0069ყ0CMV6 00MVMCLIIხI, 01LI0C9LVIM6Cჩ 

09.0 ICV3MM. 10M II. 8ხIMVCM I. (06V3VMLCMMC +6MCIხI. C 1768 ი0 1801 ჯ0იე. I10/, 00/,8MLIM6M #. 

#. L8წშმ0ლ»M. C.- II6+606VდნI, 1898, C-ხ. 114; 

565 (ევM01ხ! M ,0VIMC MCI-00M9ყ0CMMC #0MVM6CLMIხ!, 010CიჩIIM6C9 40 I6CV3MM. 10M II. 

სხIოVCM I. |0V3M#CMM6C +6MCIხI. C 1768 იი 1801 ჯ0ე. II0/0, 060,22MLM6M #6. #. LI8”206/M. 

C.- II6IC06VნL, 1898, CL9. 115; 
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ნის ბრწყინვალებისა არის, რომელმაც განზომა საქმეთა უმჯობესად 
«566 

1795 წლის 31 დეკემბერს ერეკლე I ალექსანდრ ბეზბოროდკოს 

წერს წერილს. მეფე იმპერატორ ეკატერინა II-ის წინაშე შუამდგომლო- 

ბას ითხოვს, რათა ის თხოვნა დაკმაყოფილდეს, რომელიც გარსევან 

ჭავჭავაძემ მიართვა ივან ოსტერმანს??”. 31 დეკემბერსვე ერეკლე II ივან 

ოსტერმანსაც უგზავნის წერილს. მეფე ვიცე-კანცლერს სთხოვს, უშუა- 

მდგომლოს ეკატერინა II-თან, რათა იმპერატორმა კავკასიის ხაზის მთა- 

იცით 

ვარსარდალს ქართლ-კახეთის სამეფოში დამატებითი ჯარის გაგზავნა 

უბრძანოს39%, 

აღა მაჰმად ხანი არ ცხრებოდა. აშკარა გახდა, რომ ქართლი-კახ- 

ეთის სამეფოს შემდეგ იგი არც რუსეთის იმპერიის მფარველობაში ან 

ქვეშევრდომობაში შესული სამხრეთ-აღმოსავლეთ ამიერკავკასიის სახა- 

ნოებს დაინდობდა. რუსეთის საიმპერატრო კარზე დიდხანს ფიქრობდნენ 

ირანის წინააღმდეგ სამოქმედო გეგმებზე, პოლიტიკურ და სამხედრო 

ღონისძიებებზე. ბოლოს ირანში სამხედრო ექსპედიციის გაგზავნის 

გადაწყვეტილება მიიღეს. 

§ 3. გენერალ-პორუჩიკ ვალერიან ზუბოვის ლაშქრობა 

ირანში (1796 წლის აპრილი – დეკემბერი) 

საქართველოში რუსეთის ჯარის შემოსვლის 100 წლისთავისადმი 

მიძღვნილ ნაშრომის „VC-00M90CMMM 0V9060M M88M83CMMX 80MLI 0+ MX MმVმიმ 

#0 ი0MC000MM6MMი I0V3MM", რომელიც 1899 წელს გენერალ-მაიორ 

ვასილი პოტტოს რედაქციით გამოიცა თბილისში, მეთექვსმეტე თავი 

ასე იწყება: 

56 (ე3M0%ხ! M #0VVIMC MCI00MV6CMM6C /#0MVM0L»ხ XVIII CI0M6+Mი 01+L0CM0VLVVM6C0 00 

IX0V3MM. LCM II, 8ხIIVCM II. C 1769 ი0 1801 (ჯ0/. I10/, 0002MVMC%M #.. /#ს. L18წ206C/M. C- 

II6+C66VრდI, 1902, C.ი. 120-121. 

560 (5გM0%ხ! M /#0V”MC MC0C0M90CCMM6C ,0MVM6CM"ხI, 0190C0VIM6Cი 7,0 (0V3MM. 10M II. 

ზხI=VC# I. I0V3MMICMM6C +16MCIხI. C 1768 90 1801 (0ი. I10/, 060/13ML.M6% #.. #. LL3”206/1MM. C- 

II161606Vიი, 1898, 120-121; (08M.0'%I M ,10VI”MC #CI006MV6CMM6C ,(10MVM6CLIIხI XVIII CL0916VMჩ 

0+90C8VIM0C9მ #0 I0V3MM. ICM II, 8ხIიVCX II. C 1769 ი0 1801 _0ე. II10/, 0C,0,8MLIM6% #?. #. 

LI2-2067/M. C.- II6ICი66Vი-;, 1902, C-0. 116. 

56 (ი3M01ხ! M #090VIMC MCI00VM96CMM6C #10MVMCIVხ! XVIII CI0M6IMი 0I0CჩსIM6C0 #09 

(0V3MM. 10M II, 86I0MVC# II. C 1769 ი0 1801 (0/. წI0ი, 00/03MLVIMCM #6. #. LL8წ80C/M. C- 

II616ი6Vი+, 1902, C-0. 116-117. 
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„980ს)0CI8M6C L8მ (CV3MI0 #M-2-Mმ2-0M0X-XმLL2 M 890820CM06C M36M6LIM6C 69 

#MIVXC/M M100M380#MM 8 (ICIC06VCI606, 6 0I#V)7128LICM I9M010 6ხICIმ(0 #8V)#6- 

MM8 C0 თ000LხI ი60CMMM, M«03M-9M6C V00VIმICII66 8I10698+/CLIMC, M, M3M Cოივ- 

8%07M80 I080M0VLVL 34C00MმL", #CIII0 VMX000M #2 #მ.V ოM0/1!1VIVVCCMVI0C C0- 

80", ჩ03006LMC IნV3MM, L2X070480)6MC8 ი0/0, ი0M008M10#/ხCI80M ჩ0CCVVM, 

ნხიიი ი0M9MხIM 0CM4006/0-M6CM #90CL0VMM9MC82 86/.1M4M0M ,#80X28ხ!, ი09MხIM 

8ხI3080M 060 #8 80MLV“%9, 

განსჯასთან მდგარმა აღა მაჰმად ხანმა 1795 წლის ნოემბერში 

სულეიმან ხანის სარდლობით 20.000 მებრძოლი შემახიის ხან მუსტა- 

ფას დასამორჩილებლად გაგზავნა. ამ ლაშქრობაში სულეიმან ხანს შაქ- 

ის ხანი მუჰამედ ჰასანი ახლდა თან. შემახიის ხანი მუსტაფა მთებში 

გაიხიზნა??? შემახიის სახანოზე თავდასხმით აღა მაჰმად ხანმა კიდევ 

ერთხელ უგულებელყო რუსეთის იმპერიის ინტერესები სამხრეთ-ალ- 

მოსავლეთ კავკასიაში. ამჯერად აღა მაჰმად ხანის მოქმედებას რუსე- 

თის მხრიდან საპასუხო რეაქცია მოჰყვა. ეკატერინა II-ის 1795 წლის 

16 ნოემბრის ბრძანება ივან გუდოვიჩს ავალებდა: თუ აღა მაჰმად ხანი 

შირვანში შეიჭრებოდა, შემახასა და ბაქოს დაიკავებდა, კასპიის ზღვის 

სანაპიროზე რუსეთის სამფლობელოებს მიუახლოვდებოდა, მაშინ რუ- 

სეთის ჯარს დერბენტი უნდა დაეკავებინა, დაეცვა ტარკის შამხალი და 

დერბენტის ხანი. ივან გუდოვიჩს საბრძოლო მოქმედებები 1796 წლის 

გაზაფხულზე უნდა დაეწყო. ვითარება შეცვალა აღა მაჰმად ხანის გააქ- 

29 + არნოლდ ლევის ძე ზისერმანი (1824-1897) – კავკასიაში ჩამოვიდა 1842 
წელს, მუშაობდა თბილისში, ოსეთში, დაღესტანში, ყაბარდოში, 1867 წელს 
პოლკოვნიკის წოდებით გავიდა პენსიაზე, გამოქვეყნებული აქვს სამეცნიერო 

ნაშრომები და მემუარები (#./1. 3#C00M3M. VCI006M8 80-(0 ი0X0I2I0 Mგ630/MLCM8I/0 

(6M6იმი-დ0ინი#,#მგ0მი2 MM938 ნმ0M+MMVCM210 ი0#MM2 (1726-1880). ICM 1-3. I9იიწი2დM9 

ზ. (08IIM 2მMCMმI0, C. – I16X606V0იX, 1881; #./1. 3#C00M8#. #/83/0,)8+ხ M9Xხ 9/6V 13 M984936 

(1842-1867). 9. 1-2 I#იი”08რM% #.C. CV800M#8მ, CგMMI-II6I606V0- 1879). 

"+" MC00M8 M36მ0ი/0M9%MCM3:0 ო0ი+(მ, +. | (ავტორს მხედველობაში აქვს გამოცემა: 
ჩ.II. 3#C00M3+M. VMCI0C6MიM 80--0 M6X0IVმI0 M263/0/0VLILCM2L0 LCLI663/-დ6/ხ/#)M30L)8#98 

MM938 ნ2080VMMCM2/0 ი0იM8 (1726-1880). I0CM 1. IMი0”0მრMი 8. (02მVM3MCM8(0, C. – 

M6+9ი6Vი», 1881. 

Mთო00V906CMMწ 0V60M M38M23CMMX 80MLI 0” MX M2ყვიმ #0 M0MC00/0ML6CLMM9? I0V3VM. 
M C0იC+V0 3299+M8 1IMCდი9MCმ 0VCCMMMM 80MCM8MM 26-00 908609 1799 («0/2. II0/, 

0602MLVM6CI0 IC69M60მი-MმM0(0მ 8. 0-0. M30290M6 806+ML0-#C00M590CM2I0 010673 ი0M 

სIIგ60 M288M83CM810 80CLIM2(0 0MნVI”მ. IMდიMMC, 1899, C-ნ. 285. 

570 II, L. ნVIM08. M8+60M8/6! #9 9080M MCI00MV M88M23მ2, C 1722 ი0 1803 I0/. M3CIხ 

8+0ლ0მ9. C.-II6+I606V(MV, 1869, C9. 347. 
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ტიურებამ. გარდა ამისა, მერყეობა დაეტყო დერბენტის ახალგაზრდა 

ხან შეიხ ალის. იყო იმის საფრთხე, რომ აღა მაჰმად ხანი დერბენტს 

დაიკავებდა?”!. 

დაყოვნება აღარ შეიძლებოდა. ივან გუდოვიჩი ეკატერინა II-ის 

1795 წლის 16 ნოემბრის ბრძანების შესრულებას 1796 წლის გაზაფხუ- 

ლის ნაცვლად 1795 წლის ზამთარში შეუდგა. 1795 წლის 19 დეკემბერს 

რუსეთის ჯარის ქვეითთა 3 ბატალიონი, კაზაკთა 1 ესკადრონი (250 

კაზაკი), 500 ყალმუხი 6 საველე ზარბაზნითა და პროვიანტის ორთვიანი 

მარაგით გენერალ-მაიორ ივან საველიევის სარდლობით ყიზლარიდან 

დერბენტისაკენ დაიძრა??. ასე დაიწყო რუსეთმა ირანის წინააღმდეგ 

საომარი მოქმედებები. პოლკოვნიკ სიროხნევის მეთაურობით რუსეთის 

ჯარი (1.480 მებრძოლი) ვლადიკავკაზიდან თბილისისაკენ 1795 წლის 20 

ნოემბერს გამოემართა, ხოლო თბილისს დეკემბრის მიწურულს მოაღ- 

წია”, გენერალ-მაიორ საველიევის სარდლობით რუსეთის ჯარი (2.250 

მებრძოლი) ყიზლარიდან დერბენტისაკენ 1795 წლის 19 დეკემბერს და- 

იძრა?“, ვლადიკავკაზიდან თბილისისაკენ წამოსული რუსეთის ჯარის 

ორი ბატალიონი დუშეთსა და თბილისს შორის მოძრაობდა. 

57) II, „. ნCVI#«08. M8100Mმ/იხI! 0,909 #I080M MCI0CMVM M28Mმ38მ, C 1722 ი0 1803 I0/. ყ3Cს 

810ლმ9. C.-II6I606VიX, 1869, 348-349. 

57? ICI00MV906CMMM 09C0M M288M33CMMX 80MLI 01 MX LMმV2/2 #0 M0#C006/MLI0-M8 I0V3MM. 

M C00ი6IM0 329M90IMM IMდ#MMCმ 0VCCMMMM 80MCM9MM 26--0 L09608 1799 (0/2. I10/ 

იზემ2MსMCC0 #CMICნ8ი-M2M002 8. II0CI0. VM302.MMC ს806CVLLM0-MC00M90CM2-0 00093 

ი0M LსII866 M828M33CM270 80CVM270 0MნVIმ. IM87IMC, 1899, CIი. 286-287; II. IL. ნVIM08. 

Mვ3+6ნ0Mმიხ! იამი #080M MC-0CCMM M28M333, C 1722 ი0 1803 («0/. V3CIხ 8I0ლ0მჩ. C- 

II91666Vი, 1869, CLი. 348-349. 

573 II. L. ნVIM08. M21C0M2/ხ! #98 8080M MC006MM M28M23მ, C 1722 ი0 1803 (0/. 

ყვCხ 8+0ლმი. C-II6+C06V0L, 1869, CIი. 344-345; LI. 9V6008MM. M0C7-00M8 80MIIხ! M 

ზიმიხIსილმმ 0VCCMMX M3 M88M230.CM III. C.-ი6+606V--.,1886, დი. 61; VIC0C0MM6CMV# 

09400M M88M33CMMVMX 80M+ 01 MX 98V8#Mმ ,0)0 ი0MC006/V#LI0LIM9 I 0V3MM. M CL0/16VVI0 38M9IM9 

IMრMCმ 0VCCMVMMM 80MCM2MM 26--0 M09ი608 1799 #0/2. II0/, 00/02MLCM6M% (09M00მჩ- 

M8M0გხ3 8. II0L0. M30239MM#6C 800LL0-#MCI00M90CM2/0 0108ი8 ინMV სIIმ266 M88M23CX3(0 

80CLILM3I0 0MნVI8. IMდ#MMC, 1899, C-ი. 285-286. 

57% VCI0C0M906CMMM 09060M M88M23CMMX 80MLI 0I MX M3Mმ/3 ,,0 ი0MC06/MIM0CLM#8 I 0V3MM. 

M C0/ი6CIVI0 32998IM8 IM6რ/MC8 0VCCMMMM 80MCM8MM 26-I0 #M0ი6ლხM 1799 (0/8მ. I10/ 

ხ6/02MVMC0 ”C-MC02/-M2M0082 8. იიი. M3/ჰ)2MMC სზ06C+L+0-MC00VMV90CM2I0 01003 

ი0M ს)I266 M28M33CM2170 800LM2-0 0M0ნVIმ. IM#6#7IMC, 1899, C-ი. 286-287; II. IL. ნVIM08. 

M8100Mმ/ხ! იმ 690809 MCI06MM# M28#3323, C 1722 ი0 1803 #0/. 9ყ93Cხ 810ჰ03ჩ%. C- 

IIი+006Vსდ, 1869, CLი. 348-349. 
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1796 წლის 15 თებერვალს გენერალ-მაიორი ივან საველიევი დერ- 

ბენტს მიუახლოვდა. რუსეთის ჯარის გარდა, მას თან ახლდა დაღესტ- 
ნელთა ჯარი. დერბენტის ხანის ცხენოსანთა რაზმმა ცეცხლი გაუხსნა 
რუსეთის ჯარის წინ მიმავალ კაზაკებს. ამ უკანასკნელთ დაეხმარა 200 
ეგერი და დერბენტის ხანის ცხენოსანთა რაზმი უკუაქციეს. რუსეთის 

ჯარი დერბენტიდან ორი ვერსის მოშორებით დაბანაკდა. მომდევნო 

დღეებში რუსებმა დერბენტის გარშემო სიმაღლეები დაიკავეს და ქა- 

ლაქის დაბომბვა დაიწყეს. 22 თებერვალს დერბენტის ხანმა გენერალ- 

მაიორ საველიევთან მოლაპარაკება დაიწყო. გენერალმა დერბენტში ორი 

ოფიცერი გაგზავნა. დერბენტის ახალგაზრდა ხანი შეიხ ალი თანახმა 

იყო რუსეთის ჯარი დერბენტში შესულიყო, მაგრამ აღა მაჰმად ხანის 
მხრიდან შურისძიებისა ეშინოდა”. გენერალი საველიევი მიხვდა, რომ 

შეიხ ალი დროის მოგებას ცდილობდა. დერბენტის დაკავების შემდეგ 

გენერალი საველიევი აქტიური მოქმედებისაგან თავს იკავებდა, რადგან 

ჯარი დასვენებას საჭიროებდა. მთელმა თებერვალმა მუდმივ წვიმასა, 

თოვლსა და ძლიერ ქარში გაიარა, ჯარი დაიქანცა, შემცირდა ფურაჟისა 

და შეშის მარაგი. ამას დაერთო ისიც, რომ გაუსაძლისი პირობების გამო 

დაღესტანელთა ჯარი შინ დაბრუნდა. ასეთ ვითარებაში დაიწყო გენერ- 

ალმა ივან საველიევმა დერბენტის გამაგრება?”. 

საბრძოლო მოქმედებები 1796 წლის 26 თებერვალს ირანელთა 

მიერ დერბენტის საარტილერიო დაბომბვით განახლდა, რომელიც 25 

მარტამდე გრძელდებოდა. ამ პერიოდში ირანელებმა სამჯერ შეუტიეს 

ქალაქს, მაგრამ რუსებმა სამჯერვე უკუაქციეს. ცხადი გახდა, რომ დერ- 

ბენტს რუსები ადვილად არ დათმობდნენ. ამ ბრძოლების დროს ტარკის 

შამხალის ვაჟმა მეჰთიმ და ტაბასარანის ყადიმ ივან გუდოვიჩს დახ- 

მარება შესთავაზეს. ივან გუდოვიჩი შეთავაზებას დაეთანხმა და ამ ნაბი- 

ჯის შესახებ გენერალ საველიევსაც აცნობა. საველიევმა ტაბასარანის 

ყადისთან თავის წარმომადგენელად ექიმი გაგზავნა, რომელიც სინამდ- 

ვილეში კაპიტანი სიმონოვიჩი იყო. კაპიტანმა სიმონოვიჩმა დაზვერა ის 

გზა, რომლითაც ირანელები ტაბასარანიდან დერბენტის სამხრეთ კედ- 

  

575 II. L. ნVVIM08, MI8+C0M8/ხI #99 M080M MCI0C0MM M28Mმ38, C 1722 ი0 1803 10/. M2მCIხ 

810088. C.-I618ი6ნVი, 1869, Cი. 352-353. 

576 (I, L, ნVIM08. M27C0Mმ7/ხ! #18 M080M MC-00MM M38M832, C 1722 ი0 1803 (0/. M2CI6 

810ჩ0მი. C.-II6+6ი06Vი,:, 1869, Cჯი. 253. 
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577 ლებს შეიძლებოდა მისდგომოდნენ 

1795 წლის მარტში მოულოდნელად გენერალ-მაიორმა ივან სავე- 

ლიევმა დერბენტის დატოვების ბრძანება მიიღო. ბრძანება გენერალმა 

დაუყოვნებლივ შეასრულა და ჯარი 1795 წლის მარტის ბოლოს 15 ვერ- 

სის მოშორებით, სოფელ დარბთან, დააბანაკა. ამ დროისათვის გენერალ 

საველიევის დაქვემდებარებაში რუსეთის ჯარის დანაკარგი მოკლულთა 

სახით 9 და დაჭრილთა სახით 5 მებრძოლს შეადგენდა?/. 

რუსეთის საიმპერატორო კარმა ირანის წინააღმდეგ უფრო ფარ- 

თომასშტაბიანი საბრძოლო მოქმედებების დაწყება გადაწყვიტა. 

ირანის წინააღმდეგ სამხედრო ექსპედიცია დიდხანს და საგულდა- 

გულოდ მზადდებოდა. 1796 წლის თებერვალში ექსპედიციის მთა- 

ვარსარდლად დაინიშნა გენერალ-პორუჩიკი გრაფი ვალერიან ზუბოვი””. 

577 II. I. ნVIM08. M2160M8#ჩხ! #99 LV080% VCI00MM M28Mმ3მ, C 1722 80 1803 #0/,. 9ყ2Cხ 

810ჩნ8მიჩ. C.-II6I606V0%X, 1869, C-ი. 253. 

578 I, „. ნVIM08. M8IC0M3/65! #8 M080% MCI0ნVM M38M232, C 1722 ი0 1803 (10/ე. Vყ28CIხ 

ცI003ი. C.-II6I606Vსდ, 1869, Cნ. 353-354. 

77 ვალერიან ზუბოვი (1771-1804) – გრაფი, გენერალ-ანშეფი. ბავშვობაშივე 
ჩაწერილი იყო პრეობრაჟენსკის გვარდიულ პოლკში, შემდეგ –ცხენოსან გვარდ- 
იაში, მიმზიდველი გარეგნობის ახალგაზრდა სწრაფად დაწინაურდა სამხედრო 
სამსახურში: 1785 წელს მიენიჭა კორნეტის, ხოლო 1788 წელს–პოდპორუჩიკის 

სამხედრო წოდება, 1789 წელს პოდპოლკოვნიკის სამხედრო წოდების მინიჭების 
შემდეგ გაიგზავნა გენერალ-ფელდმარშალ გრიგორი პოტიომკინის არმიაში რუ- 

სეთ-ოსმალეთის ფრონტზე, მონაწილეობდა ბენდერის ციხე-სიმაგრის შტურ- 
მში. 1789წელს ბენდერის აღების სასიხარულო ცნობით გრიგორი პოტიომკინ- 

მა იგი სანკტ-პეტერბურგში გაგზავნა, ეკატერინა II-მ ახალგაზრდა ოფიცერს 
ფლიგელ-ადიუტანტობა უბოძა და პოლკოვნიკის სამხედრო წოდება მიანიჭა. 

მოქმედ არმიაში დაბრუნების შემდეგ მონაწილეობდა იზმაილის ციხე-სიმაგრის 
შტურმში, გამოჩენილი მამაცობისათვის მიენიჭა ბრიგადირის სამხედრო წო- 
დება, იმავდროულად მიენიჭა იზმაილოვის ლეიბ-გვარდიის პოლკის სეკუნდ- 
როტმისტრის წოდება, 1792 წელს გახდა გენერალ-მაიორი. 1793 წელს მამას- 

თან, ალექსანდრ ზუბოვთან და ძმასთან, პლატონ ზუბოვთან ერთად გრაფის 

წოდება ებოძა, 1794 წელს მონაწილეობდა პოლონელთა აჯანყების ჩახშობაში, 

ამავე წელს მდინარე დასავლეთ ბუგზე გადასვლისას ყუმბარის ნამსხვრევისა- 
გან ფეხში დაიჭრა (მოგვიანებით ფეხი მოკვეთეს).1796 წელს დაინიშნა ირანში 
გასაგზავნი სამხედრო-საექსპედიციო კორპუსის სარდლად, 1796 წელსვე მიენ- 
იჭა გენერალ-ანშეფის სამხედრო წოდება, 
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1796 წლის 19 თებერვალს ვალერიან ზუბოვმა ეკატერინა II-გან მიიღო 

ვრცელი (დაწვრილებითი) ბრძანება-ინსტრუქცია?ზ,., იმპერატორი წერ- 

და: 1. 1795 წლის შემოდგომაზე საქართველოში გამოგზავნილ რუსეთის 

ჯარს კიდევ დაემატებოდა ახალი ძალები (რუსულ დედანში: „C0X0მL6MM6 

#08VX ნ63+2MM0LC0C8 8 (0V3MM% 8 MMLV8VIVLC 0C6Lხ 8მCIVოV8LIMX, M CM006CVსI60 

ი0#0M08იი6LMC 0L+IხIX, #,36ხ! I6CM 803M0XML-I0 6ხI/0 0602IM1ხ M /6MC.8M9M M 

CV0 ყმCხ, ი0M8იM6CVხ ,(0ჩ-M0 8C0 ი0ი06VC+MMC 83LIC”); 26. რუსეთის ჯარის 

საშუალებით მეფე ერეკლემ უნდა შეძლოს თბილისსა და ქვეყნის სხვა 

პროვინციებზე ძალაუფლების აღდგენა (რუსულ დედანში: „ M0/ხ CM000 

ი068/VCი66I16C 8ხ!) C00/MLVMIხ 0LMVI0, 10 M #0/XVLIხI VCI0CMMIხ 66 M 3მL9IVI0 

IMდიMCმ8 M MX 803CIმM080იCLIM%0 ს209 VM0მMიM8 #M6C 10/ხM0 8 CI0/IML0, M0 M 

8 იი00VMX 06M8CVX CI0...”); 3. რუსეთის ჯარით ერეკლე მეფემ უნდა შე- 

ძლოს ერევნისა და სხვა სახანოების დამორჩილება (რუსულ დედანში: 

„...MI869MM%/0,298 I10MM0 10, 9106ხI, 96 023008988 80MCM3 LIგსIM M თი0600Cმ8ი89 

C06C8CLL0 Lს280% IVI98MMMM%, Cი0C0628MV V LM6CI0 MMC6CI0სIMMMCი0, 06021V1ხ 8 

008M9M08CLIMC C800 ი008ჩმCLMIხIX C80VX V C90LIICLIVM9MM C0M0066/8/)ხLIხIX XმM08 

30M8მMCM2I0 M ი009MX მ/06066CM/M2შ9#MICMMX, 8/2C”8VIM0IIIMX 8 0M0/1MV-M0CI9X 

”03LML) II00»ხI 0I0CM23MC#0M"); 4. რუსეთის ჯარის მიზანია არა მარტო ქა- 

რთლ-კახეთის სამეფოს გათავისუფლება, არამედ აღა მაჰმად ხანის წი- 

ნააღმდეგ მედგრად მებრძოლი ყარაბაღის ხანის იბრაჰიმისა და სომეხი 

მელიქებისათვის დახმარების აღმოჩენა (რუსულ დედანში: „II000M6+ M 

9839M296+9MMC M0ნMVCმ CCL0C, 6ხI8 0C8060X/06CLIM6C |C6V3MM M იM0/0,4(06იი6LMM6C L 200 

”ნV3MLICM27/0, M6/MM08 20M99CMMX 8 MI80262L6 M M.6083MM-X2LIმ LIIVIIIMIICMმI0, 

186000 M MVXC6CCI8CIM0 C00ი001M8ჩ9%LI206C8 /M0C-M270M6X-XმLIV, M /0VIVX 

VI6CCIICLILIხIX V LM ნი”2I0MI2M6006+LხI X2+M08, MIIVIIMX C0C8060/0MI>ხCმ 0L 

#MX0M 8ი8CI MVVMXC#/9”); 5. კავკასიის კორპუსის ჯარებს უნდა დაეკა- 

ვებინათ მდინარე მტკვრის ორივე სანაპირო დაწყებული თბილისიდან 

განჯამდე და დახმარებოდნენ ყარაბაღში მცხოვრებ ქრისტიანებს (რუ- 

სულ დედანში: „...M M2M ი000M6+ M „იმ8+9MხIმ VCM/IM9 80MCM, 80MM „#IVMMM0 

590 IL, II/ნი08MM. VCI00Mჩ8 80MLMხ, M 8M/805ხI6CI88 0VCCMMX #8 M38M2306.10M III, C- 
II6+1606V0-ი 1886, C.ხ. 70-78; VIC-0C0M90CMVMM 0960M M88M23CMMX 80MLI 01 MX 88V8/12 #10 

ინMC00/M96CLMM9 (0V3MM. MX C0M6VM-0 33M9MIM8 I9MCMMCვმ დ0VCCMMMM 60MCM2MM 26-(0 
00608 1799 (#0/2. II0/0, 0003MVM6% (69608ი-M3M0ი02 8. II0ო0. V3/02-+MM#6 806LV0- 

#MCI006M90CM3I0 01082 M0M ს)I266 M288M83CMმI0 800M+M2L0 0MნVIმ. IM#რ/MC, 1899, CIი. 

289-290; II. L. ნVIM08. MI2+00M8მიხI #08 8080M MCI00MV M38M832, C 1722 ი0 1803 (0/. 

ყვCIხ 8100მ9. C.-I16+066Vი, 1869, C”ი. 358. 

254



ინ0/,807//#MხIX, VCI06C6M.V9CLIხ) 6V/MIVI 800Mხ 600008 M00M0 Mმ2CიVMCM21+0, 10, 

C0060მ3L0 10MMV V 8 06/1.0IMCLIM6 +CX 00/18VL08, 00MCIL8M9 M C6I0 Mშ8M33CM23:0 

M0იMVCმ ი00CIMC6მCMხ! 6ხIIხ 90MX6VCL8V%I 01 IMCდ/IMCმ 98LIM3 00 0. MV0C #2 

წმMMV M# 9C063 (0ლ00/, CCM 803CI2M08/9ი X0MCIMმLI XM8VIIMX 8 M2ლემ62LC, M 

ი0Mმ3ხI829 LI2M60CLIM9 XV CI0CC60L6 ILIIVIIMIMICM0M M0000CIM# #98 0C8060XV06IMM9 

M608MM-X28L2, C.06MMIხCი /#0/XLVხ M CM006CMსICMV 01IM0ხIV0 C803# C 

M28CMMCMMM M00MVC0M, 0+ M06:0 MC 0CIმ8M+C 8ხ! /(6M2+ხ 8C0(0 100, VI0 

M0#6C1I CI0Cი06LსI0C780821ხ MX 10MV”)98!, 

ირანში გასაგზავნი საექსპედიციო კორპუსის ჩამოყალიბება 1796 

წლის გაზაფხულზე დაიწყო ყიზლარში. ყიზლარი იმიტომ შეირჩა, რომ 

მთავარი საბრძოლო მოქმედებები კასპიის ზღვის სანაპიროზე იგეგმე- 

ბოდა. ვალერიან ზუბოვს დაუქვემდებარეს კასპიის სამხედრო ფლო- 

ტილია. იარაღის, სურსათისა და ფურაჟის მთავარ ბაზას ასტრახანი 

წარმოადგენდა, საიდანაც საჭიროების შემთხვევაში იგი ბაქოში უნდა 

გადაეტანათ??მ?, 

გენერალ-პორუჩიკი ვალერიან ზუბოვი ყიზლარში 1796 წლის 25 

მარტს ჩავიდა, აქ მას დახვდა კასპიის კორპუსი: ქვეითთა 8 ბატალიონი 

(6.190 მებრძოლი), დრაგუნთა 4 პოლკი, კაზაკთა 7 ესკადრონი და 21 

ზარბაზანი?! საბოლოოდ ირანში გასაგზავნი სამხედრო-საექსპედიციო 

კორპუსი ასე გამოიყურებოდა: 

1) კავკასიის გრენადერთა პოლკის 3 ბატალიონი, 

2) მუშკეტერთა პოლკის 3 ბატალიონი, 

3) მუშკეტერთა 12 ბატალიონი, 

4) ეგერთა 7 ბატალიონი, 

  

51 LI. #/6008MM. MICI>00M8 80MMხI! M 8092/0ხI166C78შ9 0VCCMMX L8მ M288M836.10M III. C.- 

M6X6ი6Vხ-,1886, CIი. 78-79. 

5? IVC-0ნV90CMMM 09C0M M28M33CMVX 80MLI 0+ MX MმVმ/მ #0 ი0MC06/0MXM0C-MVM98 ”0V3MM. 

M C0ი0CMV0 3მL9VIM9 IMდიიCმ 0VCCMVMMM 80MCM8MM 26-00 800609 1799 I0/2. I10/, 

ი%ი2MIV#606 #CL6C023/)-M8M002 8. (0-0. V3/2M#6 8ზ0ი6ML0-MCI0ნM9ყ0CMმლ0 0+46ი1 

ი0M LII866 M29M23CM2-0 80CLM2-0 0M06VIმ. IMრ6VIVC, 1899, C-ი. 258-289; ი. I. ნVIM08. 

M2გჯ00Vმინხ! ით8 9#080M MC00MM M88M33მ, C 1722 ი0 1803 #0/. M3CIხ 8I0ლმი. C.- 

II6+606VიV, 1869, Cდ. 358. 

ა) LM. #I/ნიი8MM. MC-00VM8 80MLMხ M ზიმიხM6CI82 0VCCMMX M2 M38M230.(0M III. C.- 

I%-C6ი6V0-,1886, Cი6. 85; VC0C6M90CMMM 0960M M38M23CMVX 80MM 01 MX #2MმიM2 #9 

ი0MC00/M#M6CLM9M (0V3MM. M CI0იCIVI0 3მMი+V#4ი IMMCთიMCმ 0VCCMMMM 80MCM3M# 26-70 

Mხიინიი 1799 #0იმ. 9I0/, 060,2ML#6I0 (C+M608/-M2M002 8. I0=0. V3/02-M6 806+M%0- 

#CI0ნ6M90CM2(:0 010643 9ნ0M L)II866 M38M823CM8L0 806CLIL2I0 0M6VIL8მ. IMდ/MC, 1899, Cი. 289. 
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5) დრაგუნთა 27 ესკადრონი, 

6) მოსკოვის ლეგიონის 2 ესკადრონი, 

7) მსუბუქი კავალერიის 12 ესკადრონი, 

8) ჩუგუევოს კაზაკთა პირველი პოლკი, 

9) მალოროსიელი რეკრუტები, 

10) სხვადასხვა ტიპის ზარბაზანი – 38, 

11) კასპიის ფლოტილიის ზარბაზანი – 12, 
12) საარტილერიო პოლკის ზარბაზანი – 60. 

სულ ირანში გასაგზავნ სამხედრო-საექსპედიციო კორპუსში 

ირიცხებოდა 30.000 მებრძოლი“, ირანში საბრძოლო მოქმედებების 

დაწყების დროისათვის თბილისში პოლკოვნიკ სიროხნევის დაქვემდე- 

ბარებაში მყოფ რუსეთის ჯარის ქვეითთა 2 ბატალიონს პირველი შეს- 

აძლებლოისთანავე უნდა დამატებოდა ქვეითთა კიდევ 2 ბატალიონი, 

მსუბუქი კავალერიის 12 ესკადრონი და დონის კაზაკთა 2 პოლკი, ასევე 

8 საველე ზარბაზანი. საქართველოში განლაგებულ რუსეთის ჯარს 
585 ეწოდა კავკასიის კორპუსი 

ირანში სალაშქროდ გამზადებული სამხედრო-საექსპედიციო კორპუსის 
მთავარსარდალს გენერალ-პორუჩიკ ვალერიან ზუბოვს გამოცდილი კადრები 
შეურჩიეს: გენერალ-მაიორი სერგეი ბულგაკოვი“, გენერალ-მაიორი ალე- 

5M% I. I. ნVVM08. M28760M8მიხ! #9 #080M MC00MM M38Mმ3მ, C 1722 ი0 1803 (#0/. MმCხ 

8+0გნმი9. C.-I0IC06V0- 1869, Cი. 358-359. 

585II (.ნVVM08.M28+6C0M28/ხI,909V090MMCI00MMM88M338,C1722ი01803/0/.V28Cხ6810ყმ9. 

C.-იიI6ინVხ, 1869, CLი. 361; MC009MM0C6CMMM 0M00M M88M33CMMX 80MLI 01 MX LM29მ/3 00 

MI0MC06,/0#I1CLIM%9 | 0V3V1M. MCI0/CIMI0 33+9XM49 IMC/1MCმ2 0VCCMMMIV 80MCM«8MM#26-(0-0860ჩ 
1799(0იპ3.I10/0,00/0,8MLLCIC (6LIC0შ/-M8M0 03 8. Iი+იი. VI30,3MVM6C 806LI9M0-VCI0C0MV06CM2(0 

000ი3 M0M II266 M28M83CM2:0 806MLM20 0MხV”მ. IMთMC, 1899, C.-0. 289-290. 

95% სერგეი ბულგაკოვი (?–1824) –რუსი გენერალი, კავკასიის დაპყრობისათვის 
ომების ერთ-ერთი აქტიური მონაწილე. სამხედრო სამსახურშია 1756 წლი- 
დან, მონაწილეობდა რუსეთ-ოსმალეთის 1787-1791 წლების ომში, 1789 წელს 
მიენიჭა გენერალ-მაიორის სამხედრო წოდება, 1790 წელს მონაწილეობდა 
ყაბარდოელთა აჯანყების ჩახშობაში, აჯანყების ჩახშობის შემდეგ დაატყვევა 
შეიხი მანსური, 1791 წელს მონაწილეობდა ანაპის შტურმში, 1792წელს დაინ- 

იშნა კავკასიის ხაზის მარჯვენა ფლანგის სარდლად და გენერალ-ანშეფ ივან 
გუდოვიჩთან ერთად დიდი წვლილი შეიტანა კავკასიის ხაზის მშენებლობაში, 
კაზაკთა სტანიცების დაარსებასა და იქ დონელი კაზაკების ჩასახლებაში, 1793- 
1794 წლებში ხელმძღვანელობდა ყაბარდოელთა წინააღმდეგ დამსჯელ ექს- 
პედიციებს, 1796 წელს დაინიშნა გენერალ-პორუჩიკ ვალერიან ზუბოვის სამხ- 

ედრო ექსპედიციაში. 
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ქსანდრე რიმსკი-კორსაკოვი?”, გენერალ-მაიორი პავლე ციციანოვი, ბარ- 

  

-”? ალექსანდრ რიმსკი-კორსაკოვი (1753-1840) –ინფანტერიის გენერალი. ბავშ- 
ვობაშივე ჩაწერეს პრეობრაჟენსკის ლეიბგვარდიის პოლკში. 1778-1779 წლებში 

იბრძოდა პოლონეთში, მონაწილეობდა 1787-1791 წლების რუსეთ-ოსმალეთის 
ომში. 1796 წელს დაინიშნა გენერალ-პორუჩიკ ვალერიან ზუბოვის სამხედრო 
ექსპედიციაში. 1806-1808 და 1812-1830 წლებში იყო ვილნოს გენერალ-გუბერ- 

ნატორი, 1830 წელს დაინიშნა რუსეთის სახელმწიფო საბჭოს წევრად. 
პაველ ციციანოვი (1754- 1806)-ვახტანგ VI-თან ერთად რუსეთში გადახ- 

ვეწილი გარუსებული ქართველი თავადის (ციციშვილის) შთამომავალი, ინფან- 
ფერიის გენერალი, კავკასიის დაპყრობისათვის ერთ-ერთი აქტიური მებრძოლი. 
1761 წელს ჩაწერილი იყო ლეიბ-გვარდიის პრეობრაჟენსკის პოლკში, 1772 წელს 

ამავე პოლკში პროპორშჩიკად დაიწყო სამსახური, 1777 წელს დაინიშნა პრეო- 
ბრაჟენსკის პოლკის ეგერთა ასეულის მეთაურად, 1778 წელს მიენიჭა პოდ- 

პოლკოვნიკის სამხედრო წოდება და გადაყვანილი იქნა ტობოლსკის ქვეითთა 
პოლკში, 1786 წელს მიენიჭა პოლკოვნიკის სამხედრო წოდება და დაინიშნა 

სანკტ-პეტერბურგის გრენადერთა პოლკის მეთაურად, მონაწილეობდა რუსეთ- 
ოსმალეთის 1787-1791 წლების ომში, 1789 წელს მონაწილეობდა ბენდერის 
ციხე-სიმაგრის შტურმში, ბენდერის აღების შემდეგ სანკტ-პეტერბურგის გრე- 
ნადერთა პოლკი გადაყვანილი იქნა პოლონეთში, 1790 წელს მიენიჭა ბრიგ- 
ადირის სამხედრო წოდება, იმავე წელს დაასრულა სანკტ-პეტერბურგის ახალი 
პოლკის ფორმირება, 1793 წელს მიენიჭა გენერალ-მაიორის სამხედრო წოდება, 
1794 წელს არ დაუშვა პოლონელთა მიერ გროდნოში დაგეგმილი აჯანყების 

დაწყება, იმავე წელს მონაწილეობდა ვილნოს შტურმში, 1796 წელს გაიგზა- 

ვნა გენერალ-პორუჩიკ ვალერიან ზუბოვის დაქვემდებარებაში, მონაწილეობდა 
ირანის ლაშქრობაში, იყო ჯერ კავკასიის კორპუსის სარდალი, ხოლო შემდეგ 
- ბაქოს სამხედრო კომენდანტი, 1797 წელს ჯანმრთელობის მდგომარეობის 
გამო სამსახურიდან გადადგა, 1801 წელს სამხედრო სამსახურში დაბრუნდა, 

1802 წელს მიენიჭა გენერალ-ლეინტენანტის,ხოლო 1804 წელს – ინფანტერიის 

გენერლის სამხედრო წოდება. 1802 წლის 11 სექტემბერს დაინიშნა კავკასიის 
ხაზის ინსპექტორად, ასტრახანის გენერალ-გუბერნატორად და საქართველოს 
მთავარსარდლად, 1803 წელს რუსთა და ქართველთა გაერთიანებული ჯარით 

ილაშქრა ჭარ-ბელაქანში ლეკების წინააღმდეგ, 1804 წელს აიღო განჯა, ორგ- 
ზის დაამარცხა ირანელთა ლაშქარი, რომელსაც ტახტის მემკვიდრე აბას-მირზა 

სარდლობდა, ერევნის ციხე-სიმაგრის აღებისათვის ბრძოლაში განცდილი მარ- 

ცხის შემდეგ თბილისში დაბრუნდა. პავლე ციციანოვმა დააასრულა საქართ- 

ველოს დაპყრობა: 1803 წელს სამეგრელოს მთავარი რუსეთის ქვეშეგვრდომო- 

ბაში შევიდა, 1804 წელს რუსეთის ჯარი იმერეთში შეიჭრა და მეფე სოლომონ 

I, ასევე გურიის მთავარი აიძულა რუსეთის ქვეშევრდომობა მიეღოთ. 1806 

წელს რუსეთის ჯარმა ალყა შემოარტყა ბაქოს, ქალაქის გასაღების გადასაცე- 

მად მიწვეული პავლე ციციანოვი 1806 წლის 8 თებერვალს მოკლეს ბაქოს ხან 

ჰუსეინ-ყულის ბრძანებით, მასთან ერთად მოკლეს პოდპოლკოვნიკი ელიზბარ 

ერისთავი. 
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ონი ლეონტი ფონ ბენიქსენი?, კაზაკთა ატამანი მატვეი პლატოვი”, კასპიის 
ფლოტილიას სარდლობდა კონტრ-ადმირალი ნიკოლაი ფიოდოროვი”და სხვ. 

ირანის წინააღმდეგ სამხედრო მოქმედებების გეგმა ასეთი იყო: 

ყიზლარიდან დაძრულ კასპიის კორპუსს უნდა დაეკავებინა დერ- 

ბენტი და ბაქო. ამ შეტევის პარალელურად კავკასიის კორპუსს ქართლ- 

კახეთის სამეფოს ჯართან ერთად განჯისა და ყარაბაღის მიმართულე- 

ბით უნდა დაეწყო ბრძოლა. თუ აღა მაჰმად ხანი რუსთა მთავარ ძალებს 

– კასპიის კორპუსს – შეუტევდა, მაშინ მას შირვანის სახანოს გავლით 

აღა მაჰმად ხანის ჯარისათვის ზურგიდან უნდა დაერტყა?”. 

59 უეონტი ფონ ბენიქსენი (1745-1826) – რუსეთის იმპერიის სამსახურში მყოფი 

გერმანელი ბარონი(ლევინ ავგუსტ გოტლიბ თეოფილ ფონ ბენიქსენი)გრაფი, 
კავალერიის გენერალი. რუსეთში მსახურობდა 1773-1800 წლებში, მონაწ- 
ილეობდა 1768-1774 წლებისა და 1787-1791 წლების რუსეთ-ოსმალეთის ომებ- 
ში, პოლონელთა აჯანყების ჩახშობაში (1794 წ.), 1796 წელს ჩაირიცხა გენერ- 
ალ-პორუჩიკ ვალერაიან ზუბოვის საექსპედიციო კორპუსში და მონაწილეობდა 
ირანის ლაშქრობაში, 1802 წელს მიენიჭა კავალერიის გენერლის სამხედრო 
წოდება, 1805-1807 წლებში იბრძოდა საფრანგეთის არმიის წინააღმდეგ, 1812 
წელს დაინიშნა რუსეთის არმიის მთავარი შტაბის უფროსად, მონაწილეობდა 
ბოროდინოს ბრძოლაში, 1813 წელს დაინიშნა რუსეთის სარეზერვო არმიის 

მთავარსარდლად და 1813-1814 წლებში მონაწილეობდა რუსეთის არმიის მიერ 
ევროპაში ნაპოლეონის წინააღმდეგ გამართულ ბრძოლებში. 1814 წელს ებოძა 
გრაფის წოდება 
5% მატვეი პლატოვი (1751-1818) – დონელი კაზაკი, დონის კაზაკთა ჯარის ატა- 

მანი, კავალერიის გენერალი, მონაწილეობდა რუსეთ-ოსმალეთის 1768-1774 

წლებისა და 1787-1791 წლების რუსეთ-ოსმალეთის ომებში. 1796 წელს გენერ- 
ალ-პორუჩიკ ვალერინ ზუბოვის ირანში ლაშქრობის დროს მეთაურობდა დონის 
კაზაკთა ჯარს, 1801 წელს მიენიჭა გენერალ-ლეინტენანტის სამხედრო წოდება 
და დაინიშნა დონის კაზაკთა ჯარის ატამანად, 1805-1807 წლებში მონაწილეობ- 
და ნაპოლეონის წინააღმდეგ ბრძოლებში, განსაკუთრებით გამოიჩინა თავი 
1812 წლის სამამულო ომში და რუსეთის არმიის ლაშქრობაში ევროპაში. 
1 ნიკოლაი ფედოროვი (1745-1796) – კონტრ-ადმირალი, ასტრახანის პორტის 
კომენდანტი და კასპიის ფლოტილიის სარდალი. 1761 წელს შევიდა კადეტ- 

თა საზღვაო კორპუსში, მსახურობდა ბალტიისა და შავი ზლვების ფლოტებში, 
მონაწილეობდა რუსეთ-ოსმალეთის 1768-1774 და 1787-1791 წლების ომებში, 

1792 წელს მიენიჭა კონტრ-ადმირალის სამხედრო წოდება. 1785 წელს დაინ- 

იშნა ასტრახანის პორტისა და კასპიის ფლოტილიის სარდლად, გარდაიცვალა 
ირანში რუსეთის ჯარის ლაშქრობის დასრულებამდე. 
59 LI. I. ნVVIM08. M2+60M3/ხ! #9 #080M MCI00VIM M28M83მ, C 1722 ი0 1803 (0/. MმCIხ 

8+00მ#. C.-I6+006V0V, 1869, CLხ. 358-361; MC00M90CMML% 0V00M M88483CMVX 80MM 0 MX 

M293Mმ #0 M0MC00,MLI6-MM#8 (I6V3MM. M C-0/16+MI0 329M9I#98 IMCდ/IMC8 0VCCMMMM 80MCM8მMM 

26-L0 80Mი6 (09 1799 #0/8. 10 06#03MVM6C0 ICIC08/-M8M0(682 8. I1I0+I0. V3/0მ+IMC 806M#0- 
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ყიზლარიდან კასპიის კორპუსის შეტევის მიმართულება (ყიზლარი 

- დერბენტი – ბაქო) სწორად იყო შერჩეული. სწორად იყო შერჩეუ- 

ლი კავკასიის კორპუსის შეტევის მიმართულებაც (თბილისი-განჯა- 

ყარაბაღი). უფრო მოხერხებული იყო შეტევა თბილისი-ერევნის მიმარ- 

თულებით, მაგრამ ეს მიმართულება რისკის შემცველი იყო. ერევნის 

სახანოს ტერიტორია, ისევე, როგორც მდინარე არაქსის ზემო წელი, 

უშუალოდ ესაზღვრებოდა ოსმალეთს და იქ ქართველთა და რუსთა ჯა- 

რის შესვლას შეიძლებოდა რუსეთ-ოსმალეთის ურთიერთობა დაეძაბა. 

გარდა ამისა, იმერეთის მეფე სოლომონ II ოსმალეთთან ურთიერთობის 

გართულების თავიდან აცილების მიზნით ერევნის სახანოს ტერიტო- 

რიაზე ერთობლივ ლაშქრობაში მონაწილეობას ვერ მიიღებდა. ერევნის 

სახანოს ტერიტორიის აღა მაჰმად ხანის ჯარისაგან გათავისუფლება 

ერეკლე II-ს და ყარაბალის ხან იბრაჰიმს დამოუკიდებლადაც შეეძლოთ. 

კავკასიის კორპუსის შექმნის მიზანს წარმოადგენდა ქართლ-კახე- 
თის სამეფოზე აღა მაჰმად ხანის განმეორებითი თავდასხმის აღკვეთა, 

ყარაბაღელი სომეხი მელიქების, ხან იბრაჰიმის და რუსეთისადმი კეთილ- 

გაწყობილი სხვა ხანების გამხნევება. კასპიის კორპუსის დერბენტიდან 

ბაქოს მიმართულებით შეტევაზე გადასვლის პარალელურად კავკასიის 

კორპუსს (სარდალი გენერალ-მაიორი პაველ ციციანოვი) თბილისიდან 
მდინარე მტკვრის ველის გავლით განჯის მიმართულებით უნდა შეეტია, 

სომეხი მელიქების დახმარებით აეჯანყებინა ყარაბაღის ქრისტიანი მო- 

სახლეობა და ხან იბრაჰიმის დასახმარებლად დაძრულიყო. იბრაჰიმ 

ხანის ირანელთა ალყისაგან განთავისუფლების შემდეგ კავკასიის კო- 

რპუსი მდინარე არაქსზე უნდა გადასულიყო, აზერბაიჯანის ირანული 

სახანოებიდან განედევნა აღა მაჰმად ხანის ჯარები და კასპიის კორპუსს 

შეერთებოდა. 

1796 წლის მარტში გამოქვეყნდა რუსეთის იმპერატორ ეკატ- 

ერინა II-ს მანიფესტი ირანის ხალხისადმი. მანიფესტში განმარტებული 

MC00MVყ0CM2I0 0-90898 Mნ6M VII366C Mმ28M83CMმ10 806LIMმI0 0MVIმ. MზიიC, 1899, CL9. 

289-290. 
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იყო ირანში რუსეთის ჯარის შესვლის მიზეზები. ერთ-ერთ მიზეზად 

დასახელებული იყო აღა მაჰმად ხანის თავდასხმა რუსეთის იმპერიის 

მფარველობაში მყოფ ქართლ-კახეთის სამეფოზე. ვალერიან ზუბოვს 

ეკატერინა II-მ უბრძანა მეფე ერეკლე II-თვის, ყარაბალელი სომეხი 

მელიქებისათვის, ყარაბაღის ხან იბრაჰიმისათვის, დაღესტნელებისა 

და შირვანელებისათვის წერილობით ეცნობებინა, რომ რუსეთის ჯარის 

ირანში ლაშქრობის მიზანი მათი გათავისუფლება იყო?9), 

1796 წლის 18 აპრილს კასპიის კორპუსი დერბენტისაკენ დაიძრა?”. 

დიდი ბრძოლების შემდეგ, 10 მაისს, ვალერიან ზუბოვმა დერბენტი დაი- 

კავა. ბრძოლაში დაიღუპა 11 ოფიცერი, დაიჭრა და მოკლეს დაახლოე- 

ბით 200 ჯარისკაცი"?. გზა ირანის შიდა პროვინციებისკენ გახსნილი 

იყო. 1796 წლის 24 მაისს კასპიის კორპუსი დერბენტიდან გავიდა და 6 

ივნისს ყუბა დაიკავა, თუმცა ყუბის სახანოს დაკავების შემდეგ შემახ- 

ისათვის ბრძოლა გაჭიანურდა?%, 

ვალერიან ზუბოვის სარდლობით ირანში შეჭრილი რუსეთის საე- 

ქსპედიციო კორპუსის წარმატებებმა, ცხადია, ძალზე შეაშფოთა აღა 

მაჰმად ხანი. ვალერიან ზუბოვს აღა მაჰმად ხანის შესახებ არანაირი 

ინფორმაცია არ გააჩნდა. გავრცელდა ხმები, რომ აღა მაჰმად ხანმა 

ხორასანში მოწინააღმდეგეებთან სასტიკი ანგარიშსწორების შემდეგ 

შაჰის გვირგვინის მიღება გადაწყვიტა, მაგრამ არა ტრადიციისამებრ 

არდებილში, არამედ მაშჰადში. აქ მან ნადირ შასეული გვირგვინი 

დაიდგა. სწორედ ამ დროს ირანში რუსეთის ჯარის შეჭრის ამბავი 

შეიტყვეს. ირანის მბრძანებელმა სარდლები შეკრიბა და განუცხადა: 

„რუსებმა ომი გამოგვიცხადეს, თქვენ მათ წინააღმდეგ გაუძღვებით 

593 ი. I. ნVVIM08. M2+60M3იხI იიმ #080% MC00MM M28Xმ3მ, C 1722 ი0 1803 (0/, M3Cხ 

810089. C.-I6+686Vყდ-, 1869, C-ი. 371-372. 

59% LL. II6ხ08MM. MC00M8 80MLხI M 8/M8700I96C 83 0VCCMMX M8 M88M230.10M III. C- 

II61606Vდ(, 1886, CLი. 93-97. 

5% VCI0C0MM90CMVM 0560M M28M23CMMX 80MLI 01 MX MმVმიმ #0 ი0MC00/0#49CMM9 წ0V3VVM. 

M CI0#96IVM 32.MI98-#9 I9MთდMC2 0VCCMMMIM 80MCM8MM 26-70 #0860ი 1799 #0/მ. II0/ 

ხ0608MLსM6M0 ”C+II602/1/-M2M0(03 8. II0ი=0. V3/,2+IM#6 ც00LL+0-MCI00M96CMმI0 010078 M09M 

LII266 M28M33CM3(0 80CM+3L0 0M0CVI8. IM6/IMC, 1899, C.ი. 392-396. 

5% VCI00VM9ყ06CMMM 0ყ96C0M M38M23CMMX 80M#L 0+ MX Mმ29მი3 (0 M0MC00,MM6CMM9M I0V3VM. 

M C0ი6IVI 389M0IMM IM6რიMCმ 0VCCMMMM 80MCM2MM 26--0 09609 1799 (0/2. II0ოV/, 

8602MLM6C0 #CIVI608ი-M8M0(წ3 ზ. (1010. MV3/,2-LM6C 80CIML0-MCI0ნM90CM2I0 01/06/M8 ი0M 

Lს+I8260 M38M33CM2L0 806CL+L270 0M9VCმ. IMრ#MMC, 1899, C-ხ. 297, 301. 
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ჩემს მამაც ჯარს“??, 

მაშჰადიდან აღა მაჰმად შაჰმა მაზანდარანში დამატებითი ჯარების 

გაგზავნა ბრძანა, რადგან ეშინოდა, ენზელსა და ასტრაბადში რუსებს 

საზღვაო დესანტი არ გადაესხათ. ამავე დროს მან თალიშის ხანს შეუ- 

თვალა, რომ მალე მის წინააღმდეგ გაილაშქრებდა და სალიანს დაი- 

კავებდა. ამ დროისათვის კასპიის ფლოტილია კონტრ-ადმირალ ნიკო- 

ლაი ფედოროვის სარდლობით ბაქოში იმყოფებოდა. ვალერიან ზუბოვმა 

კასპიის ფლოტილია ბაქოდან გამოიხმო და თალიშის ხანის დახმარების 

მიზნით კასპიის ზღვის სანაპიროს ბლოკადა დაუსახა მიზნად?!შ, 

1796 წლის 30 აპრილს პლატონ ზუბოვმა წერილი გაუგზავნა ერ- 

ეკლე II-ს. პლატონ ზუბოვი მეფეს ჰპირდებოდა, რომ მისი ძმა, ვალე- 

რიან ზუბოვი, ყოველ ღონეს იხმარდა ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის 

დახმარების აღმოჩენის მიზნით. ეკატერინა II-ის ფავორიტი ერეკლე I-ს 

სწერდა, რომ როდესაც მისი სამეფოს უსაფრთხოება გარანტირებული 

იქნებოდა, მეფეს ქვეყანაში წესრიგი უნდა აღედგინა (რუსულ დედანში: 

„ნC6//M CMიხMხI6 ი0C06M98 M MVXC6CI8CMLMხIC M008MIM ი060/70CL0CVხIX 80MCM 

ჩ0CCMMCMMX #0C-2I0VLMხI 6V0IVI Mმ M3688/16+M0, 0”02MV00LILM6 M VI860X,/06LI#6 

8 #M0ი0MM0C9086LL0CV M# 6630ი2CI0CV# 8 MვC006M CMVყმ6 VმიCI8 

მმსIMX M38M6, 10 8ზიი0/იხ 8+MVI0CMMC 6/2(0VCI00MCI80 0LMხI 0/I#M0 I0MM0 

803M0X#C+, VM0069M988 18მM0 ი009000M M 06LI0C 6/0(0C0CI0MIMM0, C0X0მ-MIხ 

M2-86MM 16 ი06MMVII6C-8მ, M0M CM/)ხI+IხIM ჩ0CCMMCMMM ი00M008MIXC9ხCI80M M 

0M06000M0CMხIM 00VXMCM M0M0600+CLხI 6ხIIხ M0IVI")””. 

  

9 MC-00Vყ6CMMM 0900M M38M83CMMX 80VL 01 MX M2M8#მ (10 ი0MC06/#MCMMჩ IVV3MM. 
M C0#M6C+M#60 329M9+4#8 1IMრდიMC3 0VCCMMMM 80MCMმMM 26-(0 M0860ხM 1799 (L0/8მ. I10/, 

ი6ი8MVM6I6 (CM608/-MმM0(ჩ8 8. (1010. M3/მLM#6 806+LIM0-MCI0ნ6MV96CMმ/0 01692 ი?M 

სII260 M88M#23CMმ(0 80620 0M60V-მ. IM#რVM0C, 1899, CIნ. 302. 

59% MCI-0ნM90CMVV 0900M M238M23CMMX 80MM 01 MX L393/მ #0 M0MC06,0MII6VMჩ L0CV3MM. 

M C0#M/6I 3მ.M90IVM#M9 IMრ/.VCმ 0VCCMMMM 80MCM2MM 26-70 Mიი6ლ0ი 1799 I0/2. I10/ 

ი603MსM6CI0 /6V6იმი-Mგრიივ ჩ. II0ო0. M3/2LM6 80CLIMM0-MCL0ნMM96CM3(0 0106ჩ3 იჩM 

VIM26C M88M33CM2(0 80C+L2”0 0MნV-მ. IM#6/MC, 1899, CLი. 302-303. 

59 ევM0ხ! M 7090VIIC MCI00M90CMM6 #0MVM6CMMხ! XVIII CI0CI2 0IV0Cჩ0IM6Cჩ #0 

M0V3MM. 10M II, 8ხIიVCV II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 0608მMსM49# #. #. LL3(8ი6იM. C.- 
II6+X606Vი-, 1902, Cი. 88-89. 
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5:42» 

ირანში შეჭრილი რუსეთის საექპედიციო კორპუსის წინსვლა 

გარკვეული პერიოდის შემდეგ შეფერხდა. კორპუსი დერბენტს, ყუბასა 

და ბაქოს შორის გაიფანტა, არ კმაროდა ტვირთის გადასატანი ტრანს- 

პორტი, საგრძნობი გახდა სურსათის ნაკლებობა%?, 1796 წლის ოქტომბ- 

ერში კასპიის კორპუსს შეუერთდა კავკასიის კორპუსი. გენერალ-პორუ- 

ჩიკმა ვალერიან ზუბოვმა კავკასიის კორპუსი განჯის დასაკავებლად 

გაგზავნა. კავკასიის კორპუსის სარდალი გენერალ-მაიორი პაველ ცი- 

ციანოვი ამ დროისათვის უკვე დანიშნული იყო ბაქოს კომენდანტად, 

ხოლო მის ნაცვლად კავკასიის კორპუსის სარდლად დაინიშნა გენერალ- 

მაიორი ალექსანდრ რიმსკი-კორსაკოვი. კავკასიის კორპუსის შემდაგნ- 

ელობაში შედიოდა: ყუბანელი ეგერების 2 ბატალიონი, გრენადერთა 1 

ბატალიონი, ტაგანროგის დრაგუნთა 1 პოლკი, პავლოგრადის მსუბუქი 

კავალერიის 1 პოლკი, დონის კაზაკთა 2 პოლკი ორლოვისა და კირეევის 

მეთაურობით და 5 საველე ქვემეხი. კორპუსის ტვირთი გადაჰქონდა 800 

ოთხთვალასა და 250 აქლემს”. 

ალექსანდრ რიმსკი-კორსაკოვის სარდლობით კავკასიის კორპუ- 

სის განჯის მიმართულებით შეტევის პარალელურად ვალერიან ზუბოვს 

დაქვემდებარებული კასპიის კორპუსი შემახიის სახანოს ტერიტორიაზე 

შევიდა. შემახიის ხანი მუსტაფა გაიქცა და თანაც ახლობლებს დაუბარა, 

რუსების წასვლამდე არ დავბრუნდებიო. ვალერიან ზუბოვმა შემახიის 

ხანად მუსტაფას ბიძაშვილი ყასიმი გამოაცხადა. შემახიიდან კასპიის 

კორპუსმა შეტევა გააგრძელა და 1796 წლის 21 ნოემბერს მდინარე მტ- 

კვრის მარცხენა ნაპირზე, ჯევათთან, შეჩერდა. აქედან იწყებოდა მუ- 

ღანის სტეპი. კაზაკთა ატამან მატვეი პლატოვის კავალერია მდინარე 

მტკვრის მარჯვენა ნაპირზე გადაიყვანეს. კაზაკთა საგუშაგო რაზმები 

თითქმის გილიანამდე აღწევდნენ. უმოკლეს დროში რუსეთის ჯარმა 

ახ MC00MV96CMMV 0M960ნM M38M83CMVX 80ML 01 MX Mმყმიმ 0 ი09C00/0MLCVM8 (0V3MM. 

M C0-6+V#L% 33-I98IMი IMდიVMCმ ლ0VCCMVMM 80MCM2MM 26-00 9086ლ0ი8 1799 :0/გ. I10/, 

ხ8028MVIMC (C.M608M-M2M0ჩ8 8. I10II0. VI3/0,მ-IMC6 8006C0-MC00M96CM8(0 0100ი3 ინM 

სსII260 M28M33CM2I0 80CLMM+2-0 0MნVIმ. IMVCდ/MC, 1899, CIხ. 305. 

“რ! VCI00MVყCCMMM 0M46ნM M88M23CMVX 80MM 01 MX Mმყმი2 #0 M0MC06/0ML9M6LV9 წ0V3MM. 

M C0ი6I#0 330948 IM6იVCმ 0VCCMMMV 80MCM3MM 26--0 L0960M 1799 (0/2. II040 

0ხ802MVM#6L0 (0-M160მი-M2M0ჩწნ2 8. I0C=0. VI3/,2LIMC 808LL0-MCI00V90CM8I0 0+09#/Mმ ი0M 

სII260 M828«M23CVმI0 806.ML2”0 0M6ნ6VIმშ. IMდ#9IMC, 1899, C-ნ. 305-306. 
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დაიკავა ბაქოს, ყუბის, ყაზიყუმუხის, შემახიის, შაქის, ყარაბაღის და 

განჯის სახანოები, კასპიის ზლვის მთელი სანაპირო, მდინარე თერგის 

შესართავიდან მდინარე მტკვრის შესართავამდე. ამ წარმატებისათვის 

ვალერიან ზუბოვს გენერალ-ანშეფის წოდება მიენიჭა და კავკასიის 

მთავარსარდლობა ებოძა. კავკასიის ხაზის მთავარსარდალი გენერალ- 

ანშეფი ივან გუდოვიჩი ხანგრძლივ შვებულებაში გაუშვეს, ხოლო მის 

ნაცვლად მთავარსარდლად გენერალ-პორუჩიკი ისლენიევი დაინიშნა”. 

კასპიისპირეთის საქართველოსა და რუსეთთან მუდმივი კავშირი- 

სათვის აუცილებელი იყო კომუნიკაციების დაცვა. ამ მიზნით ვალერიან 

ზუბოვმა ტარკასა და ბულახში სიმაგრეების აშენება გადაწყვიტა. ჯე- 

ვათთან, მდინარე მტკვრის მარცხენა ნაპირზე, გადაწყდა ქალაქ ეკატ- 

ერინოსერდის დაარსება. ახლად დაარსებული ქალაქის მოსახლეობის 

სწრაფად გაზრდის მიზნით კასპიიის კორპუსის პოლკებიდან 2.000 ახ- 

ალგაზრდა ჯარისკაცი ეკატერინოსერდში უნდა დასახლებულიყო. ასევე 

გადაწყდა, ხაზინას დახმარება აღმოეჩინა ქალაქის მცხოვრებთათვის. ამ 

მიზნით გამოიყო 385.326 მანეთი. ეკატერინა II-ის ბრძანებით, ეს თანხა 

უკვე 1797 წლიდან უნდა გაეცა ხაზინას). 
1796 წლის 6 ნოემბერს გარდაიცვალა რუსეთის იმპერატორი ეკატ- 

ერინა II. ერთი თვის შემდეგ, 1797 წლის დეკემბერში, ირანში მყოფ რუ- 

სეთის საექსპედიციო კორპუსის ბანაკში გამოცხადდა ფელდეგერი და 

მოიტანა შეტყობინება ტახტზე პაველ I-ის ასვლის შესახებ. ფელდეგერმა 

საექსპედიციო კორპუსის ყველა პოლკის მეთაურს, გენერალ-ანშეფ ვა- 

ლერიან ზუბოვის გვერდის ავლით, გადასცა სახელობითი ბრძანება. 

ბრძანება ჯარის რუსეთის იმპერიის საზღვრებში დაუყოვნებლივ დაბ- 
რუნებას ითვალისწინებდა. გენერალ-ანშეფი ივან გუდოვიჩი კავკასიის 

ხაზის მთავარსარდლად დააბრუნეს, ხოლო გენერალ-ანშეფი ვალერიან 
ზუბოვი გადააყენესი!. 

C: IMC-00MV6CMMM 0M60M M38M23CMMX 80MLI 01 MX Lმ987/3 (0 M0MC006/0MLM6+M# (0V3MM. 

M თ0ი6IM% 389048 IM6რMMC2 0VCCMMMM 80MCM2MM 26-00 #00906008 1799 (0/მ2. (19 

ხ802MLIM6)0 #ICL6C08M-M2M0ნ8 8. წიი0. M#3/2-VM6 ზ800LL0-MCI00M9V6CM2L0 01/40/13 9ნM 

სსI866 M8298M83CM29(0 806CLILI2L0 0M0VIმ. IM67/IMC, 1899, C-6. 307-308. 

%) VC-00MV96CMMM 0%60M M28M23CMMX 80MM 01 MX M39373 ,40 II0MC00/ML6+MMM (0V3MM. 

M ლ0იCVV 3მV9IM8 IMC6#MMCმ2 0VCCMMMM 80MCM2MM 26--0 #09609 1799 (0/ემ. (100 

00/02MLIMCI0 ”CM6C03/-Mმ8M0(ღ3 ზ. I1I1X0VII0. M3/02LM#6C 806C+L0-MCV00MM0CM8I0 014072 MM 

C)II366 M28M33CM3:0 80CLIL2L0 0M0VIმ. IMდ#7I%C, 1899, C-. 308-309. 

64 VC-00Mყ0CMMM 0ყ060M M88M83CMMX 80ML 0+ MX Mმყმიმ #00 ი0MC06/0MI+6+M8 ;0V3VM. 
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1797 წლის 5 იანვარს კავკასიის ხაზის მთავარსარდალმა ივან გუ- 

დოვიჩმა იმპერატორ პაველ I-ის რესკრიპტი მიიღო. რესკრიპტი პუნ- 

ქტებად დაყოფილ რადენიმე ბრძანებას მოიცავდა: 

1) კავკასიის ხაზს რუსეთის იმპერიის საზღვარი უნდა დაეცვა მდი- 

ნარე ყუბანის შესართავიდან მდინარის ზემო წელამდე, შემდეგ მდინარე 

თერგზე ვიდრე ყიზლარამდე. კავკასიის ხაზი მზად უნდა ყოფილიყო არა 

მარტო დაეცვა რუსეთის საზღვრები, არამედ დაეწყნარებინა რუსეთის 

ტერიტორიაზე მცხოვრები ველური ხალხები; 

2) კავკასიის მთებში მცხოვრები ტომები კარგი მოპყრობით რუსე- 

თის მორჩილებად უნდა გადაექციათ. მთიელთა მორჩილებაში მოყვანის 

მიზნით მათთვის მძველები უნდა გამოერთმიათ და ისინი კავკასიის ხა- 

ზზე ან უახლოს საგუბერნიო ქალაქებში გაეგზავნათ; 

3) ერთმორწმუნეობის, დიდი ხნის ურთიერთობისა და ხელშეკ- 

რულების (გეორგიევსკის ტრაქტატის – ვ.გ.) გამო ქართლ-კახეთის მეფე 

ერეკლე II-თან შენარჩუნებული უნდა ყოფილიყო ღირსეული (მისთვის 

საკადრისი) ურთიერთობა (რუსულ დედანში: „ზ 093CVMი6VM ს2მ08 

M20+8MMMCM2I0, 80 6//ML(0C8C0MM M იM0 #28LMM, 0X+0L)6LM9M, CMX 8/12,06VC/1CVM 

M C3M0/060M838ს28M  8C000CCMMCMMM M ი0 /#00080ჩ0V, C LV206M IV0ლ3MM#46CM 

ი0C-8M08ი6V-0CMV, C06#M%/02ხ C CMM 8#Mმ8/001C/6M 8CMM0 ი0MCI0ML00C 

CM0სIC9MC"); 

4) ტარკის შამხალი, დაღესტნის მფლობელი, დერბენტის, ბაქოსა 

და სხვა ხანები რუსეთზე დამოკიდებულნი უნდა ყოფილიყვნენ; 

5) შენარჩუნებული უნდა ყოფილიყო რუსეთის ქვეშემრდომებეთან 

ვაჭრობა; 

6) დახვეწილი და ფრთხილი გზებით (მეთოდებით) აღა მაჰმად შაჰი 

უნდა დაეჯერებინათ იმაში, რომ არ შეხებოდა საქართველოსა და კას- 

პიის ზღვის დასავლეთ ნაპირზე მდებარე ტერიტორიას (რუსულ დედან- 

ში: „...MCMVCMხIM M 0CI000X#VხIM 060230M 8L9MVLIMIხ #I8-M28/0M6+-X8მVV #6 

ი0MMმCმიCი 6ხ! MM M (0V3MM, MMC M #0VIMM 38M98M, #2 38030#-M0M 6606VV 

M3CიMCMCM0(0 M008 #/6Mმ8სI#MM"); 

7) ოსმალეთს არ უნდა გასჩენოდა ეჭვი, რომ რუსეთი მასთან დავის 

  

M C0ი6IVM 33M9MVV0 IMრდMMC82 ნVCCMMMM 80MCM8MM 26--0 M0060ჩ8 1799 (#0/3. I10/, 

00602MVM6%6 (6M06ნ0გ8/-MგM0ლ3 8. I0910. M302MM6 806CL+II0-MCI0C0MM9M0CMმI0 010 6ი3 ინM 

სIIგ66 M38M33CM2(0 80CLIM2-0 0M6VL8. IM C/1IMC, 1899, CLი. 309. 
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საგანს ეძებდა? 

ამრიგად, პაველ I-მა ირანთან ომი შეწყვიტა, რაც ძალზე სავალალო 

იყო ქართლ-კახეთის სამეფოსათვის. ერეკლე II მარტოდმარტო რჩებოდა 

აღა მაჰმად-ხანის პირისპირ. 

კასპიის კორპუსი ყუბა-დერბენტის გზით ყიზლარში დაბრუნდა. 

კორპუსმა საქართველოში გამოიზამთრა და 1797 წლის გაზაფხულზე 

დაბრუნდა კავკასიის ხაზზე%%, 

1797 წლის გაზაფხულზე კავკასიის კორპუსის საქართველოდან 

გასვლის გამო მძიმე მდგომარეობაში აღმოჩნდა მეფე ერეკლე II და აღა 

მაჰმად შაჰის მოწინააღმდეგე ხანები. ყველას კარგად ესმოდა, რომ ირა- 

ნის მრისხანე მბრძანებელი შურს იძიებდა?”. 

კასპიის კორპუსის ყიზლარში დაბრუნებამ აღა მაჰმად შაჰს იმედი 

ჩაუსახა. ირანის მრავალრიცხოვანი ჯარი ყარაბაღში შეიჭრა და მოსახ- 

ელობის დარბევა დაიწყო. იბრაჰიმ ხანმა შუშის ციხე დატოვა და დაღეს- 

ტანს შეაფარა თავი. აღა მაჰმად შაჰმა შუშა უბრძოლველად დაიკავა. 

შუშიდან იგი ქართლ-კახეთის სამეფოზე აპირებდა გამოლაშქრებას. 

საქართველო ირანის მბრძანებლის მოულოდნელმა სიკვდილმა იხსნა. 

1797 წლის ივნისში? შუშაში შეთქმულება აღა მაჰმად შაჰი მოკლეს”. 

შაჰის მკვლელობამ გარკვეული შვება მოუტანა ქართლ-კახეთის 

სამეფოს, თუმცა ირანიდან მომდინარე საფრთხე ჯერ კიდევ არსებობდა. 

%5 LI. IIV6008#MI. I600”M% XII ი0C96/0#M% ს20ხ ICV3MM M ი0MC06C/,4L6CLLM6 C#I M –0CCVM. 

C.-II0+606Vიი, 1867. VI 3,026 6+0000C, C.-II6+6ი6Vი-, 1897, Cხ. 41-42. 
96 VMVC00M90CCMMM 0V960M M88M33CMVX 80MM 0+ MX M89ყმ2/3 #0 ი0MC006/0MV+6LM9 I0V3MM. 

M CI0/61IMM 3მL9MVIXM8 IMC/MCგ 0VCCMMMM 80MCM2MM 26--0 #006იM 1799 («0/2. 100 

06092გMLIMM6M0 ICL602/-M8M40ი03 8. I0>X0. M302-#6 800LI0-MCI0Cნ0MV6CM210 0+-0906ი82 ი0M 

ს)I366 M38M83CM3+0 806CLMIV3-0 0M6VL8. IM6VიMC, 1899, C-ი. 309-310. 

C7 ო, CL. ნVV+M08. M2160M8იხ! #9 40809 MCI0C06MM M38M23მ, C 1722 ი0 1803 (0/.. 3Cხ 

8+0038. C.-II6+606Vდ-, 1869, თილ. 427. 

5 % აღა მაჰმად შაჰის მკვლელობის თარიღად სხვადასხვა წყარო მიიჩნევს: 4 
მაისს, 22 მაისს, 4 ივნისს, 11 ივნისს (იხ.: წ. L. ნVIM08. MI8160M38/ხ! #08 M080M 

MCLI00MM M268M238, C 1722 ი0 1803 :0/. M2C,ხ 80(წმ9. C.-II61606VღV, 1869, C-ი. 430) ქა- 

რთული წყაროს მიხედვით აღა მაჰმად შაჰი 1797 წლის 5 ივნისს მოკლეს. 
59 VCL0C0MV0CMMMVM 0ყ00M M28M33CMMX 80MLI 01 MX M29მი2 (10 ი0MC00/0MM6CM9MM9 I 0V3MM. 

M CI0Mჩ6VMM 33M9-IM9 IM#ტიMMC3 0VCCMMMM 80MCM3MM 26--0 909608 1799 (0/მ. 108 

6002MLILM8%M% (6M602ი-M8M0ყ03 ზ. I0L0. MV3/0მL#M6 800M-%0-MCI0CნM90CM210 010602 ინM 

სIIგ6C M88M33CM8I0 806C+IM23I0 0M0VVმ. IM%/MC, 1899, Cჯ9ი. 311. 
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§4. ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობა ირანში რუსეთის ჯარის ლაშქრობის წინა 

ხანებში, ლაშქრობის პერიოდსა და ლაშქრობის შემდეგ (1796 

წლის იანვარი – 1797 წლის დეკემბერი) 

ქართლ-კახეთის მეფე ერეკლე II აღა მაჰმად ხანის ახალ ლაშქრო- 

ბას ელოდა. რუსეთის იმპერატორ ეკატერინა II-ისა და კავკასიის ხაზის 

მთავარსარდალ ივან გუდოვიჩისადმი უშედეგო თხოვნით თავმობეზრე- 

ბული, მტრის წინააღმდეგ მარტოდმარტოდ მიტოვებული, მოტყუებული 

და შეურაცხყოფილი მეფე ისევ რუსეთის ჯარის იმედად უნდა დარჩე- 

ნილიყო. 

1796 წლის 8 იანვარს ერეკლე II ეკატერინა I-ს სწერდა: „ტრახ- 

ტატის (გეორგიევსკის ტრაქტატის – ვ. გ) ბძანებით, გვაქვნდა იმედი 

თქვენის უძლეველის მხედრობის მალე მოშველებისა, ვეღარ მოგვასწრო 

და წაგვახდინეს, როგორადაც გარსევან ქჭავჭავაძისაგან მოგხსენდებათ; 

და აქამდინ რომ ვერ მოვახსენეთ დიდებ. თქვენსა, ბევრის სხვასა და 

სხვას მიზეზებისაგან მოხდა. უმოწყალესო ხელმწიფევ, აღმაჰმადხან 

თუმცა მალე და საჩქაროთ დაბრუნდა ჩვენის ქვეყნიდამ, მაგრამ შორს 

არ წასულა, მუღანის საშვალს ადგილსა დგას, რომელიც ჩვენიდამ იქა- 

მდინ სამასამდინ ვერსი იქმნება, და იქიდამ კიდევ სათუოთ არ არის 

ჩვენზედ იმისი მოსვლა“ მეფე აღა მაჰმად ხანის ახალი შემოსევის 

თავიდან აცილების ერთადერთ საშუალებად საქართველოში რუსეთის 

ჯარის გამოგზავნას მიიჩნევდა: „თუ კიდევ თქვენი უძლეველი მხედრო- 

ბა ლინიიდამ (კავკასიის ხაზიდან – ვ. გ.) მსწრაფლად არ მოგვეშვე- 
ლა და შიშმა არ დააყენა, იმას სხვა საქმე არა აქვს-რა, თუ არ ჩვენ 

და შუშის იბრეიმხან“'!. ამ დროისათვის თბილისში უკვე იმყოფებოდა 

  

თი წეგM0Xხ! M #00VIM6 MC-0CხMV0CMM6 #00MVM6V+ხI, 01M0CჩმMLIM0C8 #40 ”0V3MM. I0M II. 

ნხIMVCM I. (0CV3MLCMVM#6 +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (ჯ0/. I10ი, 00/,2MLILMCM #6. #. LL8-30C/M. 

C- II0+006Vი-, 1898, CIი. 122. წერილის რუსული თარგმანი იხ.: M03M01ხ! M /,0VIM6 

MCI00VMყ96CCMM6 0MVM6MI+ხI XVIII C0M/6V#9 010C8LIM6CC9 #0 I0CV3MVM. I0M II. 8ხIMVCM II. C 

1769 ი0 1801 (0ე. I10/, 0002«LIM6V #ს. #. LL3წ206/M. C.- II16+606VMნL, 1902, CIხ. 117. 

თ! წ53M0+Xხ! M 09V0MC MCI00M90CMM0C #0MVM6CLIხ!, 0-0C0VI(M6Cჩ #0 I0V3MM. ICM II. 

8ხIMVCM I. (0CV3MILMCMMC ICMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0/. II0/, 06/3MLIM6CM #. #. LL2(806/M. 

C.- II6CV+606VდV, 1898, C-ი. 122. რუსული ტექსტი იხ.: I03M0Lხ! M ,09VCM6 MCV00MV9M6CMMV6 

00MVMCLVხ! XVIII C-0/)6IM89 019M0CჩVLM0Cჩ ,910 I0CV3M%. LCM II, 8ხ1ი0VCM II. C 1769 ი0 1801 

L0/. II0/, 00/8MVM.CM #. /ს. LL2”200/IM. C.- IICIC06V(0L, 1902, დი. 117. 
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1795 ნოემბერში პოლკოვნიკ სიროხნევის მეთაურობით საქართველოში 

გამოგზავნილი ორი ბატალიონი, თუმცა ორი ბატალიონი სულაც არ 

იყო საკმარისი აღა მაჰმად ხანის ახალი ლაშქრობის შემთხვევაში ქვეყ- 

ნის გადასარჩენად. ამიტომ იყო, რომ ერეკლე II ეკატერინა II-ს სწერდა: 

„ამ დეკემბრის თთვეში (1795 წ. –– ვ. გ) თქვენი დიდებ. უძლეველი მხ- 

ედრობა გვებოძა, –– ამაზედ ვმადლობთ ყჯ(ოვლა|დ ძლიერსა ღI(მერ)თსა 

და თქვენსა დედობრივსა ჩვენზედ მზრუნველობასა, და დაგვიცს თავი 

ჩვენი თქვენის დიდებ. ერთგულობასა ზედა ესრეთ ვიდრე წვეთამდე 

სისხლისა. ხელმწიფეო ჩვენო, ღIმერ)თს ქვეშეთ ჩვენი სასოება თქვენ- 

ზედ არის დადებული და ჩვენი ცხოვრებაც თქვენზედ არის დამოკიდე- 

ბული, თუ აღგვადგენ ამავ ზამთარს და მოგვცემ ხელსა წყალობისასა, 

ყოვლითურთ წარმართებულ იქმნება ჩვენი საქმე, და თუ ამავ ზამთარ 

თქვენი უძლეველი და იმის მოპირდაპირე კმასაყოფელი მხედრობა არ 

გვებოძება, უიჭოთ წაგვახდენს, და ჩვენ, საქართველოს ხალხნი, დიდს 

განსაცდელში ვიქმნებით და ვართ“!?. 

1796 წლის იანვარში ეკატერინა II-ს წერილი მისწერა დედოფალმა 

დარეჯანმა. ქართლ-კახეთის დედოფალი რუსეთის იმპერატორს ატყო- 

ბინებდა: „და განსაცდელისა ამის ჩვენზედა მოწევნილისათვის, ესოდენ- 

თა ტყვედ მიცემულთა ერთათვის, უზომოსა მწუხარებასა შინა მყოფი, 

წინაშე დიდებ. თქვენისა უხილავად მუხლთა ზედა მდგომარე, ყ(ოვლა| 

დ უმდაბლესად გევედრებით: ტყვეთათვის, ჩჩვილთა, მოხუცებულთა და 

ჭაბუკთა, რომელთა ტანჯვითა უწყალოთა და დაწვითა ეკკლესიებისათა 

განმწარებული გული ჩემი შეიწყალეთ, ყ(ოვლა|დ უმოწყალესო ხელმ- 
წიფევ, რათა მივიღოთ უმოწყალესი რეზოლუცია თხოვისა მის, რო- 

მელიცა მეფისა ჩვენისაგან მოხსენდების იმპ. თქვენისასა, და თუ ამავ 

ზამთარს უფალი ღენერალ ღუდოვიჩი (გუდოვიჩი – ვ. გ.) არ მოგვეშვე- 

ლა, ვითარცა გიბრძანებიესთ უმაღლესითა უკაზებითა, უთუოთ კიდევ 

წავხდებით“-!), 

თ? წე3M0Xხ! M ,0VIM6 #C00M96CM#6 ,/0MVM6CMXხI, 010CჩსIM06C8 #90 ”0V3MM. 10M II. 

8ხIიVCM I. I0V3MLMCMM6C +6MCIხI. C 1768 იი 1801 კ0/. I10/0, 06/0,2MVM6C% /!. /#. L120+2806/M. 

C.- I1I(0CI6ი6Vგი 1898, C-ი. 122. რუსული ტექსტი იხ.: (03M01XსLI M ,0,0VIM6 MCI06VM96CMM6 

00MVM6CLXხ! XVIII CI0/ICIMM 0VM0CიVIIM0C9 #0 წ0CV3MM. 10M II, 86IIIVCM II. C 1769 ო0 1801 

„0/,. I10/, 00023#MსM0% #.. #ს. LL98”20C/IMM. C.- II6+606V8ი-, 1902, C-ნ. 117. 

9) (58M0%ხ! M /0VIM6 MC-00M96CMM6C #0MVM6CLIხ!, 0I9V0CჩსIM6Cი 90 (0CV3MM. 10M II. 

8ხIMVCM I. წ0V3M#CMM6C +CMCIხ!. C 1768 ი0 1801 (0ეი. I10/, 00/,2MLVIM6CV #6. /#. I2წ200/M. 

C- იMC-6ინVი, 1898, Cი. 121-122. რუსული თარგმანი იხ.: (002M0+Xხ! M /00VIM6 
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1796 წლის 8 იანვარს, ანუ იმავე დღეს, როდესაც ერეკლე II-მ 

წერილი გაუგზავნა ეკატერინე II-ს, მეფემ წერილი მისწერა რუსეთის 

იმპერიის ვიცე-კანცლერ ივან ოსტერმანს. მთავარი სათხოვარი ისევ 

საქართველოში ჯარის გამოგზავნა იყო, თუმცა ერეკლე მეფე სხვა გულ- 

სატკივრით იწყებდა: „ორმოცდახუთი წელიწადი არის ერევანი ჩვენი 

იყო, და იმას უწინაც ბევრჯერ სჭერია ჩვენს ოჯახს ერევანი, და იმისის 

დიდებ. მფარველობას ქვეშ (იგულისხმება გეორგიევსკის ტრაქტატი – 

ვ. გ.) განჯითა და ერევნით შემოვედით: აღამაჰმადხანმა ორივ წაგვარ- 

თვა, და ახლა კიდევ ჩვენი სამფლობელო ფამბაკი (იგივე ბამბაკი – ვ. 

გ, ყაზახი და ბორჩალო ფარმანით ერევნის ხანისათვის მიუცია, რომ 

თვით ერევნელებისაგან ყაზახთათვის მოწერილი წიგნი კნიაზ გარსევან 

რევაზოვიჩისათვის (გარსევან ჭავჭავაძისათვის – ვ. გ) გამოგვიგზავ- 

ნია, იმისგან მოხსენდება თქვენს ბრწყინვალებას. თუმცა ეს ჩვენი სამ- 

ფლობელო ფამბაკი, ყაზახნი და ბორჩალო შორს არიან აღამაჰმადხანის 

მორჩილებისაგან, და არც უნდათ იმისი მონების ქვეშ შესვლა, მაგრამ, 

თუ ამავ ზამთარს უძლეველის მხედრობით კმასაყოფელი შეწევნა ვერ 

მივიღეთ, ესენიცა და სხვა ჩვენთან შემოერთებულნი მეზობლებიც, უი- 

ლაჯობით, იმისნი შეიქმნებიან“"“, ერეკლე II შემთხვევით არ მიანიშ- 

ნებს, რომ ქართლ-კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერიის მფარველობაში 

ერევნისა და განჯის სახანოებით შევიდა, ე. ი. გეორგიევსკის ტრაქტატი 
ერევნისა და განჯის სახანოებზეც ვრცელდებოდა და ამდენად, რუსე- 
თის საიმპერატორო კარი ვალდებული იყო აღა მაჰმად ხანისაგან ეს 

სახანოებიც დაეცვა. წერილი ჯარის გამოგზავნის თხოვნით მთავრდება: 

»-· ვედრებით ვითხოვთ კეთილ-მწადნელობისა თქვენისაგან, რომ წი- 

ნაშე მათის იმპ. დიდებ. ინებოთ შეწევნა ჩვენი, რომ ამავ ზამთარს რვა 

ათასი რიცხვი მხედრობისა ყ(ოვლა|)დ უმოწყალესობით გვებოძოს, რომ- 

ლითაც აღამაჰმადხანისაგან მიტაცებული ზემოხსენებული ადგილები 

ისევ დავიპყრათ და იმოდენი რიცხვი ქრისტიანე-ტყვენნი, რომელნიცა 

  

MCI00M90CMM#6C #00MVM6CLIIხI! XVIII CI0/10IM8 0+0Cჩ0სIM6C9 00 ”0V3MM. I0M II, 8ხIMVCM II. 

C 1769 იი 1801 (0/. II0/, 006/)8MVIMCM #2. #. LL8-300/MM. C.- II6+C06Vი-, 1902, C-ხ. 119. 

ში (0ი3M0+ხ) M #0VIMC MC00M96CMM6 #00MVM6CIMXხI, 0+0C0ს(M6C8 #0 L0V3MM. 10M II. 
მხIიVCM |. ”0V3MILICMM6C 1CMCIხI. C 1768 ი0 1801 ჯ0/. II0/, 06602MLIM#CM #.. /#L. LL2”906/M. C.- 

II%I6ი6Vი-, 1898, ლი. 124. რუსული თარგმანი იხ.: (03M01ხ! MI 0,0VIM6 MCI0C06VMM9M6CMM6 

#00MVM6CLXხI XVIII CI0/1CIMჩ 0IM0Cჩს)M0C98 ,/10 I0CV3MM. I0CM II, 85IVIVCM II. C 1769 ი0 1801 

(იე. I10/, 9003MVM#6% #. #.. L8-2006#M. C.- II6I606V8(V, 1902, CL9ი. 120. 
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განჯასა, ერევანსა და ნუხას იმყოფებიან, ისინი გამოვიხსნათ“!”, 

წერილიდან ჩანს, რომ თუ ერეკლე II 1796 წლის ზამთარში (იანვარ- 

თებერვალში) რუსეთიდან ჯარს (8.000 მებრძოლს) მიიღებდა, მას ქა- 

რთლ-კახეთის საზღვრების ან კონკრეტულად თბილისის დაცვისათვის 

კი არ გამოიყენებდა, არამედ ერევნის, განჯისა და ნუხის სახანოებზე 

გაილაშქრებდა, რათა იქ მყოფი ქართველი ტყვეები გაეთავისუფლებინა, 

ეს იმას ნიშნავდა, რომ ერეკლე მეფე ქართველთა და რუსთა ჯარით 

აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ ომს იწყებდა. ამ ომში მეფეს, ცხადია, 
ყარაბაღის ხან იბრაჰიმის დახმარების იმედი ჰქონდა. იყო თუ არა რე- 

ალური 1796 წლის გაზაფხულსა და ზაფხულში ქართლ-კახეთის სამეფო 

ჯარით, რუსეთიდან გამოგზავნილი 8.000 მებრძოლითა და ყარაბაღის 

ხან იბრაჰიმის ძალებით აღა მაჰმად ხანის დამარცხება და მისი თუნ- 

დაც სამხრეთ-აღმოსავლეთ ამიერკავკასიიდან (განჯის, ერევნის, ნუხის, 

ყარაბალის, ნახჭევანის სახანოებიდან) განდევნა, ძნელი სათქმელია. 

ერთი რამ, რაც შეიძლება დაბეჯითებით ითქვას, ისაა, რომ აღა მაჰმად 

ხანი ფართომასშტაბიან ომსაც არ მოერიდებოდა. სამხრეთ-აღმოსავ- 

ლეთ ამიერკავკასიაში პოზიციების დაკარგვა აღა მაჰმად ხანს საკუთრივ 

ირანშიც შეურყევდა პოზიციებს. 

მოვლენათა განვითარების გასააზრებლად ძალზე საინტერესოა 

ერეკლე II-ის წერილი გარსევან ჭავჭავაძისადმი. წერილი 1796 წლის 15 

იანვარსაა დაწერილი. მეფე რუსეთის საიმპერატორო კარზე თავის სრუ- 

ლუფლებიან წარმომადგენელს (მინისტრს) სწერს, რომ მისგან მიიღო 

ოთხი წერილი: პირველი 1795 წლის 1 სექტემბრისა და მეოთხე – 1795 
წლის 21 ნოემბრისა. როდის მიიღო მეფემ მეორე და მესამე წერილი, 
ამის შესახებ არაფერს ამბობს, სამაგიეროდ, აღნიშნავს, რომ 1795 წლის 

21 ნოემბრის წერილი მას 1796 წლის 25 იანვარს მიუღია, ე. ი. წერილმა 
ორ თვეზე მეტ ხანს დაიგვიანა. ერეკლე მეფეს გარსევან ჭავჭავაძისათ- 

ვის ყველა წერილზე უპასუხია, მაგრამ მაინც საჭიროდ ჩაუთვლია ეს 

პასუხები გაემეორებინა 1796 წლის 15 იანვრის წერილში. ერეკლე II-ის 

95 წევM0+ხ! M /#0VIMC M#C-00Vყ0C4M6C 00MVMCLVხI, 01L0C0სIM6C0 #0 I0V3MVMM. 10M II. 

ზხIიVCM I. (0V3MX%CMM#6 +6MCხI. C 1768 ი0 1801 (0/, I10/, 00/2MLIM6M% #. /ს. LL8-306/M. 

C- I6ICინVიხ., 1898, თი. 123-124. რუსული თარგმანი იხ.: (08M0"+ხ! M /0VIMV8 
MCI0C0M90CCMM6 #00MVMCVხI XVIII CI096+#0 0+9+0CჩსIM06Cი #0 (0V3MM. ICM II, 8ხ10VCM II. 

C 1769 ი0 1801 I9ი. 008 00/84VM6% ჩ.. ჩ. LL28-206/M. C.- II6-C06V0L, 1902, CL9. 120. 
616 

I063M0Vხ! M# /#0VIMC MCI00MVMM6CVM6 00MVM.6LIხ!, XVIII CI0ი6I#8 0IL0C9LVIMCC8 00 

(0V3MM. CM II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (ჯ0ი. შM0/, 0002MსM6% #. /#ს. LI8”206/MM. C- 
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1796 წლის 15 იანვრის წერილის დედანი (ქართული ტექსტი) შემორჩე- 

ნილი არ არის, მხოლოდ მისი რუსული თარგმანი გადარჩენილა. წერილი 

საინტერესოა ფაქტობრივი მასალის თვალსაზრისით. მეფე მოვლენათა 

განვითარებას შემდეგი თანმიმდევრობით გადმოსცემს: 1. თბილისის 

აღებიდან (1795 წლის 12 სექტემბერი) მეცხრე დღეს აღა მაჰმად ხანს 

ქალაქი დაუტოვებია, ირანში დაბრუნებულა და მუღანის ველზე და- 

ბანაკებულა. მეფის ვარაუდით, აღა მაჰმად-ხანი ზამთარში (1796 წლის 
იანვარ-თებერვალი – ვ. გ.ე, საქართველოში აღარ მობრუნდებოდა; 2. ქა- 

რთლ-კახეთის მეფეს აღა მაჰმად ხანის ახალი ლაშქრობის შემთხვევაში 

იმპერატორ ეკატერინა I-სა და კავკასიის ხაზის მთავარსარდალ ივან 

გუდოვიჩის იმედი ჰქონია და ჯარის გაზრდის თაობაზე კიდეც მიუმარ- 

თავს იმპერატორისათვის; 3. აღა მაჰმად ხანს თბილისში დატყვევებ- 

ულთა დიდი ნაწილი განჯაში წაუყვანია, მათი ნაწილი ოსმალებისათვის, 

ხოლო ნაწილი ლეკებისათვის მიუყიდია. ახლობლებს ტყვეების გამოსყ- 

იდვა უცდიათ. განჯის ხან ჯავადს თითოეული ტყვეზე, გამოსასყიდი 

თანხის გარდა, დამატებით აუღია ოცდახუთი მანეთი, თუმცა გამოსასყ- 

იდის და დამატებითი თანხის გადახდის შემდეგაც ტყვეები არ გაუთა- 

ვისუფლებია; 4. არზრუმის ფაშა იუსუფს ერეკლე II-თან მეგობრული 

ურთიერთობის დამყარების სურვილი გამოუთქვამს; 5. 1795 დეკემბერში 

თბილისში შემოსული რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი თავის პროვი- 

ანტით უნდა გამოეგზავნათ საქართველოში. რუსები დუშეთამდე ისე 

მოსულან, რომ პროვინანტს არ იღებდნენ, გარდა ფურაჟისა, ხოლო დუ- 

შეთის შემდეგ პროვიანტს ყიდულობდნენ?!. წერილის ბოლოს ერეკლე II 

ისევ იმეორებს თხოვნას: თუ ზამთარში (1796 წლის იანვარ-თებერვალი) 

ქართლ-კახეთის სამეფოში დამატებითი ჯარი არ გამოიგზავნა, აღა მაჰ- 

მად ხანი აუცილებლად მეორედ გამოილაშქრებსო819. 
მეფისაგან წერილებზე პასუხის მიღებამდე, 1796 წლის 18 იანვარს, 

გარსევან ჭავჭავაძემ ნოტა წარადგინა რუსეთის იმპერიის საგარეო 

საქმეთა კოლეგიაში. ამ დროისათვის რუსეთის საიმპერატორო კარს 

IIC-6ი86V0იX, 1902, C-ი. 120-121. 
9 (ე3ვM01Iხ! M ,0VIMC V#CI0C6MVM6CCMM6 #90MVMC6CLIხI! XVIII CI0/IICIM8 019M0CჩLIM6Cი #0 

წ0V3MM. CM II, 8ხIიVC# II. C 1769 ი0 1801 ჯ0ი. I10/, 00/0,8MLIMM6M% /#. #. LIმ-206/M. C.- 

II%+606VიL, 1902, C-ნ. 121-122, 
თი (ევM0+ხ! M ,#09VIMC MCI00CVMCCMMC #/10MVMCMIXხI XVIII CV0I6IM8 0+90C0ს(MM06Cი #9 

ნ0V3MM. CM II, 86IIMVCM II. C 1769 ი0 1801 I0ე. I10/, 060,2MLLM6M #6. #6. LI3”/2306C/M. C.- 

IMI6X6ი06Vხ», 1902, CIხი. 122. 
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უკვე გადაწყვეტილი ჰქონდა ირანის წინააღმდეგ ომის დაწყება, რომ- 

ლის პირველ ეტაპს გენერალ-მაიორ ალექსანდრ სამოილოვიჩის მიერ 

დერბენტის დაკავება წარმოადგენდა. 1796 წლის მარტში ყიზლარიდან 

ირანზე სალაშქროდ გენერალ-პორუჩიკ ვალერიან ზუბოვის ექსპედიცია 

დაიძრა. გარსევან ჭავჭავაძე შექმნილი ვითარების ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოს სასარგებლოდ გამოყენებას ცდილობდა და საგარეო საქმეთა კო- 

ლეგიას მოახსენებდა: 1. დერბენტსა და განჯაზე ლაშქრობისას საჭირო 

არ იყო ერევნის სახანოზე ლაშქრობა, რადგან ერევნის ხანი ქართლ- 

კახეთის სამეფოს მორჩილი იყო; 2. როგორც კი ერევნის ხანი რუსეთის 

ჯარის მიახლოებას შეიტყობდა, მაშინვე რუსეთს გამოუცხადებდა მორ- 

ჩილებას და ეცდებოდა რუსების ყველა ბრძანება ისევე მონდომებით 

შეესრულებინა, როგორც ასრულებდა ერეკლე II-ის ბრძანებებს; 3. თუ 

რუსეთი ომით არ ეცდებოდა ოსმალეთის მოსაზღვრე ერევნის სახანოს 

დაკავებას, არ დაიძაბებოდა ურთიერთობა ოსმალეთთან/; 4. იმერეთის 

მეფე სოლომონ II-თვის რუსეთს არ უნდა მოეთხოვა ჯარით დახმარება, 

ეს აუცილებელი იყო ოსმალეთის ყურადღების მოსადუნებლად. თუ ოს“ 

მალეთი იმერეთში, მის სავასალო ქვეყანაში, რუსეთის დასახმარებლად 

ჯარის შეკრების ამბავს შეიტყობდა, მაშინვე დაიკავებდა იმერეთის იმ 

ციხეებს, რომლებიც რუსეთ-ოსმალეთის ქუჩუკ-კაინარჯის ზავით (1774 

წ. ოსმალეთის სულთანმა იმერეთის მეფეს დაუთმო. ოსმალეთი ამ ციხ- 

ეებს გაამაგრებდა და შიგ გარნიზონებს ჩააყენებდა, არ იყო გამორ- 

იცხული ოსმალეთის მიერ იმერეთის დაპყრობაც?!?. 

გარსევან ჭავჭავაძეს სურდა ირანთან მომავალ ომში ქართლ- 

კახეთის სამეფოს მნიშვნელოვანი როლი შეესრულებინა. ამიტომ იყო, 

რომ იგი საგარეო საქმეთა კოლეგიას სთხოვდა: 1. ერეკლე II-თვის წი- 

ნასწარ შეეტყობინებინათ, თუ როდის დაიძვრებოდა რუსეთის ჯარი 
ირანზე თავდასასხმელად, რათა მეფეს თავისი ლაშქარი (ცხენოსნები 

და ქვეითები) საბრძოლველად მოემზადებინა; 2. ერეკლე მეფისათვის 
წინასწარ ეცნობებინათ ის ადგილი, სადაც რუსთა და ქართველთა ჯარი 
ერთმანეთს შეხვდებოდა; 3. უკეთესი იქნებოდა, თუ რუსეთის ჯარის 
სარდლები და მეფე პირისპირ შეხვდებოდნენ ერთმანეთს და მიმოწერის 
გზით არ მიიღებდნენ საჭირო გადაწყვეტილებებს. დაბოლოს, გარსევან 

619 
L03M0%ხ! M /#00VIMC MCI0C0Mყ06CMM#C 00MVM6LVხ! XVIII C-006IM8 0IM0C90LIM0C8 #0 

IV0V3MM, 1ICM II, 86IMVCM II. C 1769 ი0 1801 ჯ0ი. ი0/, 0002MVM6M /ს. /#ს. LL28”I206/IM. C- 
IIC606V0X, 1902, Cჯი. 123. 
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ჭავჭავაძე წერდა, რომ თუ საჭირო გახდებოდა, იგი პირადად ჩავიდოდა 

საბრძოლო მოქმედებების რაიონში8??, 

გენერალ-მაიორ საველიევის ჯარის დერბენტისათვის ბრძოლის 

პერიოდში (1796 წლის თებერვალი-მარტი) და ვალერიან ზუბოვის 

სარდლობით რუსეთის ჯარის ირანში ლაშქრობის დაწყებამდე (1796 

წლის მარტი), 1796 წლის 9 თებერვალს, ერეკლე II-მ წერილი გაუგზა- 

ვნა გარსევან ჭავჭავაძეს. მეფე რუსეთის საიმპერატორო კარზე თავის 

სრულუფლებიან წარმომადგენელს ამჯერად აცნობებდა: 1. თბილისი- 

დან გასული აღა მაჰმად ხანი ირანში, მუღანის ველზე დაბანაკდა; 2. 

მეფე ფიქრობდა, რომ ზამთარში (1795-1796 წლების ზამთარში – ვ. გ.) 

აღა მაჰმად ხანი ქართლ-კახეთის სამეფოზე აღარ გამოილაშქრებდა; 3. 

ერეკლე II-ს რამდენიმე წყაროდან (იბრაჰიმ ხანისაგან, ყაზახში მყოფი 

სოლომონ ავალიშვილისა და განჯაში მყოფი მეფის წარგზავნილისაგან) 

შეუტყვია, რომ ალა მაჰმად ხანი მუღანის ველიდან აყრილა, მდინარე 

არაქსი გადმოულხავს; 4. გარდა განჯის ხან ჯავადისა, ყველა ხანი აღა 

მაჰმად ხანის წინააღმდეგ მოქმედებას ითხოვდა?"!. 

ერეკლე I-თვის გარსევან ჭავჭავაძეს ადრე მიუწოდებია ინფორ- 

მაცია იმის თაობაზე, რომ კავკასიის ხაზიდან რუსეთის ჯარი სამი 

მიმართულებით დაიძვრებოდა. ეს მიმართულებები იყო: თბილისის, 

დარუბანდისა (დერბენტისა) და გილიანისა. ქართლ-კახეთის სამეფოში 

რუსეთის ჯარი 1796 წლის მარტის შუა რიცხვებისათვის უნდა შემოსუ- 

ლიყო. მეფე შფოთავდა იმის გამო, რომ ცუდი გზების პირობებში რუსე- 

თის ჯარი 1796 წლის აპრილის შუა რიცხვებამდე ვერ მოაღწევდა და ამ 

ხნის განმავლობაში ქვეყანა დაუცველი იქნებოდა?ზ?, ერეკლე II გარსევან 

ჭავჭავაძეს რუსეთისათვის მეტად საინტერესო ინფორმაციას აწვდიდა: 

ქართლ-კახეთის სამეფოში მყოფ რუსეთის ჯარს (ორ ბატალიონს) თუ 

ორი ან სამი ათასი მებრძოლი კიდევ დამატებოდა და რუსეთის ჯარის 

  

თი (02M01ხ! M #0VIM6 MCI0C0M90CMMC ,(0MVM6C.M+ხ! XVIII CI0/6+MM 01M40CMIM6CM #0 

წ0V3MM. 10M II, 8ხI0VC# II. C 1769 ი0 1801 (0/, II0/, 06/,მMLLM#6M /#. #. LL8”80C/M. C.- 

IIთ-606V0ჯ, 1902, C-ი. 124. 
თ იმM0%ხ! M ,70VIM6C MCX0C0ნV90CCMMC #0MVM6C9M+ხ! XVIII CI0/0IM8 0+40CMI#6Cი #0 

I0V3MM. ICM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 00/,3MLIM6M #. #. LI8”20C/M. C.- 

II%1C96VიL, 1902, Cი. 126. 

2 (ეგM0%ხ! M #0VV;MყC MCI006M9ყ6CMM6 #0MVM6CILIხ! XVIII CI0CLI06IV8 0XM0CჩMIM0Cლი 00 

I0V3MV. 10M, II, 8ხIოVCM II. C 1769 ი0 1801 :0/. I10/, 00/08MLICM #. #. LL3+(206C/1M. C- 

II6I606V0X, 1902, თი. 126-127. 
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რაოდენობა 5.000 მებრძოლს მიაღწევდა, მაშინ ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოს საზღვარსა და მდინარე არაქსს შორის მდებარე სახანოები აღა 

მაჰმად ხანის წინააღმდეგ აჯანყდებოდნენ??. და უკვე მერამდენედ მეფე 

გარსევან ჭავჭავაძეს სთხოვს, როგორმე დააჩქაროს ჯარის გამოგზა- 

ვნის საქმე“, წერილის ბოლოს ერეკლე მეფე გარსევან ჭავჭავაძეს იმ 

ხმების შესახებ აცნობებდა, რომლებიც თბილისში მყოფი რუსეთის 

ბატალიონების ოფიცრებს გაუვრცელებიათ. ამ ხმების მიხედვით, კა- 

ვკასიის ხაზზე საქართველოში გამოსაგზავნად თითქოს მზად ყოფილა 

10.000 მებრძოლი. მეფე წერს: ჩვენ ამის შესახებ არაფერი ვიცით და 

ჯარიც არ ჩანსო??? 

გარსევან ჭავჭავაძისათვის წერილის გაგზავნის შემდეგ, 1796 წლის 

თებერვალშივე, ერეკლე II-მ წერილი გაუგზავნა ივან გუდოვიჩს. წერი- 

ლის დასაწყისშივე მეფე გენერალს აუწყებდა, რომ მას 3 თებერვალს 

ერთი წერილი უკვე გაეგზავნა. შემდეგ ერეკლე II ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოს სამხრეთ საზღვართან შექმნილი ვითარების შესახებ წერდა: 1. მეფე 

გენერალს ძველ ამბავს შეახსენებდა და ასე მიმართავდა: აღა მაჰმად 
ხანი შუშის ციხის ალყას აგრძელებდა, როცა თქვენ მოგვწერეთ, რომ 
სანამ შუშის ციხეს არ აიღებდა, აღა მაჰმად ხანი ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოს წინააღმდეგ ვერ გამოილაშქრებდა; 2. აღა მაჰმად ხანი, ისე, რომ 

შუშის ციხე არ აუღია, ქართლ-კახეთის სამეფოზე ლაშქრობას აპირ- 

ებდა; 3. თუ ღმერთმა არ ინება აღა მაჰმად ხანის შეჩერება, ქართველთა 

და რუსთა ჯარი (იგულისხმება თბილისში მყოფი ორი ბატალიონი – ვ. 

გ-) მტერს ვერ გაუმკლავდებოდა. წერილის დასასრულს მეფე ივან გუ- 
დოვიჩს ასეთი თხოვნით მიმართავდა: რადგან თქვენ უკვე გაქვთ იმპერ- 

ატორიდან ბრძანება აღმოგვიჩინოთ ისეთი დახმარება, როგორიც მტრის 
მოსაგერიებლად გვჭირდება (ერეკლე II გულისხმობდა ეკატერინა I-ის 

1795 წლის 4 სექტემბრის რესკრიპტს ივან გუდოვიჩისადმი), გაწუხებთ 

  

9 ე2M0თხ! M ,00VI#6 MCI00M90CMMC /#0MVMCIIIხ XVIII CI0I6IM8 0IM0CჩVIMC-ი 009 
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M9X6096V9X, 1902, თი. 127. 
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წ0V3MM. 10M II, 8ხIიMVCM II. C 1769 ი0 1801 (0. I100, 0608MLIM4CM /+. /ბ. LL2-206/MM. C.- 
წICIC06Vლი, 1902, Cიხ. 127. 
55 წევM0+ხ! M 89VIMC MCI0C0M90CMM6 090MVM0LMXხ! XVIII CI0)6I#Mი 01+900CჩMIM6Cი #9 
I0V3VM. I0M II, 8ხIMVC« II. C 1769 ი0 1801 «ხი. I10ი, ი603MVM6C7 #6. /##. LL8-80C/MM. C- 
IX%L6ხ6VხV, 1902, Cი. 127. 
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თხოვნით, რათა იმპერატორმა ინებოს და დამატებითი ჯარი სწრაფად 

გამოგვიგზავნოს?75, 

ერეკლე II-ის 1796 წლის 9 თებერვლის წერილის მიღების შემდეგ, 

1796 წლის 7 მარტს, გარსევან ჭავჭავაძემ მოხსენება წარუდგინა ეკატ- 

ერინა II-ს. ქართლ-კახეთის სამეფოს სრულუფლებიანი წარმომადგენე- 

ლი რუსეთის იმპერატორს მოახსენებდა: 1. კავკასიის ხაზიდან საქა- 

რთველოში გასაგზავნი ჯარის, არტილერიისა და ტვირთისათვის გზა 

(გზა ქართლ-კახეთის საზღვრიდან თბილისამდე – ვ. გ.) მზად იყო; 2. 

ერეკლე II მზად იყო ჯარის (10.000-14.000 მებრძოლი) სურსათით უზ- 

რუნველსაყოფად; 3. ივანე გუდოვიჩს მიუწერია ერეკლე II-თვის, რომ 

იმპერატორი უგზავნის ჯარს – 2.000 მებრძოლს, რისთვისაც მეფე დიდ 

მადლობას მოახსენებდა იმპერატორს და სთხოვდა კიდევ 8.000 მებრ- 

ძოლის დამატებას. ეს ჯარი ერეკლე II-ს სჭირდებოდა აღა მაჰმად ხანის 

შემოსევისაგან თავის დასაცავად, ასევე, განჯასა და სხვა ადგილებში 

მყოფი ქართველი ტყვეების გასათავისუფლებლად; 4. თუ იმპერატორი 

ჯარის გაზრდას ინებებდა, შესაძლებელი იქნებოდა რუსთა და ქართ- 

ველთა ძალებით ქართლ-კახეთის სამეფოს სამხრეთ საზღვარსა და მდი- 

ნარე არაქსს შორის მდებარე სახანოების დამორჩილება, ხოლო ის დაღ- 

ესტნელი ხანები, რომლებიც ჯერ არ არიან რუსეთს ქვეშევრდომები, 

ქვეშევრდომობას ითხოვდნენ; 5. გავერანებული სამეფოს აღსადგენად 

ერეკლე II ითხოვდა სესხს 1.000.000 მანეთის ოდენობით; 6. ერეკლე 

I იმპერატორს სთხოვდა 1784 წელს მისთვის ნაბოძები არტილერიის 

იმ ნაწილის გადაცემას, რომელიც კავკასიის ხაზზე იყო ჩარჩენილი; 7 

ქართლ-კახეთის მეფე სურვილს გამოთქვამდა, კავკასიის ხაზის მთა- 

ვარსარდალ ივან გუდოვიჩს პირისპირ შეხვედროდა?”. 

1796 წლის მარტში კავკასიის ხაზიდან (ყიზლარიდან) ვალერიან 

ზუბოვის სარდლობით დერბენტის გავლით ირანში სალაშქროდ დაიძრა 

საექსპედიციო კორპუსი. 27 მარტს რუსეთის საიმპერატორო კარზე ქა- 

  

9 წემM01ხ! M #0VIMC MC7-00MV90CMMC #00MVM6MMხ! XVIII CC0CM6I#8 0X0C0სIM0ლ8 #0 

(0V3MM. ICM II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 «იე. M0/, 0002MVM6M #6. #ს. L(28-206/MM. C.- 

M6+606Vი-, 1902, CIი. 129. 

თ? (0გM0+ხ! M ,00VIMC MCI00M96CMM6 ,(00MVM6LMხI, 01+0C9VIM0C8 #0 I0CV3MM. I0M II. 

ზხIიVCM I. წ0CV3MIMLCMVMC +6VCIხI. C 1768 ი0 1801 (0/. I10/, 06/02MLM#6M #. ჩ.. LI2-200/M. 

C- ICI60ინVი,, 1898, თი. 124-126. რუსული თარგმანი იხ.: ”03M01ხ! M /,0VII6 

MC00MV6CMMC #0MVM6CM9M%ხ! XVIII C-0ი06IM8 0I0CიIIIM6Cჩ (0 (0V3MM. I0CM, II. 8ხI0VCM II. 

C 1769 ი0 1801 (0ი. I10/, 0960,23M0M6%M #. ##. LL3-30C/)M. C.- II6+C06VM, 1902, 128-130. 
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რთლ-კახეთის სამეფოს სრულუფლებიანმა წარმომადგენელმა გარსევან 

ჭავჭავაძემ რუსეთის იმპერიის საგარეო საქმეთა კოლეგიისაგან მიიღო 

შეტყობინება, რომელშიც აღნიშნული იყო: 1. ქართლ-კახეთის მეფეს 

შეეძლო სრული ნდობით მოჰკიდებოდა გენერალო-პორუჩიკ ვალერიან 

ზუბოვს იმ საჭიროებებთან დაკავშირებით, რომლებიც მეფეს გააჩნდა; 2. 

ვალერიან ზუბოვი ერეკლე I-ს გადასცემდა ყველაფერს, რაც აუცილე- 
ბელი იყო აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ საბრძოლველად და ტყვეების 

გამოსახსნელად“, საგარეო საქმეთა კოლეგია იმედს გამოთქვამდა, რომ 

ერეკლე II ყოველივე ზემოთ აღნიშნულს აღიქვამდა რუსეთის იმპერატო- 

რის მხრიდან კეთილი ნების გამოვლინებად??? 

ორი დღის შემდეგ, 1796 წლის 29 მარტს, გარსევან ჭავჭავაძემ რუ- 

სეთის იმპერიის საგარეო საქმეთა კოლეგიისაგან მეორე შეტყობინება 

მიიღო, რომლის შინაარსი ასეთია: 1. რუსეთის იმპერატორი მისი მფარვ- 

ელობის ქვეშ მყოფთ არ მოაკლებს დახმარებასა და ძლიერ მფარველ- 

ობას; 2. გენერალ-ანშეფ ივანე გუდოვიჩსა და გენერალ-პორუჩიკ ვა- 

ლერიან ზუბოვს მეფე ერეკლე II შეიძლება მოეკიდოს სრული ნდობით 

მათგან საჭირო დახმარების მიღების დროს; 3. ერეკლე II აღა მაჰმად 

ხანის წინააღმდეგ საბრძოლველად მიიღებს ყოველგვარ დახმარებას“. 

1796 წლის 28 თებერვალს კავკასიის ხაზის მთავარსარდალს გენ- 

ერალ-ანშეფ ივან გუდოვიჩს წერილი გაუგზავნია ერეკლე II-თვის. მეფეს 

ეს წერილი 23 მარტს მიუღია. საპასუხო წერილში, რომელსაც რიცხვი 

არ უზის, მეფე გენერალს სწერდა: გავიხარე, რუსეთის ჯარის გამოგ- 

ზავნის ამბავი რომ შევიტყვეოზ!. წერილიდან ირკვევა: 1. ივანე გუ- 

დოვიჩს თბილისში მყოფი რუსეთის ჯარის (ორი ბატალიონის) მეთაურ 

პოლკოვნიკ სიროხნევისათვის უბრძანებია საქართველოში დამატებით 

08 (ემM01ხ! # /#0VIMC MCI00M90CMM6 90MVM0CLIხ! XVIII CCI0/0I1M8 01-00CMVIM6CM #00 

წ0V3M#. I0M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (0ი. LI0/, 06/,2MLIM/6M /ს. #ს. LL8წ200/IM. C.- 

I10+80ი6V0M, 1902, C0. 131-132, 

99? (ევM01ხI M #0VIMC MCI00MM0CMM6C /(10MVM6MIხ! XVIII CI0M6CIM9 0+900CისIV#6C8 00 

(0V3MM. ICM. II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0ი. I1I09/, 000,8MVM6CM /. /ს. LI2”806/M. C- 

I16+686Vი?, 1902, CM. 132. 

630 (ე2M01ხ! M ,10VIC MCI00M90CMM6 00MVMCI7ხ! XVIII CI0I6CVM9 0II0Cჩ0IM0Cჩ 40 

(0V3MM. I0M. II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10ი, 006/,2MLIMC% #. /L. LL8”8900C/M. C- 

II6-6ნ6VიX, 1902, Cხ. 132-133. 

60) (იგM0+ხ! M #0VIMC MCI00M906CMMC /#0MVMCM+ხ! XVIII C-0M6XM9 0IM0CიIM0C8 #0 

(0CV3MM. 10M II, 8ხIVVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 00/0,28MLIMC% #. /ს. LL2”206/1M. C.- 

II6I60ი6Vმ+, 1902, CIი. 134. 
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გამოსაგზავნი ჯარისათვის პროვიანტი შეესყიდა; 2. პროვიანტი ჯარი- 

სათვის უკვე შესყიდული ყოფილა; 3. შორს გავარდნილა ხმა საქართ- 

ველოში რუსეთის ჯარის გამოგზავნის შესახები, წერილიდან ირკვევა, 

რომ ივან გუდოვიჩს აინტერესებდა, რა რაოდენობის ჯარის შეკრება 

შეეძლო ქართლ-კახეთის მეფეს და სად შეიკრიბებოდა იგი. ერეკლე II 

გენერალს ასეთ პასუხს აძლევდა: რადგან მე რეგულარული ჯარი არ 

მყავს, მიძნელდება ზუსტი ციფრის დასახელება, მაგრამ ვიმედოვნებ, 

რომ 12.000 მებრძოლს შევკრებო. ჯარის შეკრების ადგილად ერეკლე 

I თბილისი ჰქონია შერჩეული, თუმცა შეიძლებოდა ამისათვის მდინარე 

ივრის ნაპირის გამოყენებაცზ?. მეფე ივან გუდოვიჩს კიდევ ერთ, რუსე- 

თისათვის საინტერესო, ამბავს აცნობებდა: აღა მაჰმად ხანი თბილისი- 

დან წასვლის შემდეგ განჯაში შეჩერებულა, განჯის ხან ჯავადის გარდა, 

მასთან გამოცხადებულან ჯავად ხანის ძმა რაჰიმ ხანი, ჭარელების და 

დაღესტნელების ჯარი. ერეკლე II-ს შვილი ალექსანდრე და შვილიშვილი 

დავითი ქართველთა, ყაზახისა და შამშადილუს მუსლიმთა ჯარით გან- 

ჯისაკენ გაუგზავნია. ჯარის გაგზავნას მეფე ორი მიზეზით ხსნიდა: ა) 

განჯაში მყოფი ქართველი ტყვეების გათავისუფლება, ბ) განჯის ციხეში 

ჭარელთა ჯარის შესვლის თავიდან აცილება, 

1796 წლის 30 აპრილს გრაფმა პლატონ ზუბოვმა ოფიციალური 

წერილით მიმართა ქართლ-კახეთის მეფე ერეკლე II-ს. იმპერატორი ამ 

დოკუმენტს გაეცნო და ასეთი რეზოლუცია დაადო: „ნხIხ 00 C6MV,“ ანუ 

მოიწონა. პლატონ ზუბოვის წერილი ვრცელი და საინტერესოა. წერი- 

ლის ძირითადი შინაარსი ასეთია: 

1. იმპერატორმა ეკატერინა II-მ ბრძანა, ქართლ-კახეთის სამეფოს 

სრულუფლებიანი წარმომადგენელი (მინისტრი) გარსევან ჭავჭავაძე 

სანკტ-პეტერბურგიდან გაგზავნილიყო იქ, სადაც მას უკეთ გამოიყენე- 

ბენ (რუსულ დედანში: „86M#M«8ი M0#M80X#M8, 3439 Cი0C06M0CIM M 008M0C„ხ 

  

თ) (ეგM0»ხI M ,0VIMC MC00VMVყ0CM#6C /#0MVM6M+Xხ! XVIII C-0ი6VM 0+0CMსIM0Cჩ/ #00 

(0V3VM. IM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10იე, 06/0,2MLIMCM #. /#ს. LI8”20C/M. C.- 

IV%-6ი6Vი0L, 1902, Cლხ. 133-134. 

ი) (ეგM0+ხ! M /#0VIMC MCI00M90CMM6C #0MVM6MIხ! XVIII CIო0CI6IM8 0X1M0CM0LIM6C8 #0 

L0V3MM. LCM II, 85ხIMVCM II. C 1769 იო0 1801 (ძე. II0/, 00/3MLM46M #6. #. 1(3(30C/M. C.- 

II%I6ი6VიX, 1902, CLხი. 135. 

C რემM0+ხ! M ,0V”MC #C00M90CM#M6C /#0MVM6CMIხ! XVIII CC0IC6VMM 0VM0CMVIMC-0 #00 

„0V3MM#. ICM II, 8ხ(იVCL II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/0, 00/02MLIM6M #. #. L8წ206/M. C.- 

IM%I(Cი6VიL, 1902, CLხ. 133-136. 
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MM. M28ყ388/03682, ი080M/601ხ M380/M#ი2 0+ი028MIხ 6(0 #99 Vი00I066/CLIM8 

+8მM, „06 0L 0CMCI8MX6/ხM0 Mი0M03M0C 6V/06I")535, 

2. გარსევან ჭავჭავაძეს უნდა მოეგვარებინა ერეკლე II-ის ურთ- 

იერთობა ირანში მყოფ რუსეთის საექსპედიციო კორპუსის სარდლებთან 

(რუსულ დედანში: „0+M 82X#MIხIC VCMVIM 803M0X#6C“ 0M2331ხ 8. 8., 6CIხ/M 

VM0X0066M16 CI0 8 CM0LICLM#9MX C 80MLCMMMM +289ყმიხ9MM8MM, M0CMM 8ხIC0V8MLIC 

ი00VVCI0 M00,180//#M19MხC80 ძი060/0M0C-MხIX 80MCM ჩ0CCIVMCMVIX“)555, 

3. რუსეთის ჯარის, რომლის მთავარსადალი გენერალ-პორუჩიკი 

ვალერიან ზუბოვი იყო, მიზანს შეადგენდა არა მარტო ქართლი-კახე- 

თის სამეფოს დაცვა, არამედ იმათი განადგურება, ვინც იმპერატორის 

ქვევრდომ ქრისტიანთა ხელყოფა გაბედა (რუსულ დედანში: „/II0C6063+M0M 

ნიმ. M0M, ”ხშდ 83ი60M3M #ი0%C2მLM9008MV, M6 ი00MVCIMI, M0M0V9M90, IIM 

60M902(0 Cი0C0ნმ M LM MმშM6#LI6M 803M0X##-9%0CIM 988MIხ 83M M 06/მCL%VM 

82სI#M, M+0 80MCM0, MM ი060800MM00, CI0CMMVXC0 6610MM0 #8 M3688#0C+IM6 M 

0-0მM0CLM6 6063008CM0CLხM სმ0C8 83სIVX, 0 M #2 ი008XCLIMC MI 01MIIIC6LM6 

0003LV8სIMX 093300ი1ხ X0MC”MმM9, ი0ი,ი2LMMხX Lმ09ი, ი006ხI!8მII30 8 

M0სVM0M. ი0M008MI9/ხCI86 MIMი6იVVM 8CC00CCMMCM0M“)527, 

4 ერეკლე I-ს ყოველგვარი დახმარება უნდა აღმოეჩინა გენერალ- 

პორუჩიკ ვალერიან ზუბოვის ჯარებისათვის (რუსულ დედანში: „8C6MM 

CM 9M#. M 803M0Mი90C9VMM 883LIMMM Cი0Cი6ს)0CI8088Lხ 6V/06IC VCMI/IMMM, 

8M0,2M M იM0,/08M”28M, 80MCM LI2სIVX"). 

5. თუ რუსეთის ჯარი შეძლებდა ქართლ-კახეთის სამეფოს დაც- 

ვას მტრისაგან (აღა მაჰმად ხანისაგან), მაშინ ერეკლე II-ს ყველა 

ღონე უნდა ეხმარა ქვეყანაში წესრიგის დასამყარებლად და ქვეყნის 

კეთილდლეობისათვის (რუსულ დედანში: „ნCI-ხ/IM CM#/ხLMხIC ი0C06MM M 
MVM6CI86LMხIC ი008MI/ ი060/00M0CMხX 80MCM 80CCMMCMMX #00CL810MM+ხ! 

ნV/0VI #3 M3638ი69MM0, 0”-0მX0CVM6 M VI860X#M/06CVM6 8 #6ი0MM0C-M08CM-0CM 

C-ს (ევM0"ხ! M #0VIMC MCI00MV96CMM6 #00MVM6ILIVხ XVIII CI0/6CIM98 0I-0Cი0)IM6Cი #09 

I0CV3MM. I0M II, 8ხI0VCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0/, 0608MLIM6% #. /ს. LL8”90CVIM. C.- 

IIC+Cი6VიV, 1902, CLი. 140. 

63% (ეგM0%ხ! M #0VIMC MC”I00M9CCMM6C 00MVM.CIIIხI XVIII CC0M6IMი 0I0C9MLIM0Cი 00 

(0V3MM. I0CM II, 8ხIოVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 000,2MLLM6CM #. #6. LI2წ206C/M. C.- 

II6+6ი6VიდI, 1902, Cი. 140. 

97 (58M0+ხ! M #0VCMC MC00M90CMM6C #0MVMCLIხ! XVIII C0ი6IM8 0IM0Cჩ8სI4M0C8 #0 

(0V3MM. 10M II, 8ხIMVCM II. C 1769 იი 1801 (ჯ0/. I10/, 00/,3MLLM6M #. #ს. LL2(306C/M. C.- 

II616ი6VიI, 1902, Cიხ. 140. 
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# 6030ი3C90CIM 8 #9C0MVICM CMVM26 ს20C8 მ3სIMX M38M6, 10 ზი06ეხ 

მLVI0CMMC 6/2-0VC-00CMC80 0MხIX 00#M0 I0CMM0 803M0CL, VM006M988 +0M0 

ი00800# M 0606 6ნი2-0C0C0MMMC, C0X039MMIხ M8-86MM 1C ი00MMIVVI6C8მ, 

M0M CM#)ხ-IხIM ნ0CCMVMMCMMM, ი0M008M16იხC80M M ი060/0L0CLხIM 00VXMCM 

ი0ხM0606+6CLMხI ნხILხ M.0C/I“638, 

6. ქვეყანა, რომელშიც წესრიგი არ არის, ვერასოდეს გახდება ძლ- 

იერი და ვერასოდეს მოუტანს მოკავშირეს სარგებელს (რუსულ დედანში: 

8#9240616/M 033#ხIX V90/08, ი001#8V600CI8Vჩ LM3M6006LLMMM M 8M/78M 0/ML 

009VI0I0, M #M6 MM0ი8 838MMMმ2C0 V8მX4CLIM9, M8V92I0I ი0MM0082MM იძ0/,92LIხIX 

M M690C/VLIმ9MV0, M 860, CI06M8Cხ M ი0მ3LMხIM ი000M6+2M M 8M/92M, #6 

ე0CLM 20. LV 0/0MLM20. 06#93CV, Vი028/86MხL I2M080%0 მ8/2CIMM, #6 

ნV/MVVIMI CM/IხLIხIMM « C06CL8CLILI0M 38სIMIC C80CM, MC M0IVI 6ხIIხ M იM0/63L(ხ! 

C0%039MMM8M C80VIM“6539, 

7. ქართლ-კახეთის სამეფოს თავს დატეხილი უბედურებიდან ცხა- 

დი გახდა, თუ რას მოუტანს ქვეყანას მეფის ხელისუფლების დასუსტება 

და ცალკეულ სამფლობელოებად დაშლა (რუსულ დედანში: „ხმC0ჩს(86 
ი00M3LICC-8M6 C (0V3MCI0 ი0MM600M MმVVMMIხ #0/MV%0 –- CM0/ხ +IVM#MM0 ძ#ჩ 

C0X0მ+-6CLIM9 L280C.8 C00,/L6CLM6C Lმ0CM0M 8/0CIM, M CM0Mხ M2ი00X8 +0I0 

იმIV690 /#,I9 8CCX 08მ300/C9MM6 LმიC8მ Mმ V/0C/ხI“)54, 

პლატონ ზუბოვი ერეკლე II-ს შეახსენებდა, რომ რუსეთის მიზანია 

ქართლ-კახეთში მეფის ძალაუფლების განმტკიცება და სამეფოს საზ- 

ღვრების მდინარე არაქსამდე და ოსმალეთის საზღვრებამდე გაფართოება 

(რუსულ დედანში: „ნთხიM, ი0M53V9Cხ /9M6Cხ CMიხMხIM ი00M008MV6იხC80M 

ი06000590C9MხIX 80MCM ჩ0CCVMMCMMVX, 8. 8. II06/VC006+0, 80 CI28V C80% M 

ტგიჩ 6ივ-2 0002, სშიC8 M ი0/,8იმCIVხI 88M #200/408, V #08 X0MCIMმMC82 

8006LIC, C00,//MLIM+ხ M VI8060/0MIხ IL 86MM# L30CMV0 8/მCხ M6023/ტ0#MხM0 

  

M (02M0+ხ! M ,0VIMC MCI00MVყ6CMM6 /#0MVMCM+ხ! XVIII CI0I6I/0 07M+0CMMIMCჩ ტი 

წ0V3MM, I0M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 10/. I10/ 0C/,2MLIM6M /. #. LL8(20C/IM. C.- 

IMC+906V0V, 1902, თი. 141. 

თი წიგM0+ხ! M ,70VIM6 MCI0C0M90CMM6 /#0MVM6M1ხ! XVIII CI006IM8 0X0CMII4609 40 

(0V3#0M. 10M II, 8ხIოVCM II. C 1769 ი0 1801 L0ტ. I10/4, ი6/12MIIMCM #L. #. LL2-206/M. C.- 

II6+I606VდL, 1902, C-. 141. 

«0 წეგM0XხI M ,0VIM6 MCI00MV90CMM6 ,0MVM0VXხ! XVIII CC006CIV8 0XI0CMსIV6Cჩ #09 

წ0V3MM. 1CM II. 8ხIოVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, ი0/08MIM6M #. #. LL3(206C/MM. C.- 

M6+%ი6VიL, 1902, CIწ. 141; II. I. ნVIM08. M3760M3/1ხ! #98 M080M MCI00MM M88Mმ38, C 

1722 ი0 1803 #0/,. ყ2მCხ 810წმ8. C.-IIC+6ინVყი, 1869, CI9. 411. =



M იხვCი00C0მVMIხ 8/8ეხIსს6C80 82სIC #0 #02MC3 M #0 ი00600ი08 I1001ხ! 

0>0M39MC#40VM)““', პლატონ ზუბოვი იმავე აზრს აგრძელებდა და აღნიშ- 

ნავდა, რომ როდესაც ქართლ-კახეთის სამეფოში წესრიგი დამყარდება, 

სამეფო გაძლიერდება, იგი თვითონ დაიცავს თავს მტრების თავდასხ- 

მებისაგან (რუსულ დედანში: „VC008 8 ი009/0MC M 80380იMVმ CV/ხ! M 

Cი0C06ხI ს20C8 M 06M80CICM 8მსIVX, MCI10MM0 M8მ8C6”0მ CმMM C060M% ი001V8 

9086ი+ხIX 8 C0C:0MIMVM 6V068+6 38გIMსსმ2ხ ილ0მ8მ C80M M C06CI8CLIMI0თCთხ 

იძჩ8სიგCხIX 88M M200ი08, #0, 0იი080ი0“”მი 00030CILხI8 M0MVLICIIM9 80208 

82ს)MX, M #L2M83ხI6მ1ხ MX 0CM26/6LLMCM MX CMიხ! M M0Mლ03LICLMCM IM0/ხ3 

ოძ0ე,2MMხIX 88LIMX)-?, პლატონ ზუბოვი წერილის დასკვნით ნაწილში ერ- 
ეკლე II-ს აუწყებს, რომ როცა ქვეყანაში საფუძვლიანად დამკვიდრდება 

კანონიერება და ქრისტიანი ხელმწიფის სამართლიანი ხელისუფლება, 

როცა მტრისაგან დაპყრობის მომლოდინენი თავშესაფარს ჰპოვე- 

ბენ სამართლიან სახელმწიფოში, თქვენს ქვეშევრდომობაში შესულნი 

თქვენს დიდებას მყარ საფუძველს შეუქმნიან (რუსულ დედანში: „I8MMM 

060830M +80000 0CL083ML06 ნხIIMC ს30C8 M 32M0+M-0%, M Cი08868/,M80M 

ზი2CIM სმ00 X0MCIM8MCM2I0, 060/0,0M>ხ 9მ06#90% X0ნVMCIM2M9, CI00XVVIIMX 8 

M00260LLC-MMM V #6860+ხIX, M, ი060C88ი809 MM 860-+MხIM I0M008 M V60X%VLILC 

I0/0, CCLM#90 M00+M0M M Cი0380/0/M80M /#160X8გნხ! 83L))CM, CIC9CIMC MX 8 

ი0მ,გხCო80 8216 VMIM0CMXM21+ხ ნV/M0I M2M CM28V, +8M M I10იხ3ხI 8მIIM, ი00V9+06 

0C+08მLIMM6 M, M2M0L6L, C0VსVIMM06 6ხIIM6 06/2C”ICM 832LIIVX; 0”08X/0LLM6CM 

#6 6030023CM0CIხM0 M #6ი0MM0CL0839MM6M ი0606ი08 #0C-28VI6 8CCM XM3Lხ 

M CI0M0VLIVIM M #306M#/IხLIMVI0C. C06ხIIC +8M083+0 6/2(0ი0/VVLI2-0 #19 L20იC8 

88LIMX C0CI0MMM9 M #6 VM0CMM+ხ C086ლIM+C9, 6C-6MM 8ხI, C86+9/6MLIMM LIმიხ, 

V900CV0V16 8V9+ხ 663ინMონმCI0MV M06MV MM8CV, 8LVVI6LILICMV M-IC ი09MხIM 

M M0Mხ38M 8მ8სIMM VC60//M#6M. M MCIMMMIხIM M« 0C066 88LICM 00600X0+C80M, 

C M2M08ხIMი VV8CI8მMM 1შM, MმM M C (8M8ხICLIMM 8ხIC0M000VMXმLM6CM M 

იM0008M-M0CIVI0C MM6CI0 ყ6Cხ 6ხI+ხ“)ი“), 

  

ი (02M0+ხ! M /#0VIIC MC700M90CMM6 00MVM0C9MIხ! XVIII CI006IMი 0X90C8LIM0Cჩ #00 

(0V3MM. ICM II, 8ხIVVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. II0ი, 060.2MVMCM /#. /#. LL8+806/M. C.- 

M%+606VMX, 1902, Cხ. 142. 

92 (082M0%ხ! M #/0VIMC VCI0C0MV0CCMMC ,10MVM6LM#ხ! XVIII თ0ი6IM9 01--0CიVLM0C0 #0 

(0V3MM. ICM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I100, 00/23MV#M6% /. /##. L18”80C/M. C.- 

IIი6X606VიV, 1902, C.ი. 142, 

C1 ”03M0%ხ! M /#0VIM6C MC-00M90CMMC #0MVMCMI»ხ! XVIII C0/M6+M40 01+-M0CისIM06Cმ #9 

I0V3MM. ICM, II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (90ე. I10/, 00/,2MVMCM #6. #6. LI8”20C/M. C.- 
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რუსეთის ჯარების დერბენტიდან ირანში შეჭრამ და ქართლ-კახე- 
თის სამეფოში რუსეთის ჯარების შემოსელამ, ცხადია, ოსმალეთის საპა- 

სუხო რეაქცია გამოიწვია. 1790 წლის აგვისტოში ოსმალეთის სერასკირი 

იუსუფ ფაშა არზრუმიდან ახალციხეში ჩავიდა. სერასკირს თან ახლდა, 

ერთი ცნობით, 13.000, ხოლო მეორე ცნობით, 30.000 მებრძოლი. იუსუფ 

ფაშამ აღა მაჰმად ხანს შეატყობინა, რომ იგი მზადა იყო ირანის ტერ- 

იტორიაზე შესასვლელად, თუკი აღა მაჰმად ხანი ამას ისურვებდა““. 

იუსუფ ფაშამ გარკვეული თანხა დაუგზავნა ტარკის შამხალს, ავარიის 

ხანს, ყუზიყუმის ხანსა და ლეკებს. სერასკირმა მათ რუსეთის ირანში 

დამკვიდრების შემთხვევაში შექმნილი საშიშროების შესახებ აუწყა და 

რუსეთის წინააღმდეგ საბრძოლველად მოუწოდა“, 

აღა მაჰმად ხანი მძიმე მდგომარეობაში აღმოჩნდა. რუსეთის ჯარის 

წინააღმდეგ ბრძოლა მას არ შეეძლო, მით უფრო, რომ ხანების დიდი 

ნაწილი არ ემორჩილებოდა. გარდა ამისა, ქართლ-კახეთში მყოფი რუსე- 

თის ჯარის ორ ბატალიონს კიდევ დაემატა ახალი ჯარიც და არტილე- 

რიაც. დიდი მიხვედრა არ უნდოდა იმას, რომ კასპიისა და კავკასიის 

პორპუსებისა და ასევე, ურჩი ხანების წინააღმდეგ ბრძოლა აღა მაჰმად 

ხანს არ შეეძლო. ირანის მბრძანებელს გამოსავალი უნდა ეპოვა. 
ვალერიან ზუბოვის მეთაურობით ყიზლარიდან დერბენტის მიმარ- 

თულებით ლაშქრობის დაწყებამ საგონებელში ჩააგდო დერბენტის ხანი 

შეიხ ალი. შეიხ ალიმ დახმარებისათვის ავარიის ხან ომარს მიმართა. შეიხ 

ალი ომარ ხანს დის მითხოვებას დაჰპირდა. ომარ ხანმა გადაწყვიტა, რომ 

რუსეთისაგან მოსალოდნელი საფრთხის თავიდან აცილება მხოლოდ 

ოსმალეთის დახმარებით შეიძლებოდა და თხოვნით მამართა ოსმალე- 

თის მთავრობას. სტამბოლში მიმავალ ელჩებს ომარ ხანმა თან გაატანა 

30.000 ოქროს მანეთი და კიდევ 10.000 მანეთი. შეიხ ალის დახმარებით 

ომარ ხანის ელჩები არზრუმის გავლით სტამბოლში ჩავიდნენ“. ომარ 

ხანის წერილი მიმართული იყო ოსმალეთის მინისტრებისადმი. ხანი წერ– 

და: თბილისზე აღა მაჰმად ხანის ლაშქრობის შემდეგ რუსეთმა ქართლ- 

IIC-6ი6Vი-, 1902, Cნხ. 142. 

ლ“ I IL. ნVIMV08. M8+60M8შიხI #98 M080M MCI00MM M80M83მ, C 1722 ი0 1803 #0/,. M3C.ხ 

810089. C.-II6+Cი06VიL, 1869, C-ხ. 404-405. 

95 (1. L, ნVIM08. M2+0Cლ0M3/ხI #48 M080M MCI0C0MM M88M232, C 1722 ი0 1803 #0/,. 93CL 

800808. C.-I16XC06VM-, 1869, C0. 404-405. 

C% LL. #V6008ML. VCI>00M8 80MLხ! M 8/12/ხM0CI88 0VCCMMX M8 M30M330.10M. III. C.- 

ICI606Vნ- 1886, CLი. 103. 
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კახეთის სამეფოს დახმარება აღმოუჩინა და თავისი ჯარი დერბენტზე 

დაძრა. ავარიის ხანი ყურადღებას ამახვილებდა იმაზე, რომ დერბენტი 

მორწმუნეთა (ე.ი. მუსლიმთა) და ურწმონოთა (ე.ი. ქრისტიანთა) შორის 

მიჯნასა და ამავე დროს სპარსეთის კარს წარმოადგენდა. ომარ ხანის 

აზრით, რუსებს სურდათ მუსლიმი მოსახლეობის ტყვედ აყვანა აღა მაჰ- 

მად ხანის მიერ თბილისში დატყვევებულების სანაცვლოდ. ავარიის ხანი 

შეშფოთებული იყო იმით, რომ რუსეთის ჯარი დერბენტს მიუახლოვდა 

და სამი თვის განმავლობაში ყუმბარებს უშენდა ქალაქს. ომარ ხანი 

ოსმალეთის მინისტრებს დერბენტის შენარჩუნებისათვის ბრძოლაში 

დახმარებას სთხოვდა. იქვე ავარიის ხანი ოსმალეთის მინისტრებს აც- 

ნობებდა, რომ მას რუსეთის ჯარის წინააღმდეგ დახმარებას აღა მაჰ- 

მად ხანი დაჰპირდა, მაგრამ შემდეგ პირი უცვალა და ირანის სიღრმეში 

დაიხია უკან. ომარ ხანი ცდილობდა ოსმალეთის მინისტრებისათვის 

შექმნილი ვითარება, რაც შეიძლება, შავ ფერებში დაეხატა. ხანი წერდა, 

რომ რუსებმა მოისყიდეს და მიიმხრეს ტარკის შამხალი, ტაბასარანის 

ყადი და სხვა ხელისუფალნი, სცადეს მისი მოსყიდვაც. ომარ ხანს გან- 

საკუთრებით აშფოთებდა ის, რომ დაღესტნის მმართველებში შეირყა 

რწმენა ალაჰისადმი, რაც ურწმუნოებთან (რუსებთან +– ვ. გ.) კავშირში 

გამოიხატა. ავარიის ხანი ოსმალეთის მინისტრებს სთხოვდა: თუ სიშო- 

რის გამო ოსმალეთის ჯარის დერბენტის დასაცავად გაგზავნა ვერ მოხ- 

ერხდებოდა, მაშინ სტამბოლიდან დაღესტნის მმართველებისა და სხვა 

დიდებულებისათვის უნდა გაეგზავნათ ბეჭდით დამოწმებული ოსმალე- 

თის სულთნის ბრძანება და საჩუქრები?“. 

სტამბოლში ჩასულმა ომარ ხანის ელჩებმა მიზანს ვერ მიაღწიეს. 

დერბენტის ხანი შეიხ ალი რუსების ჯარის წინააღმდეგ დაღესტნელი 

მმართველების დახმარების იმედად დარჩა?“. 

1796 წლის სექტემბერში აღა მაჰმად ხანმა ფირმანით მიმართა 

ერეკლე II-ს. შემორჩენილია ამ დოკუმენტის სპარსულიდან რუსული 

თარგმანი. ქართლ-კახეთის მეფის დაუძინებელი მტერი, დაუნდობელი 

9 L. /V6008MM. VCI0ნ#Mი0 80MMხ! M 8ი200IVიC88 0VCCMMX Mმ2 M28M4230.10M III. C.- 

II6+C06ნVი», 1886, Cჯი. 104. 

5-1 LL. #IVVნ008ML. VMC”0ნM8 80MLხ M 80300ხI96C83 0VCCMMX #8 M88M230.10M III. C“- 

წი+6ინVიდ”, 1886, CLი. 105. 

<1 LL. IIV6008MM. VMC0ლCMM 80MLხ! M 8080ხIყ6C83 0VCCMVX 3 M38M236.10M III. C- 

II6I6ი6VიL, 1886, C-ი. 105. 
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და ვერაგი ადამიანი ერეკლე მეფეს ღრმა პატივისცემის გამომხატვე- 
ლი სიტყვებით მიმართავდა (რუსულ თარგმანში: „ზხIC0M0ი09ყI/CVVIხI#, 
8ხIC0M0M0CILI6IM, ს8CI/I)M8CMსIMM, M36ლ0მLMCMIIVMM M3 LI806CM I0V3MIMCMMX M 

ი0VICMMICMსIVM M3 8CCX C/)38MხIX X2.M08 ი00CM/0CMVX, LIმ0ხ 8C6#% |0V3MM 

M03MMV...“) მ. შემდეგ აღა მაჰმად ხანი ერეკლე II-ს ირანის შეახსენებდა 

შაჰის სამსახურში მყოფი ქართველთა ჯარის მიერ ავღანელთა წინააღ- 

მდეგ ყანდაღარში ლაშქრობის დროს გამოჩენილ გმირობას (რუსულ 

თარგმანში: „C6Mხ08Cი1 M6+ 10MV #Mმ33/, MმM ი0,/08MI-2MM წ0V3MIMCMMX 80MC#, 

ნხI8სIMX 8 M0X0/6C M3+M/2-20CM0M 06ი2CIM, 9ყმ2CV MMი00MM M02LCM0M...")95!. 

ამ შესავლის შემდეგ აღა მაჰმად ხანი ქართლ-კახეთის მეფეს მიმართავს 

და იხსენებს ირანის გარდაცვლილ შაჰს, სულთან ჰუსეინს და ყოველ- 

გვარი განმარტების გარეშე წერს, რომ ერეკლე II ირანელი (სპარსი) 

იყო (რუსულ თარგმანში: „ნმ6 8ხIC0M0C6ი6MC80 0C”ხ IმMMM6C M03#M6ს, 

028900 #8#0ხ! M ილნმ,/0/ხ! I80M ი00MCX0/0M/# 00 CIმ M0ი8M M3 00/ M0მ8LIს09 

#6")? ამის შემდეგ აღა მაჰმად ხანი ერეკლე მეფეს მიმართ გაკვირვე- 
ბას გამოთქვამს, რუსებთან ერთად რატომ ხარო (რუსულ თარგმანში: 

„წ V0M8იიI0Cხ I0MV, ყI0 1ხ! |3800M0) C ჩ0CC#9MM8MM“)%), აღა მაჰმად ხანი 

ერეკლე მეფეს განუმარტავს, თუ რატომ არ უნდა იყოს ის რუსეთთან, 
ანუ რატომ უნდა იყოს ირანთან. ამის მიზეზი ყოფილა ის, რომ ერეკლე 

მეფე ირანელი იყო და მიუხედავად იმისა, რომ ირანთან აღმსარებლობი- 

თი ერთობა არ ჰქონდა, მაინც ირანის მხარეზე უნდა ყოფილიყო (რუ- 

სულ თარგმანში: „X0+9 8-VIC 85ხIC0M0CI-0 C M3MM M6 6/0M+03მM0M6ს, M0 ი0 

ი00MCX0M#/0CMMM% 88)CMV C MI03LI8მMM –– 6/0MM036M6L")'“. აღა მაჰმად ხანი 

  

Cთ0 (ეგM0%ხ! M ,#0V”MC MC700MV90CMM6C /#0MVMCM9Iხ! XVIII CI0/6IMი 0X-+0CჩIIVM6C0ჩ #0 

ნწიV3#M. 10CM II, 86I0VCL II. C 1769 იM0 1801 (0/. I10/, 00/8MVM6CM #. #. LLმ(2090C/1IM. C.- 

M9IC6I006Vი, 1902, C-ი. 146. 

დ! (03M0+ხ! M #0VIMC MC700MV90CMM6 00MVM6+MIხ! XVIII CI0/6IMM 0M40CჩIM6C97 #00 

ICV3MV. 1CM II, 8ხIIVCX II. C 1769 ი0 1801 ჯ0/. II0/ 00/02MII#CM #. #. LI8-2306/IM. C.- 

IICI6ხ6Vი, 1902, C-ხი. 146. 

959 (ეგM01ხ! M# ,0VIMC M#C00MM0CMM6C /#0MVM6Mხ! XVIII C0I6IMM 0XM0(00ს)M0Cჩ #0 

(0V3MM. ICM II, 8ხIIVCL II. C 1769 ი0 1801 (0/. (10/, 0ი0/02MIM6M #. #. LL8”200/1M. C.- 

II9I606VიV, 1902, Cხ. 146. 

653 (ავM0+ხ! M ,0VIMC MCI00CM96CMMC /#0MVM6MIხ! XVIII CI0/CIM8 0X0C8IM#6C8 # 

L0CV3MM. ICM II, 8ხI0VCM II. C 1769 ი0 1801 I0/. I10/ ი0/02MV006M #. #. LI3(30C/M 

II6%+C96VხX, 1902, CL. 146. 

(04 (ევMC0%ხ! M /#0VIMC MCI00MM0CMM6 /#00MVMCIIIხ! XVIII C09/6IM8 01X0C9MVIIM0C8 #0 

წCV3MM. 10M II, 8ხIიVC# II. C 1769 ი0 1801 (0ი/. II10/, 068/02MVM6CM #6. #. LI8-300#M. C.- 
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ერეკლე მეფეს მოუწოდებდა, არ მიექცია ყურადღება აღმსარებლობაში 

განსხვავებისათვის (რუსულ თარგმანში: „8 VI0მ+LCM0M MMი00MM M+0+0 

+M2X070MC8 MVCVIხMმ.L, IV0CM08, წ0V3MM9L6C8, #0M9.9, #«680ლხ.IხX M ითი00VყMX 

32M0M08, 10 CM0008მი/0 I660 38 00MLM03CMCI80 C806 CI091ხ M 8 1მMM8 #8იMმ 

96 8X0/7IM-ხ"# 5. ფირმანის შუა ნაწილში აღა მაჰმად ხანი ტონს ამკაცრებ- 
და და 1795 წლის სექტემბერში მის მიერ ქართლ-კახეთის დარბევასა და 

ქართველების დაღუპვაში ერეკლე მეფეს ადანაშაულებდა. აღა მაჰმად 

ხანი წერდა, რომ იგი არასდროს არ ყოფილა მომხრე ქვეშევრდომების 

დაღუპვისა (რუსულ თარგმანში: „VყMV6CL0MV ინ0ს)იმIV0 #02 0333006LMIMI0 

(0V3VMM M თM0”M6M/VM X#MI69/CM ხ! C8M M0M9M90CI0, –“ 9202 CMიხიმი 8/2Cხ 

MMM0”ივ 6 #6 6/3-080#იM/8 #8 ი0(IM60/ხ #მსIMX M0/,02+IIხIX“)5% ფირმა- 

ნის დასკვნით ნაწილში აღა მაჰმად ხანი ქართლ-კახეთის მეფეს უკვე 

როგორც ქვეშევრდომს, ისე მიმართვს და რუსეთთან კავშირის გაწყვე- 

ტას „ურჩევს (რუსულ თარგმანში: „ზ-ს, ზხILC0M0C-0 0CIხ M6/M08CM 

6ი2-0083VM#IხIM M C/6/1VLVIMM, 10 M #0#ML0 89M. CMV 06M8 0CI88M1ხ, M ოM0 

სვი)სCMV C LM28MM 0/0#8036MCI8V M6 MM6CIხ C ჩ0CCM80-I2MM C00/ML6LIM#")5?. 

გაჯიუტების შემთხვევაში აღა მაჰმად ხანი ერეკლე მეფეს ომით, ქა- 

რთველთა და რუსთა სისხლის დაღვრით ემუქრება (რუსულ თარგმან- 

ში: „ს 6X4C/IM ზხ! ი066Vი06I6 8 0-0M Vი00M0LხI 10 8 CM000M 80CMC6+I# 8C6 

+C M6C7მ ნV#MVI #M2X0041Cი ი0/0, იმი2IM8MM #0CV0მ0C8მ2 #M2LIC70, M, M0M 

ი0M0სI/# ნ0X#MCM, 3/06M86M M3 M008M ჩ0CCMMCMMX M I0V3MIL9MCMMX LI200/008 

00CMV 1CMVVIIVI0)558, 

1796 წლის 10 ოქტომბერს ირანში მყოფმა რუსეთის იმპერიის საე- 

ქსპედიციო კორპუსის მთავარსარდალმა გენერალ-პორუჩიკმა ვალე- 
  

II61606VიგV, 1902, Cხ. 146. 

655 წეგM0+ხ! M #0VIM6 MCI0C0M96CMM6C ,#710MVM6CM+Xხ! XVIII C0იM6IMი 01-0C09ს!(M0Cმ #0 

(CV3MM. I0M II, 8ხIიVC#« II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 00/2MCIM CM #. #. LI2”206/M. C.- 

MI(CL606VიL, 1902, Cხ. 146. 

96 (უ2M0“+ხ! M #0VIM6 MC-00MV906CMM6C /#0MVMCMIXხ! XVIII CI0ი6IM9 ლ0+9M0Cჩ8IM6Cი #0 

(ნ6V3MM. I0M. II, 8ხIIVCX II. C 1769 ი0 1801 (0/, II10/, 006/8MLM6M #. #. LI8წ206/M. C.- 

II)ი6+806V0L, 1902, Cჯი. 146-147. 

27 (ეგM0Xხ! M #0VIMC MC7I00M90CMM6C6 ,10MVM6CMIხ! XVIII C20ი6-M8 01V0CჩსIM6Cი 200 

ICV3MM. 10M II, 8ხIMVCX II. C 1769 ი0 1801 (0ი. I10/0, 00603MLLIMCM /#%V. #. 119წ30C/1M. C.- 

ი0იI06ი6VიX, 1902, Cი. 147. 

659 (ე2M01ხI M ,0VIM6 MCI00M90CMM6C #00MVM6MIხ! XVIII C-0ი6+M8 ლ01IM0C0სIM6Cჩ #09 

(0V3MM. ICM II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 ჯ0/. I10/, 00/8MVIM6%M #6. /ს. LL2V20C/M, C.- 

I16I8ი06VMხX, 1902, CV. 147. 
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რიან ზუბოვმა წერილი გაუგზავნა გარსევან ჭავჭავაძეს. წერილი ვრ- 

ცელია. ვალერიან ზუბოვი გარსევან ჭავჭავაძეს აცნობებდა, რომ მან 

კავკასიის კორპუსი გენერალ-მაიორ ალექსანდრ რიმსკი-კორსაკოვის 

სარდლობით განჯისაკენ გაგზავნა, რათა დახმარება აღმოეჩინა მეფე 

ერეკლესათვისი?, გენერალი გარსევან ჭავჭავაძეს სთხოვდა ყველა ღონე 

ეხმარა კორპუსის პროვიანტით მომარაგებისათვის და თბილისში შე- 

ექმნა სურსათისა და ფურაჟის ფართო ბაზა, რისთვისაც გამოყოფილი 

იყო საჭირო თანხა%?. შემდეგ ვალერიან ზუბოვი გარსევან ჭავჭავაძეს 

წერდა, რომ კავკასიის კორპუსის მიზანი იყო აღა მაჰმად ხანის ერევნი- 

სა და აზერბაიჯანის სახანოებიდან განდევნა, რისთვისაც აუცილებელი 

იყო აზერბაიჯანის სახანოების გაერთიანება. აზერბაიჯანის სახანოე- 

ბის აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ გაერთიანებაში ვალერიან ზუბოვს 

ერეკლე II-ის დიდი დახმარების იმედი ჰქონდაზ!. კავკასიის კორპუსის 

მომარაგებასა და აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ ერთობლივ ბრძოლაზე 

საუბრის შემდეგ ვალერიან ზუბოვი გარსევან ჭავჭავაძეს ქართლ-კახეთ- 

ში მეფის ხელისუფლების გაძლიერების გადაუდებელ აუცილებლობაზე 

მიანიშნებს (რუსულ დედანში: „6030%M8-216იხC88 #+VMM0C ი0MCVიMXხ M 

8008006LMML M VI860X/00MML 8 83LICM 0XC9MCCI8C C/MM098ი3C”Mი“)“?, გენ- 

ერალი გარსევან ჭავჭავაძეს აფრთხილებს: თქვენ თვითონ ხომ კარგად 

იცით, რა სიკეთე მოაქვს მეფის ძლიერ ხელისუფლებას და ისიც კარ- 

გად იცით, რა საშინელი შედეგები აქვს მეფის ხელისუფლების დასუს- 

ტებასო (რუსულ დედანში: „C8MM 8ხ!, M0M #I0C603+(ხIM ი0MM106#Mხ, 3.M2+ხ 
M380/MXC M0/Mხ 80/VMM2M M ი0ხ0VML28 0L C0:0 MM66+ ი00M30MIM# ი0/ხ3მ, M, 

M2ი00+M8, M0/ხ VM8C#ხ! ი0C/60C-8M9 ი0/000CLIM#8 #8 V06/ხ! 8C-M0M 06M2CIM, 

M VX0 +8M 06LII0CI8CLIM06 60270 M 0/M#+0,70VVIMC6 L6ი06MCLIL0 M3ყ0C3LIVI, MC 

  

69 (ოვM0+ხ! M #40VIMC MCI00MM9M6CMM#6C ,#10MVM6CLVხ! XVIII CI0M6IMი 0+0CჩLIM0Cჩ #0 

I6V3MM. 1CM II, 8ხIMVCX II. C 1769 ი0 1801 (იი. I10/, 0003MLM6M% /ს. /#ს. LI3(206/M. C.- 

II6I6ი6VიდI, 1902, C-ი. 147. 
«0 (ევM0+ხ! M ,0V”M6 MC900M90CMVMC #0MVMCIMVხ! XVIII CI060IM9 0X0C8სIM0C-ლჩ #0 

(I0V3MM. 10M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 :ჯ0/. II10/0, 0603MVM6M #. #. L8”206C/M. C.- 

II9I606VხV, 1902, C-ი. 147-148. 
9 (ეგM0+ხ! M ,70,0VIMC M#C00VM906CMMC ,(0MVM6C+Mხ XVIII CI0/I6IM8 0XIM0CჩსIM6C0 #9 

წCV3MM. I0CM II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (იი. II0/, 00,.2MLMCV /ს. #. LLშI90C/M. C.- 

II%I6ი6VMV, 1902, C-ი. 148. 
62 „ევM0Xხ! M ,00VIMC MC00CM90CMMC #0MVM0CL"Vხ! XVIII C-0ICIM8 0I-0CჩVIM6Cი2 00 

(0V3MM. I0M II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 10/. I10/, 00/)მMVMCV #6. #. LL2I800/1M. C.- 

M8-0ინVიი, 1902, CV. 148. 
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ხმხ0ი, ი0მ8VM დ0233M006023-0 M V008/0+-80ლ0ი6+ ი0MX0I0M, 8 #6 06IMM 

ი00663M")?), ვალერიან ზუბოვი იმედს გამოთქვამდა, რომ გარდაქმ- 

ნების შემდეგ ქართლ-კახეთის სამეფო აღორძინდებოდა და ყველა მტერ- 

ზე ძლერი გახდებოდა (რუსულ დედანში: „წ0V3M#MCM06C ს20CI80, M0M6V9M0, 

803CI3-9606L M VMVMIIMICIM #40CI310MLIხIM C8M0 0 C060C « თI"0C803M0X%CL+IMIM0 L+I2/, 

8C8MMM C80MM. L6ი0M9076C/6M)554, 

1796 წლის 10 ოქტომბერსვე ვალერიან ზუბოვმა წერილი გაუგზა- 

ვნა ერეკლე II-ს. სუბორდინაციიდან გამომდინარე, ვალერიან ზუბოვი 

მეფეს ქართლ-კახეთის სამეფოს საშინაო ვითარების შესახებ არაფერს 

სწერს და მხოლოდ სამხედრო-სტრატეგიულ საკითხებს ეხება. გენერა- 

ლი მეფეს აცნობებს, რომ რუსეთის იმპერატორის ბრძანების თანახმად, 

მან კავკასიის კორპუსი ალექსანდრ რიმსკი-კორსაკოვის სარდლობით 

განჯისაკენ გაგზავნა. ვალერიან ზუბოვი წერდა, რომ ალექსანდრ რიმ- 

სკი-კორსაკოვი რუსეთის იმპერიისა და ქართლ-კახეთის სამეფოს ერ- 

თობლივი მიზნის მისაღწევად მისგან აღჭურვილი იყო ყველა უფლებით. 

რიმსკი-კორსაკოვი ერეკლე II-ს პირადად გადასცემდა ვალერიან ზუბო- 

ვის დანაბარევს ან მისი წარმომადგენლის მეშვეობით, როგორც ამას 

მეფე ისურვებდა. წერილი მეფეს იმასაც აუწყებდა, რომ ვალერიან 

ზუბოვს აზერბაიჯანის ხანებისთვის წერილი გაუგზავნია. გენერალი 

ხანებს აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ გაერთიანებისა და აზერბაიჯანის 

ტერიტორიის განთავისუფლებისაკენ მოუწოდებდა, 

ერეკლე II-მ ვალერიან ზუბოვს პასუხი რუსი ოფიცრის, პრემიერ- 

მაიორ ვერდერევსკის, მეშვეობით აცნობა. მეფე იუწყებოდა: 

1. ერევნის სახანოში აღა მაჰმად ხანის ჯარის განადგურება შეუ- 

ძლებელი იყო, რადგან რუსეთის ჯარები ერევნიდან ძალზე შორს იმყ- 

9) ი03M0%ხ! M #0VIC MCI00M96CMMC ,00MVMCMXხ! XVIII C0M6CIM8 0X+0CისIM6Cმ 00 

I09V3MM. I0M II, 8ხIVVCM II. C 1769 იი 1801 (0/. I10/, 0C0,8MCIMCM /. /#. LL8”80C/IM. C.- 

IXIX6+606V0ხX, 1902, Cი. 148. 

24 წი3M0%ხ! M /00VVM6 MCV06M906CMM6 #0MVMCLLხ XVIII CI0CICIM8 0I-0CჩMLIIM9CM #0 

IVV3MM. IM II, 86ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 «იი. შ0/, 00/0,2MLIMCM /Vს. /#ს. LL8(206C/)M. C.- 

IIXC6+606VVიX, 1902, Cი. 148. 

<5 წეგ2M0+ხ! M #/0V”MC MCI00M90CMVMC /#0MVMCLILხ! XVIII CI0/6IMM 01ILI0C8სIM06C9M #0 

I0VV3MM. ICM II, 8ხIოVC#« II. C 1769 ი0 1801 (ი/. I10/, 0C/2MLIMCM #. #ბ. LL8”20C/M. C.- 

II6+I606VხX, 1902, Cხ. 151. 

<6 (ეგM0+ხ! M 9VIMC MCI00MM0CMM6C #0MVMCIMIVხ XVIII CI0VCIM8 0I+0C9MLIM6Cჩ #9 

(0V3MM#. ICM, II, 8ხIიVCM II. C 1769 ი0 1801 (0ი/. II9/, 0002MVM6% #6. /ს. LL3720C/M. C- 
II6X606VიI, 1902, Cლხ. 151, 
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ოფებოდნენ; 
2. თბილისზე აღა მაჰმად ხანის თავდასხმის დროს ქართველების 

დახოცვასა და სისხლის დაღვრაში განსაკუთრებით გამოირჩეოდა გან- 

ჯის, ნუხისა და ერევნის სახანოების მოსახლეობა; 

3. განჯაში უამრავი ქართველი ტყვე იმყოფებოდა; 

4. გავრცელდა ცრუ ხმები, რომ თითქოს ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოში პურის მარაგი არ არსებობდა; 

5. ქართლ-კახეთის სამეფოს ლეკებისა და ჭარელებისაგან დაცვა 

ესაჭიროებოდა; 

6. მოხუცებულობის გამო ერეკლე II-ს ერთმმართველობის აღდ- 

გენა და საუფლისწულოებისა და სათავადოების მოსპობა არ შეეძლო და 

მთელს იმედს შვილზე, ბატონიშვილ დავითზე, ამყარებდა, რომელსაც 

რუსეთში არმიაში სამსახურისათვის აგზავნიდა „803CM0L08M+ხ 

69MMM08ი8CMC M VIIM9I0XMIხ V06Mხ! 09ხ, ი0 C200CM M6M #C M0XMC”, 

ი09000C288/989ი 8C0 8 ი0/+IVIC 80/0 წ. MI. ზ., M ი0M0+მ8 60/160 8C6CX Lშ#/40MM/)ხI #8 

მLMVMმ C806CL0 LI8008MV8მ /188ხI/8, M06(0 01ი0მ8/96M M მ0MMM"597, 

პრემიერ-მაიორ ვერდერევსკის საუბრიდან ვალერიან ზუბოვს ასევე 

შეუტყვია: 1. ქართლ-კახეთის სამეფოს ჯარი ალექსანდრე ბატონიშვი- 

ლის სარდლობით განჯაში 1796 წლის თებერვალში მისულა. ჯარში 3.000 

მებრძოლი ყოფილა, მაგრამ სურათის მარაგის ამოწურვის შემდეგ, 1796 

წლის მაისში, 100 მებრძოლილა დარჩენილა, დანარჩენები გაქცეულან; 

2. 1796 წლის მარტში ყარაბაღის ხან იბრაჰიმს 3.000 მებრძოლით და 

ლეკების 3.000 რაზმს ალყა შემოურტყამთ განჯის ციხისათვის. მოალყე 

ჯარს ერეკლე II-გან დიდი რაოდენობით სურსათი მიუღია. განჯისაკენ 

დაძრულა ერეკლე II 7.000 მებრძოლით. როგორც კი ეს იბრაჰიმ ხანს 

შეუტყვია, სასწრაფოდ დაზავებია განჯის ხანს ჯავადს, განჯის ხანს 

ყარაბაღის ხანისათვის მძევლად მიუცია შვილი, და ასევე ათი ცნობილი 

საგვარეულოს წარმომადგენლები. იბრაჰიმ ხანს ჯავად ხანისაგან ასევე 

მიუღია 100.000 მანეთი, ლეკებს ყოველ მებრძოლზე მიუღიათ 40 მა- 

ნეთი; 3. 1795 წლის მაისში განჯასთან მისულ ერეკლე II-ს ყარაბაღის 

ხან იბრაჰიმთან დაზავების განზრახვა ჰქონია; 4. განჯის ალყის დროს 

შიმშილისა და ავადმყოფობისაგან დაღუპულა ალყაში მყოფთა დიდი 

  

67 (ევM0+ხ! M ,#0VIMC #CI00M90CMMC /#0MVM6CV+/ხ! XVIII CI0CI/CIM9 ლ0I+0CMIM0Cი #40 

წ0CV3MM. 1CM II, 8ხIოVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 0008MVM6% #. #6. L(2”206/M. C.- 

II6I6ხ6Vლდ, 1902, CV. 151-152. 
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ნაწილი – 5.000 კაცი; 5. პრემიერ-მაიორ გერდერევსკის განჯაში ყოფ- 

ნისას შეუმჩნევია, რომ მცხოვრებლები ალყის მოხსნის შემდეგაც დიდ 

გაჭირვებას განიცდიდნენ; 6. ქართლ-კახეთის სამეფოში მოსახლეობა 

(თავადები, აზნაურები, დაბალი ფენები) მეფე ერეკლეს მმართველო- 

ბით უკმაყოფილონი ყოფილან, მას სდებდნენ ბრალს თბილისის გავერ- 

ანებაში; 7. გავრცელებულია ხმები, რომ თითქოს დარეჯან დედოფალს 

ტახტზე იულონ ბატონიშვილის აყვანა სურდა; 8) ერევნის ციხეში აღა 

მაჰმად ხანის 400 მებრძოლი გამაგრებულა, რომელთაც საკმაო რაოდე- 

ნობით პოვიანტი ჰქონიათ, 

ყარაბაღის ხან იბრაჰიმისა და ლეკების მიერ განჯის ციხის ალყისა 

(1795 წლის მარტი) და განჯაზე ერეკლე II-ის გალაშქრების შემდეგ (1795 

წლის მაისი) მეფემ აღა მაჰმად ხანის ტყვეობიდან გაქცეული მირზა 

აბრაამის წერილი მიიღო“? მირზა აბრაამს ტყვეობაში ყოფნისას ბევ- 

რი საინტერესო ამბავი შეუტყვია. ეს ამბები მან ჯერ ყარაბაღის ხან 

იბრაჰიმს უამბო, ხოლო შემდეგ ერეკლე II-ს მისწერა. მირზა აბრაამის 

ნაამბობი იბრაჰიმ ხანმა წერილით ერეკლე II-ს შეატყობინა. ამრიგად, 

ერეკლე მეფემ მირზა აბრაამის მიერ ირანში ტყვეობისას გაგებული ამ- 

ბები ორი წყაროდან – მირზა აბრაამის წერილიდან და იბრაჰიმ ხანის 

წერილიდან იცოდა”, მირზა აბრაამისა და იბრაჰიმ ხანის წერილებიდან 
ირკვევა, რომ როგორც კი ირანში რუსეთის ჯარის შეჭრის ამბავი შეუ- 

ტყვია, აღა მაჰმად ხანს სასწრაფოდ ქვეყნის შიდა რეგიონებისათვის 

შეუფარებია თავი”!: იბრაჰიმ ხანი ერეკლე II-ს სთავაზობდა ესარგებ- 

ლათ აღა მაჰმად ხანის გაქცევით და განჯა დაეკავებინათ?7. 

95% (08M0Xხ! M /#0VIVC MC”00M90CVMC ,0MVMCLMVხ! XVIII CI0I/CIMი 0IM0CMსIM6Cი #0 

I0V3MM, I0M II, 8ხIMVCV II. C 1769 ი0 1801 (0/. წ10/, 06/,2MVCLMC% #. /##ს. LL2-206/M. C- 

IIC6I16ი6Vხ-, 1902, C0. 152-153. 

669 (ეგM0Vხ! M ,00VIMC MCI00M90CMM6 00MVMC6CLVIხ! XVIII CI0CI/6IMი 0IMI0C9LIM0Cლჩი #0 

ICV3VM. 10M II, 8ხIIVCM II. C 1769 ი0 1801 (იი, შ0/, 00/0მMVM6V /#. /ს. 112”806/1M. C- 

II0I606VMX, 1902, Cლ. 154-155. 

თი (02M0%ხ! M /#0VI#M6 MC00M90CMM6C #00MVMCIVხ! XVIII CI0M6+M4ჩ 01I-M0Cჩ8სIM0Cჩ #0 

I0V3MM. I0M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/, I10/, 00/3MLIMCM #ბ. #. L8Iმ06/M. C- 

IIX6X666VდL, 1902, Cლხ. 154-155, 155-156. 

0 (08M01ხ! M #0VIMC MCI00M90CMMC6 #00MVMCMIხ! XVIII C-006IMი 0X0CიVIM0Cი 00 

I0V3MM. 1CM II, 8ხIVCM II. C 1769 ი0 1801 (0/. I10/, 00/0,3MVI#MC# /ს. /ჰ. LL0”206C/1M, C- 

IIC+C06VM0X, 1902, Cჯი. 154, 156. 

97 (0გM0+ხ! M #00V”MC MCI0ნM90CMM6 #0MVM6LIხ! XVIII CI0VCIVი 01IM0CჩM!IM0Cჩ #0 

ICV3MM. 10M, 1I, 8ხI0VCM II. C 1769 ი0 1801 (0ი. II0/, 00/8MIIM6CM /ი. /##. LL2”280C/1M. C.- 
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179ნ წლის 6 ნოემბერს გარდაიცვალა რუსეთის იმპერატორი 

ეკატერინა I. როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, იმპერატორმა პაველ I-მა 

ირანში ლაშქრობა შეწყვიტა და 1796 წლს დეკემბერში კასპიის კორ- 

პუსი კავკასიის ხაზზე დააბრუნა. 1797 წლის გაზაფხულზე კავკასიის 

კორპუსიც კავკასიის ხაზზე დაბრუნდა. თბილისში დარჩა რუსეთის 

ჯარის ორი ბატალიონი პოლკოვნიკ სიროხნევის მეთაურობით. პაველ 

Lმა სერიოზული ცვლილებები შეიტანა იმპერიის საგარეო პოლიტიკაში. 

ცხადი გახდა, რომ რუსეთი აღა მაჰმად ხანის წინააღმდეგ ომს აღარ 

გააგრძელებდა. ეს კი კარდინალურად ცვლიდა ვითარებას სამხრეთ- 

აღმოსავლეთ ამიერკავკასიაში, მძიმე მდგომარეობაში აგდებდა ქართლ- 

კახეთის სამეფოს. ამიერიდან ერეკლე მეფეს იმპერატორ პაველ I-თან 

უნდა ჰქონოდა ურთიერთობა. 

1797 წლის 16 აპრილს ქართლ-კახეთის მეფემ ერეკლე II-მ ორი 

წერილი გაგზავნა სანკტ-პეტერბურგში – ერთი ალექსანდრ ბეზბოროდ- 

კოს, მეორე – იმპერატორ პაველ!I-ს?”). 

მეფე ალექსანდრ ბეზბოროდკოს სწერდა, რომ დიდად დაამწუხრა 

ირანში რუსეთის ჯარის ლაშქრობის შეწყვეტამ: „..ახლა მესმა, რომ 

რადგანაც რუსეთის ძლევაშემოსილის მხედრობით სპარსეთში ამჟა- 
მად ლაშქრობა დაყენებულა, რაც ჩვენს მფარველად რუსეთის ჯარი 

იმყოფება –– ამათაც წასვლა ეგულებათ, რომელმაც დიდსა შერყევაში 

და მწუხარებაში შეგვიყვანა“. შემდეგ ერეკლე მეფე ალექსანდრ ბეზ- 

ბოროდკოს იმ ვითარებას უხატავს, რომელიც ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოდან რუსეთის ჯარის გაყვანას მოჰყვებოდა: „ჩვენს სამტეროდ მო- 

ქადულ და განძვინებულ იქმნა აღამაჰმადხან, რომლისაცა მოწერილი 

მუქარის წიგნი აწ უმაღლესს კარს მოერთმევა, და ჩვენი მოხსენება ეს 

არის, რომ, თუ ახლა რუსეთის უმაღლესი საფარველი ახდილი ნახეს, 

რომელნიც აქამომდე ჩემს მეზობლებში მოგებულნი კაცნი მყვანდნენ, 

ისინიც მტერ მექნებიან, და უეჭველია, რომ საქართველო წახდება, 

  
II6+606VიV, 1902, C-ხ. 156. 
9 წევM0Xხ! M #0VIM6 MCIC06M90CMM6 ,0MVM6V+ხ! XVIII CI006IM8 0IM0CჩსI#M6Cი #0 

წICV3MM. I0CM II, 8ხIMVCM II. C 1769 იო0 1801 (0ე. I10/, 00/,2MLIM6M #6. /#. LL2-30CVM. C.- 

II6+C66V0;, 1902, C-ი. 132. 
%% (03M0Xხ! M #0VIMC MCI0C0M90CMMC #0MVM6CVIხI, 01M0CიაIM6C8 #0 (0V3MM. 10M II. 

ჩხIოVCX I. (0CV3MLCMMC +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0ე/. I10/, 00/03MLIM6CM #. #. LL2306C/IM. 

C.- I0+Cი6Vი-, 1898, CI-ი. 131. 
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ეკკლესიები აოხრდება და ამდენი სული ქრისტიანე დატყვევდება“”. 

კონკრეტულად, მეფის სათხოვარი ასეთი იყო „ამისათვის უმდაბლესად 

გთხოვ შეიწყალე უმაღლესის ტახტისა მაგის საფარველ ქვეშ მყოფი 

ქვეყანა ესე და ესოდენი მტერთა წარწყმედისაგან, და შეგვეწიენით მა- 

თის იმპერატორების დიდებულების წინაშე, რომ მოწყალების მოიმედე- 

ნი უნუგეშოდ არ დავრჩეთ, რომ თვით თავი და ქვეყანა ესე, სამეფო 

ჩემი, შ-დ ლ-ისა, უსაკუთრესად მონდობილი არის ყ-დ მოწყალის ჩვე- 

ნის ხელმწიფის მოწყალებაზედ. და ახლა ჩვენი თხოვნა ეს არის: მათმა 

უდიდებულესობამ ინებოს მფარველად ჩვენდა ორს, ანუ სამს წლამდე 

ოთხი ათასი კაცი, ვიდრემდის ჩვენცა ძალი შევიმატოთ, და შემდგომად 

მისსა ნება მათის იმპერატორობის დიდებულებისა აღსრულდეს – რა 

ერთიც ინებოს, იმდონი დააყენოს; და რაოდენ ჩვენგან შესაძლო იყოს 

უმაღლესის კარისაგან სამსახური გამოგვეცხადოს, და ან ჩვენ გვებძა- 

ნოს, რომ მოვახსენოთ, რომლითაც ჩვენი გონება უფრო მხიარული იქმ- 

ნება და მოწყალებად მივიღებთ“, ერეკლე მეფე იმპერატორ პავლე I-ს 

იმავეს სთხოვდა, რასაც ალექსანდრე ბეზბოროდკოს: „ყ(ოვლა|დ უაღვ- 

ისტესო ხელმწიფევ, უმეტეს პირველისა ჩვენს სამტეროდ მოქადულ 

და განძვინებულ იქმნა აღამაჰმადხან, რომლისაც მოწერილი მუქარის 
წიგნი აწ თქვენს უდიდებულესობას მოერთმევა, და ჩვენი მოხსენება ეს 

არის, რომ, თუ ახლა თქვენი უმაღლესი საფარველი ჩვენზედ ახდილად 

ნახეს, რომელნიც აქამომდე ჩემს მეზობლებში მოგებული კაცნი მყვანდ- 

ნენ, ისინიც მტერ მექმნებიან, და უეჭველია, რომ საქართველო წახ- 

დება, ეკკლესიები აოხრდება და ამდენი სული ქრისტიანე დატყვევდება, 

ამისათვის უმდაბლესად გთხოვ და უმონებრიესად მუხლდადგმით გევე- 

დრები, ყ(ოვლა|)დ უმოწყალესო ხელმწიფევ, გარდმოხედე სიმაღლისაგან 

ტახტისა თქვენისათა და შეიწყალე თქვენს საფარველს ქვეშე მყოფი 

ქვეყანა ესე და ესოდენი ქრისტიანე მტერთა წარწყმენდისაგან, და ინე- 

ბეთ მფარველად ჩვენდა ბოძება ეგოდენისა ძლევაშემოსილისა მხედრო- 
ბისაგან ოთხი ათასი კაცი ორსა, ან სამსა წლამდე, ვიდრემდის ჩვენცა 

92% წემM0%Xხ! M #00VIMC MC00MV0CVM6C 00MVM6სIხ!, 0II0CმMსIM6Cი #00 I0V3MM. I0M II. 
ზიხIMVCM 1. წ0V3MMCMM6 ICMCIხI. C 1768 ი0 1801 (იე. I10ი, 60/2MV4C#% #. /#ს. LL8”206/MM,. 
C.- II0+606VიX, 1898, CIი. 131. 

95 წივMთხ! M #0იVIMC #CI0CM96CMM6 #00MVM6+%I, 0I+M0C8IM0C8 (00 I0V3MM. 10CM II. 
8ხIოVCM 1. წ0V3MMCMM6 +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 „0ე. წ0ი, 000,3MVMCM #.. /#ს. LL8C206/M. 
C.- (დ ბინVიი, 1898, თი. 131. 
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ძალი შევიმატოთ, და შემდგომად მისსა თქვენის იმპერატორების დიდე- 

ბულების ნება აღსრულდეს, –– რაერთიც ინებოს, იმდენი დაარჩინოს, 

და რაოდენ ჩვენგან შესაძლო იყოს თქვენგანაც სამსახური გამოგვეცხა- 

დოს, და ან ჩვენ გვებძანოს, რომ მოგახსენოთ, რომლითაც ჩვენი გონ- 

ება უფრო მხიარულ იქმნება და მოწყალებად მივიღებთ. ნუ დაგვაგდებ 

თქვენის ყი(ოვლა|დ მოწყალების მოიმედეთა, რომ თვით თავი და ქვეყანა 

ესე, სამეფო ჩემი, შემდგომად ღ(ვთ)ისა, უსაკუთრესად მონდობილ არის 

თქვენს მოწყალებაზედ“ი7, 

გარსევან ჭავჭავაძე ყოველ ღონეს მიმართავდა, როგორმე შეეყ- 

ოვნებინა რუსეთის ჯარის ქართლ-კახეთის სამეფოდან გასვლა. მის 

თაობაზე სანკტ-პეტერბურგში მიმავალი ელჩი მოსკოვიდან ალექსანდრ 

ბეზზოროდკოს სწერდა, რომ ქართლ-კახეთიდან ჯარის გარდმოყვანა 

არ დააშუროს””ზ, სანკტ-პეტერბურგში ჩასულმა გარსევან ჭავჭავაძემ 

საქართველოდან სასიხარულო ამბავი შეიტყო. წერილი 1797 წლის 16 

მაისით იყო დათარილებული. სამშობლოდან გარსევან ჭავჭავაძეს ატყო- 

ბინებდნენ, რომ რუსეთის ჯარის ორმა ბატალიონმა ჯერჯერობით საქა- 

რთველოში დარჩენის ბრძანება მიიღოო (რუსულ დედანში: „M3M9 7 VMCიM3 

ი0/VMM#IM MხI! იმი0C06C M380CIM6, VI0 #3X0/006CMVCმ 3/06Cხ (0VCCM0CMIV) 

80MCMV L2CI2მ0 თო0080/6C+:IM6 0CI38მ2)ხCმი 8 3/46CIIMX M0CL8მX. ოში I8M080M 

M389C-VM CმM Lსმ0ხ M 80Cხ #M200ი ი0M890C 8C08ხ!!0MV 6/12-00230M0CLხ 

M0ი066#MხIM იCM9MCM, M ი0MVL)6ი 8 060/,06L6C“)97?, 

მამის, მეფე ერეკლეს, დავალებების შესასრულებლად ყოველ 
ღონეს ხმარობდა მირიან ბატონიშვილი. 1797 წლის 9 ივნისს მირიან ბა- 

ტონიშვილმა წერილი გაუგზავნა იმპერატორ პაველ I-ს. მეფე ერეკლეს 

დავალებით, მირიან ბატონიშვილმა წერილთან ერთად აღა მაჰმად ხანის 

  

თ? (08M0+ხ! M #10VIMC MCI00M90CMMC /#0MVM6CVIხ!, 0I0C8LIM0C8 #0 ;CV3MM. 10M II. 

8ხI0MVCM I. ”CV3MLICMM6 16MCხI. C 1768 ი0 1801 (0ი. I10/, 06/,8MVM#06% #ტ.. #.. L(8I206/M. C.- 

MCთ006Vი-, 1898, C-ი. 132. რუსული თარგმანი იხ.: (08M01%%I M /0VIM6 MCVI00ნM96CM#6 

00MVMCVIIხ! XVIII თ0ი6CI#9 0-9M0CჩსI/M46C8 (10 I06V3MM. I0M II. 8ხIIVCM II. C 1769 ი0 1801 

(0/. II0/0, 00/03MVM6წ% #.. /ბ. LL8”200/M. C.- II6-606V0-, 1902, CLი. 160-161. 

2 (უგM0%ხ! M 0ი0VII6 MC00M90CMM6C /#10MVMCL+IIხI, 0+0CMLIიM6Cჩ #0 (0V3VM. I0M II. 

ზხIიოVCM I. წ0V3MLCMMC6C +CMCIხI!. C 1768 90 1801 (0/. II0/, 0080 28MLIMCM #. #6. LL28”/306/M. 

C.- II6I-606Vიი, 1898, C-ნ. 133. 

69 (ი2M0+ხ! M ,#0VIIC MCI0C0MV0CCMM6 /#0MVM06MIხ! XVIII CI0M/C6IM8 0+M0CჩMLIM06C8 #0 

(0V3MM. ICM. II, 8ხIოVC#M II. C 1769 ი0 1801 10/. წ0/, 00/0,3MLIM6M /#. /#ს. LL8(30C/M. C.- 

II6%+6ი6VიV, 1902, C-ი. 162. 
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მიერ ერეკლე I-თვის გაგზავნილი ფირმანის რუსული თარგმანიც მი- 

ართვა იმპერატორს“. დოკუმენტი მაშინვე ქართულად უთარგმნიათ. 

მოგვყავს ფირმანიდან ფრაგმენტები: "...ჩვენის დიდებულების ბრძანება 

არის: უმაღლესი საქართველოს ვალი ერეკლე-ხან. ღ(ვთ)ის წყალობის 

შეემდგომა|)დ ჩვენის ხელმწიფობის წყალობით შენი თავი ამაღლდეს!“4?!, 

ირანიდან რუსეთის ჯარის გაწვევით გულმოცემული აღა მაჰმად ხანი 

მეფე ერეკლეს რუსების შესახებ გამარჯვებულის პოზიციიდან წერს: „ასე 

იცოდე, რომ რუსეთის საქმე და ცხოვრება ყოველს ჟამს აღებმიცემა, 

ვაჭრობა ბაგრასტისა და მაუდის სყიდვა არის, არას დროს იმათგან ხრმ- 

ლისა, შუბისა და ომის იარაღის მოხმარება არას კაცს არ უნახავს. გაბე- 

დეს და ჩვენის დაჭერილის ქვეყნების სამზღვარში შემოვიდნენ, –– ამათი 

გარდახდევინება და ამოწყვეტა ჩვენს მაღალს გონებაში გამოვისახეთ 

და ჩვენი ბედნიერი დროშები აქეთს მხარეს გამოემართა. იმ რუსებმა 

რომ ჩვენის ბედნიერის დროშების ამ მხარეს წარმომართვა გაიგონეს, 

თავიანთის საძაგელის ადგილებისაკენვე დაბრუნდნენ. და ახლა ჩვენის 

ხელმწიფობის თვალნი ამას მჭურეტელობენ, რომ რომელნიც გარდავახ- 

დევინოთ და ამოვსწყვიტოთ, ამისათვის ჩვენის ხელმწიფობის დიდებ- 

ულების ნათელი ამ ადგილებს მოეფინა და ამ მხარის ადგილებს მოე- 

ფინა, და ამ მხარის ადგილების მინდრვები ჩვენის ბედნიერის კარვების 

დასადგმელი ადგილი შეიქმნა. რადგან შენი სიმალლე ერანის ქვეყნებში 

დიდის გვარისა და ჰსტიბრისა პატრონი არის, შენის პატივის სიმძიმე 

ჩვენის მწყალობელის თავადთა წჯინაშ)ე დამტკიცებული არის, ამისათ- 

ვის ამ წყალობის კალმით იწერება, რომ პირველს ჟამიდამ აქამომდე 

წყალობა და სიკეთე შენს სიმალლეზედ ნიადაგ ჩუ'შნის ხელმწიფობის 

გულში დამტკიცებულ იყო, და წყალობისა და სიკეთის გარდა ჩვენს 

გულში შენთვის არა იყო რა“%?, ალა მაჰმად ხანი 1795 წლის სექტემ- 
ბერში თბილისის აოხრებას მეფე ერეკლეს აბრალებდა: „ის საქმე, რომ 

6090 წეგM0+ხ! M ,(00VIM6C MCI00CM9ა06CMM6 00MVM6C.Iხ! XVIII CI0CI/CIM8 01L-0C0LIM98Cჩ #0 

I0VV3MM. ICM II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (#0/. I10/, ნ0603MVM6M #6. #ს. LL2”2007/M. C.- 

II6CIC06VიX, 1902, Cხ. 163-164. 

თ! (08M0+ხ! M ,/0VIVC MC.00MVყ0CMM6 #0MVMC6CM+XხI, 0-I0CჩVIMCCი (00 ”0V3MM. IM II. 
ზხIიVC#« I. II0V3MIMCMM6 +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 ჯ0/. II0ი, 0008MLIM6V /. #ბ. LL8”806/M. 

C.- IIX6I606VიV, 1898, Cხ. 133. 

ი (ეგM0Xხ! M /0VIMC MCIC0M9CCMVC 90MVM6L+ხI, 0-90C0სVM0CM #00 (0V3MM. IM II. 
8ხIიVC« I, (0V3MMC#M#6 #6M#Cხ!. C 1768 ი0 1801 #0ი. I10/, 0602VLIMCM /.. #ბ. LI8(მ06/M. 
C.- II6I6ხ6VიM, 1898, Cილ. 134. 
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მაშინ მოხდა (თბილისის აოხრება – ვ. გ) – ის შენგან დაიბადა“. ალა 

მაჰმად ხანი ერეკლე II უბრძანებდა: „რადგან ჩვენი წყალობა ყოველგან 

მიფენილი არის, ჩვენის სამართლიანის გონების საშვალ ეს არის დამტ- 

კიცებული, რომ შენმა სიმაღლემ და შენმა შვილებმა ჩუ'ფნის დიდებ- 

ულების სიმდიდრისაგან წყალობის წილი მიიღოთ და დიდს ადგილს მიწ- 

ევნის წყალობა მოიპოოთ, ამიტომ ეს ჩუ'86ი ფარმანი შენ მოგევლინება, 

რომ ჩუ'შნის ხელმწიფობის კარები შენს საწადელს პირზედ ღია გეგო- 

ნოს, და როგორც ერთგულების რიგი და ჩვენის ხელმწიფობის წადილი 

არის, ამის მზგავსად სამსახურის გზაზედ უნდა დასდგე, – ან შენ და ან 

ერთი შვილებიდამ, დიალ იმედიანად და ხათრიჯამობით, ჩვენის ხელმ- 

წიფობის კარზედ მოხვიდეთ, და ჩვენგან ფერადი წყალობა მიილოთ, და 

თუ რაც გვიბრძანებია იმას გარდახდი, და რომელიც გვიბრძანებია ასე 

არა ჰქმენ, – შენ იცი“%. 

1797 წლის 11 ივნისს ერეკლე II გარსევან ჭავჭავაძეს სასიხარულო 

ამბავს აუწყებდა: „დღეს რომ ამ თვის ცხრა იყო და ეს წიგნი დავსწერეთ, 

ჩვენი კაცი საფარა მოვიდა განჯიდამ და ეს ანბავი მოგვიტანა: აღამაჰ- 

მადხანის ჯარი არეზის პირზედ რომ მოვიდაო, იბრეიმხან მაშინვე შუშის 

ციხიდამ აიყარა, ცოლშვილით და ნათესავებით შირვანისაკენ წავიდა, 

და დაღისტანში მივაო, თუმცა ზოგიერთა თავის დამილია უწინვე გაეს- 

ტუმრებინა, მაგრამ მანამდის აღამაჰმადხანის ჯარი არეზის პირზედ არ 

მოსულა, თითონ შუშის ციხიდამ არ აყრილა, შ(ემდგომა|)დ ისიც ლამით 

გაქცეულა. იბრეიმხანის გაქცევის სამს დღეს უკან აღამაჰმადხან შუშის 

ციხეში შემოსულა, და არეზის გამოსვლაშიაც ორიათასი კაცი დარჩობია, 

და კიდევ განჯის ჯავათხანიც აღამაჰმადხანის დაბარებული ყოფილა, 
და წასულა. და უკანასკნელ წერილისა ამის აღამაჰმადხანის სიკვდილის 

ამბავიც მოგვივიდა, რომ ციხეში შემოსული მეხუთე დღეს, ხუთ ივნისს, 

თავის მოსამსახურეთ მოუკლავთ, – სარწმუნო არის, რომელზედაც ეჭ- 

ვის მიღება არა გმართებსთ“%, აღა მაჰმად ხანის მკვლელობა მეფე 

  

თ ევM0%ხ! M 0.90VIMC MCI0ნM906CMM6C #0MVMCL.IVIხI, 0I+0C9MVIIMCCM #0 (0V3MM. I0M II. 

მზხIიVCM I. წ06V3MIMCMM6 +6MCIხI. C 1768 ოი 1801 (0/ი, I10/, 00/03MLIM6C%M #. #. LL3-30C/MM. 

C.- I16-6ი6Vი, 1898, C-ხ. 134. 
64 (ევM#0XხI! M 0ე0VIM6 MCI0C0M90CMM6C /#0MVMC6CIIIხI,, 01-0CMIM0Cმი #0 L0CV3MM. I06M II. 

მხIიVC#« I. წ0V3MMCMM6 +6MCIხI. C 1768 ი0 1801 («ი/,. 00/, 0002MLIMCM #. #. LL3(20C#MM. 

C.- IIიXCხ6Vი+, 1898, თი. 134. 

25 (ევM0Iხ! M 00VIMC MCI0C0CVM0CMM6C #0MVM6L%ხ!, 0I1.M0C01LMM6CM9M #0 (0V3MM. I0CM II. 

მხIიVC#M I. წ0V3MMCMM6C +CMCIხI. C 1768 იM0 1801 :0/. II0/, 00/,3MLMCM #6. #. LIმ8”300VM. 
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ერეკლეს დამშვიდების საშუალებას არ აძლევდა. მეფეს ახარებდა ის, 

რომ რუსეთის ჯარი ჯერჯერობით რჩებოდა საქართველოში, მაგრამ 

არაფერი უწყოდა იმის შესახებ, ჰქონდათ თუ არა ამ ნაწილებს ბრ- 

ძოლებში მონაწილეობის უფლება. რუსის ჯარის თანადგომა ერეკლე 

მეფეს ჭარის დასალაშქრად, ერევნისა და განჯის სახანოებზე უფლების 

აღსადგენად სჭირდებოდა: „მართალია, აქ მყოფს რუსეთის მხედრობას 

ბძანება მოუვიდა აქავ მოცდისა, მაგრამ მოქმედების ბძანება აქვსთ, 

თუ არა, –- არ ვიცი; ეცადე, რომ აქ მყოფს ჯარს ებძანოს საფარში 

ჩვენთან გამოყოლა, რომ ჩვენ ჩვენს საზლვრებში და ჩვენს შინაგანს 

ყ(ოვეელთვის მაშფოთებელს ჭარეთზე ვილაშქრებთ, და ესენიც თან 

გამოგვყვნენ, და აგრეთვე ჩვენი ახლანდელი დაკარგული მამულები, 

რჯომჯ1ლითაც რუსეთის უმაღლესს საფარველს ქვეშ შემოვედით, ესე იგი 

განჯა ერევნითურთ, ჩვენთანვე უძლეველის საჭურველის ჩრდილის ქვეშ 

დაცვით მოვიბრუნოთ, და გარე საზღვრისა, თუ არა მათის იმპ. დიდ. 

უმაღლესის ბრძანებით, არსად მივსცე სახე წასვლისა, და არც ასეთს 

კერძოს შევეხო, რომ ან ხვანთქრის აშლა იყოს, და ან ჩვენის ყ(ოვლა| 

დ უმოწყალესის ხელმწიფის ნების წინააღმდეგად დასანახველი იყოს; 

და სხვებრ ჩვენი თხოვნა ისივ არის, რ(ომე|ლიც შენთვის ან წერილით, 

და ან სიტყვით გვირწმუნებია, და როგორც შეგეძლოს, ვისთანაც მარ- 

თებული იყოს ჩვენს საქმეში მყოფს გვამებთან, –– ეცადე, რომ მათის 

შუამავლობით დიდებულმა ხელმწიფემ, მტრის ხელით გამომხსნელმა, 

ჩვენზედ თავისი უმაღლესი მოწყალება დაამრჩობლოს, და ჩვენნი ზე- 

მოხსენებულნი სათხოვრები დაპყრობით დაგვიმტკიცოს. რაოდენ შენგან 

შეიძლებოდეს ყწ(ოვ)ლის ჩვენის მოხსენებულის პასუხი ჟამზედ გვაცო- 

დინე, რადგანაც დიდად მარჯვე დრო გვაქვს, რომ ეს სასარგებლო და 

მარჯვე დრო არ დავკარგოთ"ნ%, 

1797 წლის 11 ივნისს გარსევან ჭავჭავაძემ იმპერატორ პაველ I-ს 

ერეკლე I-ის სათხოვარი მიართვა. სათხოვარს ელჩი თავისი კომპეტენ- 

ციის შეხსენებით იწყებდა: რუსეთის იმპერიის მფარველობაში მყოფი 

ქართლ-კახეთის სამეფო უმძიმეს მდგომარეობაში იმყოფებოდა, რის 

შესახებაც იმპერატორს უკვე მოხსენდა: „მათმა უმალლესობამ მეფემ 

C.- 10+6ი6Vი(, 1898, C-ი. 135-136. 

§% წემM0Xხ! M /0VIMC MCI0CნM906CMM6 #0MVM6MMხI, 01900CMVIM6Cი #0 ”0V3MM. 10M II. 

8ხIიMVCI 1. (0CV3M9CMM6 ICMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0/ე. I10/, 090,02ML0I#Cწ #. #.. LL28-206MM. 

C.- II6I6ი06Vი-, 1898, Cლ. 136. 
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ირაკლი თეიმურაზოვიჩმა, ხელმწიფემან ჩემმან, წარმომგზავნა მე 

დასავრდომელად უსამღრთოესისა თქვენის იმპ. დიდებ. კუარცხლბეკი- 

სა მიმართ და მოსალოცავად უავღუსტესის აღსვლისათვის თქვენისა 

სასქესოსა სამკვიდროსა ყოვლისა რუსეთისა საიმპერატოროსა საყ- 

დარსა ზედა; სრულძალმქონებელ მყო მე, რათა წარუდგინო თქვენს 

იმპ. დიდებ. რომელნიმე სათხოვარნი კერძოსა მისისანი, ვითარცა წერ- 

ილსა შინა მისსა, ჩემ მიერ მდაბლად მორთმეულსა, მოხსენებულ არს 

მისთვის“, ხოლო მეფის სათხოვარი უავგუსტესისადმი რამდენიმე პუნ- 

ქტად ასე შეიძლება ჩამოვაყალიბოთ: 

1. ირანიდან რუსეთის ჯარის გამოყვანის შემდეგ ქართლ-კახეთის 

სამეფოში დარჩეს რუსეთის ჯარი, რომელიც მეფეს და ხალხს სიმხ- 

ნევეს მატებდა და უშიშრად ცხოვრების გარანტიას წარმოადგენდა: 

„მეფემან, ხელმწიფემან ჩემმან, და ერმან მისმან არა უწყიან და არცა 

საჭირო არს ცნობა თუ ვითართა მიზეზთათვის რუსეთის იმპერატო- 

რის მხედრობას მიეცა ბრძანება, რათამცა გამოვიდნენ სპარსეთით და 

დაუტეონ საზღვარნი მისნი, მაგრამ მხოლოდ უმაღლესობა მისი და 

ყოველი ერი მისი ყყ(ოვლა|დ ქვეშემვრდომებრივ ითხოვენ, რჯაით)ა მი- 

სცეთ უმაღლესი ბრძანება აწ საქართველოსა შინა მყოფსა რუსეთის 

მხედრობის დასსა, რ(ომე|ლ დაშთნენ მუნ ვ(იდრემ)დის აწინდელნი ალ- 

რეულნი გარემოებანი განვლიდნენ, და შწ(ემდგომა|დ მისსა, ძალისა მებრ 

სეპარატის არტიკულისა, შესაძლებელ არს დაშთნენ მუნ ოდენ რიცხ- 

ვნი იგი, ვხითარც|Iა ინებებს თქვენი იმპ. დიდებ. მსგავსად დანიშნულისა 

ტრაკტატისა ყსოვლა|დ მოწყალებითა მუნ დაშთომის ბძანებას. ხოლო 

მეფეცა, ჩემი ხელმწიფე, არა იკადნიერებს მასთან მყოფის რუსეთის მხ- 

ედრობისას, თუ არ უსაკუთრესის უმაღლესის ბძანებით, საქართველოს 

საზღვარს გარე ხმარებას, და მეზობლებთა თვისთადმიცა იქმნების 

მქცეველ თვით უმეგობრესითა სახითა მას ჟამადმდე ვ-დის იქმნების 

იგი სათნო თქვენის იმპ. დიდებ. და ებრძანების მას განგრძობა მისი, და 

თვითცა თავით თვისით არა რაისათვის და არა ვისთან არა ვითარსამე 

საქმესა ზედა იწყების შებედვასა, თუ არ თქვენის მაღალმონარხობი- 

97 წე2M0+ხI M 00V”IMC MCI00M90CMMC 00MVMC#M+ხI, 01M0C0VIM6Cჩ #0 ;0V3MM. I0M II. 

ზხIიVCM I. (0CV3MLICMMC +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0ი. წ10/, 00/0,2MLIM6CM /#. /#ს. LL2+306/1M. C.- 

I6+006Vიჯ, 1898, C-ნ. 137. რუსული თარგმანი იხ.: (08M01ხ%! M 0#0VIM6 MCI00MV968CMM6 

00MVM6#Xხ! XVIII C-0/6CIM8 01V0C9VILM06Cჩ #0 (0V3MM. ICM II, 86IMVC# II. C 1769 ი0 1801 

I0ი. I10/, 00/8MV#6% /V. #. LI8წ200V/I1M. C.- I16+C06V0V, 1902, CIი. 166. 
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თის მას ზედა ნებობით, და ყოვლით იქმნების მეძიებელი ლონისა მეზო- 

ბლებთა მისთადმი მშვიდად, სიყვარულით, მეგობრად და თანხმობით 

ცხოვრებისათვის. მუნ ყოფნა მხედრობისა ამის აძლევს მეფესა და ერსა 

ვ(ითარც)ა რჯ(ომე|ლსამე საფარველსა და დიდსა სიმხნესა განსვენები- 

თისა და უშიშროებითისა ცხოვრებისათვის მათისა, და გარდა ამისსაცა 

იპყრობს ყოველსა თანამდებობასა შინა თვისსა; და უკეთუ ვინმე ქვე- 

შემვრდომთა მისთაგანმან ვ(ითა|)რითამე ბოროტგანზრახვითა მოინდო- 

მოს დარღვევა ყ(ოვლა|დ საზოგადოსა მშვიდობისა და განსვენებისა, 

მაშინ ესე ვითარისა ჟამისათვის შემძლებელ იყვნენ იგინი ბრძანების 

ქონებით მოსახმარებელად დამშვიდებისათვის მათისა. მხედრობასა მას 

ყოფნასა მუნ თვისა თავისათვის საზრდოდ სახმარებელსა სურსათსა 

და სხვათაცა სათადარიკოთა ხორაგთა შინა დღემდე არა ვ|ითა|)რნიმე 

დამჭირნეობანი არა აქვნ და შწემგომ)დცა არა ექმნებათ, ვინადგან მეფე, 

ჩემი ხელმწიფე, პ(ირუ'8|ლითა თვისითა მზრუნველობითა გადამეტებით 

შეჰკრებს, რ(ომე|ლ ყოველივე იყოს კეთილ დროისათვის მზა, რომელიცა 

ახლა არს თვით მცირეს ფასად, რომლისათვისცა მუნ მყოფს ღენერალს 

და ყოველთა მთავრებთა პოლკთათა ძალუცთ მოწმობა. ესრეთუ!ცი 

5მძმIIუ'ცლოსა შინა ჰაერი არს ყოველთათვის მრთელ და არა როგორმე 

მწყენელ აქაურისა მხედრობისა, და პირის-პირ მისა არს ყოველთათვის 

ვოითარც|)ა მშობელი ქვეყანა,“4%9, 
2. რუსეთის საიმპერატორო კარმა ქართლ-კახეთის ტახტის მოსაყ- 

დრედ „სჯულიერი მემკვიდრე" ბატონიშვილი გიორგი აღიაროს: „მეფე, 

მხილველი თვისსა მოხუცებულებითსა წელსა, რომ სისუსტენი მძლე 

ექმნებიან მას და დღენიცა ცხოვრებისა მისისანი ჰშთებიან მცირენი, და 

აღმრჩევი და შ(ემდგომა|დ თვისსა სჯულიერისა მემკვიდრის სამეფო- 

სათვის ძისა თვისისა გიორგისა, ყსოვლა)დ უმდაბლესად სთხოვს თქვენს 

დიდებ., რათა გაგზავნოთ თქვენის უმაღლესის კარიდამ ერთი აქაური 

უფალი, რომლისაცა ნება იქმნეს უმაღლესს დასამტკიცებელად და ანუ 

განსამაგრებელად მემკვიდრისა ამის'6%9, 

21 (08M0+%) M /#0VIMC MCI00M96CMMC #00MVMCIMIXხI, 0IM0CჩსIM6C8 #0 (0V3MM. 10M II. 

8ხIMVCM 1, (CV3MVCMM6C +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0/. II0/, 06/,8MV46M #. #. LL2”206C/MM. 

C- ICI6ინVი,, 1898, C-ი. 137-138 რუსული თარგმანი იხ.: წ(0მM0+ხ! M /0VIM6 

MCI0C0MV90CMM6 /)0MVM06Vხ+XხI XVIII C-00CX+M8 0+-+0Cჩ!IM06C9 90 წ0V3MM. 10M II, 8ხI0VCM II. C 

1769 ი0 1801 ჯ9ი. I10ი, 00/0,2MV4CM #.. #ს. LL8”20C/M. C.- II6+10606V0MV, 1902, C-ი. 166-167. 

99 წიმM0+Xხ! M #00VIM6 #C0C0M906CM#6C /#0MVMCLM%ხI, 019M0CჩLIM6Cი #00 (0V3VM. IM II. 
8ხIიVCX I. ”0V3MMCM#6 +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 კ0ი. II0/, 00/2MLIMCM /. /#.. LI2”206C/M. 
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3. რუსეთის იმპერატორმა ქართლ-კახეთის მეფესა და ხალხს მისც- 

ეს კანონი სამეფოს მართვისათვის: „მისცეთ მეფესა და ერსა მას ჰსჯუ- 

ლი ყოვლისა რუსეთისა მმართებელობისათვის სახელმწიფოსა მისისა, 

რაი (თმცა მის ძლით ალმოიფხვრან რომელნიმე ძველადვე მიფარულნი 

აზიის უსამართლოებითნი სამართლისა წარმოებანი, რ(ომე)ლიცა მსახ- 

ურებს საწყენად და წინააღმდეგად მართლსადიდებელსა ქრისტიანებრსა 

აღსარებასა“69, 
4. კარგ მდგომარეობაში არსებული ქართლისა და კახეთის ციხე- 

სიმაგრეები ჩაიბაროს რუსეთმა, დანიშნოს იქ ციხისთავები ან კომენ- 

დანტები: „ქართლსა და კახეთსა, რ(ომე)ლიცა არს სიმაგრენი დლემდე 

უკეთესსა მდგომარეობასა შინა, –- მათი უმაღლესობა და ერი მისი 

ითხოვენ მდაბლად, რათა მიიღოთ თქვენის იმპ. ცნობასა შინა შესაბა- 

მად, რომლისათვისცა კერძოთ თვისით იგი და ერისად ერთი (ერთხელ 

და) მარადის მიუთხრობს, რწ(ომე|ლ იგინი მდგომარებენ ჩრდილსა და 

ხელმწიფობასა ქვეშე თქვენის იმპ. დიდებ-სათა; –– დაწესებისათვის მათ 

სიმაგრეთა შინა მთავართა, ანუ კომენდანტთა სდებს უმაღლესსა ნებასა 

ზედა თქვენის იმპ. დიდებ–სასა“5?. 

5. ქართლ-კახეთის სამეფოში არსებული ოქროს, ვერცხლისა და 

სხვა საბადოთა დამუშავება მეფეს არ შეუძლია და თუ რუსეთის იმ- 

პერატორი ამ საბადოთა გამოკვლევასა და დამუშავებაში მეფე ერ- 

ეკლეს დახმარებას გაუწევდა, შემოსავლის წილს რუსეთი მიიღებდა: 

„ქართლსა და კახეთს სხვათა და სხვათა ადგილთა შIინ)ა არიან სხვა 

და სხვანი მადანნი, მომცემნი უხვად ოქროსსა, ვეცხლისა და სხვათა- 

ცა ნივთთა, ყოვლითურთ სახმარნი და სასარგებლონი, და რადგანაც 

მეფესა, ჩემსა ხელმწიფეს, არა აქვს შეძლება, რომ ისარგებლოს მათით 

  

C.- II6CI6ი6Vხ;, 1898, C-ნ. 138. 

9 ევM0+%ხ!) M 00VVM6C MC00M90CMM0C /#0MVM0CL7#ხ!, 01906CჩLIIM06C8 #0 წCV3MVM. ICM II. 

8ხIVVCI I. 0CV3VLICMMC #CVCIხ!. C 1768 ი0 1801 (0ი. I10/, 06003MVM6M #.. #. LL28”206/M. C.- 

I6+606VდV, 1898, C-ი. 138. რუსული თარგმანი იხ.: (00M0%ხI MI /#0VIM6 MCI0C6M96CMM6 

#0MVM0CLIხ! XVIII CI0M6VM8 01M0C9MVLM6Cი #00 I06CV3MM. I0M II, 8ხI0VC#M II. C 1769 ი0 1801 

(0ი. წ1I0/, 00/2MC14CM #. #. LL8”200/'M. C.- II6IC06V0L, 1902, CIXი. 167. 

თ! (ევგM0%ხ! M ,#00VCMC MCI0C0MV06CMM6 /#0MVM6V+ხI, 010CმსIM6Cი #0 (0V3MM. I0M II. 

მზხIიVCM I. წCV3MLICMM6C ICMCIხ!. C 1768 ი0 1801 I0/. II9/, 00/,2M(IM06M #. #. LL28”206/1M. C.- 

9CC606Vდ-, 1898, C-ი. 138. რუსული თარგმანი იხ.: ”(03M01ხ! M /0VIM6C MCI0C06MV06CMM6 

#0MVM6#M91ხI XVIII C0096IM9 01+M0C0LIM6C8 #0 I0CV3MM. ICM II, 8ხIIIVCM II. C 1769 ი0 1801 

#0/. I10,შ, 006/)8MLIM6% #ა. ##. LL8”206/M. C.- II6I606V%X, 1902, CLი. 167-168. 

297



და არცა ჰყვანან მცოდნენი კაცნი, და ვერცა მისაცემელად მათთა სხ- 

ვის სარწმუნოების მექონთა ერწმუნების, ვინათგან იშიშვის მის ძლით 

არა გამდიდრდენ ურწმუნონი და არა განმრავლდნენ სამეფოსა შ(ინ)ა 

თვისსა მახმადიანნი, ყ„ოვლა|დ ქვეშემრვდომებრივ წინა უდებს თქვენს 

იმპ. დიდებ. და ჰსთხოვს, რ|ჯაით)ა გაგზავნოთ ერთი, ანუ ორი მეცნ- 

იერი კაცი გასაჩხრეკელად მათდა, და მასვე დროსა მოწმობისათვის, 

რომელ მოხსენება მისი ამისთვის არის მართალ. ოდესცა უმაღლესი 

ნება შეუდგების საწარმოებელად მისა, მოქმედებასა შIინ)ა მისსა, მაშინ 

არიან ოდენ საჭირო მცოდნენი მთავარნი, და მუშაკნი მცირესა სახელმ- 

წიფოსა შIინ)ა მისსა იპოებიან ზომიერის სასყიდლით, რ|ომ)ლისათვის 

არ არს საჭიროება, რ(აით)ა გამოგზავნოს იგინი უშორესის ადგილით; 

და ოდესცა უმაღლესი კარი იხილავს სარგებელსა მოხსენებულთა მად- 

ნებთაგან, მაშინ მეფე, ჩემი ხელმწიფე, სასოებს, რომ ებრძანების მას 

უმაღლესის მონარხობითის მოწყალებისაგან ისარგებლოს, რ(ომ)ლითამე 

მათ შემოსავალთა მიერ“ზ??, 
6. რუსეთის იმპერატორმა ინებოს, რომ მეფე ერეკლემ მოჭრას 

მონეტა ერთ მხარეზე რუსეთის იმპერატორის სახელით, ხოლო მეო- 

რეზე – მეფე ერეკლეს გერბი: „ვინადგან საქართველოსა შჯინ)ა მარა- 

დის კეთდების ყოველი მონეთი ოქროსი, ვერცხლისა და სპილენძისა 

ფრიად მცირე რაოდენობა, ამისათვის მათი უმაღლესობა მეფე ითხოვს, 

რჯაით)ა ყიოვლა)დ უმოწყალესობით ლირს ჰყოთ იგი და ქვეშემვრდომნი 

მისნი ბრძანებითა მით, რომ ერთ კერძოს გამოსახულ იყოს პორტრეთი 

თქვენის იმპ. დიდებ-სა, ანუ ასონი დამნიშვნელნი საღმთოსა თქვენის 

იმპ. სახელისა, და მეორესა კერძოსა ზედა ნიშანნი მეფისა და საქა- 

რთველოსა, მხოლოდ მისთვის, რათამცა ამის ძლით შესაძლებელ იყოს 

ცნობა, რომ მონეთი იგი მოჭრილ არს საქართველოისა შინა: ოქრო და 

ვერცხლი საქართველოსი არს გამოცდილებით უპირველესი, ვითარცა 

დასაბამიდგან მარადის იყო“%), 

9 (03M0ხ! M /0VC#MC MCI00M96CMM6 00MVMCMIხI, 0IM0CიVIM6Cი #90 წ0V3MM. 1I0M II. 

ზხIიMVCM I. წ0V3VLCMM6 +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0/. 010/, 06/2MLIM6% /L. /ა. LL8-8006/1M. 

C- IC6ინVი,, 1898, თი. 138-139. რუსული თარგმანი იხ.: (03M0%Xხ! M ,#,0VI#V6 
MCI00MM90CMM6 00MVM6+1ხ! XVIII CCღCI6+M9 0I-+0C8სLM6C8 #0 (0V3MM. I6M II, 8ხI0VCM II. 

C 1769 ი0 1801 (იჟ. IIოი, 0002MVM#6CM #. ჩს. LL8806C/)M. C.- IICIC06V0X, 1902, C-ი. 168. 

9 (08M07Xხ! M /#00VIMC MCI0C0MM6CMMC #0MVM6CM+ხI, 01LI0C8სIM06Cი 0 (0V3MM. IM II. 

8ხIMVCM I. „0V3MMCMM6 +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0/, I10/, 60/0,2MLI4C%M #. ##. LL8”830C/M. C- 

(19+6ი6Vი, 1898, CLი. 139. რუსული თარგმანი იხ.: წ03M01ხ! M ,0VIM6 MCI0C0M96CMM6 
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7. რუსეთის იმპერატორმა ინებოს მეფე ერეკლეს შვილებისა და 

შვილიშვილების რუსეთის სამსახურში შეუზღუდავად მიღება: „მეფე, 

ჩემი ხელმწიფე, ყ(ოვლა)დ ქვეშემვრდომებრივ სთხოვს თქვენს იმპ. 

დიდეIებულებ)ას, უკეთუ ვინმე მეფისა ჭამილიისა მის ძეთა და შვილისშ- 

ვილთაგანი სთხოვს მშობელსა, თვისსა ხელმწიფესა, რუსეთში შემოს- 

ვლას თქვენის იმპ. სამსახურსა შინა შესვლისათვის და იგი იქმნების 

მეფისა მისგან ქმნილ საიმპერატოროს კარის მდაბალს სასარგებლოდ, 

რომ მიიღონ იგინი თქვენის იმპ. დიდებ. სამსახურსა შინა, და მიეცეს 

მესამზღვრეს უპირველეს-მთავარს ესე ვჯ(ითა)რი ბრძანება, რომ თავი- 

სუფლად აქეთ გამოუშვას, გამოცხადებითა მით თუ სადით ჯერ უჩნსთ 

მათ წარსვლა“%, 

8. აღა მაჰმად ხანმა ხელთ იგდო ქართლ-კახეთის სამეფოს მთელი 

ხაზინა და სხვა ქონება. ჯარის შესანახად და სხვა საქმეთა მოსაგვარე- 

ბლად ერეკლე მეფეს სესხი სჭირდებოდა: „განსჯასა შინა წარსულთა 

დაკარგვათა და განსაცდელებათა, რომელნიცა დაითმინა მან მეფე- 

მან და ერმან მისმან მოსვლითა აღამაჰმადხანისათა და წარტაცებისა 

ძლით ყ(ოვე)ლთა მისთა ხაზინათა და სხვათცა ქონებათა, ყ(ოვლა)დ ქვე- 

შემვრდომებრივ ითხოვს მეფე იგი ბოძებისათვის მისსა სესხის სახედ 

ჯამთა რაერთსაცა ინებებთ, ვ(ითარც)ა ყოვლისათვის მცირეთა რიცხ- 

ვთა საქართველოს მხედრობათასა, ესრეთვე განმართვისათვის საქმეთა 

თვისთა აწინდელთა გარემოებათა შწინ)ა, რომელსაცა ჯამისა იქმნების 

იგი მომქცეველ დანიშნულთა დროთა, ანუ პაემანთა ზედა, და რ(ომ)ლი- 

საცა ძალუცს აღება მისგან მუნ საყოფელს აქაურს მინისტრს იქაურის 

შემოსავლიდამ “#%, 

მირიან ბატონიშვილი, როგორც ზემოთ რამდენჯერმე იყო აღნიშ- 

#00MVMC6CLIXხ! XVIII CI0C/)/)6IM8 01-0CMVILM0C8 /X0 I0V3MM. I10CM II, 8ხIIVCM II. C 1769 ი0 1801 

”0ი. II00, 0080,2MLIM6C% #. /#ს. LL8წ800/1M. C.- II6IC06V0L, 1902, CIი. 168. 
თ! წევM0+Xხ! M ,0VIM6 MC100M90CMM6 00MVM6CLMIხI, 0190CჩIM06C8 #0 (0V3MM. ICM II. 

ნხIიVCM I. (0V3M1CM4M6 +CMCXხI. C 1768 ი0 1801 (0ე. წ10/0, 08/8MVIMCM /. #. LL3-20C/M. C.- 

IICღი6V(MV, 1898, C6. 139. რუსული თარგმანი იხ.: (03M01%ხ! M 009VCVC #CI0ნVM8CMM8 

00MVMCIხI XVIII C-0/6I#8 0-+0CისLM06C8 (0 წ0V3MM. 10M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 

+0ი, I10/, 00/,2MLL#CM #. /#L. LI8წ80C/1M. C.- I16IC06V0L, 1902, C-ი. 168-169. 
9% (02M0+ხ! M #0VIM6 MCI00M90CMM6 #0MVM6M+XხI, 0-L0CჩისIM6Cი #0 I09V3MM. I0M I. 

ზხIიVVCM I. (CV3MLICMM6 +CMCLხI. C 1768 ი0 1801 (0/. I10/ი, 006/0,2MLIM6CM #.. #. LI2-206/M. C.- 

II-6ი6Vხ-, 1898, C-ი. 139. რუსული თარგმანი იხ.: ”08M0“%! MI //0VIMC MCI060M96CMM#6 

00MVMCLIხ! XVIII C0V/C6IM8 0XLI0CჩLIIM6CM #00 I0V3MM. ICM II, 8ხI0VCM II. C 1769 ი0 1801 

#00. I10/, 0008MVM6% /. /##. LL8I306/M. C.- I16I1C06V(დV, 1902, CLი. 169. 
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ნული, სანკტ-პეტერბურგში იმყოფებოდა და მეფე ერეკლეს რუსეთის 

საიმპერატორო კართან ურთიერთობაში უწევდა დახმარებას. რუსეთში 

გაემგზავრა დავით ბატონიშვილიც. 1797 წლის 8 აგვისტოს კავკასიის 

ხაზის მთავარსარალი გენერალ-ანშეფი ივან გუდოვიჩი ალექსანდრ ბეზ- 

ბოროდკოს მოახსენებდა, რომ კავკასიის ხაზიდან სანკტ-პეტერბურგ- 

ში მიემგზავრებოდა ერეკლე II-ის შვილიშვილი, გიორგი ერეკლეს ძის 

უფროსი ვაჟი დავითი, რომელიც რუსეთის არმიის პოლკოვნიკი იყო?%, 

დავით გიორგის ძე ერთხანს რუსეთის ჯარში მსახურობდა. 

ერეკლე II-ის თხოვნა ქართლ-კახეთის სამეფოში რუსეთის ჯარის 

დატოვების შესახებ იმპერატორმა პაველ I-მა არ შეიწყნარა. 1797 წლის 

15 სექტემბერს ივან გუდოვიჩი საიმპერატორო კარს მოახსენებდა, რომ 

საქართველოდან ჯარის გაყვანა შეფერხდა ცუდი გზების გამო, ამჟამად 

გზა შეკეთებულია და ჯარის გამოყვანაც დაიწყოო (რუსულ დედანში: „80 

MCი0#M9MCMVM6 8C08ხI!C0ყ. ი080/7CLM8 8. V. 8., Vი0I10C6M8IM 8C6 803M0Xხ!6 

Cი0ლ0ნ6ხ! ი0 CM006VII6MV 8ხ!I80/6VVM% 80MCM, 8 I0CV3MM LI8X0#7,M8სIMXCჩ, 00 

ხ23LხIM, 38+1CV/0,9CLIM9M, 01 ი030L+M0M V6ხIIIM 80,/0ხI 8 06M6 IC06V0, 01 0MMVVICLM9 

0+ M8M9CM #0000”M, 09208 MCიხმ8იCLIMCM 0M0+MVCM2. 11 C6.MI96ი0#9 6ხI8L)MM 

M28M983CM0M ”06-9M20680CM0M 62+მ7MM0., 08მ30260128LIMM C I0CX.-0CM CI000ხI 

0900IV, იი00სI0/ VX6 069რ6M9/6C% 100, M0 0C-29008MიC98 ინM 3/08ი39M6960M 0800 

ი008M8V+Vმ 90/0, (009MV მი8 ი0VM0ხIIV8 M0C108, #26ხ! I00CMMC M900/ხ!, ი0 

ც86CI0CLM0CIM C806M, #6 MC0001M7MVM 0MხIX ი0/, VMხICI CM, 83901ხ 6ს!6 3მ ი”/მIV 

#3 ი0M0სჯსხ ინM ი0VMVV06. M032VMM 00M08მ2 ი0/# M0Mს)6M VIMC 8 ”0მ+IVLIხI 

M ი0Iიიმ8ი0- #2 900.9. 80MCMV ი00X00ML ი0 V006-M0CMV #00ხ! ი0 V2CIM. 

ჩ0იCიბიMM0, C0898სIM6 ი0 /7000(C M« #002M Mმ MVX02მ9MCM0CM ი0ი0, 8 35 

860CL3X 01 IMრიMC3, ნ/MX6C M M03/00MV, ი0 000001, #9/0MXVMხI 86ICIVMMIXხ 14 

VMCIვ3 C0(0 C06Lინლი. 0MხI6 ი0CXCVI6 #6 8ხ!CIVMM7IM, X010 01 M6C”Mი CI0010 

IM001:9800M026M0 6ხIM0 ი0Cი6სIMIხ 01IV02 C 8ხICIVი79/0.IM6M, ი0 ხM6 /#2V96 

ი0M0სIM 8 I0CV3VMM M« 000803V 80MCM8M VVიი69M9MI2-0 იხ008MმLIმ M ი0 ი0MV9VM6 

ი060-08 #MMIMVMIMX ყMVMMი908. M2M4 ი00ი00MM08MMM Cი0სI9068 M0M8+I9MVI0VIMM IმM 

0+0900M, V80600M4#/86V, 910 M6 10/ხM0 66-MხIX C0M,/02L 8 (0V3MM VM05I83#MM, 

0 06ს(6C MMLM0IV6 M3 +8M0IVMX M« M060”მM ი0//0880M8მ8/IM, M3M 0L+ M6CI/0 

ი0MCხIM239M+ხIMM 0%MV608MMV იM0MMმ2MMხI6 C0/1402Iხ) C02MM 06ხ98M/M, M 0M 

9% (ევM0+ხ! M #0VIIC MCI00M90CMMC /#0MVMCMIIVხ! XVIII C09MCIM8 0IM0CისIM06C8 #09 

I0V3M#. ICM II, 3ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (იე. I10/, 00/2MLIM6CM /#. #ს. LL2წ206/M. C.- 

IXCI606Vიი, 1902, Cი. 173. 
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10MIV21ხ LI0CIხ V06/0860CM #მშLI0/ 9003 ილ0C/მ9M-MხX 0CდMს0008 M #მ208მიC9 

M 6სI6 803802IVIხ. 8 MMC2ი VXMC6 #28M0 M 200 I0V3MLMCM0MV I02M/LMIC 

I6MMV0მ308MMV M #ი00CMM 3მი06IM სხ #0MIMVMMმIხ 60”'ხIM C09M02,, M0 

603VCი6LII0. 0 C6M ,10038% 8C0ი0/,02+6MLIC /(1010CI/ ზ. M. 8.“)?, 

1797 წლის 8 დეკემბერს გარსევან ჭავჭავაძემ რუსეთის იმპერიის 

კანცლერ ალექსანდრ ბეზბოროდკოს წერილი გაუგზავნა და სასწრაფოდ 

აუდიენცია ითხოვა. წერილში უეცარი ვიზიტის მიზეზიცაა განმარტე- 

ბული. გარსევან ჭავჭავაძეს სურდა შეეტყო, რუსეთის საიმპერატორო 

კარსა და ქართლ-კახეთის სამეფო კარს შორის მართლა მზადდებო- 

და თუ არა ხელშეკრულების დადება: „M3M4 #2 იონ0სIC+LI#MM ს2808 M06:0 6 

MMC0 IMCხMCLIL2L0 0“ 8. C8. 0186'მ, მ 00/IVVM/1I CII0806C+LხIM 90063 6. ილი. C0ნ/0ი 

II9330C8MVმ, 10 M 38 10 8. C8. ინVL0VIV M0M00LCMVIV6 M0% 6ი3-0020.9M0CIL; 

00-92M0 86CხMმ 600066 6ხIV/ 6ხ! 8 I1C6M 0080/CLI M 6ი2-0/,2206LI, 0C/IM6 101 0186+ 

M0L 98 ი0MVMMIXხ 3მ #0/, ი06X/900. # MმM 0 8CCX 0+IხIX ინ0ს)CLIIM9MX 009M6C6LM0 0L 

M6#998 8. C8. IMCხM6CLM940, #10 M0M00LICML)C ი00LIV ი0X80M082+ხ V00C0MIხ M6#9, 

X019 8 M000IMVX C/088X, 018010M 88LIMM, I8MXC «მ MMCხM0C, #,26%! CX0,C-8CLIL0 

C ICM M 01 9 V80/00MMხ 0209, M06L0 I0CV0,209. MMC 80CხM98 LIVXML0 8M,78IხC9 C8. 

C8., M09CMVV M M0900LIV LM83-9MმVMIხ M I10MV 806M9; LI0 CLIL6 +0L0 LIVXM66C ML 3+2+ხ 

0 IX0ნX0CIL8CLI0M 0091:080(00, M0100%IM ი008/, 8C68M/9LIMM M 8098/09MLC66M8ხ!M 

ნ0-0M, ი0C2LM08M0ს 8ხ5IC0V8ML)VMM #8000M ჩ0CCMMCMVM M I0V3MCI0, – 

CVLI0CI8VCI /IM C0X»I VI/IM L6CI? – 0 96M ი0M00+CMLVC M ი00LIV 8 C8. ი0X809-0831ხ 

8 #M0000/00/1+MMI6C/ხL0M 806M0LM M6+89 V80/00MMIხ. I98MXM6 იM00LIV 8. C8. 

MCX00,21820C8088% V 8. V,. 8. ი080/1CILIM6 M LხILICLIILIMM M8 M838M83CM0M /IMLIMM 

MმV98MხLIMM8M M MX 6V/0VLILMM, VX06 CIIM, M«0”0,2 MხI, 00 M0CX#LCMV 06ხIML086CLIVI0, 

6Vი6M. იხM”იმი)შმIხ MX C066 2 ი0M0LIხ 9060M0C08, LC 803602+99/VM MM M #MმM 

VIIM 92 #MმIC MXM86C+LV6, ი0 #060080/ხL0M იMმ16. MI 6MC6C/IM #2 CMM #82 

ი0060,0#CLIM8 M0C/)0,IV6+ 86IC0V8მML)00 8. M. 8. Cო0CM380/6L+I/C, +0 #0 806M6LMM 

023LხIMV CI0C069მM,ხI MხI) M0XCM CLIC 3მLIILI8+ხCი, LM6 0100M80Cხ M 8ი06#0ხ 

8C6 10 M0 803M0X0CIM LL2LI6M MCი00/L9Iხ, ყI10 01 3/608!"IX2CILI0 #80ლხ3 M23M 

M080/6CL0 6V06», M 0CI882IხCჩ 80 8C0”0მVILI6M 20C/IVVI8+IVIM, M8M 60M+0C86იLხ!6 

M ინM800XCLILხI6 M 86IC0L8ML)6MV ი06C-0/V II0მ280C/88M4ი “69%, 

97 (ე3M0+ხ! M #0VIM6 #CI00M906CMMC 00MVM6VLVIVხ! XVIII CI0CM0CI#M8 0IM0CCჩMსM06CM /#0 

წნV3MM. 70M II, 8ხIMVCM II. C 1769 ი0 1801 (0ე. II0/, 060,3MLIIMCM #6. #6. LL8წ20C/1M. C.- 

II%+C0ი6VMX, 1902, C-ხ. 173-174. 

6 ეგ»ისხ! M #2 0VIMC MC700MV96CMM6 #00MVMCM+>ხI XVIII CI0VI6VVი 0+90CMსLMლCი #9 

301



1797 წლის 31 დეკემბერს რუსეთის საიმპერატორო კარს ქა- 

რთლ-კახეთის სამეფოს სრულუფლებიანმა წარმომადგენელმა (მინის- 

ტრმა) გარსევან ჭავჭავაძემ რუსეთის იმპერატორ პაველ!-ს ერეკლე 

I-ის სახელით თხოვნა წარუდგინა? წერილში მიმოხილული იყო, თუ 

რა მდგომარეობაში იყო 1797 წლის დეკემბრისათვის ქართლ-კახეთის 

სამეფო. იგი ისტორიული ექსკურსით იწყებოდა: 1783 წელს დადე- 

ბული გეორგიევსკის ტრაქტატის ძალით, ქართლ-კახეთის სამეფო 

რუსეთის იმპერიის მფარველობაში შევიდა. ტრაქტატის მეორე სეპ- 

არატული მუხლის ძალით რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი ოთხი 

ზარბაზნით მუდმივად უნდა მდგარიყო ქართლ-კახეთის სამეფეო- 

ში. 1783 წლის ნოემბერში რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი ოთხი 

ზარბაზნით თბილისში შემოვიდა, მაგრამ 1787 წლის ოქტომბერში 

ქართლ-კახეთის სამეფო დატოვა. 1795 წლის დეკემბერში თბილის- 

ში ისევ შემოვიდა რუსეთის ჯარის ორი ბატალიონი, მაგრამ 1797 

წლის სექტემბერში ისევ დატოვა სამეფო. გარსევან ჭავჭავაძე პავლე 

I-ის მიმართავს და აღნიშნავს, რომ შექმნილი ვითარების გამო მეფე 

და ხალხი გაურკვევლობაში („უცნობელობაში") არიან: „დიდო ხელმ- 

წიფევ, ღირს ჰყავ გამოყვანა ჩემი უცნებელობისა გამო, და მოლოდე- 

ბა ყიაოველისა საქართველოისა უმოწყალესითა ამას ზედ)ა პასუხითა, 

რათამცა მათი უმაღლესობა მეფე, ჩემი ხელმწიფე, და ერი მისი, დაშ- 

თომილნი მას უცნობელობასა შ(ინ)ა, ვითარცა მე ვარ ამა დროდმდე 

დაშთომილი, აღთქმითა მით საღრმთოსა ტრახტატისათა და თქვენის 

დიდ|ებულებისა|დმი ერთგულებითისა ფიცისა ქმნითა – არა იყვნენ 

მიყვანილნი სრულსა წარწყმედასა შინა, და რათამცა მან, უფლები- 

სა, მქონემან საქმნელად ვისთანამე მეზობლებთა თვისთა ადერბე- 

ჟანისა მესაზღვრეთ, სპარსეთისა ხანებთა და მთიურთა დაღისტნისა 

მფლობელებთადმი საჭიროთა დასაცველად სამეფოსა მისსა მეგო- 

ბრულისა მიწერ-მიწერისა დასაკვირველისა, – ძალიდვას წარდგო- 

მა მყოფმან საუკუნოდ სულით თვისით შენდამი ერთგულებითა და 

IნV3VM. I0CM II, 8ხIVVCM II. C 1769 ი0 1801 (ძე. II10/, 00/0,28MVMCM #. #. LLI28+20C7/M. C.- 

წI-01906V(დ(, 1902, CI9. 177. 

თ წ(08M0Xხ! M ,009V”M6 MCI0CCM96CMM6C /#00MVM69IხI, 0IV0CჩMსIM6Cი /0 (0V3MM. 1I0CM II. 

ზხIოVC#M !. CV3MVCMM6 1+CMCIხI!. C 1768 ი0 1801 (0იე, II0/, 00,03MLI#MCM #6. /#ს. LL02წ80C/M. 

C- MC6ინVი/, 1898, Cი. 143-146. რუსული თარგმანი იხ.: წ”02M01ხ! M /#0VIM6 

#C00M90CMM6 00MVM6IხI XVIII CI0I16+M9 0L0C8სIM6Cი #10 I0CV3MM. I0M II, 8%IIVCM II. C 

1769 ი0 180110/. I108 00603MV#CM ##, ჩ#. LLმ”ვ06/M. C.- II16IC06Vხ0V, 1902, C+ი. 177-181. 

302



თანამვრდომობითა“7%, გარსევან ჭავჭავაძე მეფე ერეკლეს სახელით 
ქართლ-კახეთის სამეფოდან გაყვანილი ბატალიონებისა და ზარბა- 

ზნების უკან დაბრუნებას ითხოვდა: „მეორესა სეპარატის არტიკულსა 

(გეორგიევსკის ტრაქტატის მეორე სეპარატული არტიკულის – ვ.გ.) 

ზემოდანიშნულსა შემაკავშირებელსა ტრახტატსა შ(ინ)ა დაწესებულ 

არს მათის სიმაღლის მეფის, ჩემის ხელმწიფის, წინაშე პყრობა ორის 

სრულის ბატალიონის რუსეთის ქვეითის მხედრობისა ოთხითა ზარბა- 

ზნითა, რ”(ომე)ლნიცა აძლევდა ქართველთა დიდთა სიმხნეთა და იმ- 

ედოვნებათა, ხოლო) მეზობლებთაცა ღირსრწმუნებულ ჰყოფდა მას 
შ(ინIა, ვ(ითარმე)დ ყ(ოვე|)ლი სამეფო იგი მდგომარებს საფარველსა 

ქვეშე ყ.ოველის რუსეთის უმაღლესისა კარისასა, და აყენებდაცა მათ 

უმოქმედობასა შჯინ)ა; და რადგანაც ბატალიონნი იგი არიან აქედამ 

გამოყვანილნი, მაშინ ყი(ოვლა|)დ უმდაბლესად გთხოვთ უბრძანოთ მათ 

მიბრუნვება მუნვე, მარწმუნებელი, ვ|ითარმე|დ მეფე, ჩემი ხელმწიფე, 

თვინიერ უმაღლესისა თქვენის დიდებ. ნებისა, არასადმე იკადნიერებს 

ხმარებასა მათსა, და დააყენებს ქალაქსა შ(ინ)ა თბილისს, მხოლოდ 

შიშისათვის მტერთა საქართველოსათა დასარწმუნებელად“”!. გარდა 

ამისა, გარსევან ჭავჭავაძე პავლე I-ს საქართველოში წმიდა ნინოს 

ჯვრის დაბრუნებას თხოვდა: „ყ(ოვლა|დ უუმოწყ. ხელმწიფევ, შემდ- 

გომად მათსა ბრძანე მიქცევა მამულსა შჯინ)ა ჩემსა ჯვარისა უფლისა 

წყმიდ)ას ნინას მიერ მუნ მოტანილისა და ს(ადიდებლა)დ საქართ- 

ველოს სამეფოს კერპთმსახურებით გამო მართლსადიდებელსა ქრის- 

ტიანებრსა ალმსარებლობასა შჯინ)ა მომქცევისა. ჯვარი იგი უფლისა 

დროსა საქართველოდამ სანატრელად სახსენებელის მეფის ვახტანგის 

გამოსვლისასა რ(ომ)ლისამე მუნებურის არქიერისაგან საიდუმლოდ 

წამოღებულ იქმნა მუნით მონასტრით გამო, და შწ(ემდგომა)დ რუსეთ- 

709 (ე3M01ხ! M /#,0VCM6 MCI00MV6CMM6 #0MVM6L.MIIხI, 01LI0C09LILM6C8 #0 (0V3MM. ICM II. 

8ხIიVCIL I. |06V3MLCMM6C +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (:0ცე. I10/, 06/0,3MV,MCM #. #. LL8წ30CV/IM. C.- 

IIლ-006Vიი, 1898, CIნ. 144. რუსული თარგმანი იხ.: წ02M01ხ! M #,0VIM6 MCI0C0MV906CMM6C 

900MVMC6CLIხ! XVIII CL09/6LMM 0I0Cჩ8LIIM0Cი #0 (0V3VMM. ICM II, 8ხIოVC« II. C 1769 ი0 1801 

#0/.. II0/0, 086/0,8MLIMCM #6. #ს. LL28”900#/M. C.- IICIC06VMX, 1902, C-0. 178-179. 

7 (ე23M01ხI M /#,9VIMC6 VMCI00V96CVCM6 /#0MVMCLIხI, CI-M0CჩსIM06C8 00 წ0V3MM. ICM. 1I. 

ზხIიMVCM I. (0V3MMCMV6C +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0/. I10/, 006/08MLIM6CM #.. /ს. LL8”806/1M. C.- 

II0+606VლღV, 1898, C„ი. 144. რუსული თარგმანი იხ.: I08M 01%! VI #,0VIM6C MC100MVM6CMM6C 

#00MVM6C#M%ხ! XVIII CI0V6CI#9 01M0CჩLIM6Cი /#9 I6V3MM. 10M II, 8ხIოVCM II. C 1769 ი0 1801 

L0ი. I10/, 00/08MV,M4CM #. #. LL8წ200/M. C.- IICI606V(დL, 1902, CIი. 179. 
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სა შინა მოტანისა მიეცა საქართველოს ბაქარ მეფის შვილის ცოლს, 

ცარევნას ანნას იეგოროვნას, და დღეს მყოფობს შვილისშვილისა ძის, 

საქართველოს თავადის გიორგისას; აწმყოთა მდგომარეობათაგამო 

უბედურნი ქართველნი, კ(ეთილა)დ ნიჭად თვისად მიმღებნი ჯვარისა 

მის, სიწმიდითა მისითა განმხნდებიან, დამამტკიცებელნი თავისა თვი- 

სისანი სახარბიელსა იმედოვნებასა შ(ინ)ა, და შ(ემდგომა|დ ესოდენთა 

სასჯელთა და ვნებათა მტერთა გამო მათთა, შთამოვალს კწეთილა)დ 

მათზ|ედ)ა საღმრთო მადლი, და შ|I?)დცა მისსა სცნობენ, ვ(ითარმე|დ 

შენ, დიდო ხელმწიფევ და იმპერატორო ყოვლისა როსსიისა, და მფლო- 

ბელო სამეფოთა მათ, არა უტევებ მათ საფარველითა თვისითა“??. 

გარსევან ჭავჭავაძე ასევე ითხოვდა ქართლ-კახეთის სამეფოში იმ 

ზარბაზნების ყუმბარების ნაწილის გაგზავნას, რომელიც 1784 წელს 

იმპერატორმა ეკატერინა II-მ ერეკლე II-ს უბოძა და მას შემდეგ მისი 

თბილისში სრულიად ჩატანა ვერ მოხერხდა. იმჟამად ზარბაზნები და 

ყუმბარების დარჩენილი ნაწილი კავკასიის ხაზზე, გეორგიევსკის სი- 

მაგრეში იმყოფებოდა: „ბრძანე ესრეთვე გაშვება საქართველოსა შჯინ| 

ა ზარბაზნებთა და ყუმბარებთა მათცა, მუნებურის ღერბით შთა- 

მოსხმულთა უმაღლესითა ბრძანებითა სანატრელისა და საუკუნოდ 

ხსოვნის ღირსის საყვარელის თქვენის დიდებულების მშობლისათა, 

რჯომე)ლნიცა უბოძა მან მეფესა, ჩემსა ხელმწიფესა, და რომელნიცა 

დღეემდე მუნით არ არიან გაშვებული, და არიან ლინიასა ზედა იეგ- 

ორევის (გეორგიევსკის – ვ.გ.) ციხესა შ(ინ)ა. საქართველო, მხილველი 

მათისა თვისთანა, შერაცხს მასცა არა მცირედ ნუგეშად თვისად და 

მიიღებს ვ(ითარც)ა წინდსა მაღალ-მონარხობისა თქვენისა მისდამი 

კეთილნებობისასა"“7), გარსევან ჭავჭავაძე პაველ!-ს სთხოვდა უკვე 

მოხუცებული და ავადმყოფი ერეკლე მეფისათვის სანუგეშებელი 

7 (03M0+Xხ! M ,00VIM6 #CI00M96CMMC /#10MVMCLMIხI, 0IM0C8LIM6C9 /10 ICV3MM. I0M II. 

ზხIიVCV I. | CV3MILLCMM6C +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0ე. I10/, 0608MLIMCM #.. /#ბგ. LL28”306C/1M. C- 

M6+608ნ6VხV, 1898, CLი. 1456. რუსული თარგმანი იხ.: (08M01ხ! VI /#0VCM6 MCV0C0MV6CM#6 

#00MVMCMVხ) XVIII CI0ICIM8 0+0CMსIM6Cი 00 (0V3MM. 10M II, 86IIIVCM II. C 1769 ი0 1801 

+0/. I10/, 00/,28MLMM% #.. #ს. 8” 30C7M. C.- II6I606Vი;:, 1902, CIი. 179-180. 

78 (იგMიIხ! M #00VIM6 MCI0C0M96CMMC #0MVM6LIხI, 0-0CისIM06C9ი #0 I0CV3MM. I06M II. 

8ხIMVCM I. (0V3MXICMM6 +CMCIხI. C 1768 ი0 1801 (0/. I10/, 0009MLIMC% #. #. L18-20C/M. C- 

II0+6ინVიი/, 1898, CIი. 145. რუსული თარგმანი იხ.: წ08M01ხ! M #/0VIM6 MCI00M96CMM#6 

00MVM6#4%ხ! XVIII C0M-C6CVM8 01 0C9სIM6Cჩ #0 (0CV3MM. ICM II, 8ხIოVCX II. C 1769 ი0 1801 

#0ი. I10/, 00/,8MLLMCM /#. #. LL8”80C/M. C.- I16+C06V0%XX, 1902, CL0. 180. 
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წერილი გაეგზავნა; „განსადიდებელადვე მათის უმაღლესობის მეფის 
ჩემის უსაყვარლესის ხელმწიფის მოხუცებისა, რჯ(ომე)ლი რაოდენცა 
სიღრმეთაგამო წელთა თვისთათა და უფროს მამულისათვის გულისა 
მისისა განმწერტელისა ჭირისაგან ნუ უკვე მდებარებდეს დღეს სასი- 

კუდინესა ცხედარსა ზ(ედ|ა, ანუ, უკვე საგლოველად ყ(ოვ)ლისა სამე- 
ფოსა, მიცვალებულ არს, ღირს ჰყავ წარგზავნა უმოწყალესისა შენის 
იმპერატორების მანუგეშებელისა წერილისა მისდამი“7, 

არავინ უწყის, რას განიცდიდა სასიკვდილო სარეცელს მიჯაჭვული, 

მრავალომგადახდილი და უეჭველ სიკვდილს მხოლოდ უფლის ნებით გა- 

დარჩენილი მეფე. ვიცით, რას ფიქრობდა დავით აღმაშენებელი: „...სხ- 
უამან მიიღოს სკიპტრაი, სხუასა შეუდგენ სპანი, მაშინ შემიწყალე, მსაჯუ- 

ლოჩემო!“ მეფე ერეკლე ამგვარს ვერაფერს გაივლებდა გულში, რადგან 
მან მემკვიდრეებს ისეთი სამეფო ვერ დაუტოვა, როგორიც დატოვა და- 
ვით აღმაშენებელმა. თუმცა, იმასაც ვერ წარმოიდგენდა, რომ უმადური 

შთამომავლობა ერთ-ერთ ქართულ ტელეახრზე მას სასამართლოს მოუ- 

წყობდა, ორიოდე გამოჩენილი მეცნიერის გარდა „მოსამართლენი“ იმის 
ცდაში იქნებოდნენ, შური ეძიათ მეფეზე და ურცხვად ემტკიცებინათ, 

რომ ქართლ-კახეთის სამეფო, ისევე, როგორც მთელი საქართველო, 

დიდ პოლიტიკას კი არ შეეწირა, არამედ – ერეკლე მეფის შეცდომებს. 

ამაზრზენი ასეთი უმადურობა! მომდევნო წლებში ამას მოჰყვა იმავე 

პათოსით გაჟღენთილი არაერთი წიგნი... სამწუხაროდ, ყველას დავიწყე- 

ბოდა, რომ დიდი ხნის წინათ „სასამართლო“ შედგა და მსჯავრიც უკვე 

გამოტანილი იყო: 

„ჩვენი ერეკლე ბატონი ერთი პატარა კახია, 

ჯაჭვის პერანგი ჩააცვეს, გაჰკრა ხელი და გახია!“ 

_. და თუ „პატარა ლაშქრითა“ და „დიდი გულით“ დიდ იმპერიებს 

შეჭიდებული მეფე მაინც დამარცხდა, იგი საყვედურსა და განქიქებას კი 

არა, მოწიწებასა და სიყვარულს იმსახურებს. 

7% (ევM01ხ! M #90VIM6C MCI00M9M0CCMMC /#0MVM6CLMხ!, 010CMLL0C8 00 (0V3MM. ICM II. 

8ხIიVCM I. (0V3MCCMM6C ICMCIხ). C 1768 ი0 1801 ჯ0/. I10/, 00/,8MLIMCM #!.. #ს. L8”206/1M. C.- 

II6+606Vხი, 1898, C-ი. 146. რუსული თარგმანი იხ.: (03M0:ხ! VI ,9,9VIVM6C MCI0CC6MM6CMM6C 

90MVM.CIIხI XVIII CI0CMVCVVM9 0+-M0CM9MLLIM06Cი8 99 I0V3MM. ICM II, 8ხILIVCV II. C 1769 ი0 1801 

L0/. I10/, 006/,2MLLMC% #. #. LL8”206C/M. C.- II6+606V(0L, 1902, CLი. 180-181. 
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დასკვნა 

1783 წლის 24 ივლისს ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმ- 

პერიის ხანგრძლივი ურთიერთობა მფარველობითი ხელშეკრულებით 

(გეორგიევსკის ტრაქტატით) დასრულდა. ამიერიდან მფარველის (რუსე- 

თის) და მფარველობაში მყოფის (ქართლ-კახეთის სამეფოს) ურთიერთო- 

ბა საერთაშორისო ხელშეკრულებით რეგულირდებოდა. გეორგიევსკის 

ტრაქტატის დადების დროისთვის ქართლ-კახეთის სამეფო და რუსე- 

თის იმპერია განვითარების თვალსაზრისით სრულიად განსხვავებულ 

მდგომარეობაში იმყოფებოდნენ. XV საუკუნის დასასრულიდან, ერთიანი 

ქართული მონარქიის სამეფო-სამთავროებად დაშლის შემდეგ, საქართ- 

ველოში დაიწყო პოლიტიკური, ეკონომიკური და სოციალური სისტე- 

მების მოშლა, შეფერხდა კულტურის განვითარება. 1555 წლის ამასიის 

ზავით, საქართველოს ისტორიული ტერიტორია ირანმა და ოსმალეთმა 

გადაინაწილეს. სამეფო-სამთავროებში დამპყრობთა ბატონობას მალე 

კიდევ უფრო დიდი უარყოფითი შედეგი მოჰყვა: საქართველოს ტერი- 

ტორიის მნიშვნელოვანი ნაწილი (ჭარ-ბელაქანი, სამცხე-საათაბაგო, 

აჭარა, ართვინი და სხვ.) ირანისა და ოსმალეთის შემადგენლობაში აღ- 

მოჩნდა, დაიწყო ამ რეგიონების ძირძველი ქრისტიანული მოსახლეობის 

ძალდატანებითი ისლამიზაცია. ირანის, ოსმალეთისა და ჩრდილო კავკა- 

სიის მთიელთა წინააღმდეგ ხანგრძლივმა ბრძოლებმა ძლიერი დარტყმა 

მიაყენა ერის გენოფონდს. საქართველოს ზოგიერთი რეგიონი მთლიანად 

გაუკაცრიელდა. მოსახლეობის შემცირებამ და ეკონომიკის გაჩანაგებამ 

დაასუსტა ქვეყნის სამხედრო პოტენციალი – დაეცა ქართული ჯარის 

ბრძოლისუნარიანობა. XVIII საუკუნის 80-იანი წლების დამდეგისათვის, 

გეორგიევსკის ტრაქტატის მომზადებისა და დადების დროისათვის, 

აშკარად გამოჩნდა ქართლ-კახეთის სამეფოში სახელმწიფოებრიობის 

ღრმა კრიზისის ყველა ნიშანი: მოიშალა ცენტრალური და ადგილობრივი 

მმართველობა, საფინანსო სისტემა, ბიუჯეტში აუცილებელი თანხის მხ- 

ოლოდ მიზერული ნაწილი თუ შედიოდა. ამის პარალელურად XVII საუ- 

კუნის დასასრულიდან რუსეთში პიოტრ I-მა(1696-1725) დაიწყო კარგად 

გააზრებული და პერსპექტივაზე გათვლილი სახელმწიფო რეფორმების 

გატარება. რეფორმები შეეხო პოლიტიკურ, ეკონომიკურ და სოციალურ 

სისტემებს, სამხედრო საქმეს, განათლების, მეცნიერებისა და კულტუ- 

რის სფეროებს. მეოთხედი საუკუნის განმავლობაში ჩამორჩენილი და 
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დაკნინებული რუსეთი იქცა უძლიერეს სახელმწიფოდ (იმპერიად), რო- 

მელიც საერთაშორისო ასპარეზზე ანგარიშგასაწევი ძალა გახდა. პიოტრ 

L-ის უღირსი მემკვიდრეების მმართველობის ჟამს რუსეთის განვითა- 

რება შეფერხდა, მაგრამ ეკატერინა II-ის (1762-1796) გამეფების შემდეგ 

რუსეთში სახელმწიფოებრივი ცხოვრების ყველა სფეროში დიდი აღმა- 

ვლობა დაიწყო. 

მართალია, გეორგიევსკის ტრაქტატის დამდები ორივე სახელმწიფო 

თანასწორ ხელშემკვრელ მხარეებს წარმოადგენდა, მაგრამ, ცხადია, ეს 

თანასწორობა მხოლოდ ფორმალური იყო. 1783 წლიდან დაიწყო ორი 
ქვეყნის ურთიერთობა, რომელთაგან ერთი (რუსეთის იმპერია) სახელმ- 

წიფოებრივი ცხოვრების ყველა სფეროში აღმავლობას განიცდიდა, სხვა 

ქვეყნების ხარჯზე მუდმივად ზრდიდა თავის ტერიტორიას, ხოლო მეორე 

(ქართლ-კახეთის სამეფო) პოლიტიკური, ეკონომიკური და სოციალური 

სისტემის იმდენად ღრმა კრიზისის სტადიაში შესულიყო, რომ ბიუჯეტის 

სიმწირის, ფაქტობრივი არარსებობის პირობებში ჯარის ორგანიზებასაც 

ვეღარ ახერხებდა და თავის ტერიტორიას ლეკთა რაზმების გამუდმებული 

შემოსევებისაგანაც კი ვეღარ იცავდა, რამაც საბოლოოდ ჩასცა ლახვარი 

ისედაც გაჩანაგებულ ეკონომიკას. 

მფარველსა და მფარველობაში შესულს შორის არსებული დიდი 

კონტრასტი უფრო ნათელი რომ გახდეს, შევადაროთ ისინი XVIII საუკუ- 

ნის 80-იანი წლების მდგომარეობით: 

1. რუსეთის იმპერიას ჰქონდა წინა საუკუნესთან შედარებით კარ- 

გად დახვეწილი პოლიტიკური, ეკონომიკური და სოციალური სისტე- 

მები. ამ სისტემებში ბევრი რამ იყო დასავლეთ ევროპის ქვეყნებიდან 

გადმოღებული და რუსულ სინამდვილესთან შეხამებული. რუსეთს აბ- 

სოლუტური მონარქიის პირობებშიც გააჩნდა კანონით რეგლამენტირე- 

ბული ხელისუფლების უმაღლესი ორგანოები, სასამართლო სისტემა, 

ცენტრალური და ადგილობირივი მმართველობა, საფინანსო სისტემა; 

2. ქართლ-კახეთის სამეფოს პოლიტიკური, ეკონომიკური და სო- 

ციალური სისტემა დაახლოებით ისეთივე იყო, როგორიც ორი-სამი 

საუკუნის წინ, მას პრინციპული ცვლილება არ განუცდია, არ განვი- 

თარებულა, ჩამორჩა არა მარტო დასვლეთ ევროპის ქვეყნებს, არამედ 

რუსეთსაც და ოსმალეთსაც კი. ქართლ-კახეთის სამეფოში მოშლილი 

იყო ცენტრალური და ადგილობრივი მმართველობა, საფინანსო სისტემა, 

სახელმწიფო მმართველობის არც ერთი სფერო კანონით არ იყო რეგლა- 
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მენტირებული. დადგენილი არ იყო კანონის შემუშავებისა და მიღების წე- 

სები; 

3. პიოტრ I-ის დროიდან რუსეთში ჩამოყალიბდა რეგულარული 

არმია, მკაცრად იყო განსაზღვრული არმიასა და სამხედრო-საზღვაო 

ფლოტში გაწვევის, წრთვნის, ფინანსური უზრუნველყოფის, შეიარაღები- 

სა და საბრძოლო საჭურვლით მომარაგების წესები. არმია და სამხედრო- 

საზღვაო ფლოტი ნთქავდა უზარმაზარ სახსრებს; 

4. ქართლ-კახეთის სამეფოში ეკონომიკური სიდუხჭირის გამო 

შეუძლებელი გახდა რეგულარული ჯარის შექმნა, თუნდაც ოთხი-ხუთი 

ათასი მებრძოლის რაოდენობით. უკიდურესი საშიშროების პირობებშიც 

კი ჯარი იკრიბებოდა ძალიან ნელა და თითქმის ყოველთვის იმაზე ნაკლე- 

ბი რაოდენობით, ვიდრე მეფე ვარაუდობდა. შეკრებილი ჯარის მხოლოდ 

მცირე ნაწილს (ზოგიერთი ცნობით 20-30%-ს) გააჩნდა სათანადო შეი- 

არაღება, არ არსებობდა ომის დროს ჯარის სურსათითა და საბრძოლო 

საჭურვლით მომარაგების დადგენილი წესი, ხშირი იყო შემთხვევები, 

როდესაც ლაშქრობა შეწყდა იმ მიზეზით, რომ ჯარს სურსათი არ 

გააჩნდა; 

5. რუსეთის იმპერიაში დიდი ფინანსები ხმარდებოდა სწავლა-განა- 

თლებას (მათ შორის საუნივერსიტეტოსა და სამხედროს), მეცნიერებისა 

და კულტურის განვითარებას, ევროპის ქვეყნებთან სამეცნიერო კონ- 

ტაქტებს, სხვადასხვა დონის პედაგოგთა (პროფესორთა) მომზადებას, 

სასწავლო და სამეცნიერო ლიტერატურის გამოცემას; 

6. ქართლ-კახეთის სამეფოში სწავლა-განათლებას, მეცნიერებისა 

და კულტურის განვითარებას მხოლოდ მიზერული ფინანსები ხმარდე- 

ბოდა, არ შემუშავებულა სახელმწიფო პოლიტიკა განათლების, მეც- 

ნიერებისა და კულტურის განვითარებისათვის, ქვეყანაში არ ხდებოდა 

სახელმწიფო დაწესებულებათა ნორმალური ფუნქციონირებისათვის 

აუცილებელი კადრების მომზადება; 

7. რუსეთის იმპერიას ჰყავდა სათანადო განათლებისა და გამოც- 

დილების მქონე პოლიტიკური ელიტა, რომელიც აბსოლუტური მონარ- 

ქიის პირობებშიც კი მნიშვნელოვან როლს ასრულებდა ქვეყნის საშინაო 

და საგარეო პოლიტიკის შემუშავებაში, საკანონმდებლო სისტემისა და 

კანონმდებლობის სრულყოფაში; 

8. ქართლ-კახეთის სამეფოში არ არსებობდა პოლიტიკური ელიტა, 

ქვეყნის საშინაო და საგარეო პოლიტიკას განსაზღვრავდა სამეფო კარი 
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(მეფე, დედოფალი, ბატონიშვილები). ქართული საერო და სასულიერო 

არისტოკრატიის (თავადების, მეუფეების) მონაწილეობა სახელმწიფო 

მმართველობაში, მათი (აბსოლიტური უმრავლესობის) დაბალი პროფე- 
სიონალიზმის, სათანადო განათლების არქონის გამო არაეფექტური იყო; 

9. რუსეთის იმპერიას ჰყავდა ევროპისა და აზიის ქვეყნებთან ურთ- 

იერთობის პროცესში ჩამოყალიბებული დიპლომატიური კორპუსი, რო- 

მელიც მნიშვნელოვან როლს ასრულებდა ქვეყნის საგარეო პოლიტი- 

კური კურსის განსაზღვრასა და მის განხორციელებაში; 

10. ქართლ-კახეთის სამეფოში არ არსებობდა დიპლომატიური 

კორპუსი, საგარეო პოლიტიკის უმნიშვნელოვანეს საკითხებს წყვეტდა 

სამეფო კარი (მეფე, დედოფალი, ბატონიშვილები) და თავადები, რომელთა 

აბსოლუტურ უმრავლესობას დიპლომატიური ურთიერთობისათვის 

აუცილებელი არც ცოდნა და არც გამოცდილება არ გააჩნდა; 

11. რუსეთის იმპერიას ჰყავდა სათანადო განათლებისა და დიდი გა- 

მოცდილების მქონე სამხედრო ელიტა. გენერალიტეტსა და ყველა დონის 

ოფიცერთა შემადგენლობას გამოვლილი ჰქონდა ან შვიდწლიანი ომი 

(1757-1763 წწ.), ან რუსეთ-ოსმალეთის ომი (1768-1774 წწ.), ან ორივე 

ერთად. რუსეთში პიოტრ I-ის დროიდან ჩამოყალიბდა ჯარის ფინანსური 

უზრუნველყოფისა და სამედიცინო მომსახურების სისტემა; 

12. ქართლ-კახეთის სამეფოს არ ჰყოლია სამხედრო ელიტა, არ 

ხდებოდა ჯარისათვის აუცილებელი კადრების მომზადება. სათავადოში 

შეკრებილ ლაშქარს სათავეში ედგა თავადი ან მისი შვილი, მიუხედა- 

ვად იმისა, ჰქონდათ თუ არა სარდლისათვის აუცილებელი ცოდნა და 

გამოცდილება. არ არსებობდა ჯარის ფინანსური უზრუნველყოფისა და 

სამედიცინო მომსახურების სისტემა. 

ასეთ ვითარებაში ქართლ-კახეთის სამეფოსა და რუსეთის იმპერიის 

ურთიერთობას, ცხადია, ვერ ვუწოდებთ ორი თანასწორი ქვეყნის ურთ- 

იერთობას. გეორგიევსკის ტრაქტატის ძალით, ქართლ-კახეთის მეფეს 

საჭიროების შემთხვევაში უშუალოდ რუსეთის იმპერატორისათვის კი 

არ უნდა მიემართა, არამედ – კავკასიის ხაზის მთავარსარდლისათვის 

და იმპერატორის პასუხიც მისგან მიეღო. გეორგიევსკის ტრაქტატით, 

ქართლ-კახეთის სამეფო, საამრთლებრივად და ფაქტობრივად, იქცა რუ- 

სეთის იმპერიის ვასალად. როდესაც გეორგიევსკის ტრაქტატს დებდა, 

რუსეთის საიმპერატორო კარი უმძიმეს მდგომარეობაში მყოფი სამეფოს 

გადარჩენაზე კი არ ფიქრობდა, არამედ იმაზე, თუ როგორ გამოეყენებინა 
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ქართლ-კახეთის სამეფო, რა ფუნქცია მიენიჭებინა მისთვის თავის აღ- 

მოსავლურ პოლიტიკაში, უფრო კონკრეტულად, ოსმალეთის დაშლასა 

და დანაწილების მისეული გეგმის რეალიზებაში. მას შემდეგ, რაც ოს- 

მალეთის ხელის ერთი დაკვრით, ერთი ომით დაშლა-დანაწილების გეგმა 

რუსეთის საიმპერატორო კარმა უარყო, ხოლო სამხრეთ კავკასიიდან ოს- 

მალეთის წინააღმდეგ საბრძოლო მოქმედებების დაწყება მიზანშეწონი- 

ლად არ იქნა მიჩნეული, რუსეთის იმპერიისათვის გეორგიევსკის ტრაქტა- 

ტი ზედმეტ ტვირთად იქცა. ასეთ ვითარებაში ქართლ-კახეთის სამეფოში 

ჯარის შენახვაც რუსეთმა გაუმართლებლად მიიჩნია. 

1795-1796 წლებში რუსეთის საიმპერატორო კარმა ირანის დაშლი- 

სა და დანაწილების გეგმა შეიმუშავა. 1796 წლის მარტში რუსეთის 

არმია სამხრეთ-აღმოსავლეთ კავკასიის ირანულ სახანოებში შეიჭრა და 

მოპოვებული წარმატების შემდეგ ცენტრალური ირანისაკენ დაიძრა. 

გაჩნდა იმის რეალური შანსი, რომ ქართლ-კახეთის სამეფო რუსეთის 

აღმოსავლურ პოლიტიკაში დაკარგულ ფუნქციას დაიბრუნებდა. მაგრამ 

1796 წლის 6 ნოემბერს იმპერატორი ეკატერინა II გარდაიცვალა. მისმა 

მემკვიდრემ, პაველ I-მა, უარი თქვა ირანის დაშლისა და დანაწილების 

გეგმაზე და იმავე წელს შეწყვიტა ირანის წინააღმდეგ ომი. ქართლ- 

კახეთის სამეფო რუსეთის იმპერიის აღმოსავლურ პოლიტიკაში კვლავ 

უფუნქციოდ დარჩა. 
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8#XI#LII IVნ6VIIM 

LL#MVჩხ Vჩ/MMIIM M –0CCV1#). 83#VMMC001L+0LLICნLIIII4 Mწ6)M4#/IV 

M#6IIIMVI-MX/#XნIVILCMVIM LI#6CI80M M –0CCMIMCM0M 

MMინ0MM. 1783-1798 

ჩ310M6 

24 #08 1783 #0ი2 #0/X4C 01M0L)6-90VM8 M6XM7იMV Mმ80+M-M9XCIMIICMIMM 

ს90CLI80M M –0CCVMVCM0M MM 0M060V0M 38M0LIVM/IMCხ M0M008MX060ხC«MM,7#0VX0-08000M 

((600”M68CMVM 1I08M1210M). C 3IMX 000 01L0LII0LIM8 M6CX4VიMV 00CCM6CM VI M80+/M- 

M3XCXVILCMVM ს გ0C80Mრ ტ006CMVVიM0082/MCხ M6X/ა/V200//#ხIM 0090-08000M. 
Mი 8ზიCM0CI ილ0იიMCმყMი I(000”M0CM0-0 I02M-ვ2.2 IM207M-M2მX0CIVIMCM06 

I280CI80 # ჩ0CCMMCMმ9 MMი060V9M LM 8X0,#M#MVMCხ M8 083+MხIX V0C08LLMX 0238MMMV9. 
8 +3M0M, ი0/10XCLIMVM 0I0სICVM98 MCX/V M80V/IM-M8X6CIMMCMMM Lს20C80M M 

ჩ0CCVMCM0M MM060M6M, M09MCVM0, MCიხ3M L2368+ხ 01M0LICLIMCM /00VX 088+M6IX 
I0CCV9,30CL8. C0(#8C+M0 IC00LVC8CM0MV I0შMVმIV 8 CMVV26C LIVXV/IხI L20ხ M30IIM- 

M8XCIVM #0#/X6M 6618 0602IMMIC9 MC M600C000C86CLIL+0 M MMი00210LV, მ – L 

Iი38M0CM0Mმ/#7VC0CსI6MV M28M23CM0CM /ჰ1MILMM M 0180 MMი00ი032100მ2 ი0/VVMIხ 

CL #CI0-XC. CMII0CM (600I#68CM0(0 L0მMIმ8Iმ M20+M-M2X6IVMVLCM06 L20CL80, 

+X00M#0MVს6CMVM M დ8MIM9M0CMM, CIმ0 82CCმ/0M ჩ0CCMMCM0M MMი6ჩVIM. M0ი602 

ი0ეიMCM8მჩ” I0600ხ”V68CMM# Iი02MIმ2,, ჩ0CCVMCMV” MMი0032100CMMM „71800 

ხი #VMმჩ 0 CომC0LMM MჯM20IIM-M2XCIMMCM0-0 Lმ80C”8მ, #3X0/0Mნ8ა))6(00C8 8 

I19M2#/6CML)CM, C0CIმMLMM, 2 0 10M, M8M MC00/იხ308მ!ხ M20IM-M8X6CXMLICM406 

1I90CI80, M8MVI0 4VIIMLIMI0C #2+6 CM 8 C80CM 80CI0CMI0M 00/IMIM#M06, მ M0+M060IL66C 

8 C80CM, M#9XI2-6 033/)6იძ0LIM9 CCMშLICM0M MMII060%MM. II0C/0 IC(0, M8M –0CCVMCMMM 

MMVI9%03-00CMMM 0800 0IMმ3მ/C9 01 ჩიმ.9Mმ 08300/7MI6 0CM28+LCVVIM0 MMVIC0CVIL0 

0/+MM Mმ89X0M, 0/01.0M 80ML0M, მ #M8მVყMIM2LVMC 80CLILხIX #6MCIX8MV იM00IM8 

C0CM.9-ICM0M MMMI66MM C ICI+M0VL0 M88M233 6ხI/10 M0M3LI8M0 L6CLIC6//MC006(023LIხIM, 

(600IVMC8CMMM I02MI2I CIმ/) /IMLII+IხIM ”CV30M #ი8 ჩ0CCMVMCM0M VMი060MM. 8 

+8M0M CVIVმVMVM ი0CCM9 ი0სIMIმი მ #C+IVXLCხIM C0Xხმ.M92Lხ 80MCM8 8 M8301VV- 

M8XCIMILICM0CM L20C80. 8 1795-1796 I10/,2X ჩ0CCVVMCMVM MMი602100CMVM 0800 

ცხI036018/ იიმL 083/09/CLM9 VI0Cმ29MCMCM MMი60MM. 8 M2ლ01C 1796 (0ი,3 ჩ0CCM9 

80088#8Cხ 8 M062LICMM6C Xმ29MC-88 MLCI0-80C-09ყ#+0:0 Mმ8Mშ38 M ი0C/6 90CIVILI0I0 

VCი6CXმ /#8VMLLVM2Cხ M L6LI02Mხ-00MV V062+IV- V M201+MიMM-M8X6CI49MCM0(0 LI230C18მ 

ი088MCMი ი002Mხ.ხIM LI2MC 8060„VVI.ხ ი0I00C”VV0Cი რV+MLMIM#M0 8 80C709-0M 

ი0MMIVMC ჩლ0CCVV. L0 6 #M00ი600 1796 («002 MMი0მივ2I0V2 წM2316ლ0MMიM2 I! 

CM09M9მ/8მCხ. 66 I0MCMVLIMV, II386/ I, 01Mმ3მC9 0+ იიმMმ 023008იმ V 0393 M 8 

+0M XC ”0/V M0MM08IM#7 80V+IV. Mმ0>VIM-M28XCVMLICM06C Iმ20C.80 8008ხ 0C-მ#/0Cხ 

603 დVIIMLIMM 8 80CI0MLI0M თ0/1VVVMC 50CCMMCM0M MM06ლVIM. 
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V/MXMLIIსMC CVIVLI 

MIMC ნჩწMLნ #Mნ MV55I#. ჩნL/VIICM5 8ნVVVნნM M#იILI-M#MMLCნVII/IM 

MIMC0CMI #MC6 8ს055I/M ნMIნCნ. 1783-1798 

ჩი5§სთო08 

Lიიწ #0|ვ2ა0ი§ ხ0LVV060ი M2LII-Mმხიწვმი MIიწნძით მიძ მVყ5§§ვი ნოი!” 

V/6I(C ჩიმ2II706ძ ხV ხI0L6Cხ0ი LI6მLV/ (600”6ICV5MI IIმCLმL6) 0ი 24 I1სIV 0წ 1783. 

ჩიხით ჯLიმი #0Iვხიი§ ხიLV60ლი ჩV055I2 ვიძ MმILI-MვLჩიხვი MIიყწძიიო VV6I6 #6წVყ- 

I8L6ძ ხV IM(6ჯიმხიიგ! C6გხV/. 8V Lი6 ხოC 0! 5IწიIიცნ Lი6 L-6მLV MმILII-MმLჩტხმი 

Mინწძით ვიძ ჩყ5§VIგი წოდ0IC6C VVCI6 ცი მხ50IVLCIV ძIIIC/CიL ICVCI5 CI ძCVCI0ი- 

„ირიLჯ. 0! C0VI56 Iი 5სCიჩ მ 5ILVმხ0ი VV6 Cმი ი0L CმII I6I82C00ი5 0 MმILII-MგMიტზვი 

IIინწძიოთ ვიძ ჩVყ55Iგი წოდიIC0 „I6|200ი5 0' LVV0 60ს2I 5CმL65. #CC0”ძ!ინ L0 C060I- 

წICV5MI II8CLმLC 1ი Cმ50 0! ი00ძ MIინწ 0 MმILII-MX8Mი6ა 5ჩისIძ ი0L შძ01055 L0 წთ- 

ნC1:0! 0' ჩსყ5513 9I/6CLIV ხსL L0 Lი0 ლითოთმიძი! 0! CმVყCგ5Iგი LIიC მიძ ICC6IV6 მი 

ში§VV/6I 0 ნოიი6(0! ჩინი ჩIთ 25 VVCII. 8ზV 660VCICV5MI IIმCLმL6 MმILI-Mმჩხტდმი 

Lიწძით ხლCმლ0C Vშ5583! 0, ჩყ55Iვი წოიII0. VVიII6C 5(6ი!იყ 600L6ICV5MI II2CLმLC 

ჩყ5§Iმი ნწოი0II6 LI0CV56 VV/25 ი0L LიIიMIინ ჩCVV L0 იCIნ M2(LI-Mგჩცხვმი LIIიწძით 

წვIIგი IიჯLი VCIV ძ9I,ჩCსIL 5I(Lყმსიი, ხსL ილ0VV L0 ყ56 MმILI-Mმ(იგყმი MIინძ0ი, 

V/ჩმL MIიძ 0 წყიCხიი §ი0სI9 IL ხ0 წIV6ი |ი ნგ5L8/ი 00II9C5, იმIხCსI2ILIV Iი ძIVI9- 

(იწ 05ოგი ნონV0, 51იC6 -V55Iმ LIIი6ძ ძიVVი Lჩ6 იIგი 0! ძIVIძI!იწ 05ოთგი ნო?! 8 

მL 0ი6C 03C06, VVILV 0ი6C VI/მL მიძ 5Lმხინ იIIILმIV მCწიი5 მწმI!ი5L 05ღ0ვი ნოლხI8 

წიით 50VხLი CმVყCმ5V5 VVმ25 ი0L C0ი5Iძ6I-0ძ 25 I6მ50იმხI0, C00L”61CV5MI I”2CVმLC 

ხძCმო08 2 ხმI(35L I0I ჩყ551გი ნიიიII0. Iი 5ყCი მ 5(Lყმხიი MVყ551მ C0ი51ძ6CV0ძ ჩმV- 

(იწ V0005 Iი MმILII-MვLიიხწვი MIიყძიო მ5 ყი)ს5ასჩიძ. ხყიინ 1795-1796 ჩV5- 

518 0I602(0ძ მ იI3ი 0 ძIVIძIინ I”მი. Iო M3VCიჩ 0! 1796 ჩ9055Iმი ნიი0IIC IიVმძ0ძ 

MხვიმL95 0! I-გი Iი 50ყჯჩ-ნწმ5L6”ი CმVC2505 მიძ 236 მCჩI6VIიC 50CC055 VV6-I 

ML C6იL-8I I„მი. Iი6V6C VV/მ5 მ CჩმიC0 LიმL MმIVI-Mმწიტხვმი MIიწძით VIII ”6Lს-ი 

IC5 წყიCყ0ი Iი ნმ5ხ6/ი 0C0IIV6C5 0! IVყ55Iგ. ნწყL იი 6 MიV6თხი“ 0! 1796 ნოი6I0" 

წM2(8/ იმ I ძI!8ძ. LLC, 5VCC0550L ჩმVI I LV/ი0ძ ძლVVი Lჩი იI3ი 0! ძIVIძIინ I”მი მიძ 

ძსრიყ ჯიმ §3თ6 V0მ“ §+0იი0ძ LნხM6 VVმ+ #წმ!ი MშILII-MმMჩიყვი MIიოყძილ VVმ5 I6L 

VIხისL წყყილხიი ი ნ25:6„ი 00IIC0C5 01 ჩყ55Iმი ნიი0L6. 
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სახელთა საძიებელი 

სახელთა საძიებელში პირები იხსენიებიან გვარის პირველი ასოს 

მიხედვით. გამონაკლისს შეადგენენ მეფეები, დედოფლები, ბატონიშ- 

ვილები, მთავრები, კათოლიკოს-პატრიარქები, საეკლესიო იერარქები, 

რომლებიც იძიებიან სახელის პირველი ასოს მიხედვით. სახელის პირვე- 

ლი ასოთი იძებნება ასევე ის პირი, რომლის გვარი წყაროებსა და ლიტ- 

ერარტურაში არ იხსენიება. 

საძიებელი შეადგინა ირინე ტაბატაძემ. 

ა 

აბას ხანი(გილიანის ხანის, მურ- 

თაზ ყულისხანის ძმა) – 209, 210 

აბაშიძე – 78 

აბაშიძე იოანე – 186, 188, 189 

აბაშიძე ქაიხოსრო – 130, 131 

აბაშიძე ჯავარ ხანუმი – 131 

აბდულ ჰამიდი (ოსმალეთის სულ- 
თანი) – 107 

აბრაამი (მირზა) – 288 

აგიაშვილი იოანე – 186 

ავალიანი – 186 

ავალიშვილი ზურაბ – 18, 20 

ალექსანდრე ბატონიშვილი (ბაგრა- 
ტიონი) – 208, 277, 287 

ალიბეი – 118 

ალი მურად ხანი – 97, 103 

ალი სულთანი – 100 

ალი ყული ხანი (აღა მაჰმად ხანის 
ძმა) – 213, 214 

ამილახვრები – 34 

ამირ ჰამზა (ყაითაღის უცმია) – 
104, 105, 107 

ანა დედოფალი (აბაშიძე) – 38 

ანდრონიკაშვილი – 100, 104 

ანდრონიკაშვილი ზაქარია – 186, 

189 

ანდრონიკაშვილი რევაზ – 189 

ანნა (ბაქარ 
მეუღლე) – 304 

ანტონ I (ბაგრატიონი) – 59, 60, 63, 

67, 68, 78, 80, 117, 147 

ანტონ!II (ბაგრატიონი) – 184, 186, 
188 

აფხაზი – 116 

ბატონიშვილის 

აღა მაჰმად ხანი (შაჰი) – 90, 175, 
178, 182 183, 184, 195, 
196 197, 198, 199, 200, 
2020, 205, 206, 207, 208, 
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209, 
215, 
221, 

210, 211, 213, 214, 
217, 218, 220, 219, 

222, 223, 224, 225, 226, 
227, 228, 230, 231, 232, 233, 
234, 235, 237, 238, 239, 240, 
241.242, 249, 254, 259, 260, 
265, 266, 267, 269, 270, 271, 
273, 276, 277, 278, 281, 282, 
283, 284, 285, 289, 293, 299 

აჰმედ აღა (ყაზახიდან) – 155 

აჰმედ სულთანი – 106 
აჰმედ ხანი(ხიოს ხანი) – 89, 106 

აჰმედ ხანი(ნახჭევანის ხანი) – 90 

აჰმედ ხანი(ნუხის ხანი) – 118 

ბ 

ბაგრატ ბატონიშვილი (ბაგრატიო- 
ნი) – 6 

ბაგრატიონი (თავადი) – 79 

ბათალი ფაშა – 139, 142 

ბარათაშვილი – 78 
ბარათაშვილი – 116 
ბარათაშვილი იოსებ – 186 
ბაქარ ბატონიშვილი (ბაგრატიონი) 

– 304 

ბებუთიშვილი იოსებ – 116 

ბეგიჩევი კ. ნ6. – 31, 32, 33, 34, 

35, 39, 45, 167, 168 

ბეზბოროდკო ალექსანდრ – 50, 

314. 

51, 62, 63, 86, 87, 177, 
178 194, 209, 248, 289, 
301, 302 

ბენიქსენი ლეონტი – 258 

ბულგაკოვი იაკოვ – 26, 98, 121, 

138, 139 

ბულგაკოვი სერგეი – 256 

ბურნაშევი სერგეი – 9, 

158, 163, 164, 165 

ბურნაშევი სტეპან – 7, 26, 27, 
28, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 
36, 39, 44, 45, 76, 78, 79, 
81, 88, 104, 118, 123, 126, 
130, 135, 136, 137, 141, 142, 
148, 150, 153, 156, 157, 158, 
159, 163, 164, 165, 167, 168, 
169, 176 

30, 36, 

ბუტკოვი პიოტრ – 10, 11, 16, 

20, 71, 73, 74, 75, 76, 111, 

116, 120, 121, 125, 126, 128, 

129 , 130, 131, 132, 133, 
134, 155, 156, 160, 162, 
168, 169, 170, 176, 180, 
195, 196, 198, 208, 209, 210, 
21), 224, 244, 249, 250, 
251, 252, 254, 256, 258, 
260, 266, 281 

გ 

გაიოზი (არქიმანდრიტი) _– 111, 

194, 196, 202 

გედევანი (თავადი) – 131



გეორგიევი ვლადიმირ – 84, 85, 

87, 88 

გიორგი ბატონიშვილი (ბაგრატიო- 
ნი) –– 38, 59, 79, 80, 137, 
147, 151, 187, 188, 189, 296 

გრიგოლ დადიანი – 184, 185 

გუდოვიჩი ივან – 180, 196, 

, 203, 204, 206, 207, 
210, 211, 215, 218, 219, 
221, 223, 227, 228, 229, 
231, 232, 233, 234, 235, 
236„ 237, 238, 239, 240, 
241, 242, 244, 245, 249, 250, 
251, 264, 265, 274, 275, 276, 
277, 300 

201 
209, 
220, 
230, 

გურული ვახტანგ – 82, 191 

დ 

დარეჯან დედოფალი (დადიანი) – 
37, 38, 59, 80, 134, 151, 187, 
189, 209, 268 

დავით არჩილის ძე (იმერეთის მეფე 
სოლომონ!) – 189, 190 

დავით გიორგის ძე (იმერეთის მეფე 

დავით!II) – 186, 189, 190 

დავით ბატონიშვილი(ბაგრატიონი) 
– 6, 38, 277, 300 

დე ბალმენი – 46 

დოსითეოზ ქუთათელი (წერეთელი) 

– 186, 188, 189 

დრუჟინინა ელენა – 84, 85 

დუმბაძე მამია – 24 

დუბროვინი ნიკოლაი – 11, 12, 
13, 16, 20, 31 37, 38, 38, 
39, 40, 41, 423, 43, 45, 50, 
52, 53, 54, 55, 73, 74, 75, 76, 
77, 78, 79, 80, 81, 82, 95, 97, 
99, 100, 101, 102, 103, 109, 
110, 111, 112, 113, 114, 115, 
116, 117, 118, 119120, 121, 
122, 123, 124, 125, 126, 128, 
129, 130, 131, 132, 133, 134, 
135, 136, 137, 138, 139, 140, 
141, 142, 144, 145, 146, 147, 
148, 149, 150, 151, 152, 153, 
154, 198, 200, 202, 204, 210, 
211, 215, 216, 222, 223, 2256, 
227, 230, 232, 243, 244, 245, 
246, 250, 254, 255, 260, 266, 
282 

ე 

ელიხი (რაინექსი) იაკოვ – 25, 27, 
49 

ეკატერინაI – 26, 27, 48, 49, 

50, 52, 53, 59, 60, 61, 62, 

64, 68, 73, 75, 76, 78, 79, 80, 

81, 83, 85, 86, 87, 89, 90, 107, 

121, 138, 139, 141, 143, 149, 

157, 168, 173, 178, 181, 197, 

198, 200, 201, 202, 204, 207, 

208, 210, 215, 220, 221, 222, 

224, 225226, 229, 230, 231, 

232, 233234, 236, 237, 238, 

240, 241, 242, 243, 244, 245, 

248, 249, 250, 253, 259, 260, 

261, 264, 267, 268, 269, 271, 

275, 304, 307 
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ენსლი რობერტ – 26 

ერეკლე II – 4, 5, 23, 25, 27, 33, 
34, 36, 37, 50, 52, 53, 54, 56, 
57, 58, 59, 60, 62, 63, 64, 
65, 67, 68, 69, 71, 72, 73, 
74, 76, 79, 80, 81, 88, 89, 
90, 91, 92, 93, 94, 96, 98, 
99, 100, 101, 102, 103, 104, 
105, 106, 107, 108, 109, 110, 
111, 112, 113, 114, 117, 
118, 119, 120, 121, 122, 
125 126, 127, 128, 129, 
130, 131, 132, 133, 134, 135, 
136, 137, 138, 139, 140, 141, 
142, 143, 144, 145, 146, 
147, 148, 149, 150, 151, 152, 
153, 154, 155, 156, 157, 158, 
160, 161, 162, 163, 164, 165, 
166, 167, 170, 171, 173, 174, 
175, 177, 178, 179, 181, 182, 
183, 184, 186, 189, 190, 191, 
192, 193, 194, 195, 196, 197, 
198, 199, 200, 201, 202, 204, 
205, 206, 207, 209, 212, 213, 
214, 215, 216, 217, 220, 221, 
222, 225, 226, 227, 229, 230, 
231, 232, 233, 234, 235, 236, 
237, 238, 239241, 242, 243, 
244, 248, 260, 265, 266, 267, 
268, 269, 270, 273, 274, 276, 
277, 278, 279, 280, 282, 283, 
286, 287, 288, 289, 291, 292, 
293, 294, 297, 298, 299, 300, 
302, 304, 310 

ეფთვიმი გენათელი (შერვაშიძე) – 
186, 188, 189 
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ვ 

ვარდოსანიძე სერგო – 2 

ვაჩნაძე მერაბ – 191 

ვახტანგ (ალმასხან) ბატონიშვილი 
(ბაგრატიონი) – 6, 39, 59, 80, 
147 

ვახტანგVI – 25, 303 

ვერდერევსკი – 286, 287 

ზ 

ზისერმანი არნოლდ – 249 

ზუბოვი ვალერიან – 252 , 253, 

255, 260, 261, 264, 272, 

273, 275, 276, 278, 281, 284, 

285, 286 

ზუბოვი პლატონ – 198, 200, 201, 
261, 262, 277, 279, 280 

თ 

თეიმურაზ ბატონიშვილი (ბაგრა- 
ტიონი) – 6 

თეიმურაზ ბატონიშვილი (ბაგრა- 
ტიონი) (ბერდიაკონი ანტონი) – 
80, 81, 147 

თუმანიშვილი სულხან – 177, 178, 

183 

ი 

იბრაჰიმ ბეი (შინჯიკაშვილი) – 89 

იბრაჰიმ ეფენდი – 107, 108



იბრაჰიმ ხანი(ყარაბაღის ხანი) – 
90, 91, 92, 94, 99, 100, 
101, 102, 103, 104, 105, 
118, 119, 129, 131, 155, 156, 
162, 167, 175, 176, 195, 202, 
205, 208, 212, 213, 217, 218, 
220, 231, 232, 260, 266, 267, 
270, 273, 287, 293 

იოანე ბატონიშვილი (ბაგრატიონი) 

3 

იოანე მუხრანბატონი (ბაგრატიო- 

ნი) – 187, 189 

იოსებ!!| – 86 

იოსელიანი – 186 

იოსელიანი პლატონ – 16, 17, 20, 

184, 186, 189, 190, 191 

ისლენიევი – 264 

იუზეფოვიჩი ტ. – 180 

იულონ ბატონიშვილი (ბაგრატიო- 
ნი) – 38, 59, 80, 156, 189 

იუსუფ ფაშა – 281 

კ 

კაკაბაძე სარგის – 20, 134 

კაჭკაჭიშვილი მანუჩარ – 89 

კინიაპინა ნინა – 84, 85, 87, 88 

კვაშინ-სამარინი – 115, 118 

ლ 

ლევან ბატონიშვილი (ბაგრატიონი) 

– 33, 44, 59, 60 

ლიონიძე სოლომონ – 134, 186 

ლიუტფ ალი ხანი (შირაზის ხანი) – 
196, 205 

ლომსაძე შოთა – 23 

ლორთქიფანიძე – 186 

მ 

მარიამ დედოფალი (დადიანი! – 
184, 185 

მარკოვა ოლგა – 15, 16, 48, 50, 

55, 64, 65, 66, 67, 71, 85, 

88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 

98 103, 104, 105, 106, 107, 

108, 109, 137, 140, 143, 144, 

149, 154, 157, 158, 159, 173, 

174, 175, 176 

მაჭარაძე ვალერიან – 5, 49, 52, 

58 , 59, 60, 62, 63, 64, 65, 

66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 

73, 81, 89, 159, 183, 184, 185, 

190, 194 

მელიქიშვილი – 116 

მერლინი – 78, 115, 118 

მეჰთი (ტარკლის შამხლის ვაჟი) – 

251 

მეჰმედ ხანი (განჯის ხანი) – 100 

მირიან ბატონიშვილი (ბაგრატიო- 
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ნის – 78, 80, 147, 198, 199, 
200, 229, 291 

მირ მუსტაფა ხანი (თალიშის ხანი) 
– 208 

მირზა სადიკი – 174 

მიქელაძე პაატა – 186 

მურად ბეი (ეგვიპტელი) – 89 

მურთაზ ალი (ტარკის შამხალი) – 

105 

მურთაზ ყული ხანი (გილიანის 
ხანი)- – 195, 196, 208, 209 

მუსტაფა ფაშა – 175 

მუსტაფა ხანი (შემახიის ხანი) – 
195, 208, 249, 263 

მუჰამედ ხანი (ყაზიყუმუხის ხანი) 

– 105 

მუჰამედ ხანი(ერევნის ხანი) – 106, 
107, 212 

მუჰამედ ჰასან ხანი (შაქის ხანი) – 
249 

ნ 

ნაზირ ბეი – 92 

ო 

ომარ ხანი (ავარიის ხანი) – 100, 
124, 125, 126, 127, 128, 

129 130, 131, 132 133, 
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135, 136, 147, 168, 169, 170, 
195, 208, 214, 216, 217, 281 

ორბელიანი პაპუნა – 5 

ორბელიანი – 79 

ორბელიანები – 34 

ორბელიანი დავით – 
156, 187 

134, 155, 

ორბელიანი ნიკოლოზ – 148, 161 

ორბელიანი ჭაბუა – 186 

ოსტერმანი ივან – 246, 247, 248, 

269 

პ 

პაველ I – 264, 265, 266, 289, 290, 
294, 300, 302, 303, 304 

პაიჭაძე გიორგი – 5, 6 
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